Samenvatting Economie Proefwerk H1 
Paragraaf 1: 
· Economie= keuzes maken. 
1. Gezinnen maken keuzes 
2. Bedrijven maken keuzes
3. De overheid maakt keuzes 
· Kinderen zakgeld geven kan helpen om ze te leren om op een gezonde manier met geld om te gaan. Als je als kind niet hebt geleerd om met geld om te gaan, dan kan dat gevolgen hebben in je leven als volwassene. 
· Omrekenen: van een week naar een maand 
Weekbedrag x 52 . Van maand naar week = maandbedrag x 12. 
Daarna deel je het jaarbedrag door 12 om het maandbedrag te krijgen of door 2 om het weekbedrag te krijgen. Bijvoorbeeld 3 euro per week is ( 3 euro x 52)/12 = 13 per maand. 
· Zakgeld is zonder tegenprestatie- je krijgt het van je ouders 
· Een bijbaantje draagt bij aan financiële bewustwording van jongeren, omdat je beter met je geld omgaat, als je er hard voor hebt gewerkt. 
· NIBUD: nationaal instituut voor budgetvoorlichting – ze geven voorlichting aan huishoudens en doen onderzoek. 
· Kleedgeld is ook zakgeld, maar er is met de ouders een afspraak gemaakt over waar het geld naartoe gaat. 
· Diagram: om statistische gegevens weer te geven, wordt vaak gebruik gemaakt van een cirkeldiagram, een staafdiagram of een lijndiagram. Een lijndiagram wordt ook wel een grafiek genoemd. Van een grafiek of diagram moet duidelijk zijn wat die weergeeft. Daarom moet er altijd een titel bij staan. 
· Tabel: schematisch overzicht van gegevens over een bepaalde zaak. 
· Inkomen: loon, uitkering, rente van spaargeld, inkomen uit de verhuur van een kamer of winst uit een bedrijf. 
· Prinsjesdag: de dag waarop de rijksoverheid zijn plannen presenteert voor het aankomend jaar. De regering moet voor die dag alle inkomsten en uitgaven op een rijtje hebben. 












Begrippen hoofdstuk 1: 
· Zakgeld: is het geld dat je zonder tegenprestatie per week of maand krijgt van je ouders en dat je vrij mag besteden. 
· Giraal geld: geld op een bankrekening
· Chartaal geld: contant geld 
· Zwart werk: is betaald werk waarvan de inkomsten niet opgegeven worden bij de belastingdienst. 
· Nibud: onafhankelijke stichting die informatie en adviezen geeft over financiën  aan huishoudens en bedrijven. 
· Begroting: een overzicht van alle inkomsten en uitgaven die je verwacht te hebben voor de komende periode. Dat doe je om financiële problemen te voorkomen. 
· Kasboek: daarin noteer je in een overzicht alle uitgaven die je gedurende een periode doet. Hoe langer je dat doet des te nauwkeuriger kun je een schatting maken voor de toekomst. 
· Sluitende begroting: als de begroting in evenwicht is, dat wil zeggen dat de geschatte ontvangsten gelijk zijn aan de geschatte uitgaven, noemen we dat een sluitende begroting. 
· Huishouden: als je alleen of samen economische beslissingen neemt. 
· Uitgaven gezinnen: huishoudelijke uitgaven ( de dagelijkse uitgaven), de vaste lasten en de reserveringen. 
· Huishoudelijke uitgaven: het geld dat je dagelijks of wekelijks uitgeeft om boodschappen te doen noem je huishoudelijke uitgaven. Voorbeelden: huisdieren, uitgaan, cadeaus en levensmiddelen. 
· Vaste lasten: regelmatig terugkerende uitgaven die een huishouden als verplichting is aangegaan. 
· Reserveren: geld opzijleggen voor grotere uitgaven die een huishouden niet wekelijks of maandelijks doet, zoals de aanschaf van een nieuwe keuken, een auto of een wasmachine. 
· Sparen: sparen is het deel van je inkomen dat je overhoudt, nadat je al je uitgaven voor consumptie , vaste lasten, reserveringsuitgaven hebt gedaan. 
· Begroting van een huishouden: bestaat uit een overzicht van alle ontvangsten die in de komende periode te verwachten zijn ( zoals loon, vakantiegeld of kinderbijslag) 
· Rijksbegroting: hierin staan de plannen van de regering uitgebreid beschreven en er staat precies in wat al die plannen gaan kosten en wat de regering aan inkomsten verwacht te ontvangen. 
· Miljoenennota: is een algemene toelichting op de rijksbegroting . De miljoenennota gaat ook in op de economische situatie van Nederland. 
· Directe belastingen: worden geheven over de inkomens van burgers en bedrijven: de loon- en inkomstenbelasting en de vennootschapsbelasting. 
· Vennootschapsbelasting: de belasting op de winst van de grotere bedrijven 
· Indirecte belastingen: zijn de belastingen op goederen en diensten. Voorbeelden: omzetbelasting ( btw), accijnzen en overige indirecte belastingen. 
· Belasting op de toegevoegde waarde: ook wel omzetbelasting of btw genoemd. Je betaalt btw als je goederen en diensten koopt. De btw is een percentage dat wordt berekend over de door de ondernemer vastgestelde koopprijs. 
· Accijns: is een belasting  op producten waarvan de overheid het gebruik wil afremmen door deze producten duurder te maken. Voorbeeld producten: alcohol, sigaretten, benzine en frisdrank. 
· Sociale premies: naast de belastingen ontvangt de overheid een flink bedrag aan sociale premies. Ze zijn bedoeld om de uitkeringen te betalen, zoals de uitkeringen aan werklozen, arbeidsongeschikten en ouderen.  

