De Stadskoerier zaterdag 13 april

Huisdier, of toch maar niet?



Veel mensen nemen een huisdier. Dit doen ze omdat het leuk, lief, schattig, nuttig, enzovoort   is. Maar waar ze niet over denken is: Wat als we weg gaan? Of ze denken er niet over na hoeveel werk dat is. Maar ook weten ze niet wat ze ermee aan moeten als ze ervan af willen of moeten. Wij hopen je in deze artikel te informeren over het gebruik van het huisdier.
Rituelen
Een huisdier heeft rituelen. Als je bijvoorbeeld een niet zindelijke hond hebt, dan moet je om de twee uur elke etmaal hem uitlaten.

Daarnaast heb je ook de voeding, daar moet je natuurlijk over na denken. Je moet je moet het af en toe vullen. Je moet ook elke dag het bakje schoon maken. Want uit onderzoek is gebleken dat het voederbakje het vier na vieste ding in huis is!
‘Leefgebied’
Ja, dit is ook belangrijk. Als je dicht bij de snelweg woont is er de kans dat je hond het niet fijn vindt. Wat beter is, is dat je in een rustige buurt. Waar je huisdier vrij kan loslopen.
Ook heeft het dier ‘vijanden’. Zijn grootse vijand is de kat. Dus als er katten in de buurt zijn, dan is er de kans dat hij alleen maar naar de kat wil. Ook kunnen ze moeilijk tegen vuurwerk. een hond heeft dus een goede leefgebied nodig.
Als je weg bent 
Waar ook veel mensen over niet over na denken is als ze weg gaan. Als ze weggaan dan zet zo’n 15 procent het huisdier in het bos, aan de boom. NIET DOEN! Wat je beter kunt doen is bijvoorbeeld naar familie, buren of kennissen onderbrengen. Dat is beter voor het huisdier, en voor jou!
Tips en tricks 
Jouw leven en van de hond makkelijker maken? Lees dit!
· Houd de hok(ken) van uw huisdier(en) schoon. Anders gaat het heel erg stinken.
· Als je een huisdier wilt, ga dan eerst naar een asiel. Daar zijn ook huisdieren die wachten op een lief baasje.
· Als je bijvoorbeeld geen huisdier op je bank wil hebben leg er dan aluminiumfolie op, wacht dan totdat hij er geen interesse meer in heeft.

Asiel groot
Ben je meer te weten begonnen over het houden van het huisdier? Kom gerust langs voor vragen. Alles voor de bestwil van het huisdier!

Asiel Groot
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