Downtown Chicago

► Stadscentrum: hoge wolkenkrabbers met kantoren, hotels en winkels. Centrale zakenwijk of central business district (cbd), ofwel downtown.
● Zo’n 25 jaar geleden woonde er bijna niemand meer in downtown. Veel mensen waren vertrokken naar de suburbs. Ook winkels en bedrijfsgebouwen stonden leeg. Het was onveilig in downtown.
● Door stedelijke vernieuwing wonen er nu weer meer mensen. Er zijn hoge woontorens gebouwd en leegstaande kantoren zijn omgebouwd tot woningen. Gevolg: meer winkels, cafés en restaurants.
■ Heel downtown is opgeknapt. Er zijn grote projecten uitgevoerd: Millennium Park, promenades langs Lake Michigan en de Chicago River.

Centrale stad

► De centrale stad (2,9 miljoen inwoners) is het gebied binnen de gemeentegrenzen van Chicago. In het noorden: rijke wijken. In het zuiden en westen: arme buurten van Chicago.
● In het rijke noorden: veel Anglo-Amerikanen (Amerikanen van Europese komaf). In het zuiden en westen: Afro-Amerikanen (Afrikaanse Amerikanen) en hispanics (Spaanssprekende immigranten uit Zuid- en Midden-Amerikaanse landen). Er zijn veel wijken met bewoners van één bepaalde bevolkingsgroep: ruimtelijke segregatie.
● Leefbaarheid in veel wijken in westen en zuiden is matig tot slecht. Veel mensen verhuizen naar de suburbs. Toch zijn er ook populaire wijken. Die liggen dicht bij downtown. Het is selectieve migratie: jong, hoogopgeleid, alleen of samenwonend, of klein gezin. De rijkere bewoners knappen verwaarloosde huizen op of laten nieuwe huizen bouwen. Als mensen weer naar de stad trekken, heet dat re-urbanisatie.
● De opgeknapte wijken trekken veel Anglo-Amerikanen. Voordeel: meer menging van verschillende groepen. Nadelen: de sfeer in de wijk verandert en de huizenprijzen stijgen. De oorspronkelijke bewoners kunnen de huizenprijzen niet meer betalen en verhuizen naar een goedkopere buurt. Veranderingen in arme wijken waar huizen worden opgeknapt door rijkere mensen: gentrificatie.

Suburbs

► In de suburbs wonen de meer welvarende bewoners van Chicago. Door selectieve migratie waren dat eerst vooral Anglo-Amerikanen, nu is er veel meer menging.
● Het zijn rustige, veilige buurten, met goede scholen. Door lage woningdichtheid is de oppervlakte enorm: urban sprawl.

