
Jürgen Banscherus
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· Die Stille zwischen den Sternen. 2001.
· Novemberschnee. 2002
· Der Smaragd der Königin. 2003.
· Das Lächeln der Spinne. 2004.
· Das Gold des Skorpions. 2004.
· Ein Fall für Kwiatkowski. (25 Bände)
· Die Warnung. 2005.
· Bis Sansibar und weiter. 2006.
· Jimmi Nightwalker. (4 Bände), 2010.
· Katana. (Trilogie), 2011.
· Emil Flinkefinger. 2012.
· Der Wald der Abenteuer. 2013 (erweitert 2015)
· Liebestode. unter dem Pseudonym "Max Diener"), 2014
· Milli und Magnus. Der verschwundene Baron, 2015
· Milli und Magnus. Das fliegende U-Boot, 2015
· Milli und Magnus. Der Raub der Kaiserin, 2016
· Der unglaubliche Lauf der Fatima Brahimi, 2017

Verhaalsoort (genre)
Novemberschnee is een thriller maar ook een misdaadroman. 









Persoonlijke ervaring
Ik vond het zelf niet een heel leuk boek. Het is een boek dat beter is dan boeken die we normaal moeten lezen voor school, want het heeft meer spanning en meer ‘romantiek’. Maar toch is het allemaal wat gehaast, in één keer is Jurij dood en het is allemaal een beetje te onrealistisch. Ik zou het boek niet opnieuw lezen maar als iemand een boek voor Duits zou moeten lezen, zou ik het boek aanraden.
Inhoud
Jurij, Tom en Lina dromen over het mooie weer in Australië. Dan wordt er door Tom een grap gemaakt die gaat ‘Kom laten we een bank overvallen, dan hebben we genoeg geld’. Dan besluiten het te gaan uitvoeren en treffen de benodigde voorbereidingen. Alleen hadden Jurij en Lina niet verwacht dat Tom de bank echt zou overvallen. Het grapje om een bank te overvallen wordt plotseling serieus en al snel zijn ze op de vlucht voor de politie. En dat gaat niet zonder risico’s.
Opbouw
Het boek begint met een introductie van de hoofdpersonen, Tom, Lina en Jurij, ook word verteld wat de relaties zijn en de thuissituaties. Zo komen we er achter dat het bij Lina niet zo goed gaat thuis. Het boek eindigt aan het einde van de overval, Tom en Jurij zijn overleden en Lina wordt verdacht van hun moorden. Het laatste deel van het boek is de veroordeling van Lina en welke straf ze uiteindelijk krijgt, en dat is 5 jaar, maar na het uitzitten van 2/3 van de straf werd ze vrijgelaten. Wat het boek vooral spannend maakt is de manier waarop het geschreven is, het is geschreven vanuit het perspectief van Lina en daardoor ‘hoor’ je ook haar gedachten en wordt je dus echt meegezogen in het moment en is het net alsof je zelf in het boek zit. Daardoor wordt het dus ook spannend. 
Perspectief
Zoals ik toe net al had vermeld wordt het verhaal vertelt vanuit het perspectief van Lina, zij is de ik-persoon. Je leest haar gedachten en wat ze allemaal doet. Als er uit één persoon wordt geschreven, ga je die persoon beter begrijpen. Je begrijpt haar keuzes beter dan dat de personages uit het boek bijvoorbeeld doen. Zo krijg je dus een soort band met het personage.
Personages
Er zijn drie personages die het belangrijkst zijn in het verhaal.
Lina Marx: Dit is het enige meisje uit de groep, ze is vijftien jaar. Ze heeft thuis geen goede thuissituatie omdat haar vader werkeloos is geworden en is daardoor veel gaan drinken. Ze had een tijdje een relatie met Jurij, maar dat werd uiteindelijk toch niks, en krijgt ze iets met Tom. Zelf heeft ze niet door dat de jongens een strijd voeren om haar.
Jurij Holzmann: Jurij is 16 jaar oud. Zijn ouder zijn gevlucht vanuit Kazachstan naar Duitsland. Hij is erg intelligent. Hij heeft het idee dat hij net als zijn ouder geen kansen gaat krijgen, zijn vader heeft geen werk en zijn moeder is schoonmaakster. Lina is de ex van Jurij. Ze zijn goed uit elkaar gegaan en zijn nog steeds goede vrienden. Lina ziet hem als een broer maar Jurij heeft eigenlijk nog wel gevoelens.
Tom Gatow: Tom is de oudste van de groep namelijk 17 jaar. Zijn vader mishandeld hem thuis en vind geweld daarom de normaalste zaak van de wereld. Hij is dan ook een keer eerder in aanraking geweest met politie vanwege geweld en heeft in de gevangenis gezeten. 
Hun groep noemen ze ook wel de ‘fietsbende.

Plaats
Het verhaal speelt zich af in het Duitse plaatsje Steinbruch, het ligt in de buurt van Frankfurt. De plaats heeft niet een hele belangrijke rol want er wordt niet vermeld welke bank wordt overvallen, het kan die van Frankfurt zijn maar ook die van Steinbruch. 
Tijd
Het speelt zich af in oktober en november, omdat er in het begin van het boek wordt vermeld: ‘Es wat Oktober. Ende Oktober oder Anfang November’. Zo weet je dus dat het in die maanden afspeelt. De overval en uiteindelijke arrestatie duurt ongeveer een week. Het hele verhaal en dus ook de jeugdgevangenis duurt vier jaar omdat in de epiloog wordt vermeld dat Lina na het uitzitten van 2/3 van haar straf is vrijgelaten. 
Titel
De titel is Novemberschnee, dat kan verklaard worden door de tijd november, waarin het boek zich afspeelt zoals ik eerder heb vermeld. En ‘schnee’ bekent sneeuw. Het betekent dus letterlijk Novembersneeuw. En dat speelt een rol in het verhaal. Ik vind het een goede titel voor het boek, al maakt het je niet echt nieuwsgierig. Maar er komen wel vragen in je hoofd: ‘Waarom staat er op een boek Novembersneeuw?’. Dus het is een goede titel voor het boek, al kon het iets meer met het boek te maken hebben












Beoordeling
Ik zou het boek 3,5 sterren geven, het was te snel. Zoals ik eerder had verteld was het erg gehaast allemaal.  Je wilt natuurlijk niet dat een boek te langdradig is maar je wil wel dat het duidelijk is en ik denk zelf (een persoon die heel veel leest) dat het wat spannender was geweest als Jürgen iets meer in was gegaan op de spannende moment, het net wat langer maken. Als dat anders was, was het een heel goed boek geweest en zou ik het zeker aanraden aan mensen als ze een spannend boek willen lezen. Wat ik goed vond aan het boek was het begin. Er was goed te tijd genomen om de karakters te introduceren, wie zijn ze?, wat hebben ze met elkaar gemeen? Dat heeft de auteur heel goed gedaan. Ik was zelf erg tevreden met het boek, ik heb slechtere boeken in het Duits gelezen!
Verwerkingsopdracht
1. Ik had anders gehandeld in het moment ze uiteindelijk hadden besloten de bank te gaan overvallen. Ik zou zeggen ‘is dit nou het beste wat we kunnen doen?’ Ik zou overleggen met de groep en uiteindelijk hopelijk de overval niet uitvoeren. Daardoor had er heel veel voorkomen kunnen worden.
2. Het moment dat Tom niet naar de dokter wou. Ik had hem gewoon naar het ziekenhuis gereden en het maakt me niets uit wat hij zegt. Ik zou mijn vriend willen redden ook al zouden we dan straf krijgen en waarschijnlijk gearresteerd worden. Als daarmee de kans verkleind kon worden dar hij zou overlijden had ik die kans al meteen gepakt.
3. Ook zou ik de auto niet hebben gestolen. Ik zou eerder de auto van mijn ouder pakken bijvoorbeeld zou kan je niet opgepakt worden voor autodiefstal, weer een straf minder. 
Als je zo kijkt zouden er veel dingen ander kunnen in het verhaal, maar het is goed dat ze dat niet deden anders was er niet zulke spanning die natuurlijk hoort bij een thriller.










