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Samenvatting

Will z’n droom is om een ridder te worden, net als zijn vader. Will heeft zijn vader en moeder nooit gekend maar wat hij weet alleen dat zijn vader een held is. Toen Will klein was is hij in het weeshuis gezet. Will denkt dat niemand het weet waarom hij in een weeshuis is gezet. Will was eindelijk oud genoeg om naar de Ridderschool van kasteel Redmont te gaan om een ridder te worden. Hij wordt afgewezen voor de ridderschool omdat hij te klein was. Maar Halt wilde Will wel als zijn leerling hebben als jager want hij zag iets goeds in hem. Will traint elke dag hard en hij moet leren paardrijden op zijn paard van Halt. Ongeveer na zeven maanden toen Will goed genoeg was als Jager mocht hij met Halt naar een jager vergadering. Hier ontmoet hij de vorige leerling van Halt, Gilian. Tijdens deze vergadering komen ze te weten dat Morgarath de oorlog heeft verklaard. Morgarath is de koning van het gevreesde rijk. Will ontdekt dat Morgarath de koning wil vermoorden met een Kalkara, dat is een beest van twee meter lang met haren als schild. Halt, Gilian en Will hebben de opdracht gekregen om de kalkara’s te gaan doden. Er zijn twee Kalkara’s die ze moeten doden. De eerste Kalkara hadden ze gedood en de tweede had Will net op tijd dood geschoten met zijn pijl en boog. Halt vertelt na het gevecht aan Will dat zijn vader hem vroeger heeft gered en daardoor zelf is dood gegaan.

Personen

Hoofdpersonen
Will
De belangrijkste hoofdpersoon in dit verhaal is Will, Will is opgegroeid in het wees huis van Redmont. Hij is daar voor de deur neergelegd met een briefje erbij waar op stond: ‘Zijn moeder stierf in het kraambed. Zijn vader was een Held. Zorg alsjeblieft voor hem. Hij heet Will.’ Daardoor weet niemand ook wat Will zijn achternaam is. Will zijn grote droom is om een ridder te worden net als zijn vader, maar hij word afgewezen door Heer Roderick. Will wordt door Halt de Grijze Jager aangewezen als zijn leerling. Will doet verschillende dingen als leerling Grijze Jager. Van klusjes in het huis, tot boogschieten en werpen met messen. Hij krijgt ook zijn eigen paardje, Trek heet het paardje. Will moet hem leren bereiden en veel met hem oefenen, want Grijze Jager paarden zijn niet zomaar te berijden. Die zijn speciaal getraind voor de Grijze Jagers, die paardjes kunnen een hoog draf tempo wel een hele dag volhouden, ze zijn erg slim en hebben goede instincten, en ze waarschuwen als ze gevaar horen, ruiken of voelen. Ze kennen ook allemaal trucjes om de vijand slim af te zijn. Will bouwt een hele goede band op met Trek, hij oefent ook elke dag met zijn messen en pijl en boog. Want Halt zegt altijd: ‘Oefenen. Oefenen, oefenen en nog eens oefenen. En dan kan je weer opnieuw beginnen,’ Will beleeft allemaal spannende dingen met Halt, van een zwijnen jacht tot een wraakactie van Arnaut en een jacht en gevecht met afgrijselijke monsters genaamd: Kalkara.
Aanleiding interview

Ik ga Halt en Will interviewen, omdat ik graag wil weten wat Halt van Will denkt als leerling en ik wil graag weten wat Will van Halt vind als leraar. En, omdat ik benieuwd ben hoe zij dingen van de afgelopen tijd hebben ervaren. En ik wil graag weten waarom hij er voor koos om een grijze jager te blijven toen hij het aanbod kreeg om een ridder te worden nadat hij de Kalkaras had gedood. En ik wil hem vragen of hij ook Halt zal proberen te laten schrikken later als Gillian had geprobeerd.

Interview met de hoofdpersonen

Interview met Will

Hoi Will, hoe gaat het met jou?
‘hallo, het gaat wel goed met mij’
Hoe vond je Halt als je leraar?
‘ hij is een goede leraar. Hij heeft mij veel dingen geleerd.
Ga als je geen leerling meer van Halt bent, hem ook proberen te besluipen van achter?
‘ Dat ga ik zeker doen’
Waarom koos je ervoor om een grijze jager te blijven inplaats van een ridder toen je het aanbod kreeg?
‘Vroeger wou ik altijd een ridder worden, maar toen ik werd opgeleid tot grijze jager zag ik in dat ik dit liever doe. En er zijn maar 50 grijze jagers.’
Hoe voelde je je toen het zwijn op Arnout en jouw afkwam?
‘Ik was bang maar ook gefocust.’
Waarom beklom je de muur van het kasteel om er achter te komen wat Halt had geschreven?
‘Omdat ik erg nieuwsgierig was naar wat er op stond’
Waar woonde je toen je tussen de leeftijd van 16 en 18 zat?
‘Ik woonde toen ik Skandia’




Interview met Halt
Hallo Halt, hoe gaat het met je?
‘Prima’
Wat vind je van Will als leerling?
‘Hij heeft het niet slecht gedaan laatst. Hij is erg nieuwsgierig en leerd snel.’
Hoe voelde jij je toen je samen met Will  op 2 Kalkaras jaagde?
‘gefocust’
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