


Omgangsverbod met kinderen
Artikel: https://www.n-va.be/nieuws/n-va-pleit-voor-volledig-omgangsverbod-met-kinderen-bij-veroordeling-voor-zware

Beste redactie

Zou je als een veroordeelde voor kindermishandeling- en misbruik nog steeds mogen werken met kinderen? De N-VA pleit in ieder geval voor een omgangsverbod, na de recente gebeurtenissen met Dean Verberckmoes. 
Mensen die in het verleden al eens een kind hebben misbruikt, zijn nog steeds in staat om dit wéér te doen, dit zagen we duidelijk de afgelopen dagen bij de gebeurtenissen rond het kleine jongetje Dean.  Zoals in het artikel wordt vermeld, is dit bijna vragen om nieuwe slachtoffers: het is te gevaarlijk om onze kinderen in een omgeving te plaatsen met iemand die daar absoluut niet hoort. Iemand die niet aan de maatschappelijke waarden kan voldoen en bijgevolg in het verleden zo erg heeft gehandeld dat hij/zij er zelfs voor veroordeeld is. Het is voor mij dan ook absurd om diezelfde persoon in een positie te plaatsen waar hij/zij dagelijks zou kunnen werken met kinderen.

Weliswaar kan iedereen veranderen en ben je niet dezelfde persoon die je bijvoorbeeld 7 jaar geleden was, het lijkt dan misschien oneerlijk als je passie bij kinderen ligt maar je een omgangsverbod hebt, waardoor je deze niet kan volgen. Je zou immers geen gevaar meer kunnen vormen voor de maatschappij als je ontoerekeningsvatbaar bent. 

Tenslotte moet je ook denken aan het belang van de kinderen. Vaak zal de schuldige na zijn vrijlating niet spreken over zijn eerdere veroordeling, al zeker niet tegen de kinderen noch ouders. Mijn perceptie op iemand zou volledig veranderen bij het horen van dit cruciaal detail. 
Ik zou me niet veilig voelen bij zo’n persoon.

Conclusie: Je zou, volgens mij, niet mogen werken met kinderen als je ze eerder hebt mishandelt/misbruikt. Je kan dan wel niet toerekeningsvatbaar zijn, toch kan je altijd meer slachtoffers maken. 
Het risico is te groot. 
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