Betoog:
Een zeer controversieel onderwerp is de stelling of dat boerka’s wel of niet mogen gedragen worden in publieke ruimtes. 5% van de Nederlandse bevolking zijn Moslims. Dat zijn er zo’n 900.000 en een handje vol, zo’n 150 moslima’s dragen een boerka fulltime. Veel mensen vinden dat het goed is dat er een boerkaverbod is gekomen in publieke ruimtes. Ik ben het daar niet mee eens en vind dat die moet worden teruggedraaid.
Stelling: Het boerka verbod moet terug gedraaid worden.

Ten eerste vind ik het extreem discriminerend om mensen niet aan hun geloof te kunnen laten houden. Het verbod is ontzettend tegenstrijdig met bepaalde wetten, vooral met die van de vrijheid van het geloof. Een boerka doet niemand kwaad. 
Sommige mensen vinden dat wel. Ze zeggen dat iemand met een boerka niet geïdentificeerd kan worden. Dit is waar, maar waarom zou je iemand zijn gezicht zo graag willen zien? Bovendien mogen ze hem afdoen als de politie hun wil identificeren. Bij voorkeur een vrouw, maar een man kan ook als het niet anders kan. De politie heeft respect voor de geloofsuiting en de gelovigen kunnen hun geloof uitoefenen en alsnog respectabel behandeld worden als er iets met betrekking tot hun identiteit gecontroleerd moet worden. 
Ook is het weer onnodig werk voor de politie, om iemand te bestraffen voor hun geloof. Zou de trein dan serieus stil gezet moeten worden om de politie te laten komen? Straks gebeurt er een dodelijk ongeluk en kan de politie niet op tijd ter plaatse aanwezig zijn, dus wat een verspilling van tijd. Ook een tegenargument wat je hoort is dat ze een bomgordel kunnen hebben, maar dat kan iedereen onder een lange jurk hebben. Ik vind dat een erg apart vooroordeel. Vooroordelen zijn meningen over dingen die niet gebaseerd zijn op feiten. We lopen trouwens de hele dag ook gewoon rond met mondkapjes, sjaals en mutsen.

Ten tweede vind ik dat het een kwestie van sociale cohesie is. We leven met z’n alle samen in Nederland. Het is dus ook belangrijk dat we elkaar respecteren. 
Het gaat namelijk erg slecht met de Nederlandse integratie. Integratie betekent dat een subcultuur in een dominante cultuur komt. Wat een belangrijk kenmerk is dat beide kanten zich aanpassen. Waarom kan Nederland dan zich niet aanpassen? Waarom zou je geen contact met iemand kunnen maken die een boerka draagt? Het is toch iets mooi wat moslima’s doen. Ze doen het voor hun geloof en een boerka is ook een deel van hun identiteit.
Er zijn hele andere normen en waarden daarin. Oftewel hele andere principes en omgangsvormen. Als waarden staat bij iedereen respect en vrijheid erg hoog, maar als het om geloof gaat niet meer. Nederland vindt het belangrijk om goed contact met iemand te kunnen maken, maar daardoor iemand op hun geloof discrimineren, gaat er bij mij niet in.
Over sociale cohesie gesproken, natuurlijk kan je de moslims best als een aparte groep zien, maar ze horen er echt gewoon bij. Niet heel tolerant van de overheid zou je kunnen zeggen. De overheid staat dus niet echt open voor nieuwe levenswijzen. Door dit soort dingen voelen de moslima’s zich waarschijnlijk niet begrepen en minder verbonden met hun geloof. Misschien kunnen daardoor sommige moslima’s niet naar openbare ruimtes. Dan is er helemaal geen contact meer zou ik denken.
Dat de overheid dit bepaalt heeft terwijl er zoveel mensen oneens zijn zou je kunnen koppelen aan dat ze xenofobisch zijn. Xenofoben zijn mensen die niet houden van vreemdelingen, in dit geval mensen met boerka’s. Dan snap ik wel waarom het zo slecht gaat met de integratie in Nederland als de overheid zulke wetten invoert.

Samengevat is het gewoon ontzettend discriminerend, slecht voor de sfeer in Nederland en het is belangrijk om beide culturen te respecteren ook met boerka.
Als je gaat trouwen, moeten ze dan je ook maar uit het gebouw gooien omdat je een sluier voor je gezicht hebt?
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