§6.3 Migratie naar Nederland

Wij leven in een pluriforme samenleving. Dat komt vooral door immigranten. Dat zijn mensen uit andere landen die in Nederland zijn komen wonen. Ze komen hier om te werken of om te vluchten voor vervolging en oorlog. Ook gaan er Nederlanders naar het buitenland. Dat heet emigreren. Je verhuist dan naar het buitenland. 
De vier belangrijkste redenen om te emigreren: 
· Veiligheid. Vluchten omdat er oorlog is. Ze worden vluchtelingen genoemd. Ze vragen asiel aan. Toestemming om hier te mogen blijven. 
· Werk. Arbeidsmigranten komen naar Nederland om hier te komen werken. Ze keren terug naar hun eigen land. Daarom worden ze gastarbeiders genoemd.
· Onafhankelijkheid van koloniën. Nederland heeft lange tijd koloniën gehad. Dit zijn gebieden buiten hun eigen land die werden gebruikt om winst te maken. Nadat deze landen onafhankelijk werden, emigreerden ze naar Nederland.
· Gezin. Als mensen een gezin krijgen met iemand uit een ander land, kunnen ze migreren zodat ze met hun gezin samen kunnen wonen. Dit heet gezinsvorming. Iemand uit een ander land hierheen halen om mee te trouwen.

Toelatingsbeleid.
Niet iedereen mag blijven. Alleen mensen uit EU-landen mogen hier zonder problemen mogen wonen en werken. De rest moeten aan strenge eisen voldoen om een verblijfsvergunning te krijgen.
· Werkzoekende worden alleen toegelaten als ze een beroep hebben waar in Nederland speciale vraag naar is 
· Bij gezinsvorming moeten beide partners minimaal 21 jaar zijn en de partner in Nederland moet voldoende verdienen.
· Vluchtelingen mogen alleen blijven als ze kunnen bewijzen dat zij ernstig gevaar lopen in hun eigen land. Anders worden ze teruggestuurd.
· Iedereen moet slagen voor het inburgeringsexamen. Bij gezinsvorming/gezinshereniging moet je voor het basisexamen geslaagd zijn vóór je naar Nederland komt.
Door deze regels krijgen veel mensen geen verblijfsvergunning. Als ze zonder vergunning hier toch komen wonen, zijn ze illegalen. Mensen die geen toestemming hebben om hier te wonen en te werken.


§6.4 Integratie

Als je in een nieuw land gaat wonen, krijg je met veel nieuwe dingen te maken. Mensen spreken een vreemde taal, dragen andere kleding en hebben andere omgangsvormen. Ook zijn er andere regels en wetten. 
Veel mensen zijn het er over eens dat voor een succesvolle pluriforme samenleving integratie nodig is. Dat betekent dat er uitwisseling is tussen de subculturen van nieuwkomers en de dominante Nederlandse cultuur. Je neemt als nieuwkomer gewoonten en gebruiken over uit het land waar je gaat wonen. Je behoud ook de dingen van je eigen cultuur die je belangrijk vindt. Ook Nederlanders nemen subculturen over.
· Assimilatie. Soms ‘vernederlandsen’ nieuwkomers zo sterk dat zij de gewoonten en tradities uit hun land loslaten. Je vervangt bijna alles van de cultuur uit het land waar je vandaan komt door de dominante cultuur uit het land waar je woont.
· Segregatie. Het tegenovergestelde van assimilatie. Een sterke scheiding tussen bevolkingsgroepen. Sommige nieuwkomers maken de keuze om zich helemaal niet aan te passen. Ze hebben weinig contact met andere culturen. Dit kan leiden tot vooroordelen en spanning. 
Sommige politieke partijen zoals de PVV en FvD zijn sterk tegen nieuwkomers. Zij vinden dat nieuwkomers zich helemaal aan de Nederlandse cultuur moeten aanpassen. 
Een belangrijke voorwaarde voor integratie is dat we het met elkaar eens zijn over de basisafspraken van de Nederlandse samenleving die in de wet staan. Als deze basisregels niet worden nageleefd, zal integratie niet lukken.
Voor integratie is het noodzakelijk dat nieuwkomers snel kunnen meedoen in de maatschappij. Daarom ondersteunt de overheid de integratie door extra geld te geven voor lessen Nederlands. Ook willen ze mensen stimuleren om zo veel mogelijk kinderen op een gemengde school te zitten. 

