Slobberen voor een betere toekomst zonder bevel

Voor mijn betoog heb ik gekozen om het te hebben over: Alles wat je drinkt moet je uit een bak slobberen als een hond of elk verzoek moet je formuleren als een bevel. Het slobberen als een hond leek me wel een grappig onderwerp maar toen ik eenmaal bezig was en er eens goed over na had gedacht was het eigenlijk helemaal niet zo grappig meer. Het slobberen uit een bak is het beste wat honden ooit hebben bedacht! We moeten massaal gaan slobberen. Met dit betoog hoop ik iedereen ervan te overtuigen dat het van levensbelang is om er allemaal per direct mee te starten. En dat zonder bevel want bevelen geven, dat doen we alleen bij honden.
Honden zijn helemaal nog niet zo vreemd als we altijd gedacht hebben. Tenminste, als we kijken naar hun manier van drinken. Het opslobberen van drinken uit een bak blijkt veel meer voordelen te hebben dan gedacht. Als we kijken naar milieuwinst, gezondheid en contacten met andere blijkt het slobberen stukken beter dan de manier dat wij gewent zijn. Dus weg met bekers en glazen, we gaan slobberen!

Als we alleen al kijken naar het milieu zou het al rede genoeg moeten zijn dat iedereen voortaan zijn eigen bak meeneemt. In die bak kunnen alle drankjes dus de plastic bekers zijn niet meer nodig. Ook voor drink bouillon is geen lepel meer nodig. Vooral in schoolkantines en op het werk is dit weer extra winst voor het milieu omdat deze lepels daar vaak van plastic zijn gemaakt. Alles kan zo in de bak en slobberen maar. Daarna stop je de bak weer in je tas waar je hem bewaard tot je volgende slobber moment.

Ook voor de gezondheid is slobberen vanuit een bak een logische keuze. Bij het drinken uit glazen en bekers komen je handen dicht bij je gezicht. Juist op die handen krioelt het van de bacteriën en die wil je echt niet zo dicht bij je gezicht hebben. Ook is het zo dat je lippen de bak niet raken. Bij glazen zie je vaak dat die niet goed schoon zijn of erger, er iemand anders per ongeluk uit heeft gedronken. We zien hierdoor de laatste jaren een stijging in het aantal koortslip gevallen. Als iedereen massaal uit een bak zou slobberen hebben we een belangrijke stap gezet om ook die koortslippen tegen te gaan.

Als laatste zou ik nog in willen gaan op de ongemakkelijke stiltes tijdens een etentje. Je zit tegenover elkaar aan tafel maar je weet niets meer te zeggen. Ook daarvoor is het slobberen uit een bak een prima oplossing. Zodra je voorover bukt om je slokje te slobberen is de stilte gevuld met een oorverdovend geslobber en hoef je degene tegen over je ook niet meer aan te kijken.

Maar word het niet een ongelofelijke knoeiboel met dat geslobber? Nou, in het begin zal het even wennen zijn maar ik ben ervan overtuigd als je na een tijdje slobberen eraan gewend bent en je de juiste slobber techniek door hebt dit reuze mee valt. Ik denk zelfs dat de knoeiboel alleen maar minder word als je het vergelijkt met drinken uit een glas. Een paar druppeltjes naast je bak is veel minder geknoei dan een glas dat omvalt.

Als je alle voors en tegens naast elkaar zet is het eigenlijk vreemd dat we nog niet massaal over zijn gestapt naar het slobberen uit een bak. De milieuwinst doordat er geen plastic bekers meer worden gebruikt, het uitroeien van de koortslippen, minder bacteriën van je handen op je gezicht en voortaan genieten van geslobber in plaats van dodelijke stiltes. Het zal even wennen zijn als je op school iedereen massaal ziet slobberen maar ik ben er van overtuigd dat dit de toekomst is. Dus slobber op en doe mee voor een betere wereld!




