Nederlands Betoog:

Orgaandonatie:

Ik vind dat alle mensen orgaandonor moeten worden. Dan kunnen meer mensen (sneller) worden geholpen. Zo kun je ervoor zorgen dat iemand die een orgaan nodig heeft weer een normaal leven kan lijden.

Als je overleden bent, heb je toch niets meer aan je lichaam. Dus waarom doneer je het dan niet aan iemand die het echt nodig heeft. Zo kan je levens redden terwijl je niet eens meer leeft! 

Als je zelf een orgaan nodig hebt dan wil je ook dat er een donor is. Dus als je er voor kan zorgen dat je iemand leven red met een orgaan die je toch niet meer nodig hebt doe je dat toch al te graag? Je zal het ook vervelend / erg vinden als jij zelf een orgaan nodig hebt, maar er zijn geen beschikbaar.

Er zijn momenteel veel te weinig donoren en de wachtlijsten groeien nog steeds. Dus hoe meer donoren hoe beter. Dat zorgt ervoor dat meer mensen kunnen worden geholpen en dat er minder lange wachttijden zijn. 

In plaats van mensen- of dierenorganen kunnen ook kunstorganen en -weefsels gebruikt worden. Want daar zijn er genoeg van. Er zijn kortere wachtlijsten voor. En je hebt er geen mensen voor nodig die hun organen af te hoeven staan.
· Kunstorganen werken maar een beperkte tijd; ze moeten op den duur vervangen worden. Dus is er meer kans op het falen van een operatie, omdat er meer operaties moeten plaatsvinden. Dus dat is ook niet echt een “handige” optie.
· Lang niet voor alle aandoeningen zijn kunstorganen de oplossing. Soms is het handiger en veiliger als er “echte” organen worden gebruikt van een donor. Dan is er minder kans op het falen van de operatie.

Mensen zijn bang dat ze eerder dood verklaard zullen worden als ze donor zijn, omdat ze denken dat ze dan hun organen eerder worden verwijderd, omdat dan hun organen eerder worden kunnen gebruikt. 
· De procedures rond de doodverklaring zijn heel zorgvuldig. Dus daar hoeven mensen zich echt niet zorgen over te maken. Jouw arts zou altijd zijn of haar best doen om jou in leven te houden. Er komt ook een hele andere arts je dood verklaren.

Dus: ik vind dat veel meer mensen orgaandonor moeten worden, zodat er meer mensen worden kunnen geholpen en weer een normaal(er) leven kunnen lijden.


