De laatste roker
Het boek de laatste roker gaat over een klopjacht op sigaretten en rokers. In het Amsterdam van 2021 draagt iedereen gasmaskers en is het praten van de Nederlandse taal verboden. Willem Frederik Hermans is een oude man en krijgt onverwacht een hele dure sigaret genaamd Gauloise. Die is erg bijzonder. Als oud-roker besluit hij de sigaret te nuttigen en hierna maakt hij allemaal vreemde dingen mee. In zijn huis hangt na 2 weken een hele rare en onbekende geur die hij nog niet eerder heeft geroken.  
Willem Frederik Hermans is de schrijver van dit boek. Dit boek is een bundel van allemaal korte verhaaltjes. Het zijn allemaal verhalen die betrekking hebben op hoe hij de toekomst voor zich ziet. Het is een soort toekomst capsule. 
Ik vond het boek erg leuk, omdat elk verhaal een stukje verteld van het geheel, maar je de verhalen ook zelfstandig kunt lezen. Ik vind het ook leuk om te lezen hoe iemand in 1991, toen het boek geschreven was, het heden voor zich ziet. De wereld tegenwoordig is toch heel anders dan Hermans het 30 jaar geleden voor zich zag. Het boek is dystopisch en ik vond het erg verfrissend om dit in een boek te lezen voor volwassenen, omdat je dit genre toch vaker in de YA-boeken terugvindt. De korte verhalen zijn autobiografisch en surrealistisch, een erg bijzondere combinatie die het boek uniek maakt.
