Kinderen moeten genderneutraal opgevoed worden
Sinds 1993 is het mogelijk in Nederland om de keuze voor een geslacht van een pasgeboren baby met ambivalente geslachtskenmerken uiterlijk drie maanden uit te stellen. 
Als het geslacht dan nog niet bepaald kan worden, kan het kind met de vermelding “X” worden geregistreerd. Op basis van een uitspraak van een rechtbank in 2018 werd voor het eerst het geslacht van een genderneutraal persoon in een paspoort veranderd in een X. Alhoewel hiervan tot 2018 maar zeer zelden gebruik van werkt gemaakt. 
Genderneutraliteit is een toestand waar geen onderscheid wordt gemaakt tussen verschillende genders. Ik vind dat kinderen genderneutraal opgevoed moeten worden.

Uit verschillende onderzoeken blijkt dat genderneutrale opvoeden heel wat voordelen heeft. Zo denken kinderen met een genderneutrale opvoeding minder stereotiep. Het gevoel om niet te kunnen voldoen aan de gendernormen heeft negatieve gevolgen voor kinderen. “Al van jongs af proberen kinderen elkaar in een bepaalde richting te duwen”, zegt Mieke Van Houtte, hoogleraar onderwijssociologie aan de UGent. Ook zegt ze dat als kinderen van die genderstereotype norm afwijken, dan zullen ze een druk ervaren met negatieve gevolgen op hun welzijn. Een genderneutrale opvoeding kan dan de oplossing zijn. Stereotiep betekent “vast, onveranderlijk, clichématig, geregeld terugkerend.”

Ook beamen Experts van eigen bodem de huidige ondervindingen. Zo zegt Kaat Martine Verhaeghe, docente pedagogie aan de Erasmushogeschool Brussel, dat door een genderbewuste of genderneutrale opvoeding leren kinderen leren dat ze zichzelf mogen zijn en niet hoeven voldoen aan verwachtingen van buitenaf. “Dat is belangrijk als we willen voorkomen dat kinderen het idee krijgen dat ze niet normaal zijn.”, zegt Verhaeghe.



Tegenstanders zeggen dat je kinderen zo min mogelijk moet sturen, dus ook niet genderneutraal. Ik vind ook dat kinderen zo min mogelijk gestuurd moeten worden, maar een genderneutrale opvoeding is niet sturend. Genderneutraal opvoeden houdt in dat kinderen niet als een jongen of meisje benaderd worden, maar als een persoon.

Genderneutrale opvoeding heeft dus heel wat voordelen. Zo denken kinderen met een genderneutrale opvoeding minder steroetiep en hebben ze een beter zelfbeeld. Vind ik dus dat kinderen genderneutraal opgevoed moeten worden? Ja!
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