Hoofdstuk 1
Nederland is een verzorgingsstaat, dat betekent dat de overheid zich bemoeit met:
· Welvaart: De mate waarin mensen over voldoende middelen beschikken om hun behoefte te vervullen.
· Welzijn: De mate waarin mensen tevreden zijn over hun lichamelijke en geestelijke gezondheid.
In deze verzorgingsstaat, staat de solidariteitsgedachte centraal: in een groep of samenleving is er bereidheid om risico’s met elkaar te delen.
Hierdoor wordt verwacht dat er collectief belang is: belasting betalen, omdat jou hetzelfde kan overkomen.
Maar hiertegen zijn collectieve goederen: goederen waarvan niemand kan worden uitgesloten. Een voorbeeld hiervan zijn dijken. Mensen die niet betalen heten ‘free riders’.

4 functies voor welvaart en welzijn zijn:
· Verzorgen: De verzorgingsstaat biedt zorg voor wie door fysieke of psychische aandoeningen hulp nodig heeft. Je zorgverzekeraar betaalt bijvoorbeeld je operatie.
· Verzekeren: De verzorgingsstaat regelt dat je verzekerd bent tegen verlies van inkomen. Als je werkt betaal je sociale premies voor als je ziek, werkloos of arbeidsongeschikt wordt. Van de belasting komen ook nog andere sociale voorzieningen (bv de kinderbijslag). Dit samen heet het socialezekerheidsstelsel: dit verzekert mensen van een inkomen bij types van niet werken.
· Verheffen: De verzorgingsstaat geeft iedereen de kans om zich te ontwikkelen. Je krijgt een goede opleiding om te concurreren met andere bedrijven/landen.
· Verbinden: verkleining van sociale ongelijkheid door socialezekerheidsstelsel.

Sociale grondrechten:
· Voldoende werkgelegenheid
· Bestaanszekerheid
· Volksgezondheid
· Goed onderwijs

In het communisme is alles gebaseerd op totale gelijkheid. Vaak leidt het communisme naar dwangmaatregelen en slecht welzijn.
In een land als de VS staat vrijheid centraal. Hierbij grijpt de overheid niet actief in, maar zijn de burgers grotendeels verantwoordelijk. De belastingen zijn laag, daardoor/omdat iedereen voor hun eigen verzekering (moet) zorgen. Maar wanneer je bijvoorbeeld geen ziektekosten verzekering hebt, dan wordt je sneetje op jouw arm als snel een heel groot bedrag.

Een verzorgingsstaat bevindt zich tussen de planeconomie en de vrijemarkteconomie in. Ze zijn allemaal gebaseerd op solidariteit en gelijke kansen. Hierin onderscheidt hij 3 typen verzorgingsstaten:
· Een sociaaldemocratische verzorgingsstaat: de rol van de overheid is groot, zeker bij het leveren van goederen en diensten. Gelijkheid is hier de belangrijkste waarde. Een voorbeeld hiervan is Zweden. Daarom heet het soms het Scandinavische type.
· Liberale verzorgingsstaat: hierbij is de rol van de overheid beperkt, maar van de markt juist groot. Door de beperktheid zijn de sociale voorzieningen erg laag. Hier moet je echt denken aan eigen verantwoordelijkheid en eigen vrijheid.
· Corporatistische verzorgingsstaat: Dit is een mengeling van de vorige twee modellen. De vrije markt wordt flink ingeperkt door aan de ene kant en sterk ontwikkelde collectieve sector en aan de andere kant een harmonieuze samenwerking tussen overheid, werkgeversorganisaties en vakbonden.
Nederland past niet in een van deze modellen, maar het beste zou de corporatistische zijn.


Hoofdstuk 2
Nederland was vroeger een nachtwakersstaat: een staat waarin de overheid zich vooral beperkt tot het handhaven van de openbare orde en veiligheid.
Het grote begin van wat Nederland nu is zijn de sociale verzekeringen.
Er waren maar 3 politieke partijen:
1. De katholieke partij
2. De socialistische partij
3. De liberale partij
De rest gaat echt nergens over, sorry, maar hier stop ik echt mee hoor.


Hoofdstuk 3
De vertegenwoordigers van de werkgever- en werknemer partijen heten samen de sociale partners.

Nederland is een gemengde markeconomie. Hierbij zitten 3 belangrijke doelstellingen:
1. Een evenwichtige arbeidsmarkt: Door subsidies en door een voorrangsbeleid worden minderheden  geholpen om bij de meerderheid te passen om zo eigenlijk een soort gemiddelde te maken.
2. Een rechtvaardige inkomensverdeling: Door het invoeren van een minimumloon bestaat er een onderkant van de arbeidsmarkt en kan niemand te weinig geld hebben voor hun belasting. Hierbij bestaan ook nog uitkeringen.
3. Goede arbeidsvoorwaarden en arbeidsomstandigheden: De Arbowet geeft arbeiders goede voorwaarden en omstandigheden om in te werken.

De manier waarop de sociale partners met elkaar omgaan noemen we de arbeidsverhoudingen. Voor een deel van de belangen van werknemers zijn werkgevers tegenstrijdig. Bijvoorbeeld een salaris verhoging voor werknemers, hiermee zijn werkgevers meer geld kwijt en geld uitgeven is nooit leuk. Maar de overheid staat altijd te kijken naar deze conflicten of ze niet het publieke belang verpesten.

De Sociaal-Economische Raad (SER) overlegt of de arbeidsverhouding wel klopt samen met deskundigen. Zo niet, dan maken ze nieuwe voorwaardes.
Het overleg binnen bepaalde bedrijfstakken zoals de horeca vindt alleen plaats tussen vakbonden/bedrijfsorganisaties. Het belangrijkste doel is een collectieve arbeidsovereenkomst (CAO) afsluiten. Het maken van een CAO is handig, want dan hoeft de werkgever niet per werknemer een overeenkomst af te sluiten, met een CAO is het voor iedereen al gelijk gedaan. Een CAO afsluiten gaat soms ook niet soepel. Wanneer de minister van Sociale Zaken zegt dat dit algemeen verbindend is, dan geld de nieuwe regel voor beide de werknemers, maar ook werkgevers.

· Harmoniemodel: De vakbonden onderhandelen samen.
· Conflictmodel: De vakbonden onderhandelen niet, maar gaan dingen eisen en benadrukken slechte dingen.
Het onderhandelen van de vakbonden samen is het Nederlandse poldermodel.


Hoofdstuk 4
De overheid heeft 2 doelen voor het onderwijs:
1. Ongelijkheid terugdringen.
2. Een hoogopgeleide beroepsbevolking creëren.
Elke onderwijsinstelling wordt gecontroleerd door de Onderwijsinspectie. Zij keuren of de school wel goede ‘standards’ heeft.
Kansenongelijkheid: Tim en Thijs zijn buren, zijn even slim en zitten op dezelfde school. Het enige wat anders is, is dat Thijs zijn ouders laag opgeleid zijn. Dit resulteert in dat Tim een hoger niveau wordt aangewezen dan Thijs.

De 3 belangrijkste werknemersverzekeringen:
1. De werkloosheidswet.
2. De Wet uitbreiding loondoorbetalingsplicht.
3. De Wet werk en inkomen naar arbeidsvermogingen. Deze wet voorziet mensen van werk, wanneer ze niet meer kunnen werken, maar het wel willen.

De rest moet je al wel kennen.


Hoofdstuk 5
De 5 basisbehoeften van Maslow:
1. Lichamelijke behoeften.
2. Veiligheid en zekerheid.
3. Behoefte aan sociaal contact.
4. Erkenning en waardering.
5. Zelfrealisatie.

De arbeidsethos: De waarde die mensen aan arbeid toekennen. Vroeger was ridder zijn hoog en nu is dat bijvoorbeeld wetenschapper ofzo.
We spreken van sociale ongelijkheid wanneer welvaart, macht en maatschappelijke kansen ongelijk verdeelt zijn.


Hoofdstuk 6
Arbeidsmarkt: de plaats waar vraag en aanbod elkaar ontmoeten.
Beroepsbevolking: mensen tussen de 15 en 75 jaar.
Er zijn 4 soorten werkloosheid:
1. Frictiewerkeloosheid. Wanneer je eventjes geen baan hebt. Bijvoorbeeld na je studie, dat je nog een baan zoekt.
2. Seizoenwerkloosheid. Bepaald werk is gekoppeld aan een bepaald seizoen, bijvoorbeeld werken in de horeca kan sneller in de winter, dan in de zomer/lente.
3. Conjuncturele werkloosheid. Wanneer, door de economie, de vraag naar werk afneemt.
4. Structurele werkloosheid. Dat je geen werk hebt door automatisering of verplaatsing naar lage lonenlanden.


Hoofdstuk 7
Wie zorgt er voor de zieke en oude mensen etc.
Care & cure.
Belasting en uitkeringen.
Ik snap dat dit niet is uitgewerkt, maar dit gaat ook echt nergens over.
