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[bookmark: _Toc105501774]Opdracht 1: Mijn beoordeling
1. Geloofwaardig
, omdat de Tweede Wereldoorlog is echt gebeurt en het gaat gewoon een beetje over het leven van een jongen in de oorlog. Ook is het echt dat mensen in angst leven in de oorlog, bang op opgepakt te worden. En het is ook geloofwaardig doordat er in best veel details wordt verteld.
2. Zielig
, omdat er in de oorlog veel mensen dood zijn gegaan of bijvoorbeeld door het hele land moesten lopen met veel honger en weinig spullen voor een beetje eten. Ook is het erg droevig dat de vader van Michiel en nog meer mannen in het dorp zonder reden vermoord zijn  door de Duitsers.  En nu zitten die vrouwen en kinderen zonder man of vader en moeten zij nog door leven in de oorlog zonder de hulp van hun man of vader.
En het is zielig voor de moeder van Jack dat zij in Engeland zit zonder iets te horen van haar zoon terwijl hij vecht voor vrijheid/ in het Dagdalerbos zit. 
3. Spannend
4. Indrukwekkend
5. Interessant 
6. Leerzaam 
7. Bijzonder
8. Vlot verteld
9. Laat me meeleven
10. Origineel




[bookmark: _Toc105501775]Opdracht 2: 2 belangrijke gebeurtenissen
[bookmark: _Toc105501776]1: jacks vliegtuig stort neer
Jack is een Engelse piloot in de oorlog. Er werd op zijn vliegtuig geschoten door de Duitsers en het was raak. Hij moest zo snel mogelijk het vliegtuig verlaten. Gelukkig voor hem had hij een parachute bij zich en hij spong. Alleen 1 ding was niet zo voordelig voor Jack, hij moet in een bos landen.
[bookmark: _Toc105501777]2: Overval op distributiekantoor
Dirk, de buurjongen van Michiel, zit bij de ondergrondse. Dat is een soort verzet tegen Hitler. Bij een mislukte overval op een distributiekantoor wordt Dirk opgepakt, vlucht 1 jongen en wordt een jongen vermoord. Als de overval misging moest Michiel van Dirk een brief geven aan Bertus. 
[bookmark: _Toc105501778]3: het verraad van oom ben
Ben voelde als familie, maar verraadde eigenlijk al Michiels plannen. Ben moest weg. Dat stond vast. Samen met iemand anders van de ondergrondse bracht Michiel hem weg. Ze moesten langs munitiewagens.  Er kwam een spitfire. Ben probeerde te ontsnappen terwijl Michiel en een ander in een eenmansgat doken. De spitfire schoot en er was een grote explosie. Er waren geen doden behalve Ben. Hij was morsdood.


[bookmark: _Toc105501779]Opdracht 3: Uitspraken
Ik ben het eens met uitspraak c (Ik vind het leuk om te lezen over moeilijke personages en/ of gebeurtenissen die niet vaak voorkomen.), omdat de Tweede Wereldoorlog iets is wat niet zo vaak voorkomt dat een oorlog zo groot is dat er meerdere werelddelen bij betrokken zijn. Het komt bijvoorbeeld niet vaak voor dat 2 minderjarige jongens in een oorlog in het geheim voor een Engelse piloot moeten zorgen en dan ook nog eens zonder hulp van volwassenen.
[bookmark: _Toc105501780]Opdracht 4: Realistisch of niet 
Het boek Oorlogswinter is een best realistisch verhaal. Op een schaal van 1 tot en met 10 over hoe realistisch het boek ik zou ik het boek een 8 geven, omdat het gaat over de oorlog, wat echt gebeurt is natuurlijk en over verraad en mensen die bij het verzet tegen Hitler zitten.
Een best realistisch stuk uit het boek is dat na acht uur ’s avonds iedereen binnen moet zijn vanwege de avondklok en dat de familie van Michiel en een hele boel mensen bij hen thuis zitten in het burgemeestershuis met weinig licht van de carbidlamp. Het vlammetje wordt steeds kleiner wanneer de tijd vordert. Iedereen is bang voor wat er die nacht gaat gebeuren en vraagt zich af wanneer de oorlog nou eindelijk voorbij is.
[bookmark: _Toc105501781]Opdracht 5: Het onderwerp
[bookmark: _Toc105501782]5A:
Het belangrijkste onderwerp van dit boek is oorlog.
[bookmark: _Toc105501783]5B:
De auteur wil over de oorlog zeggen dat je eigenlijk niemand kan vertrouwen
In het boek denkt iedereen dat Ben een soort familie is en dat hij tegen Hitler is, maar eigenlijk denkt hij dat Hitler goeie ideeën heeft. Ook verteld hij al Michiel zijn plannen aan de Duitsers en verraad hij joden.


[bookmark: _Toc105501784]Opdracht 6: Keuze opdracht 
H: zelf bedachte opdracht  stopmotion filmpje (ingeleverd in teams opdrachten bij de boekverslagen)
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