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Flaptekst. 
Als je ze kent van Fieke Gosselaar is een prachtig liefdevolle en realistische roman over gewone mensen in een gewone straat, de kloof tussen arm en rijk en over het belang van contact met anderen.

Als je ze kent van Fieke Gosselaar is een intiem verhaal over eenzaamheid en saamhorigheid. Nora kampt met schulden nadat haar relatie is beëindigd. Ze is erdoor vervreemd van haar familie en vrienden en voelt zich vaak onbegrepen. Dan overlijdt een overbuurman. Zijn dood roept vele vragen op, de politie zet de woning af en de straat is in rep en roer. Vanaf dat moment raakt Nora in gesprek met haar buren. Ze helpt Biga met de papieren rompslomp van het UWV en de verzekering. Buurvrouw Hester laat haar met haar positieve instelling zien dat het soms gewoon loopt zoals het loopt, zoals met haar verslaafde zoon, die de boel op scherp kan zetten. Nora realiseert zich langzaamaan dat ze anders naar haar omgeving begint te kijken en dat zelfs zwerfafval haar meer brengt dan ze had durven vermoeden. 

In Als je ze kent ontmoet je gewone en toch bijzondere mensen uit zomaar een stad. Gosselaar schrijft over het belang van contact met anderen en de manier waarop jouw leven dat van je naasten beïnvloedt. Als je ze kent van Fieke Gosselaar is een prachtige roman over gewone mensen in een gewone straat. 
‘Fieke Gosselaar schreef een boek over één van de belangrijkste onderwerpen van deze tijd: de kloof tussen arm en rijk. De manier waarop ze dat doet is felrealistisch, maar tegelijkertijd ontzettend liefdevol. Een roman die een menselijk gezicht aan schuldenproblematiek geeft, maar die óók het geloof in de mensheid voedt.’ – Joost Oomen 
‘Een belangrijk boek, dat je aan het denken zet over leven met schulden. De ontroerende verteller neemt ons mee in haar dagelijkse gereken in de supermarkt, haar teleurstellingen maar ook haar verwachtingen en dromen. Fieke Gosselaar heeft onzichtbare armoede zichtbaar gemaakt op een manier die overtuigt en raakt.’ – Valentijn Hogenkamp 
Bol.com (2022)
Eerste zin.  
‘Thuis heb ik een boodschappenlijstje gemaakt om zo doelgericht mogelijk door de gangpaden van de supermarkt te kunnen lopen.’
Samenvatting
‘Als je ze kent’ gaat over Nora een vrouw die in de bijstand verzekering is geraakt door de schulden die ze heeft overgehouden van haar relatie met Dylan die haar na een jarenlange relatie heeft verlaten. Door de schuld waar ze in verstrikt is geraakt voelt ze alsof niemand haar begrijpt en heeft ze haar vrienden en familie buiten gesloten totdat ze op een dag allemaal ambulances en politieauto’s in haar straat ziet stoppen. Haar overbuurman is overleden, door deze gebeurtenis komt ze steeds meer in aanraking met haar buren. De mensen die ze al zo lang kent en haar leven omheen heeft gevormd maar nooit echt heeft leren kennen. Doordat de kat van de overleden buurman bij Nora aan komt wandelen komt ze steeds meer in aanraking met haar buren wanneer ze met hen gaat praten. Vooral wanneer ze besluit een zwerfafval dag te organiseren waar vele mensen komen opdagen waar ze dan een relatie mee vormt. 
Personages 
Nora: 
Nora is het hoofdpersonage ze is vaak in niet nette kleding en heeft zichzelf een beetje laten gaan in haar ogen ze is ongeveer 30 met bruin haar. Ze is egoïstisch en denkt vooral aan haar eigen problemen en geeft veel over hoe mensen haar zien.
Hester:
Buurvrouw en vriendin van Nora en jonge moeder van een zoon die op het verkeerde pad is geraakt. Hester heeft veel eigen problemen maar maakt altijd tijd voor anderen. Ze heeft ook een optimistisch uitzicht op het leven. Maar geeft ook toe wanneer dingen niet zo goed zijn. Ze houdt er niet van om over zichzelf te praten. 
Jolien:
Jolien is de oudere zus van Nora die lijkt het goed voor elkaar te hebben, ze is ook de favoriet van haar ouders. Vroeger konden Nora en Jolien het altijd goed met elkaar vinden totdat Nora haar echt nodig had en toen kreeg ze het gevoel alsof Jolien er niet voor haar was waardoor Nora haar heeft buiten gesloten. Jolien is heel stressvol en heel oprecht op een slechte manier. 
Quotes 
‘Je weet dat je vergeten bent.’
‘Maar nog steeds leek ze niet te zien dat ik de Last was geworden.’
Thematiek
Het thema van het boek is hoe iemand die inde wereld van schulden terecht is gekomen daar mee worstelt en zijn eigenzins houdt zodat ze hunzelf niet verliezen aan het label dat ze hebben gekregen door de geldproblemen waarmee ze worstelen. Ook gaat het over het feit dat iedereen zijn eigen leven een verhaal bij zich draagt en ook al denk je iemand te kennen van hoe je ze ziet aan de buitenkant weet je nooit precies wie ze zijn totdat je de moeite neemt om ze te leren kennen. Dus ‘als je ze kent’. 
Motieven
De motieven zijn de jas en de kat, de kat is een reden om in aanmerking te komen met andere om Nora heen. En de jas laat die haar laat voelen dat ze de kracht heeft om haar eigenleven weer bij elkaar te rapen. 
Trivia auteur. 
Fieke Gosselaar komt uit Finsterwolde. Ze schrijft poëzie en ze is ook strafrechtjuriste in Noord-Nederland. Ze schrijft haar poëzie in het Gronings. Maar haar literatuur schrijft ze wel in het Nederlands. 
Titelverklaring
‘Als je ze kent’ staat voor de mensen die je denkt te kennen omdat je ze dagelijks ziet of al jaren kent omdat je met ze opgegroeid zijn. Maar het is het moment dat je stil staat en afvraagt ‘hoe goed ken je iemand nou?’ alleen omdat je iemand elke dag ziet betekent namelijk niet dat je iemand kent. Daar gaat het boek dus juist over. 
Structuur en perspectief 
Perspectief:
Het boek is geschreven volgens en ik-perspectief. De ik-persoon is in dit geval Nora.
Structuur:
Het boek heeft 28 hoofdstukken het is niet altijd op chronologische volgorde en heeft soms flashbacks naar Nora’s verleden.

Slotzin 
“Ik begin zomaar iets te zingen en als ik harder zing, wordt iedereen voorzichtig wakker.” 
Beoordeling 
Ik vond het een interessant boek een beetje voorspellend maar het laat je wel nadenken. 
Recensie
‘’Fieke Gosselaar schreef een boek over een van de belangrijkste onderwerpen van deze tijd: de kloof tussen arm en rijk. De manier waarop ze het doet is felrealistisch, maar tegelijkertijd ontzettend liefdevol.’’
Als je ze kent | Fieke Gosselaar - Boeken.cafe


‘’Een belangrijk boek, dat je aan het denken zet over leven met schulden. De ontroerende verteller neemt ons mee in haar dagelijkse gereken in de supermarkt, haar teleurstellingen maar ook haar verwachtingen en dromen.’’
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