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Keuze boek in samenhang met de gebeurtenissen

Lauren maakt veel mee qua gebeurtenissen. Ze heeft het best wel moeilijk op school, haar cijfers zijn slecht, ze heeft geen contact met mensen. Ze is helemaal alleen. Ze scheld haar docenten uit en is op het randje van geschorst te worden. Ze heeft een schoolpsycholoog waarvan haar ouders niet van weten. Want Lauren is veel te bang voor wat haar familie daarvan denkt.

Uiteindelijk ontmoet ze Sepp. Sepp vind Lauren best wel leuk. Dus krijgt ze een vriendje, ze is 'verliefd'. Hij wil seks met haar hebben en zij denk dat het moet als je verkering met iemand hebt. Ze weet nou niet of ze echt verliefd op hem is of iets anders. De beste vriend van Sepp, haar vriendje, zegt dat ze een pot is, alleen maar omdat ze zijn beste vriend zogezegd heeft gestolen.

Lauren raakt heel erg in de war want ze denk dat ze Jasmijn leuk vind. Maar dat kan helemaal niet denkt ze want ze heeft ten slotte een vriendje.

De schoolpsycholoog geeft Lauren op voor een stage bij het ziekenhuis. Waar Lauren een buddy wordt voor een jongetje genaamd Casper. Casper heeft leukemie. Toen Lauren erachter kwam dat Casper kanker had schrok ze, en rende ze weg. Ze kreeg er uiteindelijk best wel veel spijt van dus ik ze de volgende dag terug gekomen. Daar ontmoette ze Jasmijn. Jasmijn deed best wel gemeen/fel tegen Lauren voornamelijk omdat Lauren de buddy van Casper is. Jasmijn is best wel beschermend over Casper, want Caspers vorige buddy's zijn allemaal weggegaan omdat ze het niet aankonden om bij de buurt van kanker te zijn.

Lauren probeert weg te rennen voor haar problemen door haarzelf te snijden.

Ik had de achterkant van het boek gelezen en wilde hem meteen hij lezen. Wat Lauren door gaat met school maar ook met haarzelf proberen te vinden als een persoon, wie ben ik en wat wil ik, kan ik mijzelf best wel goed in zien. Ik vond het een rakend verhaal en goed geschreven.


















Personen

Hoofdpersoon:

Lauren: Lauren is een meisje van ongeveer 16 jaar. Ze heeft het lastig op school, met aansluiting vinden maar ook met schoolwerk in het algemeen. Lauren heeft het best wel moeilijk. Ze snapt niet hoe ze met problemen om moet gaan, dus rent ze weg van dat door haarzelf te snijden. Ze wordt daar rustig van. Maar dat snijden zorg alleen maar voor meer problemen. Ze draagt altijd lange mouwen zodat niemand het kan zien.

Lauren zit ook best wel veel te twijfelen aan haar sexualiteit. Ze heeft een vriendje maar vind eigelijk een meisje veel leuker. Ze wilt niet dat haar broers niet meer met haar willen omgaan als ze lesbisch is dus verstopt ze het maar.

Ook leert Lauren best wel veel van een buddy zijn. Ze wordt veel meer betrokken bij Casper. Door Casper zijn leukemie leert Lauren met zulke moeilijke dingen om te gaan.


Bijpersonen:

Casper: Casper is een jongetje van 8 jaar. Hij heeft leukemie. En Lauren is zijn buddy. Ondanks de leukemie is Casper een best wel levendig en vrolijk jongetje. Hij houd van voetballen, en zijn favoriete club is FC HEROIC.


Jasmijn: Jasmijn is een goede vriend van Casper. Zij is ook ziek en was daar ook in het ziekenhuis. Ze is  een soort zus voor Casper. Jasmijn en Lauren hebben elkaar de tweede dag van Lauren in het ziekenhuis elkaar ontmoet. Ze was best wel fel tegen Lauren toen. Jasmijn wilt namelijk niet weer dat een buddy Casper verlaat en Casper alleen gelaten wordt.

Jasmijn houd van lezen, ze heeft alle boeken uit de ziekenhuis bibliotheek uitgelezen.

Jasmijn vindt uiteindelijk Lauren ook leuk.


Loes: Loes is de schoolpsycholoog. Loes heeft de stage van het ziekenhuis gegeven aan Lauren. Loes maakt zich hele erge zorgen om Leiren's mentale gezondheid.

Loes helpt Lauren in het geheim van Lauren's familie. Als Lauren naar de stage gaat dan verteld Loes niks.


Sepp: Sepp is het vriendje van Lauren. Ze hadden elkaar ontmoet op een voetbalpleintje. Sepp vindt Lauren best wel leuk. Maar hij heeft ook door dat zij eigenlijk Jasmijn leuk vind, maar dat wilt hij niet zien.





Plaats/Ruimte

Het verhaal speelt zich af in een stad denk ik. Want er wordt een groot ziekenhuis genoemd en een voetbalstadion. Ook gaat Lauren vaak met de bus naar het ziekenhuis dus dat betekend dat het een te grote afstand in om te lopen.



Tijd

Het verhaal speelt zich af rond de tijd dat het boek uit kwam. Ik denk dat door de beschrijving van hun kleren.

Het verhaal is ongeveer een half jaar, 6 maanden dus. Dat kan je zien aan Casper's zijn chemo kuren, daar zitten namelijk ruim 2 weken tussen.



Opbouw

Wanneer je het boek begint zit je er meteen in. 

De manier hoe de hoofdstukken zijn aangegeven zijn best wel raar. Je heb bladzijdes waar een sterretje staat en je hebt letter met zwarte bladzijdes. De letters vormen Lauren samen bij elkaar. Waarschijnlijk is het zo gedaan omdat Lauren eerst haarzelf niet kon vinden en niet wist wie ze was. Maar aan het einde van het boek heeft ze een groot stuk van haarzelf ontdekt.



Thema, probleem en afloop

Het thema van het boek is lastig te zeggen. Er gebeuren zoveel verschillende dingen en het over zoveel verschillende dingen. Er is liefde maar ook verdriet en verlies, maar het gaat ook over de zelf problemen die Lauren heeft. Ik zou er geen thema aan vast knopen.

Lauren's problemen is de hoofd doel van dit boek. Wie ben ik en wat wil ik. Daar gaat het het meeste om. Hoe kan ik mijzelf vinden en uitvinden.

Het boek eindigt met Casper dood en Lauren en Jasmijn samen verliefd. Het is een slecht einde maar ook een goed einde, het is lastig te zeggen.









Taalgebruik en perspectief

Het taalgebruik in het goed is redelijk. Er zijn wel keren dat het wordt kanker niet op een fijne manier wordt gebruikt. Het boek is best makkelijk te lezen wat fijn is voor mij want ik ben dyslectisch.

De manier hoe het boek is geschreven is fijn. Het is vanuit het ik-persoon geschreven dus kan je ook de gedachten zien van Lauren. Het boek is niet geschreven vanuit meerdere personen wat het een stuk makkelijker maakt.



Titel

Titel: Ik zie je tussen de wolken.

De titel past goed bij het boek/verhaal. De titel heeft een mooie betekenis, nadat Casper dood gaat is hij naar de wolken gegaan.

Ook geeft de titel niet veel weg over het boek.



Eigen mening en beoordeling

Ik vond het een goed boek. Ik vind het lastig om een boek te beginnen en uit te lezen en bij dit boek ging dat makkelijk. Ik was kon mijzelf zin in Lauren en dat maakte het een hele andere lees ervaring. Ik lees vaak meer fantasie boeken dan dit soort boeken, dus mijn verwachting waren niet heel hoog. Ik zou dit boek aan mensen aanbevelen.

