Ich habe in meinem Leben viele Serien und Filme gesehen, daher war es schwierig, die besten auszuwählen. Trotzdem habe ich es geschafft, 2 Serien , 1 Filme und 4 Songs herauszusuchen, die mich mehr als die anderen beeindruckt haben. 
· Die erste Serie ist In Vlaamse Velden. Die Serie handelt von Westflandern im ersten Weltkrieg. Die Geschichte folgt sowohl den Menschen als auch den Soldaten. Ich fand das eine sehr interessante Serie, auch weil sie Niederländischsprachig war und ich nicht oft Niederländischsprachige Serien und Filme schaue. 
· Die zweite Serie ist Norsemen. Es ist eine norwegische Comedy-Serie über eine Gruppe von Wikingern im Dorf Norheim um das Jahr 790. Ich fand diese Serie besonders sehr lustig. Die Serie ist auf Englisch, aber mit einem skandinavischen Akzent.
· Drittens habe ich einen Film gewählt. Der Film heißt The Zookeeper's Wife. Der Film spielt in einem polnischen Zoo. Die Frau des Chefs des Zoos versteckt während des Zweiten Weltkriegs Hunderte Juden im Zoo und rettet so ihr Leben. Die Geschichte ist wahr und macht das Anschauen noch erstaunlicher.
Ich höre auch oft Musik und habe 4 Songs ausgewählt.
· Zuerst habe ich Stan von Eminem gewählt. Ich denke dass es ein sehr schönes Lied ist wegen der Texte. Es geht um einen großen Eminem-Fan namens Stan. Stan tut alles, um eine Antwort von Eminem auf seine Briefe zu erhalten, aber wenn Eminem nicht antwortet, begeht Stan Selbstmord. Schließlich schreibt eminem zurück aber er merckt dass stan tot ist.
· Als zweites Lied habe ich Boys Don’t Cry von The Cure. Das Lied geht uber einem Mann, der sich gegenüber seiner Freundin schlecht benommen hat und es jetzt leid tut. Es ist jedoch zu spät und Weinen ist keine Option, da Jungen nicht weinen sollten. 
· Drittens habe ich den Song Rocketman von Elton John gewählt. Der Text handelt von einem Astronauten, der seine Familie auf der Erde verlassen muss, um eine Mission zum Mars zu unternehmen. Ich war letztes Jahr im Kino, um den Film über Elthon John zu sehen, der auch Rocketman heißt. 
· Zuletzt habe ich das Lied Boulevard of Broken Dreams von der amerikanischen Rockband Greenday. Ich habe das Lied durch meinen Bruder kennengelernt. Es ist ein trostloses Lied über einen Mann, der ganz allein ist. Alle seine Träume sind gescheitert und er hat alles verloren, was er hatte. Der Refrain ist eingängig und schön anzuhören.
