Pierrot of Pieter 2 verschillende levens

Pierrot en zijn leven op de berg. Een boek geschreven door John Boyne. In dit essay belicht ik verschillende aspecten; Goed en Kwaad, Opgroeien en Invloed. Want wat was Pierrot Goed of Kwaad? 
Pierrot woont in Parijs met zijn moeder, hij is goede vrienden met zijn Joodse buurjongentje Anshel. Anshel is doof daardoor hebben deze twee vrienden een eigen taaltje bedacht waar ze elkaar kunnen begrijpen door gebaren. Toen Pierrot 7 jaar was overleed zijn moeder aan tuberculose. Hij had geen ouders meer, zijn vader was voor de trein gesprongen. Zijn moeder heeft altijd volgehouden dat zijn vader misschien niet was omgekomen in de Grote Oorlog maar dat die oorlog wel zijn door werd. (Blz 9. ) Omdat Pierrot nu geen ouders meer had ging hij op zijn 7de levensjaar naar een weeshuis in Orléans. Toen kwam er een grote verandering in zijn leven, hij werd opgehaald door zijn tante Beatrix waar zijn familie het contact jaren geleden verloren was.
Hij komt aan in een groot huis boven aan een berg. Hij komt aan als Pierrot een lief Frans jongentje met een Joodse vriend en gaat slapen als Pieter een Duitse jongen die niks over Frankrijk mag zeggen voor zijn eigen veiligheid. Als de eigenaar van het huis, Adolf Hitler aankomt heeft Pieter meteen aanzicht voor deze mysterieuze man. De jaren volgen en op zijn 8ste verjaardag krijgt hij een pak van de Hitler Jugend, de start van het lieve aardige jongentje naar een vreselijk persoon.
Pieter wordt namelijk steeds geïnteresseerder in Hitler, ze worden bijna vrienden toch heb ik het gevoel dat Pieter hem ziet als het vader figuur dat hij nooit heeft gehad. Hitler leert hem verschillende dingen; zowel positief als negatief. Pieter wordt een soort kleine Hitler, zijn tante Beatrix ziet het allemaal gebeuren. “Ze zij dat ze er niet aan moest denken wat voor soort man hij zal worden als dit zo door zou gaan, er moest iets gebeuren. Niet alleen voor hem maar voor alle Pierrots waar dan ook. De Führer zal alles verwoesten, hij zegt dat hij de geest van het Duitse volk verlicht maar eigenlijk is hij de duisternis in het hart van de wereld (Blz. 13)” Ze besluiten Hitler te vergiftigen, Pieter heeft dit door. Dit is een dieptepunt van Pieters bestaan, hij verraad zijn eigen tante aan de Führer. Zijn tante Beatrix wordt vermoord. 
Later Duitsland is de oorlog aan het verliezen, Hitler pleegt zelfmoord. Iedereen op de berg vlucht, behalve Pieter. Hij vraagt aan het dienstmeisje wat ze gaat doen, ze zegt dat ze vlucht. We hebben verloren. We zullen nooit vergeven worden voor onze daden. Pieter raakt van streek, maar ik was nog een kind, ik kon niet weten. Passend is dat Johan Cruijff zei dat; “De waarheid is nooit precies zoals je denkt dat hij zou zijn.” Pieter rent naar binnen en verstopt zich en wordt gevonden door de geallieerden.
Hij eindig in Parijs waar herenigt met Anshel. Ze vertellen hun verhalen. De vraag aan het begin was of Pierrot nou goed of kwaad was. Hij is geen van beide. Hij werd op die berg 2 verschillende personen. Pieter was een slecht persoon maar in zijn hart is hij toch een lief Frans jongentje.
