Borealis

1-) Zoek op wat de Ark van Noach is en omschrijf dit kort. Zie jij de overeenkomst met dit boek? Leg dit uit.

De ark van Noach, waarvan de afmetingen, constructie, overstroming en nasleep in detail worden beschreven in het hoofdstuk Genesis (Genesis) van de Torah, en omdat mensen in het kwaad stortten, zei God: "Ik zal de mensen, dieren, reptielen en vogels uitroeien die ik hebben gemaakt van de aarde", "Omdat ze nalatig zijn." Het is een legendarisch schip dat Noach liet bouwen om de mensheid en andere levende wezens een nieuwe kans te geven in de persoon van Noach.

De ark was voorbereid voor de bescherming van Noachs familie en andere dieren in de wereld. Dit verhaal wordt verteld in het Genesis-hoofdstuk van de Thora en in de Koran. Er werd beweerd dat hij op 27 april 2010 op de berg Cudi was.

Ja, ik zie overeenkomsten met dit boek. 
'Borealis' brengt de huidige klimaatverandering onder de aandacht. In het boek wordt benoemd dat er pas veel te laat is ingegrepen en dat er eerder actie had moeten worden ondernomen. Door Borealis te bouwen willen drie invloedrijke mensen, Antares, Polaris en Sirius de mensheid veiligstellen. Er binnenkort een zondvloed aankomt die de wereld onder water zal zetten, ontstaan door de opwarming van de aarde. 180 kinderen zijn naar Borealis, in Alaska, gebracht om de zondvloed te kunnen overleven en zo de toekomst van de mensheid veilig te stellen.
Borealis wordt door hen 'De Ark van Noach' genoemd. 

2-) Leg uit wat ze bedoelen met ‘groepsdruk’. Waar komt die zogenaamde groepsdruk nog meer voor? Heb jij hier wel eens mee te maken in jouw dagelijks leven? Laat jij je (ook) meeslepen door anderen of trek je altijd je eigen plan? 
Omschrijf bovenstaande zaken in minimaal 5 regels.

Groepsdruk (of sociale druk) is de directe invloed die hun leeftijdsgenoten op mensen uitoefenen, of de invloed die de getroffen persoon aanmoedigt om hun houding, waarden of gedrag aan te passen aan de leeftijdsgenoten onder hun invloed. Deze druk kan een positief of negatief effect hebben, of beide.

Ik denk niet dat ik veel last heb van groepsdruk, maar natuurlijk wordt iedereen van mijn leeftijd min of meer beïnvloed door hun leeftijd. Ik heb bijvoorbeeld mijn eigen stijl van kleden, maar ik denk dat mijn huidige stijl enigszins wordt beïnvloed door mijn leeftijdsgenoten. Ik sta bloot aan allerlei soorten druk van leeftijdsgenoten, maar ik denk dat ik minder onder de indruk ben.

Ik krijg altijd de mening van iedereen om me heen, maar uiteindelijk doe ik wat ik weet. Misschien kan ik met hun ideeën mijn eigen mening ontwikkelen, maar ik handel nooit naar wat slechts één persoon zegt.

3-) Ben jij bezig met het klimaat? Maak je je daar wel eens zorgen over? Wat doe je zelf aan klimaatverbetering of wat doet jouw gezin hieraan? 
Omschrijf bovenstaande zaken in minimaal 5 regels.

Ik doe niet constant onderzoek naar klimaat, maar ik ben natuurlijk wel geïnteresseerd. Klimaat is immers belangrijk voor de wereld waarin we leven.

De wereld is ons thuis, en net als alle levende wezens zijn wij mensen van nature bezorgd over het risico om het huis waarin we leven, eten, profiteren en leven te verliezen.

Ik en mijn familie proberen te leren hoe we het gebruik van elektriciteit, water en aardgas voor het klimaat kunnen verminderen en toepassen wat we hebben geleerd en we proberen het openbaar vervoer of fiets achtige dingen te gebruiken voor transport.

4-)Schrijf een recensie (beoordeling) van minimaal ½ A4 over dit boek. Je kunt een aantal bestaande recensies opzoeken op internet om een beetje te kijken hoe zo’n recensie geschreven wordt (bijvoorbeeld op hebban.nl). Geef duidelijk aan wat jij van het boek vindt. Denk hierbij bijvoorbeeld aan; Zou je het boek aanraden? Vond je het een spannend/boeiend boek? Sluit het boek aan bij de belevingswereld van jouw leeftijdsgenoten? Hoe wordt het boek geschreven (taalgebruik, perspectief, etc.)? Wat vind je van het onderwerp (klimaat) dat centraal staat? Wordt dat onderwerp op een goede manier omschreven? Vind je het boek realistisch? Geef ook duidelijke voorbeelden uit het boek om bovenstaande vragen/antwoorden toe te lichten. Uit je recensie moet duidelijk blijken dat je het boek volledig gelezen hebt.














'Borealis' is een zeer spannend boek. Er gebeurt veel in een korte tijd en veel dingen worden pas duidelijk aan het eind. De spanning zit er vanaf de eerste bladzijde in.Borealis in Alaska waar 200 kinderen naar toe zijn gebracht om de mensheid te redden. Maar is borealis wel wat je verwacht dat het is? Er gebeuren vreemde dingen. Waarom zijn die kinderen daar, wie heeft ze ontvoerd en met welke reden? En als je daar eenmaal achter bent wil je weten hoe het afloopt. Het lot van de kinderen hangt nauw samen met het lot van de wereld en de verhaallijn sluit naadloos aan bij de actuele discussie over klimaatverandering en uitputting van de aarde.

Ik zou dit boek zeker aanraden. Het is niet alleen boek vol spanning, maar het maakt jonge lezers ook op een luchtige manier bewust van de opwarming van de aarde. Dit boek is opgedeeld in 35 genummerde hoofdstukken. De spanning wordt zorgvuldig opgebouwd. Eerst worden de personages voorgesteld en wordt nieuwsgierigheid gewekt doordat de lezer nog niet weet wat Borealis is. Pas in het tweede hoofdstuk wordt voor iedereen duidelijk waarom ze zijn ontvoerd en naar Borealis zijn gebracht. De spanning blijft echter tot het einde bestaan, omdat Joppe denkt dat de klimaatverandering niet de reden is waarom ze daar zijn.

Door het hele boek heen is sprake van een enkelvoudig personaal perspectief. We volgen de hoofdpersoon, Joppe, in alles wat hij doet en denkt zonder dat we het vanuit zijn eigen ogen meemaken. Het volgende voorbeeld maakt dit duidelijk:

"En dan had Borealis ook nog een eigen vliegtuig waarmee ze naar het kamp waren gebracht. Daar dacht Joppe niet graag aan terug. Sinds zijn aankomst droomde hij iedere nacht over hoe bang hij was geweest."

Het is een leuk verhaal al had ik op het begin wel wat moeite met erin komen ik had namelijk niet precies door wat er allemaal speelde. Het boek heeft een fijne schrijfstijl en er zit ook wel wat spanning in.
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