Layla – Colleen Hoover

Het Verhaal gaat over Layla en Leeds. Ze leren elkaar kennen op de bruiloft van Layla’s zus. Leeds is een muzikant die optreedt op de bruiloft. Het was voor beide direct liefde op het eerste gezicht. Zoals op de achterflap van het boek staat “Leeds is ervan overtuigd dat hij de rest van zijn leven met haar zal doorbrengen”. 

Op een dag wordt er aan de deur gebeld en Layla doet open. Vanaf hier verloopt het verhaal niet als verwacht. Layla doet de deur open en krijgt een kogel door haar hoofd geschoten door Leeds’ ex Sable. 
Als zelfverdediging schiet Leeds Sable dood. Leeds brengt Layla naar het ziekenhuis waar ze wekenlang in een coma blijft. Deze periode was heel moeilijk voor Leeds, hij begon zichzelf te verliezen omdat hij constant voor Layla moest zorgen. “Ik heb me langzaam verwijderd van de persoon die ik was, zodat ik de persoon kan worden die ze nu nodig heeft” Na al die weken komt ze het ziekenhuis uit als een totaal andere vrouw (letterlijk). 

Leeds heeft een poging gedaan om hun relatie te herstellen door een verlaten Bed and Breakfast te huren om als doel Layla ten huwelijk te vragen. Eenmaal ze daar aangekomen zijn, begint Layla’s gedrag te veranderen. Er gebeuren daar paranormale dinges dat enkel Leeds mee maakt. Tijdens hun verblijf heeft leeds het gevoel dat hij Layla’s verpleegster is omdat hij constant voor haar moet zorgen na haar coma. “Ik kan de pleister voor haar wonden niet zijn. Ik moet zijn wat hen helpt genezen.”

Op een koude nacht beginnen er rare dinges te gebeuren in de B&B, dinges beginnen te bewegen en Layla begint rare dinges te doen. Wanneer Leeds beslist om over Layla’s handelingen te praten dat vaak in de nacht voorkomen, negeert ze de feiten. Dit heeft ervoor gezorgd dat Leeds een camera gaat plaatsen in het huis om later de beelden aan Layla te laten zien. Maar wanneer hij de beelden gaat bekijken, merkt hij dat de camera de hele tijd gericht was naar de muur terwijl hij deze goed had geplaats. Leeds beslist om met geesten te communiceren omdat dit volgens hem de enige reden kan zijn van al deze rare gebeurtenissen. Hij komt in contact met een geest genaamd Willow. “Ik kijk naar mijn laptop, die boven op de piano staat. Het gaat open. Mijn Word-document wordt weergegeven. Er worden letters in het Word-document getypt. W. . . i . . . ik. . . ik. . . o. . . w. . .” 

Ze vertelt hem dat ze Layla’s lichaam overneemt terwijl ze slaapt, vandaar haar gedragingen. Leeds beslist hierdoor het huis te verlaten maar Willow houdt hem tegen omdat ze zijn hulp nodig heeft om te begrijpen wat er met haar gebeurd is. Na een tijdje begon Leeds gevoelens te hebben voor Willow en stilletjes aan begonnen zijn gevoelens voor Layla te vervagen. 'Willow en ik zijn op ons gemak bij elkaar gegroeid… tot het punt dat ik haar gezelschap begin te verkiezen boven dat van Layla.”
Hij blijft om haar te helpen en legt de situatie uit aan Layla, waar ze natuurlijk niks van gelooft. Leeds had al eerder via een geesten platform Richard (dat ook een geest is) ontmoet om te begrijpen wat er gaande is met Willow.

Richard stelt vast dat Willow Layla’s ziel is. "Layla is Willow, en nu ik naar haar kijk, heb ik geen idee hoe ik het niet eerder vanavond heb gezien." 
Toen Layla werd neergeschoten door Leeds ex ging Layla’s ziel (Willow) naar de B&B en Sable’s ziel in Layla’s lichaam. Leeds ziet nog maar één oplossing Layla’s zus Aspen bellen. Ze is verpleegster en hij denkt dat zij Sable's ziel uit Layla's lichaam kan halen en Layla's ziel (Willow) terug in Layla’s lichaam terug kan zetten. Layla (met Sable’s ziel) haalt het niet en sterft. Sable’s ziel verdwijnt en Aspen krijgt het voor elkaar om Layla terug tot leven te brengen met Layla’s echte ziel (Willow). Layla en Leeds verhuizen na al deze tragische gebeurtenissen naar Montana en daar herbeginnen ze hun leven opnieuw. “We hebben de privacy nodig. Even weg van de buitenwereld. Ik wil gewoon terug naar hoe het allemaal was in het begin.”

“The supernatural is the natural not yet understood.”

