
[bookmark: _vuaqrlcel0fy]hoe zoek je een goede middelbare school


Als je een leuke en goede middelbare school zoekt is deze tekst goed voor jou. Zit jij in groep 8 en moet je nog een middelbare school kiezen? dan ga ik jou daar bij helpen, welke school het beste voor mij? 
[bookmark: _27aginjbo4]Hoe moet je kiezen?
Als je een goede middelbare school gaat kiezen is het belangrijk dat je een paar dingen weet.Kijk bijvoorbeeld naar welke scholen in jouw buurt liggen en hoe lang je moet fietsen, of je alleen of met een groep fietst. ga naar open dagen van middelbare scholen en schrijf bijvoorbeeld op wat jij voordelen en nadelen vind, dit kan je helpen bij kiezen.Je kan ook aan vrienden, familie of buren vragen welke scholen hun goed vinden, misschien kunnen ze je helpen.
Ook belangrijk is kijken wat de school biedt, welke vakken krijg je, hoe laat begin je, hoe laat ben je uit? Je kan ook kijken naar het onderwijspakket dat betekend geven ze bijvoorbeeld meer techniek of meer uit de boeken, leer je uit boeken of uit laptops.

[bookmark: _ttmp1l5dt4nb]Bekende scholen 
-de rooi pannen
-curio effent
-mgr frencken college
-cambreur college
-de nieuwste school
-oelbert gymnasium
-curio prinsentuin
-calvijn college

[bookmark: _2s4eooitrqt0]Mijn ervaring
Ik zit zelf op het mgr frencken college in oosterhout, ik heb de meeste van deze informatie zelf ook gebruikt toen ik een middelbare ging kiezen,
Maar de belangrijkste dingen zijn toch wel de tijd nemen, bij genoeg scholen gaan kijken en goed overleggen met je ouders. Uiteindelijk kom je bij de school uit die het beste bij jou past.
                                                                                                              







