

Over het probleem:
 Drugs bestaat al ongeveer 7000 jaar. Veel drugs komt oorspronkelijk uit een plant zoals cocaïne uit een cocaplant. Er is niet precies bekent wie drugs heeft ontdekt en weten ook niet precies wanneer. Drugsverslaving kan je drugsverslaving te stoppen kan je het best als eerst naar de huisarts gaan, meestal stuurt de huisarts je dan naar een instelling voor verslavingszorg. Gesprekken met een psycholoog of arts kunnen helpen met verminderen of stoppen. Drugs werd vroeger vaak gebruikt als medicijn omdat het oorspronkelijk uit de natuur komt. Zo werden bijvoorbeeld cocabladeren gebruikt als pijnstillers of verdoving. Drugs wordt nu vaak gebruikt om geld te verdienen omdat je er best wel wat geld mee kan verdienen, maar het wordt ook gebruikt om te roken, snuiven, eten en drinken.


Wat is zijn de problemen?
-Zorg: er kunnen ongelukken gebeuren op de weg. Rijden onder invloed van drugs vergroot een kans tot ongeluk en is strafbaar. Als er ongelukken gebeuren moet je naar het ziekenhuis en komt er zorg.
-Verslaving: Iemand die verslaafd is, krijgt vaak problemen door die verslaving. Niet alle soorten drugs veroorzaken dezelfde problemen door gebruik. Mensen die verslaafd zijn kunnen hulp krijgen bij de verslavingszorg.
-Verkeer: drugs in het verkeer zorgt voor onveilige situaties. Als je onder invloed van drugs rijdt ben je een gevaar op de weg. Je kan daarmee jezelf en anderen in de problemen brengen. Als je onder invloed van drugs rijdt of je werkt niet mee aan de drugscontrole moet je vaak ook je rijbewijs inleveren.
-criminaliteit: de meeste drugs zijn verboden daarom wordt drugs vaak verkocht en gemaakt door criminelen. Criminelen gebruiken vaak geweld. Het heeft grote gevolgen voor de maatschappij, omdat het kan dat er mensen worden bedreigd of zelfs vermoord als ze geen crimineel zijn. In Nederland wordt er veel gemaakt en verkocht.
-milieu: De afval na het maken van drugs wordt vaak gewoon zomaar weggegooid in de natuur daarom is het schadelijk voor het milieu. Het kan voor gevaarlijke en ernstige situaties zorgen.



Wat zijn de oorzaken van het probleem?
-erfelijke aanleg: bijvoorbeeld je ouders gebruiken drugs.
-karakter en persoonlijkheid: het kan je gedrag veranderen, je wilt dingen uit proberen.
-omgevingsfactoren: veel mensen in je omgeving gebruiken het.
-hoeveel wordt het gebruikt door mensen in nl: 1,4 miljoen mensen deden/doen weleens aan drugs
-medische reden: als je een heftige operatie hebt gehad en paracetamol werkt niet voldoende, word je soms oxcicodon geven aan je. 





Wat willen mensen precies en waarom?
-erbij horen; want anders worden ze gezien als saai of niet cool genoeg, bij festivals met een grote groep. 
-ontsnappen of ontspannen; ze ontsnappen van problemen of ontspannen van alles wat er om hen heen gebeurt en doet dat doormiddel van drugs
-verveling; hebben niks te doen dus gaan uitverveling beginnen aan drugs en kunnen niks anders verzinnen zoals wandelen 
-ouder voor te doen; Stoer te doen voor oudere doelgroep of ouderleeftijd die het doen. Willen graag doen dat ze ouder zijn
-opstandigheid; halen kracht en energie uit drugs
-uitproberen; mensen willen vaak weten wat er gebeurt.

Welke geldzaken hebben met het probleem te maken?
De meeste mensen die weinig geld hebben gebruiken of verkopen drugs, als je drugs wil kopen van de dealer maar je geen geld hebt, ga je lenen of nep geld gebruiken, als je leent en niet terug betaalt krijg je schulden. Als je nep geld gebruikt kan je uiteindelijk worden opgepakt voor fraude met nep geld. Voor het verkopen van drugs kan je een taakstaf of een boete krijgen.



Wat zijn de regels die er nu zijn, die te maken hebben met dit probleem?
Je mag drugs pas gebruiken vanaf 18 jaar, je mag legaal 5 gram softdrugs bij je hebben. Harddrugs mag je nooit bij je hebben hoewel het niet verboden is om het te gebruiken.





Wie zijn er bij het drugs problem betrokken?
· De person zelf: jij gebruikt het. 
· Mensen om je heen: zij zien jou veranderen.
· Eersten Hulp Bij Drank en Drugs + hulpdiensten: moeten jou helpen als je te ver bent gegaan.
· Mensen die het dealen: zij verkopen het aan jou.

Wat/waarom willen ze dit? Welke machtsmiddelen gebruiken ze?
· De person zelf: Erbij horen, Ontsnappen of ontspannen, Verveling, Ouder, Opstandigheid & Uitproberen.
· Mensen om je heen:  Zien jou veranderen
· EHBDD + hulpdiensten: Moeten jou helpen als het fout gaat.
· Mensen die het dealen.: Kunnen in de problemen komen als jij ze verraad..




Welke oplossingen hebben de partijen?
Links -> GroenLinks = GroenLinks vind dat softdrugs dus ook cannabis legaal moet worden omdat er teveel tijd en mensen kracht in word gestopt en er dan veel minder criminele acties zouden gebeuren. Oplossing = cannabis legaal zodat de mensen krachten en tijd in de hulpdiensten gezet kan worden.
Rechts -> VVD = de VVD vind het niet verstandig dat cannabis legaal moet worden. Oplossing = nepdrugs maken.
Midden -> CDA = CDA vind dat cannabis troep is, zij willen juist dat er een goede oplossing komt i.p.v stoppen. Oplossing = vernieuwde cannabis maken die minder schadelijk is.
De oplossingen van de rechtse en midden partijen zijn beter voor de jongeren, als je het juist legaal maakt word het waarschijnlijk juist erger.

