Boekverslag: "Mees Kees op Kamp" door Mirjam Oldenhave

Uitgeverij
Het boek is uitgegeven door Ploegsma Uitgeverij. Deze uitgeverij bestaat al meer dan honderd jaar en werd opgericht in 1905 door Johannes Ploegsma in Zwolle. Ploegsma wilde de maatschappij vooruithelpen met boeken over geschiedenis en natuur, en tijdschriften over opvoeding. In 1938 verkocht hij de uitgeverij, en in 2002 werd het onderdeel van WPG (Weekblad Pers Groep), die boeken en tijdschriften uitgeeft in Nederland en België. Ploegsma maakt spannende, grappige en informatieve boeken voor kinderen van alle leeftijden.

Schrijver
De schrijver van "Mees Kees op Kamp" is Mirjam Oldenhave. Ze is geboren in 1960 en gaf eerst muziek- en toneellessen. Later verhuisde ze naar Amsterdam en vier jaar daarna schreef ze haar eerste boek genaamd "MAMA!!". Mirjam heeft veel Mees Kees boeken geschreven, zoals "Mees Kees op Kamp", "Mees Kees en een pittige klas", "Mees Kees de sponsorloop" en "Mees Kees gaat verhuizen". Ze is ook een pleegouder en de kinderen die bij haar wonen of gewoond hebben, komen vaak voor in haar boeken. Twee van haar boeken zijn verfilmd: "Mees Kees en een pittige klas" en "Mees Kees op Kamp". Mirjam is ook acht keer getipt door de Nederlandse Kinderjury en geeft haar eigen show over Mees Kees.

Illustrator
De illustrator van het boek is Rick de Haas. Hij is geboren in 1960 en woont in Tilburg. Rick is linkshandig en tekent graag ridders, dieren en schoolmeesters. Hij vindt het makkelijk om Mees Kees te tekenen, maar het tekenen van de hele klas is wat moeilijker. Soms schrijft hij ook zijn eigen verhalen. Hij ging naar de Havo, daarna naar de Mavo omdat zijn cijfers slecht waren, maar keerde terug naar de Havo toen zijn cijfers verbeterden. Hij studeerde aan de kunstacademie in Den Bosch, wat hem heeft geholpen om zo goed te kunnen tekenen. Hij vindt zijn werk erg leuk en heeft nog steeds contact met veel vrienden van de kunstacademie, die nu zijn collega’s zijn.

Hoofdpersonen en Bijpersonen:
Hoofdpersonen:
· Tobias: Het ik-persoon in dit verhaal.
· Mees Kees: Een meester die nog veel moet leren, maar al uitstekend is.
· Sep: Tobias' beste vriend en altijd grappig.
· Hasna: Het mooiste meisje van de wereld.
· Lieke: Allergisch voor suiker.

Bijpersonen:
· Jackie: De grootste opschepper.
· Fred: Sterk en onaardig.
· Aukje: Wil minister-president worden.
· Rashida: Heel verlegen.
· Winston: Een rapper.
· Sammy: Een boekenwurm die kan lezen en puzzelen tegelijk.
· Manon: Beetje raar, maar grappig.
· Ben: De keeper.
· Karim: Lijkt op James Bond.
· Tom: De slimste van de klas, zelfs slimmer dan Mees Kees.
· Lisa: Bijnaam: Lisa Langkous.
· Bart en Koen: Gewoon aardig.
· Anna: Geen beschrijving.
· Wahed: De op een na slimste van de klas.
· Dreus: De baas van de school.

Samenvatting
Mees Kees en zijn klas gaan op kamp. Bij aankomst op de camping zagen ze meester Hank, die zijn rug brak toen hij aan een dikke tak trok en door Dreus werd opgehaald. Mees Kees nam het over. Ze zetten de tent op, ondanks een appelboom in de tent, wat niemand erg vond. De volgende dag gingen ze zwemmen en daarna een bosactiviteit doen. Ze bezochten ook een museum met zeldzame spullen en speelden spelletjes op de camping. 's Avonds was er een bonte avond waar Sep het grappigst was in een Spiderman-pyjama. De volgende dag pakten ze hun spullen en reden terug naar school, waar ze tegen hun ouders zeiden dat het een tof werkweek was.

Mening
Ik vond het een leuk boek omdat het een spannend begin en einde had. De kaft maakte me nieuwsgierig. Er zijn veel illustraties en weinig tekst, wat het boek leuk maakt om te lezen. Ik vond het spannend omdat ik soms echt wilde weten wat er zou gebeuren. Ik raad het boek aan omdat het een goed begin en einde heeft.

Fictie of Non-fictie
Het boek is fictie.

Realistisch of Niet Realistisch
Het boek is realistisch omdat de dingen die gebeuren lijken op de werkelijkheid en de woorden in het boek zijn van deze tijd.

Genre
Het is een jeugdboek/kinderboek, want het is speciaal gemaakt voor jongere kinderen en bevat veel illustraties en weinig tekst.
