Godsdienst
Thema spiegelen
Als we naar onszelf kijken, richten we ons eerst op anderen, op identificatiefiguren. We kijken naar mensen die iets bevorderen of realiseren waartoe wij niet in staat zijn of kunnen zijn. We kijken naar hen en zeggen: "Ik wil zijn zoals jij." In onze gemediatiseerde cultuur wordt identiteit niet alleen opgebouwd in de context van de directe omgeving, maar ook in interactie met de media. We reflecteren vaak op een of meer voorbeeldfiguren, zoals idolen, rolmodellen, inspirerende figuren en historische figuren.
Mensen worden vaak beïnvloed door verschillende kwaliteiten wanneer ze met anderen omgaan. Dit kan leiden tot een positieve ontwikkeling van iemands identiteit, die gebaseerd is op compassie en waardering voor jezelf. Wanneer we nadenken over anderen of tijd met hen doorbrengen, kan dit leiden tot een gevoel van eigenwaarde en onze spirituele en persoonlijke groei beïnvloeden. Het is belangrijk om na te denken over de vraag of iemands perspectief werkelijk compassievol is. Dit kan ons helpen begrijpen dat we niet alleen naar anderen moeten kijken, maar ook zelf compassie moeten hebben.
We denken vaak na over voorbeelden om te begrijpen waarom mensen geliefd willen zijn bij een groep. Sommige motivaties zijn zeer primair, en we brengen onze tijd door met socialiseren, zoals op school, opleiding en familie. We geven onze overtuigingen of ongeloof door aan de normen en waarden van verschillende groepen. Als we dat niet doen, geven we er minder om en zijn we klaar. Socialiseren vanuit een groep is een van onze diepste angsten, omdat niet elke groep ideaal is voor een evenwichtige identiteit.
1 waaraan spiegelen jongeren zich?
Wat betekend ‘zich spiegelen aan anderen?’
Iemand als voorbeeld nemen; iemand navolgen; zich identificeren met iemand; zich door iemand laten inspireren; in iemands voetsporen treden. We spiegelen ons op verschillende manieren aan de mensen om ons heen: verbaal (met woorden), emotioneel en met ons gedrag. Soms doen we dat onbewust. Als we ons lange tijd spiegelen aan bepaalde personen, kan dat een invloed hebben op onze spirituele (geestelijke) en persoonlijke groei.
Kwaliteiten
Kwaliteit is een gewaardeerde identiteit van een individu, geboren met kwaliteiten. Elke persoon krijgt deze kwaliteiten cadeau en blijft ze gedurende zijn leven ontwikkelen. Ouders, verzorgers, leerlingen en de omgeving kunnen in dit proces helpen. Door de woorden van anderen te onderzoeken, kunnen we inzicht krijgen.
2 hoe blijf je jezelf als je je spiegelt aan anderen?
Het ultieme geluk is waarschijnlijk niet te vinden in radicale afzondering maar in relaties met anderen. Het is belangrijk trouw te blijven aan jezelf en je eigen weg te vinden. Tegelijk kan je door anderen leren gidsen op je eigen weg in het leven. Aristoteles benoemde twee soorten kwaliteiten: intellectuele (inzicht, kennis, gezondheid) en karakter (interactie met anderen). Hij geloofde dat mensen anderen nodig hebben, en om goed met anderen om te gaan, hebben we kwaliteiten nodig, zoals goedheid, vrijheid, vrijgevigheid en goedheid. Aristoteles merkte ook op dat er een verschil is tussen de twee kwaliteiten, waarbij de eerste extreem is en de tweede slecht.
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Automatisch gegenereerde beschrijving]De juiste geest verschilt van persoon tot persoon en is grotendeels afhankelijk van de context, de gemeenschap en het leven. Het is essentieel om de geest te begrijpen en te gebruiken om gezond te blijven, zoals een politieagent minder compassie zou moeten hebben dan een therapeut. Het geluk van een persoon is niet alleen zijn eigen geluk maar ook het geluk van anderen. Een goed karakter zal spontaan goede gewoonten creëren voor zichzelf en anderen, en geluk is een onderdeel van een "goed leven".


3 welke deugden weerspiegelt jezus?
Wat zijn deugden?
Deugden zijn bijzondere en unieke kwaliteiten die te maken hebben met een goed mens zijn. Een deugt is een houding, attitude, mindset die je helt om goede keuzes te maken waaraan je voortdurend aan blijft werken.
	Deugd= moed

	Uitersten van moed=
	Laf(weinig led =laf, je laat je leiden door je angst)
	Roekeloos(te veel led=je ervaart geen angsten)

	Voorbeeld:
	Iemand word gepest en  je durft voor die persoon niet op te komen.
	Je duwt een winkelwagen, met daarin je vriend, in volle vaart tegen de stoeprand -> roekeloos gedrag

	Deugd=vrijgevigheid

	Uitersten van vrijgevigheid
	gierigheid
	verkwisting

	Voorbeeld:
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	Deugt= ambitie

	Uitersten van ambitie=
	luiheid
	Over presteren

	Voorbeeld:
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Milgram’s experiment
Het Milgram-experiment toont aan dat een geloof in waarden en normen geen definitieve voorwaarde is voor moreel gedrag. Een goed karakter impliceert de mogelijkheid van morele keuzes, morele vasthoudendheid en morele wil. Dit is echter niet voldoende voor moreel gedrag. Een sterk karakter is ook noodzakelijk voor moreel gedrag. Het experiment toont ook aan dat elk gedrag dat je uitvoert resulteert in een beloning, waardoor de uitvoering van dat gedrag effectiever wordt en het optreden van de stoornis wordt voorkomen. Aristoteles' concept van moraliteit suggereert dat we de macht hebben om morele karakterconflicten te creëren en dat woorden worden gebruikt om morele waarden over te brengen. Het Milgram-experiment laat zien dat respect voor morele waarden geen definitieve voorwaarde is voor moreel gedrag. In de praktijk moet men de abstracte waarden bezitten, die moreel gelijkwaardig zijn.
7 christelijke deugden
In het midden van de veertiende eeuw stelden christelijke theologen zeven doctrines voor die christenen moesten ontwikkelen, gebaseerd op vier natuurlijke en drie goddelijke doctrines. 
De natuurlijke doctrines waren gebaseerd op de vier kardinale doctrines uit de Griekse tijd: 
· Voorzichtigheid
· Matigheid
· Moed
· rechtvaardigheid
De goddelijke doctrines waren afgeleid van de leerstellingen van Paulus.
· Geloof
· Hoop
· liefde
4 je spiegelen aan jezus, wat houd dat in?
Begrippen
Zaligsprekingen	De zaligsprekingen van Jezus in de Bergrede prijzen iedereen zalig  (= gelukkig) die tegen de gangbare stroom in de levensstijl van Jezus navolgt. Op zo’n leven rust een oneindige zegen, zegt Jezus.
Barmhartigheid	Het woord is afgeleid van het Latijnse misericordia (miser = arm, cor = hart). Het betekent een hart hebben voor al wie letterlijk of figuurlijk arm is, noodlijdend is
Koninkrijk van god, koninkrijk van de hemel	Dit is een gemeenschap waarin Gods droom met de wereld werkelijkheid wordt. Vanuit Gods liefdeskracht spannen mensen er zich in om iedereen tot zijn recht te laten komen. Er is een verbondenheid met God en elkander, die niet eindigt met de dood.
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