Was wir dachten was wir taten (samenvatting)

Alle leerlingen: Sylvester, Fabio, Aline, Luca, Lasse, Jan, David, Jill, Fiona, Greta, Mark en Tamara
Opdracht 1: Herr Filler moet op Greta spugen. 
Waarom: Greta is het lievelingetje van Herr Filler.
Opdracht 2: Jan en Tamara moeten van kleding wisselen.
Waarom: Ze zijn beiden een beetje mollig. 
Opdracht 3: Svea moet al het haar van Ida-Sophie afknippen. 
Waarom: Sophie heeft hele grote oren. 
Wat gebeurt er: de schaar die Svea gebruikt gaat kapot  Fabio heeft een mes mee  hij probeert de vreemdeling aan te vallen maar hij word geschoten in zijn hand  Lasse heeft een EHBO cursus gedaan maar hij durft Fabio niet te helpen  iemand bind een sjaal om zijn pols en de vreemdeling helpt daarbij
Opdracht 4: Lasse moet zijn zakken legen. 
Waarom: Lasse heeft van alles gestolen: de simkaart van de iPad van Fabio, de portemonnee van Jill. Ze komen er ook achter dat hij de ‘baskets’ van Luca had gestolen. 
Wat gebeurt er: Lasse vraagt aan de onbekende hoe hij dit weet, daar komt geen reactie op.
Opdracht 5: David moet Jill zijn bicmac te eten geven. 
Waarom: Jill heeft anorexia. 
Wat gebeurt er: Jill moet heel hard huilen, volgens Mark is dit de eerste keer dat ze iets van emotie toont in de klas. Nadat ze de burger op heeft gegeten kost ze over de broek van David.
Opdracht 6: Mark moet het proefschrift van herr filler vernietigen. 
Waarom: Mark was een van de weinige die wist van dit proefschrift en hij doet altijd stoer/heeft altijd een grote mond naar docenten. 
Wat gebeurt er: Zijn boek heette Pythagoras heute – der Einfluss der Antike auf die moderne Mathematik. Hij werkte daar al zeventien maanden aan. Herr Filler begint Mark te smeken om het niet te doen, hij noemt het proefschrift zijn “kind”. Mark wordt boos op Herr Filler onder andere doordat hij door hem is blijven zitten. Mark beweert dat wiskunde altijd zijn favoriete vak was tot hij Herr Filler kreeg als docent. Hij gooit de laptop door het hele lokaal tot er niets meer van over is
Opdracht 7: Fiona moet Sylvester kussen. 
Waarom: Mark vind Fiona leuk. Fiona vind Sylvester leuk.
Wat gebeurt er: Op het moment dat ze moeten kussen wil Fiona dat helemaal niet, na de kus is haar crush op Sylvester dan ook over.

Opdracht 8: Luca moet Aline’s hand in het vuur steken. 
Waarom: Luca en Aline worden gezien als het schattigste koppel van school. Later in de Brief van Beckie kom je er achter dat Aline vaak loog en dat ze ‘haar hand in het vuur zou steken’ om die leugens vol te houden.
wat gebeurt er: Luca weet precies hoe hij een goed vuur moet maken. Mark is ‘getraumatiseerd’ door deze gebeurtenis. Elke keer als hij de geur ruikt van verbrandt vlees word hij weer helemaal misselijk.
Opdracht 9: Hugo moet sterven. 
Waarom: Waarschijnlijk wist de schutter dat de leerlingen Hugo helemaal kapot zouden maken, dit maakt de volgende opdracht alleen maar erger.
Wat gebeurt er: Hugo is een skelet dat Herr filler had meegenomen toen ze door het stenen tijdperk gingen. De schutter schoot een keer in de lucht om duidelijk te maken dat ze moesten beginnen. Ze gaan door tot er niets meer van Hugo over is. Iedereen genoot er zelfs een beetje van om hem kapot te maken.
Opdracht 10: “Doe het zelfde met Sylvester” 
Waarom: Je komt er later achter dat Beckie een hekel had aan Sylvester
Wat gebeurt er: Een aantal leerlingen worden boos op de schutter en Luca en Sylvester krijgen ruzie omdat Luca hem een lafaard noemde. Sommige leerlingen beginnen Sylvester echt aan te vallen.
 Mark slaat de vreemdeling en begint met hem te vechten. De rest van de klas waaronder Herr Filler staan van de zijkant te kijken. Het kleine meisje pakte het pistool en gooide hem per ongelijk naar de schutter in plaats van naar Mark. De klas wendt zich nu ook tot de schutter.
De afloop
Greta stelt de vraag: ‘waarom het masker’. Ook Fiona zegt, als je wilt sterven waarom dan het masker? De schutter reageert hier op, het is een vrouwenstem die zie horen. Sylvester trekt het masker van haar gezicht.
 Het blijkt een meisje te zijn die 6 maanden gelden van school is gegaan, tot die tijd zat ze naast Mark bij wiskunde. Ze was eerder van school gegaan om verpleegkunde te gaan studeren. Ze voelde zich niet echt op haar gemak in de klas.
 Ze zei tegen Fiona: “je hebt gelijk, ik wilde helemaal niet sterven. Maar nu…” Vervolgens pakte ze het pistool en schoot zichzelf in haar mond.
Het hoofd kwam op de voeten van Fiona terecht. Ze Herinnert zich dat de naam van de schutter Beckie was. Na dat iedereen een beetje van de schrik was bijgekomen vinden ze nog een envelop. Hierin zit een dit keer handgeschreven brief. In de brief schrijft ze over elke leerling iets en waarom ze de opdracht moesten doen. Ze eindigt de brief met: ‘’Daarom ben ik geen zelfmoord of schutter, eigenlijk ben ik maar gewoon een postbode.’’
Het verhaal eindigt als ze naar buiten lopen en worden geholpen door een aantal doctoren. Aan het einde zegt het kleine meisje nog tegen Mark dat haar naam Nele is.
Was wir dachten, was wir taten, was bleibt.


