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1- Inleiding
Voor mijn boekverslag heb ik gekozen voor het boek Shock van Mel Wallis de Vries, omdat ik spannende boeken altijd heel interessant vind om te lezen en vooral de boeken van Mel Wallis de Vries, doordat het tot de laatste zin spannend blijft en omdat je denkt dat Emma eindelijk gevonden kan worden en op het einde toch helemaal in een soort shock staat hoe het boek eindigde. Ik had het einde daarom ook nooit verwacht. Mel Wallis de Vries staat bekend om haar jeugdtrillers veel kinderen tussen de 13 en 16 jaar lezen daarom ook graag haar boeken. Ze heeft in haar leven al 26 boeken uitgegeven en is nu bezig met haar volgende boek. Het boek Shock is in oktober 2014 uitgegeven en heeft in 2016 de jonge jury prijs gewonnen. 

2- Samenvatting

Lilly, Anouk, Bo en Mabel gaan met elkaar op vakantie naar een camping in Frankrijk. Ooit waren ze een groep van vijf. Afgelopen december, na het kerstfeest op school, is Emma verdwenen. Ze hebben haar nooit meer teruggezien alleen haar fiets, telefoon en bebloede jas zijn teruggevonden. De meiden zijn allemaal heel verschillend en hebben daarom vaak ruzies en meningsverschillen. Op de camping doen ze allerlei dingen die een normale  groep vriendinnen ook zou doen. Ze liggen bij het zwembad, gaan naar feestjes en koken gezellig samen in hun huisje. Het enige verschil met een normale vriendinnengroep is dat er veel verdriet is, omdat Emma er niet bij is. Op een avond komt Bo met het idee om te gaan glaasje draaien. De rest wil dit niet, omdat ze het al eng genoeg vinden in Frankrijk, maar Bo dringt erop aan. Ze krijgen contact met een geest, ze denken dat het de geest van Emma  is. De meiden worden heel bang, helemaal wanneer de tafel begint te trillen en het glas kapot spat. De volgende dag gooit Bo per ongeluk drinken over Lilly heen. Bo zei ‘’pak maar een shirt van mij.’’  Lilly kijkt In de tas van Bo en daar vindt ze het hemdje dat Emma aan had op de avond van haar verdwijning. Niemand weet wie het erin heeft gedaan. Uiteindelijk word de ring van Emma gevonden in een pakketje voor de tent. De meiden bellen gelijk de politie en gaan op onderzoek uit. Lilly heeft sinds de verdwijning van Emma last van paniekaanvallen, daarvoor neemt ze pillen alleen deze keer neemt ze inplaats van één pil er gelijk vijf.  Lilly gaat hallucineren en krijgt het enorm warm en gaat naar buiten. Buiten de tent staat Emma. Lilly denkt dat het Emma's geest is. Samen gaan ze naar het zwembad om te praten. Daar gaat Lilly op de rand van het zwembad staan en valt erin. Anouk wordt midden in de nacht wakker. Ze merkt op dat Lilly niet meer in haar bed ligt. Ze maakt Mabel gelijk  wakker en gaan samen naar buiten om Lilly te zoeken. Wanneer ze bij het zwembad komen, zien de Lilly levenloos in het water liggen. Hierna schakelen we over naar het verhaal van Emma. Uit haar ogen wordt verteld wat er allemaal is gebeurd. Emma wilde niet meer leven. Ze besloot haar eigen leven te verlaten en een ander vermissingsverhaal na te spelen. Via Facebook kwam ze erachter dat haar vriendinnengroep op vakantie ging. Het leek net alsof ze helemaal geen verdriet om Emma hadden. Ze besloot de meiden te volgen. In Frankrijk wilde ze ze bang maken. Ze kwam erachter dat haar vriendinnen wel degelijk verdriet om haar hadden. Op de avond van Lilly's dood, wilde Emma afscheid van ze nemen. Ze was bij de tent om doei te zeggen. Toen Lilly naar buiten kwam, wilde Emma met haar praten. Dit resulteerde in de val van Lilly. Emma rende weg in plaats van haar te redden.

3- De hoofdpersonen 
In het boek is niet te spreken van één hoofdpersoon. De hoofdpersonages zijn Emma, Anouk, Bo, Lilly en Mabel. Van alle personen in het boek kom je ongeveer evenveel te weten.  Je leest het boek vanuit het zicht van die personages, alsof je zelf die persoon bent, Daardoor kan je je heel goed in de problemen van de personage verplaatsen, omdat je leest alsof je het zelf beleeft. Zo kan je de spanning voelen van het boek. Emma: Na het kerstfeest op school is Emma vermist en nooit meer opgedoken. Haar ouders zijn dood en daarom voelde ze zich best vaak alleen. Ze had wel vriendinnen, maar bij hen voelde ze zich ook vaak alleen. Daarom besloot ze haar eigen vermissing in scène te zetten zodat mensen nu wel meer om der zouden geven. Na de dood van Lilly pleegt Emma echt zelfmoord. Emma is een lang, blond meisje en is 16 jaar in het boek. Lilly:  is een stil meisje. Ze heeft het erg moeilijk met de vermissing van haar vriendin Emma. Lilly durft moeilijk nee te zeggen en vooral bij haar vriendin Bo, daarom moet ze vaak nare klusjes doen omdat Bo weet dat ze toch wel ja zegt. Ze heeft sinds de verdwijning van Emma ook pillen tegen haar paniekaanvallen. Vlak voor haar dood slikt ze vijf pillen terwijl ze er maar een mag. Lilly is de het kleinste van de meiden, heeft kort krullend bruin haar en is in het verhaal 16 jaar. Anouk: is de vrolijkste van de groep. Haar vriendinnen denken dat ze paranormaal begaafd is, maar dat is niet zo. Haar moeder is dat wel en ze wil haar moeder niet teleurstellen, daarom zegt ze dat zij het ook is. Anouk heeft lang bruin haar en is in het verhaal 16 jaar. Bo: is eenzaam meisje. Ze krijgt geen berichtjes van haar ouders terwijl ze op vakantie is. Haar ouders houden meer van haar zussen dan van haar. Door deze eenzaamheid kan ze soms heel boos overkomen naar andere . Ook wil ze heel graag altijd haar zin krijgen ze blijf dan ook vaak doordrijven tot het der lukt. Dit wekt best vaak voor irritatie bij de andere meiden. Bo heeft lang blond haar en is de jongste in de vriendinnen groep ze is net 16 jaar. Mabel: heeft hele rijke ouders, die haar niet accepteren zoals ze is. Ze moet dun blijven en er altijd perfect uit zien, maar dat wil ze niet. Op vakantie eet ze zoveel ze wil en kleedt ze zich zoals ze wilt ook al weet ze dat haar ouders boos zouden worden als ze haar zagen. Mabel is ook lesbisch. Emma heeft Mabel en haar vriendin  zien zoenen op het kerstfeest, maar Emma heeft het nooit door kunnen vertellen. Dit wilde Mabel namelijk absoluut niet, omdat haar ouders het niet mogen weten. Mabel is 16 jaar oud en heeft lang blond haar. Ik vind me zelf het meest op Anouk lijken ze heeft lang bruin haar en is vooral heel vrolijk daar zie ik mezelf best wel in, maar zelf voel ik me totaal niet paranormaal begaafd. Kwa uiterlijk lijk ik heel erg op Anouk, maar kwa innerlijk totaal niet. Ik vind Emma de interessantste personage uit het boek, omdat ik het knap vind dat ze zich zolang heeft kunnen verstoppen van haar vriendinnen, maar vooral van de buiten wereld die haar allemaal aan het zoeken waren na de verdwijning van haar.



4- Het einde 
Ik vond het een goed einde omdat eindelijk alle puzzelstukjes op zijn plek komen, maar het was ook wel zielig. Emma scheef als afscheidsbrief voor dat ze echt zelfmoord pleegde ’’waarom wilde ik dood zijn, en ging uiteindelijk Lilly dood.  Het is tijd om nu echt te gaan. Om afscheid te nemen van dit leven. Vergeef me. Uiteindelijk was er een bladzijde met de rouwkaart van Lilly. Bo, Anouk en Mabel stonden bij het graf en namen afscheid van Lilly. De laatste zin van het boek was. We draaien ons om en lopen terug, naar ons leven.

5-  Een ander einde keuze B
Op de begrafenis van Lilly was er een treurige sfeer. Op dat moment wisten we nog niet dat er later wat zou gebeuren. De meiden stonden bij de het graf met al Lilly haar vrienden, familie en mensen van school, toen ze uiteindelijk begraven was wouden Bo, Anouk en Mabel nog even samen afscheid nemen. 
Ineens stond Emma achter hun. Ze zei ‘’meiden’’ alle drie schrokken we zo erg ze was toch dood? Emma zei meteen sorry dat ik jullie zo laat schrikken, maar ik wou nog even afscheid nemen van de Lilly en van jullie. Bo zei ‘’waar was je al die jaren we dachten dat je echt dood was’’ Emma zei dat ze zich vaak alleen voelde en het daarom heeft gedaan na een half uur ben ik weggegaan en heeft Emma zelfmoord gepleegd nu was de groep echt nog over met 3 meiden.

6- Mijn mening 
ik vond het een leuk boek om te lezen. Elke keer werd je gemotiveerd om nog een bladzijde te lezen, omdat het zo spannend en interessant was. Ook vond ik het verhaal vlot verteld waardoor ik het makkelijk en fijn vond om te lezen. Ik vond het woord gemotiveerd er bij passen, omdat je elke keer wou blijven door lezen, omdat er weer wat spannends ging gebeuren. Ik vond het boek spannend, omdat op het einde stond ineens Emma voor de tent, maar vooral interessant, omdat je wil blijven lezen, doordat het zo spannend en griezelig is.

Ik zou het boek zeker aanraden aan andere als je van spannende boeken houdt. Je word helemaal in de personage meegenomen waardoor je echt in haar rol speelt. Als je niet van spannende boeken houdt of van Young Adult fictie zou ik het boek niet lezen.  
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