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Flaptekst:
‘Goede geschreven sfeervol heel precies. Muus maakt iets eigens en origineels van een wereld die we van de buitenkant menen te kennen.’ Peter Buwalda. 

Vlak voordat de 14 jarige Mattias Groen het veld opstapt bij zijn nieuwe club, maakt hij een afspraak met de goden. In ruil voor een toekomst als profvoetballer mogen ze hem alles aan doen. Het werkt: Matty veroverd een basisplaats, blijft scoren en er is zelfs sprake van interesse uit het buitenland. Dan gooit een kleedkamer incident zijn leven overhoop. De wereld stort zich op hem, zijn moeder en zijn trainer dringen niet meer tot hem door en Matty’s gevecht brengt ook hun eigen weggedrukte leed naar boven. Terwijl ze blijven proberen om de jongen door de ellende heen te slepen, duwen ze hem ongemerkt met elke poging dichter bij de afgrond. 

De afwijking is een krachtige psychologische roman: Een springlevend driedubbel portret van een verscheurde jongen, een gebroken moeder en een trainer uit een stuk met een geheim. Een aangrijpend verhaal over giftige normen en donkere uitwegen. 


























Eerste zin:
De jongen schreeuwt. Als enige. Alsof de hitte voor hem niet bestaat. Hij sprint en sleurt, speelt een heel andere wedstrijd dan de rest; geen suf vriendschappelijk potje op veld 4, dat nergens meer om gaat en niemand iets kan schelen, maar een finale waarin elk balcontact een kans is om het verschil te maken.










































Samenvatting:
Voorbeschouwing (hoofdstuk 1)
Matty, de spits van KVC speelt erg fanatiek. Albert van Leeuwen is trainer van de professionele voetbalclub Achilles en wil graag Matty bij zijn team. Aan het einde van de wedstrijd nodigt hij Matty uit om bij Achilles te komen spelen. 

De eerste helft (hoofdstuk 2 t/m 18)
Matty is nog maar 14 en ook de jongste en kleinste van zijn nieuwe voetbalclub. Hij word daarom ook niet direct geaccepteerd door de andere jongens. Matty was erg zenuwachtig om met de grote jongens te voetballen en had daarom een ‘contract afgelegd met de Goden’.  De eerste trainingen verliepen goed. Hij scoorde veel en liet de jongens zien hoe goed hij kan voetballen. Maar na een wedstrijd ging het fout. 

Terwijl hij aan het douchen was met de andere teamgenoten kreeg hij een stijve piemel. Die gebeurtenis gaat de school rond en hij kreeg al snel de label “homo” opgeplakt waardoor hij erg wordt gepest. Hij krijgt haatberichten en word lastiggevallen binnen en buiten school. Op een gegeven moment wordt hij zelfs tijdens zijn wedstrijden met Achilles gepest door de toeschouwers en door het andere team. Door het geschreeuw en bespottelijke gezang van de toeschouwers lijdt zijn spel er onder. Hij probeert zich te verstoppen en zo weinig mogelijk op te vallen waardoor zijn spel erg slecht wordt. In de rust spreekt Albert van Leeuwen zijn team wel aan op het kinderachtige gedrag.

Na een paar weken gepest worden op school wordt hij door oudere jongens uitgenodigd voor tafelvoetbal. Ze spelen om geld maar Matty wordt er in geluisd en komt in een geldschuld. Om die schuld af te betalen begint hij met geld stelen van zijn moeder. Kort daarna meld hij zich ziek voor zijn trainingen. Albert wil hem ophalen, maar Matty wil hem niet binnenlaten. Op de terugweg van Matty naar de voetbalclub wordt Albert beroerd maar hij komt er wel zelf weer bovenop. Albert heeft steeds vaker last van kortademigheid en andere gezondheidsklachten. 

Lize, de moeder van Matty werkt in een boekenwinkel. Daar ontmoet ze een van de vaders van Matty’s teamgenoten. Lize vind hem een beetje saai maar ze besluit met hem af te spreken want hij lijkt te weten wat er mis is met Matty en waarom hij de laatste tijd zo in zichzelf gekeerd en somber is. Het is de vader van Jens, Rien. 








Rust (hoofdstuk 19 t/m 21)
Op Lize haar eerste date met Rien vertelt ze uitgebreid over haar relatie met de vader van Matty. Ze vind het nooit fijn om over hem te vertellen maar Rien interesseert zichzelf er in en Lize wil graag open zijn. De vader was Matty heet Luc en was getrouwd met een andere vrouw. Hij ging vreemd met Lize en toen kregen ze Matty. Hij besloot dat zijn andere gezin voor ging en stopte uiteindelijk met het contact. Toen Lize er achter kwam dat hij later nog een relatie had met een andere studente stuurde Lize Luc’s vrouw een mail. 

De tweede helft (hoofdstuk 22 t/m 35)
Matty is 15 geworden. Zijn oma en opa komen langs en geven hem een Arsenal-shirt met zijn eigen rugnummer en naam er op. Heel lief, maar Matty was er niet blij mee. Hij kan namelijk nog steeds niet goed voetballen en hij wil het ook niet meer. Achilles is ook geen kampioen geworden maar dat maakt Matty niet uit. Hij is blij dat het seizoen over is. 

Het zomerfeest van school komt eraan. Matty besluit te gaan aangezien het getreiter steeds minder wordt. Op het feestje komt hij een mooi meisje tegen die wel met hem wil dansen. Ze dansen intiem op het podium maar Matty is teleurgesteld als hij merkt dat hij geen stijve piemel van haar krijgt. Hij besluit maar naar huis te gaan. Op het schoolplein staan er alweer wat groepjes mensen klaar die hem beginnen met treiteren. Hij is weer het pispaaltje van de klas.

In de zomervakantie denkt Albert na of hij nog wel training wil geven. Zijn vrouw is vrij recent overleden en hij mist haar ontzettend. Zij gaf hem altijd tips en advies en ze waren het perfecte team ook al was hij nogal dwars. In de periode dat Matty niet aan het voetballen is, twijfelt hij erg over zijn geaardheid en word hij constant geprikkeld door films over aantrekkelijke mannen. Hij mastrubeerd erg veel maar hij voelt zich nooit beter. 
Als het voetbalseizoen weer begint, beginnen ook de kleedkamer problemen weer. Uit nervositeit geeft hij over in de kleedkamer en hij is zelfs een keer weggelopen tijdens een wedstrijd. Matty stopt met voetballen bij Achilles en vertelt niks aan zijn moeder. Na een tijdje besluit Lize dat het tijd is om met Matty te praten over Luc, zijn vader. Maar het helpt niet. Matty reageert een beetje emotieloos en houd nog steeds afstand van zijn moeder. 

Dan krijgt Matty echt een zwaar dieptepunt en ziet dingen echt niet meer zitten. Matty neemt een fles wodka mee en loopt weg. Hij drinkt tot hij heel dronken is en gaat dan opzoek naar een voorbijrijdende trein. 




Albert van Leeuwen vertrekt diezelfde avond van zijn wedstrijd omdat hij het weer benauwd had gekregen vanwege die hartproblemen. Albert gaat naar Lize en dan komt Lize er achter dat Matty al een paar maanden niet meer op voetbal zit. Samen gaan ze op zoek naar Matty. Als ze de fles vodka vinden besluit Lize snel de spoorwegpolitie te bellen. 

Nabeschouwing (hoofdstuk 36)
Op de avond dat Matty dronken op zoek ging naar een passerende trein heeft Albert hem aangesproken op zijn persoonlijke probleem. Hij zei dat hij er mee moest leren om gaan en dat alles wel goed kwam. Een dag later stierf Albert aan een hartstilstand. Matty en Lize zijn bij de begrafenis. Na de begrafenis pakken Matty zijn teamgenoten een bal en spelen ze een partijtje. Jens geeft de bal aan Matty. 


































Personages:
Matty Groen:  Matty is een jongen van 14 op 15 jaar. Hij is erg klein maar wel gedreven. Hij is goed in voetbal en heeft er al zijn hele leven passie voor. Matty worsteld met zijn seksualiteit en weet niet of hij homoseksueel of heteroseksueel is. Na een gerucht over zijn stijve piemel in de douche beginnen er pesterijen op zijn school en voetbalclub. Het wordt zo erg dat hij stopt met voetbal. Op zijn dieptepunt probeert hij zelfmoord te plegen maar hij wordt net op tijd tegengehouden door zijn trainer. Na de begrafenis van zijn trainer Albert van Leeuwen breekt Matty maar ontstaat er ook een soort nieuwe hoop.


Albert van Leeuwen: Albert is 68 jaar. Hij is dus redelijk op leeftijd en heeft last van verschillende gezondheidsproblemen. Hij heeft last van benauwdheid en hij heeft hartproblemen. Albert is de trainer van Matty. Hij is erg direct en eerlijk. Ook erg eigenwijs en hij weet wat hij wil.

Lize Groen: Lize is de moeder van Matty. Het is een jonge vrouw. Ze heeft geen contact meer met de vader van haar zoon en ze vertelt hem ook nooit over zijn vader. Ze werkt in een boekenwinkel, die ze later in het boek zelfs mag overnemen. Ze heeft niet goed in de gaten wat er aan de hand is met Matty. Pas bij de begrafenis van Albert merkt ze hoe verdrietig hij is. 
























Quotes:
Bladzijde 17:
Volgens de familie overleveringen begon het in de wieg. Als de kleine Matty op zijn rug lag, trappelde hij paniekerig met zijn voetjes, als een omgevallen schaap. Deze houding klopte gewoon niet en hij krijste van verlangen naar de volgende fase. Naar zijn eerste stappen. Er was een middel om hem stil te krijgen: een zacht, rood-wit rinkelballetje.

Bladzijde 18:
Later, in het park, op de pleintjes en ook op zijn club, eiste Matty continu de bal op. Als het te lang duurde, haalde hij hem zelf bij de keeper of de verdedigers op en stormde hij meteen naar voren. Niet omkijken, zo snel mogelijk naar het doel. Toen hij vanaf Onder 12 op een heel veld mocht spelen, met alles wat daarbij hoorde- grote doelen, buitenspel, een serieuze opstelling- was er maar een positie voor hem. Geen trainer, medespeler of tegenstander kreeg Mattias Groen uit de spits.

Bladzijde 51:
Wat hij had aangezien voor een goed, misschien wel indrukwekkend formaat, kwam vaag in de buurt van een stijve, was sowieso te ver verwijderd van een geruststellend naar beneden wijzende lul. Meer richting kwart voor zes dan richting halfzes. Een kleine afwijking. Vijf minuten. Niet meer dan vijftien graden.

Bladzijde 177:
Alles wat hij altijd al heeft willen weten over Luc, over hoe ze elkaar leerden kennen, hoe hij was, ook zijn goede kanten, alles over zijn vertrek en haar aandeel daarin, zal ze met hem delen. Hij heeft er recht op, hij heeft het nodig. Het is tijd.

















Thematiek:
Het centrale probleem in dit boek is de impact van pesten. Je ziet hoe een opgewekte jongen van 14 die heel goed is voetbal transformeert naar een heel ander persoon. Een opgewekte, fanatieke jongen die zich nu verstopt voor de rest van de wereld. Je weet niet hoe Matty zou zijn ontwikkeld als hij een ‘gewoon’ leven had kunnen leiden. Maar nu is hij op het nippertje gered van zelfmoord allemaal door een paar geruchten en ‘grapjes’. De voetbalwereld buiten dit boek is al een harde wereld en ‘homo’ is al een veelvoorkomend scheldwoord. Je hoort het regelmatig vooral tussen jongens. Dat maakt het voor veel jongens ook nog moeilijker en enger om met dit soort gevoelens om te gaan.

































Motieven:
Seksualiteit:
Matty is bezig met het ontdekken van zijn seksuele geaardheid en is erg in de war tijdens het ontdekken. 

Pesten:
Matty wordt heel erg gepest op school na het gerucht van zijn stijve piemel onder de douche. Hij wordt gefilmd zonder consent en vernederd voor alles wat hij doet. Hij krijgt haatdragende berichten via zijn telefoon en er wordt overal naar hem geschreeuwd. Na een tijdje wordt het hem te veel en pleegt hij bijna zelfmoord. 

Schaamte:
Matty schaamt zich door alle pesterijen en roddels op school. Hij weet niet zeker of hij homoseksueel is maar hij schaamt zich er wel erg voor. 

Vader- zoon:
Matty heeft geen contact met zijn vader en hij weet ook niet goed wie zijn vader is. Hij wordt opgevoed door zijn jonge moeder.

Moeder- zoon:
Omdat Matty geen vader had, had hij alleen zijn moeder om steun van te krijgen. 
























Motto:
‘Je mag niet het bed delen met een man zoals met een vrouw, dat is gruwelijk. (...) Wie toch een dergelijke gruweldaad bedrijft, zal uit de gemeenschap gestoten worden.’ 


Opdracht:
Voor mijn ouders


Trivia- auteur:
Dries Muus (1985) studeerde filosofie en sociologie in amsterdam. Hij was redacteur van Propria Cures en schreef over literatuur voor onder meer Vrij Nederland en De Correspondent. Momenteel bespreekt hij Nederlandse fictie voor Het Parool. De afwijking is zijn debuutroman. 






























Titelverklaring:
In voetbalwereld en in de gewone wereld wordt homoseksualiteit nog steeds niet helemaal geaccepteerd. Je merkt het bijvoorbeeld al op school. Op school hoor je al vrij vaak “homo” als scheldwoord. Dat is vaak niet eens specifiek gericht op een homoseksueel persoon maar toch is het voor mensen die homo zijn wel moeilijk om zich dan te uiten. Ook wordt homo zijn vaak nog gezien als ‘een afwijking’ of als ‘niet normaal’. Matty had het ongeluk dat hij een stijve onder de douche kreeg in het bijzijn van jongens. Hij noemt dat incident een afwijking. Vandaar dat de titel ook ‘de afwijking is’.





































Structuur en perspectief:
Het boek wordt onderverdeeld in 5 delen:
 I   De voorbeschouwing
 II  De eerste helft
 III Rust
 IV De tweede helft
 V  Nabeschouwing
Het verhaal gaat over voetbal en dat is dan ook te zien in de namen van de 5 delen. De 5 delen zijn ook weer onderverdeeld in hoofdstukken. Zo zijn er in totaal 36 hoofdstukken. Ze gaan allemaal in chronologische volgorde alleen in het deel Rust wordt er wel even een terugblik gegeven naar Lize Groen haar liefdesrelatie met Luc, de biologische vader van Matty.

Als je het boek leest zijn er verschillende hoofdstukken vanuit een ander perspectief (wisselend perspectief dus) er zijn 3 verschillende vertellers. De belangrijkste verteller is Mattias Groen, maar ook moeder Lize Groen en trainer Albert van Leeuwen.




























Decor:
Uit het verhaal kun je een beetje vaststellen dat het rond de tijd van nu is. Er worden geen datums verteld, maar er komt wel social media in voor. Ook maken we zo een anderhalf jaar van Matty zijn leven mee (vertelde tijd).

Matty speelt bij KVC (amateurclub). Hij gaat spelen bij profclub FC Achilles. Hij woont in Kroonhaven en gaat naar de school Openbare Lyceum. In de buurt loopt een rivier de Lisse wat samen met Kroonhaven fictieve plaatsen zijn. Ook zijn de sportclubs waar ze tegen spelen fictief gekozen. Er zijn in Nederland namelijk geen competities tussen profclubs en amateurclubs zoals KVC, FC de Banne, Dignitas en FC Borgerhout.



































Stijl:
Een boek voor jongeren. Vooral jongens die op de middelbare school zitten. Sommige kunnen zich in dit verhaal vinden. Ook heeft dit boek met voetbal te maken en daar komen ook veel termen van in voor. Zoals hoe ze spelen en trainen in spelsituaties. 

Er komt in dit boek ook straattaal voor en een aantal redelijk grove woorden. Waarvan wij denken van dat is wel heftig om in een boek te hebben.



Slotzin:
Matty rekt zich uit, stuitert op en neer op zijn voorvoeten. Jens kijkt op, een halve tel, te kort om zeker te weten of hij Matty heeft gezien. Hij geeft de bal een tikje, daar komt zijn linkerarm alweer omhoog, hij zwaait zijn rechterbeen naar achter….

Nu.




























Beoordeling:
Wij vonden dit boek wel interessant. Het was een goed verhaal met een goede boodschap. Maar ik denk dat het boek wel wat meer is gericht op jongens dan op meiden. We vonden het namelijk beide best lastig om doorheen te komen omdat het grootste gedeelte over voetbal gaat. 










































Recensies:
https://www.tzum.info/2021/05/recensie-dries-muus-de-afwijking/ 
De roman is mooi opgebouwd. Muus doet dat op twee manieren. Aan de ene kant is de roman als een klassieke tragedie verdeeld in vijf delen, met titels die refereren aan een voetbalwedstrijd: ‘Voorbeschouwing’, ‘Eerste helft’, ‘Rust’, ‘Tweede helft’ en ‘Nabeschouwing’ en een ontwikkeling die naar een climax toewerkt. Je zou de spreekkoren op de tribunes met enige fantasie zelfs als klassieke koorzangen kunnen zien. Aan de andere kant volgen we in de 36 korte hoofdstukken steeds een van de drie hoofdpersonages: Matty, zijn moeder Lize en zijn trainer Albert de Leeuw. Muus vertelt in het begin weinig over hun beweegredenen. Daarmee is De afwijking lang een wat clichématig verhaal waarin je als lezer zoekt naar de aard van de personages. Langzamerhand ga je echter zien dat dit een reden heeft: Matty, Lize en Albert zijn eilanden die elkaar niet werkelijk zien. Uiteindelijk komen ze op een dramatische manier samen.

https://www.hebban.nl/recensie/arno-koek-over-de-afwijking
Dries Muus schrijft een aangrijpend boek over homofobie in de voetbalwereld! Een ontroerend coming of age verhaal over een talentvolle voetballer die succesvol lijkt. Maar door een “lullig” incident veranderd zijn leven totaal en dat is op z’n minst zeer schokkend. Hopelijk dat deze roman weer een nieuw licht werpt op de discussie over pesten, homofobie en acceptatie! Lees dit boek en geef de boodschap door: stop Homofobie!  






















Vragen: overhoor jezelf:
Wat is de belangrijkste boodschap van het boek?
De belangrijkste boodschap is dat pesten een enorme impact heeft op mensen en dat je seksuele geaardheid niks uit zou moeten maken.

Wat is het spannendste stuk van het verhaal?
Het meest spannende stuk was denk ik niet eens het punt waarop Matty zelfmoord probeerde te plegen maar het moment waarop je nog niet wist wie er in de kist lag. Je wist dat Matty over het spoor liep en dat Albert hartproblemen had. Maar tot op de begrafenis zelf wist je niet wie er in de kist lag.

Waarom is dit zo'n belangrijke boodschap?
Veel jongens zijn nog steeds onzeker om uit de kast te komen. Ook gebruiken veel mensen nog steeds ‘homo’ als scheldwoord. Niet perse omdat ze het op die manier bedoelen maar toch zullen homoseksuele mensen er een naar gevoel van krijgen.

Hou oud is de personage?
Matty is in het begin van het boek 14 jaar maar ergens in het deel ‘de tweede helft’ wordt hij 15.

Wie vond je de leukste personage en waarom?
Wij vonden Albert van Leeuwen de leukste personage omdat hij sterk in zijn schoenen staat en hij weet wat hij wil. Ook komt hij op voor Matty en helpt hij Matty erg met zijn probleem. Hij is er altijd voor hem op de juiste momenten en speelt bijna een vaderfiguur voor Matty.
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