Opwarmingsopdrachten voor het leesboek van periode 3
VWO 3 

OPDRACHTEN:

1-Vermeld titel en auteur.
· Sterker dan elk afscheid
· Enrico Galiano
2 Leg uit waarom je juist dit boek uit de lijst hebt gekozen.
· Ik vind de titel wel erg aanspreken, daarna heb ik de achterkant gelezen die mij ook aansprak. Het sprak me aan omdat ik benieuwd en nieuwsgierig was naar wat Nina haar geheim was en bij nader inzien had je het kunnen verwachten, maar toch was het een leuk en spannend boek.
3-Maak een samenvatting van een schriftpagina A4 (of twee pagina’s, indien je een kleiner schrift gebruikt)
· Het boek Sterker dan elk afscheid gaat over twee jongvolwassenen die elkaar niet kennen. Een daarvan heet Michele, hij is sinds 5 jaar blind door een auto ongeluk. Hij gaat daardoor altijd met de trein naar school, alleen de eerste dag dat hij alleen naar school ruikt hij een heerlijke parfum. Hij verzint een smoesje dat hij met een conducteur de trein door te lopen wanneer hij de parfum weer ruikt gaat hij tegenover haar zitten. Na een paar weken beginnen ze met praten, het meisje heet Nina, Michele wordt elke dag steeds een beetje meer verliefd op haar. Er is alleen een geheim dat Michele niet weet, Nina is de reden dat Michele blind is. 
   Nina heeft een zware tijd achter de rug, ze is namelijk haar vader verloren en kreeg er een vreselijke stiefvader voor terug. Na een dagje winkelen met haar moeder en stiefvader ze kregen ruzie en Nina wilde al uit de auto springen wanneer het nog reed. In plaats van dat deed ze wat anders, ze trok aan de handrem, waardoor hun auto tegen een andere auto aan knalde. Die auto was de auto van Michele en zijn vader. Haar moeder had de handrem stiekem terug gezet waardoor het leek alsof haar stiefvader de controle over het stuur had verloren. Omdat haar moeder alle papieren erover had verstopt wist Nina niet wat er gebeurt was met de mensen in de auto, toen ze er achter kwam heeft ze alle informatie over Michele opgezocht en de hem opgezocht in de trein naar zijn school toe, omdat ze wilde zien wat ze Michele had aangedaan. Toen ze dat zag kon ze niets anders dan telkens met de trein naar haar school te gaan. 
   Michele wilde Nina vaak zien en ze begonnen af te spreken ze hadden het heel gezellig. Op een gegeven moment toen Nina en Michele uit eten gingen werden ze gestoord door de moeder van Nina, die haar zo snel mogelijk mee naar huis nam, waarbij Nina zei dat ze het nog uit zal leggen. Nina nam dagen geen contact op, toen ze elkaar weer voor het eerst zagen waren Nina en Michele blij. Nina wilde alles vertellen maar ze mondde uit op andere gezellige dingen. Nadat Nina vroeg of ze zijn lego mocht bekijken liet Michele zijn lego zien, als laatste liet hij een portret zien van Nina, hoe hij dacht zij eruit ziet. Toen Nina dat zag liet ze het vallen en vluchtte het huis uit. 
   Nina had al bijna een jaar audio opnames gemaakt, die zij naar Michele had gestuurd net voor de rechtszaak. Want Nina had besloten om alles op te biechten. Michele vroeg om een tijdje alleen te zijn een 10 minuten met Nina, wat de rechter goed vond. Nina vertelde in de audioberichten wat er precies is gebeurt en waarom ze het niet had vertelt. 
   Na een tijdje hadden ze weer contact, alleen was er het volgende gebeurt: Nina had chloor in haar ogen gespoten zodat ze blind kon worden. Michele was niet toegestaan om haar te bezoeken, omdat haar moeder aannam dat het allemaal zijn schuld was.
  Een paar maanden later waren Nina en Michele weer samen en Nina kon zien. Ze waren van plan om met Nina haar auto op reis te gaan door Europa. En ze leefde nog lang en gelukkig!
4-Beschrijf van de drie belangrijkste hoofdpersonen het verleden, het heden en toekomst (aan het einde van het boek).
· Nina, was hele vroeger blij en wist nog van niks. Het moment dat haar vader, Homer, overleed werd ze heel verdrietig. Toen haar moeder thuiskwam met een andere man na de dood van haar vader wist ze al hoe laat het was. Voor Nina voelde het alsof haar moeder vreemdging, daarnaast werkte het ook niet mee dat die man heel onaardig tegen haar was. Toen ze een keer terug naar huis gingen trok Nina aan de handrem omdat ze heel boos was, daardoor verloor de man de controle over het er stuur en knalde tegen de auto van Michele aan.
   Toen ze ouder werd hield haar moeder alles over het ongeluk achter. Nina was nieuwsgierig en is naar de documenten over het ongeluk op zoek gegaan. Ze kwam achter de naam en na een beetje onderzoek ging ze op zoek naar de jongen om te kijken wat ze hem had aangedaan. Ze begonnen te praten en na een tijdje voelde Nina zich zo schuldig dat ze chloor in haar ogen spoot zodat ze zelf blind werd. Die poging mislukte.
    Nina heeft net haar rijbewijs gehaald en gaat met Michele op vakantie door Europa heen, ze zijn gelukkig nog altijd bij elkaar.
· Michele, had een leuk leven totdat hi hen zijn vader terugkwamen van de film, ze stonden bij het stoplicht toen er een auto tegen die van hen aan kwam, daardoor kwam Michele in het ziekenhuis terecht en was blond en de kans dat hij kon zien was 0,0%, Michele nam daar geen genoegen mee maar realiseerde zich snel genoeg dat hij nooit meer iets zou kunnen zien.
     Toen hij voor het eerst alleen naar de trein liep zonder hulp van z’n moeder rook hij een parfum die hij nog nooit had geroken. Hij liep naar de laatste coupé en daar zat het meisje met de lekkere parfum. De volgende dagen zat ze er weer, op een gegeven moment raken ze in gesprek en Michele wordt verliefd. Ze kennen elkaar steeds beter en beter, tot op een dag dat ze weg ging en hij haar pas hoorde in de rechtbank en dat ze opbiechtte dat zij de schuldige was die hem blijf had gemaakt. 
   Michele had haar een soort van vergeven, ze zagen elkaar bijna dagelijks. Nina nam hem op een gegeven moment mee naar Milaan, naar het voetbalstadion, waar Michele zijn eerste bal ving sinds vijf jaar. Een dag erna had Michele zijn eindexamen. Die gaat hij halen en daarna gaat hij samen met Nina door Europa reizen met de auto!
· Flo, heeft een zwaar verleden achter zich, ze had veel ruzies met haar dochter. Ze had een drankprobleem en was vaak agressief. Daardoor wilde haar dochter niet meer met haar praten. Toen Flo een tatoeage bij Nina ging zetten raakten ze in gesprek.
     Flo en haar dochter hebben het weer redelijk bijgelegd en praten weer met elkaar, dankzij Nina en haar wasknijpers.
     Flo en haar dochter wonen in de toekomst nog steeds samen en zijn vrienden met Michele en Nina! 
5-Noteer het thema van het boek en motiveer jouw antwoord.
· Thema:	Liefde, vriendschap
· Uit nieuwsgierigheid gaat Nina op zoek naar Michele, waarna ze vrienden worden en daarna verliefd worden
· Flo en Nina ontmoeten elkaar in de tattooshop en beginnen te praten waaruit ze vrienden worden

6-Noteer het perspectief (of de perspectieven) van dit boek. Leg bij meerdere perspectieven uit waar deze in het boek worden gebruikt, bijvoorbeeld met de hoofdstuknummers erbij.
· Er worden in dit boek twee perspectieven gebruikt, namelijk die van Nina en die van Michele.
· Deze perspectieven worden om en om gebruikt dus: Michele, Nina, Michele, Nina enz. 
7-Geef jouw mening over het boek in hele zinnen, waarbij je minstens vijf verschillende beoordelingswoorden gebruikt. Leuk, gewoon en saai mag je niet gebruiken.
· Ik vond het boek Steker dan elk afscheid een realistisch boek, vooral omdat er heel veel herkenbare gevoelens in voorkomen en dat vind ik heel fijn dat er ook een stukje gelijkenis in voorkomt. Ook vond ik het boek redelijk spannend, zeker vanaf het moment dat Nina vertelt dat zij Michele heeft aangereden. Daarnaast is het boek goed uitgewerkt in mijn ogen, want de verhaallijn is logisch en alles er omheen klopt ook, het valt dus goed samen.
8-Vergelijk dit boek met andere boeken die je hebt gelezen.
· Ik vind het moeilijk om dit verhaal te vergelijken met andere boeken die ik heb gelezen, ik denk namelijk dat veel boeken die ik heb gelezen of een fantasie gemixt met realiteit en ik vond dit boek vooral onder realistisch vallen. Ik zou dit boek, naast dat ik niet vaak zulke realistische boeken heb gelezen zou ik dit boek zeker aanraden.
