


Ik doe het niet meer!

Het grootste deel van het verhaal speelt zich af onder en na schooltijd. Bastiaan is nieuw in de klas en al snel sluit hij vriendschap met Evelien. Ze willen er achter zien te komen waarom Maarten toch zo stil is en wat hem dwarszit.
Wat ze niet weten is dat de vader van Maarten zijn zoon dwingt met hem mee te gaan om pinpassen te stelen. 
Het lijkt erop dat het verhaal zich afspeelt in een groot dorp, want Maarten loopt door de winkelstraat richting gemeentehuis, waar een bankje aan het water staat.
Verder is er wel een gymzaal, een squashcentrum, een café en een scholengemeenschap. De tijd waarin het verhaal zich afspeelt is niet zo erg lang, ik denk een paar maanden, want het verhaal begint op de eerste schooldag en wanneer Maarten zijn verhaal opbiecht aan zijn klas is dit nog steeds dezelfde klas en is er nog geen sprake van overgaan naar de volgende klas.
Ik heb al meerdere boeken van Hans Mijnders gelezen en ik vind dat hij goede boeken schrijft. De boeken zijn erg spannend. Ik geloof dat dit verhaal zeker geen fantasieverhaal is, maar is gebaseerd op ware gebeurtenissen. Het was een leuk boek vol met humor,
zoals bijvoorbeeld bij de Nederlandse les, de klas vroeg aan meneer de Jong of dat hij het woord “braks” kende. Niet dus, aan het eind van de les gaven ze hem een briefje waarop de betekenis stond: “ Braaf, Keurig Sulletje.
het was een makkelijk te lezen boek, ik had het vrij snel uit.
Het stelen van de pinpassen waren spannende stukjes, ik wilde het boek zo snel mogelijk uit hebben. Ik geloof dat dit verhaal zeker geen fantasieverhaal is, maar is gebaseerd op ware gebeurtenissen. Mijnders zorgt voor de nodige dosis humor, zodat zijn boeken in één adem uitlezen. Lef werd genomineerd voor de Eigenwijsprijs 2001 en De kracht van groep 8 voor de Eigenwijsprijs                  2003.                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
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