PO Rechtsstaat

A. Theoretisch kader: de basis van de rechtsstaat
Als je als staat zijnde een officiële rechtstaat wilt zijn moet je aan een aantal hele belangrijke eisen voldoen, en in deze inleiding ga ik U daar wat meer over vertellen. In Nederland spreken we meestal van 3 waarden die de basis vormen van onze rechtsstaat: vrijheid, gelijkheid en solidariteit. Het nut van de rechtsstaat is eigenlijk om te voorkomen dat bepaalde mensen, groepen of organisaties aan de macht kunnen komen. Om conflicten in een rechtsstaat op te lossen zijn er onafhankelijke rechters aangesteld die dus onafhankelijk oordelen over desbetreffende conflicten. De 3 hoofdeisen van de rechtsstaat zijn de machtenscheiding, het legaliteitsbeginsel en de grondwet. De machtenscheiding houdt eigenlijk in dat er 3 verschillende machten zijn die in handen zijn van verschillende personen of groepen. Die 3 machten zijn de uitvoerende, rechtsprekende en wetgevende macht. In Nederland bestaat de uitvoerende macht uit de regering die daardoor alleen wetten mogen uitvoeren, de rechtsprekende macht bestaat uit onafhankelijke rechters zoals eerder beschreven en de wetgevende macht bestaat uit het parlement en de regering en die stellen dus de nieuwe wetten op. Het legaliteitsbeginsel zorgt ervoor dat je alleen berecht kunt worden als je een strafbaar feit pleegt dat op datzelfde moment ook echt vermeld staat als officiële wet. Dat voorkomt dat je veroordeeld kunt worden voor regels die later pas zijn toegevoegd aan het wetboek. Als laatste behandelen we de grondwet. Bijna elke rechtsstaat heeft een grondwet en dat is eigenlijk in het kort de staatsinrichting en alle grondrechten van een staat en daar dient iedereen zich aan te houden. Als de overheid zich daar niet aan houdt mag het vol in opstand komen tegen deze overheid. Verder staat er dus in de grondwet hoe de overheid wordt georganiseerd en welke macht welke rol mag uitoefenen, maar ook de grondrechten die de burgers met name bescherming geven tegen de overheid en opdrachten voor te leggen voor de overheid zodat de burger en de overheid zo effectief mogelijk kunnen functioneren.

B. Kern: praktische problemen: een casus
Een rechtsstaat is ingedeeld in het legaliteitsbeginsel, de scheiding van de machten en de grondwet. Het legaliteitsbeginsel houdt in dat iets pas strafbaar is als dit in de wet als strafbaar omschreven staat. De scheiding van de machten zorgt dat de macht niet in een hand ligt en in de grondwet staan de grondrechten. Ondanks alle wetten en regels ontstaan er in de praktijk van een rechtsstaat nog altijd botsingen. Hierbij botst rechtsstaat met de rechtsbescherming. Dit houdt in dat de criminaliteit wordt bestreden door de politie en justitie ten koste van de bescherming van de burgers tegen machtsmisbruik. Hier worden drie voorbeelden van de botsing tussen rechtsstaat en rechtsbescherming beschreven. De burgemeester van Dongeradeel kiest ervoor om het protest tegen zwarte piet te verbieden tijdens de intocht van sinterklaas in Dokkum. Volgens artikel 9 en artikel 92 hebben burgers in Nederland recht om te protesteren. In de wet staat geschreven dat burgers de vrijheid hebben om samen te komen en hun gedachten uit te wisselen, aan deze gevoelens uiting te geven, te protesteren en te demonstreren, zonder daarvoor toestemming te vragen vooraf. De burgemeester had volgens de grondwet het mogen protest niet mogen verbieden. Ook ontstaat er botsing bij de nieuwe trend, de slimme speaker, bekend onder de naam Alexa van Amazon. Deze slimme speakers zijn er om te vragen naar het weer of het nieuws van vandaag, echter brengt de slimme speaker de privacy in gevaar. In Amerika was de eerste melding van Alexa, de speaker had een verhaal afgeluisterd en het gesprek via berichten doorgestuurd naar een contact van de eigenaar. Alexa luistert gesprekken af en bewaart de gegevens. De gegevens worden gebruikt voor advertenties en het gerichte zoeken op het internet. Dit zonder commando van de eigenaar. Alexa hoort pas te reageren na het zeggen van een bepaalde zin, maar het blijkt dat Alexa altijd meeluistert uit andere incidenten waar de speaker de politie ongevraagd belde. Deze slimme speakers en schenden de privacy wet, artikel 10. De beroemde broer en zus Lili en Howick mogen blijven maar is dat wel zo eerlijk voor alle anderen? Er zijn veel andere kinderen die in eenzelfde soort situatie zitten en wel moeten blijven. Het zijn net als Lili en Howick asielzoekers die al rond de vijf jaar in Nederland wonen, minderjarig zijn en geen verblijfsvergunning hebben. Volgens artikel 1 van de grondwet moet iedereen gelijk worden behandeld en is discriminatie niet toegestaan. Ze moeten óf allemaal uitgezet worden óf er moet geen uitzondering worden gemaakt, want dat botst met artikel 1 dat iedereen gelijk behandeld moet worden.
We hebben allemaal wel eens gehoord van de Schilderswijk. Dat zich daar enige problemen afspelen is voor de meeste mensen niks nieuws, maar daar is laatst toch weer iets merkwaardigs bijgekomen. Op vele nieuwssites is voorbijgekomen dat er binnen het politiekorps van de Schilderswijk sprake is van discriminatie en wangedrag. Vooral het bureau Hoefkade werd onder de loep genomen. Het afgelopen half jaar is er dan ook intern onderzoek gedaan nadat er meermaals is gemeld dat er misstanden hebben plaatsgevonden. Voor veel mensen zal dit geen schokkend nieuws zijn omdat we over het algemeen best wel gewend zijn van de Schilderswijk maar de leidinggevende van het bureau geeft toch heel erg geschrokken te zijn van de resultaten. Er is dus sprake van een opstapeling van verschillende incidenten die allemaal betrekking hebben tot racisme. Hierdoor is de vrijheid van meningsuiting weer een discussiepunt in Nederland. Er is dus sprake van een conflict binnen de rechtshandhaving. De politie hoort een middel te zijn om ervoor te zorgen dat iedereen zich aan de wetten houdt, maar in dit geval is het de politie zelf die de wet overtreedt. Ieder mens heeft recht op zelfverdediging maar in dit geval ging het verder dan dat. De politie heeft ernstig misbruik gemaakt van hun machtsfunctie door mensen met voornamelijk buitenlande achtergronden ernstig te mishandelen. De agenten hun gedrag botst dus ook met 2 verschillende grondrechten. Vooral met artikel 1 van de grondwet namelijk de gelijke behandeling en discriminatieverbod aangezien de agenten mensen met een migratieachtergrond discrimineren door ze niet hetzelfde te behandelen als Nederlandse arrestanten die ze hebben gehad. Zo zijn ze zoals eerdergenoemd fysiek mishandeld en dat brengt ons bij de 2e overschrijding. Namelijk de overschrijding van artikel 11. In artikel 11 staat dat iedereen recht heeft op onaantastbaarheid van zijn lichaam. Mishandelen is volgens dit recht dus zeker niet geoorloofd. Iedereen zal het eens zijn over dat volgens de wet al deze gebeurtenissen dus niet acceptabel zijn. Daarom zou het politiekorps dit zelf zo snel mogelijk moeten veranderen. En de beste oplossing om te zorgen dat dit niet meer gebeurd is naar mijn mening ten eerste het ontslaan van de agenten waarbij sprake is geweest van overduidelijke discriminatie. Dit lost voor nu het probleem wel op maar dit geeft geen garantie voor de toekomst. Er zullen dus ook andere maatregelingen genomen moeten worden zoals betere controles op de agenten in functie en beter onderzoek naar de agenten hun gedachtes en ideeën bij het aannemen van een nieuweling.







 C. Slot: internationale vergelijking
Officieel gezien valt Hongarije nog steeds onder een rechtsstaat, maar toch zijn er vele mankementen aan deze rechtsstaat, en dat heeft dan ook een duidelijke reden: De huidige premier genaamd Viktor Orban. Vele mensen denken dus ook dat het nodig is om een artikel 7 procedure te starten, die procedure word ook wel de noodrem genoemd.  Van deze mogelijkheid kan alleen gebruik worden gemaakt als een van de lidstaten van de EU zich niet aan de grondbeginselen houd zoals de mensenrechten, de democratie en de rechtsstaat. Orban probeert dus van Hongarije een illiberale staat te maken en dat blijkt uit een aantal aanpassingen die hij heeft gemaakt. Zijn partij heeft een tweederde meerderheid in het parlement waardoor hij allerlei wetten erg makkelijk aan kan passen. Door het invoeren van nieuwe wetten en regels probeert hij de rechterlijke macht te beperken en ook de vrijheid van meningsuiting te onderdrukken. Van de machtenscheiding blijft dus niks over als hij via deze weg doorgaat, maar ie machtenscheiding is eigenlijk wel een eis om toch te voldoen aan de basiseisen van de rechtsstaat. De rechterlijke macht is eigenlijk al helemaal in de handen van Orban aangezien hij er voor heeft gezorgd dat er nieuwe rechters aangewezen konden worden die misschien wel heel erg corrupt zijn en dus doen wat Orban wil. Omdat de rechterlijke macht wel behouden blijft maar eigenlijk alleen beïnvloed word kun je dus ook weer niet zeggen dat Hongarije helemaal geen rechtsstaat meer genoemd mag worden, want eerlijk is eerlijk, er is nog steeds sprake van op papier onafhankelijke rechters. Over migratie heeft hij ook een erg sterke mening en dus doet Orban er ook alles aan om er voor te zorgen dat er geen migranten zijn land binnenkomen, en daar gebruikt hij zijn meerderheid in het parlement ook voor zonder schaamte. Hij heeft de grondwet aangepast waardoor Hongarije nu niet langer meer vreemde volkeren hoeft op te nemen in hun land. Al met al maakte de Europese Unie zich dus ernstige zorgen, ze hebben toch een mogelijke  oplossing gevonden die ik al eerder genoemd heb. Omdat de president dus fundamentele rechten en vrijheden uitholt oplossing gevonden die ik al eerder genoemd heb. Omdat de president dus fundamentele rechten en vrijheden uitholt was de Europese Unie in staat om Artikel-7 procedure te starten. Dit kan er uiteindelijk voor zorgen dat Hongarije zijn stemrecht in de Europese Unie kwijtraakt maar het doet helaas niks tegen de vernietiging van de rechtsstaat. Als Hongarije te maken zou krijgen met discriminatie binnen het politiekorps denk ik dat er niet veel aangedaan zou worden aangezien de premier zelf ook erg discrimineert en uiteindelijk bepaald wat er gebeurd. Van corrupte politie is ook al sprake in Hongarije dus ik denk dat er niet veel gedaan zou worden met discriminatie aangezien ze wel andere dingen aan hun hoofd hebben. Verder denk ik dat de Nederlandse rechtsstaat bijna helemaal goed in elkaar zit. Op de niet perfecte machtenscheiding na klopt eigenlijk alles wel in hoe verre dat mogelijk is en daarom zou zoiets als wat Viktor Orban nu aan het doen is ook haast niet mogelijk zijn in Nederland.
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