-LO2 Debat-

· Stelling 1:
Geachte juryleden, Opponenten en mede debutanten, de stelling luidt:’ het openbaar vervoer moet gratis worden.’
· [bookmark: _GoBack]Voor:
· File probleem
· Milieu
· werkgelegenheid 
File probleem: Door dat er meer mensen met het openbaar vervoer gaan als het gratis word zijn er ook minder files, doordat mensen dan minder met de auto gaan
Milieu: ook is het beter voor het milieu, want auto’s zijn heel slecht voor het milieu en als het openbaar vervoer gratis is gaan meer mensen met het openbaar vervoer
Werkgelegenheid: zoals is net al zou gaan er meer mensen met het openvaar vervoer, en er is dan Meer werkgelegenheid doordat er nieuwe treinen moeten worden gemaakt. En omdat we dan meer chauffeurs nodig hebben.
Oftewel als het openbaarvervoer gratis wordt worden er zoveel problemen die er op dit moment gaande zijn al deels opgelost en dat is wat we allemaal willen! En dat is waarom wij VOOR deze stelling zijn.

· Tegen:
· Lui
·  Belasting
· Overvol 
Fiets: minder mensen nemen de fiets of gaan lopen, omdat het openbaar vervoer toch gratis is en dus stappen ze niet op de fiets. Daardoor kunne mensen misschien lui worden en dat is niet de bedoeling.
Belasting: ook moeten er meer belasting worden betaald en heel veel mensen hebben al niet zoveel geld.
Overvol: als er meer mensen met het openbaar vervoer gaan doordat het gratis is gaat het openbaar vervoer misschien overvol worden en dan het is openbaar vervoer niet meer fijn.
Dus als mensen er misschien lui van worden, meer belasting moeten gaan betalen en niet meer op een fijn manier met het openbaarvervoer kunnen is het beter dat het niet gratis word, en dat is waarom wij TEGEN deze stelling zijn.
· Stelling 2:
Geachte juryleden, Opponenten en mede debutanten, de stelling luidt: ‘Alle doping in de sport moet illegaal worden. ‘
· Voor:
· Vrijheid 
· Presentaties 
· Kosten
Vrijheid: Een sporter moet vrij kunnen zijn het leven in te richten zoals deze zelf wil. Net zoals niet-sporters.
Presentaties: Een sporter doet er van alles aan om zo optimaal te presteren. Denk aan speciale schaatspakken, lichte fietsen, speciaal eten, et cetera. Ook doping kun je hieronder laten vallen.
Kosten: Al die testen en controles kosten veel geld. Stop hiermee (zeker in tijden van crisis)
Oftwel het is hun eigen vrijheid en het hoort er ook wel een beetje bij. Dat is waarom wij VOOR deze stelling zijn.
· Tegen: 
· Grenzen 
· Eerlijk 
· Gezondheid 
Grenzen: Natuurlijk staat optimaal presteren voorop. Maar iedere sport kent grenzen. Het publiek wil namelijk graag zien wie het beste is in een sport niet wie het beste is in het vinden van de beste doping.
Eerlijk:  Het publiek wil betere prestaties maar wel eerlijk graag, Indien een bepaald record scherper wordt gesteld door doping zal het publiek dit toch uiteindelijk niet waarderen
Gezondheid: Veel dopingtechnieken/middelen kennen bepaalde gezondheidsrisico's. Daarom moet je geen doping willen.  De sporters lopen een gezondheidsrisico
dus bij elke sport zijn er grenzen en dit is daar 1 van en moet ook zo blijven, alhelemaal als het slecht is voor de gezondheid! En dat is waarom wij TEGEN deze stelling zijn. 





· Stelling 3: 
Geachte juryleden, Opponenten en mede debutanten, de stelling luidt: ‘Nederland moet de Olympische spelen organiseren.’
· Voor: 
· Uitblinken
· Economie 
· Ervaring
Uitblinken: Tijdens de Olympische Spelen kan Nederland zich echt laten zien als sportland. We hebben heel veel ambities en willen graag uitblinken op verschillende punten, dit is het moment om te laten zien waartoe we in staat zijn. De gehele wereld kijkt dan mee.
Economie: economie zal een groeispurt krijgen door de komst van de vele toeristen, er komt meer werkgelegenheid en we zullen onze infrastructuur eens goed onder handen nemen.
Ervaring: ook is het toch mooi als we als land zo een ervaring kunne mee maken!
Al met al is het duidelijk dat er veel voordelen zijn mochten de Olympische Spelen van 2028 naar Nederland komen. Onze economie zal een groeispurt krijgen. We zullen er niet alleen profijt van hebben tijdens de spelen, maar ook na de spelen. Het is eens tijd dat we laten zien wat we allemaal kunnen als Nederlanders! En dat is waarom wij VOOR deze stelling zijn.
· Tegen: 
· Kosten
· Druk
· Ruimte
Kosten: het kost heel veel geld om dat de regelen met alles er op en er aan.
Druk: er komen dan zoveel mensen in Nederland terwijl het al te vol en zo klein is.
Ruimte: en zoals ik dus net al zei, Nederland is al zo klein dus waar moeten we het dan gaan doen? Het neemt zoveel ruimte inbeslag terwijl we die ruimte helemaal niet hebben.
Dus het kost veel geld, het word te druk en er is geen ruimte voor is het simpel weg gewoon echt geen goed idee. En dat is waarom wij TEGEN deze stelling zijn.




