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Opdracht 1
a) Het is een erg realistisch verhaal. Met alle terroristische aanslagen die gebeuren rond de wereld is het heel logisch dat Lennard Youssef verdenkt naar wat hij allemaal zei. Ik vind het verhaal ook erg makkelijk en daarom ook saai. Het verhaal is erg simpel en er zijn ook geen spontane gebeurtenissen. Hierdoor word het verhaal minder spannend. Ook interesseert het onderwerp me niet veel. Misschien heeft dit te maken dat ik in een klein dorp woon en niet in een grote stad als Amsterdam, waar de kans groter is op aanslagen.
b) Oninteressant, het onderwerp van het verhaal interesseert me namelijk niet zoveel.
c) Saai.
d) Wat is de reden dat Lennard verder geen vrienden heeft op zijn school?
Hoezo zou Lennard zo snel zijn vriend Youssef verdenken nadat ze al zo lang vrienden zijn?
Hoe loopt het verder af met Youssef? Waar woont hij nu?

Opdracht 2
a) Ongeveer veertien jaar oud. Op school zijn bijvoorbeeld de regels of de lessen ongeveer het zelfde als bij ons op school. En in onze klas is de gemiddelde leeftijd ongeveer veertien jaar oud.
b) Hij is onvriendelijk, hij werd heel snel, heel erg boos op Lennard in het begin van het verhaal. Hij is ook erg brutaal. Hij praat namelijk met een grof taalgebruik.
c) Ja. Hij keek naar beelden van terroristische bewegingen, video’s dat terroristen mensen onthoofden, hij had veel interesses voor vrachtwagens, die vaak worden gebruik bij aanslagen, en hij was erg fanatiek in een schietspel. Al hebben vele jongeren nu de zelfde interesses, was het alsnog mogelijk geweest dat Youssef echt een aanslag had willen plegen.
d) Lennard denkt dat Youssef een aanslag wilde plegen op de school.
e) Goed. Iedereen is erg trots op Lennard en iedereen complimenteert hem voor wat hij heeft gedaan.

Opdracht 3
a) Het verhaal heeft een ik-perspectief. Het hele verhaal speelt zich af vanuit de ogen van Lennard. Je ziet bijvoorbeeld vaak stukjes tekst in het verhaal terug komen als ‘Ik wilde niet onbeleefd zijn’ of ‘hoorde ik Youssef schreeuwen’.

Opdracht 4
a) De medeleerlingen van Lennard zette meteen berichten over het oppakken van Youssef op sociale media. Het meisje in de krant twitterde ook veel over bomaanslagen.
b) Goed. De politie wilt geen risico nemen in zo’n situatie. Daarom begrijp ik dat ze kwamen opdagen en hem meenamen om te ondervragen.
c) Goed. Ze weten niet of het meisje maar wat verzon of dat ze echt een bom had geplaatst. Om maar geen risico te nemen is het goed om haar te overhoren.

Opdracht 5
a) De moeilijke keuze van een tiener om de door hem gevonden drugs te verkopen leid tot ernstige problemen.
b) Angst: abstract motief. Mohammed maakt zich telkens weer zorgen of ze zullen worden gepakt door de politie. Telkens komt zijn angst terug in het verhaal
Criminaliteit: abstract motief. Telkens komen er weer dingen in het verhaal voor die te maken hebben met criminaliteit. Zoals het verkopen van drugs, maar ook de jongen met een wapen op zak.
c) Het verhaal speelt zich af op een donderdag. De drugs die ze vinden is een witte poeder. Samen vormt dit Witte donderdag.
Opdracht 6
a) Alles speelt zich af in Nederland. Het begin van het verhaal alleen in de supermarkt waar Mohammed en David werken en aan het eind van het verhaal in een park.
b) Ja. Wat er eerst gebeurt, wordt eerst verteld en wat er daarna gebeurt, wordt later verteld.
c) Nee, de gebeurtenissen duren even lang als die in werkelijkheid zouden duren.
d) Alles gebeurt allemaal in één dag. Een paar uur dus.
Creatieve opdracht
Nieuwsbericht Witte Donderdag
UITDEHANDGELOPEN DRUGSDEAL LIJDT TOT VERMISSING
Tekst door Syb Boumeester
Gisteravond is er in Noord-Holland een drugsdeal mislukt. Nadat de politie kwam opdagen trok één van de drie misdadigers een vuurwapen en richtte deze op de politie agenten. Twee van de misdadigers gingen er met de cocaïne en de auto, gekaapt van de politie, van door.

Onschuldige Avond
Het gebeurde allemaal gisteravond laat in een dorp in Noord-Holland. De agenten vertelden: ‘We kwamen eerst langs het park gereden wanneer we twee jongens verdacht op een bankje in het park zagen zitten’. Het gaat hier om een kleine Marokkaanse jongen en een lange blanke jongen. Nadat de agenten de jongens hadden gespot gingen zij op onderzoek uit om te zien wat er aan de hand was. ‘Eén van de twee jongens kwam direct op ons afgelopen. Hij vertelde ons dat zij beiden homoseksueel waren en dat dit door de ouders van de Marokkaanse jongen niet geaccepteerd werd. Vandaar de reden om daar zo laat nog samen in het park te zijn’. Een smoes dus. En hij werkte. Want de politie agenten reden niets vermoedend weer door.

Het Dilemma
Nadat de politie agenten weer langs kwamen zagen zij nu drie jongens staan. Er was een donkere Surinaamse jongen bij gekomen. ‘Toen we aankwamen zei de langere blanke jongen dat ze een driehoeksverhouding hadden.’ Dit al allemaal heel apart te vinden, herkende de politie agent de Surinaamse jongen alsnog. De jongen werd namelijk al gezocht wegens bijvoorbeeld het op zak hebben van vuurwapens. ‘Zodra ik het zag zei de jongen meteen dat hij de jongen was waarna we opzoek waren’. Dit was ook het moment waarbij de jongen het wapen trok en op de politie agenten richtte. ‘De jongen dwong ons om uit de auto te stappen met onze handen op onze rug en ons uniform uit te trekken’. Tot grote verbazing van de agenten vloog één van de twee andere jongens op de Surinamer af terwijl de andere het wapen op ving die de Surinamer liet vallen. ‘Beiden rende ze naar de auto met het wapen gericht op ons allen en reden weg’.
Beste redactie,

Na uw verhaal ‘uitgelopen drugsdeal lijdt tot vermissing’ te hebben gelezen was ik erg geschrokken. Ik vind het heel vreemd hoe zoiets allemaal gebeurt kan zijn. Hoe is de Surinaamse jongen bijvoorbeeld aan zijn wapen gekomen? Hoe zijn de andere twee jongens aan die cocaïne gekomen? Ook vind ik het erg vreemd dat de politie niet zelf hun wapen heeft kunnen trekken op het moment dat de Surinaamse jongen zijn wapen trok.

Nu zijn er dus in de buurt van Noord-Holland twee jongens met een politie auto, cocaïne en een vuurwapen op vrije voeten. Dit kan erge consequenties hebben, want je weet niet tot wat de jongen in staat zijn. Misschien willen ze nu wel een overval plegen, of zelfs bij iemand in breken.

Ik denk dat de politie nu erg moet gaan letten op lokale drugsdealers. De jongens willen waarschijnlijk de drugs aan een andere dealer gaan verkopen. Op deze manier kan de politie de jongen vinden en ontwapenen.

Ik vind het ook raar dat de opgepakte jongen niks bekend maakt. Heeft de politie hem onderhand al ondervraagd? Ik denk dat de jongen aardig wat informatie zou kunnen leveren. Zijn vrienden hebben hem namelijk in de steek gelaten. Dus het lijkt me logisch dat hij zijn vrienden ook best zou willen verraden.

Ik begrijp niet hoe dit allemaal zo erg uit de hand heeft kunnen lopen. Ook hoop ik dat de jongens zo snel mogelijk word opgepakt. Dan zullen de mensen in Noord-Holland zich een stuk veiliger voelen.
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