WAT IS HET?
Een trommelvliesperforatie is een scheurtje of een gaatje in het trommelvlies.
Onder normale omstandigheden is het trommelvlies niet doorgankelijk voor lucht en vloeistoffen, maar wel voor geluid. Maar als er een gat in het trommelvlies ontstaat, kunnen er wel vloeistoffen, bacteriën en virussen in je middenoor komen. Hierdoor kun je last krijgen van infecties in het middenoor. 
OORZAAK
Het te diep of te ruig reinig van je oor met een wattenstaafje kan je trommelvlies perforeren. Andere mogelijke oorzaken zijn: PP Dit alles kan leiden tot een scheur in het trommelvlies.
Ben een middenoorontsteking, kan de pus ophoping het trommelvlies perforeren. 
SYMPTOMEN
Bij een traumatisch ontstaan van een geperforeerd trommelvlies treedt een plotselinge pijn op, en in veel gevallen een gehoorverlies. Ook kunnen er lichte bloedingen ontstaan
Daarnaast kan er via de perforatie (vervuild) water in het middenoor komen. Dit kan het middenoorslijm­vlies doen ont­steken: middenoorontsteking. Dit zal weinig pijn opleveren, omdat de pus ge­makke­lijk kan wegstromen, maar wel een loopoor veroorzaken. Er komt dan pus uit de gehoorgang lopen.
ONDERZOEK
Tijdens het otoscopisch onderzoek wordt er gekeken naar de conditie van de oorschelp (van binnen en van buiten), de gehoorgang en het trommelvlies. Vaak worden er foto's gemaakt en vastgelegd, enerzijds om deze te kunnen gebruiken bij een doorverwijzing naar de specialist of huisarts, anderzijds om een vergelijk te kunnen maken op een later moment.
BEHANDELING
Bij een groter gaatje in het trommelvlies, wordt het trommelvlies dichtgemaakt met een stukje kraakbeen of kraakbeenvlies. Dit heet myingoplastiek.
De rand wordt eerst verwijderd, zodat er een verse wondrand ontstaat. De perforatie wordt op ge vult met een zetmeelsponsje, dat dient als een matrasje voor het stukje kraakbeen of kraakbeenvlies. 
De KNO-arts plaats papier- of silicoonstroken op het trommelvlies om het genezingsproces te versnellen. De verse wondrand zal de komende weken in het kraakbeenvlies groeien.
Belangrijk is Een trom­mel­vliesperforatie waar vocht uit­komt, mag niet helemaal gesloten worden.
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