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Vraag 1:

Beste Jasmijn,
Ik begrijp dat je erg bang bent. Dat zou ik ook zijn. Maar er was natuurlijk wel iets wat je had kunnen doen. Bijvoorbeeld op het feest. Je zag dat je vriendin in elkaar werd geschopt. Je had iets kunnen zeggen of iets kunnen doen. En als je dat niet doet. Dan kan je er met iemand over praten. Over hoe jij je voelt of over iets wat er op het feest is gebeurt. En over je vrienden gesproken. Je vrienden die begrijpen misschien niet dat jij je schuldig voelt. Probeer dat aan hun uit te leggen. Verder kan ik je niet helpen.
Met vriendelijke groet,


Beste Hanna, 
Ik begrijp dat jij je schuldig voelt over wat je gedaan hebt. Ik zal je wat advies geven. Als je boosheid problemen hebt, zou ik misschien een oplossing zoeken om dat onder controle te krijgen, zodat je bijna zeker weet dat zo'n situatie niet meer gebeurt. Maar je had ook kunnen voorkomen om haar pijn te doen om tegen jezelf te zeggen. ‘Nee, ik heb gezegd dat ik het niet ga doen, ik ga het ook niet doen.’ Of iets anders wat je tegen houd om het te doen. Maar je kan het niet terugdraaien wat je hebt gedaan, dus dan kan je eerlijk zeggen tegen het meisje dat je pijn hebt gedaan dat jij het was en dat het je heel erg spijt. Ze kan je misschien vergeven voor wat je hebt gedaan. En wat betreft dat chanteren. Je kan zeggen dat je het niet wilt doen en als ze zeggen dat je het moet doen kan je gaan zeggen dat je naar de politie gaat. Want dat willen ze natuurlijk niet. Dit was mijn advies. Ik hoop dat je er wat aan hebt, Hanna.
Met vriendelijke groet,

Vraag 2:


Vraag 3:
“Zes seconden” gaat over loyaliteit, omdat het hele verhaal gaat over iemand die een geheim heeft en het niet wil vertellen, waardoor ze niet helemaal meer vertrouwd wordt.

Vraag 4:
Het verhaal gaat over verraad, omdat er een spel was waarbij de regels duidelijk waren. Maar iemand brook die regels. Niemand wist wie het was. Maar uiteindelijk bleek dat iemand de hele vriendengroep had verraden.

Vraag 5:
Hanna voelt zich erg schuldig, omdat met De Afrekening zij langer dan zes seconden door ging trappen. Het was een anoniem spel, dus niemand wist dat zij het was. Maar zij voelde zich heel schuldig dat ze langer door ging dan zes seconden, terwijl de regels duidelijk waren. Na zes seconden stop je.

Vraag 6:
Een 7, omdat ze heel close zijn en elkaar alles vertellen, maar ze hebben ook wel eens ruzie. En ze groeien uit elkaar.

Vraag 7:
Jasmijn, omdat zij verantwoordelijkheid neemt en eerlijk is.

Vraag 8:
Hanna moet een keuze maken, omdat zij moet gaan kiezen of zij gaat vertellen dat zij de persoon was die verder door schopte. Ze kiest om het geheim te houden, omdat ze gechanteerd word door De Organisatie.

Vraag 9a:


Vraag 9b:


Vraag 10:
Wees altijd eerlijk, want anders kan het niet zo goed aflopen.
