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Iedereen krijgt klappen 
‘Iedereen krijgt klappen’ van Khalid Boudou, het gaat over de zeventien jarige Taha. Hij woont in een caravan in Frankrijk. Op een dag gaat hij naar de boksschool. Hij heeft zeker talent. Zijn trainer is Mickey, een oude man, hij is boks leraar. Voor Taha is Mickey zijn tweede vader. Hij heeft veel geleerd van hem. Hij trainde voor het Europees kampioenschap boksen. Door een aanrijding raakt hij zwaargewond aan zijn linkerhand en raakt daardoor zijn linkerhand kwijt. Later begint hij een project om jongeren weg te houden van drugs genaamd ‘Happy Face’. Het onderwerp vind ik zeer interessant. 
Actie  
Het is meeslepend, omdat er redelijk veel actie in zit. Een voorbeeld daarvan is het stukje dat Taha via zijn raam naar buiten kijkt en ziet dat een meisje van vijftien/zestien Olifant (een van de drugs bazen) helpt met drugs dealen. Gelijk trok hij zijn trainingsbroek aan, met grote stappen liep hij naar de witte Golf en trok Olifant van het meisje vandaan. Duwde hem tegen de ruit van de Jumbo. Olifant maakte zich los en probeerde Taha en hoek te geven, hij ontweek de hoek snel. Taha trok hem bij zijn jas naar de grond. Daar zette hij een voet op zijn hoofd. Hijgend zei Olifant: ‘Je gaat dood motherfucker.’. Waarop Taha rustig reageert met ‘We gaan allemaal dood.’.
In het ziekenhuis 
Het is ook ontroerend, doordat het me laat meeleven. Bij het stukje dat de boks leraar, Mickey, dit zegt ‘Het spijt me Taha, maar wat ik wil zeggen is, het is over. Je zult nooit meer kunnen boksen.’ Hij trok het laken van zijn bovenlichaam. Toen zag hij pas het dikke pak verband om zijn pols. ‘Lieve jongen, je gaat je linkerhand helemaal kwijtraken. Over twee dagen gaan ze je hand amputeren, tot aan de pols.’. Taha begreep het na een minuut en schreeuwde heel hard. 
Vertrouwen 
Ik vind het leerzaam, omdat je mensen niet snel moet vertrouwen. Ze kunnen nog altijd ‘nep’ zijn en je erin luizen. Voorbeeld: ‘Jij hebt me al zoveel genaaid, Noa.’. ‘Je snapt het niet. Ik heb jou gered. Ik heb niet alles aan de politie verteld.’. Noa had Latif (ook een van de drugs bazen) geholpen om Taha in de cel te laten belanden. 
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Kortom, het is een ontroerend, leerzaam en actie volle boek. Ik raad het zeker iedereen aan. Het is een geweldig boek.
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