Leesopdracht 4


Opdracht: Leesverslag 4
· The Vampire Diaries – Ontwaken; De Strijd
· L.J. Smith

Personages: 	
Elena Gilbert
· Ouders zijn overleden
· Queen Bee
· Blond
· Kan elke jongen krijgen als ze dat wilt		
Stefan Salvatore
· Vampier
· Groene Ogen
· Golvend haar
· Mysterieus
· Probeert Elena te weerstaan voor haar eigen goed	
Damon Salvatore
· Vampier
· Broer van Stefan
· Wilt wraak op Stefan
· Gevaarlijk					 
Tijd:
· Flashbacks naar 1864
· Heden 
Ruimte:
· Fell’s Church (Virginia)
· Robert E. Lee High School
· Functionele ruimte (bv. Kerkhof)

Spanning:
· [bookmark: _GoBack]Inhoudelijke spanning: Je bent benieuwd naar de afloop van het verhaal en je wilt verder blijven lezen.
Cijfer: 
9/10 : Het verhaal is goed opgebouwd en de personages zijn uitbundig gedetailleerd. Af en toe is het een beetje langdradig maar je hebt toch een drang om verder te lezen omdat je wilt weten hoe het verhaal afloopt. Bovennatuurlijke verhalen hebben sowieso al een voordeel bij mij want ik lees dat heel graag. Ik vind het ook wel slim bedacht dat het in 2 delen is omdat je dan een soort van pauze kan nemen tussen de 2 delen zeg maar. Het is ook een mooi verhaal over vampiers en liefde.

Korte Inhoud:
Het verhaal heeft soort van 2 verhaallijnen, ze kruisen elkaar natuurlijk wel veel. De ene verhaallijn gaat over Stefan die terugkeert ,naar Fell’s Church en Elena Gilbert ontmoet. De andere verhaallijn gaat dan over Elena die Stefan ontmoet en hoe graag ze hem wel niet wilt hebben.	

Deel 1
Dit deel gaat over hoe Stefan handelt met zijn verleden en hij verteld over Katherine en zijn broer. Het gaat ook over een meisje, Elena Gilbert, zij heeft haar ouders verloren en wil haar leven opnieuw opnemen. Elena ontmoet Stefan op school en ze moet hem hebben, no matter what. 1 maand na dat ze elkaar ontmoet hebben redt Stefan haar van Tyler die haar wou proberen aanranden. Ze hebben nu eindelijk een moment met elkaar. Stefan vertelt dat hij niet met Elena kan samen zijn omwille van zijn verleden, hij heeft namelijk een redelijk groot geheim. Een tijdje later is het halloweenfeest, Stefan en Elena gaan er samen naartoe. Op het feest wordt de leerkracht geschiedenis vermoord. Iedereen behalve Elena verdenkt Stefan. Stefan vlucht en Elena achtervolgt hem. Uiteindelijk vertelt Stefan zijn geheim aan Elena en waarom hij zich zo mysterieus gedraagt. De dag erna is Stefan niet op school. Elena gaat hem zoeken, dat probeert ze door zijn broer te bereiken, Damon.
Deel 2
Damon is bij Elena en vraagt of ze geen vampier wilt worden, alleen dan zou hij haar helpen. Elena weigert dit en gaat Stefan alleen zoeken. Dit lukt niet en haar vriendinnen vinden haar, thuis wordt ze stevig bewaakt zodat ze niet zou gaan zoeken. Ze overtuigt haar vriendinnen om Stefan toch te gaan zoeken. Dit doen ze met behulp van Bonnie, zij is namelijk een heks. Na een tijd zoeken vinden ze Stefan, hij is heel zwak. Elena laat Stefan van haar drinken, zo wordt hij sterker. Stefan verdwijnt om kruiden te halen voor Elena, deze zouden haar beschermen tegen Damon. Dit is namelijk te laat want Elena heeft al gedroomt over Damon, ze vertelt Stefan natuurlijk niks en ook niet dat haar dagboek is gestolen. Ze komt erachter dat Caroline het dagboek heeft gestolen omdat ze Stefan en Elena voor schut wilt zetten, dit heeft ze ook gedaan en de hele school is tegen hun gekeerd. Elena krijgt ruzie met haar tante omdat Damon haar heeft gemanipuleerd, Elena is overstuur en vertrekt naar Stefan, dit loopt natuurlijk niet goed af want het stormt en ze verdrinkt…

