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Samenvatting
Het verhaal begint met een proloog. Daarin wordt verteld dat Samir Zalar wordt aangenomen op het Hervormd Lyceum in Amsterdam-Zuid. Hij gaat dat vieren samen zijn broer, die twaalf jaar ouder is, en de Marokkaanse vriend van zijn broer, Soesi. Ze vieren het bij een ijssalon genaamd Pisa. Daar dwingt Sam’s broer hem te beloven dat Sam zijn vwo-diploma zou halen. Wanneer ze vertrekken uit de ijssalon wordt zowel Soesi als zijn broer opgepakt. Later (in hoofdstuk 3) wordt verteld dat ze een geldtranspoort hebben overvallen, veel geld hebben gestolen (€125.000) en dat geld in een terrarium hebben  verstopt. Ze dachten dat Sam toen sliep.
Ook heeft Sam een talent voor pianospelen. Hij heeft namelijk een schoolcompetitie (het Gouden Roos festival) gewonnen. De piano die ze thuis hebben staan, is gestolen door zijn broer en Soesi.
In het heden van het verhaal speelt de geschiedenis zich zeven jaar later af. Sam zit in 6 vwo en moet binnenkort eindexamen doen. Zijn broer heeft zes jaar gevangenisstraf gehad en ook Soefi die Sam’s broer tijdens de behandeling in de rechtszaal heeft verraden, is erg gestraft.
In de brugklas maakt Samir kennis met een mooi meisje genaamd Evelien. Eerst durfde hij niet naar haar toe te gaan, maar later steeds meer. Ze komt uit een rijke familie maar haar ouders zijn wel vriendelijk tegen hem. Hij mag zelfs mee komen eten. Naarmate hij haar langer kent durft hij steeds meer met haar: ze gaan zelfs samen in het bubbelbad. Maar zijn eigen ouders zien een bezoek van Evelien aan hun huis niet zitten. Samir moet met een Marokkaans meisje trouwen volgens hen. Dat is ook de reden waarom Evelien het aan het einde van de tweede klas uitmaakt, waardoor Sam blijft zitten. Hij begint een enorme hekel te krijgen aan Soesi en hij neemt zich voor wraak te nemen. Hij gaat daarom eerst op fitness en daarna leert daarna hij kickboksen. 
In de vijfde sluit hij vriendschap met Ysbrand Paars. Hij mag ook een keer met zijn ouders mee uit eten in een erg duur restaurant. De vriendschap tussen Ysbrand en Samir wordt erg vreemd gevonden: door bijvoorbeeld de andere Marokkanen in de sportschool of door de politie. Ysbrand nodigt hen uit voor een feestje bij Kyra, een meisje die eerst ook bevriend was met Evelien. Ysbrand en Sam gaan over naar de zesde en de Sam’s broer komt een week later vrij. 
Het heden in het verhaal: het is de laatste schooldag voor het examen. Samir besluit die dag een driedubbele afspraak te maken met Evelien (die ondertussen rechten studeert), Kyra en Ysbrand. Hij vrijt eerst met Evelien, heeft daarna seks op de mooie piano bij Kyra en gaat daarna varen met Ysbrand. Ysbrand en Sam hebben een het idee om bij het examen de zwakke vakken voor elkaar te maken. Het gaat bijna fout, maar het lukt ze uiteindelijk wel. 
Vlak voordat de rector Sam zijn diploma wil overhandigen, gaat hij weg. Hij heeft bericht ontvangen dat Soesi gepakt kan worden. Samir takelt Soesi hij flink toe, maar de volgende dag is hij al betrapt. De politie komt hem ophalen. Er is opnamen van het moment dat hij Soesi in elkaar slaat en Samir geeft meteen toe. Hij krijgt een werkstraf van 200 uur en een boete van  €1000. Hij moet bejaarden helpen, maar als hij aan de beheerder van het tehuis belooft een uurtje per week te komen pianospelen, maar komt er soepel vanaf.
De afdelingsleider geeft Samir uiteindelijk zijn diploma en daarna Samir optreden voor Beatrix in het Concertgebouw. Hij breekt contact met Kyra, vriendje Ysbrand en zijn broer. Hij houdt contact met Evelien en Iris. In de laatste scène scheren Evelien en Iris Samir’s zijn hoofd kaal. Daarna gaan ze samen een ijsje eten: deze keer niet bij Pisa, maar bij Venetië.

Vorm
De belangrijkste personages:
Samir Zalar: het verhaal speelt zich vanuit zijn blik af. We beleven Samir’s leven  van zijn 12e tot zijn 19e.
Samir’s broer: Samir’s broer is een crimineel. Hij steelt piano’s en doet een overval op een geldtransport.
Soesi: Soesi is de Marokkaanse vriend van Samir’s broer. Ze deden samen een overval. Soesi verraadt in de rechtszaal Samir’s, waardoor die ook gevangen wordt genomen.
Evelien: Evelien is een aardig meisje. Samir’s vond haar voor een lange tijd leuk. Ze hadden eerst verkering totdat ze merkte dat ze niet bij hem thuis mag komen door zijn ouders. 
Kyra: Kyra was eerst een vriendin van Evelien. Daarna vechten ze om Samir. Uiteindelijk kiest Samir voor Evelien en wist Kyra’s nummer.
Ysbrand: Ysbrand is een Nederlandse jongen met wie Samir bevriend raakt in de vijfde. Uiteindelijk krijgen ze een relatie maar aan het einde sluit Samir ook het contact met hem af. 
Het verhaal speelt zich af in verschillende locaties in Amsterdam.

Bespreking van thematiek
Thema’s: cultuurverschillen en discriminatie en racisme
Motieven: vriendschap, seksualiteit, misdaad en gelijkheid

De titel
De titel van het boek is “De belofte van  Pisa”. Dit verwijst naar de belofte die hij doet: hij belooft zijn broer dat hij als enige van zijn familie zijn Vwo-diploma zal halen. Hij doet die belofte in een ijssalon genaamd ‘Pisa’. 
‘’Beloof je me dat je verder zult gaan waar ik ben blijven haken? Dat je over een paar jaar het Hervormd Lyceum Zuid uit loopt en dat fucking vwo-diploma in je handen hebt?’’

Het motto
Het motto van het boek is een citaat van Anne Frank: “Ik zal hoop ik aan jou alles kunnen toevertrouwen, zoals ik het nog nooit aan iemand gekund heb.”
Ik denk dat dit als motto is gekozen omdat Samir door zijn verschillende levens veel moet liegen. Ook was Samir een bewonderaar van Anne Frank.

Beoordeling
Ik vond De belofte van Pisa overall een erg interessant boek. Er werden veel onderwerpen besproken die niet vaak in het echte leven zo besproken kunnen worden. Al vond ik sommige stukken ongemakkelijk, het boek overal was het lezen waard. 



