Gert-Jan is een echt dertiger, hij heeft elke week seks en trekt zich niks aan van Kato. Katja is zijn levensechte en knappe vrouw en die vrouw is nou net alle fantasieën van gert-jan in een. Hij denkt graag aan de mooie krullen vanm Kato en pakt ook graag zijn kink-set erbij, hij kan niet meer door het kleven gaan zonder aan katja tye dneken, de manier hoe haar sappige vlees werd aangeraakt door gert zijn natuurkunde-vingers. Hij pakte haar borsten en masseerde, Gert-Jan heegft een echte kink voor voeten, de manier hoe Katos geile voweten in deze schoenen staan wordt hem te veel. Hij krijgt een stijve en is klaar om de liefe te bedrijven. 

Maar nadat kato een schimmelteen kreeg maakte gertjan het meteen uit en katja vond dat niet grappig. Gertjan heeft toen met ieder levend voorwerp gedfaan, maar niemand kon kato vervangen. Nadat gert-jan na jarwn therapie nog steeds niet over katja heen was ging hij naar katja haar huis, maar ze had seks met elise. `gertjan was heartbroken want hoe kpn kato haar zo veraden? Gertjan wou wraak en Gert-jan gebruikte zijn extra zintuig en heeft toen zowel met de vader als de moeder van kato seks gehad. Maar zelfs dat was niet genoeg voor `gertjan. 

Hij heeft zich een paar honder keer afgetrokken en teriwjl het sperma uit zijn Berendje liep kon hij alleen aan Hanzel denken, hij dacht aan haarv mooie armen en haar mooie pijp-lippen. Hij kon zic h bijna niet inhouden, hij wisy namelijk dat docent en leerling gedoemd was voor problemen maar toen hij eenmaal een pijnlijke Berend had moest hij wel, hjij besloot het risico te nemen en hij ging naar Hanzel toe. Hanzel was helemaal overrompeld door dit verzoek, ze wist niet goed wat ze moest zeggen. Gert-Jan raakte hier zo van streek van dat hij dacht ik heb Carlo nu nodig. Hij liep naar Carlo en hij deed het voorstel, vooordast hij het zei wist ze al meteen waar ze aan zou beginnen en dat dit het beste voorstel was dat ze ooit had gekregen. 
