Nederlands – Betoog Samenvatting
Wat is een betoog?
Een betoog is een overtuigende tekst. De schrijver probeert in een betoog de lezers met argumenten te overtuigen van zijn mening.

Stappenplan
1. Lees alle teksten.
2. Vorm een eigen mening.
3. Bedenk argumenten die jou mening ondersteunen.
4. Bedenk argumenten van mensen die het niet met jou eens zijn, bedenkt waarom je het niet met die mensen eens bent en probeer die argumenten te weerleggen.

Tips
Gebruik niet tot zo min mogelijk het woord “ik”. Dus niet “ik vind…” of “wat ik wil is…”, maar maak een zin die minder betrekking op jou zelf heeft: “Schoolzwemmen zou weer ingevoerd moeten worden.”

Maak zoveel mogelijk gebruik van signaalwoorden. Deze zorgen ervoor dat je tekst goed en duidelijk loopt.

Gebruik veel voorbeelden en feiten. Die zorgen dat je betoog er sterk uit komt te zien en zo overtuig je mensen sneller.

Maak eerst een bouwplan voordat je gaat schrijven. Schrijf op wat je in welke alinea wilt behandelen, bedenkt voor elke alinea een kernzin en maak verbanden tussen alinea’s met signaalwoorden.

Begin elke zin met een kernzin, deze vat dan de hele alinea samen.

De hoofgedachte van een betoog is de mening die de schrijver over het onderwerp heeft.

Uitsmijter
[bookmark: _GoBack]Een uitsmijter is een laatste zin die als afsluiter moet functioneren waarin jou mening is verwerkt. Bijvoorbeeld: “Je zet een kind zonder diploma toch ook niet op de universiteit.”

Opbouw
· Titel
Kies een titel die de aandacht trekt: een schokkende uitspraak, een citaat, woordspeling of een voorbeeld die de kwestie illustreert.

· Inleiding
De inleiding bestaat uit twee onderdelen. In het eerste deel introduceer je het onderwerp, probeer je de aandacht van de lezer te trekken en deze aandacht te bewaren. Je kan dit doen door een voorbeeld, anekdote of een vergelijking met vroeger. In het tweede deel schrijf je de stelling op zonder stellingen te noemen: “Schoolzwemmen moet weer worden ingevoerd.” De twee onderdelen van de inleiding mag je in aparte alinea’s schrijven maar je mag er ook een alinea van maken.

· Middenstuk: Argumenten (MINIMAAL 2)
In het middenstuk geef je argumenten die je stelling onderbouwen. Je legt dus uit waarom je vind dat jou stelling klopt. Gebruik signaal worden zoals: ten eerste, ook, bovendien, omdat, want, ect. Begin met het sterkste argument. Gebruik voor elk argument een nieuwe alinea.

· Middenstuk: Tegenargument met weerlegging. (MINIMAAL 1)
In het middenstuk beschrijf je ook tegenargumenten van tegenstanders. Leg daarbij uit waarom jij het daar niet mee eens bent: “Schoolzwemmen kost de gemeentes veel geld, maar je mag nooit bezuinigen op de veiligheid van kinderen.” Gebruik hierbij signaal woorden zoals: maar, echter, ect. Gebruik voor elk tegenargument een nieuwe alinea.

· Slot: Conclusie
In het slot schrijf je de conclusie. Je herhaalt kort jou standpunt en herhaalt je belangrijkste argumenten. Gebruik aan het begin van het slot een signaalwoord zoals: dus…, kortom…, mijn conclusie is…. Sluit het slot af met een uitsmijter. Een slot mag geen nieuwe informatie bevatten. Ook mag een slot maar een alinea lang zijn. 
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