Het verhaal begint in een grot, in deze grot zitten mensen gevangen. De gevangenen zitten vastgeketend in een vaste positie met hun hoofd naar voren. Ze kunnen de ingang en hun medegevangen niet zien, en zij kennen alleen het leven in de grot. Het licht in de grot komt van het vuur dat achter ze brandt, tussen de gevangen en het vuur staat een muur. Het enige wat ze zien zijn schaduwen die voorbijkomen. De voorbijgangers dragen marionetten of replica’s van allerlei materialen bij zich. Zij kunnen zwijgen of praten. Het is best een alledaags tafereel maar met niet alledaagse gevangenen

Als de gevangen zouden kunnen praten, dan zouden ze de dingen die ze zien benoemen en zo de werkelijk bestaande dingen een naam geven. De gevangenen zullen in ieder geval de schaduwen en de echo’s als werkelijkheid zien, omdat ze niks anders kennen.

Stel nou dat een buitenstaander 1 persoon zou bevrijden en die persoon zou dwingen op te staan en te kijken naar het licht. Dan zou die persoon pijn in zijn ogen hebben en niks kunnen onderscheiden door de schittering. En als de buitenstaander hem zou vertellen dat zijn hele gedachtes van de oude situatie totale onzin waren, en dat hij nu dichter bij het werkelijke was, wat zou hij dan doen? Als je alle dingen opnieuw liet langskomen en de vrije gevangene zou dwingen de voorwerpen te benoemen. Dan zou hij denken dat de dingen van voorheen echter waren dan de huidige situatie. Rechtstreeks naar het vuur kijken zou hem pijn in de ogen doen, en de gevangene zou terug willen, want toen was alles ‘duidelijk’.

Als je de gevangene naar buiten zou slepen over de grond en hem dwingt om naar het licht te kijken. Dan zou dat de gevangene pijn doen, en het zou op hem als onwerkelijk overkomen. Maar het gaat met gewenning, eerst zal hij naar de zon kijken via een weerspiegeling of ’s nachts naar de plek van de zon maar uiteindelijk zal de man rechtstreeks in de zon kijken. En dan kan hij redeneren, en zal hij tot de conclusie komen dat de zon de reden is dat er jaargetijden en jaren bestaan. 

Na deze moeilijke periode zal de ex-gevangene zich gelukkiger zien dan in zijn periode van gevangenschap. De prijzen en complimenten die hij in de grot zou krijgen van voor het goed benoemen van schaduwen zouden waardeloos zijn in de ogen van de man. Hij zou altijd het leven van nu verkiezen boven zijn oude leven.

Als de man terug zou keren zouden zijn ogen vol duisternis zijn in de grot. En het zal lang duren voordat ze weer aan de duisternis gewend zijn. Men zal in de grot denken dat de trip naar boven de man de ogen heef gekost en er zal geen motivatie zijn om naar boven te gaan. En als iemand de gevangenen zou komen bevrijden, dan zouden ze hem proberen te vermoorden.

