Format Boekverslag
· Maak het verslag op de computer. Lettergrootte 12.
· Werk netjes en nauwkeurig en besteed aandacht aan de  

     lay-out en de Nederlandse taal.

· Typ de vragen over en beantwoord deze dan.

· Geef uitgebreid antwoord op de vragen.
Wat is de titel van het boek?

	Boy 7



Verklaar de titel van het boek.
	Het gaat over een jongen die in een (zogenaamde) instelling wordt opgenomen voor kinderen die slechte dingen hebben gedaan, en de kinderen worden zo genoemd bijv. boy 1, boy 2 Enz.



Wie is de auteur van het boek?

	Mirjam Mous



Wie is de uitgever van het boek en wanneer is het boek de    

eerste keer uitgegeven?
	Van Holkema en Harendof in 2009



Hoeveel pagina’s heeft het boek?

	284



Wat voor soort boek (genre) is het? 
	Jeugdroman



Wanneer speelt het verhaal zich af?

	Het verhaal wordt niet chronologisch verteld



Waar speelt het verhaal zich af?

	Ergens in Amerika, Flatstaff en CooperationX



Wie is de hoofdpersoon in het boek? 
Vertel iets over hem/haar (uiterlijk, karakter, familie etc.).                                      

	De hoofdpersoon is Sam Waters die ook wel Boy 7 wordt genoemd. Hij heeft blond piekerig haar, een beetje diepliggende blauwe ogen en een smal gezicht. Hij heeft een afgetraind lichaam. Hij is erg slim en weet veel van computers omdat hij een hacker is.



Wie zijn de bijpersonen in het boek?        
Vertel iets over hen?                                                                                       

	Lara Rogers en Louis (boy six)
Er staat niet echt beschreven hoe Lara eruit ziet. In het begin van het boek lijkt ze aardig en lief te zijn en raakte ze in een neppe vriendschap met Sam, Boy 7. Later in het boek blijkt ze in een complot met CooperationX te zitten.
Louis (boy Six) is een donkere jongen met zwart kroeshaar, en hij is erg gespierd. Hij heeft net als Sam slechte dingen gedaan, maar blijkt wel erg aardig te zijn. In het begin is hij nog niet erg bevriend met Sam wat later steeds hechter wordt.



Schrijf een samenvatting van het verhaal.                                          

(min. 300 woorden)
	Boy Seven is een jongen die in het begin niks meer weet wie hij is, wat hij is en wat hij allemaal heeft gedaan om in een open grasvlakte gekomen te zijn. Hij vindt een tas met een mobieltje waar een voicemailbericht van zichzelf in blijkt te staan. ‘Bel vooral niet de politie’. Hij komt een jongedame tegen die Lara heet, en komt een heel avontuur tegemoet. Hij vindt een sleuteltje in zijn zak en wil erachter komen waar die vandaan komt. Wanneer hij een kluisje vindt vindt hij  een notebook en een USB-stick. Dan denkt hij te zien dat Lara de USB-stick omgewisseld heeft wat ook uiteindelijk blijkt te wezen. Hij ziet in het notebook zijn verhaal over het grijze gebouw waarin hij in blijkt te hebben gezeten. Het gaat als volgt, hij heeft een vriend ontmoet waarmee hij probeert te ontsnappen. Waarom? Omdat het geen instelling blijkt te zijn maar een gebouw waar proeven met mensen worden gedaan met RFID-chips. Die krijgen ze als een soort wrat achter hun oor en daarmee kunnen de proefmensen geheugen wissen en hen aansturen. Sam oftewel Boy 7, komt dus met veel moeilijkheden uiteindelijk bij Lara terecht zodat de proefmensen erachter kunnen komen waar Sam de USB-stick heeft verborgen. Sam heeft het slim gedaan, want hij heeft stiekem de ECHTE stick in zijn notebook gedaan en de neppe in de schoen in de bowlingbaan. Hij krijgt steeds meer zijn geheugen terug door het notebook waarin zijn verhaal beschreven staat, en kan uiteindelijk met een groot avontuur en veel moeilijkheden zijn vrienden redden, want het grijze gebouw staat op ontploffen! Een heel gesprek met de goede politie waar hij en zijn vrienden zijn geopereerd en de chips zijn weggehaald. Ze krijgen hun geheugen terug en vertellen de gruwelijkheden die CooperationX gebruikt. Gelukkig dat alle witpak-mannen of de proefmannen zijn gepakt, maar alle? Lara blijkt in het complot te zitten en is ontsnapt met haar ouders. Maar zonder Lara was het niet goed afgelopen, want ZIJ heeft de FBI gebeld en de proefmannen waren opgepakt. Sam en zijn vrienden hebben nu een goed leven ZONDER chips. Eind goed, al goed.



Wat is jouw mening over het boek?                                                           Vertel uitgebreid wat je wel en niet leuk/grappig/verdrietig/interessant etc. vindt en waarom je dat vindt. (min. 150 woorden)
	Ik vindt het een mooi en goed boek. Het is spannend en verteld over hoe een jongen die in het begin niks meer weet wie hij is, wat hij is en wat hij allemaal heeft gedaan om in een open grasvlakte gekomen te zijn. Het verteld over de gruwelijkheden van chips waarmee mensen worden bestuurd. Ik vindt het een boek om aan te bevelen aan mensen die van mooie en spannende verhalen houden.



