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[bookmark: _GoBack]Mobiliteit Hoofdstuk 1:  schaarste en ruil
Vervoer is belangrijk in de economie: het zorgt voor veel productie (wegen, vervoermiddelen, brandstof, grondstoffen, aanvullende diensten) en dus voor veel banen en inkomsten. Ontwikkeling moderne communicatie  wereld is klein  betere vervoersmogelijkheden  meer behoefte aan vervoer. Belang te zien aan toenemend reisbudget van mensen. 
Econoom kijkt naar afweging van behoeften en middelen: kosten, opofferingskosten en alternatieven. Hij let op keuzes: behoeftes voorzien met beperkte levensmiddelen. Men heeft eerste levensbehoeften en andere behoeften, deze verschillen per cultuur en per persoon. Ook kunnen ze gaan over wensen voor anderen of later. Middelen zijn nodig om in behoefte te voorzien en ze zijn beperkt. Mensen kiezen vaak voor de optie waar de opofferingskosten het laagst zijn.
Schaarste: spanning tussen oneindige behoeften en beperkte middelen. 
Een product is schaars wanneer er middelen moeten worden opgeofferd  “Regen in de woestijn is zeldzaam, maar niet schaars.”              
Vrije goederen: geen offers moeten worden gemaakt, dus de producten zijn niet schaars         
Alternatief aanwendbaar: middelen die op verschillende manieren ingezet kunnen worden.      
Ooit was de mens zelfvoorzienend, dit bleek inefficiënt  arbeidsproces werd verdeeld (=arbeidsdeling)  specialisatie  bekwaamheid en verschillende beroepen. Producenten produceren niet alleen voor eigen behoefte  ruil  beide partijen moeten er beter van worden.
Directe ruil/ruil in natura: ruil van goederen tegen goederen (omslachtig)
Transactiekosten: alle kosten die worden gemaakt om een transactie te voltooien               
Indirecte ruil: ruil tegen een algemeen begeerd ruilmiddel, dit kan dienen als betaalmiddel1, rekenmiddel2 en spaarmiddel3.                                                                                                                                  
Op elke markt zijn er vragers en aanbieders, respectievelijk consumenten en producenten en werkgevers en werknemers. Markten zorgen dat de producten daar komen waar er behoefte aan is. In de economie bestaan er 3 circuits: het zwarte1, grijze2 en witte3.
1. Goederen en diensten zijn niet geregistreerd, het behoort tot de informele sector.
2. Hiertoe behoren de niet-geregistreerde activiteiten van de niet-marktsectoren, het hoort bij de informele sector. De overheid en de non-profit sector zijn ook niet-marktsectoren, echter wel geregistreerd dus formeel.
3. Dit zijn de geregistreerde goederen en diensten, het is formeel en er wordt belasting over betaald.

Mobiliteit Hoofdstuk 2: ruiltransacties en welvaart
Betalingsbereidheid: hoeveel iemand wil betalen voor een product/dienst
Welvaarteconomen leven in de veronderstelling dat welvaart kan toenemen door een ruiltransactie. Ze verdelen zaken in kosten[footnoteRef:1] en baten[footnoteRef:2], deze worden afgewogen bij een keuze.  [1:  Opgeofferde schaarse middelen]  [2:  Mate van behoeftebevrediging] 

Bij een kosten-batenanalyse liggen de kosten in het heden en de baten vaak in de toekomst. Iedereen wil een zo groot mogelijke welvaart, de economie heeft de maximale welvaart bereikt als deze voldoet aan het criterium van Pareto. Deze doet geen uitspraak over de welvaart/rechtvaardigheid van een verdeling. 
Pareto-efficiënt: de welvaart van een persoon kan niet toenemen zonder dat die van een ander afneemt. 
De welvaartseconomie is een beperkte kijk op de economie: het kijkt alleen naar ruiltransacties in de formele economie en houdt geen rekening met schade aan omgeving en milieu, toch is dit de theorie die we aanhouden. Wanneer welvaart ontstaat na een ruiltransactie, neemt deze toe met een surplus (= winstvoordeel voor koper/verkoper). 
Consumentensurplus: het verschil tussen wat de koper maximaal bereid is te betalen en wat hij daadwerkelijk betaalt. Het is dus het voordeel behaald met de ruiltransactie. Dit wordt gedaan met de betalingsbereidheid[footnoteRef:3] en de prijs van een product. Het verschilt per vrager individuele surplus. Op de arbeidsmarkt is dit het werkgeverssurplus[footnoteRef:4]. [3:  Hoeveel iemand wil betalen voor een product/dienst]  [4:  Verschil tussen de betalingsbereidheid en het te betalen loon, dit hangt af van de productiviteit van de werknemer. Als de productiviteit niet hoger is dan het te betalen loon, heeft aannemen geen zin.] 

Producentensurplus: het verschil tussen de verkoopprijs en de leveringsbereidheid[footnoteRef:5] van de producent. Ook dit is het voordeel behaald in een ruiltransactie. Surplus = P – GVK. Op de arbeidsmarkt is dit het werknemerssurplus[footnoteRef:6]. [5:  De laagste prijs waarvoor een verkoper zijn product wil verkopen]  [6:  Verschil tussen evenwichtsloon en het minimale loon waarvoor je bereid bent te werken] 

Boven de prijslijn ligt het consumentensurplus, onder de prijslijn het producentensurplus. Van de driehoeken die deze lijnen met de prijslijnen vormen kunnen we de oppervlakte berekenen                   (  ), dat geeft het surplus in een getal. Rechts van het evenwicht is het surplus negatief en wordt er niet geruild. Wanneer de prijs daalt stijgt het consumentensurplus: het surplus van de bestaande klanten neemt toe én er komen nieuwe klanten bij. Producentensurplus is niet hetzelfde als winst, uit dit surplus moeten namelijk nog andere kosten betaald worden, de constante kosten. 
Bij een markt van volledige mededinging wordt de prijs bepaald door vraag en aanbod, ook de arbeidsmarkt wordt vaak als een markt van volledige mededinging gezien. Het snijpunt van de vraag- en aanbodlijn geeft de evenwichtsprijs en –hoeveelheid aan: dit is het marktevenwicht[footnoteRef:7]. De vraaglijn geeft de betalingsbereidheid1 van de consument weer. De aanbodlijn geeft de  leveringsbereidheid2 van de producenten weer. Deze hangt af van de marginale kosten, zijn deze lager dan de prijs dan zal de producent niet aanbieden. Bij volledige mededinging is de MO-lijn gelijk aan de aanbodlijn. Een toename van het consumentensurplus is een toename van de welvaart voor de consument. Dit geldt ook voor het producentensurplus bij producenten. Het totale surplus is de som van het producentensurplus en het consumentensurplus. Op een markt van volledige mededinging is het totale surplus, dus de welvaart, maximaal in het marktevenwicht. De markt selecteert bedrijven die hun kosten zo laag mogelijk houden (lage leveringsbereidheid) en de consumenten met de hoogste betalingsbereidheid  prikkel om goedkoop te produceren. Het surplus is maximaal en de situatie is Pareto-efficiënt.  [7:  Vraag = aanbod] 

Mobiliteit Hoofdstuk 3: marktverstoringen door overheidsingrijpen
Prijsregulering: ingrijpen van de overheid op de prijs.
Vrije marktwerking levert niet altijd de gewenste uitkomst op, dan grijpt de overheid in (maximumprijs, minimumprijs, subsidies en belastingen). Dit leidt volgens welvaartseconomen tot een verlies in welvaart. 
Met een maximumprijs beschermt de overheid de consument. Door een maximumprijs wordt de vraag groter dan het aanbod, er worden nieuwe vragers naar de markt gelokt. Het surplus verandert ook: een deel van het producentensurplus wordt naar de consument verschoven, een deel gaat verloren omdat voor die prijs niet meer wordt aangeboden. Dit afname in surplus/afname in welvaart/welvaartsverlies wordt weergegeven in een driehoek: de Harberger-driehoek.
Een minimumprijs beschermt de producenten. Wanneer de verkoopprijs zo laag wordt dat deze niet meer kunnen rondkomen. Dit geldt ook op de arbeidsmarkt met het minimumloon: soms is het loon zo laag dat men niet meer kan rondkomen. De minimumprijs/garantieprijs/interventieprijs is de prijs waaronder een product niet mag worden verkocht, deze is hoger dan de marktprijs. Als producenten zo niet hun gehele aanbod kwijt kunnen, zal de overheid dit opkopen. Dit opkopen kost veel geld (belasting), dus de overheid legt liever productiequota op. Bij een minimumprijs hebben we weer een deel van het surplus wat verschuift (van consument naar producent) en een Harberger-driehoek. Ook is er een consumentensurplustoename: het deel wat de overheid opkoopt wat niet gevraagd wordt. Dit gebeurt niet op de arbeidsmarkt.
Minimumprijs = 
Vraaglijn = 
Aanbodlijn = 
Consumentensurplus = 
Producentensurplus = 
Harberger-driehoek = 
Surplustoename = 
Opgekocht door de overheid = 










Er is veel kritiek tegen het landbouwbeleid van Europa, ze heffen veel importheffingen en geven vaak exportsubsidies. Hierdoor kunnen Europese boeren de prijs laten dalen tot die van de wereldmarkt en concurreren met de armere landen. De EU voorkomt wel met heffingen dat andere landen goedkoop kunnen afzetten in de EU. Ook binnen de EU ligt het beleid onder vuur. Vaak wordt er in plaats van subsidie nu inkomenssteun gegeven, dit vindt men oneerlijk tegenover andere sectoren en hier wordt veel belastinggeld aan uitgegeven. 
Een andere vorm van prijsregulering is belasting. Subsidie is eigenlijk negatieve belasting: je krijgt geld. Deze kunnen direct[footnoteRef:8] en indirect[footnoteRef:9] zijn. Indirecte belasting is btw.[footnoteRef:10] Belasting heeft meerdere doelen: de overheid heeft geld nodig, inkomens worden meer gelijk getrokken, het kopen van bepaalde goederen/diensten stimuleren/afremmen. Gemiddeld is een burger 45% van zijn inkomen[footnoteRef:11] kwijt aan belasting. Indirecte belastingen worden doorberekend in de prijs, dit heet afwentelen. Ze moeten bij elk product een deel van de opbrengst afstaan en daarom zullen ze bij elke prijs minder aanbieden. De marginale kosten zijn verhoogd. Na accijns verschuift de aanbodlijn naar boven. Er ontstaat een nieuwe aanbodlijn die de vraaglijn snijdt, daaruit volgt een nieuwe gevraagde hoeveelheid en de consumentenprijs. Als we bij de nieuwe gevraagde hoeveelheid de oude aanbodlijn opzoeken vinden we de prijs die de producent overhoudt na afdracht van de accijns. In het midden tussen het producenten en consumentensurplus zien we de volgende figuur (a).  [8:  Direct door een instelling aan personen of bedrijven gegeven]  [9:  Deze zitten verhuld in een verkooptransactie. Een verkoper ontvangt belasting van de koper en draagt deze af aan de overheid.]  [10:  Gangbaar is 21%, eerste levensbehoeften hebben 6% en sommige diensten en medicijnen zijn vrijgesteld. Accijns is een vorm van belasting die het kopen van een bepaald goed moet ontmoedigen.]  [11:  Dit wordt in mindering gebracht door loonbelasting ober het brutoloon  nettoloon] 

· De rode kader geeft de daling van het consumentensurplus weer.
· De gele kader de daling van het producentensurplus
· De rechthoek die ontstaat uit de twee kaders is de opbrengst van de accijns voor de overheid ((Pc-Pp) x Q1), dit is geen welvaartsverlies.
· De driehoek geeft het welvaartsverlies aan.
	                         b
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                                                                                      c                d  e                                                    
a. Accijns                                                                                       b. subsidie
Belastingen veroorzaken dus welvaartsverlies volgens de welvaarteconomie. Zij zoeken naar een systeem waar dit zo beperkt mogelijk blijft. Deze moet zorgen voor zo min mogelijk verstoringen, maar ook de overheid inkomsten geven, het milieu verbeteren, inkomens herverdelen en andere politieke doelen bereiken. 
Om het gebruik van producten te stimuleren geeft de overheid subsidies. De overheid neemt dan een deel van de productiekosten voor haar rekening en de aanbodlijn schuift naar beneden. Er ontstaat een nieuwe aanbodlijn die de vraaglijn lager snijdt, per prijs wordt er dus meer aangeboden. De gevraagde hoeveelheid neemt zo toe. Door de verschuiving komt er een nieuw evenwicht met een nieuwe gevraagde hoeveelheid (Q1). De prijs die de consument betaalt daalt naar Pc, de prijs die de producent ontvangt is de prijs die de nieuwe hoeveelheid aangeeft op de oude aanbodlijn, deze stijgt dus. Voor de producent geldt de oude aanbodlijn. Er ontstaat een vierkant tussen het evenwicht Pc,Q1 en Pp,Q1 met de y-as. Dit vierkant is weer gegeven in de figuur hierboven (b).
· A + B = groei producentensurplus
· C+D+E = groei consumentensurplus
· A+B+C+D+E+F = afname overheidsinkomsten
· F = welvaartsverlies door uitagaven overheid
Mobiliteit Hoofdstuk 4: marktmacht
Volledige mededinging leidt volgens de welvaartstheorie tot Pareto-efficiëntie  maximale welvaart. De overheid wil ook graag volledige mededinging en probeert de concurrentie te waarborgen. Om deze te verminderen vormen bedrijven soms een kartel[footnoteRef:12], dit is verboden. Ook een fusie[footnoteRef:13] of een overname is een manier om concurrentie te verminderen, dit is toegestaan als er genoeg concurrentie overblijft. Als de overheid vindt dat er op een markt sprake is van ongewenste machtsvorming, kan deze de markt liberaliseren[footnoteRef:14]. Volledige mededinging wordt bijna nooit behaald  producenten altijd enige invloed op prijs  niet Pareto-efficiënt  falen van de markt. Wanneer bedrijven de prijs kunnen beïnvloeden hebben ze marktmacht. Een monopolist is alleenheerser en kan de prijs volledig zelf bepalen, er is geen concurrentie en hij is dus prijszetter[footnoteRef:15]. Een monopolist moet wel rekening houden met potentiële concurrenten, er kan een duopolie, oligopolie of zelfs volledige mededinging ontstaan. Een overgang van volledige mededinging naar monopolie heeft verschillende gevolgen: [12:  Afspraken tussen bedrijven om de onderlinge concurrentie te verminderen]  [13:  Het samengaan van twee bedrijven]  [14:  Alle belemmeringen om tot die markt toe te treden afschaffen]  [15:  Monopolist die de prijs volledig zelf kan bepalen zonder rekening te hoeven houden met concurrentie] 

· Een deel van het consumentensurplus verschuift naar de producent. De monopolist stelt de prijs hoger en trekt zo een deel van het surplus naar zich toe. 
· Welvaartsverlies. Een deel van de klanten vindt de nieuwe prijs te hoog en zal het product/dienst niet meer kopen. 
Hij moet bij het zetten van zijn prijs rekening houden met de prijselasticiteit[footnoteRef:16] van zijn product, een prijselasticiteit groter dan  betekent een elastische vraag  de vraag reageert heftig.  [16:  Zie vraag en aanbod, (  )] 

Prijsdiscriminatie: het voor iedere consument apart bepalen van de prijs van een identiek product en deze gelijk stellen aan zijn/haar betalingsbereidheid voor een maximaal producentensurplus.
Een monopolist kan een groter deel van het surplus naar zich toe trekken, maar niet alles. Hier is prijsdiscriminatie voor nodig. Dit is ook alleen succesvol als het product niet kan worden doorverkocht. Dit is moeilijk te realiseren omdat een producent dan de betalingsbereidheid van elke klant moet kennen, consumenten hebben geen belang[footnoteRef:17] bij het verstrekken van deze gegevens en zullen dit dus niet doen.  [17:  Dit vermindert hun surplus] 

Volledige mededinging is niet altijd gewenst: hoewel het de meeste welvaart oplevert, zijn de producten wel homogeen. Producenten zullen hun producten daarom iets eigens geven  differentiatie van de concurrent  monopolistische concurrentie. 
Monopolistische concurrentie: een marktvorm waarbij iets te kiezen valt, van elk product is een versie, maar er is wel veel concurrentie.
Een tweede nadeel van volledige mededinging is een gebrek aan innovatie, dat is op de lange termijn belangrijk. In de toekomst gaat een innovatie (dus de extra inspanningen en kosten) veel geld opleveren, alleen bij volledige mededinging gaat dit niet op. De overheid stimuleert innovaties door octrooien[footnoteRef:18] uit te delen. [18:  Alleenrecht om een vinding te exploiteren] 

Dit vooruitzicht op monopoliewinsten prikkelt tot innovatie. De overheid verschaft dit octrooi en daarom is het een wettelijk monopolie. Innovaties zijn een motor voor economische groei en economische groei vergroot de welvaart. 
Wanneer je weinig informatie hebt over het product wat je gaat kopen, en de verkoper wel, is er sprake van asymmetrische informatie en dus marktfalen. Ook op de arbeidsmarkt in sollicitaties gaat dit op. De andere partij kan daar misbruik van maken. Producenten kunnen lid worden van een bepaald kwaliteitskeurmerk om zo hun betrouwbaarheid te vergroten. De transactiekosten stijgen wel. 
Asymmetrische selectie kan leiden tot averechtse selectie. Als iedereen hetzelfde moet betalen voor een verzekering zullen de mensen zonder risico zich minder aanmelden. Hierdoor moet de verzekeringsmaatschappij relatief veel uitkeren  gooit premie omhoog  nog minder “goede” risico’s melden zich aan. Uiteindelijk blijk de verzekeraar over met slechts “slechte” risico’s, terwijl het bedrijf juist liever goede heeft. Asymmetrische informatie leidt dus tot averechtse selectie en dat leidt tot het falen van de markt. 

Mobiliteit Hoofdstuk 5: ontbrekende markten
De markt faalt door asymmetrische informatie, onvolledige mededinging en wanneer er vraag is naar een product waar geen markt voor is. Op de markt bestaan individuele en collectieve goederen. Individuele goederen gelden per consument, consumenten die de prijs van dat goed niet willen betalen worden uitgesloten van levering. De vraag van de ene consument naar een individueel goed rivaliseert met de vraag van een andere consument, het kopen van deze goederen betekent dat iemand anders dat niet meer kan. Er zijn ook collectieve goederen, het gebruik hiervan rivaliseert niet met andermans gebruik. De marginale kosten van een extra gebruiker zijn 0. Ook kunnen hier geen vragers worden uitgesloten. Omdat niemand van levering kan worden uitgesloten, is het voor producenten niet aantrekkelijk dit aan te bieden. Ze kunnen geen prijs vragen en mensen kunnen er misbruik van maken. Hun betalingsbereidheid is gering en ze proberen mee te liften. Hier is sprake van een gevangenendilemma met als dominante strategie niet te betalen, dit is echter voor iedereen nadelig. Collectieve goederen kunnen zo niet via de markt verhandeld worden, omdat uitsluiting niet mogelijk is. De markt faalt. Het gevangenendilemma van collectieve goederen kan worden opgelost met een bindend contract, sancties of normen en waarden. Ook kan een partij doen aan zelfbinding, om zo vertrouwen te winnen bij de ander.
Externe effecten: een deel van de marginale kosten wordt afgeschoven op de gemeenschap. Het handelen van iemand heeft dan invloed op de welvaart van anderen. Deze effecten (vaak kosten) gelden voor de maatschappij als geheel. We maken onderscheid tussen externe kosten[footnoteRef:19] en externe baten[footnoteRef:20]. [19:  Negatieve externe effecten]  [20:  Positieve externe effecten] 

Externe effecten komen zowel bij consumptie als productie voor. De kosten van de externe effecten worden niet doorberekend in de prijs omdat de producent er niet voor opdraait. Ook meeliftgedrag kan gepaard gaan met externe effecten (niet betalen van belasting). In onderhandelingen houden vragers en aanbieders geen rekening met externe effecten. Marktprijzen zijn gebaseerd op private kosten en baten. Als er externe effecten zijn is de marktuitkomst niet Pareto-efficiënt. Omdat de markt deze effecten niet kan opnemen, faalt zij. 
Voor het bereiken van Pareto-efficiëntie moet men de maatschappelijke prijs weten. Deze bestaat uit de maatschappelijke kosten[footnoteRef:21] en de maatschappelijke baten[footnoteRef:22]. Maatschappelijk gezien is het aanbod te goedkoop bij een negatief extern effect. We nemen beperkte milieuschade voor lief, zolang de welvaartswinst groter is dan het welvaartsverlies door externe effecten. De overheid maakt voor het overwegen van investeringen een maatschappelijke kosten-batenanalyse. De baten zitten in het consumentensurplus.  [21:  Private + externe kosten]  [22:  Private + externe baten] 

Internaliseren: het opnemen van externe effecten in de prijs, wanneer effecten volledig zijn geïnternaliseerd faalt de markt niet langer. 
Om dit te doen kunnen groepen zelf met een overeenkomst komen. Externe effecten kunnen worden opgelost door private transacties. Externe effecten zijn namelijk het gevolg van een ontbrekende markt; als deze ontstaat zal het marktmechanisme tot een oplossing leiden. Onderhandelen brengt transactiekosten, ook moet de afspraak duidelijk en deugdelijk zijn. Een afspraak heeft pas zin als hij wordt nagekomen dus is een schriftelijk contract een voorzorgsmaatregel. Een mondeling contract is veel minder bindend  bindingsprobleem. Ook het opstellen van een notariële akte brengt transactiekosten met zich mee. Deze kunnen totaal zo hoog oplopen dat er geen welvaartswinst te behalen is, dan zal er geen transactie plaatsvinden. 
Als er veel mensen worden getroffen door externe effecten is het ingewikkeld onderling een oplossing te vinden. De ontbrekende markt zal niet vanzelf ontstaan, dus de overheid moet deze creëren. Bij luchtvervuiling ontstaat zo bijvoorbeeld een markt van emissierechten. Een andere oplossing hiervoor zou heffing op vervuiling zijn  prijskaartje aan opgeofferde schaarse middelen. De prijs die men dan betaald is gelijk aan de maatschappelijke marginale kosten  Pareto-efficiënt. Heffing kan wel veel weerstand ervaren vanuit de bevolking. 
Een andere, radicale, maatregel is het simpelweg verbieden/beperken van productie/consumptie van goederen met een negatief extern effect. Een verbod vermindert het aantal transacties  minder welvaart  weinig steun van bevolking en welvaartseconomen. Normen en andere beperkingen bevorderen innovatie, dus dat komt wel vaker voor.
Een groot extern effect is het fileprobleem, dit kost ons als maatschappij zowel tijd als geld. De schade veroorzaakt door files wordt in geld uitgedrukt: congestiekosten. Wanneer het aantal weggebruikers toeneemt, zal de snelheid daar aanvankelijk niet veel onder lijden. Hoe meer voertuigen er echter komen, hoe langzamer het verkeer. Tenslotte zal de weg een maximum capaciteit behalen en zullen weggebruikers elkaar gaan hinderen. Vanaf dat moment zal de snelheid en het aantal voertuigen per uur snel afnemen.  De weggebruiker zadelt andere weggebruikers op met extra kosten: congestiekosten zijn negatieve externe kosten. Een maatregel tegen congestiekosten is congestieheffing, waardoor weggebruikers in de spits meer moeten betalen. Dit vermindert file en draait op voor de negatieve externe effecten.

Mobiliteit Hoofdstuk 6: markt of overheid
Collectieve goederen worden alle geproduceerd met behulp van de overheid. De markt blijft op veel punten falen en daar moet de overheid ingrijpen. De overheid nationaliseert soms maatschappijen, het betreft natuurlijke monopolies met hoge verzonken kosten. Door de nationalisatie kunnen de prijzen in deze sectoren dalen, de overheid hoeft geen winst te halen. Mensen binnen genationaliseerde bedrijven streven hun eigen doelen na en vaak wordt er gelobbyd om een bedrijf te privatiseren. Een bedrijf wordt dan eerst verzelfstandigd, minder politiek bepaald. Liberaliseren is et weghalen van barrières zodat concurrentie mogelijk wordt. Door een afsplitsing van een monopolie kunnen er meer concurrenten worden toegelaten. Door afsplitsing van een monopolie in kleinere monopolies kan er conflict ontstaan, deze monopolies moeten samenwerken terwijl ze niet dezelfde belangen hebben. 
De overheidssector is de laatste jaren veranderd. De hoge schulden van de vorige eeuw zouden het gevolg zijn van een te grote rol van de overheid in de economie. Marktwerking leidt tot meer welvaart. Slechts wanneer de markt faalt, mag de overheid (publieke sector) ingrijpen. De overheid moet obstakels voor de marktwerking wegnemen en producten die markt niet produceert zelf maken. De overheid heeft kerntaken: 
· garanderen van eigendom, orde en veiligheid 
· stabiel houden van het financiële systeem 
· het aanpakken van marktfalen
Vaak is er onvrede over prestaties en overheidsmonopolies: er zou te weinig innovatie en slechte dienstregeling zijn. Dit geeft bewijs dat alleen marktwerking kan leiden tot welvaart. Streven naar winst dwingt bedrijven de productie efficiënt te organiseren en innovatief te zijn. Er zijn verschillende gradaties van privatisering:
· agentschappen van ministeries: beleidsvrijheid, maar verantwoordelijkheid van ministerie
· ZBO of nv: ministeries zijn formeel niet meer verantwoordelijk maar wel de grootste aandeelhouder
· Privatisering: de overheid doet afstand van het eigendom
Bij privatisering moet bedrijf eerst worden verzelfstandigd, ondertussen wordt de markt geliberaliseerd. Zo creëert men concurrentie. Tenslotte is er een eigendomsoverdracht. De overheid houdt mededingingstoezicht om te voorkomen dat een aanbieder de macht grijpt. Ook veilt ze concessies om de marktwerking te stimuleren. Aanbieders beconcurreren elkaar voor deze concessies. Verder besteed de overheid steeds meer uit en daar ontstaat ook grote concurrentie. “De overheid is opdrachtgever, geen uitvoerder.”
Er treedt vaak een principaal-agentprobleem op: de belangen van de uitvoerende organisaties komen niet overeen met de belangen van het ministerie. De agent krijgt een beloning ongeacht hoe hij werkt. Bij een principaal-agentprobleem zijn er belangentegenstellingen, asymmetrische informatie en transactiekosten. Het maken van het beleid wordt door privatisering losgemaakt van het uitvoeren van dat beleid. Deze wordt toevertrouwd aan private bedrijven. 
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