Formulier fictiedossier boek 4 – klas 4 GL+ / 4 mavo

Dit formulier wordt beoordeeld op inhoud en op taalgebruik. Maak steeds volledige zinnen.

A. ZAKELIJKE GEGEVENS:
Naam:
 
Imane Boulahrir
Klas:
 
L4MB
Titel:

Engelen moord
Auteur: 
Wendy strobant
Uitgeverij: 
Davidsfonds 
B. EIGEN MENING  

1. Waarom heb je dit boek gekozen?
 Ik heb het boek gekozen, omdat het  mij een erg interessant en spannend boek leek.
2. Wat vind je achteraf van dit boek? Gebruik de juiste beoordelingswoorden. Motiveer je antwoord. Ik vind het boek inspirerend, want  het speelt zich af in het verleden . En het heeft een sterke compositie, want je zit gelijk midden in het verhaal.
3. Wat maakt het boek spannend / leesbaar? Welke spanningselementen heeft de schrijver gebruikt? Geef een voorbeeld van actiespanning en van psychologische spanning uit het boek .

Psychologische spanning: -Louise werd gek in haar hoofd door de geest van het kind Olga, waarvan ze een opdracht moet voltooien om gevangene nummer 22 te bevrijden.

Actie spanning:  Waneer Louise en Andrei  stiekem de  gipsen hoofden van criminelen  fotograferen. Die in opdracht van Filip van Merode  zijn gemaakt.
Er zit globale spanning, lokale spanning, spanningsbogen en informatiesprongen in het boek. 


4. Welke ontwikkeling heeft de hoofdpersoon doorgemaakt in het boek. Welke bijfiguren zijn hierbij belangrijk geweest.
Louise Schatteman leert beter om te gaan met haar emoties haar,  gedachtes en handelingen. De bijfiguren die daarbij belangrijk waren zijn:

 -Filip van Merode

-Andrei Ivanov

 -Valerya Ivanov
-Emile Schatteman


5. In welke  tijd speelt het verhaal zich af? Hoe weet je dat?
In hoeveel tijd speelt het verhaal zich af? Hoe weet je dat?

Het verhaal speelt zich ongeveer af in de jaren 80 van de 19de eeuw. Het is niet alleen te merken aan de tijdsaanduiding maar ook aan de verschillende aspecten in het verhaal bijvoorbeeld: 

-Dragen van een korset

-Vrouwen gaan nog naar een huishoudschool.

-Alleen rijke mannen mogen zich verkiesbaar stellen.
-Enkels moesten bedekt zijn.

Het verhaal speelt zich waarschijnlijk af in een paar weken tijd, want alle gebeurtenissen in het boek spelen zich af in het huis van Louise en  op school, in de gevangenis of bij koninklijke families in de stad.

6. Is het verhaal chronologisch opgebouwd of niet? Leg je antwoord uit aan de hand van de theorie hierover en geef een voorbeeld.
Het verhaal is chronologisch opgebouwd, omdat na elke gebeurtenis  volgt er  weer een andere gebeurtenis. Maar er zijn wel nog terug kijkende blikken in het verleden (flashback).
7. Bijvoorbeeld: Louises vader dacht  Louise te betrappen dat ze aan een gevangene heeft gevraagd zijn ding te laten zien (ze vroeg om een boodschap van nummer 22)en hij stuurt zijn dochter naar de dokter die zegt dan dat ze nymfomanie heeft. Ze wilden daardoor een ingreep doen en  haar onvruchtbaar maken, dat  is dus het gevolg  van waardoor Louise op de vlucht slaat.


8. Vanuit welke vertelsituatie(s) (perspectief) is het boek geschreven? Geeft twee voorbeelden.
Het boek is geschreven vanuit  hij/zij perspectief. Je ziet het wel vaker door de ogen van Louise en  en weer door de ogen van Adrei het gebeurt om en om, dus is het verhaal geschreven in een meervoudig perspectief.
9. Louise degene die Andrei moet bevrijden zit met het probleem om een manier te vinden om hem te bevrijden en uit te zoeken wie hij is. Andrei die moet worden bervijdt zit dan in de gevangenis en denkt na  over een manier om te ontsnappen.

10. Wat leer je van dit boek? Waar ga je over nadenken? 
Ik ga na denken over  wat normaal gedrag was in die tijd Bijvoorbeeld: de gevangenislevens in die tijd,  waarover mensen dachten in die tijd, het  fatsoen en enkels bedekken.
11. Het belangrijkste leerpunt volgens mij is namelijk: wat wel en niet geaccepteerd wordt in de negentiende eeuw. 

C. SAMENVATTING  - 200-300 w.  Deze heb je nodig voor de voorbereiding van je mondelinge examen.  (bron vermelden!)
Olga en Andrei worden door handlangers van Filip van Merode ontvoerd, Andrei moet half naakt en geschoren tegen een andere jongeman vechten genaamd Hendrik de Gravae. Hendrik wint en  Olga wordt doodgeschoten door de vader van Louise.  Andrei werd door de vader van Louise gered door als gevangene opgesloten te worden in de gevangenis.

Louise Schatteman gaat naar een seance van de gravin Ivanov, ze ziet en fotografeert daar het dochtertje van de gravin Olga als 'geest'. Olga wees naar de aalmoezenier en zei:"red hem". Louise dacht al dat de 'geest' naar haar wees en bleef er over piekeren. Daardoor besloot de familie Ivanov Louise te gebruiken.  Na een seance met Valerya thuis blijkt het nummer 22 te zijn een jonge man. Ze probeert in contact te komen met hem door brieven te laten smokkelen.

Louise wordt later wakker op het binnenplein met de aalmoezenier aan haar voeten dood en Emile die zit boven op een lantaarnpaal af te wachten zij hield een sleutelbos in haar hand.  Er komt een nieuwe directeur en  die stuurt Emile weg naar St. Rafael het gekkengesticht, maar   ze werden als opdracht voorgedragen door Filip van Merode ze in het bos te vermoorden. Andrei en Emile ontsnappen Louise gaat naar Emile op zoek als ze erachter komt dat hij niet was aangekomen op St. Rafael en vind ze Emile en Andrei in een schuur.

Ze moet voor Andrei geld, kleren en een hoed halen voor de volgende dag.  Ze wil niet maar haar broertje wordt als gijzelaar achtergehouden toen moest ze wel. Ze voltooid het. En gaan ze met ze drieën onderduiken in het huis van Hendrik. Louise en Andrei gaan Filip van Merode zijn werk fotograferen om als bewijs tegen hem in de rechtszaak te kunnen winnen,en de waarheid openbaren.

  Bron: Ik-zelf          

D. INFORMATIE OVER DE AUTEUR  (noem thema’s en doelgroep. Schrijf in eigen woorden)
 Wendy is geboren op 26 April 1961 en is nu 57 jaar oud, ze ze woont nu in hoofdstedelijk gewest in Brussel in België. Ze is begonnen met schrijven rond haar dertigste. Wendy heeft twee dochters een houdt van veel lezen de andere dochter  kan erg mooi tekenen.

Ze haalt haar insiratie vooral uit de mensen die ze ontmoet en de uitspraken die hun doen.

Haar grootste hobby is schrijven daarna houdt ze nog van lezen het liefst dikke boeken, ze houdt  van wandelen, dansen, toneel en poppenspel.  Het schrijven betekent voor haar dromen op papier te zetten.
Ze schrijft in de themas: -romantisch, thriller, verleden, politiek.

De doelgroep die zij heeft zijn vooral jongere, jong volwassenen.

· Lever dit verslag in bij de docent, uiterlijk op de afgesproken datum. Je krijgt geen cijfer, wel  een al of niet een akkoord.
· Bewaar dit document voor je mondeling examen in leerjaar 4
