



Voorwoord
Ik heb dit boek gekozen, omdat ik de films van deze boeken reeks echt heel erg leuk vind dus dacht ik waarom zal ik dan niet de boeken lezen, want vaak zijn de boeken leuker dan de film. Mijn eerst indruk van het boek was dat ik het een beetje saai vond alles werd in te veel detail uitgelegd waardoor het echt lang duurde totdat ik bij het spannende stuk was, maar hoe voeder ik in het boek kwam hoe leuker/interessanter het begon te worden. het boek was ook best griezelig en het was zelf ontroerend wat ik helemaal niet verwacht had als ik eerlijk moet zijn niet had verwacht. 

Samenvatting
Toen Thomas wakker werd bevond hij zich in een lift die uitkwam op een groot plein genaamd de Laar dat omringd is door 4 grote muren. Hij leed aan geheugen verlies en kon alleen maar nog zijn naam herinneren. Op de laar wonen ongeveer 50 jongens rond de leeftijd van 12 en 19 jaar (Thomas is zelf 16). 
 Eerst willen geen van de jongens hem uitleggen wat er precies aan de hand is. Maar langzaam ontrafelt het verhaal zich. de Laar is een groot plein midden in een gigantisch labyrint waar na 2 jaar nog steeds geen uitweg is gevonden. Elke week komen er nieuwe benodigd heden met de lift omhoog, elke maand komt er een nieuwe jongen en iedereen leidt aan geheugen verlies. In het labyrint wonen er grievers die ’s avonds los lopen. Een griever is een grote naaktslak met mechanische poten die kan rollen. Als je door een griever gestoken wordt en je niet op tijd het serum krijgt ga je dood. Als je het serum wel op tijd krijgt ga je door ‘’de verandering’’ bij de verandering lijdt je heel veel pijn alleen er is wel een voordeel je krijgt stukjes van je oude geheugen terug.
 op de Laar hebben de jongens een soort systeem bedacht waarin iedereen een baan heeft die bij hem past. Bij elke baan is er 1 leider ‘’ de keeper’’ Alle keepers bij elkaar vormen een soort parlement. De baas op de Laar is Alby. Een van de banen die er zijn is renner. Elke ochtend gaat er een opening open in een van de 4 muren op de Laar en rond zonsondergang gaat die weer dicht. De renners zijn een groep goed getrainde jongens die de hele dag door kilometerslange gangen in het labyrint rennen, veranderingen noteren en zorgen dat ze voor sluiting van de muren weer terug zijn op de Laar. Als je niet op tijd terug bent, zit je vast in het labyrint  samen met de grievers tot zonsopkomst. Wanneer Thomas er achter komt wat een renner is weet hij zeker dat hij er een wilt worden. 
De tweede dag dat Thomas op de laar is gebeurt er iets heel raars, het alarm gaat af dat betekent dat er een nieuw persoon naar boven komt met de lift wat raar is want thomas is de dag ervoor gekomen. Als ze de luik van de lift open maken zien ze een bewusteloos meisje. Ze is het eerste meisje op de laar ooit. Wanneer ze haar uit de lift halen zien ze dat ze een brief je in haar hand heeft waar op staat                                 ’ zij is de laatste, ooit ’ ze word door de med- jakers meegenomen en verzorgd. Toen Thomas haar zag herkende hij haar vaag. Later die dag werd Thomas in het bos aangevallen door Ben een van de renners hij was net door de verandering gegaan. Thomas wordt gered door Alby ( de leider op de Laar) die een pijl door de wang van Ben schiet. 
De dag daarna komt de keeper van de renners Minho eerder het labyrint uit met het nieuws dat hij een dode griever heeft gevonden. De volgende dag gaan Minho en Alby  het labyrint in om naar de griever te gaan kijken, rond sluitingstijd van de muren waren ze nog steeds niet terug en Newt ( soort van tweede leider) raakt bezorgd en wacht voor de deur met de andere jongens. wanneer de muren beginnen te sluiten ziet Thomas Minho die Alby mee sleept naar de deur. Op dat moment trek Thomas een sprint en glipt hij door het kiertje van de muren door en zijn ze met z’n drieën op gesloten in het labyrint. Wanneer thomas naar alby kijkt ziet hij dat  hij gestoken is. Minho zegt dat ze moeten opsplitsen en Alby moeten achter laten. Minho rent weg en Thomas blijft alleen over met Alby. Thomas hangt het bewusteloze lichaam van Alby op tussen het klimop en daarna rent Thomas ook weg. Die avond doden Thomas en Minho 4 Grievers en komen ze veilig terug op De Laar. Zij zijn de eerst personen die een nacht in het labyrint hebben over leeft. 
Dezelfde dag is er een vergadering met alle keepers in deze vergadering wordt er bepaalde wat er gaat gebeuren met Thomas, want hij heeft de eerste en belangrijkste regel overtreden op de laar, je mag niet het labyrint in als je geen renner bent. De meeste keepers vinden dat hij niet gestraft hoeft te worden maar Gally vind van wel. Bij de vergadering wordt besloten dat Thomas renner wordt maar dat hij ook 1 dag in de slammer( soort van gevangenis) moet voor het over treden van de regels. Na de vergadering vertelt Chuck dat Alby met Thomas wilt spreken. Alby vertelt dat hij alles herinnert, hij wist wie Thomas was, waar de jongens vandaan kwamen, wie het meisje was en hij zei dat hij zich de vuring herinnerde, wanneer Alby hier over wilt veder praten grijpt hij zijn keel en begint hij zich zelf te wurgen. Na het kalmeren van Alby zegt hij dat het was alsof iemand anders controle kreeg over zijn lichaam maar dat hij dat zelf niet had gedaan. Hierna wilt Newt dat Thomas het meisje gaat zien. Newt wilt dat Thomas open spel gaat spelen en geen geheimen gaat houden. Wanneer ze bij het meisje zijn probeert Thomas om er achter te komen wie het meisje is, maar het lukt niet totdat hij opeens een stem in zijn hoofd hoort. De stem is van het meisje ze heet Teresa. Ze zegt dat zij de laatsten zijn en dat het snel gaat ophouden, dat ze de beproevingen moeten doorstaan en dat ze als katalysator is gestuurd. 

De volgende dag is de zon opeens verdwenen. In het labyrint komen Minho en Thomas een griever tegen die niet aanvalt, maar weg rent. Ze volgen de griever en zien dat hij van de klif afspringt en verdwijnt in een gat. Op deze manier ontdekken Minho en Thomas dat er een geheime uitgang is in de klif. Wanneer Minho en Thomas terug zijn komen ze er achter dat de wekelijke benodigdheden niet zijn gekomen ze hebben nu geen zon voor de planten en geen voorraad meer. Alby denkt dat Thomas daar voor schuldig is. Thomas rent weg naar het bos waar hij later Teresa vindt die ondertussen wakker is geworden. Op haar arm staat WICKED is good,maar ze weet niet wat dat betekent.  Ze vertelt dat ze iets ingang heeft gezet en dat het einde is begonnen. Teresa wordt in de gevangenis gegooid. 

De poorten gaan die avond niet dicht en de grievers komen op de Laar, maar de jongens slapen in de gebouwen. Wanneer een griever voor het raam staat komt Gally opeens binnen. Hij schreeuwt dat de grievers hen een voor een zullen meenemen, maar dat dat beter is dan terug gaan naar de echte wereld. Hierna wordt Gally meegenomen door een griever.
Thomas gaat naar Teresa die in de slammer zit en praten over hoe ze het labyrint kunnen ontcijferen. Thomas bedenkt dat het labyrint misschien een bericht probeert uit te zenden. Thomas probeert zijn theorie uit en komt hij er achter dat het labyrint elke dag een letter uitbeeld. Thomas en Minho gaan rennen om te kijken over er veranderingen zijn  en Newt en Teresa gaan veder met het kranken van de  code . De code is FLOAT, CATCH, BLEED, DEATH, STIFL, PUSH en in het labyrint is niks te vinden. Thomas vindt niks met de code dus hij besluit zich expres te laten prikken om zijn geheugen terug te krijgen.
Door de verandering ontdekt Thomas dat het Labyrint een uithoudingsvermogen experiment is. Als ze door het gat bij de klif springen, vinden ze een computer waar ze de code moeten invoeren. Bij een vergadering besluiten de helft van de jongens op de Laar te blijven en de andere helft met Thomas mee te gaan. 
De jongens bewapenen zichzelf en gaan dan het labyrint in. Terwijl ze naar de klif toe renen komen ze geen een griever tegen, maar wanneer ze bij de klif zijn zien ze meer dan 10 grievers de klif bewaken. Thomas, Teresa en Chuck rennen langs het gevecht heen en springen dan in het gat. Wanneer de code is in gevoerd gaan de grievers automatisch uit en komen de rest van de jongens door het gat naar beneden. Maar de helft van de groep heeft hij overleefd tijdens het gevecht is ook Alby dood gegaan. 
De jongens gaan allemaal door de uitgang en komen in een soort laboratorium terecht. Een vrouw komt vertellen dat ze verbaasd is dat zoveel mensen het hebben overleefd en dat alles met een reden is gebeurd. Naast haar staat een jongen die blijkt Gally te zijn. Gally probeert Thomas neer te steken, maar Chuck springt voor hem en sterft. Ondertussen is er een inval in het laboratorium de jongens en Teresa worden meegenomen. 
Een vrouw vertelt dat de buiten wereld helemaal verwoest is en dat mensen lijden aan een ziekte genaamd ‘de Vuring’. De jongens en Teresa zijn meegenomen door een organisatie die zich verzet tegen WICKED ( World In Catasrophe: Killzone Experiment Department) en een oplossing zoekt tegen de Vuring. De organisatie neemt ze mee naar een veilige plek. 
In de epiloog lees je een verslag waarin staat dat de groep zich voortreffelijk heeft gedragen en dat het experiment een succes is, maar dat het nog lang niet voor bij is.  










 Kijk- en leesvervaringen 
1. Spreekt het onderwerp van het verhaal je aan of niet? Hoe komt dat?
Het onderwerp sprak me eigenlijk best wel erg aan want het is anders het gaat over jongens die vast zitten in een labyrint. Dat is een heel ander soort verhaal het is erg origineel vind ik ,het is anders. 
2. Is uitgekomen wat je van tevoren van het verhaal verwachtte?
 Voor dat ik het boek ging lezen dacht ik wel bij me zelf ze moeten sowieso een weg uit het labyrint vinden anders zou het verhaal niet kloppen, want het verhaal gaat er over  dat na de komst van Thomas er hele rare dingen in het labyrinten op de laar gebeuren dus met zijn komst moeten ze ook wel een weg uit het labyrint vinden dacht ik. 
3.  Wordt het onderwerp goed uitgewerkt of blijft het toch tamelijk oppervlakkig?
In het begin is het nog wel een hele grote vraag waarom de jongens überhaupt in het labyrint zitten, maar op het einde van het boek word dat allemaal duidelijk doordat een vrouw vertelt dat er op de wereld blijkbaar een virus heerst genaamd de Vuring en dat hun een oplossing kunnen zijn voor de Vuring. 
Welke kanten van het onderwerp worden uitvoerig besproken en welke krijgen volgens jou te weinig aandacht?
Na dat jongens door de verandering zijn geweest zijn ze allemaal heel erg boos op Thomas ze zien hem als een hele grote bedreiging maar waarom? Dat is wel iets waar er echt weinig aandacht aan word besteed in het boek 
4. Bevat het verhaal genoeg gebeurtenissen om je te blijven boeien?
in het begin vond ik het boek saai er gebeurde weinig dingen wat er in het begin van het boekgebeurde is kijken welke baan hij zou krijgen op de laar, Er gebeurde maar een paar aparte dingen zoals: dat de box 2 dagen na zijn komst weer naar boven kwam met een meisje maar het meisje werd niet wakker en lag in coma voor een paar weken of dat Thomas in de avond in het labyrint vast zat samen met Minho en Ben. Die dingen zijn ook spannend maar ik verheugde me meer op het gedeelte waarbij ze het labyrint oplossen en er uit komen. 
5. Hebben de gebeurtenissen indruk op je gemaakt? Welke gebeurtenis vooral? Hoe komt dat?
Het hele boek door is Chuck een best vriend van Thomas, hij was zijn eerste vriend op de laar. Ze waren net echt net het labyrint uit. Ze hadden het labyrint opgelost, ze kwamen achter de code en ze hadden zelfs de grievers over leeft en dan op het einde springt hij voor Thomas om het mes op te vangen dat naar Thomas werd gegooid door Gally. Chuck gaf gewoon zijn leven op voor die van  Thomas, een jonge die hij niet zo lang kende maar zo’n sterke vriendschap mee had. 
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James Dashner is geboren in georgia op 27 november 1972 en woont nu in de Rocky Mountains. Hij is 46 jaar oud.  Hij begon als klein jongetje al met schrijven. Hij werkte eerst in de financiële wereld, maar is nu fulltime schrijver.
Zijn meest bekende werk is de labyrintrenner-trilogie, het eerste deel van de trilogie heeft meer dan 1,5 miljoen exemplaren verkocht in de VS 
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