Goedemorgen iedereen
Ik heb het boek ‘De laatkomer’ gelezen. Het boek is geschreven door Dimitri verhulst en heeft 117 pagina’s. de hoofdrol wordt gespeeld door Désiré Cordier. Hij is een gepensioneerde man die in een rusthuis zit voor demente oudere, maar hij is zelf niet dement. Aan de hand van 7 foto’s ga ik jullie het boek uitleggen.
Ruzie: Désiré heeft vaak ruzie met zijn vrouw dus hij wilt scheiden. Hij durft alleen niet te zeggen dat hij wilt scheiden van haar dus hij komt op het idee om alsof te doen dat hij dementie heeft. 
Broodrooster: Het begon allemaal met te doen of die verstrooid is maar dat had nog niet veel nut dus hij had een plan. Hij moest naar de winkel voor een taart te gaan kopen want er was een feestje. Hij was anderhalf uur weg en kwam terug met een broodrooster en hierdoor begon zijn toneeltje te lukken. Door die actie waren zijn vrouw en kinderen Hugo en Charlotte tot besluit gekomen dat ze Désiré naar een rusthuis voor dementen ouderen gingen brengen.
Boom, wortel, lamp: Voordat hij in het rusthuis mocht moest hij een test afleggen, hij kreeg 3 woorden: boom, wortel en lamp, te horen en moest die kunnen herhalen. Natuurlijk deed hij dat verkeerd en mocht hij naar het rusthuis. Toen hij daar was kwam hij zijn oude jeugdliefde Roza tegen, maar ze was hard afgetakeld. 
Bushalte: Op een dag gaat Désiré zitten in het bushokje van lijn 77 dat het rusthuis heeft laten neerzetten om weglopende dementen de baas te kunnen zijn. Naast hem komt een meneer zitten die zegt dat hij hem doorheeft met zijn toneelspel. De man zelf zegt dat hij in het rusthuis is gekomen omdat hij wel eens een tijdje gewoon helemaal niet wilde praten. 
Roza: Op een dag merkte désiré op dat hij Roza al een tijdje niet meer had gezien, na een paar dagen had hij gehoord dat Roza was overleden, hij was er kapot van. 
[bookmark: _GoBack]Dood: Op het einde van het verhaal wou désiré niet meer eten, drinken of iets doen. Hij pleegde zelfmoord. Toen de verpleegsters hem vonden zagen ze op de spiegel de 3 woorden: ‘boom, plant en lamp’ geschreven. Dit waren de woorden die désiré moest onthouden bij zijn toelatingstest voor her rusthuis.
Voor mij is het niet echt duidelijk waarom dus als je niks te doen hebt en je wilt weten waarom zou ik je zeker dit boek aanraden want het is een leuk boek en leest best vlot. Bedankt voor het luisteren, dit was mijn boekbespreking.

