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1. Waarom gekozen? Verwachting en eerste reactie
De reden waarom ik voor dit boek heb gekozen is omdat ik er meerdere mensen over gehoord had. Zij vonden dit een goed boek en handig om te gebruiken voor de leeslijst omdat je er snel doorheen leest. Ik liet me dus een beetje leiden door wat hun ervaring van dit boek was. Gelukkig kwamen deze ervaringen overeen met hoe ik het ervaren heb. Het is een boek met diepgang maar wel goed doorheen te lezen. Daar was ik heel erg blij mee. 

2. Beknopte samenvatting
Jonathan wordt vrijgelaten omdat er niet genoeg informatie is tegen hem. Het gaat om een zaak waarbij een meisje waarschijnlijk seksueel is misbruikt. Jonathan komt weer bij zijn moeder te wonen en verzorgt haar. Zijn buurmeisje die een stuk jonger en kleiner is komt vaak langs. Jonathan krijgt steeds vaker seksuele verlangens om iets met zijn buurmeisje Elke te doen. Hij probeert het te onderdrukken. Ook gaat Jonathan naar een psycholoog waarbij hij opdrachten mee krijgt om zijn pedofiele gevoelens en neigingen te onderdrukken. Zodat hij niet de fout in gaat. Op een dag zoekt hij Elke en vindt hij haar in het meer. Hij durft niet dichtbij te komen omdat ze hem weer zullen aankijken op het feit dat er een meisje is overleden. 

3. Analyse
Open plekken
Het boek begint gelijk met een open plek. Jonathan wordt vrijgelaten uit zijn cel. Maar waarvoor was hij opgepakt? Waarom is hij nu vrijgelaten? Dit wordt later in het boek pas duidelijk. Ook is het overlijden van Elke een open plek. Omdat er wel heel duidelijk wordt beschreven wat Jonathan wilt doen moet Elke maar er nooit een antwoord komt waarom Elke nou overleden is. Of ze nu zelfmoord heeft gepleegd door haar thuis situatie of omdat ze zich niet meer veilig voelde door Jonathan of Jonathan zou er direct iets mee te maken kunnen hebben. Door deze gebeurtenis heeft dit boek dus een open einde. Er wordt niet verteld hoe Elke om het leven is gekomen. De derde open plek in dit boek is wat er met Jonathan gaat gebeuren. Er wordt steeds geschreven over dat hij denkt dat hij wordt opgepakt en voor levenslang in de gevangenis moet blijven maar dit wordt nergens echt werkelijkheid in het boek. 
De titel van dit boek is Muidhond. Dit is een andere naam voor zeelt. Dit is een soort vis. Jonathan ziet deze vis in het meer maar door de hitte golf is het water te warm voor de vis in het meer. Jonathan besluit deze vis in zijn aquarium te doen om er zo goed voor te kunnen zorgen. Hierbij wordt Elke dus ook betrokken omdat ze er uiteindelijk samen voor gaan zorgen. Later in het verhaal overlijdt de vis. 
De titel is meerduidig omdat het dus over letterlijk de vis zelf gaat. Maar omdat Jonathan net als de vis zelf ‘gevangen’ zit. De vis zit gevangen in zijn aquarium en Jonathan zit gevangen in zijn eigen verlangens. Jonathan houdt van rust en stilte, net als de vis. Je kunt de muidhond dus als metafoor voor Jonathan beschouwen. 

Tijd en ruimte
Het verhaal speelt zich voornamelijk bij Jonathan thuis af. Aan het begin van het verhaal is hij nog in de gevangenis en wordt hij met de bus naar huis gebracht. Aan het einde zoekt Jonathan nog in het huis van Elke en loopt hij vanaf daar naar het meer waar hij Elke aan treft. 
Het is onduidelijk in welke tijd dit verhaal zich precies afspeelt. Er wordt geen gebruik gemaakt van telefoons en sociale media. Wel is er een televisie. Het zou dus na de 2de wereldoorlog kunnen zijn gebeurd maar net zo goed in 2000. 
Verteltijd is ongeveer 6 à 7 uur. De vertelde tijd zou gaan om meerdere weken. 
Het boek wordt in chronologische volgorde verteld.

Vertelinstantie
Vertelinstantie is personaal perspectief. Hierdoor krijg je als lezer mee hoe Jonathan denkt en te werk gaat maar als derde persoon. Hij verteld het dus niet zelf. 

Gebeurtenissen en verhaallijnen
Elke heeft het moeilijk thuis en haar moeder verzorgt haar niet goed. Jonathan is dan de perfecte persoon om voor haar te zorgen. Wanneer Jonathan hoort dat de vader van Elke weet waar ze wonen moeten Elke en haar moeder dus weer gaan verhuizen. Dit spoort jonathan aan om nog voordat Elke weggaat, seksuele handelingen bij haar te verrichten. Dan ziet Jonathan dat het te laat is. 

Personages
De hoofdpersoon van dit boek is Jonathan. Zijn doel in dit verhaal is zijn pedofilie te onderdrukken en een normaal leven leiden. Als lezer leer je hem indirect beter kennen omdat je niet echt directe informatie van hem te lezen krijgt. Je kan dus ook niet weten hoe oud hij precies is omdat dat nooit wordt gezegd. Maar door zijn gedrag zou je hem rond de 20 schatten. Ook lees je dat hij heel lief en zacht doet naar Elke toe, maar juist zijn moeder negeert en ook heel hard kan zijn. Hierdoor weet je niet precies wat je van hem moet vinden als lezer. 
Bijpersonen zijn Elke en Jonathan zijn moeder. Zijn moeder probeert hem juist te helpen met zijn pedofiele gedachtes maar is eigenlijk te lief en te zacht voor hem. Elke is eigenlijk een tegenstander van Jonathan zonder dat zij dit zelf weet. Door haar heeft Jonathan het juist zo moeilijk om met zijn pedofilie om te gaan. 

Motieven
Een motief van Jonathan is schuld. Hij heeft een groot schuldgevoel. Hij is dan wel vrijgesproken voor wat er met het eerste meisje is gebeurt maar hij weet dat hij schuldig is en zijn omgeving weet dit ook. 

Ook is de dood een motief. Eerst overlijdt de muidvis en daarna Elke. Ook al weten we niet hoe zij om het leven is gekomen. 

Het derde motief is eenzaamheid. Elke is alleen omdat zij geen goede band met haar moeder heeft en haar vader ziet ze nooit. Ook Jonathan voelt zich eenzaam omdat hij zijn gevoelens nergens kan uitten en zijn omgeving alleen maar negatief over hem praat door wat er met het meisje is gebeurd. 


4. Biografische gegevens over de auteur
Het debuutroman van Inge Schilperoord is dit boek: Muidhond. Haar laatst verschenen boeken zijn: Honger (uitgegeven in 2020) en Het licht in de stad (uitgegeven in 2021). Inge Schilperoord heeft in totaal alleen deze boeken uitgebracht. 

5. Evaluatie : gebeurtenissen, personen, opbouw en taalgebruik
Naar mijn mening is dit zeker een aanrader voor mijn klasgenoten. Dit boek gaat over een onderwerp waarover niet zoveel te lezen is. Pedofilie is nog altijd een onderwerp waarbij er alleen vanaf één kant wordt gekeken. Natuurlijk is pedofilie niet iets wat we moeten goedkeuren. Maar ik denk wel dat we dit moeten accepteren dat dit er is en er zo beter voor kunnen zorgen dat er niet naar gehandeld word. 
De opbouw van het boek vind ik ook goed omdat het er nu duidelijk staat en goed te volgen is. Het verhaal gaat niet te snel langs allerlei gebeurtenissen maar neemt er de tijd voor.

6. Recensie
Van je boek moet je een recensie (liefst ) op LiteRom of Krantenbank zoeken. Wees kritisch, niet elke recensie bevat voldoende aanknopingspunten om er kritisch op te reageren. Geef bij elke recensie die je opneemt duidelijk de bron aan.

Geef je eigen mening over de recensies ( maximaal 100 regels). Noteer met welke onderdelen van de recensies je het wel/ niet eens bent en beargumenteer je standpunt.


De innerlijke strijd van een pedofiele jongen
DOOR ERIC NEDERKOORN GEPUBLICEERD OP 31-01-2020
Een muidhond noemen we doorgaans zeelt, een karperachtige. De vetlaag van de vis wordt een reinigende werking voor een vijver vol vissen toegedicht. Sommigen menen dat het beest ook een geneeskrachtige werking heeft voor de mens. De zeelt in de gewaagde film Muidhond, die de menselijkheid van een pedoseksuele jongen schetst, symboliseert diens onmachtige poging te veranderen.
Muidhond, van regisseur Patrice Toye, volgt de gelijknamige roman van Inge Schilperoord, die de schrijfster literaire prijzen en nominaties bezorgde. Tijmen Govaerts speelt de jonge Jonathan, die verdacht van pedoseksuele handelingen is opgepakt. Hij wordt wegens gebrek aan bewijs vrijgelaten, maar niet dan nadat hij flink in elkaar is gerost door medegevangenen, het gangbare lot van kindermisbruikers.
Thuis bij zijn moeder wil hij ‘genezen’. Hij vangt een zeelt, draagt deze liefdevol naar huis. Hij stopt de 4 kilo wegende vis in een veel te klein aquarium. Te groot in te klein, en dan ook nog een vis wiens ‘geneeskrachtige’ invloed door glas wordt geweerd: het is wel duidelijk waar dit voor staat en hoe moeilijk Jonathan het gaat krijgen.
De regisseur bewandelt het geijkte pad van de trage opbouw, verstilde scènes met close-ups van het getormenteerde jongensgezicht. In zijn duinachtige woonomgeving wordt hij direct vanaf zijn thuiskomst begroet door een eenzaam buurmeisje van een jaar of 10, dat verwaarloosd wordt door haar moeder en in Jonathan de plaatsvervanger lijkt te zien van haar verdwenen vader.
Ze zoekt hem telkens op, steeds nadrukkelijker. Jonathan weert haar eerst af, legt zichzelf in zijn hoofd een 2 meter afstand-opdracht op, maar in praktijk lukt het hem steeds moeilijker om elk lichaamscontact te vermijden.
Jonathan doet er van alles aan, breekt ontmoetingsmomenten soms in paniek abrupt af, probeert het zijns ondanks aan te leggen met een meisje van zijn eigen leeftijd, kansloos, en de driften maken het hem steeds moeilijker.
Pedofilie is een controversieel thema. Tegenover de maatschappelijke afkeur is het gedurfd om de ziekelijke machteloosheid van de pedofiel in beeld (en dus eerst in boek) te brengen.
De film volgt een nogal voorspelbare, rechte lijn. In feite weet je al genoeg zodra je de grote zeelt ziet in die te kleine bak. Ondanks dat bezwaar is Muidhond alleen al thematisch de moeite van een bezoek waard.
Inge Schilperoord - Muidhond


Ik ben het eens met deze recensie omdat het inderdaad een moeilijk onderwerp is maar het toch heel goed is dat er hier zo mee om wordt gegaan. 
	
	https://scholen.literom.nbdbiblion.nl/detail/614933/de-innerlijke-strijd-van-een-pedofiele-jongen/

