
Boekverslag 18-19


Naam			: ‘Unknown’

[bookmark: _Hlk492407566]Titel van het boek	: overdosis (genre is triller)

Schrijver		: Helen Vreeswijk 

Iets extra’s: plaatje, tekening, foto enz. ( niet een plaatje van de kaft; wat je maakt, moet te maken hebben met het onderwerp van het boek)






Leeslijst/bespreking	

1. Wat vond je van het boek ? Gebruik 3 beoordelingswoorden en argumenten.

leuk omdat er vaak dingen in voor kwamen waarvan ik niet dacht dat, dat zou komen.
Spannend omdat er drugs verkocht wordt terwijl de politie op hun neus zit.
saai omdat wanneer de politie hoofdstukken er zijn, het erg lang dradig is.


2. Samenvatting van het boek. (Zoek op internet een samenvatting die jij goed vindt). Verdeel de samenvatting in stukken.

[bookmark: _Hlk523250233]Samenvatting H1 – H5.
H1
Emma is bij een begrafenis met veel schuld gevoel. Emma en Sanne zouden de groep beschermen, maar dat hadden ze niet gedaan. De hele groep is schuldig voor de dood. De groep woonden in een kleine stad in Gelderland. De groep was al jaren vrienden, de vriendschap was ontstaan in de basis school klimop. Idde ging drugs (wiet) kopen bij J. Sneeks. Hij kwam op het idee na het drinken van rum in cola gemixt. Het huis waar hij het ging kopen heette het “snoephuisje”. Daar deed een vrouw open genaamd Selma en zij liet hem binnen. Er was ook een klein kind in dat huis dat Dave heette. Bolle Joop geeft hem 3 zakjes wiet voor 15 euro. Op een gegeven moment ging hij weg. Hij liep naar Bruno zijn vriend en ze reden weg met de scooter. Ze verstopte de wiet onder een losse tegel.

H2
Ze hadden de wiet op de tafel gelegd en ze wilden dat er iemand kwam die ervaring had met wiet. Ze hadden Pim uitgekozen maar hij wilde Stijn mee nemen ook namen de 2 vlooi mee. Nadat dat gebeurt was hadden allemaal van de wiet geroken en daarna het weer terug onder de tegel gestopt. Bij de rode rakker wachten ze op Pim en Stijn die na een lange tijd aan kwamen. Daarna gingen ze weer naar buiten met zijn alle. Stijn rolde 3 jointjes voor de groep, ze vonden het allemaal heel erg vies spul. Stijn had hun wat uitgelegd over hard drugs voordat ze weer naar binnen gingen. 

H3
Bolle Joop is een drug dealer maar zijn zaken gaan slecht. Selma kocht meer dan wat er verkocht werd. Selma verkocht vroeger haar lichaam maar Joop had haar gered van de onveiligheid etc, maar ze moest wel het huisvrouwtje zijn dus de was doen etc. ze zat vaak alleen thuis en verveelde zich, daardoor speelde ze een gevaarlijk spel. Ze kon doordat Dave, Joop, het huis en zijn geld verliezen. Joop had nog een partner Jeffrey die allemaal klusjes deed voor hem. (Selma en Joop zijn een koppel)

H4
Emma had een laag cijfer gehaald en haar vader was daardoor boos. Opeen gegeven moment hadden Sanne en Emma ruzie over school dingen. Later wilde Emma naar de graan schuur maar Sanne had al afgesproken met Stijn. Idde kon niet mee naar de graan schuur feest door zijn nieuwe medicijnen die hij heeft voor astma. Erik moest later weer zakjes wiet kopen voor 14 euro en 50 cent. Erik kocht 3 zakjes maar Jeffrey gaf hem een extra gram (zakje) dus hij had vier zakjes.

H5
Stijn wilde seks met Sanne hij ging een condoom gebruiken om zijn sperma sporen uit te wissen. Stijn verkrachtte Sanne 3 keer in totaal… Sanne lag daardoor later half dood maar ze werd later wakker en later bleek het dat ze verkracht was.

Samenvatting H6 – H10.
H6
Emma ging samen met haar broer Paul voor afleiding dammen. Op een gegeven moment hadden Emma en Paul een ruzie/discussie. Emma ging naar haar kamer en belde Idde op. Idde loog dat het goed met hem ging daarna hadden ze een lang gesprek op de telefoon. Emma was in slaap gevallen en ze had een nachtmerrie over Sanne. Toen ze wakker werd dacht ze dat er iets met Sanne was gebeurd maar ze kon helaas niks doen dus ze ging maar weer verder slapen. Sanne was naakt gevonden door Glopal maar wist niet hoe en waarom. Ze kwamen er later achter dat ze verkracht was. Ze wilde dat Glopal het aan niemand zou door vertellen. Bart en Erik waren de 2 aan het zoeken, nadat ze hun hadden gevonden wilde Sanne naar huis. Ze kwamen Stijn (de verkrachter) tegen toen ze uit de graan schuur liepen. Hij kwam erachter dat Sanne niks over de verkrachting aan haar vrienden had verteld en dat gaf hem macht.

H7
Jeffrey had netjes de loods opgeruimd, Ad een vriend van hem ging naar Joop en begroette hem. Ze hadden een gesprek en toen pakte ad een pillen maak machine. Joop moest meer betalen dan wat eigenlijk de deal was maar hij moest wel akkoord gaan, sinds hij al zijn geld erin had geïnvesteerd. Ad wilde nog meer hebben 400 pillen voor uitleg hoe de machine werkt. Joop werd toen boos, maar hij moest het wel accepteren dus dat deed hij. Ad legde uit hoe XTC pillen werden gemaakt. Na een tijdje kwamen de eerste 12 pillen eruit. Ze hadden ook nog wat chemisch afval die ze ergens moesten dumpen, uiteindelijk hadden ze 600 pillen van 1000 over.

H8
Selma zat thuis alleen sinds Dave bij haar moeder logeerde dus belde Joop die in een klein uurtje thuis kwam. Joop ging naar de koffie shop en lier Koen een XTC pil gratis uitproberen en Koen vond het prima spul de zaken waren begonnen. Ze rookte en dronken wat om het te vieren. Joop was eerst een arm iemand, maar verzon iets om zijn leven beter te maken en dat is hem gelukt. Jeffrey was jaloers wand hij was verliefd op Selma, daardoor dacht hij eraan om Joop een over dosis XTC te geven. De volgende dag kwam Koen om zijn 10 pillen te kopen niet veel later kwam er een 2de. De buurman Gerard had het vermoede dat er bij Bolle Joop drugs ver verhandelt. Hij had de politie al vaak gebeld maar kwamen niet in actie.

H9
Sanne kwam thuis haar moeder vroeg wat vragen en daarna ging ze naar boven. Emma ging naar Sanne en vroeg haar wat er was gebeurd, maar Sanne hield het geheim. Na een nacht slecht geslapen belde ze Stijn. Hij nam niet op en zei het tegen de voice-mail. Ze ging naar beneden, haar ouders gingen weg en niet veel later belde Stijn. Ze hadden een gesprek over de verkrachting en bedreigde haar met haar naakt foto’s. Emma kwam later en wilde weten wat er met Sanne was, maar nog steeds ontkende Sanne. Glopal belde Sanne over hoe het met haar ging. Ze zei dat het goed ging en daarbij dat hij zijn mond moest houden.

H10
Emma en Sanne hadden nog steeds ruzie over het feit dat Sanne niks wilde vertellen. Bart kwam naar ze toe bij het station waar later de trein kwam aan reiden. Sanne had moeite om bij de les te blijven omdat wat er gebeurt was. Na een tijd ging ze naar huis omdat ze zich ziek voelde. Ze ging via de trein en auto weer naar huis. Later kwam Emma in haar kamer en gaf haar een reep chocola. Ze vroeg hoe het met haar ging en Sanne zei goed. Onder tussen was Glopal erg tweestrijdig over de verkrachting. Hij moest met Sanne gaan praten. Mevrouw Terwee had eten voor Sanne gemaakt. Niet veel later ging haar gsm over, het was Stijn ze moest om 23:00 klaar staan als ze de foto’s wilde. Ze deed wat er gezegd, maar Stijn had 8 foto’s dus wilde 8 keer seks met haar hebben.
	

Samenvatting H11 – H15.
H11
Rob van Buren is een politie man die na wat weken thuis zitten door de scheiding weer kwam werken ook al had de bedrijfsarts gezegd dat hij beter thuis kon blijven. Hij had een paartje me wat collega’s over waarom hij weer kwam werken daarna  kreeg hij een zaak over buren overlast. Hij ging dus naar Gerard en die was blij dat rob (een politie man) was gekomen, want hij wilde dat de buren werden opgepakt om wat ze aan het doen waren. Gerard lied zijn aantekeningen zien en die het daardoor ging uitzoeken. Rob was daar heel blij mee. Op het politie bureau werd gevraagd waarom het zo lang duurde terwijl Gerard weer aan tekeningen zat te maken.

H12
Rob bedankte Gerard voor zijn gast vrijheid en ging toen naar het huis van Job en hielt de boel in de gaten. Hij was met zijn broodje bezig en had niet in de gaten dat Koen naar binnen was gegaan. Toen Rob Koen naar buiten zag lopen ging hij achter hem aan nadat hij hem te pakken had ging hij hem foliëren. Hij vond 8 XTC pillen bij koen en daardoor moest Koen naar een cel. Na een uur werd hij eruit gehaald voor een hevig verhoor waarbij hij alles gelogen had. Hij werd erna vrijgelaten en belde Joop op om te vertellen wat er gebeurd was. Hij zou 15 XTC pillen krijgen die hij het einde van de week weer terug moest betalen.

H13
Sanne had een laag cijfer gehaald voor Engels. Het boeide haar niet zo veel en ze zat met moeite de lessen uit. Stijn wilde weer seks hebben. Ze hadden vandaag weer afgesproken, maar ze was erachter gekomen dat het niet veel nut had. Hij nog steeds de foto’s. Ze fietsten met zijn 3e naar huis en toen ze bij de plek waren waar Sanne en Stijn hadden afgesproken moest ze van de andere af zien te komen. Ze wilde niet dat Emma erachter zou komen, maar Emma en Bart volgde haar tot het busje en zag wie de bestuurder was. Stijn reed al weg. Sanne wilde geen seks maar hij wilde het en kreeg het. Sanne kreeg een pil gekregen zodat ze van merkte of wist. Ze kwam thuis en haar moeder merkte dat op ze loog over wat er gebeurd was terwijl Emma dacht dat Sanne op Stijn was. Het nationaal elftal speelde en iedereen moest wat meenemen zoals T-shirts of Smink. Glopal was erg bezorgd  over hoe ze eruit zag hij vroeg wat vragen maar ze loog.

H14
Erik en Jessica hadden ruzie over 5 euro die verdwenen was uit haar spaarpot. Hij werd daardoor vergeleken met zijn vader die hun verlaten had. Hij kon er niet meer tegen na een tijdje en verliet het huis. Hij besloot geld te stelen en bij het snoephuisje wiet te halen en te verkopen daarbij zou hij vragen of ze nog werk voor hem hadden. Hij had geld met statiegeld gekregen en daarna naar het snoephuisje gereden. Hij kocht wiet en vroeg naar Jeffrey omdat hij drug wilde verkopen op feestjes als een baan. Hij werd aan genomen, maar hij werd wel gewaarschuwd. Hij kreeg wat drugs mee en hoe meer hij verkocht hoe meer hij  verdiende. Ook moesten ze code taal gebruiken. Hij kreeg een sigaret en al 20 euro en daarna blij naar huis gefietst. Hij had de drugs verstopt en ging daarna naar de rode rakker

H15
Iedereen van de vrienden groep ging naar het feest. Erik was nerveus maar werd niet gefouilleerd. Erik ging opzoek naar een klant, hij vond Feline en wist dat die roddelde en daardoor konden meer mensen het weten.  Feline vond het een beetje verdacht dat het zo goedkoop was maar kocht het toch en vertelde haar vriendinnen en die kwamen gelijk naar hem toe. Nederlands hat gewonnen. Erik had meer drugs nodig en belde Joop op. Joop vond hem geweldig en kwam niet veel later een nieuwe buit brengen. Toen hij weer naar binnen ging werd hij gefouilleerd maar ze vonden niks. Sanne wilde drug kopen en een meisje bracht haar naar Erik en die gaf haar een gratis XTC pil. Pim zij dat Erik al zijn klanten afpikte en was daardoor boos maar deed niks behalve Stijn opbellen.

Samenvatting H16 – H20.
H16
De XTC pillen waar bij Sanne ingewerkt ze was daardoor niet meer haarzelf en kreeg ruzie met haar tweeling zus. Glopal wilde hen stoppen maar het was al te laat. Emma lag met bloed en heel veel pijn op de grond. Haar vrienden zoals Bart en Idde probeerde haar te troosten terwijl Emma alleen maar dacht aan wat er gebeurd was. Sanne was dood voor haar. Glopal probeerde Sanne uit het toilet te krijgen en besloot dat zwijgen geen goede oplossing was. Toen zag hij Stijn maar die kwam voor Erik- Erik werd meegenomen naar buiten en sloegen hem in elkaar totdat hij zei voor wie hij werkte. Daarna stolde ze al zijn geld. Erik belde daarna Joop op. Ze kwamen niet veel later en Erik vertelde wat er gebeurd was. Joop had iets verzonnen om Stijn naar hun te lokken en Erik kon nog van het feest genieten.

H17
De jongens vonden Erik op het parkeer terrein met de twee mannen Joop en Jeffrey. Ze vonden dat raar en toen ze weg waren vroegen ze wat vragen. Erik bekende dat hij drugs dealde. Bart en Glopal waren er niet mee eens en waren bezorgt, Glopal ging terug naar binnen, naar Sanne en daar hadden ze ruzie over het feit dat Sanne niks wilde zeggen over de verkrachting en dat ze drug had gebruikt. Toen bekende Glopal dat alles had gezien, de pil in haar drankje, verkrachting etc. Hij voelden zich schuldig omdat hij niks aan gedaan had. Hij wilde de politie inschakelen maar dat wilde Sanne niet. Sanne en Emma ging terug naar huis. De dag erna bleek Emma’s neus gebroken te zijn, maar gaf Sanne niet de schuld zodat Sanne zich nog rotter ging voelen.

H18
Nicole vroeg hoe de zaken van rob van buren ging. Hij zij dat hij bij Vlies was en zijn verhaal had aangehoord zij hij in zijn verslag. Hij zette nog meer verdachte dingen op het verslag. Hij liet ook wat foto’s zien en info erover. Ook had hij de pillen opgestuurd zodat ze werden onderzocht. Hij was er ook zeker van dat er gedeald werd bij Joop. Er werd dus een zaak/ onderzoek tegen Joop opgezet. Van Buren had een plan opgezet om Joop in de gaten te houden en dat plan werd goed gekeurd. Ook mocht hij weer gaan werken volgens de bedrijfsarts.

H19
Helen en Rop mochten de gsm en de mobile telefoon afluisteren. Helen had een lange tijd afgeluisterd totdat ze eindelijk iets interessants vond. Rob luisterde de gsm af ze vonden daardoor wat bewijs. Helen ging naar de rode rakker en vroeg naar camera beelden. Dei kreeg ze, ze wilde de beelden op een bandje en die kreeg ze.

H20
Jeffrey en Joop hadden een man zowat in elkaar geslagen. Joop had het slachtoffer met een knuppel zowat bewusteloos geslagen. Selma wilde seks met Jeffrey maar hij wilde dat niet, hij was bang over wat Joop hem zou aan doen. Selma had hem bedreigt omdat hij niet wilde seksen met haar en dat hij er niet zomaar mee weg kwam. Joop en Jeffrey gingen de volgende dag pillen maken.

Samenvatting H21 – H25.
H21
Jeffrey had een ongeluk gehad met het maken van drugs en lag met veel pijn op de grond. Hij lag in een plas met zuur en hij haalde zich zelf er langzaam uit. Joop kwam na wat uren en ging naar binnen. Daar zag hij Jeffrey bewusteloos liggen. Joop bracht hem naar het zieken huis. Joop kreeg te horen dat Jeffrey daar een paar dagen moest blijven liggen. Joop ging naar huis en Selma was erg bezorgd over wat er is gebeurd.

H22
Bart deelde friet ze hadden het over het gevecht en dachten dat Sanne op Stijn was verliefd. Ze hadden wat discussies over andere onderwerpen. Emma was nog steeds boos op Sanne. Na een paar dagen voelde Emma emotie van zus en wist dat er iets mis was. Ze had met de hulp van Bart een absente briefje. Onderweg in de trein ging ze de zaak nog eens goed door en kwam erachter wat er was. Sanne was nogal verdrietig. Emma had haar gebeld maar ze nam niet op.

H23
Sanne kwam erachter dat Emma het ook weet. Ze wilde eigenlijk dood. Bart en Emma kwamen later. Sanne bieden gelijk haar excuses aan voor het breken van haar neus. Emma had gewild dat Sanne het eerder had verteld. Nog steeds wilde Sanne niet naar de politie of ouders. Erik had Stijn gebeld en had gezegd als ze nog een keer in de beurt van Sanne komen Joop en Jeffrey hem weer in elkaar zo slaan. Ze wilde alles weer het houden door de hulp van haar vrienden had ze goede cijfers gehaald voor school.

H24
Van Buren kwam erachter dat ze voor het opsporen te weinig mensen hadden ze waren maar met zijn 3e. Er was een soort van ruzie ontstaan, omdat Rob meer mensen wilde. Hij kreeg een paar mensen en daarna gingen ze weer verder met bewijs verzamelen. Ze luisterde nog steeds de telefoon af en kwamen erachter dat eentje naar het ziekenhuis ging en ze kwamen erachter wie de hulpjes van Joop waren. Een van hun ging naar mevrouw boven Kerken die toen alles vertelde over de drugs deals zodat ze niet betrap werd door haar man.

H25
Jolanda ging  Melvin overhoren over het drugs gebruik. Ze wilde alles weten over Joop en bedreigde hem dat ze het aan zijn ouders zouden vertellen. Dat boeide hem niks. Ze liet de jongen gaan en maakte haar klaar voor meer van dit soort gesprekken. Verder hielde de mensen Joop erg goed in de gaten. Op een gegeven moment stapte mensen in de auto van Joop en dachten dat ze het over een drugdeal hadden.


Samenvatting H26 – H30.
H26
Er waren mannen ingestapt bij Joop. Ze waren boos omdat hun wijk was afgepakt door hem. De man Bertus mannen bij zich die gewapend waren dus Joop kon niet veel doen. Bertus wilde 500 euro per week en toen waren ze weg. Joop belde Jan die hem hielp met mensen voor de drughandel te zoeken. Koen ging helpen pillen maken en het chemisch afval dumpen. Joop kwam thuis en Selma vroeg hoe het met Jeffrey ging, hij zei dat het goed met hem ging.

H27
Joop was naar de loost gegaan en Koen kwam erg laat opdagen. Daarna gingen Joop en Koen samen pillen maken. Koen ging daarbij de pillen testen. Joop werd gebeld door Maarte die geïnteresseerd was in het verkopen van drugs. Joop ging daar heen en Maarte Sjoerd en Nuradin werden aan genomen. Iemand had daarbij Joop verraadden.

H28
Joop lag in bed en was aan het piekeren over wat er fout was gegaan. Wie hem had verraadden bij de politie verdachte hij Koen. De volgende dag was koen op tijd. Joop was boos op hem maar hield zijn woede in. Daarna gingen ze samen pillen maken. Ze hadden alle pillen geteld maar Koen had nog wat pillen achter gelaten dus die moest hij ook tellen. Ze gingen daarna met de auto weg, ze stopte bij een berm en toen vroeg Joop aan Koen of hij hem verraadden had. Koen ontkende huilend maar Joop geloofde het niet. Joop schoot op Koen die daarna roer loos in de greppel lag.

H29
De politie was achter het kenteken van Bertus en wisten wat voor daden hij had gedaan. Ze wilde Joop en zijn compagnon zo snel mogelijk oppakken. Ze waren erachter gekomen dat Joop eigen pillen maakte, daarna gingen ze afspraken maken over wie ze gingen oppakken.

H30
Er was een muziekfestijn. Erik begon daar pillen te verkopen. Veel pillen daarbij kreeg hij de foto’s van Sanne terug en hoorde dat Stijn voorlopig  niet meer terug zou komen. De volgende dag kreeg Sanne de naakt foto’s terug ze gingen de foto’s verbranden. Ze besloten naar een feest te gaan en namen op dat feest allemaal een pil.

Samenvatting H31 – H35.
H31
Ze lagen allemaal in het gras totdat Erik weer ging proberen drugs te dealen. Het ging opeens niet goed met Idde hij kreeg geen lucht maar kan het niet vertellen. Idde ging dood niet veel later… ze konden hem niet meer reanimeren.. Het ging ook niet goed met Sanne. De politie zei op een gegeven moment dat er een drugs vergiftiging was en dat mensen die drugs op hadden of bij zich hadden het bij de politie moest afgeven.

H32
De bestellingen waren verdriedubbeld. De politie wist dat maar waren moe en gingen naar huis. De volgende dag wist de politie wat er gebeurt was Idde was dood en 2 kinderen lagen in het ziekenhuis door de drugs. Ze hadden de engel op de pil gezien en wisten dat het van Joop was. Ze wilde nu ingrijpen. Ze gingen naar Joops huis onderzoeken en pakte Joop op. Dave was betreurt en Selma werd nog niet opgepakt.

H33
Joop zat geboeid in de politie auto en werd naar het politie bureau gebracht. Hij werd daar ge verhoord door Jolanda. Hij probeerde weg te komen met leugens. Toen loog hij dat hij voor Jeffrey werkte maar dat lukte niet echt goed. Toen kwam Koen en vertelde alles.

H34
Emma, Bart en Glopal waren over gebracht naar de vergader ruimte ze waren alle maal verdrietig over wat er was gebeurd. De ouders kwamen ze even later ophalen. Ze kregen de volgende dag een overhoring over wat zij allemaal wiste.  Erik stond op zijn moeder te wachten die hij had gebeld. Erik vertelde in de auto alles over wat er was gebeurt en de drugs.

H35
De rauw dienst was afgelopen. Glopal en Emma hadden een kort gesprek. Stijn was opgepakt. Ook had Erik zichzelf aan gegeven.   


Waarom vond je dit een goede samenvatting van het boek?

Omdat ik hier veel tijd aan heb besteed.


3. Eigen samenvatting van jouw ik-persoon. Kies één persoon. .

Welke ik-persoon kies jij uit het verhaal? 

Mijn ik-persoon is: J. Sneeks (bolle Joop)

Jouw verhaal over de ik-persoon. Schrijf  in de ik-vorm.

Ik ben Joop Sneeks. Ik ben getrouwd met een vrouw genaamd Selma en een kind genaamd Dave, dit is niet mijn eigen kind hij is van een “klant”. Ik verkoop drugs aan veel mensen ook via de telefoon en daarom heb ik code taal bedacht voor bepaalde drugs om er voor te zorgen dat de politie er niet achter zou kunnen komen. Ik heb een hulpje genaamd Jeffrey die mij help met veel dingen zoals bijvoorbeeld het maken van drugs. Helaas is hij door een ongeluk met het maken van xtc in het ziekenhuis met brandwonden. Ik heb daarbij ook veel hulpjes die mij helpen met het verkopen van drugs op festivals.


4. Over het boek.

A) Wie is de hoofdpersoon in het verhaal?
Sanne

B) Welke woorden passen bij de hoofdpersoon van het verhaal?
[bookmark: Selectievakje1]|_|bescheiden
[bookmark: Selectievakje2]|_|agressief
[bookmark: Selectievakje3]|_|ernstig
[bookmark: Selectievakje4]|_|rustig
[bookmark: Selectievakje5]|_|eigenwijs
[bookmark: Selectievakje6]|_|jaloers
[bookmark: Selectievakje7]|_|egoïstisch
[bookmark: Selectievakje8]|_|eigenzinnig
[bookmark: Selectievakje9]|_|brutaal
[bookmark: Selectievakje10]|_|hartelijk
[bookmark: Selectievakje11]|_|lui
[bookmark: Selectievakje12]|_|hulpvaardig
[bookmark: Selectievakje13]|_|betrouwbaar
[bookmark: Selectievakje14]|_|irritant
[bookmark: Selectievakje15]|_|moedig
[bookmark: Selectievakje16]|_|gevoelig
[bookmark: Selectievakje17]|_|slim
[bookmark: Selectievakje18]|_|verlegen
[bookmark: Selectievakje19]|_|dom
[bookmark: Selectievakje20]|_|bot
[bookmark: Selectievakje21]|_|aardig
[bookmark: Selectievakje22]|_|anders, namelijk vasthoudend

C) Wat vind jij van de manier waarop de hoofdpersoon zich gedraagt in het verhaal? Zou jij net zo doen of zou jij het anders doen?
Ik vind haar vooral eigenwijs omdat ze niks zegt over de verkrachting tegen de politie, vrienden of familie. Ik zou het wel vertellen over wat er is gebeurd zodat het probleem van steeds weer opnieuw verkracht worden stopt. 

D) Is er iemand in het verhaal die jou doet denken aan jezelf of iemand die je persoonlijk kent? Leg uit waarom deze persoon je aan jezelf of aan een ander doet denken. Hoe lost de hoofdpersoon het probleem op?
Idde want die heeft astma en ik ken iemand (Roberto) die dat ook heeft. De politie lost het probleem op.

E) Wie zijn de belangrijkste andere personen uit het verhaal? Vertel er kort bij waarom jij ze belangrijk vindt voor het verhaal.


[bookmark: _GoBack]!dit hier onder is niet van mij dit heb ik van internet gehaald!
Sanne: Tweelingzus van Emma, ze is modern en doet het erg goed op school.
Haar vader stimuleert haar heel erg en is erg streng voor haar.

Gopal: Jongen van Surinaamse afkomst. Hij is een beetje de leider van de vriendengroep en heeft veel verantwoordelijkheid.

Erik: Hij heeft het erg moeilijk het de scheiding van zijn ouders. Als hij merkt hoe goed hij zijn eigen voelt als hij heeft geblowd, gaat hij van alles doen om aan geld te komen en zo ook drugs dealen.

Emma: Tweelingzus van Sanne. Ze is minder goed op school dan haar zus en haar vader geeft haar daarom voortdurend op haar donder.

Bart: Een beetje een verwend enigskind dat veel zakgeld krijgt omdat zijn ouders veel werken en er maar weinig voor hem zijn.

Idde: Een jongen die vrij jong overkomt vanwege zijn kleine bouw. Hij heeft last van Astma.

Stijn en Pim: twee criminele jongens die drugs dealen en Stijn is degene die Sanne verkracht.

Rechercheur Van Buuren: een rechercheur die net is gescheiden en die eigenlijk nog niet aan het werk mag. Daarom wordt hem om te beginnen een, wat in het begin eenvoudig lijkt, klusje gegeven.

Joop: Drugshandelaar van het gebied waar het zich afspeelt. Al vrij oud en probeert opnieuw terug op de markt te komen met zijn handel. Getrouwd met Selma.

Jeffrey: Partner van Joop, heeft niet zoveel bezittingen. Hij kwam met het idee om zelf XTC te maken en had Joop hierbij nodig voor financiële steun en voor de verkoop.

Selma: Ex-prostituee en getrouwd met Joop. Ze heeft een zoontje van een “klant”.

Koen: Junk en hulp van Joop om bijvoorbeeld drugs op uit te testen of om klusjes op te knappen.

F) Waar speelt het verhaal zich af?
Klein stadje in Gelderland

G) In welke tijd speelt het verhaal zich af?
In het heden.

H) Waarom zou het boek deze titel hebben gekregen?
Omdat het over veel drugs gaat.

I) Wat is het onderwerp van het verhaal ?
Drugsgebruik


5a. Over het boek – de inhoud

A) Hoe begint het verhaal?
Met een flashforeward

B) Over welk “probleem” of welke belangrijke gebeurtenis gaat het verhaal?
Het drugsgebruik

C) Wat gebeurt er in de loop van het verhaal met dat probleem?
De groep begint met het roken van wiet, na een tijd beginnen ze hard drug te gebruiken totdat er een drugvergiftiging plaats vind. 

D) Hoe loopt het verhaal af? Zijn de problemen opgelost aan het eind van het boek?
Joop wordt opgepakt

E) Hoe maakt de schrijfster spanning?
Het verhaal vertragen, de personen in een enge of gevaarlijke situatie plaatsen, een onverwachte wending gebruiken.


F) Beschrijf drie fragmenten die jij bijzonder vond. Schrijf erbij op welke bladzijde het fragment staat in het boek. (spannend, verrassend, mooi, mysterieus, humoristisch, droevig, enz.)

Fragment 1:
"Ze hebben me verkracht, snikte ze" (blz 78)
	
				
Fragment 2:
"ik heb hem mond-op-mond beademing gegeven, maar zijn hart hield ermee op" (blz 369)

Fragment 3:
"Joop was  de auto uit geklommen en richtte het wapen met gestreken armen voor zich uit. Een schot klonk, vogels vlogen krijsend op. Koen struikelde en tuimelde met een schreeuw omlaag de greppel in. Daar bleef hij roerloos liggen" (blz 342)

G) Het boek eindigt met een “nawoord”. Over welke onderwerpen schrijft de schrijfster in het nawoord?
Over dat het xtc gebruik bij jongeren groot is en de harddrug vaak bij house panty’s en disco teken word gebruikt en over hoe schadelijk het is. En over PMA en PMMA die in illegalen laboratoria worden gemaakt.

5b. Over  het boek – theorie

A ) Is het verhaal fictie of non-fictie?
fictie omdat dit niet echt is gebeurt.

B ) Is het verhaal realistisch of niet-realistisch?
realistisch omdat drug gebruik, drugs verkoop en dood door drugs komt best wel vaak voor. Daarbij kan verkrachting ook voorkomen.

C ) Is het verhaal chronologisch of niet-chronologisch?
Niet-chronologisch omdat het eerst met een flash foreward begint en daarna pas het verhaal erachter verteld
.

D ) Heeft het verhaal een open of gesloten einde?
open einde omdat het hoofdprobleem is niet opgelost.

E ) Vertelsituatie. Door wiens ogen zie je de gebeurtenissen?
Hij/zij-perspectief

F ) Wat voor soort verhaal is het ?
triller



6. Verwerkingsopdrachten

A. a. Welke persoon uit het boek zou jij willen zijn? b. Leg uit waarom? c. Wat vind jij goed aan deze persoon? d. Zou je ook dingen anders doen dan deze persoon?
a. Glopal
b. omdat hij nog steeds Sanne wilt helpen
c. dat hij is vasthoudend en probeert oplossingen te zoeken.
d. dat over erge gebeurtenissen zoals de verkrachting het gewoon vertellen tegen de politie en ik had het eerder gezegd over dat hij de pil, verkrachting etc ook had gezien.

B. Welke persoon zou jij absoluut niet willen zijn? Leg uit waarom!
Stijn, want hij is een vieze verkrachter.
 
C. Was er iets in dit boek dat je zelf weleens hebt meegemaakt? Licht je antwoord toe.
Ja, een laag cijfer voor Engels.

D. Verzin zelf 3 andere titels voor dit boek.

Titel 1:  de verkrachting
Deze titel past bij het boek omdat er veel aandacht word besteed aan de verkrachting in het boek.

Titel 2: de drugs handel
Deze titel past bij het boek omdat het veel over de verkoop van drug gaat.

Titel 3: de politie zaak
Deze titel past bij het boek omdat er ook veel aandacht aan de politie wordt besteed, over hoe ze dingen verzinnen om Joop in de gaten te houden en zo veel mogelijk bewijs kunnen verzamelen om hem op te pakken.

E. Zoek een gedicht of songtekst op internet of maak zelf een gedicht over het onderwerp.

Ik kan het niet bevatten, voel me meer dan slecht. 
Ik hield mijn ogen gesloten, maar shit dit is echt. 

Mijn lichaam gestorven, drugs in mijn lijf.
Is het moment dan echt gekomen, dat ik hier niet meer blijf.

Met tranen over mijn wangen, alles doet pijn.
Ik wil dat het over is, ik wil er niet meer zijn.

Bij elke traan die valt, groeit mijn schuld gevoel. 
Xtc maakt mijn leven kapot, nee dat is niet wat ik bedoel. 

Shit, ik laat de xtc praten. 
Ik wil er wel vanaf, maar ik durf het niet te laten.

Help me, wat moet ik nou doen. 
Ik denk terug aan mijn ouders, neem me terug, terug naar toen.

Waarom past dit gedicht/deze songtekst bij het boek?
Omdat het over xtc gaat (hoe word het gemaakt, verkocht etc) en daarbij hoe Sanne door beïnvloed van xtc haar zus in elkaar sloeg

7. [bookmark: _Hlk523249803]Je krijgt artikelen die passen bij het onderwerp van jouw boek en waarover je kunt praten op je mondeling. “Kopieer – plak” één artikel in het verslag. Je moet binnen je groepje ervoor zorgen dat je niet dezelfde artikelen in je verslag hebt. 

Artikel :
De meeste mensen hebben wel alcohol gedronken of vroeger een jointje gerookt. Je zou denken dat het delen van deze ervaringen met je kinderen hen ervan weerhoudt om dezelfde fouten te maken. Dat is echter niet zo, blijkt uit onderzoek van de University of Illinois. 

De onderzoekers vroegen 561 scholieren naar hun drank- en drugsgebruik, hun mening over alcohol en drugs en de gesprekken die zij met hun ouders voerden over deze onderwerpen. Ze deden de verrassende ontdekking dat kinderen minder geneigd zijn om drugs en alcohol als iets slechts te zien als hun ouders hadden verteld over hun vroegere drank- en drugsgebruik. 

Negatieve ervaringen 
Leerlingen die van hun ouders hoorden wat de negatieve consequenties waren van hun drank- of drugsgebruik, waren ook minder geneigd tegen drugs en alcohol te zijn. Je kinderen vertellen welke lessen je geleerd hebt na het gebruik van alcohol en drug, lijkt dus niet zo veel zin te hebben. 

Scholieren wiens ouders aangaven tegen het gebruik van alcohol en drugs te zijn zonder daarbij over hun eigen verleden te vertellen, bleven wel vaker van drank en drugs af. 

Advies 
'We adviseren ouders niet om te liegen over het gebruik van alcohol en drugs in hun jeugd. In plaats daarvan raden we ze aan om zich te concentreren op praten over de negatieve consequenties, hoe je drugs en alcohol die aangeboden wordt kunt afslaan, regels tegen het gebruik, hun afkeuring en anderen die in de problemen kwamen door drank en drugs', zegt Jennifer Kam, een van de auteurs van de studie

Waarom past dit artikel bij dit boek?
Het gaat niet alleen maar over drugs maar ook alcohol gebruik. Daarbij lees ook wat er kan gebeuren als je drugs gebruikt

8. Kopieer hieronder de informatie die je gekregen hebt over de schrijfster.
Helen Vreeswijk

Helen Vreeswijk werkte heel lang bij de politie. Geen wonder dat haar jeugdboeken allemaal politieromans zijn. Het zijn spannende boeken waarin jongeren te maken krijgen met misdaad - als slachtoffer, maar ook soms als dader. In haar boeken waarschuwt de schrijfster voor de gevaren van bijvoorbeeld loverboys, internet of de verkrachtingsdrug GHB.

Geboren: 1 maart 1961 te Den Haag

Gestorven: 31 oktober 2016

Werk: Ze werkte bij de Centrale Recherche Informatiedienst (CRI) als vingerafdrukdeskundige en bij Bureau Halt. Daarna werkte ze tot 1 januari 2010 bij de recherche in Tiel.

Thuis: Vreeswijk was getrouwd en heeft twee dochters. Ze woonde in Kerk-Avezaath, in Gelderland.

Eerste boek: Het geheim van Brute Han (2001)

Bijzonderheden: Haar inspiratie haalde ze uit haar werk bij de politie: ´Elke dag maakte ik wel iets spannends mee en dat verwerk ik in mijn verhalen.´

Ooit gezegd: ´Een verhaal schrijven over een jongen die een meisje ontmoet en dat is het dan, dat is niks voor mij. Ik wil graag meer spanning en actie.´

Over het werk van Helen Vreeswijk

Als kind had Helen Vreeswijk twee toekomstdromen: bij de politie werken en schrijfster worden. ´Dat laatste gaat nooit lukken, dacht ik, omdat ik dyslectisch was.´ Op haar zeventiende kwam ze wel bij de politie terecht: ze ging werken bij de Centrale Recherche Informatiedienst (CRI), waar ze werd opgeleid tot vingerafdrukkendeskundige. Hier schreef ze een keer iets voor de kinderpagina van het personeelsblad en dat smaakte naar meer, waarna ze een cursus kinder- en jeugdliteratuur is gaan volgen. Ze besloot haar ervaringen bij de politie in verhalen te verwerken. Aanvankelijk schreef ze verhalen voor kinderen van 10/11 jaar, maar was daar niet meteen succesvol mee. Haar doorbraak kwam in 2005 met Loverboys, dat enthousiast werd ontvangen. De misdaadverhalen zijn gebaseerd op waar gebeurde verhalen die Vreeswijk zelf heeft meegemaakt tijdens haar werk bij de politie. Ze gaan onder meer over ontvoeringen, jeugdbendes, sektes, loverboys en drugs. Met haar boeken hoopt Vreeswijk jongeren bewust te maken van en te waarschuwen voor de gevaren van de hedendaagse maatschappij. Het schrijven was voor Vreeswijk een uitlaatklep, want als je werkt bij de politie maak je ook vervelende dingen mee. Het hebben van

een hobby is dan erg belangrijk. Sinds 2010 was ze fulltime schrijfster. ´Bij de politie heb je geen baan van negen tot vijf, dat werd steeds lastiger te combineren met mijn schrijverschap. Gelukkig heb ik door de jaren genoeg meegemaakt in mijn politiewerk om nog veel verhalen te kunnen schrijven.´

Andere websites over Helen Vreeswijk * helenvreeswijk.nl
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