Ak samenvatting hoofdstuk 3
3.1
In het Midden-Oosten is er een ongelijke bevolkingsdichtheid. Dat komt omdat er niet overal water is, in sommige gebieden is dat zo erg dat je er helemaal niet kan wonen. Maar bij de grote rivieren wonen heel veel mensen zo is het dat er een ongelijke bevolkingsdichtheid is. De islam is de grootste godsdienst in het Midden-Oosten. Je kan een cultuur herkennen aan: de taal, de etensgewoonte, bouwstijl en muziek. In bijna alle landen van het Midden-Oosten is modern standaard Arabisch (MSA) de officiële schrijftaal. Ook praten ze die taal maar door andere accenten klinkt het heel anders. Maar er zijn ook een paar uitzonderingen zoals Turkije, Israël en Irak daar is de spreek en schrijftaal anders. Er zijn vaak conflicten tussen de landen want het is niet helemaal eerlijk verdeeld want de hoeveelheden van water, welvaart en olie is niet overal gelijk. In Turkije en Saoedi-Arabië doen ze veel aan geopolitiek dat is dat de mensen macht hebben met de ligging van dingen zoals rivieren en oliebronnen. Bij de rivieren kan je dijken bouwen zodat andere landen minder krijgen.
3.2
Aan de Perzische golf liggen zeer rijke oliestaten door dat olie duur is verdienen de meeste mensen daar ook wel wat. Daardoor horen die landen bij de meest verdienen per persoon. Maar er zijn ook miljoenen mensen die minder dan 2 dollar verdienen. Die kunnen zich niet van de basisdingen voorzien. Dubai is uitgegroeid tot een wereldstad en is een mainport dat is een knooppunt voor handel en toerisme. De sjijk die Dubai bestuurd wou vindt dat je alles mag geloven als je maar aardig bent. Dubai ver dient nu nog maar 6% met de olie van het bnp (Bruto nationaal product). De sjeik wil de welvaart houden in Dubai dus probeert hij goede dokters, kunstkenners, goede leraren en ga zo maar door naar zich toe te lokken. Die worden ook wel expats genoemd.
3.3
De groote droogte is een groot probleem in het midden oosten dat komt door dat het is een woestijn en steppekimmaat ligt daardoor is er een grote hoeveelheid verdamping. Maar soms is er een oase in een heel droog gebied. Een oase is een grote plas waar water in zit daar omheen is alles vaak groen terwijl iets verder weer alleen dor zand is. Je hebt ook rivier oases dat is eigenlijk hetzelfde maar dan met een rivier bijvoorbeeld de Nijl. Soms heb je ook nog bronoases dat zijn grote bronnen water onder de grond dus grondwater. Waar grote steden zijn en niet al te veel water is gaan opzoek naar grondwater dan zoeken ze naar een aquifer dat is dan water dat al duizenden jaren oud is. Maar een aquifer is niet duurzaam want lang niet al het water dat ze er uit halen wordt weer hervult met regenwater. Er zijn daardoor ook problemen met te weinig water. Soms is het zo erg dat mensen hun woonplaats moeten verlaten. Omdat er te weinig water is wordt het schaars dat betekend dat het ook duurder wordt en wanneer water duurder wordt, wordt het eten ook duurder omdat groente en fruit water nodig hebben om te groeien en dieren om te drinken. Gelukkig zijn er ook oplossingen 1is druppelirrigatie dat is dat er precies wordt uit gerekend hoeveel water bij die plant moet komen zodat er niet water wordt verspilt. 2 is hergebruiken dus van wasmachines en toiletten dat gaat dan naar de waterzuivering en wordt dan voor landbouw gebruikt. 3 ontzilting dat is van zout zoet water maken maar dar is heel duur dus de meeste landen in het Midden-Oosten kunnen dat niet betalen. 4 stuwmeer daar kan dan water worden bewaard voor in de hete droge zomers.

3.4
De cultuur van Turkije is zowel verbonden met de westerse en Arabische cultuur. Dat komt niet allen door de ligging maar ook door dat het een geschiedenis heeft met beide culturen. Bij een keizer moest Turkije een modern land worden dus werden wat dingen naar de westerse cultuur veranderd het alfabet en ze mochten geen hoofddoeken meer dragen ik openbare gebouwen en nog veel meer. Maar er is een partij die al vanaf 2002 aan de macht is dat de regels van de islam meer worden na geleefd dus nu mogen ze weer hoofdoeken in openbare gebouwen dragen als ze willen. Turkije heeft nu de watertekorten nog onder controle maar heeft er wel last van. Ze bouwen stuwmeren om water op 1 plek te houden maar daardoor krijgen Irak en Syrië veel minder water van de rivieren. Er is een grote ongelijkheid met het geld want in de grote steden kan je een goede baan vinden en goed verdienen maar de dorpen op de steppe hebben vaak maar een kleine boerderij of werken op de boerderij van een buurman.
 In het westen van Turkije liggen vanouds de belangrijkste steden. In het oosten van het land liggen de inkomens veel lager en lopen ze achter. Maar er word veel aangedaan om ziekenhuizen en meer woningen gebouwd te worden. Er zijn goede verbindingen over zee en ook over land zijn andere Europese landen snel te bereiken. De grenzen met landen als Iran, Syrië, Irak en Armenië zijn of waren min of meer gesloten vanwege de politieke spanningen in die landen. In het westen zijn de natuurlijke omstandigheden voor toerisme en landbouw beter dan in het oosten.
