Actualiteiten presentatie
Eergisteren is er rond kwart voor elf ’s ochtends een aanslag in een tram gepleegd.
De aanslag werd op het 24 Oktoberplein (Google Maps afbeelding) in Utrecht gepleegd.
Toen de politie doorhad dat dit mogelijk een terroristische aanslag was. Werd het dreigingsniveau verhoogd. Dit gebeurde om 12:38: het dreigingsniveau werd van 4 naar 5 verhoogd, 5 is het hoogste dreigingsniveau. 
Om 14:25 gaf de politie een naam en een foto vrij van de vermoedelijke dader, Gökmen Tanis.
[bookmark: _GoBack]De politie zei dat ze iedereen die in de tram zat snel konden identificeren, omdat de gemeente Utrecht camera’s met gezichtsherkenning in de trams heeft geplaatst. (Bron: https://www.provincie-utrecht.nl/actueel/nieuwsberichten/nieuwsberichten/2018/juni-2018/nieuwe-beveiligingscamera-tram/)
De politie houdt rekening met terreur, maar denkt ook aan geweld in de relationele sfeer.
Nadat de politie haar hoofdverdacht bekend maakte verschenen er al snel nepaccounts op sociale media van Gökmen Tanis. Ook werd er overal nepnieuws verspreid.
Rond half zeven meldde de politie dat ze Gökmen Tanis hadden opgepakt.
De politie vond Gökmen Tanis, omdat hij kort na de aanslag een overboeking maakte met de mobiele telefoon van een vriend. De politie heeft toen met speciale apparatuur Gökmen Tanis’ locatie achterhaald. (https://nos.nl/artikel/2276706-gokmen-t-opgespoord-via-internetbankieren.html)
Zo zie je maar weer: als je een misdaad pleegt, zal de politie je vinden en je zal worden berecht voor al je misdaden er is geen ontkomen aan.
Dia 3 Wie is Gökmen Tanis?
Gökmen Tanis is 37 jaar oud en geboren in Turkije. Hij is een veelpleger. Zijn strafblad is lang en bevat onder andere:
· Een inbraakpoging in een vrachtauto
· Meerdere winkeldiefstallen
· Het bespugen van een politieagent
· Rijden onder invloed
· Vernieling
· Het helen van navigatiesystemen
· En meer
Volgens een politiebron is Gökmen Tanis ‘allesbehalve fris’ en zijn ‘zijn directe familieleden ook bij de politie bekend’.
Een bekende noemt Gökmen Tanis ‘mentaal instabiel’: hij zou de ene dag een vrome moslim zijn en de andere dag had hij gedronken en was hij onder invloed van drugs. “Hij stelde zich dan agressief op.” Dit is te zien in een video van GeenStijl: in deze video zegt Gökmen Tanis tegen de blonde verslaggeefster dat haar ‘hele kont openstaat’.
Zijn vader, die na een echtscheiding weer terug naar Turkije is verhuisd, zegt dat als zijn zoon de dader is, hij ervoor moet boeten. Gökmen Tanis en zijn vader hebben sinds 2008 geen contact gehad.

