Ma voiture de rêve

|intro(dia 1)|Bonjour tout le monde, comme voiture de rêve j’ai choisi la Bugatti Veyron Super Sports.  Je l’ ai choisie parce que j’adore les voitures rapides et sportives.
|°1(dia 2)| Bugatti et une marque qui était d’abord française puis italienne et maintenant c’est une marque allemande qui fait partie du groupe Volkswagen. La Bugatti Veyron Super Sports est nommé d’après Pierre Veyron qui a gagné les vingt-quatre heures du Mans dans une Bugatti type 57. La construction et l’invention de la Bugatti Veyron ont coûté extrêmement cher, environ 5 millions d’euros !
|(dia 3)| Quelques photos de la Bugatti Veyron Super Sports : 1 le modèle blanc, 2 le modèle édition spéciale.
|°2(dia 4)| Maintenant, quelques spécifications : La Bugatti mesure 4.46 mètres en longueur, 2mètres en largeur et 1.16mètre en hauteur. Ce modèle sportif n’a que 2 portières et n’a pas de coffre, parce que le moteur prend trop de place. Elle a une suspension très basse pour  bien ‘coller’ au sol. 
|°3(dia 4)| à l’intérieur cette voiture est équipée de sièges en cuir de la meilleure qualité, des accents en chrome et tout le reste est en carbone. De  cette façon la voiture reste la plus légère  possible. Vraiment, cette voiture a une finition jamais vue.
|°4(dia 5)| Les Informations techniques : La Bugatti Veron Super Sports a une vitesse de pointe de 431km par heure est elle est donc la voiture la plus rapide au monde ! Elle consomme en moyenne 23,2 litres de carburant au 100 kilomètres, mais si on donne plein gaz il est possible de consommer les 100 litres d’essence  du réservoir en 8 minutes. Le prix de cette beauté est 1.8 millions d’euros.
|°5(dia 6)| Mon avis ? Tout le monde a vu que c’est une voiture extraordinaire et luxueuse dans les moindres détails . Qu’elle est aérodynamique et qualitative. Mais il y a aussi des inconvénients car elle n’est pas écologique et elle coute une fortune.
Ceci était ma présentation de ma voiture de rêve, merci de m’avoir écouté avec une telle attention.
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