	Argumenten Voor
	Argumenten Tegen

	Je mag op internet ook geen alcoholreclame tonen.
	Kinderen mogen alcohol drinken van hen ouders wat heeft het dan voor zin om een reclameverbod in te stellen.



	Ouders moeten strenger zijn met alcohol bij de kinderen. 


	Mensen letten niet op de kinderen onder 15 jaar het is beter als ze daar beter op gaan letten.

	Alcohol is te makkelijk te krijgen.
	

	Kinderen gaan op jongere leeftijd alcohol kopen.


	

	Steeds meer kinderen raken op feestjes in coma.
	

	Alcoholmisbruik kost de maatschappij te veel.
	

	Je ergert je heel erg aan alle reclames.
	


Alcohol


Veel mensen ergeren zich heel erg aan alcoholreclames. Door de alcoholreclames gaan steeds meer kinderen onder de 16 jaar alcohol drinken. Ze zien de reclame op de televisie als ze naar hen favoriete televisieserie aan het kijken zijn. Ze willen geen enkel stukje van het programma missen en daarom kijken ze ook naar de reclames. Natuurlijk zitten er tussen die reclames ook alcoholreclames. Je krijgt ook wel eens alcoholreclames in de brievenbus bijvoorbeeld van Gall&Gall. Ik heb mijn onderwerp geraadpleegd via internet. Ik denk dat het zin heeft om alcoholreclames te verbieden, omdat de kinderen dan niet meer zo snel bij het stappen naar de winkel gaan. Ik heb mijn argumenten geïnventariseerd. 

Alcoholreclames moeten verboden worden

Ik ga in mijn betoog deze argumenten behandelen:

Voor argumenten: 


* Op internet mag je geen alcoholreclame tonen.

*Alcohol is te makkelijk te krijgen.

* Steeds meer kinderen raken op feestjes in coma.

* Kinderen gaan op jongere leeftijd alcohol kopen.

* Alcoholmisbruik kost de maatschappij te veel.

* Je ergert je heel erg aan alle reclames.

Tegen argumenten:

* Kinderen mogen drinken van hun ouders.

*Mensen letten niet op de kinderen onder 15 jaar het is beter als ze daar beter op gaan letten.

De meeste kinderen mogen drinken van hun ouders. Het is slecht als dat mag, omdat de jongeren dan niet alleen in coma kunnen raken. Ze hebben mentaal ook meer moeite met leren. 

De meeste winkel caissières van alcohol winkels letten er niet echt op als kinderen alcohol kopen. In sommige gevallen lijken de kinderen 16 en hoeven ze hun id. niet te laten zien. 

Mensen ergeren zich frequent aan reclames op tv. Heel veel mensen ergeren zich permanent aan de reclame. Ga je net ervoor zitten om je lievelingsprogramma te kijken, is er weer reclame! Op die manier kom je nooit in het verhaal. De partijen moeten echt gaan zorgen dat ze het aantal reclames verlagen! Het is de bedoeling dat je mensen overhaalt om wat te kopen. Het is niet de bedoeling dat iedereen grandioos ergert aan al de reclames.

Op internet mogen ook geen alcoholreclames getoond worden. Nu is er wel op tv bijna geen alcoholreclame meer, maar ze gaan nu gewoon verder over internet. Klik je op een leuke game en dan zit je weer vast aan een dergelijk irritant venstertje dat je niet weg kan klikken. De meeste vensters zijn toch echt over alcohol. Je hebt zelfs speciale sites voor dat ene merk alcohol. Dertig van de vierendertig sites bevatten geen informatie over dat product. Ze zijn alleen bedoeld om een bepaald imago te krijgen. 

Kinderen kunnen te makkelijk alcohol krijgen. De stichting STAP Utrecht en de universiteit Twente hebben onderzoek gedaan naar waarom kinderen onder de zestien jaar te makkelijk alcohol kunnen krijgen. In winkels horecagelegenheden, slijterijen, jongerencentra en cafetaria’s blijkt dat kinderen onder de vijftien jaar te makkelijk alcohol kunnen kopen. 80.5% kon zonder zijn of haar id. te laten zien gewoon alcohol kopen. 

De peiling geeft aan dat alcoholmisbruik kost de maatschappij te veel kost. Uit onderzoek blijkt dat de Nederlandse gemeente ongeveer 2.6 miljard euro per jaar aan mensen die alcohol gebruiken uitgeeft. 

Ouders moeten strenger zijn in alcoholgebruik bij kinderen. Meestal beginnen kinderen thuis met drinken. Ze mogen een slokje proeven van de ouders. Ze mogen bijvoorbeeld een wijntje drinken tijdens een speciale gelegenheid. Als je ouders al drinken hebben die een grote invloed op het alcohol gebruik. Het hangt er ook van af hoe strenge regels je ouders over alcohol hebben gegeven. 

Je ergert je heel erg aan de alcoholreclames. Als je televisie kijkt zie je heel vaak alcoholreclames. Een voorbeeld hiervan is de reclame van Martini. Ze zeggen dat je het in grote slokken moet drinken en dat je je dan beter voelt. Eigenlijk is dit helemaal niet waar. Wat wel waar is dat je je juist helemaal niet beter gaat voelen. Je gaat je misselijk voelen en je gaat dingen doen die je in het echt niet zou gaan doen. 

Ouders hebben inderdaad ook een invloed op de kinderen. Tegenwoordig kijken de kinderen veel meer televisie en daardoor krijgen ze ook meer alcoholreclame te zien. Wat heeft het voor zin om een alcoholreclame verbod te houden als het gewoon mag van de ouders? De reguliere ouders hebben vroeger zelf ook gedronken en drinken soms nu nog. De ouders moeten zelf regels instellen voor hen kinderen. Ze moeten zorgen dat ze als ze zelf weten dat het slecht is niet aan de kinderen door proberen te geven. 

Kinderen mogen drinken van hun ouders. Veel ouders zijn vroeger ook begonnen met drinken en de kinderen gaan het na-apen. Volgens de mensen heeft alcoholreclames verbieden niet zoveel zin. 

De tegenargumenten zijn niet zwaar:Ouders geven wel slechte voorbeelden maar lang niet per se alle ouders drinken alcohol. Als de kinderen onder 16 jaar mogen drinken van hun ouders worden ook de prestaties op school minder goed. Het is wel zo dat kinderen als ze de reclame hebben gezien niet meteen naar de winkel rennen. Als ze met vrienden een dagje gaan stappen willen ze toch wel even dat ene merk uitproberen. Als ze weten dat hun ouders het drinken gaan ze het toch niet zo snel ook drinken, omdat de ouders vaak goede regels stellen. Ze zeggen bijvoorbeeld dat het kind een week niet achter de computer mag. De meeste kinderen geven dan wel protest. Kinderen gaan het dan vaker niet drinken. De ouders moeten dan wel zorgen dat ze het ook thuis niet mogen drinken. 

Kinderen kunnen gewoon alcohol mee smokkelen. Winkelcaissières van alcohol winkels letten niet op als kinderen alcohol kopen. Bij vier van de vijf winkels kan je gewoon zonder je id. te laten zien alcohol kopen. Het is eigenlijk wel slecht dat de kinderen het gewoon mee kunnen smokkelen, want dat is heel slecht voor je lichaam en de meeste ouders controleren niet of je kind alcohol heeft gekocht. Daar worden de ouders weer de dupe  van. 

Ik ben voor het verbieden van de alcoholreclames, omdat veel jongeren als ze een alcoholreclame zien toch een keertje dat drankje willen kopen als ze met vrienden gaan stappen. Ze doen dat zelfs nog als het niet mag van de ouders.
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