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A. Ik dacht dat het boek leuk zou zijn. De titel had mij een gedachte gegeven over hoe het verhaal zich in het boek zou spelen. Ik dacht dat het over een liefdesverhaal ging dat ze van elkaar gingen houden zolang er leven is, maar het ging totaal over iets anders. Het boek viel me wel tegen na dat ik het heb gelezen, maar het was wel een leuk verhaal over het algemeen.

B.  De belangrijkste personages in het boek zijn: Gwen en Laurens. Gwen: Gwen’s kind wordt verdwenen voor 2 maanden. In die tijd dat haar kind is verdwenen zie je door Gwen wat ze allemaal meemaakt. Ze leeft moeilijk na dat haar kind is verdwenen. Na de 2 maanden als ze haar kind terug vind. Gaat ze veranderen. Ze is niet meer zo blij en optimistisch als voor dat haar kind was verdwenen. Ze is ook onzeker, omdat ze bang is dat er weer wat met haar kind gebeurt. Gwen is heel gastvrij. Ze is ook slordig, dit zie je aan haar huishouden terug. In het verhaal leer je Gwen heel goed kennen door wat ze denkt, doet en vindt. Laurens: Laurens voelt zich schuldig van de dood van Veronica, omdat hij gaat denken dat Veronica door hem schuld is dood gegaan. Je gaat in het verhaal Laurens leren kennen van binnen en buiten. Laurens is in het verhaal altijd aardig tegen andere mensen. Laurens heeft moeite met het opvoeden van zijn kinderen Niels en Toby. Laurens was getrouwd met Veronica. Veronica is dood gegaan aan een hersenbloeding. Hij kan het in het verhaal met iedereen goed vinden behalve met Leander.
C.  Het verhaal speelt zich af begin deze eeuw. Dit kan je opmaken in het boek. Ze kunnen met de euro betalen en de euro is ingevoerd in 2002. Er zijn flashbacks in het verhaal. Laurens keek soms naar de tijd toen Veronica leefde. In het begin van het verhaal wist je eerst niet hoe Veronica is doodgegaan. Later in het verhaal werd het zo een beetje bekend. Het verhaal heeft een chronologisch verloop. Tussen de stukjes, gaat er soms een periode van enkele weken. 
D. Het verhaal wordt verteld door een meervoudig perspectief. Van diverse personen komen we te weten wat ze zien, denken en voelen. Dit gebeurt in hij en zij vorm. 

E. Het verhaal spelt zich in de buurt van Pieterpad. Hier ligt het vakantie huisje. Het vakantie huisje is anderhalf uur van Amsterdam vandaan. Dit kan je opmaken in het verhaal. Dan kom je ergens bij Gelderland uit. Dus het verhaal speelt zich rond het Pieterpad ergens in Gelderland. Het verhaal speelt zich ook soms af in Amsterdam.
F. Zolang er leven is, is er hoop. Dit verteld de titel van het boek mij. Dus het thema van het boek is volgens mij hoop, want ze hopen dat het kind van Gwen leeft. Het boek is gebaseerd op hoop.
G. Ik vind het wel een leuk verhaal. het boek viel me wel tegen, maar over het algemeen is het wel een leuk verhaal. Dit soort romans zijn leuk om te lezen, want het is zegmaar net een echt gebeurd verhaal Ieder mens zijn kind kan verdwenen zijn en dan dat hij/zij maanden lang vermist is. Dat je na het terug vinden van je kind gaat verander, je bang bent dat er met je kind wat gaat gebeuren. Dit zijn verhalen die in het heden daags gebeuren. Daarom is het wel leuk om het te gaan lezen.  Ik had er eerst een andere reactie op het boek voor dat ik het had gelezen. Ik dacht iets totaal anders dan het verhaal zelf. Dit was een gevolg van de titel en het plaatje op het voorkaft van het boek. Ik raad het wel aan om het te gaan lezen. Een leuk en spannend boek.  
H. Elke jaar in de zomer houden de 3 vriendinnen een soort van reünie. Ze gaan samen een weekje vakantie houden samen met hun kinderen. Dit jaar gaan er heel wat dingen veranderen aan die reünie. Veronica is overleden. Beatrijs die al jaren met Frank getrouwd was is nu gescheiden. Beatrijs neemt nu Leander mee. Samen met haar helse dochter. Yaja is een gekke en brutale puber. Gwen heeft voor het eerst een kind gekregen dat geen tweeling is. Ze heeft al 2 tweelingen. Ze gingen met zijn alle picknicken. Alles leek rustig en goed te verlopen tot dat Babette op de speelweide plotseling is verdwenen. Babette is het kind van Gwen. De kinderen beschuldigen Yaja ervan dat ze de baby heeft verstopt of zelfs heeft vermoord, omdat Yaja al eerder van de grap had gezegd dat ze de baby zou stelen. Yaja ging met de kinderen Babette zijn geest proberen op te roepen om zo zijn onschuld te bewijzen. Babette blijft weken lang spoorloos vermist. Leander weet door zijn boven natuurlijke krachten dat nog alles goed gaat met Babette. Door zijn boven natuurlijke krachten krijgt hij na 8 weken door waar Babette is. Ze bellen direct de politie, maar die willen niet meewerken. Gwen gaat zelf opzoek naar het plekje dat Leander door kreeg. Als Gwen op het plekje is gekomen waar Babette is verdwenen ziet ze Bobbie lopen met Babette in hem handen. Iedereen is heel erg blij. Het is voor iedereen een hele grote raadsel waar ze al die tijd is gebleven. De volgende dag komt iedereen bij elkaar om te gaan vieren dat Babette terug is. De kinderen praten weer met Yaja, ze krijgt een idee om iemand te ontvoeren. Beatrijs wordt hiervan het slachtoffer van. Ze heeft een van haar knieschijven verbrijzeld. Na een lange tijd in het zieken huis liggen is ze gaan denken waarom Leander nooit haar dochter straft. Ze wordt maar altijd beschermd door haar vader. Hierdoor lopen de spanningen tussen Leander en Beatrijs op. Beatrijs is zelfs gaan verlangen naar haar vorige bestaan samen met frank. Laurens heeft nog altijd het moeite om de dood van zijn vrouw te accepteren. Laurens gaat nog zelfs denken dat zijn vrouw Veronica dingen in zijn huis gaat verplaatsen om zo signalen te geven aan hem. Hij gaat bij Leander hulp vragen maar die wilde de hulp niet aanbieden. Gwen heeft het heel erg moeilijk thuis. De imkerij is failliet gegaan en Timo is daardoor nog maar heel erg weinig thuis. In het weekend komt Yaja logeren, omdat Leander heel erg zwaar is uitgeput. Het bevalt Yaja niet en belt haar vader op om haar te komen op te halen. Beatrijs gaat met Leander mee. Daar treffen ze ook nog Laurens, Niels en Toby aan. Laurens is Timo aan het helpen met een doorstart van zijn bedrijf. Ondertussen heeft Leander Toby gevonden die in een grote plas braaksel zat. Toby en Yaja hadden samen gekeken of hij bezeten was door de duivel. Ze wilden Yaja tot orde brengen maar die was al weer weg. Babette is nu ook al weer verdwenen voor de tweede keer. Ongerust gaat Gwen op zoek naar Babette. In de speelweide treft ze Babette en Yaja samen aan. Ze wordt heel erg woedend. Leander kiest weer voor de partij voor zijn dochter. Dit was de laatste druppel voor Beatrijs om Leander naar huis te sturen. Haar laatste woorden tegen Leander waren ‘ik bel je nog wel’. Laurens had zich ook bedacht in de auto. Het werd eens tijd om op bezoek te gaan bij haar vrouw zijn graf. 
