Hoofdstuk 4	De Onzichtbare Hand
4.1	De Markt Als Organisator
De bevoorrading van bijvoorbeeld supermarkten is niet zo eenvoudig als je zou denken. er zijn heel veel ondernemingen en bedrijven nodig om het andere bedrijf weer verder te helpen het andere bedrijf verder te helpen enz. tot je uiteindelijk bij de supermarkt uit komt. Om al die beslissingen te maken moet alles goed geregeld zijn binnen de organisatie. De bevoorrading van een supermarkt moet dus 'op tijd en in de juiste hoeveelheid en kwaliteit' gebeuren.
De Schotse filosoof Adam Smith (1723 - 1790) beweerde dat als iedereen zijn eigenbelang nastreeft, het marktmechanisme onze handelingen op elkaar afstemt.
Als je iets wilt produceren heb je productiefactoren nodig of ook wel productiemiddelen, namelijk:
· Arbeid, betaald werk levert loon of salaris op.
· Kapitaal, bestaat uit geldkapitaal en kapitaalgoederen zoals gebouwen en auto's. Ter beschikking stellen van geldkapitaal levert rente of interest op.
· Natuur, alles wat de natuur ons te bieden heeft. Beschikbaar stellen van grond (zoals gemeente) levert pacht op.
· Ondernemersactiviteit, het combineren van de bovenstaande productiefactoren. Bij goed gebruik levert het winst op en bij niet goed gebruik verlies.
In het productieproces worden de vier productiefactoren samengevoegd.
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)Om dit te bereiken	
moeten de volgende
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)Welke goederen en diensten gaan we produceren?
·  (
Ondernemers
-
activiteit
)Hoeveel van die goederen en diensten gaan we maken en in welke kwaliteit?
· Welke productiefactoren gaan we gebruiken en in welke combinatie?
Deze vragen kun je samenvatten met "op welke mannier komt de allocatie (verdeling van de productiefactoren over de productiemogelijkheden) tot stand?
De productiefactoren zijn alternatief aanwendbaar dat wilt zeggen dat ze op veel verschillende mannieren te gebruiken zijn.
