Hoofdpersonen

Personen: Luke een jongen hij wordt door zijn oma meestal als lieverd genoemd Luke vertelt in het verhaal het verhaal zelf. Andere hoofdpersonen zijn oma wordt genoemd als grootmoeder, de heksen ze worden allemaal heksen genoemd alleen eentje niet en dat is de baas de opperheks en de dikke Bruno

Rollen: Luke is zeven jaar en woont na de ongeluk van zijn ouders met zijn oma samen. Hij gaat met zijn oma naar Engeland en wordt door de heksen veranderd in een muis. De oma is 86 jaar en zorgt voor Luke. Ze vertelt aan Luke heksenverhalen en ze helpt later om heksen weg te doden bij het hotel, De heksen zijn allemaal kaal en vrouwen met pruiken, handschoenen en kleurige spugen. Spelen de meeste rol in het hotel. Ze proberen alle kinderen in muizen te veranderen, Bruno is een dikke jongen die ongeveer even oud is als Luke is een vriend van Luke wanneer ze in zo een keuken waren hij eet vaak en wordt met Luke samen in het hotel als rol eerst een normaal dikke jongen daarna een muis door de chocola die hij at van de heksen. Karakters: Luke is niet vaak bang en luistert mee naar zijn grootmoeders verhalen, De oma helpt Luke erg mee ze kunt goeie heksen verhalen vertellen en ze rookt graag veel aan dikke sigaren, De heksen zijn allemaal raar en lachen te veel maar de opperheks is vaak serieus en doet wat ze wilt ze is vaak streng. Bruno is dik en is net als Luke niet vaak bang ze zijn allebei dapper en hij eet wel vaak veel koekjes  Waar: Ze komen het meest van het verhaal voor in Engeland in het hotel aan zee en voor de rest in Engeland waar Luke woonde en Noorwegen waar Luke en zijn oma grootmoeder gingen leven                         De opperheks komt is langs bij Luke wanneer hij op een boom was ze wou hem een muis maken.

Wanneer: Luke is geboren in Engeland en verhuisde naar Noorwegen naar zijn grootmoeder. Na een tijdje gaan ze naar Engeland voor de heksen weg te doden en na al dat avonturen leefden ze in Noorwegen.

Titel mening
Het titel is: De heksen omdat het over heksen gaat anders hadden ze die gebeurtenissen niet en konden Luke en Bruno niet in muizen veranderen.

Ja het is een goeie titel, omdat het over de titel gaat het gaat over De heksen. 
Mening
Er werd gevraagd of de verwachtingen van mij uitkwamen nee ik had verwacht dat Luke alle andere kinderen in muizen zouden veranderen. Er werd gevraag of ik ergens aan denken werd gezet, Ja ik moest denken aan zo een boek die het bijna zelfde lijkt. Ik vond dit een leuk verhaal en we keken samen met ze allen in de klas naar de film van de heksen en we lazen naar de boek van de heksen. Ik vond het af en toe wel eens saai wanneer ze veel gingen praten over de ontsteking van de grootmoeder maar voor de rest vond ik het leuk en avontuurlijk vooral wanneer ze achter Luke aan gingen rennen en de babywagen viel bijna naar beneden. Ik vond het ook raar wanneer alle heksen in muizen gingen veranderen en de opperheks was ook een muis maar ze had een grote neus. Voor de rest vond ik Bruno ook wel vaak grappig en dapper. 
Gemaakt door: Nihat Dural uit 1B
