INLEIDING

Hallo Leute, meine Buch Präsentation ist über das Buch Asphalt Roulette, es sieht mich ein schön Buch, die Vorderseite kommt nicht bei mir an, aber das es ein Roman ist wohl. 

SAMENVATTING 
	
Es Buch handelt sich über Anne, sie trefft Sven und bekommen eine Beziehung, aber Sven Rennt und Anne find das nicht gut. Sven ist ein Bummler und musst Rennen für Geld. Wanner er keinen Geld hat, Rennt er noch ein Mal. Nur Anne will nicht das er Rennt, weil es ist zu gefährlich. Er Rennt und fahrt gegen ein Bus und sterbt. 

MENING 

Ich finde die Geschichte altmodisch, weil ich nirgends Leute Rennen sehe und es ist traurig weil Sven sterbt. 

Ich bin nicht einverstanden mit der Letzen Wahl von Sven, dass er Rennen geht, denn er sterbt. Ich find ihn Wahl das er Anne verfolgt in das Schwimmbad gut sodass ihr euch kennen lernen. 

Dies Buch passt halb in die Gesellschaft, weil ich jetzt nicht mehr Leute sehe Rennen. Aber wenn jemand angelaufen wird bei ein Bus passt wohl in die Gesellschaft. 

Ich finde es Geschichte nach Geschichte schön, nämlich die Beziehung zwischen eine normal Mädchen und ein Bummler. 
 
THEMA

Das Thema von das Buch ist Liebe, Rennen und spielen und es ist ein Lieberoman. 

PERSONEN 

Es gibt zwei Hauptpersonen in das Buch, nämlich Anne und Sven. Anne hat Mittelange blond Haare und ist 17 Jahre alt. Und Sven hat kurze schwarze Haare, 17 Jahre alt und ist ein Bummler. 

Dann ist Inga eine Freundin von Anne, sie hat lange schwarze Haare, 17 Jahre alt. 

Und Anne und Sven sind Charakters und Inga ist ein Type. 

Inga und Anne sind Freunden und setzen bei einander im der Unterstute, Anne und Sven bekommen eine Beziehung und der Renners haben mit Sven zu machen weil er gegen ihnen rennt. 

Eigentlich die Geschichte geht über eine Mädchen und ein Bummler wir sich verlieben in einander. 

VERTEL TIJD / VERTELDE TIJD 

Der erzählzeite ist 135 Seiten und der Sagtezeite ist sehr Kurz, weil sie ihre Geschichte erzählt gegen der Polizist und das ist ein halbes Stunde.

RUIMTE 

Es Geschichte spielt sich auf in Arbeitsamt, Schwimmbad, die Straße, Krankenhaus und das Polizei-station.

SCHRIJVER

[bookmark: _GoBack]Der Schriftsteller ist Jürgen Banscherus. Er ist geboren am 13 März, 1949. Vor Schreiben  was er Journalist und Lehrer. Seit 1983 ist er Schreiber und in 1985 kwam ihn erste Buch. 
