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1. Algemene gegevens:

Titel: The Hunger Games
Regisseur: Gary Ross

Land van herkomst: De Verenigde Staten
Hoofdrolspelers: Jennifer Lawrence, Elizabeth Banks, Woody Harrelson, Stanley Tucci, Donald Sutherland, Josh Hutcherson
Jaar: 2012

Plaats film: Bij Movieunlimited in Kampen

Genre: Drama, Science Fiction
2. Plot

Welk land eerder bekend stond als Noord-Amerika is nu bekent onder de naam Panem, waar het huidige Capitol(een soort van regering) van de twaalf districten(een soort provincies) eist dat zij jaarlijks één jongen en één meisje leveren voor The Hunger Games, dit is de nationale sport van deze regio. De 24 door loting gekozen jongeren worden gezamenlijk in een reusachtige arena gezet, waar er maar één levend uit kan komen. De rest van Panem wordt gedwongen het mediaspektakel live op televisie te volgen. De zestienjarige Katniss Everdeen komt uit district 12, een van de armste districten, een mijndistrict. Ze weet zichzelf, haar moeder en zusje Prim in leven te houden door illegaal in de bossen te jagen met haar beste vriend Gale. Maar dan wordt Prim geselecteerd voor The Hunger Games. Katniss twijfelt geen moment en neemt de plaats van haar zusje in. Vanaf dat moment heeft ze nog maar één doel: overleven tegen elke prijs. Eenmaal in de arena wordt ze geconfronteerd met de moeilijke keuzes die ze daarvoor moet maken. Afwegingen tussen de dood en mededogen, maar ook tussen liefde en leven. Ze moet zichzelf geliefd maken bij het volk door een mooi spektakel neer te zetten, hierdoor kan ze overleven. Helaas kan ze niet heel snel goed vrienden maken. Ze maakt indruk op het volk door een prachtig schot af te vuren. Later beginnen The Hunger Games, ze moeten allemaal gevaren trotseren; bosbranden, dodelijke bijen. Hierbij verliest ze ook een vriendin. Later worden de regels aangepast en kunnen er twee mensen winnen, mits ze in hetzelfde district zitten. Peeta en Katniss weten te winnen, waarna de regels weer aangepast worden, Katniss en Peeta besluiten zelfmoord te plegen en dan worden de regels weer teruggedraaid. Ze hebben het overleefd!
3. Middelen

Het 12de district ligt in bergachtig gebied. Het is hier erg armzalig. Hier is het ook erg bosachtig. De arena waar de trainingen voor de Hunger Games worden gehouden bevind zich in een stad en is hypermodern. De plaats waar The Hunger Games worden gehouden is erg bosachtig, een aantal rivieren en ook bergachtig gebied, typisch wat je van Noord-Amerika verwacht, ook is er een matige temperatuur.
Het gebied geeft een spannend tintje. En de bomen geven het echte doolhofgevoel.
Er werd niet veel met licht gedaan, alleen in de hypermoderne arena werd fel tl-licht gebruikt. Ook in de show van de presentator werden verschillende kleuren licht gebruikt. Verder werd er veel met natuurlijk licht gewerkt. In het district hadden de mensen armoedige kleding aan. Speciaal voor de trekking voor de mensen die aan de Hunger Games mee moesten doen; werden veel mensen mooi uitgedost. Bij de opkomst droegen Kartniss en Peeta ze opvallende, flitsende, zwarte kleding. Toen ze bij de presentator zaten droegen ze nette en zeer chique kleding. Tijdens de Hunger Games werd er weer enigszins simpele kleding gedragen, wat je wel gevechtskleding zou kunnen noemen. Er werd tweemaal een lied gezongen door Katniss, dit deed ze op droevige momenten. Er werd gefloten in deze film als signaal om bij elkaar te komen. En op spannende momenten werd spannende muziek gebruikt. Muziek diende meer als achtergrond van de film. 
4. Personages

Katniss was een op zich zelf meisje die moeilijk vrienden kan maken. Ze bracht een aantal opponenten in verleiding met haar uitstraling.  Ze was intelligent en kon goed met pijl en boog over weg. Katniss is 16 jaar. Ze kwam uit een mijnwerkersfamilie. Haar sterkste kant in de Hunger Games is het jagen en verschuilen. 
Peeta heeft altijd al een oogje op Katniss gehad. Peeta had als kracht dat hij voorwerpen zeer ver kon werpen. Ook kan hij goed camoufleren. 
Gale is de vriend van Katniss, hij jaagt samen met Katniss enverdeelt al het voedsel met haar. Hij was een van de allerarmsten. Hij is teleurgesteld in Katniss dat zij zijn liefde niet beantwoordt.
Er werden flashbacks gebruikt, ze droomde heel vaak dat ze honger heeft en dat Peeta een stuk brood toewerpt. Dit komt herhaaldelijk in de film voor.
Zij vertegenwoordigen de tijd en omgeving waarin het verhaal zich afspeelt niet echt, want er is ook een heel rijk en ontwikkeld deel. Het district waar zij wonen, lijkt bijna middeleeuws in tegenstelling tot het ontwikkelde deel van de Hunger Games, waar ze zelfs de beschikking hebben om mensen naar een virtuele wereld weg te zenden. 
5. Thematiek en Interpretatie

Het is een spannende film waar ook het nodige portie drama en sciencefiction voorkomt. Het thema is het doel om te overleven en dus de Hunger Games te winnen. 
De film kwam op mij over dat het met sporten wel erg ver kan gaan. En dat er dus soms doden vallen net als in deze film gebeuren, dit is volgens mij ook wat de producer en meebedoelde. Het was wel een verfilming van een boek. De regisseur heeft het wel erg goed op het boek gebaseerd. 
6. Boeiende Werking

De film fascineerde mij erg, het was een mooi moment dat Katniss opkwam voor haar zusje, dit was een sentimenteel moment. Als zij is uitgekozen voor de Hunger Games wordt zij opeens als een ware vorst behandeld. Ze moet laten zien wat ze kan en ze verdient 11 punten, ook dit is mooi om te zien en ook de manier hoe ze het doet is mooi, aan het eind vond ik het wel weer zielig dat de regels aangepast werden. Maar dankzij een slimme list van Katniss werden de regels weer aangepast en waren er twee winnaars van de Hunger Games. De regisseur heeft er voor gekozen een stilte te laten vallen bij de trekking. Het enige nadeel was de lange en tamelijk saaie intro, maar daarna kwam je er weer in.

7. Camerawerk en Montage

Het moment dat Katniss op kwam voor haar zusje sprak mij erg aan er werd een kwam een stilte er werd van boven gefilmd om te laten zien hoeveel kinderen aanwezig waren en ook door deze manier van filmen kwam er een echt spannend geheel. Ook werden er compleet nieuwe wezens gemaakt door de regisseur. Dit is dus montage. Het was een soort kruising tussen een hond en een beer. Ook het moment wanneer Katniss een pijl schoot door de appel was een spannend moment doordat je de baan van de pijl volgde. Dit vond ik ook een goede cameratechniek. 
8. Recensie

Ik vind dat de regisseur het hoofdthema liefde goed heeft benadrukt. Het was mooi om te zien dat Peeta zijn liefde bewees tijdens de talkshow, je wordt zelf ook diep geraakt wanneer Katniss heel boos op Peeta wordt. Ook toen Peeta gewond was hielp Katniss, Peeta er weer bovenop te helpen, dit bevorderde de liefde. 
Toen ze weer terugkwamen bij het district zei Katniss dat ze alles weer wou vergeten. De geloofwaardigheid van deze film is erg laag, omdat er beesten in voor komen die niet echt bestaan, en ook raar dat het een hypermodern is en het ander armzalig of middeleeuws. Dit is een meesleurende roman en de spanningsgraad is hoog. Het verhaal dat iemand als enige moet overleven is niet erg uniek, maar dit is toch op een geheel nieuwe manier neergezet. De gevoelens werden goed geuit. De spelers pasten precies bij hun rol. En de kleding paste erg goed in het verhaal. Al met al was het een mooie film. Als je van spanning en sensatie houdt en van een goede roman is deze film echt iets voor jou.

--Koen Wielink--
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