Huiswerk of schoolwerk? 

Zijn jullie ook zat van al dat huiswerk? Ik neem aan van wel en dan heb ik de ‘perfecte’ oplossing namelijk de Huiswerkvrije School. Geen mooie lentemiddagen meer verpest door huiswerk! Er worden vele mooie dingen in de schoolgangen aan elkaar verteld zoals: veel vrije tijd, het beter maken van schoolwerk, geen zware boeken en natuurlijk betere cijfers. Maar is dit werkelijk allemaal zo? Ik ben namelijk niet voor een huiswerkvrije school en heb daar zo mijn redenen voor.

Eindelijk meer vrije tijd met de huiswerkvrije school, toch? Nee, in realiteit komen er twee uur bij je schooltijd op, waarin je huiswerk moet maken.
Als je dan naar huis gaat is de middag waarschijnlijk al om. Mensen, die ver weg wonen, moeten in de winter in het donker naar huis toe fietsen. En omdat de middag al om is kun je ook niet meer werken of een afspraak maken. Wel ben je in het weekend helemaal vrij en dat is een voordeel. Voor mij persoonlijk weegt dit voordeel niet op tegen elke dag laat thuis komen en het niet kunnen indelen van mijn eigen tijd.

Daarnaast heb je geen huiswerk. Geen huiswerk meer thuis klinkt natuurlijk erg ideaal. Je moet dit ‘huiswerk’ alleen wel op school maken, terwijl iedereen zich op zijn manier het beste kan concentreren. De een wil graag de radio aan en misschien maak jij je huiswerk wel het liefst uitgebreid liggend op de grond. Ook is het tempo waar in iedereen zijn huiswerk maakt verschillend. Er zijn dan leerlingen die in een half uur alles klaar hebben en anderen hebben drie uur nodig voor dezelfde stof. Door deze dingen kom ik tot de slotsom dat het huiswerk het beste thuis kan worden gemaakt.

Verder is er nog ons gebrek aan verantwoordelijkheid. Daarom wordt alles maar voor ons geregeld, is het niet fijn? Je hoeft zelf niet meer te plannen en je hebt altijd bijstand van een leraar bij het huiswerk maken. Zijn deze dingen alleen wel goed voor ons in de toekomst? Zouden we juist niet in deze periode van het volwassen worden ook zelfstandig moeten worden? Bij onze vervolgopleiding worden we heus niet meer aan de hand genomen en later als we gaan werken al helemaal niet. Wij moeten zelf zelfstandig worden en als dat echt niet wil moet je maar een jaartje overdoen. 

Toch zijn er echte voordelen. We worden verlost van de eeuwige last van die zware schoolboeken omdat we ons huiswerk al op school maken.
Maar we hebben natuurlijk ook gewoon kluisjes en je zou ook met een docent kunnen overleggen of je samen met één boek mag doen. De cijfers gaan ook een stuk omhoog. Maar misschien gaan ze wel weer omlaag bij de vervolgopleiding, omdat je niet gewend bent om zelf door te pakken.

Neem nou de leerlingen met goede cijfers en die alles voor elkaar hebben. 
Ondervinden zij er nou echt werkelijk een voordeel aan? Er zijn zoveel nadelen aan het ene voordeel gekoppeld van een lichte rugtas. Ik vind juist dat school tegen deze leerlingen moet zeggen dat ze zo door moeten gaan. Het lijkt alleen dat bij heel veel regels en ideeën (zoals de huiswerkvrije school) dat ze gewoon worden gestraft.

Kortom doe mij maar het gewone Ubbo Emmius zoals het nu gaat. Elke leerling ondervindt aan de huiswerkvrije school veel nadelen. De mensen die het goed voor elkaar hebben nog wel het meeste. Daarom vind ik het huidige systeem prima, een goede basis voor later.
Ik beloof dus nu plechtig dat ik nooit meer zal zeuren over huiswerk, zware boeken en mijn cijfers!
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