


















Inhoud
Samenvatting	3
Mijn mening	4
Verwerkingsopdracht: een krantenbericht voor “Almere Vandaag”	4
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Rex Hofman en Saskia Ehlvest gaan op vakantie naar een huisje in Hyères. Ze stoppen bij een TOTAL-tankstation langs de ‘Route du Solei’. Na het tanken gaat Saskia frisdrank halen in het winkeltje terwijl Rex bij de auto blijft. Het duurt wel heel lang tot ze terug komt. Rex gaat kijken maar vindt haar niet, hij belt het hotel in “Nuits St. Georges” waar ze naar op weg waren om de nacht door te brengen maar ook daar is ze niet. Samen met de eigenaar van het pompstation belt hij de politie om aangifte te doen van vermissing. Saskia wordt niet gevonden ondanks vele advertenties van Rex in verschillende kranten.

Een tijd later is Rex op vakantie met Lieneke, zijn nieuwe vriendin. Het is gezellig maar Rex denkt veel aan Saskia. Na een lange tijd praat hij met Lieneke over Saskia, die weet tot dan toe alleen dat ze verdwenen is en dat Rex haar mist. Ze huilen samen om dit vreselijke lot.
Nog diezelfde vakantie besluiten Rex en Lieneke te gaan trouwen.

Raymond Lemore is op het eerste gezicht een dood normale man. Hij heeft een vrouw en twee kinderen en heeft ooit een meisje dat niet kon zwemmen uit het water gered.
Maar Raymond is ooit van een balkon gesprongen, omdat hij wilde weten wat er dan zou gebeuren. En hij heeft nog een idioot plan bedacht.
Raymond bezit een oud, afgelegen huisje en hij is bezig dit huisje op te knappen.
Hij besluit uiteindelijk om het plan uit te gaan voeren wat hij veel eerder eens bedacht heeft. Hij koopt een fles met chloroform en probeert op de een of andere manier een vrouw alleen in zijn auto te krijgen. Uiteindelijk lukt het hem met wat slimme trucs om een meisje in zijn auto te krijgen, zijn zakdoek met giftige vloeistof te doordrenken en die tegen de neus en mond van zijn slachtoffer te drukken. Ze verliest haar bewustzijn. Wat hij vervolgens met haar doet wordt niet verteld.

Een tijd later krijgt Rex (weer eens) een reactie op zijn zoveelste advertentie met de vraag of iemand Saskia heeft gezien. Het is Raymond Lemore. Raymond verteld dat alleen hij weet hoe Saskia is gestorven en dat Rex moet kiezen, of hij zal nooit weten hoe Saskia is gestorven of hij zal er achter komen door hetzelfde lot te treffen. Rex weet dat Raymond gelijk heeft en besluit dat hij niet kan leven met het feit dat hij niet weet hoe Saskia is gestorven. Hij doet precies wat de moordenaar hem opdraagt en verliest op dezelfde manier als Saskia ook zijn bewustzijn.
Rex wordt wakker, liggend op een matras. Als hij omhoog probeert te komen stoot hij zijn hoofd. Hij komt er achter dat hij in een kist ligt. Hij schreeuwt om hulp maar niemand hoort hem. Rex weet dat hij gaat sterven. En hij weet ook dat dit is hoe Saskia is vermoord, ze is levend begraven, net als Rex nu. Het is net als in een droom die Rex en Saskia beide ooit hebben gehad. Hierin zit je opgesloten in een gouden ei dat ergens door het heelal zweeft. Er is maar één ander dergelijk ei. En je wordt alleen verlost als je vergaat door tegen het andere ei aan te komen. Gezien het feit dat het heelal oneindig groot is kan het zelfs zijn dat dit nooit gebeurt. Als je tegen het andere ei komt sterven beide.
Het enige verschil met deze situatie is dat Rex niet onsterfelijk is. Hij zal niet eeuwig op verlossing moeten wachten. Maar het duurt lang tot een mens sterft. Rex doorstaat een verschrikkelijke kwelling, hij moet in zijn eentje in een afgesloten ruimte wachten tot hij verlost wordt, door de dood.

Lieneke schrikt als Rex niet op hun afspraak komt. Als hij ook een aantal dagen zijn telefoon niet opneemt doet ze aangifte van vermissing. Rex wordt ondanks veel zoek werk niet gevonden.
Niemand heeft ooit meer iets van Rex Hofman of Saskia Ehlvest vernomen, beide lijken voor eeuwig van de aardbodem te zijn verdwenen en de enigen die weten wat er met hun is gebeurd zijn zijzelf en degene die dit hun heeft aangedaan: Raymond Lemore.
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Ik vind dit een goed boek, ondanks dat het onderwerp mij niet zo aanspreekt en ik niet vaak dit genre lees.
De rede dat ik het toch een goed boek vond is dat het erg goed is opgebouwd. De schrijver geeft precies op het goede moment nieuwe feiten waardoor je steeds met vragen blijft zitten hoe het verder zal gaan en af zou lopen.
Ik vond het ook erg leuk dat ongeveer halverwege het boek het perspectief veranderd van het perspectief van de echtgenoot van het slachtoffer, naar het perspectief van de moordenaar. Dit zorgde ervoor dat de moordenaar eigenlijk al bekend werd gemaakt zonder dat je wist dat het de moordenaar was. In het hele verhaal blijf je je eigenlijk steeds afvragen wat personen met elkaar te maken hebben. Eerst snap je niet wat Raymond Lemore ermee te maken heeft en later komt daar ook nog tijdelijk de vraag naar het verband tussen Rex en Lieneke bij, want ook dit wordt niet meteen prijsgegeven hoewel je je wel afvraagt wat voor vrouw hij anders mee op vakantie zou moeten hebben.
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Gebruikt aantal woorden:338.

Jaren geleden is Saskia Ehlvest verdwenen bij een Frans TOTAL-tankstation langs de route du solei. Nu is ook haar echtgenoot, Rex Hofman, spoorloos verdwenen.
De nieuwe echtgenote van meneer Hofman, ene Lieneke die liever anoniem blijft, heeft aangifte gedaan van vermissing bij de Nederlandse en de Franse politie. Dit deed zij nadat meneer Hofman een aantal dagen geleden niet op een afspraak verscheen en dagenlang zijn telefoon niet opnam. Beide politieteams werken nu weer met meer mankracht aan de zaak die in de loop van de jaren naar de achtergrond was geschoven. Men vermoedt dat beide vermissingen met elkaar in verband staan.
Zowel de Nederlandse, als de Franse politie heeft tot op heden helaas geen enkele aanwijzing kunnen krijgen over de rede van de verdwijning van Saskia Ehlvest en Rex Hofman. Zowel de omgeving van het Nederlands huis van meneer Hofman als die van het Franse tankstation, zijn grondig doorzocht met onder andere speurhonden maar dit leverde niets op. De politie denkt aan een moordenaar die de enige mogelijke getuige, meneer Hofman, nu te pakken heeft gekregen en zo zijn laatste mogelijke sporen heeft uitgewist.
Als dit inderdaad het motief achter de moor is lijkt het er dus op dat meneer Hofman compleet onnodig vermoord is, want als hij iets had geweten had hij dit hoogst waarschijnlijk aan de politie in beide landen gemeld
Beide politiekorpsen gaan uit van moord gezien het feit dat Saskia al jaren vermist wordt en het tot op heden nooit gebeurt is dat een ontvoerder later ook de echtgenoot van zijn slachtoffer heeft ontvoerd.
Dit klinkt ook zeer onwaarschijnlijk omdat achter een ontvoering meestal een losgeldeis schuilgaat wat in deze zaak, voor zover bekend, nooit het geval is geweest. Bovendien zou de dader dan nu één van de weinige personen die alles zou willen geven om Saskia vrij te krijgen ook hebben ontvoerd en het zichzelf dus een stuk moeilijker maken om veel losgeld voor haar te krijgen. 
Gevreesd wordt dat er een zeer professionele moordenaar bezig is geweest die alle sporen heeft uitgewist. De politie is dan ook bang dat meneer Hofman en mevrouw Ehlvest nooit meer gevonden zullen worden. Ze lijken beide van de aardbodem verdwenen.
Mochten er toch nieuwe ontwikkelingen in deze zaak plaatsvinden dan zullen wij daar uiteraard uitgebreid over berichten.
Door Olav Trauschke, 7 oktober 2009, Almere, Nederland.
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