Aardrijkskunde samenvatting 7.1
Indonesië

Absolute ligging, de ligging van een gebied op grond van graden

Indonesische absolute ligging is 5 NB en 10 ZB, 95-141 OL

Relatieve ligging, de ligging ten opzichte van zee of van andere gebieden 

Indonesische relatieve ligging is, ligt tussen het vasteland van Azie en australie

Een archipel is een eilandengroep

Indonesie bestaat uit 18110 eilanden

Vijf grote eilanden zijn: samatra, Java, sulawesi, Borneo en Papua (westelijke deel van Papua (Nieuw Guinea))

Invloeden

Economisch: handel op de zee, visserij, zeeroverij,

Cultuur: boedisme, hindoeïsme, islam (90% van de Indonesiërs), animisme

Politiek: VOC, Buitengewesten (Indonesië min Java), imperialisme
Onafhankelijkheid Indonesië

Nederland: wou verenigde staten van Indonesië, een archipelstaat met verschillende deelstaten

Soekarno: riep een eenheidsstaat uit, met een centraal bestuur vanuit Jakarta
Nationale motto: eenheid in verscheidenheid

Nationale taal: Bahasa Indonesia
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Natuurlijke bevolkingsgroei is het verschil tussen het geboortecijfer en het sterftecijfer. Veranderingen in de geboorte- en sterftecijfers heet demografische transitie.

Transmigratie is het (door overheid georganiseerde) verhuizen van gezinnen van dichtbevolkte gebieden naar dun bevolkte gebieden.

Doordat er veel transmigratie was van Java naar andere eilanden, trad er bij die eilanden integratie op, Javanisering of Javanisatie
De komst van de transmigranten blies nieuw leven in bij de autochtone bewoners (zwerflandbouw). Met ladangbouw of shifting cultivation branden ze een bos plat en verbouwde ze een paar jaar later er rijst of maïs.

Omdat de productiviteit bij zwerflandbouw laag is, wilde de Indonesische overheid dit vervangen door sedentaire landbouw, dat wil zeggen dat boeren een vaste woonplaats hebben en steeds dezelfde akkers bewerken. 
Retourmigratie: terugkerende geëmigreerde mensen 
Selectieve migratie: het migreren van bepaalde groepen (zoals studenten bijv.)

Het groeien van een stad heet urbanisatiegraad. Het tempo waarmee dat gebeurd heet urbanisatietempo. Een stedelijk netwerk is een stad die veel grote omliggende steden heeft die elkaar goed aanvullen.

Een primate city is een stedelijk gebied met veel meer inwoners en politieke- en economische invloed dan elk andere stad in dat land.

Een primate city is een stedelijke hiërarchie.

Grote stedelijke gebieden hebben een klimaat dat afwijkt van het klimaat in de omgeving, het stadsklimaat. 

Oorzaken van een stadsklimaat:

- veel warmte waait niet weg

- minder verdamping van planten

- produceert veel warmte (verkeer, airconditioning etc.)

Groot deel van de Indonesiërs in stedelijke gebieden werkt in de onderklasse: de informele sector. Indonesiërs die in deze vluchtsector werken, doen bijvoorbeeld straathandel als werk.
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Indonesië heeft een tropisch regenklimaat. Een deel van Indonesië heeft het 

AF-klimaat, een tropisch regenklimaat. Een ander deel heeft het AW-klimaat, in die gebieden waait de moessonwind. 

Door de grote hoeveelheid neerslag in de tropen, valt de bodemvruchtbaarheid tegen, omdat de neerslag veel voedingsstoffen uitspoelt. Dit heet uitspoeling.

Lahars zijn modderstromen met stenen en ander puin die van een vulkaanhelling naar beneden stromen. Dit ontstaat bij: zware tropische buien en bij het uitbarsten van een kratermeer.
Erts is een gesteente met een hoeveelheid metaal erin. Ertsgangen zijn spleten of scheuren in de aardkorst die gevuld zijn met erts.

Tussen de westelijke eilanden van Indonesië ligt een ondiepe zee, sundaplat. 

Zeeën die minder diep zijn dan 200 meter noemt men een continentaal plaat.
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Interne markt is de binnenlandse afzetmarkt.
Gebieden buiten het centrum heten perifere gebieden. 
Een duale economie is dat delen van de productie onderdeel zijn geworden van de wereldeconomie, terwijl andere delen nog grotendeels zelfverzorgend zijn en buiten de geldeconomie blijven. 
Indonesië was één van de Nieuwe Industrielanden, ook wel NIL (of in het Engels NIC). Tegenwoordig noemen we die landen emerging countries.
Door de rijkdommen en het inwonersaantal wordt Indonesië gerekend tot een van de zeven BRICMIT-landen. De BRICMIT-landen zijn de zeven belangrijkste opkomende landen.
Tijdens de Vietnamoorlog organiseerde Indonesië en buurlanden de ASEAN. De ASEAN bestaat nu uit tien zuidoost-Aziatische landen en de organisatie richt zich op internationale politiek.

De meest intensieve vorm van landbouw van Indonesië is de natte rijstbouw. De rijst wordt verbouwd op geïrrigeerde akkers – sawa’s. Er is ook droge rijstbouw, maïs, fruit en groeten etc.. Al deze landbouw vallen onder bevolkingslandbouw.

In Indonesië is ‘gedeelde armoede’, dat betekent dat dorpsbewoners verplicht zijn te helpen op de akkers van andere mensen – shared poverty.
Groene revolutie: 1960, beschikking over nieuwe rijstsoorten, hogere opbrengsten door kunstmest, irrigatie en bestrijdingsmiddelen. 
Door de ontwikkelingen van de groene revolutie verloor de shared poverty het. Het gevolg was deagrarisatie, uitstoot van mensen in de landbouw.

Grote commerciële landbouwbedrijven die zich specialiseren op producten en bestemd zijn voor export heten plantages. Dit heet ondernemingslandbouw.
Grote verschillen in landbouw (zoals bevolkingslandbouw, commerciële landbouwbedrijven en exportlandbouw) heet rurale differentiatie. 
Door kennis, technieken en markttechnieken is er veel veranderd in de landbouw. Dit heet agrarische transitie. 
Importsubstitutie is het vervangen van grote import door eigen productie. Het zelf goederen maken die eerder werden geïmporteerd heet importvervangende industrie.

Om meer werk te verkrijgen ging men eigen grondstoffen bewerken voordat ze werden geëxporteerd, dit heet exportvalorisatie.

Bedrijven die onderdelen in elkaar zetten tot eindproduct heten assemblagebedrijven.
Speciale economische zones of export processing zones zijn gunstig gelegen haven- en industriegebieden, waar buitenlandse bedrijven zich mogen vestigen.

Als traditionele en moderne elementen in een samenleving naast elkaar blijven bestaan doordat moderne elementen gedeeltelijk plaatsvindt heet dat fragmentarische modernisering.

Een betalingsbalans is het totaaloverzicht van alle in- en uitgaven van een land. 

Een handelbalans is het totaaloverzicht van alle in- en uitgevoerde goederen van een land.

Dienstenbalans – toeristenbalans
