Leesverslag 


Titel: De tweeling

Auteur: Tessa de Loo

Uitgeverij: De Arbeiderspers

Plaats van uitgave: Amsterdam

Eerste druk: oktober 1993

Motivering keuze:

Ik hoefde nog maar een boek te lezen voor dit jaar. En wegens tijdgebrek heb ik ervoor gekozen om een verslag te maken van een boek dat ik al eerder gelezen had, maar waarvan ik nog geen verslag had gemaakt.

Ik heb toen der tijd dit boek gekozen omdat een vriend van mij dit boek toevallig thuis had staan en hij vond dat ik dit boek perse eens gelezen moest hebben. Dus ik heb het boek maar meteen aangenomen. Eerst had ik niet zo veel zin om het te gaan lezen. Maar ik had van meerdere gehoord dat het boek wel leuk was, en dat ik me toch maar eens de moeite moest gaan nemen voor het te lezen. Toen ik dat hoorde ben ik vrijwel meteen erna begonnen met lezen, en het was inderdaad wel de moeite waard geweest om het te lezen. 
Inhoudsbeschrijving:

Twee bejaarde vrouwen, een Nederlandse en een Duitse, ontmoeten elkaar bij toeval in het Thermaal Instituut van het fameuze kuuroord Spa. Ze herkennen in de ander hun verloren gewaande tweelingzuster. Gedurende hun kuur - beiden lijden aan artrose - vertellen ze hun levensverhaal: het wordt de laatste kans om een kloof van bijna zeventig jaar verwijdering te overbruggen. Geboren in Keulen, in 1919, zijn ze na het overlijden van hun ouders door familieleden bruusk van elkaar gescheiden. Anna groeit op bij haar grootvader, in een primitief boers en katholiek milieu aan de rand van het Teutoburgerwald. Lotte belandt vanwege haar tbc in Nederland, bij een oom met sterk socialistische sympathieën. Door de slechte verhouding tussen de families raakt ook het contact tussen de beide zusjes verbroken.

De volstrekt verhollandste Lotte, die tijdens de oorlog joodse onderduikers heeft beschermd, staat aanvankelijk uiterst wantrouwig tegenover haar hervonden tweelingzus, maar wordt door de aangrijpende verhalen van Anna geconfronteerd met de keerzijde van haar eigen werkelijkheid: het lijden van gewone Duitsers in oorlogstijd.

Personages:

De twee hoofdpersonen in het verhaal zijn Anna en Lotte. 

Anna’s doel is Lotte ervan te overtuigen dat niet alle Duitsers slecht waren ten tijde van de Tweede Wereldoorlog. Zij wil Lotte duidelijk maken dat het ook maar gewone mensen waren die vaak geen andere keuze hadden dan de massa te volgen. 

Lotte weigert constant om begrip te tonen voor het Duitse volk ten tijde van de Tweede Wereldoorlog. Elk nieuw argument van Anna wimpelt zij af met de standaardverwijten dat het Duitse volk ‘begonnen’ is en dat alle ellende aan hen te danken is. In het verhaal keert dan ook telkens terug dat Anna en Lotte het niet met elkaar eens zijn. 

Thema, motieven en visie:

Het thema in dit boek is verzoening. Het verhaal beschrijft immers de onmogelijke verzoening van een tweeling. Anna en Lotte zijn niet in staat zich te verzoenen voordat de dood van Anna definitief herstel mogelijk maakt.

De motieven in dit verhaal zijn; Er wordt een aantal keer herhaald door welke eigenschappen de zussen zich aan elkaar ergeren en welke eigenschappen ze van elkaar benijden. Ook viel het me op, dat de twee elkaar telkens in een restaurant of café ontmoeten. 

De visie van de schrijver op dit thema is waarschijnlijk dat de oorlog meer slachtoffers heeft gemaakt dan alleen de mensen die dood zijn gebleven of er lichamelijke klachten aan over hebben gehouden. Zo zijn er ook veel mensen met een oorlogstrauma achtergebleven. Er zijn veel mensen toen gescheiden en door de verschillende omgevingen waar ze dan meestal in terecht kwamen was na de oorlog de verzoening erg moeilijk voor hen.
Tijd:

De tijd waarin het werkelijke verhaal zich afspeelt is ergens in de jaren ’90. Het verhaal duurt een aantal dagen. De periode die wordt aangehaald door de bejaarde dames, is echter veel groter, zo’n 70 jaar. De flashbacks zijn veelal tijdens de Tweede Wereldoorlog (1940-1945), maar ook van ervoor en erna. Deze tijden zijn belangrijk, want het is zo ingedeeld dat Anna en Lotte rond hun twintigste de Tweede Wereldoorlog meemaken. 

Het hele verhaal dat zich afspeelt in Spa is chronologisch, met uitzondering van de vele flashbacks, waarin wordt teruggeblikt naar het verleden van Anna en Lotte. Deze flashbacks zijn echter weer perfect chronologisch. In de flashbacks slaat het verhaal soms bepaalde tijd over, maar over het algemeen houdt de tijd zich aan de chronologie.

Perspectief:

Het boek is geschreven in het hij/zij perspectief. Anna en Lotte vertellen het verhaal niet zelf maar er is een verborgen verteller die het verhaal vertelt. In dit boek vindt er een voortdurende wisseling van perspectief plaats. Het ene moment wordt het verhaal verteld vanuit het perspectief van Anna en op het andere moment vanuit Lotte. Je moet heel goed opletten bij wie het perspectief nou precies ligt, want het perspectief wisselt heel erg vaak. Doordat het perspectief heel vaak wisselt lopen de levensverhalen van Anna en Lotte erg door elkaar heen en is het moeilijk om de verhaallijn goed te volgen. 

Gevoelens:

Het boek wekte bij mij verschillende gevoelens op, ten eerste onbegrip voor Lotte, natuurlijk is het moeilijk voor haar om toe te geven dat niet alle Duitsers fout waren in die tijd, al vind ik het bij haar een beetje overdrijven omdat ze weigert er ook maar over na te denken hoe moeilijk vele Duitsers het in die tijd hadden. 

Ten tweede vond ik het toch wel een vrolijk boek omdat twee zussen die zo lang van elkaar gescheiden zijn elkaar ontmoeten. Ik heb wel respect voor Lotte en Anne dat ze beiden zo vrij over hun gevoelens en ervaringen praten die ze in die tijd dat ze van elkaar gescheiden waren ervaren hebben.

8. eindoordeel:
Ik ben blij dat ik dit boek gelezen heb. Eerst vond ik het te dik, want ik hou totaal niet van Nederlandse boeken dus laat staan als het dikke literaire boeken zijn. Maar het verhaal las zich eigenlijk vrij snel, dus je was zo door het boek heen.

Dit was tevens ook mijn eerste oorlogsboek dat ik ooit heb gelezen, en waarschijnlijk ook het laatste. Ik vond het boek wel erg boeiend, en dit had ik van te voren niet verwacht! Maar ik zou voor herhaling niet nog eens zo’n soort boek lezen. Ik prefereer liever andere genres.  Verder vind ik het boek niet geweldig. Het is gewoon niet mijn favoriete genre boek. Maar ik zie gewoon elk gelezen boek is als iets positiefs. Want van elk boek leer je wel iets, en het laat misschien toch wel onbewust een indruk achter die ooit nog wel eens een rol kan spelen bij andere boeken.

Verdiepingsopdracht D:
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Ik heb deze foto gevonden op het internet toen ik aan het zoeken was naar oorlogsfoto’s voor deze verdiepingsopdracht. Het heeft wel enige tijd geduurt eer ik een geschikte foto had gevonden, maar mijn geduld werd gelukkig beloond.

Ik vind deze foto goed bij het boek passen omdat het boek gaat over twee oudere vrouwen die door de oorlog van elkaar gescheiden zijn geraakt, en zich weer na lange tijd bij toeval weer terug vinden en een tweeling blijkt te zijn.


Er zijn naar mijn mening vrij veel overeenkomsten tussen de foto en het verhaal;
Ten eerste vind ik dit een goede foto voorbij het boek omdat je duidelijk ziet dat het een foto is van uit de oorlog. Dit kun je zien aan de kapsel van de vrouwen, deze zijn vrijwel kaal geschoren. In oorlogstijd deden ze dit voor het gemak, en zodat er geen luizenplaag kon ontstaan.
Ook het feit dat het een zwart wit afbeelding is toont aan dat deze foto uit deze tijd. Aangezien dat er toen nog kleurenfoto’s waren.
Verder vond ik het wel bijpassend dat het boek over een tweeling gaat. En deze vrouwen komen qua uiterlijk en kleding erg overeen met elkaar. Zo hebben ze allebei ongeveer hetzelfde postuur en hetzelfde kapsel, ook al is dit niet genetisch bepaald toch vond ik dit wel grappig en toepasselijk dat ze erg op elkaar lijken. Tevens hebben ze ook ongeveer dezelfde saaie grauwe kleding aan.

Een ander leuk aspect aan de foto vind ik dat de vrouwen tegenover elkaar staan en elkaar aan het bekijken zijn net alsof ze in een spiegel kijken. Dit asocieerde ik met het feit dat het verhaal over een tweeling gaat. Als je in een spiegel kijkt zie je jezelf nog een keer, net alsof er twee exemplaren van jou zijn. Deze vrouwen staan op ongeveer de zelfde manier tegenover elkaar alsof ze zichzelf nog eens zien. Zo hebben ze ook hun handen/armen ,voor zo ver je kan zien, op dezelfde manier gevouwen. Dit vond ik wel erg leuk aspect aan de foto.
