
                                            Apple inc. Steve Jobs 
Dit artikel gaat over het leven van Steve Jobs over zijn doorbraak met Apple als medeoprichter, zijn fatale dodelijke ziekte en zijn privé leven waar hij heel geheimzinnig over deed. 

Steve Jobs was geboren op 14 februari 1955 in San Francisco. Hij was geadopteerd door de familie Jobs die hem Steven Paul noemden. Op de middelbare school raakte hij bevriend met Steve Wozniak, waarmee hij na de middelbare school bevriend bleef. In 1976 toen Jobs 21 was startte hij met Wozniak de Apple computers. Het duo is begonnen in de garage van de Jobs familie. Ze hebben $774,000 dollar verdiend met hun eerste model, The Apple 1. In 1984 verkoopt Apple de Macintosh voor $2,495 dollar wat hun 1e prijs ervoor was. In 1991 trouwde Jobs met Laurene Powell op 18 maart, ze woonde samen in Californië, met hun 3 kinderen Eve, Laurene en Reed Paul. In 2003 ontdekte Jobs dat hij een neuro-endocriene tumor, een zeldzame, maar bedienbare vorm van alvleesklierkanker. In plaats van direct te kiezen voor een operatie koos Jobs ervoor om zijn pesco vegetarische dieet te veranderen voor een Oostelijke behandelings optie. Jobs had een succesvolle operatie om de alvleeskliertumor te verwijderen, in de daarop volgende jaren was er weinig bekend over zijn gezondheid. In zijn privé leven stond Jobs bekend als buitengewoon moeilijk in zijn omgang met anderen. Hij had weinig geduld en als hij zijn geduld verloor kon hij geweldig te keer gaan. Hij kon niemand boven hem hebben en moest altijd gelijk hebben. Hij ging door dik en dun om zijn doel te bereiken. Hij was een moeilijke persoon (zakelijk en privé ) om mee om te gaan en hij was ook heel geheimzinnig met zijn privé leven. Er is ook een boek uitgekomen namelijk “Steve Jobs de biografie” met zijn levensverhaal.

Op 5 oktober 2011, heeft Apple inc. aangekondigd dat medeoprichter Steve Jobs was overleden aan alvleesklierkanker. Hij was 56 jaar oud op het moment van zijn overlijden. Dit was een grote schok voor de wereld want hij had een grote bijdrage geleverd aan de ontwikkeling van technologie, de muziek industrie en nog veel meer. Steve Jobs heeft ons leven makkelijker gemaakt met deze producten en technologie. 
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