    Novemberschnee
De primare gegevens
a. De Titel: Novemberschnee
b. Auteur: Jürgen Banscherus
c. Aantal bladzijdes: Het boek bevat 79 bladzijdes
d. Jaar van uitgave: Het boek kwam voor het eerst uit in het jaar 2002. 

Samenvatting van de inhoud
Lina vertelt haar verhaal, haar belevenis op alle gebeurtenissen, kortom haar verklaring hoe het allemaal zo ver heeft kunnen komen.
Op een koude middag in november zitten Jurij, Lina en Tom in hun hut en zijn het koude weer helemaal zat en dromen van het warme Australië met die heerlijke warme zon, de Barrier Reef en de Ayers Rock. Jurij vertelt dat de vlucht 24 uur duurt en Lina vraagt hoe ze dat dan ooit zouden willen betalen. Tom roept er voor de grap “bankoverval” uit, want dan hebben ze genoeg geld. Zo kunnen ze vluchten naar Australië waar het nu zomer is. Lina zegt dat ze tuurlijk een bank zo eventjes kunnen overvallen. Jurij zegt dat hij meedoet. Daarmee begint het plannen van een bankoverval en niemand van hen dacht er werkelijk aan om een bank te overvallen. Het was allemaal gewoon een spel.
Ze kopen skimutsen die ze over hun hoofden trekken, zodat ze echte bankovervallers lijken en ze kopen waterpistooltjes. Tom overvalt de bank en komt i.p.v. gewoon weer lachend uit de bank te lopen, hollend terug. Lina en Jurij schrikken zich dood, wanneer Tom roept, rennen! Het blijkt dat Tom echt geld heeft gekregen van de vrouw achter de toonbank, wat niet echt de bedoeling was van hun grap en ze hebben nu dus echt een bank overvallen. Dit was helemaal niet de bedoeling. Lina denkt er nog aan om de politie op te wachten om ze te vertellen dat het allemaal maar een grote grap was, maar omdat Tom op de fiets is gesprongen en Jurij ook, kan ze eigenlijk geen kant op en springt ook maar op haar fiets en fiets zo snel mogelijk achter hen aan. Het grapje om een bank te overvallen wordt plotseling serieus en ze bevinden zich al snel op de vlucht voor de politie. 
Ze vluchten naar hun hut, maar omdat ze de sirenes horen, besluiten ze om weg te gaan uit hun hut en een auto te stelen. Jurij kraakt een oude Mercedus open en zo komt het dat ze op de vlucht raken in een auto. Wanneer de benzine opraakt en nergens een tankstation open is, moeten ze een verblijfplaats zien te vinden. Door de bomen zien ze wat verder in het bos een hut genaamd: Landgasthaus Alte Mühle. Ze ontdekken dat daar niemand is, en dat wordt hun verblijfplaats. Ze besluiten de auto in het meer, wat ze door de bomen kunnen zien, te duwen. Zo wissen ze hun spoor uit. 
Wanneer ze eten en drinken nodig hebben, gaat Lina op zoek naar een supermarkt en ziet naar een poos lopen in de verte een restaurant aan de weg. Ze herkent het omdat ze vroeger wanneer ze op vakantie ging met haar ouders, ook hier langskwam en een tussenstop inlaste. Ze weet nu dat ze dus vlak bij Frankfurt moeten zijn, en dat betekent dat ze iets van 300 kilometer hebben gereden met de auto. Ze haalt de boodschappen en ziet dat op de voorkant van de krant 3 foto’s staan van de “fietsbende”, zoals ze het noemen, die een bank hebben overvallen. Haar foto en die van Tom en Jurij staan er groot op. Ze koopt de krant en gaat weer terug naar hun schuilplaats. Wanneer ze terug komt is Jurij weg. 
Tom doet erg raar en heeft een grote bloedplas op zijn trui. Eerst zegt hij dat Jurij weg is gelopen en niet weet waar hij is, en later verteld hij dat ze ruzie hadden gekregen, omdat Jurij maar niet ophield met het hele gedoe te verwijten aan Tom. Tom haalde een pistool uit zijn tas en het op Jurij gericht en gezegd dat hij zijn bek moest houden. Het pistool van Tom, hij bleek een echte te hebben gekocht voor de overval, is 2 keer afgegaan toen ze aan het vechten waren en raakte Jurij in het hart en Tom in de buik. Maar waar Jurij nu is, vertelt Tom niet tegen Lina. Wanneer Tom slaapt, gaat Lina buiten opzoek naar Jurij, maar kan hem nergens vinden. Tom bedreigt Lina ook, omdat hij bang is dat ze hem verlaat. 
Wanneer Lina beloofd dat ze bij hem blijft, mag ze het pistool hebben van Tom en ze gooit het weg in het bos.
Tom gaat steeds meer achteruit, en hij heeft koorts en erg veel last van zijn buik. Tom geeft haar al het gestolen geld en Lina moet beloven dat als hij het niet haalt, zij in haar eentje alsnog naar Australië gaat. Hij wil niet dat Lina een arts ophaalt, maar ze doet het toch. Want ze wil niet nog een keer iemand van haar vrienden verliezen. Ze wordt opgepikt door een oudere vrouw in een auto en ze kan meerijden naar een huis
arts. Ze komt daar iets over half 6 aan en ze maar moeilijk de vrouw van de huisarts overtuigen dat haar vriend echt hulp nodig heeft. Uiteindelijk mag ze toch naar binnen en moet wachten in de wachtkamer. Wanneer ze aan de beurt is verteld ze de huisarts dat haar vriend erg hoge koorts heeft, een schotwond heeft in zijn buik en fantaseert. De huisarts gaat gelijk met haar mee naar de schuilplaats, want de jongen heeft dringend hulp nodig.
Wanneer ze bij Tom aankomen, heeft de huisarts wel door dat dit 2 van de fietsbende zijn en vraagt waar de derde is. Lina zegt dat die dood is. Nadat de huisarts Tom heeft onderzocht, belt hij de ambulance, omdat Tom dringend hulp nodig heeft, want hij heeft veel bloed verloren. De ambulance is er binnen een half uur en zo ook de politie. De huisarts verteld dat het gewoonlijk is met een spoedgeval dat de politie meegaat. Lina vindt het niet erg dat de politie er is, nu is eindelijk alles voorbij.
Tom gaat mee in de ambulance en Lina blijft achter bij de politie. Ze weten dat ze Lina Marx is van de fietsbende en ondervragen haar. Ze vragen haar of ze weet waar de derde bendelid is, maar Lina weet het niet. Op dat moment komt er een politieagent aan en zegt dat ze Jurij gevonden hebben achter de hut. Lina wil per se hem zien, en ze schrikt hoe hij er bij ligt. Hij is helemaal bevroren. Zijn ogen zijn wijd open en schreeuwen ergens heen. Lina is in schok en voelt dus helemaal niks.
Tom overlijdt in de ambulance richting ziekenhuis. Lina wordt verdacht van moord op beide jongens. Haar motief was dat ze dan al het geld voor zich alleen zou hebben. Lina zegt dat Tom haar al het geld heeft gegeven, maar de politiemannen geloven haar niet. Lina krijgt 5 jaar jeugdgevangenis voor de bankoverval en de autodiefstal. De aanklacht wegens de moord op de jongens wordt niet meegerekend en wordt ze verder niet op beoordeelt door de rechter.
Bron: www.Scholieren.com/boekverslag/63608 

De volgende opdrachten
a. De tijd: Het verhaal is een gebeurtenis uit het verleden, deze gebeurtenis wordt verteld. Op het einde krijg je wel weer een stukje over hoe alles nu is. De precieze tijd van het verhaal staat dus niet beschreven. Wel kan je zien dat het verhaal een grote flashback is en op het einde een stukje uit het nu.
b. De ruimte: Het verhaal speelt zich af in verschillende ruimtes. De bank, de hut en hun schuilplaats zijn de ruimtes waar het verhaal zich eigenlijk afspeelt.
c. Het Perspectief: Het verhaal wordt verteld door een alleswetende verteller maar wel vanuit Lina. Je beleeft in het verhaal datgene wat zij heeft meegemaakt.
d. Personages: De personages uit het boek zijn: Lina Marx: het meisje dat veroordeelt wordt en in de gevangenis komt.
Jurij Holzmann: Lina’s ex en goede vriend, hij steelt de auto voor hun vluchten.
Tom Gatow: Lina’s vriend, hij is de leider van hun drie met de overval. Hij heeft Jurij vermoord en pleegt de overval.
e. Ondertitel: Het boek bevat geen ondertitel.

Informatie over de Auteur
De schrijver van ‘ Novemberschnee’ is Jürgen Banscherus. Jürgen is geboren op 13 maart 1949 in Remscheid-Lennep. Hij heeft, voor hij zich totaal op het schrijven richtte, ook beroepen beoefend als journalist voor een krant en leraar voor een volwassenenschool. Sinds 1983 is hij echt schrijver en in 1985 kwam zijn eerste kinderboek uit. Intussen worden zijn boeken in meer dan 10 talen uitgegeven. Jürgen heeft een dochter en een zoon.
Bron: www.Scholieren.com/boekverslag/53336 

Eindoordeel
Ik vond het Boek “Novemberschnee” niet zo’n leuk boek. Het boek was niet heel erg makkelijk qua Duits maar als je eenmaal het verhaal doorhad was het verhaal best wel kinderachtig. Er zaten wel spannende stukjes in zoals het onderduiken voor de Politie en dat Jurij en Tom uiteindelijk overlijden. Het verhaal is iets aantrekkelijker vanwege het feit dat het een waar gebeurd verhaal lijkt. Er wordt een gebeurtenis in het boek verteld en op het einde zie je wat er uiteindelijk als gevolg van is gebeurt. 








                         
