Wat voor soorten psychologie bestaat er?
1) Social psychologie
2) Functie leer

3) Ontwikkelingspsychologie

4) Cognitieve psychologie

5) Klinische psychologie

6) Persoonlijkheidsleer
Uitwerking van alle soorten psychologie
1) Wat doet social psychologie?

Sociale psychologie is de wetenschappelijke studie naar hoe (menselijke) gedachte, gevoelens en gedragingen word beïnvloed door werkelijke of inbeeldende

Wat zou ik willen onderzoeken?

Ik zou willen onderzoeken of kinderen die normaal leren zonder beperkingen (daar bedoel ik mee dyslexie, ADHD enzovoort) anders gaan leren als ze in een klas zitten met hoogbegaafden. Dus dat ze veel gaan lezen, meer geïnteresseerd zijn in wetenschappelijke weetjes en juist hogere punten gaan halen.
2) Wat doet functie leer?
Bij functie leer onderzoek je menselijke functies en processen. Zoals waarnemen, leren, geheugen, denken, taal, motoriek, motivatie, emotie enz

Wat zou ik willen onderzoeken?
Ik zou willen onderzoeken of kinderen waarbij de ouders niet Nederlands zijn, dus waar een andere taal thuis gesproken word. Meer of minder de Nederlandse taal oppikken dan andere kinderen waarbij de ouders Nederlands zijn. Of er thuis Nederlands gesproken word.

3) Wat doet ontwikkelingspsychologie?
De ontwikkelingspsychologie bestudeert de psychologische veranderingen bij toenemende leeftijd, dus vanaf de geboorte, baby, peuter, kleuter, schoolperiode, adolescent, volwassen tot in de ouderdom.

Wat zou ik willen onderzoeken?
Als een kind veel geslagen en bestraft is door zijn ouders of hij later daar nog problemen mee heeft in zijn leven. Dat hij ook begint te slaan.
4)Wat doet cognitieve psychologie?
De cognitieve psychologie is de tak van de psychologie die zich met cognitie bezighoudt, dus met al die psychische processen die te maken hebben met zaken als begrip, kennis, herinneringen, geheugen en informatie verwerken. 
Wat zou ik willen onderzoeken?
Ik zou willen onderzoeken als iemand een geheugen verlies heeft opgelopen door een auto ongeluk. Of je toch een stukje terug kunt halen van wat hij of zij zag tijdens het ongeluk. En waarover diegene aan het nadenken was.

5)Wat doet Klinische psychologie?

Klinische psychologie is de toepassing van psychologische inzichten in een klinische context. De verschillende vormen van klinische psychologie worden ingezet ter verlichting van psychische spanningen en depressies en in het algemeen ter bevordering van de geestelijke gezondheid. Ook vindt de klinische psychologie plaats in de psychiatrie enpsychopathologie. 
Wat zou ik willen onderzoeken?
Bestaat er een methode om iemand binnen 2 weken van zijn depressie af te helpen? En wat voor middelen moet je daarvoor gebruiken?
6) Wat doet persoonlijkheidsleer?

De persoonlijkheidsleer is de studie van de verschillen en overeenkomsten in persoonlijkheid tussen mensen, waarin persoonlijkheid inhoudt hoe het individu zich gedraagt ten opzichte van zijn sociale omgeving, andere mensen en in verschillende situaties.
Wat zou ik willen onderzoeken?
Ik zou willen onderzoeken wat er met je gebeurt als je uit een nette wijk komt. En plotseling verhuisd naar een achterstandswijk waar veel criminaliteit aanwezig is. Gewoon puur wat er met je gedachtes gebeurt en je gedrag
