
Saving Private Ryan

De film beschrijft de zoektocht naar soldaat Ryan in de tweede wereld oorlog tijdens de landingen in Normandië.
De regisseur van de film is Steven Spielberg. De hoofdrolspelers in de film zijn Thom Hanks (kapitein Miller) en Matt Damon (soldaat ryan)

De film begint met een oude man die samen met zijn familie het Amerikaanse kerkhof oploopt in Normandië, Dan loopt hij naar een graf en knielt daarvoor dan krijgt hij een terugblik van de landing op Omaha Beach van de Amerikanen. Deze wordt zeer realistisch en waarheidsgetrouw beschreven.  Dat maakt veel indruk. Maar sommige scènes zijn wel erg bloederig. Neem een voorbeeld: Na afloop zie je dat hele massa’s dode soldaten verdronken in het water liggen waarbij sommige de ingewanden eruit liggen.
Dan wordt er een telegram bezorgd bij Generaal Eisenhower waarin staat dat: dat er van de vier broers die vechten in de oorlog er nu drie gesneuveld zijn. Eisenhower besluit dat de vierde broer naar huis toe mag er is alleen een probleem hij is midden in Frankrijk gedropt. Eisenhower besluit dat Kapitein Miller een team moet samen sluiten om Soldaat Ryan te zoeken.  De scene laat heel goed zien welke ingrijpende gevolgen de oorlog heeft voor gewone gezinnen.
Na een lange zoektocht en een aantal gevechten waarbij leden van de groep sneuvelen vinden ze Ryan. Hij is met zijn eenheid bij een brug gestationeerd die zij moeten verdedigen tegen een aanval van de Duitsers. Miller zegt tegen Ryan dat hij mee moet komen, maar dat wil Ryan niet hij wil zijn makkers niet in de steek laten en wil  meehelpen met het verdedigen van de brug. Kapitein Miller besluit om met zijn team mee te helpen om de brug te verdedigen. Dan komt de aanval tegen een overmacht van Duitse soldaten en tanks. In deze scene blijkt duidelijk dat vriendschap en heldenmoed heel belangrijk waren en dat hele jonge mensen konden uitgroeien tot helden.
De film eindigt met de scene dat je de ogen ziet van de oude man die nog steeds voor hetzelfde kruis staat op het Amerikaanse kerkhof
Samenvattend kun je zeggen dat de film een heel indrukwekkend verhaal vertelt van een gebeurtenis die echt in de oorlog heeft plaatsgevonden dat maakt het een indrukwekkende maar ook een mooie film.




