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Titel: Die Weiße Rose
1 Hoeveel tijd heb je aan het lezen van de roman besteed? 
Ongeveer  uur.
2 Hoeveel woorden heb je (in het woordenboek) opgezocht? 
Ongeveer  stuks.
3 Schrijf in één of twee zinnen waar het in de roman om draait. Wat is het thema? 
Het thema is verzet, het verzet tegen Hitler. Het gaat over een groepje mensen, Die Weiße  Rose, die anders denkt dan Hitler. 
4 Schrijf in één of twee zinnen waar en wanneer het verhaal zich afspeelt.
In het boek worden veel plaatsnamen genoemd: Kochertal, Ulm, Munchen, Schwäbische Alb. Maar het meeste wel in Munchen, omdat Sophie en Hans hier wonen tijdens hun studie en hier ook de pamfletten uitdelen. Het boek begint met een kleine Sophie en Hans, ik denk dus ergens rond 1920. Het verhaal eindigt wanneer ze vermoord worden tijdens de Tweede Wereldoorlog, ongeveer 1943.
5 Geef een korte beschrijving van de hoofdpersonen en hun relatie tot elkaar.
Sophie Scholl is een meisje dat in Kochertal wordt geboren, als ze 12 is gaat ze bij de Hitlerjugend. In het begin als klein kind is ze het eens met Hitler, maar later niet meer en gaat ze zich zelfs verzetten. Hans Scholl is de broer van Sophie. Hij ging op zijn 15de bij de Hitlerjugend, hij is het eerst ook eens met Hitler, totdat hij merkt dat allerlei dingen niet mogen, zoals anders denken, buitenlandse liedjes zingen en bepaalde boeken lezen. Hij richt de verzetsgroep Die Weiße Rose op met wat medestudenten. In deze groep zitten ook Kurt Huber en Christoph Probst. Kurt is filosofieleraar op de universiteit van Hans en Sophie. Christoph is een medestudent, hij is vrienden met Hans. 
6 Geef een samenvatting van de roman. Gebruik ongeveer 100 woorden. Schrijf in je samenvatting andere informatie dan je antwoorden op de voorgaande vragen.
De verzetsgroep Die Weiße Rose is dus tegen Hitler, met z’n allen delen ze pamfletten uit en ze bekladden muren met teksten zoals Nieder mit Hitler! In de verzetsgroep zitten op het eind nog veel meer mensen, zoals de medestudenten Alexander Schmorell, Willie Graf, Traute Lafrenz, Hans Konrad Lepelt. Als ze op een keertje weer pamfletten hebben gemaakt en die willen gaan uitdelen worden ze betrapt door de conciërge. De alarmeert meteen de Gestapo en Hans en Sophie worden aangehouden. Later worden zij tot de dood veroordeelt, samen met Willie, Alexander en Christoph. 
7 Omschrijf kort voor welke doelgroep de roman volgens jou geschreven is.
Ik denk dat het doel van de schrijfster vooral informeren is, maar misschien ook wel om het verdriet van de dood van haar broer en zus van zich af te schrijven. De doelgroep is dus denk ik iedereen die het zou kunnen snappen, iedereen vanaf 15/16 jaar. 
8 Omschrijf wat de schrijver met zijn roman (destijds) bij de lezer wil bereiken.
Ze wil informeren, ze wil denk ik de mensen laten zien wat voor erge dingen er gebeurd zijn in de Tweede Wereldoorlog. 
9 Leg kort uit met welke persoon / personen uit het boek je je (niet) kunt identificeren.
Ik ben het eens met Sophie, zij sprak mij erg aan omdat ze, ondanks dat ze een vrouw is, gewoon mee doet aan het verzet. Ze wist wat ze wilde en ging daar ook voor. Ik kan me minder goed identificeren met de conciërges bijvoorbeeld, hoe kan je nou zomaar iemand verraden met als gevolg dat diegene vermoord wordt? Nee zou zo ik echt niet kunnen zijn.
10 Geef aan (hoofdstuk, paginanummer etc.) welke passage je het meest representatief voor de roman vond. Leg kort uit waarom.
- “Jetzt ist Hitler an die Regierung gekommen. Und das Radio und alle Zeitungen verkündeten: Nun wird alles besser werden in Deutschland”. (blz. 14)
- “Aber ist es nicht ein Unsinn daß wir daheim in unseren Zimmern sitzen und lernen, wie man Menschen heilt, während draußen der Staat täglich zahllose junge Menschenleben in den Tod treibt? Worauf warten wir eigentlich? Bis eines Tages der Krieg zu Ende ist und alle Völker auf uns deuten und sagen, wir haben eine solche Regierung widerstandslos ertragen”? (blz. 45)
- “In Namen des ganzen deutschen Volkes fordern wir vom Staat Adolf Hitlers die persönliche Freiheit, das kostbarste Gut der Deutschen zurück, um das er uns in der arbärmlichsten Weise betrogen”. (blz. 119)
Ik heb niet echt een citaat kunnen vinden die bij het hele boek past, daarom deze drie. De eerste geeft eigenlijk de reden aan voor veel dingen die ze doen in het boek, dit is de reden waarom Die Weiße Rose is opgericht. De tweede is een belangrijk punt in het boek, hier gaat het voor het eerst over het verzet. Het laatste citaat geeft aan wat de verzetsgroepen hebben bereikt. 
11 Bedenk een andere Duitse of Nederlandse titel voor de roman. Licht je keuze toe.
Ik ben niet origineel, het Verzet tegen Hitler denk ik. Omdat het hele verhaal over het verzet tegen Hitler gaat.
12 Geef in drie kernwoorden aan, hoe je de roman vond.
interessant / emotioneel / lastig 
13 Geef minstens twee redenen waarom je de roman wel of niet iemand anders zou aanbevelen.
Ik zou het wel aanbevelen, omdat het echt een heel interessant boek is. Verder vind ik het belangrijk dat iedereen weet wat er in de Tweede Wereldoorlog is gebeurd.  

