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Mel Wallis de Vries is geboren in 8 februari 1973, in Leiden. Ze woont in Amsterdam met haar zoon en dochter. Ze studeerde biologie en journalistiek aan de Rijksuniversiteit in Groningen. Ze studeerde af in 1997. Ze heeft in april de Prijs van de Jonge Jury gewonnen 2012. Deze prijs viel op het boek ´Vals´. 
Indeling/Opmaak
Het boek bestaat uit 223 bladzijden. Het verhaal is verdeeld in 34 hoofdstukken. In het boek zijn geen illustraties gebruikt. Wel is er een proloog en een epiloog gebruikt. 
In de proloog van dit boek wordt al een beetje verteld over een spannend stuk in het boek. In deze proloog zie je hoe Anna omgaat met het feit dat Tessa, haar beste vriendin, is verdwenen. Later hoort Anna van de politie dat Tessa dood is en waarschijnlijk zelfmoord heeft gepleegd.
In de epiloog van dit boek wordt verteld hoe het een jaar later met Anna gaat na alle spannende belevenissen en herinneringen. 
Plaats
Dit verhaal speelt zich af in Nederland, want Anna woonde eerst met haar ouders in Nijmegen en verhuist naar Amsterdam. Andere plaatsen/plekken waar het verhaal zich afspeelt zijn school, huis van Tessa, bouwterrein en huis van Anna.
Tijd
Dit boek speelt zich af rond de 21e eeuw, want de mensen hebben allemaal mobieltjes of tv’s en veel dingen zijn erg modern, zoals cafés, restaurants enz. 
Tussen het begin en einde van het verhaal (incl. proloog en epiloog) zit ongeveer twee tot drie jaar. 
Het verhaal begint ermee dat Anna verhuist en naar een hele nieuwe school gaat, hier krijgt ze nieuwe vrienden.								                           Later blijkt dat deze vrienden niet helemaal te vertrouwen zijn en de verkeerde invloed op haar hebben. Doordat dat ze vaker ruzie hebben groeiden ze steeds verder uit elkaar en hiervan kwamen ongelukken. 
Personen
De hoofdpersoon in dit verhaal is Anna. In het boek wordt niet verteld hoe oud Anna is, maar ik denk dat ze ongeveer zestien jaar of misschien iets ouder is, want ze drink alcohol en ze mag nog geen autorijden. Als Anna verhuist en naar een nieuwe school gaat krijgt ze al snel nieuwe vrienden. Dit zegt al iets over het gedrag van Anna, want haar nieuwe vrienden laten niet snel een nieuw persoon toe in hun vriendengroepje. Anna heeft bruin haar en donkere ogen. Ze is naïef, want in het begin heeft ze niet door dat haar vrienden eigenlijk de verkeerde vrienden zijn. 
Andere belangrijke rollen in het boek zijn die van Tessa, Charlotte, Julian en Wouter. Zij zijn de vrienden van Anna op haar nieuwe school. Tessa is de beste vriendin van Anna die tijdens een ruzie in een diepe bouwput valt en hierdoor dood gaat, doordat ze verkeerd terecht komt. Charlotte was de beste vriendin van Tessa voordat Anna dat werd. Charlotte was daardoor erg jaloers op Anna. Julian is het vriendje van Tessa en vindt Anna stiekem ook wel leuk, hij heeft Anna al twee keer gezoend. Hier zit Anna erg mee, want ze wil geen ruzie met Tessa. Wouter is de beste vriend van Julian en zij hebben nooit ruzie, totdat ze horen dat Tessa dood is. 

Eigen mening
Het boek ‘Uitgespeeld’ is een erg spannend boek, omdat er iemand vermoord wordt en dat Anna bedreigd wordt. Hier draait bijna het hele verhaal om. Dit is een stukje uit het verhaal waar Anna telefonisch bedreigd wordt: ‘Dag Anna, jammer dat je niet opneemt. Maar het maakt niet uit, niet voor mij in ieder geval. Wist je dat ik elke dag aan je denk? Ik zie je lopen. Je lacht en voelt je veilig. Maar dat ben je niet, want ik ga je vermoorden. Hopelijk vind je dat niet vervelend. Heb je je ooit weleens afgevraagd hoe het voelt om dood te gaan? Het schijnt maar heel even pijn te doen. Ik spreek je snel weer’. 
Dit boek is ook wel leerzaam, want je leert dat je niet meteen iedereen moet vertrouwen, want haar nieuwe vrienden zijn niet altijd even eerlijk, gebruiken drugs, roken en drinken erg veel. Hier een klein stukje uit de tekst: ‘Wouter haalde een zakje uit zijn tas. Anna wist niet wat het was, het leken wel pillen. Charlotte vroeg wie een biertje wilde. Iedereen wilde wel, behalve Anna. Doe mij maar een witte wijn, zei ze. Wouter gaf het zakje door en vroeg of iemand er een wilde. Het bleek dat je er weer helemaal van zou opknappen.’ 
Je leest ook snel en makkelijk door het boek heen, omdat het goed is geschreven. Hierdoor kan je niet meer stoppen met lezen. Ook omdat het zo spannend is wil je niet meer stoppen. Ik zou iedereen 



