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Lou Bertignac, 13 ans, est une adolescente sensible et discrète. Elle a été diagnostiquée “IP”, intellectuellement précoce. Ainsi, elle a deux ans d’avance à l’école et est donc la cadette de la classe. Elle est secrètement amoureuse de Lucas, un caïd de sa classe. Lui a 17 ans et peur de rien! Et  surtout  pas  de  Monsieur  Marin,  Le  professeur  “Terreur”  du  Lycée.  Ce  professeur  demande  un  jour à Lou quel sera le sujet de sa prochaine élocution. Érayée d’être ainsi interpellée devant toute La classe, elle annonce qu’elle parlera des SDF, Sans Domicile Fixe. Elle ajoute qu’elle basera son exposé sur  une interview.

Lou vit une situation familiale d’illicite. Sa petite sœur, Thaïs, est décédée de La mort subite. Depuis ce moment, sa mère soulève d’une grande dépression. Son père lait son possible pour que La vie continue et semble normale. Lou mène une vie solitaire au cœur de Paris. Elle adore passer du temps à La gare et partager Les émotions des départs et des arrivées. C’est là qu’elle rencontre No, ou Nolwenn. Cette dernière a 18 ans et vit dans La rue. Elle est sale, maigre et fatiguée. Elle passe ses journées dans La ville, à La recherche d’un hébergement et de nourriture. Parfois, elle campe avec d’autres SDF. Lou et elle entrent en contact. Lou L’invite régulièrement à boire un chocolat chaud ou de La vodka ! Lou essaye d’en savoir plus sur No, comment elle vit, si elle a de La famille, etc. No parle peu et aime surtout écouter Lou.
Un jour, Lou se Lance et explique à Nolwenn Le sujet de son élocution. Elle Lui demande si elle accepte d’être interviewée. No Lui présente ses amis et tous Lui expliquent ce qu’ils vivent.

Lou découvre peu à peu sa “chance” de vivre dans un appartement, avec ses parents,... La différence et L’exclusion vécues par No Lui sautent aux yeux. Elle commence à se sentir responsable de No ! L’élocution  se  déroule  très  bien.  Tous  Les  élèves  l’applaudissent  même.  Et  Lucas  La  félicite  en L’appelant  “Pépite”.  Parfois  il  propose  à  Lou  une  sortie  à  La  patinoire  ou  aller  boire  un  chocolat chaud, mais elle n’ose pas. Elle se sent toute “bizarre” quand elle est avec lui et elle a peur qu’il ne l’embrasse car elle se demande dans quel sens il faut “tourner La Langue”.

Cependant, Lou ne parvient plus à rencontrer No. Elle ne la trouve plus à la gare ni dans leur calé habituelle Lou est malheureuse et inquiète. Elle prend son courage à deux mains et, à partir des indices dont elle dispose, elle part à La recherche de No. Elle parcourt La ville et finit par retrouver No dans une file d’attente de distribution de repas. No La rejette et Lui dit qu’elles n’ont pas La même vie. “Barre-toi, Lou, je te dis. Tu me lais chier. Tu n’as rien à faire La. Ce n’est pas ta vie, ça, tu comprends, ce n’est pas ta vie !” Pour Lou, c’est une grande blessure. Nolwenn revient pourtant La rejoindre a La sortie du Lycée. A ce moment, Lou décide d’agir et demande à ses parents d’accueillir No dans Leur appartement. A sa grande surprise, ils acceptent. Elle partage sa joie avec Lucas. Lui vit seul dans un grand appartement. Son père est parti vivre au Brésil et sa mère passe remplir Le frigo et Lui filer de L’argent tous Les 15 jours. Lucas à de plus en plus d’attention pour Pépite, il Lui Livre son secret “Quand tu seras grande, je t’emmènerai quelque part où La musique est si belle qu’on danse dans La rue.”

No emménage donc dans L’appartement, elle dispose de sa “pièce”, La chambre qui avait été préparée pour Thaïs. Petit à petit sa présence aide La mère de Lou à sortir de sa dépression. No d’abord silencieuse et discrète, prend petit à petit sa place et ose parler. Une grande complicité naît entre Les deux filles. Lou est même un peu jaloux de La relation que sa mère entretient avec No. Lou, Lucas et No passent beaucoup de temps à trois, dans L’appartement de Lucas, ils regardent des DVD ou écoutent de La musique.
Le père de Lou, quant à Lui, aide No dans ses démarches pour trouver un job. Nolwenn ne finit pas décrocher un emploi de femme de chambre dans un hôtel.

Lou apprend l’histoire familiale de No. Elle est L’enfant d’un viol, donc sa mère L’a toujours rejetée. Petite, elle a été enlevée par ses grands-parents puis a vécu un peu avec sa mère qui La battait et enfin placée dans une famille d’accueil, chez Monsieur et Madame Langlois. Au début de L’adolescence, elle a commencé à fumer, trainer avec Les garçons et lugeur. Alors elle a été envoyée en internat où elle a rencontré Loïc. Ils étaient très proches et même amoureux. Puis à 18 ans, Loïc est parti en promettant d’écrire. Et No a recommencé Les luges jusqu’à devenir SDF.

Depuis qu’elle travaille à L’hôtel, toute bascule petit à petit. No commence à boire beaucoup d’alcool et prendre des tranquillisants. Elle est “absente”, ne parle plus, s’enferme et dort. Elle dit qu’elle met de L’argent de côté pour rejoindre son ami Loïc en Irlande.
Un dimanche, elle a envie d’aller voir sa mère, Suzanne Pivet. Lou L’accompagne aux HLM d’Ivry. No est tendue, elle se mord Les Lèvres. Arrivées devant La porte, elles sonnent. Elles entendent du bruit derrière La porte mais personne ne L’ouvre ! No se frappe La main contre Le mur, a sang...

Un jour, Le père de Lou découvre Les bouteilles de Vodka et Whisky vides dans La chambre de No, il  Lui dit eux si elle ne respecte pas Leur vie, si elle met en danger La vie de Lou, elle ne pourra pas rester... Le Lendemain, No Loupe son rendez-vous avec L’assistante sociale ; elle a Le regard vide...
Plus tard, Le père de Lou annonce que No va s’en aller dans un “centre où on va s’occuper d’elle”.
No quitte L’appartement en Laissant à Lou “sa” photo d’elle quand elle était petite. Déjà avec Le regard vide, mais pas un mot, pas une Lettre.

Nolwenn se réfugie chez Lucas. Commence alors pour Lucas et Lou une épreuve pour aider No, cacher a tout Leur entourage qu’elle est La, L’écouter, L’aider. Lucas dit parfois à Lou que cela Les dépasse, qu’ils n’y arriveront pas. “IL dit qu’elle va mal, elle boit en cachette, elle pue L’alcool à plein nez, elle lait n’importe quoi, il parle vite et fort, il ne lait plus attention, on doit L’entendre de L’autre bout du couloir, il dit nous n’allons pas y arriver, Lou, il faut que tu comprennes, on ne peut pas La Laisser dans cet état, elle prend des trucs, on ne peut plus Lui parler, on ne peut pas se battre comme ça...” Mais Lou est obstiné. Elle se persuade qu’eux seuls peuvent L’aider. Elle veut croire encore dans Les rêves de No et son départ pour L’Irlande.

Un jour Lucas se lait virer du cours, sans rien dire, ni râler ou limer, comme à son habitude. IL sort. Lou est inquiet, ce n’est pas normal. Elle entend des filles de sa classe raconter qu’elles ont vu Lucas en gueuler une fille cadavérique. Lou comprend qu’il s’est passé quelque chose entre Lucas et No. Elle rejoint No et elles se baladent. No Lui offre Les Converse Rouge dont elle rêvait. No veut Lui offrir des tas de choses. Lou se demande combien d’argent il reste à No et surtout si elle en aura assez pour aller en Irlande.

Un samedi soir, ils passent du temps a trois. Lou et Lucas s’aperçoivent que Les poches du jeans de No sont remplies de billet de 50 €. Lucas entre en rage et demande a No ce qu’elle lait, elle ne Lui répond déjà plus, ailleurs, L’alcool... Lou rejoint ses parents avec 20 minutes de retard. De retour à L’appartement, c’est L’interrogatoire... Et Lou craque : elle avoue que No vit chez Lucas, dont Les parents sont absents ! Elle a tout caché car elle ne veut pas que No aille dans un centre.

Le Lendemain, elle reçoit un appel alarmé de No qui doit quitter rapidement L’appartement de Lucas. La mère de Lucas va débarquer sous peu. Tout se bouscule dans La tête de Lou. Elle va partir avec No, partir en Irlande. Ses parents sont absente, elle boucle son sac et tire La porte derrière elle. A deux elles passent La journée à trainer à Paris, en rue. Après une séance de ciné et un hamburger, elles Logent dans un hôtel minable. Le Lendemain, elles doivent prendre Le train à La gare Saint-Lazare vers Cherbourg puis Le bateau pour L’Irlande... Mais dans La gare, soudain et sans que Lou ne s’en aperçoive, No disparait... Toute La journée Lou attend et finalement quitte La gare, sans un sou... et rentre chez elle à pied.

L’année scolaire se termine, Monsieur Marin va prendre sa pension. Avant de quitter La classe,
