Joe Speedboot
Het verhaal is heel gedetailleerd, alles wordt geschreven zodat je het je helemaal kan voorstellen.

Het verhaal gaat over een jongen genaamd Fransje Hermans, Frans is een gehandicapte jongen die alles onder zijn oksels niet kan bewegen. Na een ongeluk met een Cyclomaaier (een oogster in de moderne landbouw) is hij verlamd geraakt. Het begint in een ziekenhuis waar Frans ligt. Fransje Hermans is een schrijver, hij schrijft dagboeken over zijn stadje Lomark. In zijn boeken vertelt hij alles wat hij heeft meegemaakt in zijn dag. Hij kan maar een arm gebruiken en nauwelijks praten maar wel denken en dat doet hij volop, zijn fantasie is heel groot. Als er een meisje genaamd PJ (Picolien Jane) in Lomark komt wonen, slaan zijn hormonen op hol, maar van de vrienden zien ze de een na de andere droom in duigen vallen. Doordat hij alles met één hand doet, wordt deze ontzettend sterk. Joe is onder de indruk van wat hij allemaal kan: als ze het vliegtuig aan het bouwen zijn, kan Fransje met één hand pinnen krom buigen.
Het boek is naar Joe (Fransjes beste vriend) vernoemd. Ik weet niet waarom. Hij is ook niet de belangrijkste persoon. Hij is de grote vriend van Fransje, die elkaar compleet vertrouwen. Joe gaat vaak met Fransje rijden over de dijk, en praat ook veel met Fransje. Hij beweert dat alles is gemaakt voor beweging. Hij is ook de technicus van het groepje vrienden. Hij maakt bommen, hij bouwt een vliegtuig (met behulp van de berekeningen van Engel en de armkracht van Fransje) en voert dingen op. Er wordt niet verteld hoe hij eruit ziet, maar is hij vijftien in het begin van het boek, aan het eind is hij achttien. Joe is ook Fransjes coach met het armworstelen. Joe Speedboot is natuurlijk niet zijn echte naam, wat je snel te weten komt is zijn achternaam, maar zijn voornaam is natuurlijk geheim daar kom je later in het boek achter. Zijn moeder heet Regina Ratzinger dus het is misschien logisch dat hij ook zo heet.

Omdat hij is blijven zitten komt hij nu bij zijn toekomstige vrienden in de klas, Engel, Joe en Christof. Zij raken snel bevriend. Joe was een paar weken eerder in het dorpje Lomark aangekomen, zijn entree was wel groots omdat hij de gevel van een van de buurtbewoners eruit had gereden met de verhuiswagen. Daar was zijn vader omgekomen. Het huis van Christof’s ouders was verwoest, maar er was een nieuwe vriendschap ontstaan die nog lang zou voortduren. 

Wanneer zij na het eindexamen gaan studeren en hij van zijn ouders het weinig baantje van papierbrikettenmaker opgelegd krijgt. Hij werkt zich uit de naad, maar ziet bij een onverwacht bezoek aan zijn vaders sloperij dat er nooit een briket verkocht is. Zijn werk is dus voor niets geweest. Dan neemt hij toch het aanbod van Joe Speedboot aan om armworstelaar te worden aan. Het gaat vrij goed totdat zijn grote idool Islam Mansur tijdens een wedstrijd zijn arm breekt, waardoor ook aan dat levensdoel een einde komt.
In het einde trouwt PJ met Christof (die haar al sinds het begin leuk vond). Christof is later een zakenman die vaak weg is, wanneer hij weg is hebben zij en Fransje seksueel contact in zijn huisje achter zijn ouderlijk huis.

