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Verhaal aspecten
Dit boek is een fictie boek, omdat het niet echt gebeurt is. Het zou wel echt kunnen wand er zitten geen pratende konijnen in of zo. Maar dat is niet zo, wand als het echt gebeurd zou zijn zou het wel op het nieuws geweest zijn.
Het boek werkt met veel spanningen, zo weet je tot het einde van het boek niet wie haar heeft ontvoerd en waarom. Het werkt ook heel goed dat het vanuit de ik-persoon woord verteld want zo weet je net zo veel als haar en leef je ook in haar onzekerheid. Het boek heeft niet echt open plekken, het heeft wel delen je niet weet wat er dan geurt, maar dat komt doordat de flashbacks  da n niet veder lopen of als ze slaapt.
Hoofdpersonen
De hoofdpersoon heet Sophia Faber, ze heeft lang blond haar en draagt in het verhaal meestal een paars jurkje dat zij het staat-altijd-goed jurkje noemt en een winterjas ze heeft grijze oogschaduw op, veel zwarte mascara en zachtroze lippenstift, ze heeft natuurlijk wel wat aan tijdens de flashbacks. 
Sophia heeft twee vriendinnen Tessel en Lizzy, dit zijn erg goeden vriendinnen waarmee ze veel deelt. Ze heeft een soort van vriendje, omdat hij nog een aderen vriendin blijkt te hebben, hij heet Damian en is heel lief voor haar tot het einde van het boek. Een ze zit op hockey, daar heeft ze ook vriendinnen waaronder Cecile die haar later ook probeert te vermoorden.
Sophia is een meisje dat wat problemen heeft in de liefde, ze kiest de verkeerde vriendjes. Dus daar is ze soms onzeker over en weet ze niet zo goed wat aan te doen. Ze heeft een groot doorsettings vermogen, dat kan je zien als ze zich probeert los te krijgen geeft ze niet op, hoeveel pijn het ook doet.  Ze is ook wel erg dapper wand als ze vastgebonden is aan de boom en loskomt valt ze Cecile als het waren aan. 
Sophia heeft het probleem dat haar vriendje Damian ook een anderen vriendin heeft, Cecile, en zij heeft hun zien zoenen. Hierdoor is zij zo kwaad geworden dat ze Sophia nok out heeft geslagen en daarna vast gebonden aan een boom, waar ze een helen tijd zat. En haar dar ook heeft proberen te vermoorden met een pistool.
De hoofdpersoon veranderd niet echt, wand het woord vanuit haar verteld en haar emotie verschillen telkens maar ik denk dat ze wel anders tegenover personen is komen te staan. Zoals Damian en Cecile,  ik denk dat ze die niet meer zo aardig vond als ze in het begin vind. Ze is denk ik niet meer verliefd op Damian en ik denk dat ze met Cecile niet snel meer zou praten terwijl ze dat op het begin wel gewoon deed.

Bijpersonen
Allen bijpersonen worden beschreven van uit Sophia, met uitzondering van Cecile zij verteld ook in de ik persoon maar dat is in het begin van het boek nog niet duidelijk pas helemaal aan het einde. De bijpersonen zijn,
Cecile, zij is eigenlijk ook een soort hoofdpersoon,, omdat er ook vanuit haar wordt verteld. Alleen omdat het boek vooral over Sophia gaat ik er toch voor gekozen om haar hij de bijpersoon te zetten. Ze is een onzeker meisje dat zich graag op de achtergrond houd. Ze houd zich vast aan haar eerste vriendje Damian. Daarom probeert ze Sophia ook te vermoorden omdat de vind dat Damian van haar is.
Damian, hij is het vriendje van Sophia en dat is in het einde van het boek uit. Hij is lief en kan ook agressief. Damian heeft minimaal 2 vriendinnen Sophia en Cecile, maar misschien heeft hij er nog meer
Tijd en ruimte
De tijd is niet echt duidelijk het is niet erg lang geleden, wand in het boek gaat het ook over mobieltjes en je merkt ook aan de manier van schrijven en de woordkeuze dat het niet lang geleden is. In welk jaar is niet helder. Je weet wel dat het van een zaterdag op zondag is en elk hoofdstuk heeft een tijd. Er zitten ook veel flashbacks in en dan staat er bij hoe lang geleden het is, bijvoorbeeld “twee weken geleden”. 
Het verhaal speelt zich af in en rond Amsterdam, maar het grootste gedeelte speelt zich af in t’Twiske bij een boom daar in de buurt van een gras veld 7 km van Amsterdam.
De bedoeling van de auteur
Ik denk dat de bedoeling van de auteur, Mel Wallis de Vries, is dat je moet oppassen met wat je doet en goede vrienden moet hebben, allen doen wat je zelf wil en moet oppassen als je s’ avonds alleen over straat gaat.
Verhaal soort
De verhaalsoord is een jeugdthriller en een detective, dat kan je zien aan de voorkant van het boek wand dat staat het en de bibliotheek heeft het een detective genoemd.
Informatie auteur
Mel Wallis de Vries is geboren op 8 februari 1973 in Leiden. Ze heeft in 1991 haar eindexamen gehaald voor  biologie en journalistiek, wand Nederlands en biologie vond ze het leukst op school, dit deed ze in Groningen.  Ze wist al vroeg dat ik schrijfster wilde worden. Ze heeft altijd geschreven. Dat was soms best lastig. Het eerste boek (Uitgespeeld) heeft ze 2003 afgerond. Ze woont met haar vriend en hun kinderen ,Pien en Teun, in Amsterdam. 
De boeken die ze schrijft jeugdthrillers, deze boeken gaan over verschillende soorten problemen van jongeren.
Ze is gaan schrijven, omdat ze het altijd al leuk vond om te schrijven. Ze las vroeger al vaak de thrillers die haar moeder las maar miste deze boeken voor haar eigen leeftijd. Ze is later jeugdthrillers gaan schrijven, omdat zij ze vroeger misten.

Inhoud boek
Het boek gaat over een meisje Sophia Faber dat bij het uitgaan een jongen, Damian tegen komt waarop zij verliefd wordt. Als ze een keer op school komt vertellen haar vriendinnen haar dat hij al een vriendin heeft. Als ze dat hord  gaat ze boos naar hem toe, maar als ze daar eenmaal is, is ze al snel niet meer boos op hem, en weer helemaal verliefd. Als ze een keer uit gaat met haar vriendinnen Lizzy en Tessel komt ze hem weet tegen, haar vriendinnen vinden dat ze het moet uitmaken met hem en dat is ze ook van plan. Maar dan word ze weer verliefd op hem. Ze weet niet dat Cecile de anderen vriendin van Damian ook kijkt en ziet dat ze zoenen, zij loopt boos weg als ze dit ziet. Dus zij ziet niet dat Sophia het even later uit maakt en voelt zich dus verraden. Zij is zo boos dat ze denkt dat Sophia Damian en haar uit elkaar haalt dus ze denk als Sophia er niet is dat het dan weer goed gaat. Ze gaat dus buiten achter een boom staan een wacht op Sophia en als die naar buiten komt slaat ze haar bewusteloos en neemt haar op de scooter mee naar t’Twiske, bind haar vast en laat haar daar achter. Sophia weet als ze bijkomt niet waar ze is en hoe lang ze daar al is ze is ook voor een groot deel har geheugen kwijt. Ze vind wel een briefje bij haar voet waar op staat, “Dit is je verdiende loon. Vanavond ben je dood.” En raakt in de stres. Ze probeert een aantal keren zich los te krijgen van de boom waar ze aan vast gebonden is, maat dat lukt niet. Ze gaat nadenken over wie haar dit aan zou doen, en denkt dat het Damian is. Wand hij had gezegd dat hij haar wat zou aandoen omdat ze had gedreigd tegen merel een ex-vriendin van hem dat zij wat hadden. Maar zodra er iemand s’ avonds komt om haar te vermoorden zoals op het briefje staat blijkt het Damian niet te zijn, maar Cecile. Als Cecile haar een trap geeft breekt het touw eindelijk, als Cecile het pistool probeert te laden waarmee ze haar wil neerschieten valt Sophia haar aan, waardoor ze op de grond valt en kan vluchten. Maar als Sophia vlucht valt ze en kan niet meer op haar been staan, ze ziet voel haar mobiel in haar zak en belt de 112, ze zegt waar ze is doordat ze een weg wijs paddenstoel gezien had en daar zegt ze het nummer van. Cecile probeert zelfmoord te plegen maar dat mislukt ze wordt mee genomen naar het ziekenhuis en Sophia ook.
Persoonlijke reactie 
Ik vond het een spannend boek, omdat je het je vanaf het begin afvraagt wie het heeft gedaan en of ze het overleeft uiteindelijk. Ik vond het wel langdradig verteld wand er worden heel veel details verteld maar het wordt er niet echt saai door. Het is een erg verassend boek omdat j ede helen tijd denkt dat Damian de ontvoerder is en dan blijkt het toch Cecile te zijn. Ik vind ook dat het boek je aan het deken zet, omdat je de reacties van anderen mensen dus slecht kan inschatten en dus goed op moet passen. 
Bronnen
Ik heb de website www.melwallisdevries.nl gebruikt voor de biografie van de schrijfster en informatie over de beken
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