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Inleiding

Ik heb op de dinsdag 29 januari 2013 voor dit boek gekozen omdat ik in tijdnood zat en dit boek als eerste tegenkwam in mijn stapel boeken thuis.
Mijn verwachting van het boek was dat het een spannend boek zou worden want de kaft zag er spannend uit.

Ik heb niets extra’s gedaan voor een hoger punt.
Samenvatting
Sasja is net verhuisd. Haar moeder heeft een nieuwe vriend waar ze mee gaan samenwonen. Het enige probleem is dat die vriend ook een zoon (Felix) heeft waar Sasja op een feest mee heeft gezoend. Nu denkt Felix dat Sasja hem leuk vindt maar Sasja is niet op Felix. Sasja is in stilte verliefd op Jorrit (een jongen uit haar klas). Sasja durft niet tegen Felix in te gaan en Felix blijft maar geloven dat Sasja ook verliefd op hem is, waar dus niets van klopt. Maar dat is niet het enige, Jorrit heeft ook een probleem. Hij komt erachter dat zijn beste vriend (Ruben) homo is. Jorrit is woedend op Ruben dat hij het niet aan zijn beste vriend verteld heeft. Ruben vraagt hem om het niet door te vertellen. Maar Jorrit is zo boos dat hij zijn mond voorbijpraat en zo weet binnen de kortste keren de hele school dat Ruben homo is. Ruben wordt heel erg gepest door veel van zijn klasgenoten en wil weglopen.
Hoofdpersonen
Sasja: ze is verliefd op Jorrit en ze is heel verlegen. Ze heeft blauwe ogen. Ze verandert niet echt in het verhaal.
Jorrit: hij is verliefd op Sasja. Hij is niet bang voor de pestkoppen is komt voor anderen op. Hij ontdekt dat Ruben homo is. In het begin is hij boos op Ruben omdat hij homo is en hem niks heeft verteld maar later accepteert hij het.
Ruben: hij is de beste vriend van Jorrit. Hij is homo en hij houdt veel van vliegtuigen.

Bijfiguren/relaties

Arnoud: een vriend van Jorrit en Ruben. Hij gaat vooral met Alid om. Hij speelt in het basketbalteam.
Alid: ook een vriend van Jorrit en Ruben. Gaat vooral met Arnoud om.
Lieke: beste vriendin van Sasja. Zij is heel populair bij de meiden. Ze vindt Nick leuk.
Maarten: een van de pestkoppen.
Kevin: een van de pestkoppen.
Ramon: de grootste pestkop.
Berend: een meeloper, hij lokt Ruben en Jorrit naar het veldje.
Edwin: ook een meeloper. Valt niet veel over hem te zeggen.
Nick: hij is erg populair bij de meiden. Hij speelt in het basketbalteam. Later vertelt hij dat hij ook homo is.
Carolien: de zus van Jorrit. Zij zorgt voor de spreekbeurt. Ze is een vriendin van Marloes.
Marloes: zij is verliefd op Ruben en verteld aan iedereen door dat Ruben homo is.
Rosalinde: een vriendin van Lieke. Er wordt niet veel over haar verteld.
Jacco: heeft bij Carolien in de klas gezeten en heeft zijn spreekbeurt over ecologisch voedsel gehouden.
Jasper: hij speelt ook in het basketbalteam. Hij is aan het woord in de gymzaal.
Info over het verhaal

Het boek begint aantrekkelijk en er wordt natuurlijk spanning opgebouwd.
Het boek heeft een gesloten einde.

Het verhaal speelt in chronologische tijdsvolgorde af en het verhaal speelt zich rondt deze tijd af.

De schrijfstijl is vanuit de 3de persoon en leest gemakkelijk omdat het modern geschreven is.

Het boek heeft als titel paniek omdat Sasja in paniek is, want Felix probeert haar te verkrachten en Jorrit is in paniek, omdat hij het geheim van Ruben heeft verteld en daardoor komt Ruben in de problemen. En Ruben is ook in paniek want hij wordt heel erg gepest en wil daardoor weglopen.

Recensie
Sasja voelt zich niet meer veilig thuis nu haar moeders vriend en zijn zoon Felix bij hen zijn komen wonen.
Felix valt Sasja lastig, maar ze durft het niet tegen haar moeder te zeggen omdat ze ooit eens op een feest met Felix gezoend heeft. 
Marloes is verliefd op Ruben, maar het doet hem blijkbaar niets en als Rubens vriend Jorrit begrijpt waarom, maakt hij geschrokken een eind aan de vriendschap. 
Als op school bekend wordt dat Ruben homoseksueel is, heeft hij er geen leven meer. 
Carry Slee is een van de aller populairste jeugdboekenauteurs van Nederland, zeer gewaardeerd door haar lezers (ze won vele kinderjuryprijzen), maar door de critici wat minder. 'Paniek' valt onder het genre 'probleemboeken', het is vlot geschreven, makkelijk leesbaar en met hoofdpersonen waarmee jongeren zich gemakkelijk kunnen identificeren.

Carry Slee's grote verdienste is ook nu weer dat zij problemen waar jongeren mee kunnen zitten, in dit geval seksuele discriminatie en intimidatie, op een voor veel jongeren zeer toegankelijke en aansprekende manier in een roman weet te verwerken. Dit boek is voor 12 jaar en ouder.
Auteur
Carry Slee werd in 1949 geboren in Amsterdam. Al op jonge leeftijd was ze veel met verhalen en boeken bezig. Voordat ze kon schrijven, bedacht ze verhaaltjes voor haar knuffeldieren. Ze zette haar knuffels in een kring om zich heen en las voor uit eigen werk. Op de basisschool had ze een schrift waarin ze korte verhalen en gedichten schreef. 
Na de Middelbare school ging ze naar de Academie voor Woord en Gebaar in Utrecht. In 1975 slaagde ze voor deze opleiding. Ze werd dramadocent in het middelbaar onderwijs. Het was erg handig dat ze zo goed kon schrijven, want samen met leerlingen bedacht ze verhaallijnen waar ze vervolgens hele toneelstukken van maakte. De toneelstukken werden vaak opgevoerd door de leerlingen.
Carry Slee heeft twee dochters, Nadja (1980) en Masja (1983) die haar grootste inspiratiebron zijn. Toen haar dochters nog jong waren, bedacht Carry verhalen voor hen waarin Keetje Karnemelk de hoofdrol speelde. Nadja en Masja vonden de verhalen zo leuk dat Carry besloot ze naar het tijdschrift de Bobo te sturen. Daar werden ze gepubliceerd. 
Door het succes van keetje Karnemelk ging Carry Slee verhalen maken over de belevenissen van de tweeling Rik en Roosje. 
Ze stuurde haar verhaal naar uitgeverij Van Holkema & Warendorf, die er in 1989 een boek van maakte. Hiermee begon een succesvolle carrière. Inmiddels is Carry Slee fulltime auteur en heeft ze heel veel beroemde boeken geschreven, waaronder Spijt!, Kappen, Pijnstillers, Afblijven en Razend.
Veel van Carry’s boeken hebben prijzen gekregen. Spijt!: bekroond door de Nederlandse kinderjury 1997, en jonge jury 1998, Pijnstillers: bekroond door de Nederlandse kinderjury 1998 en jonge jury 1999, Afblijven: bekroond door de Nederlandse kinderjury 1999 en de jonge jury 2000, en kappen getipt door de Nederlandse kinderjury 2000 en jonge jury 2001. Dat wil dus zeggen dat een heleboel mensen het werk van Carry Slee waarderen.
Carry Slee schrijft voornamelijk kinder-/jeugdboeken. Carry’s boeken hebben meestal 2 hoofd personen die allebei een probleem hebben. Dat zijn meestal een jongen en een meisje die later iets met elkaar krijgen.
Verwerkingsopdracht
'Homo bedreiging menselijke aard'
Paus Benedictus XVI heeft zich opnieuw uitgesproken tegen het homohuwelijk. In zijn jaarlijkse kersttoespraak voor medewerkers van het Vaticaan zei Benedictus dat homoseksuelen "de essentie van het menselijk wezen" vernietigen. De paus hamerde in zijn verhaal op de traditionele gezinswaarden. Hoewel homo's niet expliciet werden genoemd, zei de pontifex dat het gezin "tot in de kern wordt bedreigd" door de pogingen in westerse landen om de "traditionele samenstelling van een familie" te veranderen. Frankrijk, de Verenigde Staten en Groot-Brittannië overwegen het homohuwelijk in te voeren en adoptie door homoparen mogelijk te maken, of staan dat deels al toe.

Vredesboodschap
Volgens de paus is de campagne om het homohuwelijk en homoadoptie toe te staan een aanval op het traditionele gezin dat bestaat uit vader, moeder en kinderen. Het is de tweede keer in korte tijd dat de paus zich tegen het homohuwelijk uitspreekt. Deze week noemde hij in zijn jaarlijkse vredesboodschap het openstellen van het huwelijk voor paren van hetzelfde geslacht een bedreiging voor de wereldvrede, net zoals euthanasie en abortus.
'School weet te weinig over pesten'
Scholen en docenten weten niet goed hoe ze met pesten om moeten gaan. Dat schrijft staatssecretaris Dekker van Onderwijs aan de Tweede Kamer. Ze vinden het een moeilijk onderwerp en weten niet hoe ze er over kunnen praten.

Docenten zien vaak niet dat een leerling gepest wordt. En leerlingen en ouders worden vaak met hun klachten van het kastje naar de muur gestuurd. Er zijn ook te veel programma's rond pesten en dat maakt het lastig voor scholen om de juiste methode te kiezen.

De staatssecretaris sprak begin dit jaar met betrokkenen als de Kinderombudsman, leerling- en ouderorganisaties en de oprichters van het Comité Stop Pestgedrag.

Zelfmoord

Pesten staat hoog op de politieke agenda na een aantal zware incidenten, waaronder de zelfmoord van twee gepeste jongeren. Dekker heeft gezegd dat hij in maart met een plan komt om pesten tegen te gaan.

Tbs en dwangverpleging voor stalker
Een aardappelboer uit Pieterburen is tot tbs met dwangverpleging veroordeeld voor stalken. De 46-jarige man valt al jaren vrouwen lastig door ze brieven en kaarten te sturen. Ook probeert hij ze op te zoeken. Hij is daarvoor al drie keer veroordeeld, maar zoekt zelfs vanuit de gevangenis nog contact. De rechter vindt nu dat slachtoffers moeten worden beschermd tegen zijn hardnekkige obsessie. Daarom krijgt de man dwangverpleging, een zeldzame straf voor mensen die niet gewelddadig zijn.

Stoornis

Hij krijgt tbs omdat hij volgens de rechter een gevaar vormt voor de psychische gezondheid van zijn slachtoffers. Bovendien zijn er zorgen over zijn gedrag in de toekomst. Deskundigen constateerden eerder al dat de man een nauwelijks te behandelen stoornis heeft, waardoor de kans op herhaling zeer groot is. Zelf is de man zich van geen kwaad bewust. Hij meent dat het de plicht van de vrouwen is hem te vertellen waarom ze geen contact met hem willen.
Bronnen
De bronnen die ik gebruikt heb zijn:

www.scholieren.com
www.wikipedia.nl
www.nos.nl
www.google.nl

2

