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	Gemaakt door Juliette Oostveen 2H.

Algemene Gegevens:
Titel: Zomer, Zee & Zoute Zoenen.
Auteur: Maureen Johnson.
Gener: Liefde en het is een meiden boek.

Inhoud van het boekverslag:
· Samenvatting.
· Thema.
· Personen.
· Perspectief.
· Plaats.
· Tijd.
· Begin.
· Probleem en afloop.
· Titel.
· Beoordeling.





Samenvatting:
In het boek Zomer, zee & zoute zoenen gaan we met Clio Ford (17) mee naar Italië. Niet dat ze er zin heeft, helemaal niet zelfs. Ze heeft net een zomerbaantje te pakken bij een kunstbenodigdheden winkel, waar die ene hele leuke jongen Ollie werkt. Zij had haar zinnen gezet op die jongen, want ze had nog nooit met een andere jongen gezoend. En dat was haar doel voor deze zomer. Haar moeder moet echter onverwachts voor haar werk naar Kansas en Clio kan echt niet mee met haar moeder. Zij moet met haar vader Ben, zijn vriend Martin en zijn nieuwe vriendin Julia en haar dochter Elsa en de assistent van Julia Aidan wekenlang op een boot de zeevlinder blijven. Ze blijven dus wekenlang op de zeevlinder ergens in de Middelandse Zee dobberen. Opeens komt Clio een brief tegen een oude brief die ze eigenlijk niet mag zien, in die brief staat dat er in 1900 een boot ramp is geweest en dat er op die boot een steen licht die erg zeldzaam is het is namelijk de Marguerita steen daar kan je oude talen die je niet kent mee vertalen. Clio gaat uitleg vragen aan Martin omdat ze die kan vertrouwen hij legt alles uit. Maar ondertussen zijn Ben, Julia, Martin en Aidan op zoek naar de Marguerita steen zonder dat Clio en Elsa het mogen weten doen ze dat. Ben heeft namelijk zijn zinnen gezet op de Marguerita Steen, omdat Julia die voor haar werk wil vinden. Deze blijkt echter onvindbaar te zijn. Op een dag komt Ben te weten dat Clio de brief heeft die Julia kwijt was geraakt. Ben is echt heel erg boos op Clio dat ze die niet meteen terug heeft gegeven Ben zegt zelfs tegen Clio dat hij haar terug gaat sturen naar huis. Ondertussen wordt Clio stiekem verliefd op Aidan, maar Elsa heeft bedacht dat zijzelf en Aidan deze zomer een setje worden omdat niemand mag weten dat ze Aidan leuk vind denkt ze een nep vriendje en dat kan Ollie best zijn, omdat ze op de zeevlinder ergens in de Middelandse zee zitten is het niet erg om te doen of Ollie haar vriendje is. Ben en Martin gaan op een dag duiken Martin komt terug met erge steken in zijn hart gelukkig heeft hij er pilletjes voor maar Ben wil echt niet dat Martin nog een keer gaat duiken. En dat levert de nodige spanningen op. Daar blijk dus dat Ben Clio’s hulp echt nodig heeft om de Marguerita steen te vinden, Clio besluit om met haar vader te gaan duiken. Clio en haar vader vinden de boot en gaan naar binnen dan vind Clio de Marguerita steen haar vader is zo blij dat ze mag blijven, die avond stelt haar vader voor om te gaan uit eten maar er moet iemand op de boot blijven dus Aidan blijft op de boot, maar omdat Clio zo moe is van het duiken mag ze ook op de boot blijven. Opeens voelen Clio en Aidan dat de boot weer beweegt ze denken o ze zijn al weer terug, maar opeens komt er een klein mannetje met een pistool naar binnen ze moeten van hem naar de woonkamer gaan. Daar worden ze in de gaten gehouden door de kleine man en een andere man. De kleine man blijft nog steeds zijn geweer op Clio en Aidan richten, Clio doet net als of ze moet overgeven en vraagt of ze een glas water mag pakken. In de zelfde kast met glazen staat ook een crème-brûléebrander die pakt ze en stop hem onder haaf trui dan doet ze net als of ze naar de wc moet, ze probeert daar met haar trui een elastiekje wc papier en handdoeken een vuurtje te maken zodat Clio en Aidan weg kunnen gaan maar het lukt niet echt. Na een tijdje gaat het brand alarm af en gaan de 2 manen kijken waar er brand is onder tussen glippen Clio en Aidan er onder uit en pakken ze de redding boot. Maar heelaas moeten ze dien nog op zetten ze gooien de kist met de reddings boot in het water Clio denkt nog snel ik moet de Marguerita steen pakken ze pakt hem en springt het water is, ze probeert zo snel mogelijk met de steen naar het oppervlak te zwemmen maar dat is niet bepaald makkelijk. Dan komt Clio bij het oppervlak en ziet ze Aidan niet ze roep zijn naam dan ziet ze Aidan een stuk verder zwemmen met de kist. Aidan ze de Oranje reddings boot op ze gaan er in zitten en ze wachten en wachten dan zien ze een cruis schip iemand ziet hun gelukkig maar, maar hij stop niet. Later komt er een grote reddings boot Ben omhelst Clio en Aidan tegelijk hij weet niet dat ze de Marguerita steen ook hebben Clio is zo blij om hem te zien dat ze het vergeet te zeggen. Ze worden onder vraagt en krijgen eten Clio en Aidan vertellen wat er allemaal gebeurd is, even later komt haar vader er ook bij te zitten en krijgen ze te horen dat de Zeevlinder gezonken is omdat hij in brand stond de mannen die er op waren zijn gearresteerd. Ben denk o nee de Marguerita steen zijn we dus ook kwijt geraakt maar dat is hij eigenlijk niet, dan proberen ze te zeggen dat ze de steen hebben mee genomen Clio roept opeens heel hard dat ze de steen hebben Ben staat er even bij stil hij denkt van hu? Dan dringt het eindelijk tot hem door dat ze de steen nog steeds hebben. Omdat de boot gezonken is gaat iedereen maar terug naar huis Elsa gaat naar haar vader in Zweden Aidan gaat naar New Haven om daar te gaan studeren en Clio gaat terug naar huis, haar vader blijft nog in Rome, Uiteindelijk is Clio het vriendinnetje van Aidan en heeft Elsa ook een vriendje het is een Italiaanse badmester. 

Thema:
De thema van het boek is: Liefde / Vader dochter liefde.

Personen:
Hoofdpersoon: Clio Ford.
Belangrijke bijpersonen: Ben Ford, Martin, Julia, Elsa, Aidan, de moeder van Clio en Ollie.
Karakter hoofdpersoon: Ze is brutaal, gedurfd ze durft heel veel maar ze kan ook kwetsbaar en emotioneel zijn maar dat toont ze niet van buiten.
Uiterlijk hoofdpersoon: Ze heeft lange honingblonde haren en ze heeft een gekleurde tatoeage op haar arm.

Perspectief:
Ik perspectief en hij/zij perspectief.

Plaats:
Op een boot in de Middelandse zee in de buurt van Italië. Ze zijn op zoek naar de Marguerita steen. En een beetje in Amerika.

Tijd:
Wanneer speelt het zich af: Dat staat er niet precies in maar ik denk rond deze tijd.
Hoe weet je dat: omdat er met euro’s wordt betaald en ze praten over laptops en mobiel telefoons.
Hoe het wordt verteld: het wordt verteld in chronologische en er zijn ook een paar stukjes flashbacks.
In hoelang de periode wordt verteld: het wordt verteld in weken

Begin:
Hoe het begint: Het begint met een inleiding. In de inleiding vertellen ze dat Clio een bijbaantje heeft en dat ze steeds wordt gebeld maar niet opneemt, daarna begint het echtte verhaal met veel dingen tegelijk. 

Probleem en afloop:
Wat het belangrijkste probleem is: Is dat er niet een echt einde is het is een open einde, het probleem uit het boek is dat de boot zinkt en ze geen kleren meer hebben.
Welke afloop heeft het boek: Het boek heeft een slecht en een goed afloop.
Waarom: De slechte afloop is omdat de boot zinkt en ze hun spullen kwijt zijn, en de goede afloop komt doordat Clio en Aidan verkering krijgen. 
Het einde van het boek: Het boek heeft een open einde, en dat vind ik niet echt heel leuk.

Titel:
Betekenis van de titel: het gebeurt in de zomer ze zitten op zee en dat is het eigenlijk, de zoute zoenen zitten er niet echt in. 

Beoordeling:
Wat ik er van vond: ik vond het een erg leuk en mooi boek.
Mijn argument is: ik vond het een erg mooi en romantisch en leuk boek er werd veel in gedaan en het was toch een beetje spanend.
Welk persoon sprak mij aan: Clio vond ik erg leuk omdat ze veel deed. 
Welk fragment bij mij achter is gebleven: Is het fragment dat er een klein mannetje de werk kamer binnen komt en een pistool uit zijn zak trekt en hem op Clio richt.
Wat was er herkenbaar aan: Het is me bijgebleven omdat er een klein mannetje met een pistool bij is gekomen en dat was erg spanend.
Waarom ik het boek gekozen heb: omdat ik het een mooi boek vond en ik had het boek al een keer gelezen en het was zo leuk, dat ik het maar wou doen voor het boekverslag. Ik vond het een origineel en leuk boek.

Zo ziet het boek er uit: 
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