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Motivatie om het onderwerp Syrië te kiezen:

Ik heb als onderwerp Syrië gekozen omdat dit een erg actueel onderwerp is. Er is in deze tijd veel informatie over te vinden. Ook vind ik het onderwerp Syrië erg interessant. Sinds 15 maart 2011 is er onrust in Syrië. De protesten en de burgeroorlog hebben mijn aandacht erg getrokken. Ik vond het dus ook niet erg om het nieuws over Syrië te volgen omdat ik dat in principe het nieuws toch al volgde en dan met name het nieuws over Syrië. Toen we een onderwerp moesten kiezen was mijn keuze dan ook snel gemaakt.

Ik vind het vreselijk wat er allemaal in Syrië gebeurt. Onschuldige mensen worden verschrikkelijke dingen aangedaan en soms zelfs gedood. Ik vind het erg dat de mensenrechten zo geschonden worden en ik hoop dat er echt wat aan gedaan kan worden alhoewel ik niet weet of je er als buitenlander echt iets kan doen, omdat het echt een conflict is tussen twee groepen die het niet met elkaar eens zijn. Ik hoop dat er toch iets gedaan kan worden. 

Nog een motivatiepuntje is dat ik hoorde dat mensen uit Syrië misschien ook asiel willen aanvragen in Nederland of in andere omliggende landen. Ik vind het dan ook interessant om te weten wat hun situatie is zodat ik zelf een mening kan vormen of ik het terecht vind dat ze dan wel of niet mogen blijven en of ze eventueel na een tijdje terug kunnen naar hun moederland. 

Wat is het probleem:

Kort maar krachtig gezegd: er is in Syrië op dit moment een bloederige burgeroorlog bezig waarbij dagelijks vele slachtoffers vallen en waar mensen in noodtoestanden leven.

De situatie en het ontstaan van de burgeroorlog:

De machthebbende partij in Syrië is Ba’ath-partij. De president van Syrië is Bashar Hafiz Al-Assad. Hij is sinds 17 juli 2000 aan de macht nadat zijn vader stierf. Zijn vader was daarvoor al president en hij volgde hem op. Sinds Bashar Assad aan de macht kwam is hij telkens herkozen als president. Dit klinkt alsof hij een goede leider is, maar het is eigenlijk nietszeggend want hij had bij geen enkele verkiezing tegenkandidaten.

De vader van Bashar Hafiz Al-Assad is Hafiz Al-Assad. In 1963 pleegde de Ba’ath-partij een staatsgreep waardoor Hafiz Al-Assad een hoge minister kon worden. Door de jaren heen klom hij steeds verder op in de partij tot hij president werd. 
Het volk was jarenlang ontevreden over hun situatie en de regering maar toch kwam er nooit een grote opstand maar alleen maar kleinere opstanden en demonstraties. 

Ze hadden ook redenen genoeg om ontevreden te zijn.
Jarenlang onderdrukte het Syrische leger in opdracht van president Hafiz Al-Assad de demonstraties en opstanden in de stad Hama. Tienduizenden burgers, meestal van de onderdrukte soennitische meerderheid in Syrië en van het Syrische Moslimbroederschap werden koelbloedig vermoord. De massamoord kreeg bijna geen internationale aandacht en er kwam nooit een landelijke opstand.
Na de dood van Hafiz Al-Assad hoopte het volk op een betere leider, maar die kwam er niet. De zoon van Hafiz Al-Assad, Bashar Hafiz Al-Assad, kwam aan de macht want hij volgde zijn wrede vader op. Over de opvolging van Hafiz Al-Assad door Bashar Hafiz Al-Assad had het volk niets te zeggen.

Met de komst van een nieuwe president veranderde er voor het volk helemaal niets. Het onrecht en de schending van mensenrechten ging gewoon door.
Mensen die kritiek hadden werden op vele onmenselijke manieren behandeld. De geheime politie drukte op genadeloze wijze alle tegenstand de kop in uit naam van de president Bashar Al-Assad. 

In 2010 veranderde iets. In Tunesië zette een straatverkoper zichzelf in brand uit protest tegen de hoge armoede, werkloosheid, corruptie, onderdrukking en de vele onvrijheden. Het werd het begin van een protest door het hele land met als doel de wrede machthebber te verdrijven. Na Tunesië kwamen Egypte, Jemen en Libië en later ook Syrië. Al deze opstanden bij elkaar noemen we ook wel de Arabische Lente.

In Syrië hadden de opstanden en protesten de meest tragische gevolgen. Waar in andere landen dictators na een paar weken werden afgezet bleef Bashar Al-Assad gewoon op zijn plaats zitten. Hij was aan het begin van de protesten niet van plan om weg te gaan, en nu 3 jaar later nog steeds niet. In plaats van dat hij onder de indruk is en zich laat wegjagen en inziet dat hij fout zit, vecht hij met harde hand terug. Zijn leger schoot scherp op de burgers die durfden te demonstreren en nog steeds komen er elke dag mensen om het leven. Burgers die in opstand komen, maar ook moeders en kinderen die toevallig in de buurt van een gevecht wonen of in de buurt moeten zijn. 

Langzaam aan veranderde de reden van de onrust. De geweldloze demonstraties werden gevechten tussen groepen die voor Assad zijn en de groepen die tegen Assad zijn en hem weg willen. Beide groepen gebruiken wapens en geweld om te proberen hun doel te bereiken. 
Daarna kreeg de oorlog langzaam maar zeker nog een extra wending. De jarenlange slechte verhoudingen tussen mensen met verschillende godsdiensten kwam tot een uitbarsting. De Soennitische rebbelen begonnen zich tegen de sjiieten te keren die de regering steunden waardoor er nog meer mensen zich met de oorlog gingen bemoeien. De rebellen zijn verdeeld over heel veel groepjes met strijders. Deze groepjes gaan van gematigd islamitisch tot extreem islamitisch.

De tegenstanders van Assad zijn eigenlijk niet echt een eenheid te noemen. Er zijn heel erg veel kleine groepjes in Syrië die vechten tegen de president en er is een politieke oppositie, de Syrische Nationale Coalitie (SNC) die vanuit Istanbul probeert druk uit te oefenen op Assad en zijn regering en zijn bondgenoten. 

De verschillende kanten en groeperingen in deze oorlog:

Er zijn 2 verschillende kanten tijdens deze oorlog.
De ene kant zijn Assad en zijn regering en de mensen die de president aanhangen. Assad vindt zelf dat hij niets mis heeft gedaan en ziet daarom geen reden om op te stappen. Wellicht komt dit doordat zijn vader hetzelfde dictatoriale gedrag vertoonde als wat hij nu doet. Het kan zijn dat hij dit dus thuis heeft meegekregen en dat hij zijn gedrag heel normaal vindt. Ook heeft hij van zijn vader de taak gekregen om aan de macht te blijven, desnoods ten koste van alles.

De bevolking die het wel met Assad eens is zijn vooral de Sjiieten die de zelfde geloofsovertuiging als de president hebben. Zij vinden dat ze een goede leider hebben en willen helemaal geen opstanden en revoluties. Ze beseffen waarschijnlijk heel goed dat als de tegenstanders van Assad aan de macht komen hun godsdienstige vrijheid zwaar verminderd kan worden en dat zij niet zomaar alles rondom hun godsdienst meer kunnen en mogen doen en uiten. Wellicht zullen zij met een nieuwe machthebber zelf wel onderdrukt worden.

De belangrijkste bondgenoten van Assad zijn:
· Iran, die goede band komt voort uit een gedeeld vijandschap tegen Saddam Hoessein, die tussen 1979 en 2003 president van Irak was. Iran levert wapens aan het leger van Assad.
· Rusland, omdat Syrië sinds de Koude Oorlog al een bondgenoot is. Ook Rusland levert wapens aan het Syrische leger.
· Hezbollah, een Sjiitische beweging uit Libië. Deze Libanese beweging stuurde zelfs soldaten naar Syrië om mee te vechten in het leger van Assad.

Aan de andere kant staan de tegenstanders van Assad. 

De politieke oppositie genaamd Syrische Nationale Coalitie (SNC) die werkt vanuit Istanbul. Zij willen graag de macht overnemen wanneer Assad afgezet wordt, als de president ooit afgezet wordt.

De Soennieten, zij zijn jaren lang onderdrukt, mishandeld en achtergesteld. Ze willen dat Assad aftreedt en berecht wordt voor alle misdaden die hij gedaan heeft. Ze strijden voor gelijke rechten en een eerlijke politiek zonder corruptie.

De rest van de ontevreden bevolking, zij zijn niet perse om godsdienstige redenen in opstand maar zijn vooral ontevreden over de huidige regering en zijn daden. Ze zijn tegen de corrupte regering en willen zelf kunnen kiezen wie de macht heeft op een democratische manier.

De belangrijkste aanhangers van de tegenstanders van Assad zijn:
· Het ‘Westen’: de Verenigde Staten, Groot-Brittannië en Frankrijk. Zij zien de Syrische Nationale Coalitie als de officiële vertegenwoordiging van het Syrische volk dat in opstand is. Wat ze met de vechtende oppositie moeten is lastig. Het is moeilijk om te bedenken wat ze moeten doen en daar zijn vaak vergaderingen (tops) over, zoals die van januari in Genève. Als ze wapens leveren dan is er een grote kans dat die wapens in handen van extremistische of terroristische groepen in handen vallen of in handen van de aanhangers van Assad. Het is niet goed te controleren waarvoor die wapens gebruikt worden en of er met die wapens geen onschuldige Sjiieten vermoord worden.
· Turkije, dit land grenst aan Syrië. Het land had al goede banden met Syrië voor de oorlog. Turkije wil dat Assad opstapt en dat er een nieuwe leider komt. Turkije biedt onderdak aan soldaten van Assads leger die niet meer willen vechten voor Assad. Ook zit de SNC gevestigd in Istanbul, de hoofdstad van Turkije.
· Qatar, dat vooral Soennitisch is. Qatar steunde de opstandelingen vooral het 2e jaar van de oorlog met geld en wapens. 
· Saoedi-Arabië, land wat ook Soenitisch is. Dit land was in de zomer van 2013 de grootste leverancier van geld en wapens voor de opstandelingen. Ook kunnen vluchtelingen hier naartoe voor onderdak.
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De krantenartikelen:

Door de maanden heen heb ik de nieuwsartikelen gesorteerd op de volgende onderwerpen:
· Aantal doden Syrië 
· De vredesconferenties te Genève 
· Chemische wapens 
· Hulpverlening 
· Vluchtelingen 
· Vechten in Syrië als buitenlander 
De berichten en onderwerpen zullen gescheiden worden door een streepjeslijn.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Aantal doden in Syrië:
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Tientallen doden bij aanslag Syrië
Bij een zelfmoordaanslag in de Syrische stad Hama zijn zeker dertig mensen om het leven gekomen. Een zelfmoordterrorist liet een vrachtwagen met naar schatting 1,5 ton explosieven ontploffen.
Het staatspersbureau SANA meldt dat door de ontploffing ook een vrachtwagen met een lading gasflessen in brand vloog en ontplofte.
Terroristen
SANA zegt dat de man zichzelf en de truck liet ontploffen op een drukke straat. De schuldigen zijn volgens het persbureau "terroristen", een term die de regering gebruikt voor opstandelingen die het regime van president Assad ten val willen brengen.
Volgens de Syrische oppositie was de aanslag gericht tegen een controlepost van het leger.
Bron: http://nos.nl/artikel/564660-tientallen-doden-bij-aanslag-syrie.html 		               Datum: 20-10-2013
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Zeker 160 doden door geweld in Syrië
Bij hevige gevechten tussen voor- en tegenstanders van de Syrische president Bashar al-Assad in het oosten van Damascus zijn dit weekeinde meer dan 160 mensen omgekomen.

Dat hebben activisten zondag gemeld.
Het geweld begon vrijdag toen rebellen militaire controleposten aanvielen bij Ghouta. Aanhangers van Assad zouden via de controleposten proberen te voorkomen dat levensmiddelen terechtkomen in steden die in handen zijn van de oppositie.
In totaal zijn er naar schatting honderdduizend mensen omgekomen sinds de burgeroorlog drie jaar geleden uitbrak in Syrië. Meer dan 2 miljoen mensen zijn het land ontvlucht.

Bron: http://www.nu.nl/algemeen/3637098/zeker-160-doden-geweld-in-syrie.html
Datum: 25-11-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
'Zeker elfduizend kinderen gedood in Syrië'
In de Syrische burgeroorlog zijn in drie jaar tijd zeker elfduizend kinderen omgekomen. 
Dat blijkt uit een zondag gepubliceerd rapport van de in Londen gevestigde denktank Oxford Research Group.
Ook zijn er kinderen vanaf één jaar oud gemarteld en geëxecuteerd. Het grootste deel van de kinderen tot zeventien jaar is gedood door bommen in hun eigen wijk. Volgens het rapport kwamen de meeste kinderen (2.223) om in Aleppo.
In totaal zijn er naar schatting honderdduizend mensen omgekomen sinds de oorlog drie jaar geleden uitbrak in Syrië. Meer dan twee miljoen mensen zijn het land ontvlucht, de helft daarvan is kind.
Oxford Research Group meldt dat het conflict desastreuze gevolgen heeft voor kinderen en roept alle partijen op om geweld op scholen en ziekenhuizen te staken. Ook vraagt de denktank toegang voor en bescherming van journalisten en anderen die melden dat er slachtoffers zijn.

Bron: http://www.nu.nl/algemeen/3636985/zeker-elfduizend-kinderen-gedood-in-syrie.html
Datum: 24-11-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Doden bij raketaanval Aleppo
Zeker 18 mensen zijn omgekomen bij een raketaanval op de Syrische stad Aleppo. Tientallen mensen raakten gewond. Volgens activisten van het Syrische Observatorium voor de Mensenrechten was de aanval op een wijk die in handen is van het regime.
Onder de doden zouden tien militairen zijn. Aleppo is een van de steden waar het hardst om gevochten wordt, in het conflict dat al 33 maanden duurt. De stad wordt wel de commerciële hoofdstad van Syrië genoemd.
Genève
Intussen maakte de Syrische minister van Informatie bekend dat president Assad elke overgangsregering zal leiden die tijdens de vredesbesprekingen in Genève wordt overeengekomen. De gesprekken moeten op 22 januari plaatsvinden.
Volgens de VN zijn meer dan twee miljoen Syriërs voor het geweld op de vlucht geslagen. Meer dan 100.000 mensen zijn gedood.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
VN tellen doden Syrië niet langer
GENEVE (ANP) - De situatie in Syrië is zo ingewikkeld en chaotisch dat de Verenigde Naties niet langer betrouwbare cijfers over het aantal doden door de burgeroorlog kunnen geven.
Het Hoge Commissariaat voor de Mensenrechten van de VN is daarom met tellen gestopt, aldus een medewerker van de volkerenorganisatie dinsdag.
Medewerkers van de VN hebben moeilijk toegang tot gebieden waar zwaar wordt gevochten. Ze kunnen daardoor ook geen onderzoek doen naar het aantal slachtoffers van het geweld. De laatste VN-verklaring over het aantal doden dateert van juli vorig jaar. Volgens die telling waren er in Syrië sinds het begin van de burgeroorlog 100.000 mensen omgekomen.
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/vn-tellen-doden-syri%C3%AB-niet-langer-1.4166315
Datum: 07-01-2014
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
'Meer dan 150.000 doden door oorlog in Syrië'
Het aantal doden als gevolg van de burgeroorlog in Syrië is gestegen tot boven de 150.000. 
Dit heeft het Observatorium voor de Mensenrechten dinsdag laten weten.
Iets meer dan de helft van de doden zijn burgers.
Het gewapend conflict begon in de loop van 2011, nadat in maart dat jaar grote betogingen tegen het regime van president Bashar al-Assad waren begonnen.

Datum: 01-04-2014
Bron: http://www.nu.nl/buitenland/3741122/meer-dan-150000-doden-oorlog-in-syrie.html
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
De vredesconferenties te Genève:
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
"Iran moet bij conferentie Syrië zijn"
zaterdag 26 okt 2013, 16:46 (Update: 26-10-13, 16:56)
De VN-gezant voor Syrië Lakhdar Brahimi heeft tijdens zijn bezoek aan Iran benadrukt dat het goed zal zijn als het land aanwezig is bij de vredesconferentie over Syrië. 				     "We geloven dat de deelname van Iran aan de conferentie zowel nodig als nuttig zal zijn," zei Brahimi op Press TV, de Iraanse internationale staatszender. Officieel staat er nog geen datum voor de conferentie vast en ook zijn er nog geen landen uitgenodigd.
Steun
De Iraanse minister van Buitenlandse Zaken Mahammad Javad Zarif zei open te staan voor een uitnodiging. "We zullen deelnemen om bij te kunnen dragen aan een politieke oplossing in de Syrische crisis." Iran heeft tot dusver de Syrische leider Bashar al-Assad gesteund, terwijl veel landen in de regio de kant van de opstandelingen kiezen.
Datum
De vredesconferentie is meermalen uitgesteld. De secretaris-generaal van de Arabische Liga Nabil Elaraby heeft gezegd dat de conferentie 23 november in Genève zal plaatsvinden, maar landen als Rusland en de Verenigde Staten zeggen dat er nog geen datum is vastgelegd. 			     Het is nog onduidelijk of de Syrische Nationale Coalitie bij de conferentie aanwezig is. De belangrijkste politieke vertegenwoordiger van de opstandelingen weigert harde toezeggingen te doen als de kans bestaat dat Assad aan de macht kan blijven.
Bron: http://nos.nl/artikel/567281-iran-moet-bij-conferentie-syrie-zijn.html                                  Datum: 26-10-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrische oppositie doet mee aan vredesconferentie Genève
De Syrische oppositie heeft besloten mee te doen aan een grote internationale vredesconferentie in Genève.
Dat liet de Syrische Nationale Coalitie maandag (lokale tijd) weten.
Wel heeft de oppositie voorwaarden gesteld waaraan moet worden voldaan voordat het overleg begint. Zo moeten hulporganisaties toegang krijgen tot belegerde gebieden en moeten politieke gevangenen worden vrijgelaten.
''We hopen dat deze besprekingen een eind maken aan het regime van president Bashar al-Assad'', zei Adib Shishakly van de Syrische Nationale Coalitie.
De oppositie stelde eerder vooraf als voorwaarde voor deelname dat Assad zou opstappen. Desondanks drongen westerse landen bij de oppositie aan om toch mee te doen aan de vredesbesprekingen.
Rusland en de Verenigde Staten hebben in mei aangekondigd samen een vredesconferentie te willen houden om te helpen een eind te maken aan de bloedige burgeroorlog in Syrië.

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3625280/syrische-oppositie-doet-mee-vredesconferentie-geneve.html
Datum: 11-11-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
VN hoopt op vredesberaad Syrië voor kerst
Een vredesconferentie die een einde moet maken aan de burgeroorlog in Syrië, kan mogelijk medio december beginnen.
Dat heeft de secretaris-generaal van de Verenigde Naties, Ban Ki-moon, maandag tijdens een bezoek aan Litouwen gezegd.
''Ik ben op dit moment nog niet in staat een datum te noemen. Ons doel is medio december'', aldus Ban.
	
Bron: http://www.nu.nl/syrie/3631536/vn-hoopt-vredesberaad-syrie-kerst.html
Datum: 18-11-2013
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
VN organiseert vredesconferentie Syrië op 22 januari
De vredesconferentie in Genève over Syrië die al maanden in voorbereiding is, wordt gehouden op 22 januari. Dat heeft VN-leider Ban Ki-moon aangekondigd. 
Een woordvoerder van de Verenigde Naties maakte dat maandag bekend.
Het vormen van een Syrische overgangsregering is het belangrijkste doel van de vredesconferentie. In de regering moeten zowel het kamp van de huidige president Bashar al-Assad als zijn tegenstanders vertegenwoordigd zijn. De regering moet een volwaardig bestuur zijn, met zeggenschap over het leger en de veiligheidsdiensten.
Die opzet is al besproken tijdens een eerdere bijeenkomst, in 2012 in Genève. ''We hebben een duidelijk doel. De implementatie van het Genève Communiqué van 30 juni 2012'', lichtte Ban maandag toe.
Aanschuiven
De oppositiegroep Syrische Nationale Coalitie (SNC) besloot in november om deel te nemen aan de internationale vredesconferentie. De VN heeft nog niet naar buiten gebracht welke partijen aanschuiven.
Zo is niet duidelijk of bijvoorbeeld Iran komt. Dat land speelt als bondgenoot van de Syrische president Bashar al-Assad een belangrijke rol in de oorlog in Syrië.
Ban Ki-moon zei maandag over de conferentie dat het ''onvergeeflijk'' zou zijn ''de kans niet te grijpen om een einde te maken aan het lijden''.
De burgeroorlog heeft ruim 100.000 Syriërs het leven gekost en miljoenen mensen op de vlucht doen slaan. De strijd zit in een impasse.
Overgangsregering
Na ruim twee jaar bloedige strijd zijn de rebellen er niet in geslaagd het regime te doen wankelen. Assads troepen krijgen het op hun beurt niet voor elkaar om de opstand definitief de kop in te drukken.
Doel van de vredesconferentie is het vormen van een overgangsregering waarin beide kampen zijn vertegenwoordigd. Een groot probleem is de verdeeldheid van de opstandelingen.
De door het Westen gesteunde SNC is bereid om te praten, maar dat geldt niet voor veel andere rebellengroepen die in Syrië actief zijn.

Bron: http://www.nu.nl/algemeen/3637554/vn-organiseert-vredesconferentie-syrie-22-januari.html
Datum: 25-11-2013
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Vrij Syrisch Leger niet bij vredesconferentie
Het Vrije Syrische Leger neemt niet deel aan de vredesconferentie die op 22 januari in de Zwitserse stad Genève wordt gehouden. 
De oppositiebeweging zal ook tijdens de vergadering geen wapenstilstand in acht nemen.
Dat heeft de leider van het Leger, generaal Salim Idriss, tegen de Arabische nieuwszender al-Jazeera gezegd.
Volgens de generaal zijn de omstandigheden niet geschikt om eind januari bijeen te komen. ''Als militaire en revolutionaire kracht zullen we niet deelnemen'', zei Idriss.
Brahimi
De speciale gezant voor Syrië van de Verenigde Naties, Lakhdar Brahimi, liet maandag weten dat nog niet duidelijk was wie er meedoen aan de vredesconferentie en dat dit de komende weken duidelijk moet worden. Hij riep de Syrische oppositie op zo snel mogelijk te laten weten wie zij afvaardigt.
De Iraanse minister van Buitenlandse Zaken, Mohammad Javad Zarif, zei dinsdag dat zijn regering zonder voorwaarden te stellen aan de conferentie wil deelnemen ''als ze wordt uitgenodigd''.
Iran en Rusland zijn de belangrijkste bondgenoten van de Syrische president Bashar al-Assad. De pro-Iraanse beweging Hezbollah in Libanon stuurt telkens duizenden aanhangers de grens met Syrië over, als de troepen van Assad hulp nodig hebben.
Ondertussen ging het geweld in Syrië dinsdag door. De Syrische staatstelevisie meldde dat zeker 15 mensen om het leven waren gekomen door een autobom even buiten hoofdstad Damascus.

Bron: http://www.nu.nl/buitenland/3638330/vrij-syrisch-leger-niet-bij-vredesconferentie.html
Datum: 26-11-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Oppositie Syrië bevestigt komst naar Genève
De Syrische Nationale Coalitie (SNC) komt in januari naar de vredesconferentie in Genève. Dat heeft SNC-voorzitter Ahmad Jarba woensdag bevestigd.
De Syrische regering liet eerder al weten een delegatie te zullen sturen.
De conferentie op 22 januari is bedoeld om een einde te maken aan de bloedige burgeroorlog in het Arabische land.
Jarba vindt dat ook Iran zou moeten aanschuiven bij het overleg in de Zwitserse stad, maar alleen als dat land ophoudt zich actief met de strijd te bemoeien. 
De oppositieleider doelt onder meer op de aanwezigheid van de pro-Iraanse beweging Hezbollah, die de thuisbasis in Libanon heeft maar strijders de grens over stuurt om het Syrische leger bij te staan.
Over de opzet van de conferentie is maandenlang gesproken door onder meer de Verenigde Staten en Rusland. Over de gastenlijst bestaat nog altijd onduidelijkheid.
Wel is de eerste belangrijke afzegging binnen. Het Vrije Syrische Leger doet niet mee en is ook niet van plan een wapenstilstand in acht te nemen tijdens het overleg, dat maakte leider Salim Idriss dinsdag al duidelijk.
Diplomatiek contact
Met een aantal jihadistische en islamistische rebellengroepen is voor zover bekend helemaal geen diplomatiek contact. Zij erkennen geen van de overkoepelende instanties zoals de door het Westen gesteunde SNC en lijken vooralsnog niet van plan hun 'heilige oorlog' te staken.
De vredesconferentie moet wat de VN betreft een overgangsregering opleveren, waarin zowel het kamp van de huidige president Bashar al-Assad als zijn tegenstanders zijn vertegenwoordigd. Voor SNC-voornam Jabar is het ondenkbaar dat Assad deel zal uitmaken van die nieuwe regering, zei hij in een interview met de persbureaus Reuters en AP.
De Syrische burgerloorlog heeft meer dan 100.000 Syriërs het leven gekost en miljoenen mensen op de vlucht doen slaan. De strijd zit na ruim twee jaar in een impasse. De rebellen zijn er niet in geslaagd het regime te doen wankelen en Assads troepen krijgen het maar niet voor elkaar de opstand definitief de kop in te drukken.

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3639976/oppositie-syrie-bevestigt-komst-geneve.html
Datum: 27-11-2013
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
'Assad zal in Genève niet de macht afstaan'
De Syrische regering heeft woensdag bevestigd dat ze deelneemt aan de vredesconferentie over Syrië in het Zwitserse Genève. Het regime heeft echter ook onmiddellijk te kennen gegeven dat president Bashar al-Assad niet akkoord gaat met een overgangsregering. 
''Het koloniale tijdperk is voorbij. De officiële Syrische delegatie komt niet naar Genève om de macht af te staan'', aldus een functionaris van het Syrische ministerie van Buitenlandse Zaken.
Hij reageerde daarmee op de stellingname van westerse landen als Frankrijk en Groot-Brittannië dat in een overgangsregering geen plek mag zijn voor Assad.
VN-leider Ban Ki-moon kondigde maandag aan dat de vredesconferentie op 22 januari wordt gehouden.
Over de conferentie in het Zwitserse Genève is maandenlang gesproken door onder meer de Verenigde Staten en Rusland, die het oneens waren over de voorwaarden en de deelnemers.
De oppositiegroep Syrische Nationale Coalitie (SNC) besloot in november al om deel te nemen aan de internationale conferentie. Het Vrijse Syrische Leger is niet aanwezig. 
Of Iran, een belangrijke bondgenoot van het Assad-regime, aanschuift is nog onbekend. 
De burgeroorlog in Syrië heeft ruim 100.000 Syriërs het leven gekost en miljoenen mensen op de vlucht doen slaan. De strijd, die in maart 2011 begon met opstand tegen het autoritaire bewind van Assad, verkeert in een impasse. 

Bron: http://www.nu.nl/algemeen/3639324/assad-zal-in-geneve-niet-macht-afstaan.html
Datum: 27-11-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Iran niet uitgenodigd voor conferentie Syrië
NEW YORK (ANP) - Iran is niet uitgenodigd voor de internationale vredesconferentie voor Syrië die vanaf 22 januari in Montreux en Genève wordt gehouden.
Dat werd maandag bekend in het hoofdkwartier van de Verenigde Naties in New York. Iran is een van de belangrijkste bondgenoten van de regering van president Bashar al-Assad van Syrië.
VN-chef Ban Ki-moon heeft maandag de uitnodigingen verstuurd, volgens een woordvoerder. De speciale Syriëgezant van de VN, Lakhdar Brahimi, blijft echter op een rol voor Iran hopen, omdat het regime in Teheran druk zou kunnen uitoefenen op Assad.
Datum: 06-01-2014
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/iran-niet-uitgenodigd-voor-conferentie-syri%C3%AB-1.4165468
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Iran toch welkom op conferentie Syrië
NEW YORK (ANP) - VN-secretaris-generaal Ban Ki-moon heeft Iran uitgenodigd om deel te nemen aan de vredesbesprekingen over Syrië in Zwitserland. Ban zei zondag dat de Iraniërs eerder al hadden toegezegd een ,,positieve en constructieve rol'' te willen spelen.
Iran is een van de belangrijkste bondgenoten van de regering van de Syrische president Bashar al-Assad. De VN maakten begin januari nog bekend dat de Iraniërs niet waren uitgenodigd voor de vredesconferentie. De speciale Syriëgezant van de VN, Lakhdar Brahimi, drong toen aan op een rol voor het land. Het regime in Teheran zou volgens Brahimi druk kunnen uitoefenen op Assad.
Datum: 20-01-2014
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/iran-toch-welkom-op-conferentie-syri%C3%AB-1.4183231
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrië-overleg in Genève hervat
In Genève zijn de gesprekken hervat over Syrië. Onder leiding van VN-bemiddelaar Brahimi proberen de strijdende partijen vooruitgang te boeken.
Verwacht wordt dat de gesprekken dit weekend vooral bedoeld zijn om te werken aan onderling vertrouwen. Morgen zouden dan de echte kwesties op tafel komen.
Gevangenen
De oppositie wil vandaag vooral praten over de vrijlating van gevangenen. Een westerse diplomaat zei dat de oppositie zich daarbij vooral sterk maakt voor vrouwen en kinderen die door de Syrische regering zijn vastgezet.
De regeringsdelegatie zegt niet veel te voelen voor het bespreken van "individuele of plaatselijke kwesties". De regering wil praten over hulp aan burgers die in het nauw zitten, maar "daarbij moet het niet alleen gaan over de stad Homs, zoals de oppositie voorstelt".
Tegen verslaggevers zei de Syrische minister van Informatie Zoabi dat alle steden in Syrië even belangrijk zijn.
Toekomst Syrië
Een Syrisch delegatielid zei dat de oppositie last heeft van een beperkte visie. "Ze willen over kleine problemen discussiëren, wij willen het hebben over de toekomst van Syrië."
Datum: 26-01-2014
Bron: http://nos.nl/artikel/602367-syrieoverleg-in-geneve-hervat.html
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrië bij tweede ronde in Genève
Vertegenwoordigers van de Syrische regering zullen aanwezig zijn bij de tweede ronde van de vredesbesprekingen in Genève. Dat heeft de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken gezegd tegen de Syrische staatstelevisie.
Het vervolg van de vredesbesprekingen begint maandag. De Syrische Nationale Coalitie (SNC) heeft ook toegezegd eraan mee te doen. De besprekingen werden een week geleden stilgelegd zonder dat er concrete resultaten waren geboekt.
Burgeroorlog
Het vredesoverleg moet een einde maken aan het geweld in Syrië, dat nu bijna drie jaar duurt. De burgeroorlog heeft tot nu toe meer dan 130.000 levens gekost en ruim 2,3 miljoen mensen zijn op de vlucht geslagen.
Van alle groeperingen die zich tegen president Assad verzetten, neemt alleen de SNC deel aan het vredesoverleg in Genève. De kans dat een akkoord leidt tot een einde aan de strijd, lijkt daardoor klein.
Homs
Gisteren werd in Syrië een akkoord bereikt over de evacuatie van burgers uit de stad Homs. Zo'n 3000 burgers zitten opgesloten in het oude centrum van Homs, dat omsingeld is door troepen van Assad
Bron: http://nos.nl/artikel/607463-syrie-bij-tweede-ronde-in-geneve.html
Datum: 07-02-2014
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------Syrië-overleg gaat tweede ronde in
In Genève begint vandaag de tweede ronde van de vredesconferentie over Syrië. Onder leiding van VN-gezant Brahimi zullen vertegenwoordigers van de Syrische regering en de oppositiebeweging Syrische Nationale Coalitie weer met elkaar praten.
De eerste ronde, die begon op 22 januari, leverde weinig concrete resultaten op. Na negen dagen praten sprak Brahimi van "een zeer bescheiden begin". Hij vond dat de partijen "op een aanvaardbare manier betrokken" waren.
Evacuatie Homs
Tijdens de eerste ronde werd wel gesproken over de evacuatie van inwoners uit de binnenstad van Homs, die al anderhalf jaar belegerd wordt. Vorige week werd daarover in Syrië zelf een akkoord bereikt. De afgelopen dagen hebben honderden vrouwen en kinderen Homs kunnen verlaten.
De regering en de oppositie beschuldigen elkaar ervan dat ze de hulpverlening in Homs saboteren. Zo werden evacués en hulpverleners beschoten, ondanks de afspraak dat de gevechten gedurende de evacuatie zouden worden gestaakt.
Voorzichtig optimistisch
Het doel van de Syrië-conferentie - een einde aan het geweld en de vorming van een overgangsregering - lijkt nog ver weg. De gesprekken in de eerste ronde leidden af en toe tot knallende ruzie.
Desondanks zijn diplomaten voorzichtig optimistisch, omdat zowel de regering als de Syrische Nationale Coalitie toch weer bereid is om aan de onderhandelingstafel plaats te nemen.
Datum: 10-02-2014
Bron: http://nos.nl/artikel/608702-syrieoverleg-gaat-tweede-ronde-in.html
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Impasse dreigt voor Syrië-overleg
De vredesbesprekingen over Syrië zitten vooralsnog muurvast. Het geweld in Syrië escaleert, en ondertussen kunnen de partijen het niet eens worden over de onderwerpen op de agenda.
VN-gezant Brahimi ziet een belangrijke rol voor de internationale gemeenschap. Hij ontmoette vandaag de Russische onderminister Gatilov van Buitenlandse Zaken en zijn Amerikaanse collega Sherman.
Na afloop zei Brahimi dat een mislukking dreigt, maar dat de landen hebben toegezegd dat ze hun uiterste best zullen doen om de impasse te doorbreken.
Tweede ronde
Er is de afgelopen dagen nauwelijks vooruitgang geboekt in de tweede ronde van de vredesbesprekingen in Genève. Het doel van de Syrië-conferentie - een einde aan het geweld maken en een overgangsregering vormen - lijkt nog ver weg.
De partijen praten wel met elkaar, maar de sfeer is slecht. Zowel de Syrische regering als de oppositiepartijen laten doorschemeren dat de onderhandelingen wellicht niet verder gaan.
De regering en de oppositie staan op veel punten lijnrecht tegenover elkaar. De oppositie wil praten over een overgangsregering, de regering wil vooral praten over "terroristen". Dat is de gebruikelijk term van het regime voor de opstandelingen.
Homs
Tijdens de eerste ronde werd wel gesproken over de evacuatie van inwoners uit de binnenstad van Homs, die al anderhalf jaar belegerd wordt. Vorige week werd daarover in Syrië zelf een akkoord bereikt.
Datum: 13-02-2014
Bron: http://nos.nl/artikel/610728-impasse-dreigt-voor-syrieoverleg.html
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
VN: vredesoverleg Syrië moet doorgaan
GENÈVE (ANP) - De Verenigde Naties willen ondanks het gebrek aan voortgang dat de vredesbesprekingen over Syrië worden voortgezet. VN-bemiddelaar Lakhdar Brahimi heeft dat vrijdag gezegd tegen de onderhandelaars van de Syrische oppositie.
Brahimi sprak na het einde van de tweede ronde van de vredesbesprekingen in Genève. Een datum voor de derde ronde noemde hij nog niet. Delegaties van oppositiegroepen en Assad kwamen eind januari voor het eerst bij elkaar.
De besprekingen zaten deze week in een impasse. Terwijl de vertegenwoordigers van de Syrische president Bashar al-Assad alleen wilden praten over terrorismebestrijding, had de delegatie van de oppositie het met name over de vorming van een overgangsregering.
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/vn-vredesoverleg-syri%C3%AB-moet-doorgaan-1.4220624
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Nog geen datum voor 3de overleg Syrië
GENÈVE (ANP/RTR) - Na afloop van een teleurstellende 2de ronde van de Syrische vredesbesprekingen in het Zwitserse Genève is zaterdag nog geen datum geprikt voor een derde overleg. De onderhandelende partijen verschilden van mening over het beëindigen van het geweld en de politieke transitie, meldde een onderhandelaar van de Syrische oppositie zaterdag.
VN-bemiddelaar Lakhdar Brahimi riep alle partijen zaterdagmorgen nog één keer om tafel voor een overleg van een klein half uur. ,,Het was een korte, gespannen sessie die werd gedomineerd door die meningsverschillen'', aldus de zegsman. ,,Brahimi heeft nog geen derde sessie ingepland, maar maakte duidelijk dat hij er wel één verwacht.'' Volgens Brahimi wilde de Syrische regering niet praten over een interim-regering.
3de ronde moet komen
Beide partijen zijn het er wel over eens dat er een 3de ronde moet komen en welke punten er op de agenda komen te staan, namelijk geweldsbestrijding, een interim-regering, nationale instellingen en een nationale verzoening. Het voorstel van Brahimi om op de eerste dag van de nieuwe ronde over terrorisme te praten en op de tweede dag over een interim-regering, is door de partijen afgeslagen.
De VN-bemiddelaar bood tijdens een persconferentie zijn excuses aan de Syrische bevolking aan, omdat er tot dusverre weinig is gekomen uit de onderhandelingen.
Obama
President Barack Obama van de Verenigde Staten zei zaterdag tijdens een ontmoeting met de Jordaanse koning Abdullah II dat de VS overweegt stappen te zetten om de druk op de Syrische president Bashar al-Assad op te voeren. Assad zou twee deadlines hebben gemist voor het overdragen van chemische wapens voor vernietiging, zoals Syrië vorig jaar had beloofd.
Het activistische Syrische Observatorium voor Mensenrechten liet zaterdag weten dat het geweld in Syrië inmiddels 140.000 mensenlevens heeft geëist. De organisatie in Londen baseert zich op een netwerk van informanten in Syrië.
Datum: 15-02-2014
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/nog-geen-datum-voor-3de-overleg-syri%C3%AB-1.4221804
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Eerste VN-resolutie over hulp Syrië
Voor het eerst heeft de VN-Veiligheidsraad een resolutie aangenomen die de strijdende partijen in Syrië opdraagt om meer humanitaire hulp toe te laten. Ook Rusland en China gingen akkoord, maar pas nadat de dreiging van sancties uit de resolutie was geschrapt. De Veiligheidsraad dreigt nu met "verdere stappen" als de partijen in Syrië de resolutie niet naleven. Wat die stappen zullen zijn, is onduidelijk. De concept-tekst was opgesteld door westerse en Arabische landen. Na de aanpassing werd de resolutie unaniem aangenomen door alle vijftien leden van de Veiligheidsraad. In de resolutie staat dat "alle partijen, in het bijzonder de Syrische autoriteiten" er onmiddellijk voor moeten zorgen dat VN-organisaties ongehinderd humanitaire hulp kunnen verlenen in Syrië. Ook moeten alle partijen stoppen met aanvallen op burgers en met het gebruik van wapens die onevenredig veel leed veroorzaken, zoals 'barrel bombs'.
Schokkend
VN-secretaris-generaal Ban Ki-moon zei dat de resolutie eigenlijk onnodig zou moeten zijn: "Het verlenen van humanitaire hulp is niet onderhandelbaar; het vloeit voort uit het internationale recht." Volgens hem hebben 9,3 miljoen Syriërs dringend hulp nodig. Ban noemde het schokkend dat zowel het Syrische regime als de opstandelingen tactieken gebruiken waarbij zij burgers belegeren. Volgens de VN-chef worden 200.000 burgers belegerd in gebieden die in handen zijn van regeringstroepen en 45.000 burgers in regio's waar het verzet de dienst uitmaakt.
Veto's
Westerse leden van de Veiligheidsraad zijn bijna een jaar bezig geweest om een resolutie van deze strekking aangenomen te krijgen. Keer op keer stuitte de tekst op een veto van Rusland en China. Wel werd in oktober een niet-bindende verklaring aangenomen over de humanitaire crisis in Syrië, maar die de hulpverlening niet verbeterd. Het enige onderwerp waarover de Veiligheidsraad wél een bindende resolutie aannam, was de ontmanteling van de chemische wapens in Syrië.
Datum: 22-02-2014
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Korte samenvatting tussendoor:
De vredesconferenties leverden helaas niet zoveel op. Helaas nog geen vrede en geen overgangsregering. Wat er wel bereikt is tijdens de vergaderingen is dat er mensen uit Homs mogen vertrekken. Al eerder werd besloten dat alle chemische wapens weggingen. Daar gaat het volgende onderwerp over.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Chemische wapens
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
OPCW heeft info over chemische wapens in Syrië
Alles over de chemische wapenvoorraden in Syrië, op papier dan, ligt nu op het kantoor van deOPCW in Den Haag. Syrië heeft de informatie doorgegeven aan de organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens. 

De Amerikanen en de Russen hadden Syrië tot vandaag de tijd gegeven om de informatie door te geven. Halverwege volgend jaar moeten alle chemische wapens vernietigd zijn. Dat kwamen de VS en Rusland vorige week overeen.

Syrië was een van de weinige landen die niet bij de OPCW is aangesloten, net als onder meer Noord-Korea. Aangenomen wordt dat Syrië beschikt over ongeveer duizend ton aan chemische wapens. Assad houdt trouwens nog steeds vol dat het Syrische leger niet achter de aanval met chemische wapens op 21 augustus in Damascus zit.

Bron: http://nos.nl/op3/artikel/553751-opcw-heeft-info-over-chemische-wapens-in-syrie.html Datum: 21-9-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrië doet mee; so far so good
De ontmanteling van de Syrische chemische wapeninstallaties kan dinsdag 1 oktober daadwerkelijk beginnen. Rond het middaguur arriveren in Damascus twintig inspecteurs van de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW) om eerste gesprekken te voeren met leden van de regering van president Assad. Dat blijkt uit het overleg dat vanmiddag in Den Haag gevoerd is. "We moeten een relatie met hen opbouwen", zegt een lid van de OPCW. Syrië heeft in alle haast het lidmaatschap van de OPCW aangevraagd en voldoet nog niet aan de procedures die in het Verdrag Chemische Wapens staan. Eerst moeten de OPCW-vertegenwoordigers in Damascus helpen om de aanvraag van Syrië vorm te geven. Normaal gesproken heeft een land daar 60 dagen de tijd voor.
"Maar in het geval van Syrië is niets zoals we het gewend zijn", zegt de official die niet met naam genoemd mag worden. De OPCW verwacht toegelaten te worden tot alle faciliteiten in Syrië die iets met chemische wapens te maken hebben. In eerste instantie willen de inspecteurs verhinderen dat Syrië nog chemische munitie kan maken. "Het kan zijn dat we iets onklaar maken door er met een hamer op te slaan. Chemische vaten kunnen we in beton storten. Of we gebruiken bulldozers om installaties kapot te maken", zegt de OPCW-inspecteur die zelf naar Damascus gaat.
De OPCW staat voor een enorme opgave. Deskundigen gaan ervan uit dat het land voor duizend ton aan chemische wapens op voorraad heeft. "Die inschatting is zeker niet onrealistisch", zegt de OPCW. Syrië is in oorlog en de beveiliging van het OPCW-personeel is de verantwoordelijkheid van de regering-Assad. "Als de Syrische overheid die verantwoordelijkheid niet zegt aan te kunnen, dan praten we pas over andere opties."
De OPCW wil niet vooruitlopen op mogelijke problemen die kunnen ontstaan. Er is bijvoorbeeld een grote chemische fabriek bij Aleppo die vanuit Damascus alleen met een vliegtuig te bereiken is. De weg er naartoe is deels in handen van al-Qaida-groeperingen en de chemische fabrieken zijn omsingeld door allerlei rebellen die inmiddels over luchtdoelwapens beschikken. Maar daar wil de OPCW nu niet over spreken. "Syrië doet mee. So far so good."
Bron: http://nos.nl/artikel/556781-syrie-doet-mee-so-far-so-good.html 
Datum: 29-9-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
"Vernietigen chemische wapens Syrië begonnen"
Wapeninspecteurs zijn in Syrië begonnen met het weghalen en vernietigen van chemische wapens. Dat meldt een anonieme bron bij de Verenigde Naties.
Bron: http://nos.nl/video/559439-vernietigen-chemische-wapens-syrie-begonnen.html                       Datum: 6-10-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
"Syrië werkt mee aan vernietiging chemische wapens"
De Syrische regering heeft tot nu toe volledig meegewerkt aan de vernietiging van zijn chemische wapens. Dat heeft de leider van de VN-ontwapeningsmissie in Syrië gezegd, de Nederlandse Sigrid Kaag.
Bron: http://nos.nl/video/565704-syrie-werkt-mee-aan-vernietiging-chemische-wapens.html  Datum: 22-10-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
OPCW maakt vorderingen in Syrië
Inspecteurs van de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW) hebben de eerste fase van hun missie in Syrië afgerond. De afgelopen weken zijn alle chemische wapeninstallaties en fabrieken bezocht - op twee na. De twee plekken konden om veiligheidsredenen niet worden bezocht. De OPCW zegt in een verklaring dat alles in het werk wordt gesteld om dat alsnog te doen. 
Syrië heeft op 24 oktober een lijst overhandigd met al zijn chemische wapens. Dat was drie dagen voor de deadline die was gesteld. In de volgende fase van de missie zullen de wapens worden vernietigd. De laatste fase is het controleren en toetsen of inderdaad de volledige chemische wapenvoorraad van Syrië is vernietigd. Midden volgend jaar moet de klus zijn geklaard.
Bron: http://nos.nl/artikel/568077-opcw-maakt-vorderingen-in-syrie.html                                      Datum: 28-10-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
OPCW tevreden over voortgang Syrië
In Syrië zijn alle faciliteiten voor de productie van chemische wapens vernietigd. Dat meldt de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens. De OPCW wilde de productiefaciliteiten voor 1 november vernietigen en dat is dus gelukt. Het hoofd van de ontmantelingsmissie de Nederlandse Sigrid Kaag is tevreden.
Bron: http://nos.nl/video/569534-opcw-tevreden-over-voortgang-syrie.html                                
Datum: 31-10-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
OPCW inspecteert nog een Syrische plek
Inspecteurs van de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW) hebben in Syrië een plek geïnspecteerd waar ze eerder niet konden komen als gevolg van de burgeroorlog. 
Dit heeft de OPCW donderdag laten weten.
De inspecteurs zijn vorige maand begonnen Syrië van chemische wapens te ontdoen. Ze hadden al 21 van de 23 plaatsen gezien waar chemische wapens werden gemaakt of bewaard.
Nu hebben de inspecteurs videobeelden kunnen zien van een van de twee overige plaatsen. Die ligt in de streek van Aleppo in het noorden en was eerder al ontruimd door de Syrische regering uit vrees voor aanvallen van rebellen.

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3622477/opcw-inspecteert-nog-syrische-plek.html
Datum: 7-11-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
OPCW spreekt van vernietiging wapens Syrië voor eind juni
De chemische wapens van Syrië zullen voor eind juni volgend jaar het land zijn uitgebracht en vernietigd. 
Dat heeft de Organisatie voor het Verbod van Chemische Wapens (OPCW) vrijdag in den Haag laten weten. Het is echter nog steeds niet bekend waar de wapens zullen worden vernietigd.
De OPCW presenteerde vrijdag in zijn hoofdkantoor in Den Haag de plannen voor de vernietiging van het arsenaal. Voor 31 december zullen de ''meest kritieke'' chemische wapens uit het land zijn gehaald.
Voor 5 februari moeten alle chemische wapens zijn verwijderd. Tussen 15 december en 15 maart volgt de vernietiging in Syrië van de faciliteiten waar de wapens lagen.
Grote vraag is nog waar de wapens uiteindelijk zullen worden vernietigd. Albanië was door de VS gepolst maar liet vrijdag weten daar niets voor te voelen.

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3630082/opcw-spreekt-van-vernietiging-wapens-syrie-eind-juni.html
Datum: 15-11-2013
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
'Plan vervoer chemische wapens Syrië rond'
De Verenigde Naties en de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW) hebben een plan voor het vervoer van de Syrische voorraad chemische wapens rond.
Het gevaarlijke spul wordt veilig verpakt en met gepantserde vrachtwagens uit verschillende locaties opgehaald en naar de havenstad Latakia gebracht.
Het is de bedoeling dat de Syrische chemische wapens daar met schepen worden opgehaald voor vernietiging op zee.
De veiligheid blijft een reden tot zorg omdat de situatie op elk moment kan veranderen. In Syrië woedt al meer dan 2 jaar een burgeroorlog.

Bron: http://www.nu.nl/buitenland/3638841/plan-vervoer-chemische-wapens-syrie-rond.html
Datum: 26-11-2013
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Eerste chemische wapens uit Syrië
De eerste lading chemische wapens is weg uit Syrië. Een Deens schip heeft de lading opgehaald in de haven van Latakia, meldt de OPCW, de organisatie voor het verbod op chemische wapens. De wapens komen van twee verschillende locaties. Het schip wordt geëscorteerd door schepen uit Denemarken, Noorwegen en Syrië. Het schip blijft op zee wachten tot er nog een lading klaar is om verscheept te worden. Het wordt bewaakt door Chinese, Deense, Noorse en Russische schepen. De wapens zullen op zee worden vernietigd.
Het verwijderen van de gevaarlijkste chemische wapens is de eerste stap op weg naar een Syrië zonder chemische wapens. Het is de bedoeling dat de hele operatie halverwege dit jaar is afgerond. Een eerdere deadline om de gevaarlijkste wapens te verwijderen, 31 december, werd niet gehaald. Dat kwam door onder meer slecht weer en bureaucratische en technische problemen. Syrië is zelf verantwoordelijk voor het vervoer over land naar de havenstad Latakia en voor het veilig verpakken van de chemische stoffen.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrië heeft bijna alle chemische wapens nog
DEN HAAG (ANP) - Syrië heeft nog steeds meer dan 95 procent van zijn chemische wapens en de ontmanteling van het arsenaal schiet niet op. Dit heeft de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW) donderdag in Den Haag laten weten. OPCW-chef Ahmet Üzúmcü hoopt dat er meer vaart komt in de afgesproken ontmanteling.
Donderdag is weer een lading chemische wapens uit de Syrische haven Latakia verscheept, meldde de OPCW. De eerste keer was op 7 januari. De OPCW is vorig jaar belast met de verwijdering van chemische wapens uit Syrië en met de vernietiging ervan. In januari zijn nu in totaal 30 ton aan chemische wapens opgeruimd en afgevoerd. Maar dat is minder dan 5 procent van de 700 ton gevaarlijkste chemische stoffen die volgens de plannen van de OPCW voor 5 februari uit Syrië moeten zijn afgevoerd.
Het is niet waarschijnlijk dat dit tijdschema wordt gehaald. Een bron bij de OPCW zei tegen het persbureau Reuters: ,,Het is niet genoeg en er is geen teken van meer.'' De internationale operatie om de wapens te vernietigen loopt inmiddels 6 tot 8 weken achter op schema. Volgens de oorspronkelijke planning hadden de wapens op 31 december het land uit moeten zijn. Dat lukte niet, onder meer omdat het moeilijk was een veilige route te vinden voor het transport in het door burgeroorlog geteisterde land en door slecht weer.
De trage voortgang komt donderdag aan bod in een bespreking bij de OPCW in Den Haag. VN-secretaris-
Datum: 30-01-2014
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/syri%C3%AB-heeft-bijna-alle-chemische-wapens-nog-1.4197830
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Moskou: chemische wapens op 1 maart uit Syrië
MOSKOU (ANP) - Syrië kan op 1 maart klaar zijn met het weghalen van de chemische wapens uit het land. Dat heeft de Russische onderminister voor Buitenlandse Zaken Gennadi Gatilov dinsdag gezegd. Volgens de bewindsman gaat Syrië vaart zetten achter het verwijderen van de wapens.
Het verschepen van de chemische wapens uit Syrië verloopt veel langzamer dan gepland. Het proces ligt 6 tot 8 weken op het schema. De Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW) liet vorige week weten dat meer dan 95 procent van het arsenaal nog in het land ligt. Volgens de Syrische regering is de vertraging te wijten aan logistieke en veiligheidskwesties, maar westerse landen namen geen genoegen met die verklaring. Eind vorige week nam de Amerikaanse minister van Buitenlandse Zaken, John Kerry, contact op met zijn Russische ambtgenoot Sergej Lavrov. Kerry vroeg Lavrov de Syrische regering te bewegen meer vaart te zetten achter het weghalen van de chemische wapens in het land.
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/moskou-chemische-wapens-op-1-maart-uit-syri%C3%AB-1.4204906
Datum: 04-02-2014
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Derde vervoer chemisch materiaal uit Syrië
DEN HAAG (ANP) - Een Noors vrachtschip heeft maandag chemisch materiaal uit Syrië opgehaald. Dit heeft de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW) in Den Haag laten weten. Het spul wordt buiten Syrië onschadelijk gemaakt. Het is het 3de transport in het kader van het internationale plan om het arsenaal chemische wapens van het Arabische land te ontmantelen.
Dat werd vorig jaar overeengekomen. Zo werd een Amerikaanse vergeldingsaanval op het Assad-bewind voorkomen. In de zomer van 2013 vielen honderden burgerdoden in Syrië door het gebruik van chemische wapens.
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/derde-vervoer-chemisch-materiaal-uit-syri%C3%AB-1.4213878
Datum: 10-02-2014
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrië van helft chemische wapens af
Meer dan de helft van alle chemische wapens van Syrië is vernietigd of het land uit. Dat heeft Sigrid Kaag, de Nederlandse toezichthoudster op de verwijdering van de wapens, bekendgemaakt. Volgens Kaag, die het proces controleert uit naam van de VN en de OPCW (Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens) is Syrië nu 54 procent van de totale voorraad aan gifgassen en ander chemisch materiaal kwijt.
De opruiming van de wapens, waar Syrië onder internationale druk mee instemde, loopt achter op schema. Begin februari miste Syrië een deadline waarop 1300 ton chemisch materiaal vernietigd of overgedragen had moeten worden. Vorige week bleken de autoriteiten in Damascus er niet in te zijn geslaagd het afgesproken tiental productie- en opslagplaatsen te ontmantelen.
Toch zei Kaag dat Syrië inmiddels goed op gang is gekomen: "De internationale missie moedigt Syrië aan het huidige tempo vast te houden". De Syrische autoriteiten zeggen dat de transporten van chemische stoffen naar de havenstad Latakia vertraagd zijn vanwege de onveilige situatie in het land. Uiteindelijk worden de gevaarlijkste chemicaliën op zee vernietigd, de rest wordt in een aantal landen onschadelijk gemaakt.
Datum: 20-02-2014
Bron: http://nos.nl/artikel/626059-syrie-van-helft-chemische-wapens-af.html
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrië akkoord met deadline chemiewapens
BEIROET (ANP/RTR) - Syrië is akkoord gegaan met een nieuwe uiterste datum voor het overdragen van zijn chemische wapens. Diplomaten in het Midden-Oosten hebben woensdag bevestigd dat het land er nu naar streeft de wapens voor 13 april te hebben verzameld en uitgevoerd.
De streefdatum van 5 februari is niet gehaald. Dat kwam door verschillende omstandigheden inclusief gevechten langs de routes naar de haven Latakia waar de circa 1300 ton chemische stoffen moeten worden ingeladen in schepen. Syrië heeft zich verplicht de wapens weg te doen, nadat vorig jaar augustus door gifgas honderden doden waren gevallen in de omgeving van Damascus.
De VS en Rusland brachten de regering van president Bashar al-Assad ertoe de wapens onder regie van de OPCW (Organisatie voor het Verbod van Chemische Wapens) over te dragen om te laten vernietigen.
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/syri%C3%AB-akkoord-met-deadline-chemiewapens-1.4237344
Datum: 26-02-2014
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrië mist weer deadline chemische wapens
DEN HAAG (ANP) - Het lukt Syrië niet op tijd zijn productiefaciliteiten voor chemische wapens te vernietigen. De deadline daarvoor verloopt volgende week. Maar bronnen bij de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW) in Den Haag meldden donderdag dat die niet meer haalbaar is.
De Amerikaanse VN-ambassadeur Samantha Power had woensdag al gewaarschuwd dat Syrië niet aan zijn verplichtingen zou voldoen. Volgens de Amerikanen wil de Syrische regering niet serieus onderhandelen en bemoeilijkt ze zo het werk van de OPCW.
Syrië heeft al verscheidene deadlines gemist bij het opruimen van de chemische wapens.
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/syri%C3%AB-mist-weer-deadline-chemische-wapens-1.4253741
Datum: 06-03-2014
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
'Rol Duitse bedrijven in gifgasproject Syrië'
BERLIJN (ANP) - Duitse bedrijven hebben grote hoeveelheden materiaal geleverd voor het gifgasprogramma van Syrië. De bedrijven leverden tussen 1982 en 1993 onder meer 2400 ton thionyldichloride, dat wordt gebruikt voor de productie van het dodelijke zenuwgas sarin, aan het Syrische regime. Dat meldt de website van de Süddeutsche Zeitung dinsdagavond op basis van informatie van de Organisatie voor het Verbod op Chemische Wapens (OPCW). Duitse bedrijven zouden ook reactoren, pompen, containers en ander materiaal dat belangrijk is voor het ontwikkelen van chemische wapens aan het bewind in Damascus hebben geleverd. Namen van bedrijven zijn niet bekendgemaakt.
Volgens de Süddeutsche Zeitung hebben ook bedrijven uit andere landen materiaal geleverd dat nodig is voor de productie van chemische wapens in Syrië. De krant meldt dat het gaat om ondernemingen uit onder meer India, China, Libanon, Rusland, Frankrijk en de Verenigde Staten.
Onder grote internationale druk heeft Syrië zich verplicht tot het wegdoen van zijn arsenaal aan chemische wapens. Die worden door de internationale gemeenschap opgehaald en elders vernietigd. Hiertoe werd besloten nadat er vorig jaar augustus door gifgasaanvallen honderden doden waren gevallen in de omgeving van de hoofdstad Damascus.
Bron: http://www.tubantia.nl/algemeen/buitenland/rol-duitse-bedrijven-in-gifgasproject-syri%C3%AB-1.4273548
Datum: 18-03-2014
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Hulpverlening:
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
VN: laat meer Syriërs toe in Europa
De VN-vluchtelingenchef António Guterres wil dat Europese landen meer Syrische vluchtelingen gaan opnemen. In een interview met de Duitse krant 'Die Welt' zegt de UNHCR-topman dat landen quota voor Syriërs moeten loslaten. "De buurlanden van Syrië staan maatschappelijk en economisch onder enorme druk. Er zijn steden waar een meerderheid uit Syrische vluchtelingen bestaat", zegt de Hoge Commissaris voor de Vluchtelingen. Europese staten moeten volgens hem "de last samen dragen met de buurstaten en toelaten wie wil komen".

Er zijn inmiddels twee miljoen vluchtelingen de grens overgestoken, volgens de cijfers van de VN. Nog eens vier miljoen mensen zijn ontheemd in het land zelf.

Tot nu toe heeft Zweden het meest ruimhartige asielbeleid voor Syriërs. De 8000 Syriërs in het land krijgen een permanente verblijfsvergunning en mogen hun familie laten overkomen. Duitsland heeft plek gemaakt voor 5000 vluchtelingen.

Nederland heeft toegezegd 250 Syriërs op te nemen. Coalitiepartij PvdA riep vorige week het kabinet op "snel en ruimhartig'' om te gaan met visumaanvragen en te helpen bij de opvang van kwetsbare groepen, in overleg met de UNHCR.

Datum: 09-09-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Voedselhulp voor 3,3 miljoen Syriërs
De Verenigde Naties hebben in de afgelopen maand voedselhulp verstrekt aan 3,3 miljoen mensen in Syrië, ruim een half miljoen meer dan de maand daarvoor. Het Wereldvoedselprogramma van de VN (WFP) en UNICEF maken zich steeds grotere zorgen over de mensen die vastzitten in de oorlogsgebieden. De VN heeft geen toegang tot die gebieden.
Ondervoede kinderen
Vooral de toestand van ondervoede kinderen verontrust de VN. In ziekenhuizen in Damascus en elders in het land worden steeds meer ondervoede kinderen binnengebracht. In sommige steden en dorpen waar gevochten wordt, zijn al maanden geen hulpverleners van de VN geweest. Door de verheviging van de gevechten groeit het aantal locaties waar geen hulp kan worden gegeven. De problemen worden nog eens verergerd door de droogte in het noordoosten van het land.
Samenwerking
Deze week was er zeldzaam moment van samenwerking tussen de Syrische regering en de opstandelingen, toen 1800 mensen konden worden geëvacueerd uit een buitenwijk van Damascus. Volgens de oppositie worden 12.000 mensen daar bedreigd door de hongerdood.
Datum: 01-11-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Rode Kruis vreest winter Syrië
Het Rode Kruis wil vanwege de winter de hulp in Syrië flink uitbreiden. In bepaalde delen van het land kan het de komende maanden kouder worden dan -10. Volgens het Rode Kruis hebben de miljoenen vluchtelingen een dak boven hun hoofd nodig. Ook is er dringende behoefte aan matrassen, dekens en warme kleding. In Turkije, Libanon en Jordanië is ook veel vraag naar hulp. Naar die landen zijn veel Syriërs gevlucht. Het Rode Kruis heeft onder meer creditcards aan vluchtelingen gegeven, zodat zij geld hebben om een onderkomen te zoeken.
Drie jaar
Het Rode Kruis zegt dat miljoenen Syriërs afhankelijk zijn van hulporganisaties om te kunnen overleven. De organisatie heeft meer dan 157 miljoen euro nodig om ook volgend jaar hulp te kunnen bieden. De oorlog in Syrië duurt al bijna drie jaar. Volgens de Verenigde Naties zijn er meer dan 100.000 mensen omgekomen. Het Rode Kruis voegt daaraan toe dat meer dan een half miljoen mensen gewond zijn geraakt.
Datum: 02-12-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
"EU doet te weinig voor Syriërs"
Europa moet meer doen voor de vluchtelingen uit Syrië. Amnesty International noemt het een schande dat er in de EU maar plek is voor 0,5 procent van 2,3 miljoen mensen die het land uit zijn gevlucht. "De Europese leiders moeten zich rotschamen", zegt Amnesty-baas Salil Shetty. "De EU faalt in de opvang van mensen die alles hebben verloren behalve hun leven."
Fort Europa
Amnesty somt op dat er slechts in 10 van de 28 EU-lidstaten maatregelen zijn genomen voor de opvang van extra vluchtelingen uit het land. Duitsland neemt met 10.000 personen verreweg de meeste op van alle 12.000 vluchtelingen die door de EU-landen worden toegelaten. De mensenrechtenorganisatie heeft bovendien kritiek op de hardvochtige manier waarop Syrische vluchtelingen worden ontvangen. "Ze moeten door de barricaden van Fort Europa heen breken." Volgens Amnesty is de bootreis naar bijvoorbeeld Italië bijzonder gevaarlijk, maar is ook de route over land niet veilig. Vluchtelingen worden in Griekenland of Bulgarije simpelweg terug de grens over gezet, wat volgens Amnesty verboden is.
Erbarmelijk
Vluchtelingen die wel de grens over komen, worden vaak onder erbarmelijke omstandigheden opgevangen. Zo worden asielzoekers in Bulgarije in containers en tenten opgevangen, vaak met beperkte voedselvoorzieningen en gezondheidszorg en zonder adequaat sanitair. "Het gebruik van gemeenplaatsen klinkt huichelachtig in het licht van deze feiten. De EU moet zijn grenzen openen, een veilige reis bieden en deze mensenrechtenschendingen stoppen", stelt Shetty.
Datum: 13-12-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Voedsel en medicijnen naar Homs
Burgers in de belegerde stad Homs krijgen mogelijk vandaag een zending voedsel en medicijnen. Buiten Homs staan al weken vrachtwagens met hulpgoederen klaar, maar ze mochten van de strijdende partijen niet naar binnen. Het oude centrum staat onder controle van opstandelingen, troepen van president Assad hebben Homs omsingeld.

VN-coördinator Valerie Amos spreekt van een kleine maar belangrijke stap. De zending is bestemd voor de ongeveer 2500 burgers die volgens de VN en hulporganisaties geen kant op kunnen. In Genève wordt maandag het vredesoverleg hervat en mogelijk worden er dan ook afspraken gemaakt over hulp aan andere steden.

Intussen verloopt de evacuatie van burgers moeizaam. Gisteren zouden 200 mensen de stad met bussen verlaten, maar waarschijnlijk zijn er maar 80 mensen echt weggegaan. Afgesproken is dat in de eerste plaats kinderen, vrouwen en ouderen worden geëvacueerd. Jongens en mannen van 15 tot 55 jaar moeten nog in Homs blijven. Wanneer zij weg mogen is niet duidelijk.

Veel van de evacués zijn mager en uitgeput. Sommigen zeggen dat ze al maanden amper hebben gegeten. De strijd om Homs duurt al achttien maanden. Veel buurten liggen in puin. De evacuatie van burgers kwam door bemiddeling van de VN tot stand. Voor de stad geldt een staakt-het-vuren van enkele dagen.

Elders in Syrië gaat de strijd door. Opstandelingen in Aleppo zeggen dat de stad vanochtend opnieuw door de Syrische luchtmacht is gebombardeerd. Bij de aanval zouden zeker vijftien mensen zijn gedood. Ooggetuigen zeggen dat de Syrische luchtmacht opnieuw vaten gevuld met explosieven en spijkers heeft afgeworpen.

Datum: 08-02-2014
Bron: http://nos.nl/artikel/607861-voedsel-en-medicijnen-naar-homs.html
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Vluchtelingen:
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Vluchtelingensituatie Syrië
Duizenden inwoners van een wijk in de Syrische hoofdstad Damascus mogen eindelijk uit hun buurt vertrekken. Sinds maart zat hun wijk op slot en konden ze nergens heen. Ook werd vandaag bekend dat er een polio uitbraak in het land is. 
Bron: http://nos.nl/audio/568786-oog-dinsdag-vluchtelingensituatie-syrie.html                            Datum: 29-10-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrische vluchtelingen niet meer welkom in Egypte
Steeds meer Syrische vluchtelingen verlaten Egypte. Ze gaan de Middellandse Zee op richting Europa. In Egypte zijn de Syriërs namelijk niet meer geliefd, omdat ze ooit met open armen werden ontvangen door de afgezette president Morsi en zijn Moslimbroederschap. Volkswoede en regeringsmaatregelen drijven veel gevluchte Syriërs de zee op. 
Bron: http://nos.nl/video/570560-syrische-vluchtelingen-niet-meer-welkom-in-egypte.html      Datum: 3-11-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Duizenden Syriërs vluchten naar Libanon
Duizenden Syriërs zijn vanuit Syrië naar de Libanese grensstad Arsal getrokken.
Dat heeft de vluchtelingenorganisatie van de Verenigde Naties, UNHCR, zondag bekendgemaakt.
Het gaat veelal om gezinnen die het geweld in de bergachtige regio Qalamoun zijn ontvlucht.
De gevechten begonnen vrijdag en sindsdien is de vluchtelingenstroom gestaag op gang gekomen. Volgens de Bassel Hojeiri, voormalig burgemeester van Arsal zijn inmiddels zo'n tienduizend mensen aangekomen in de grensstad. UNHCR sprak van zo'n duizend gezinnen.
Volgens een bron bij de Syrische regering wordt in het Qalamoun-gebergte strijd geleverd met rebellen in een poging de bevoorrading van rebellenbolwerken onmogelijk te maken. Activisten en analisten denken dat de strijd wel eens de genadeklap kan betekenen voor de rebellenstrijders rond Damascus, die de afgelopen weken zware verliezen hebben geleden.
Libanon wordt overstroomd door Syrische vluchtelingen sinds de opstand in het land drie jaar geleden begon. Geschat wordt dat inmiddels 1,4 miljoen Syriërs naar Libanon zijn getrokken.

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3630670/duizenden-syriers-vluchten-libanon.html
Datum: 17-11-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
VN luiden noodklok om lot gevluchte Syrische kinderen
Kinderen die de oorlog in Syrië zijn ontvlucht, kunnen steeds vaker niet naar school en moeten vaak lange dagen werken om de kost te verdienen.
Dat blijkt uit een rapport (pdf) van Unhcr, de kinderrechtenorganisatie van de Verenigde Naties.
Eind dit jaar kunnen naar schatting tweehonderdduizend Syrische kinderen die naar Libanon en Jordanië zijn gevlucht, geen onderwijs volgen. Kinderen van zeven jaar oud moeten vaak al werken.
Volgens de VN is meer dan de helft van de 2,2 miljoen geregistreerde vluchtelingen kind. ''Een beschamende mijlpaal'', aldus de Unhcr.
De Hoge Commissaris voor de Vluchtelingen van de VN, António Guterres, luidde de noodklok over het lot van de kinderen. ''Als we niet snel iets doen, dat zal een generatie van onschuldigen het blijvende slachtoffer zijn van deze afschuwelijke oorlog'', aldus Guterres.
Het rapport beschrijft hoe kinderen in tienduizenden vluchtelingengezinnen opgroeien zonder vader. Duizenden Syrische kinderen zijn zelfs geheel zonder ouders in de buurlanden terechtgekomen.
Veel gezinnen zonder financiële middelen laten de kinderen werken om toch te kunnen overleven. Huishoudens teren vaak deels of helemaal op de inkomsten die de kinderen binnenbrengen.

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3641143/vn-luiden-noodklok-lot-gevluchte-syrische-kinderen.html
Datum: 29-11-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
'Menselijk lijden in Syrië is ongekend'
De burgeroorlog in Syrië veroorzaakt menselijk lijden van een ongekende omvang. Dat constateert de VN-gezant voor de vluchtelingen (Unhcr) Antonio Guterres maandag.
''Het niveau van menselijk lijden waarvan ik getuige ben in de Syriëcrisis, is niet te vergelijken met iets dat ik tijdens mijn leven heb gezien'', zei Guterres tegen nieuwszender al-Jazeera.
Na twee jaar burgeroorlog zijn zeker 100.000 mensen om het leven gekomen en 6,5 miljoen Syriërs zijn op drift geraakt, de grootste vluchtelingenstroom van de afgelopen twintig jaar.
Families zijn uit elkaar gerukt, gemeenschappen zijn vernietigd en ook scholen en ziekenhuizen hebben grote schade opgelopen. Volgens de Unhcr zijn meer dan drie miljoen mensen het land ontvlucht.
Libanon
Libanon, dat normaliter 4,4 miljoen inwoners telt, vangt 830.000 ontheemde Syriërs op, terwijl in Jordanië 559.000 vluchtelingen verblijven. Turkije herbergt 522.000 gevluchte Syriërs en nog eens 207.000 mensen zijn uitgeweken naar Irak.
''Als je naar scholen met Syrische vluchtelingen gaat zie je dat de meeste tekeningen gaan over huizen die worden gebombardeerd, of mensen die worden gedood of lichamen die op de grond liggen'', zag Guterres. ''Dit trauma door geweld is de grootste bedreiging voor de toekomst van Syrië.''
Veiligheid	
Zelfs als vluchteling zijn de kinderen nog niet veilig. Ze moeten vaak werken om bij te dragen aan het levensonderhoud. ''Meisjes worden door hun eigen familie tot prostitutie gedwongen. Het is diep tragisch.''
Van de kindvluchtelingen in Libanon krijgt 80 procent geen onderwijs. In Jordanië gaat 56 procent van de ontheemde kinderen niet naar school.

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3643572/menselijk-lijden-in-syrie-ongekend.html
Datum: 2-12-2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Meer Syrische asielzoekers in NL
In de eerste twee maanden van 2014 vroegen 918 Syriërs asiel aan in Nederland. Dat is ongeveer een derde van het totale aantal van vorig jaar.
In 2013 meldden zich in totaal 2.673 Syriërs bij de Immigratie- en Naturalisatiedienst (IND), blijkt uit cijfers van het ministerie van Veiligheid en Justitie. Volgens een woordvoerder van staatssecretaris Teeven is de toename niet verrassend, "omdat het conflict zich ontwikkelt". De cijfers over 2013 laten een stijgende lijn zien. In de eerste maanden klopten steeds ruim 100 Syriërs aan, aan het eind van het jaar schommelde het aantal rond de 400 per maand.

Syriërs zijn nu de grootste groep vluchtelingen in Nederland. Somaliërs waren dat vorig jaar (in totaal 3.078 aanvragen). De meeste Syriërs krijgen een tijdelijke verblijfsvergunning. Ongeveer 250 vluchtelingen mogen permanent in Nederland blijven.

Datum: 15-03-2014
Bron: http://nos.nl/artikel/623527-meer-syrische-asielzoekers-in-nl.html
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
	Vechten in Syrië als buitenlander:
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Drie jaar geëist tegen jihadreiziger
Justitie in Rotterdam heeft drie jaar cel geëist waarvan een half jaar voorwaardelijk tegen een man van 22 die naar Syrië wilde reizen om mee te doen aan de gewelddadige jihad.
Het is de tweede keer in korte tijd dat in Nederland een extremistische moslim terechtstaat voor plannen om in Syrië te gaan vechten tegen president Assad. De Amsterdammer heeft volgens het OM een terroristisch misdrijf voorbereid. Hij had onder meer tien meter ontstekingslont gekocht en een kilo aluminiumpoeder. Ook had hij websites bezocht over het maken van bommen.

"De islamitische levensstijl kan niet beschermd worden zonder de bereidheid van mensen om hun leven daarvoor neer te leggen. De meest gewaardeerde daad is vechten op het pad van Allah", schreef de man op internet. De eerste verdachte jihadganger, een 24-jarige Rotterdamse Irakees, is mogelijk ontoerekeningsvatbaar.

Bron: http://nos.nl/artikel/557942-drie-jaar-geeist-tegen-jihadreiziger.html                                          Datum: 2-10-2013
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Syrië-gangers veroordeeld
Een unicum in de rechtbank vandaag: een Rotterdamse rechter veroordeelde twee jongens omdat ze plannen hadden gemaakt om te gaan vechten in Syrië. Maar wat betekent deze uitspraak nou precies? Het Openbaar Ministerie denkt dat het makkelijker wordt Syrië-gangers te veroordelen. Ook mensen die nu in Syrië zitten, en die al terug zijn. Maar daar is niet iedereen het mee eens.

Bron: http://nos.nl/op3/video/566304-syriegangers-veroordeeld.html                                                       Datum: 23-10-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
'Terugkerende Syriëganger ervaren met wapens'
Jihadstrijders die vanuit Syrië terugkeren naar Nederland hebben leren omgaan met automatische wapens en explosieven en zijn daardoor potentieel gevaarlijk voor onze samenleving.
Daarvoor waarschuwt Dick Schoof, Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid (NCTV), in gesprek met NU.nl. 
Schoof spreekt van "strijders die vanuit de gewelddadige ervaring in Syrië vertrouwd zijn geraakt met dergelijk wapentuig, zoals zelfgemaakte explosieven." "Die moeten we dus enorm goed in de gaten houden op het moment dat ze terugkeren naar Nederland of naar andere landen in Europa."
Door de omgang met geradicaliseerde strijders van bijvoorbeeld het aan al-Qaeda gelieerde Jahbat al-Nusra en zijn gedachtegoed bestaat onder meer het gevaar van een 'Mumbaistijl'-aanslag zoals onlangs in de Keniaanse hoofdstad Nairobi werd gepleegd, zo bevestigt Schoof desgevraagd.
 
"Dat gedachtegoed uit zich in de inspiratie om aanslagen te plegen tegen westerse doelen. Dat proberen we ten koste van alles te voorkomen."
Tegenhouden
De NCTV zet zich vooral in om te voorkomen dat Nederlanders afreizen naar Syrië. "Daarin zijn we steeds succesvoller. Het is echter juridisch ingewikkeld om het proces van ronselen in Nederland te stoppen. Er vindt veel inspiratie op het internet plaats en in de eigen groep. Daarnaast zijn er mensen die het proces faciliteren." 
Tot nu toe zijn naar schatting rond de honderd Nederlanders naar Syrië gereisd. Keert zo'n strijder terug, dan ligt er een grote rol voor zijn eigen omgeving en de mensen in zijn woonplaats.
"Wij vinden het belangrijk dat de gemeente weet dat een strijder terugkeert en dat de lokale driehoek die activiteiten kan ondernemen die noodzakelijk zijn", zegt Schoof. "De ouders zullen het vast weten als iemand terugkomt, maar er wordt ook in de omgeving, zoals bijvoorbeeld de moskee, gekeken of die mensen kunnen helpen om het risico op verder radicaliseren te verminderen."
 "Wat we zien ten opzichte van een aantal jaren geleden is dat de directe omgeving, waaronder de moskee, van dit soort personen eigenlijk tegen die gang naar Syrië is. Men heeft dan ook de bereidheid om ertegen op te treden."
Bewijsmateriaal
Jihadstrijders die terugkeren hangt mogelijk ook een rechtszaak boven het hoofd vanwege in Syrië gepleegde misdaden. Volgens Schoof is het belangrijk dat daar bewijsmateriaal voor wordt verzameld.
"Dat gebeurt onder leiding van het Openbaar Ministerie en onze nationale politie. Die zijn ook in hun internationale netwerk druk bezig om bewijsmateriaal te vergaren. Ze mogen daarbij onder bepaalde voorwaarden gebruik maken van informatie van inlichtingendiensten. Op die manier wordt er nu hard aan gewerkt. De verwachting is dat over een aantal maanden een eerste rechtszaak aan de orde zal zijn."
"We gebruiken bewijsmateriaal van de inlichtingendiensten binnen wettelijke kaders. Dat kan dus ook vanuit Syrië verkregen materiaal zijn."
"Voor mij is het belangrijk dat ik kan vertrouwen op het werk van de inlichtingendiensten en dat ik dat ook de komende periode kan blijven doen. Tot het tegendeel bewezen is gaan we ervan uit dat ze gebruik maken van informatie die ook op rechtmatige wijze tot hen is gekomen."

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3624476/terugkerende-syrieganger-ervaren-met-wapens.html
Datum: 10-11-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
'Uitkering Syriëganger stopzetten'
Jihadstrijders die vanuit Nederland naar Syrië gaan om daar te vechten moeten hun uitkering kwijtraken.
Een Kamermeerderheid steunt dit voorstel van VVD-Kamerlid Klaas Dijkhoff. Ook moeten ze worden uitgeschreven als inwoner van een gemeente. 
Dijkhoff wil dat minister Ivo Opstelten (Justitie) gemeenten daarom actiever gaat informeren over de handel en wandel van de vermeende extremisten.
"Ik vind dat deze strijders een iets te warm welkom krijgen hier met een huis, uitkering en hulpverlening", stelt Dijkhoff.
"Bij een uitkering horen plichten en vechten in Syrië is daar niet eentje van. Je moet beschikbaar zijn voor de arbeidsmarkt."
PvdA-Kamerlid Jeroen Recourt noemt het "niet meer dan logisch" dat in deze gevallen de uitkering wordt ingetrokken en de jihadstrijder wordt uitgeschreven.
Melden
Dijkhoff wil verder dat mensen die naar Syrië gaan verplicht worden zich te melden voordat ze gaan. "Hulpverleners en journalisten doen dat nu ook al", aldus Dijkhoff. "Anderen hebben in zo'n oorlogsgebied niets te zoeken."
Wat hem betreft komen jihadstrijders Nederland niet meer in als zij verzuimd hebben zich te melden. Ook wil hij dat zij kunnen worden vervolgd en hun paspoort kan worden ingenomen als blijkt dat zij hebben deelgenomen aan gevechten. 
Recourt vindt het een "naïeve gedachte" van zijn VVD-collega dat het weren van jihadstrijders iets oplost. 
"Via andere Europese landen kunnen ze alsnog naar Nederland", aldus de PvdA'er. Hij wil daarom dat Opstelten met spoed het probleem aankaart bij zijn Europese collega's.
"Het is goed dat Nederland deze problemen aanpakt, maar als de Denen of de Belgen dat niet doen houden we dezelfde dreiging."
Gevaar
Zondag waarschuwde de Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid (NCTV) Dick Schoof op NU.nl voor de jihadstrijders. Volgens hem hebben zij in Syrië leren omgaan met automatische wapens en explosieven en zijn daardoor potentieel gevaarlijk voor onze samenleving.
Schoof spreekt van "strijders die vanuit de gewelddadige ervaring in Syrië vertrouwd zijn geraakt met dergelijk wapentuig, zoals zelfgemaakte explosieven."
Dijkhoff dient zijn voorstellen binnenkort in tijdens een debat met Opstelten over extremisme.

Bron: http://www.nu.nl/syrie/3626874/uitkering-syrieganger-stopzetten.html
Datum: 12-11-2013
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

































Samenvatting, conclusie en eigen mening

Samenvattingen en conclusies:

Het aantal doden:
Het aantal doden is flink toegenomen en zal naar verwachting voorlopig ook nog flink toe blijven nemen. Inmiddels telt de VN de doden niet meer omdat de situatie in Syrië te ingewikkeld en chaotisch is geworden om nog betrouwbare cijfers naar buiten te kunnen brengen. Wel gaf het Observatorium voor de Mensenrechten op 1 april naar buiten dat er minstens 150.000 mensen zijn gedood vanaf het begin van de burgeroorlog. Dit terwijl de NOS op 26 juni 2013 naar buiten bracht dat er op dat moment al 100.000 dodelijke slachtoffers waren. Hieruit kun je opmaken dat het aantal dode mensen heel erg snel is toegenomen. In 9 maanden tijd ongeveer 50.000 mensen gedood. 
Conclusie: het aantal doden is extreem toegenomen.

De vredesconferenties te Genève:
De afgelopen maanden zijn er een aantal vredesconferenties geweest. Men hoopte dat ze tijdens deze vergaderingen konden bereiken dat er een overgangsregering gevormd zou worden en dat er een nieuwe regering kwam en tot die tijd in ieder geval een wapenstilstand.
Dit hebben ze helaas niet kunnen bereiken. De verschillende groepen hebben wel met elkaar gepraat en zijn een klein stukje dichter bij elkaar gekomen maar het leverde weinig op. Wat het wel opleverde was het volgende:
Mensen uit Homs mochten weg uit hun woonplaats. Ze leefden daar in honger en slechte omstandigheden. Velen van hen zijn daar nu weg.

Tijdens een andere vergadering van de VN werd beslist dat Syrië meer hulptroepen moet toelaten. Hoeveel Syrië met dit besluit doet is niet duidelijk, maar er zijn nog geen sancties opgesteld voor wanneer ze zich er niet aan houden.

Chemische wapens:
Nadat er werd besloten dat de chemische wapens uit Syrië weg moesten is daar hard aan gewerkt. Hoewel Syrië steeds de afgesproken deadlines niet haalde verwachten ze nu dat alle chemische wapens in juli 2014 het land uit zullen zijn en zullen zijn vernietigd. 
Alle productiemogelijkheden om chemische wapens mee te maken zijn al wel allemaal vernietigd of onbruikbaar gemaakt.

Hulpverlening:
Inmiddels is er betere hulpverlening dan een aantal maanden terug maar nog steeds is er eigenlijk te weinig hulpverlening om alle mensen te kunnen helpen. Wel konden er veel mensen uit het uitgehongerde Homs weg na een van de vredesconferenties in Genève. Nog steeds is niet overal voldoende hulpverlening. De oorzaken daarvan zijn dat er heel erg veel mensen hulp nodig zijn. Er is een tekort aan medische voorzieningen en medicatie. Ook is er een tekort aan voedsel en schoon drinkwater waardoor veel mensen ondervoed zijn. Verder zijn een aantal plaatsen erg slecht bereikbaar en zijn sommige plaatsen te gevaarlijk voor hulpverleners.
Conclusie: er is meer hulpverlening maar nog lang niet genoeg.

Vluchtelingen:
Veel mensen vluchtten weg de afgelopen maanden. Uit een aantal plaatsen konden mensen eerst niet wegvluchten omdat de stad omsingeld was. Dit waren o.a. Homs en Damascus. Deze mensen hebben inmiddels de kans (gehad) om te vluchten.
Veel mensen gingen naar Egypte vluchten maar daar waren ze naar een tijdje niet meer welkom dus moesten ze ergens anders heen. 
In Libië waren de vluchtelingen wel welkom en veel mensen gingen daar dus heen. Ook riep de VN landen uit Europa op om meer vluchtelingen op te nemen in hun land omdat de druk voor de buurlanden van Syrië steeds hoger werd. Veel landen gingen kijken wat ze ermee konden doen.
In Nederland steeg het aantal aanvragen voor asiel door Syriërs ook. Waren er eerst gemiddeld ongeveer 100 aanvragen per maand, zijn het er nu 400 per maand. 

Vechten in Syrië als buitenlander:
Uit diverse landen trokken mensen stiekem weg naar Syrië om mee te kunnen vechten. Zo werden ook verschillende Nederlanders opgepakt waaronder twee mannen uit Arnhem. Inmiddels zijn zij weer vrij tot de uitspraak van de rechtbank. 
De overheid wil niet dat Nederlanders in Syrië gaan vechten omdat ze wanneer ze weer terugkomen ervaren zijn met wapens en oorlog en daarmee een gevaar kunnen vormen voor hun omgeving. Om Jihadstrijders te demotiveren om werkelijk naar Syrië te gaan kijkt de overheid of het mogelijk is om de uitkering van deze mensen stop te zetten wanneer ze geen baan hebben op dat moment.

De totale ontwikkeling in Syrië:
De situatie in Syrië is eigenlijk nog weinig veranderd. Er is nog steeds een burgeroorlog in het land en op dit moment ziet het er voor de nabije toekomst ook nog niet veel beter uit. Het aantal doden is toegenomen evenals het aantal zieken en het aantal ondervoede mensen. Inmiddels is niet alleen het vechten maar ook ondervoeding en ziekte een grote oorzaak voor het aantal doden in Syrië. En Assad is nog steeds niet van plan om zijn werk als president neer te leggen. Hierdoor zal er nog wel een tijd onrust zijn wordt er verwacht. 
Conclusie: de burgeroorlog is niet en de onrust zijn niet minder geworden maar alleen maar meer.

Eigen mening:
Ik vind het heel jammer dat er nog steeds een burgeroorlog is in Syrië en dat er nog steeds zoveel mensen worden vermoord vind ik heel naar. Het is jammer dat in Genève er niet meer is uitgekomen want een overgangsregering lijkt mij een goede oplossing om dit bloederige conflict vreedzaam op te lossen. Ik hoop dat de hulpverlening meer geaccepteerd wordt en dat mensen de hulpverleners niet meer aan gaan vallen zodat ze ook in de wat onrustigere gebieden hun werk goed kunnen doen. Ook vind ik dat vluchtelingen die zich in Nederland melden sowieso een (tijdelijke) verblijfsvergunning moeten krijgen, omdat de meesten van hen traumatische ervaringen hebben en veel oorlog hebben gezien. Daarom moeten ze goed behandeld worden zodat ze geen gevaar voor zichzelf en voor de Nederlandse bevolking vormen. 
Wanneer mensen in Syrië gaan vechten vind ik dat ze sowieso geen recht meer  hebben op een uitkering omdat ze daarvan ook wapens kunnen kopen en de oorlog heftiger mee kunnen maken. Ook vind ik dat ze niet meer mogen toegelaten worden in Nederland. Ze kiezen er zelf voor dat ze naar Syrië gaan en daar krijgen ze ervaring met wapens en het maken van bommen waardoor ze in Nederland een gevaar vormen voor de bevolking.
Over Syrië in het algemeen hoop ik dat ze snel een oplossing vinden zodat er niet meer zoveel mensen gedood worden en ik hoop dat Assad afstand zal doen van zijn presidentschap. Ik vind dat hij berecht moet worden voor zijn oorlogsmisdaden. Ik hoop dat er dan vrije verkiezingen zullen komen zodat Syrië geregeerd zal worden door een democratische regering die het belang van alle verschillende bevolkingsgroepen respecteert. 
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