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Samenvatting

Sofie de hoofdpersoon is bij Roosmarijn een goede vriendin van haar ze delen veel dingen samen. Als Roosmarijn zegt dat ze een geheim heeft en dat Sofie het tegen niemand mag doorvertellen word Sofie nieuwsgierig Roosmarijn zegt dat ze verliefd is. Sofie vraagt op wie ze dan verlieft is maar Roosmarijn wil het niet zeggen daarom gaat Sofie boos naar huis. Sofie en haar beste vriendin Floor mailen vaak omdat ze niet dicht bij elkaar in de buurt wonen ze hebben elkaar leren kennen op vakantie. Floor heeft problemen omdat ze niet echt veel of bijna niks eet. Sofie is ook een beetje verliefd op haar broer maar ze wil het niet toegeven aan haar zelf omdat ze al een vriendje heeft hij heet Tygo. Floor houd van acteren en gaat auditie doen voor de toneelschool Sofie mag ook komen kijken en dat gaat ze ook zeker doen. De laatste tijd gaat het niet meer zo goed tussen haar ouders ze maken vaak ruzie en schreeuwen tegen elkaar Sofie kan er niet tegen kunnen ze nou eens een keer rekening houden met mij. De beste vriend van Tygo hij heet Bruno en hij vraagt haar mee uit naar haar lievelings band Tygo word hartstikke jaloers en doet daarom erg lullig tegen Bruno. Een paar dagen gaan ze naar de disco met haar vriendinnen Tygo en Bruno maar wat Sofie niet weet is dat haar broer Stefan de DJ is hij bakt er helemaal niks van en soms valt de muziek zelfs weg. Ze gaat naar hem toe en ziet daar Mirjam (zijn vriendin) om hem  heen hangen Sofie gaat hem uitdagen omdat hij vandaag haar had geslagen. Opeens geeft Mirjam Sofie een duw naar achteren Sofie word woedend een gaat haar slaan ze word weg uit de club gezet en heeft thuis erge ruzie met Stefan. Als ze thuis is vraagt ze zi zelf af waarom ze Mirjam heeft geslagen ze was jaloers dat zij wel een goede relatie hebben en zij en Tygo eigenlijk helemaal niet. Sofie heeft afgesproken met Floor en Menno ze gaat met de trein naar Zutphen want daar wonen ze als ze naar de snackbar gaan hoeft Floor niets te eten omdat ze zegt dat ze geen honger heeft als even later Sofie naar de WC gaat volgt Floor haar en ze zegt dat zij Menno leuk vind Sofie zegt dat het niet waar is maar diep van binnen weet ze dat Floor toch gelijk heeft. Als ze met Nederlands een verslag over hun angsten moeten gaan schrijven. Als Sofie weer weg gaat naar huis word ze gebeld door Menno dat Floor in het ziekenhuis ligt en ze wil dat Sofie komt. Als ze in Zutphen is gekomen komt Menno haar ophalen en gaan samen naar het ziekenhuis. Floor heeft last van anorexia en weet niet goed hoe ze daar mee om moet gaan daarom is ze opgenomen. Als ze in het ziekenhuis komt praten Sofie en Floor samen Floor ziet er bleek uit en dat vind Sofie erg eng ook hebben ze het over Menno Sofie komt er achter dat ze eigenlijk verliefd is op Menno. Als Sofie weg gaat schiet ze te binnen dat ze het verslag voor Nederlands te maken over haar angsten, ze gaat er mee beginnen en ze schrijft over Floor dat haar grootste angst is om Floor te verliezen dit laat ze Floor lezen Floor beloofd dat ze gaat eten. Sofie’s vader en moeder maken veel ruzie de laatste tijd en het gaat uit tussen hun. Ook Sofie maakt het uit met Tygo. Ze gaat steun zoeken bij Roosmarijn. Roosmarijn doet erg afstandelijk tegen Sofie, Roosmarijn zegt tegen Sofie dat ze al erg lang op haar verliefd is en Sofie word boos en gaat weg. De volgende schooldag is het nog steeds niet goed tussen Roosmarijn en Sofie, in de pauze wil Roosmarijn Sofie alles uitleggen maar er luistert nog iemand mee Edwin een pestkop hij wil Sofie nog terug pakken omdat hij door Sofie het plein schoon moest maken. Edwin zij tegen de hele school dat Sofie en Roosmarijn verkering hebben. Sofie kan er niet tegen dat iedereen vervelende opmerkingen maken dus gaat ze naar een docent Carolien zij bedenkt een plan om van het plagen af te komen en om Edwin terug te pakken. Twee populaire meiden doen net alsof ze ook verliefd doen op elkaar om  Edwin terug te pakken dit werkt en nu praat er niemand meer over. In de vakantie gaat Sofie naar Floor toe ze vond het fijn om te zien dat alles nu goed met haar gaat. Floor gaat auditie doen voor de toneelschool ze doet het super goed en acteert heel goed net echt ze word daarom ook toegelaten op de toneel school. Na deze vakantie bij Floor weet Sophie het zeker: ze is verliefd op Menno. Het gaat steeds beter en Sophie voelt zich weer goed. 
Pesonages
Hoofdpersonen:
•Sophie: Sophie is een stoer meisje, ze is erg nieuwsgierig en wil alles weten dat kan je goed merken toen Roosmarijn niet wou zeggen op wie ze verliefd is. Maar Sophie is ook erg behulpzaam ze wil dat alles goed komt met Floor. Ze kan soms ook dingen zeggen of doen waar ze later spijt van krijgt bijvoorbeeld ze was jaloers op haar broer omdat zij wel een goede relatie hebben en sloeg daarom Mirjam waar ze later spijt van krijgt, en bij Roosmarijn toen Roosmarijn zij dat ze verliefd op haar was dat ze dingen zij waar ze later spijt van kreeg.
•Floor: Goede vriendin van Sophie. Floor heeft veel doorzettingsvermogen toen ze het verhaal las van Sofie dat ze er echt vocht om te gaan eten. Ze is erg eerlijk en heel behulpzaam Sofie en Floor mailen vaak toen Sofie zij dat ze Mirjam had geslagen zij Floor eerlijk dat het nergens op sloeg en dat ze het goed moet gaan maken. 
•Roosmarijn: Goede vriendin van Sophie. Verlegen en durft niet goed haar gevoelens te vertellen daarom zij ze ook niet dat ze op Sofie is en als Sofie iets aardigs zegt gaat ze bloozen. 
Bijfiguren:

· Vader van Sophie: streng hij vind dat Tygo niet goed voor haar is en wil     het liefst dat Sofie niet meer mag zien, opvliegend word snel boos.
· Moeder van Sophie: word snel verdrietig toen ze weer ruzie had met haar man reageerde ze dat af op de kinderen en moet dan ook huilen.
· Stefan (broer van Sophie): egoisties wil laten zien aan zijn vriendin dat hij onaardig kan doen tegen zijn zusje. 
· Carolien: lief, behulpzaam wil Sofie graag helpen met het probleem van de roddels en kan daarom ook goed luisteren.
· Bella: is erg vrolijk er is niet veel personlijkheid gegeven in het boek over haar.
· Tygo: snel jaloers toen Sofie en Bruno naar het concert gingen was hij jaloers en dacht meteen dat Bruno op Sofie was en daarom deed hij erg onaardig tegen Bruno.
· Bruno: lief en gaat blozen bij complimenten Tygo denkt dat hij op jongens valt.
· Ger, vader van Roosmarijn: doet raar en vaag bijvoorbeeld toen Roosmarijn zij dat ze ging afspreken met Sofie antwoorde hij erg raar en onduidelijk.
· Edwin: gemeen en bedenkt roddels om Sofie zwart te maken
Spanning

Dit verhaal is niet erg spannend, het roept soms wel vragen bij je op zoals in het begin Roosmarijn heeft een geheim maar ze wil niet vertellen wat het is uiteindelijk zegt ze dat ze verliefd is maar ze wil niet zeggen op wie ze doet er heel geheimzinnig over en dan wil je meteen weten wie het is en waarom ze het niet wil vertellen, ook bij haar vader wek je vragen op je vraagt je af waarom hij zo raar doet. Er zijn nog een paar spannende stukjes toen Floor in het ziekenhuis lag en of het wel goed komt. Ook wat vragen oproept was je was benieuwt wat voor een plan Carolien had bedacht om de roddels te stoppen. Vedder was het niet echt spanning in het verhaal.
Tijd
dit verhaal speelt zich af van het begin van het schooljaar tot aan de voorjaars vakantie er zijn geen tijdsprongen of flashbacks er is gebruik gemaakt van een chronologische volgorde. De schrijver heeft niks gedaan met tijd alleen 1 flashback even over hoe het was toen Sofie Menno en Floor elkaar hadden leren kennen. Op het laatst in het boek worden alle vragen opgelost bijvoorbeeld hoe Sofie misschien kon merken dat Roosmarijn op haar verliefd is daarvoor denken ze soms aan vroeger hoe raar Roosmarijns vader deed. 

Opbouw van het verhaal
Er zijn veel problemen in het boek daarom is het moeilijk om een opbouw te maken met veel kleine problemen ik neem hier de twee grootste problemen
Beginsituatie: Floor vind zich zelf te dik. 

Ontstaan van het probleem: op school zijden kinderen uit haar klas dat ze dik was.
Steeds meer moeilijkheden: ze at niet meer en zorgde alles wat ze at er uitgespuugd werd.  

Dieptepunt: ze belande in het ziekenhuis.
Langzame verbetering: ze kreeg eten binnen via een slangetje in het ziekenhuis. 
Oplossing: ze werd gecontroleerd door dokters en ouders en at weer.
Beginsituatie: Roosmarijn en Sofie zijn goede vriendinnen. 

Ontstaan van het probleem: Roosmarijn wil niet zeggen op wie ze verliefd is .

Steeds meer moeilijkheden: Roosmarijns vader doet ook erg vreemd als ze over Sofie praat.

Dieptepunt: Roosmarijn zegt dat ze op Sofie verliefd is en dat hoort Edwin ook en de rest van de school.
Langzame verbetering: Sofie gaat naar Carolien toe en verteld het verhaal en ze bedenkt een oplossing ze heeft bedacht dat twee populaire meiden net doen alsof ze verliefd op elkaar zijn.

Oplossing: er zijn geen roddels meer en Roosmarijn en Sofie laten er gras over groeien.

Mening
IK vond dit persoonlijk geen leuk boek er gebeurde weinig en was niet spannend het was geen boek waar ik echt in wou blijven lezen en alle vragen die er waren graag zou willen weten. Ik vond wel leuk dat het een realistisch verhaal was daar hou ik zelf wel van. Het was ook een beetje langdradig en er waren altijd veel problemen dus dat word dan een beetje saai. Ik zou dit boek niet snel meer lezen, dit boek zal ik wel aanraden aan mijn zusje want dit boek is meer voor wat jongere kinderen (vind ik).
