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1. Hoeveel tijd heb je aan het lezen van de tekst besteed?
Ongeveer 6 uur.
2. Heb je een woordenboek gebruikt?
Ja
3. Zo ja, hoeveel woorden heb je opgezocht?
6-10
4. Wie zal met name belangstelling hebben voor deze roman?
Jeugd, want er worden veel bijtijdse dingen gebruikt, zoals Beyoncé en er word behoorlijk wat kattenkwaad uitgehaald.
5. Wat vond je van de roman?
Ik vond het niet heel moeilijk om te lezen, de opbouw was overzichtelijk, omdat er kleine hoofdstukjes waren. En het was af en toe best grappig, want er werden soms wel leuke streken geleverd.
6. Geef de roman een cijfer tussen de 1 en 10.
7
7. Welke verwachtingen had je vooraf over de inhoud van de roman Zijn de verwachtingen wel of niet uitgekomen? Licht je antwoord toe.
Ik had wel verwacht dat er zulke strenge regels op het kam zouden zijn, maar ik had niet verwacht dat er best grappige passages in stonden.
8. Waarom heeft de auteur deze roman volgens jou geschreven? Geef zo nodig je eigen motivatie.
Om de lezer te ontspannen en te amuseren.  Maar misschien wilde hij ook een boodschap geven, namelijk dat dingen soms tegen zitten, maar dat het uiteindelijk wel goed komt.
9. Schrijf in één of twee zinnen waar de roman over gaat. Wat is het thema?
Het thema is verandering. Tobias wordt op zomerkamp gestuurd door zijn vader. In het begin ziet hij er tegenop en heeft hij veel tegenslagen, maar uiteindelijk vind hij het toch wel leuk. Ook krijgt hij meer vrienden, een vriendin en meer zelfvertrouwen
10. Schrijf de namen van de hoofdpersonen op. Geef een korte beschrijving van deze personen en omschrijf wat hun relatie tot elkaar is.
Tobias: hoofdpersoon, zegt wat hij denkt, brutaal, goed in voetbal.
Vader van Tobias: brutaal, egoïstisch, wraakzuchtig, uiteindelijk goede wil voor Tobias.
Herr Wismuth: kampleider, streng, autoritair, ouderwets.
Matthias: vriend van Tobias, zenuwachtig, raar, praat erg veel maar is wel aardig.
Christian: vriend van Tobias, beschermend, helpvol, aardig, zit op kickboksen.
Caro: lief, aardig, houdt van voetbal en word de vriendin van Tobias uiteindelijk.
Kevin: de pestkop van het kamp, onsympathiek, pest Tobias graag.
Stefan: vriend van Kevin
Baumann: vriend van Kevin


11. Waar speelt het verhaal zich af en in welke tijd?
In het zomerkamp waar hij door zijn vader wordt heengestuurd. In de tegenwoordige tijd. (althans rond 2004)
12. Schrijf de eerste en laatste regel van een passage uit het verhaal op die je het meeste aansprak. Bijvoorbeeld omdat het de sleutelscène was. Leg uit waarom je deze passage hebt gekozen.
Was glaubst du denn, was der Alte als Erstes macht, wen er morgen früh mitkriegt, dass die Hälfte der Knirpse festgestackert ist? (p. 45 tot p.48) 
Ich höre diesen Kevin noch ganz leise irgendwas brummel und sehe zwei Umrisse zu ihren Betten gegenüber schlurfen.
Ik vind het grappig, omdat ze mensen vastnieten aan hun bedden en dat Kevin vervolgens op zijn plek gezet word door Christian en in zijn kruis geslagen word.
13. Bedenk een andere Duitse of Nederlandse titel voor het verhaal. Licht je keuze toe in ongeveer 30 woorden!
Lager ist gar nicht so schlecht.
Het schijnt er naar dat het kamp heel vervelend is. Dat is het in het begin ook wel, door alle listen van Kevin en zijn vrienden en de strengheid van Herr Wismuth. Maar uiteindelijk heeft hij ook vrienden gemaakt en een vriendin gekregen en vind hij het achteraf helemaal niet zo vervelend.
14. Met welke persoon / personen uit het verhaal kun jij je identificeren? Leg uit waarom.
Met Tobias, want in het begin zit het hem allemaal tegen, maar uiteindelijk komt het toch allemaal goed.
15. Geeft twee redenen waarom een ander de roman wel of niet zou moeten lezen.
- 1 wel, want er komen grappige passages in voor	
- 2 wel, want het is vrij makkelijk om te lezen
16. Schrijf in het Nederlands een samenvatting van de tekst. 

Tobias een vijftien jarige jongen, wordt door zijn vader op zomerkamp gestuurd, omdat hij het slecht doet op school. Zijn vader heeft een nieuwe vriendin die hij op het internet, via chatten heeft leren kennen. Dat vind Tobias niet leuk, want zij is ongeveer even oud als zijn zus Maja van 20 jaar. Maja wilde hem nog mee op vakantie nemen naar een camping in Frankrijk, maar daar is zijn vader het niet mee eens. Voordat Tobias in de bus stapt die naar het kamp gaat, zegt zijn vader dat hij de groeten van hem moet doen aan Herr Wismuth.
In de bus leert hij Matthias kennen. Hij zich de oren van z’n kop en hij ergert zich hieraan.
Hij wou dat dit allemaal voorbij was.

Tobias vind het meteen al maar niks op het kamp. Er zijn veel strenge regels, het eten is vies en ze slapen met z’n alle in een grote slaapzaal in stapelbedden. Maar het ergste is nog de kampleider Herr Wismuth. Hij is ontzettend streng en onaardig. De jongen naast hem begint tegen Tobias te praten tijdens het eten, wat eigenlijk niet mag. Tobias krijgt hiervan de schuld. Dan geeft Tobias hem de groeten van zijn vader. Wissmuth zegt dat hij net zo’n lastpak als zijn vader is en als straf moet hij de afwas doen. Vervolgens laat de pestkop Kevin nog een scheet, waarvan hij Tobias de schuld geeft. Tobias moet nu de hele week afwassen. Maar eenmaal in de keuken aangekomen blijkt het mee te vallen, want de kokkin Agnes Meierhoff is heel aardig voor hem en hij krijgt een stuk appeltaart van haar.



Eenmaal in de slaapzaal aangekomen gaat Tobias op het bovenste bed liggen. Matthias gaat in het bed naast hem liggen. Dit vind Tobias natuurlijk vervelend omdat hij maar niet kan ophouden met praten. Als het eenmaal 22.00 is, komt Wismuth de slaapzal binnen en gebied ze om stil te zijn. Na een tijdje nagedacht te hebben over voetbal en Pink en Beyoncé, hoort hij een heel regelmatig geluid. Hij kan het geluid niet plaatsen. Maar het blijkt dat Baumann zich aan het aftrekken is. Kevin en Stephan maken hiervan een foto en sturen die naar de zus van Kevin. Baumann gaat hier natuurlijk op in, maar dan roept herr Wismuth tot de orde. Tobias vraagt zich af hoe hij deze twee weken moet volhouden.

Tobias ligt te dromen over Beyoncé, maar schrikt plots wakker. Het blijkt dat Kevin en Stephan de pyjama’s van de andere jongens aan hun bed vastnieten. Ze willen Tobias hiervan de schuld geven door de nietmachine onder zijn matras te leggen. Maar als ze bij hem zijn zegt Tobias iets. Ze bedreigen Tobias, maar de jongen die in het bed onder hem ligt komt voor hem op door Kevin in zijn kruis te slaan. Kevin snakt naar adem. Daarna raken ze aan de praat en worden ze vrienden.

Overdag gaan ze voetballen en al snel blijkt dat Tobias hier heel goed in is. Hij geeft Kevin drie panna’s. Matthias blijkt ook een hele goede keeper te zijn. Ze hopen dat ze met de grote wedstrijd mee mogen doen. Tobias grapt in de doucheruimte over de panna’s en hij krijgt hierdoor ruzie met Kevin. Op het moment dat Kevin naar Tobias uithaalt slaat Christian keihard met een handdoek op zijn kont. Tobias gaat vervolgens door met grappen maken en iedereen lacht hem uit. Kevin druipt af. Tobias begint het kamp nu al een stukje minder erg te vinden omdat hij twee vrienden heeft gemaakt en er voetbal wordt gespeeld.

Wanneer ze weer in bed liggen ziet Tobias Kevin en zijn handlangers stiekem de slaapzaal uit sluipen. Hij volgt ze en ziet dat ze richting het meisjesgebouw lopen. Maar dan wordt hij betrapt door de jongens. Ze willen hem in elkaar slaan, maar hij redt zich door te zeggen dat hij wel de wacht houd, terwijl de jongens de meisjeszaal binnengaan en hij ze zal waarschuwen als er iemand aan komt. 
Terwijl hij buiten staat te wachten komt er opeens een meisje aan die een sigaret opsteekt. Ze biedt hem er één aan, maar die slaat hij af. Hij zegt dat ze moet stoppen, zij is het er mee eens en maakt haar pakje kapot. Ze vraagt of hij al eens heeft gezoend. Net op het moment dat ze willen gaan kussen, horen ze een stem die zegt dat ze onmiddellijk op moesten houden. Het was echter niet tegen hen bedoeld, maar tegen de drie jongens. Caro zegt dat hij een zoen krijgt als hij twee keer scoort in de finale. Vervolgens gaan ze allebei terug naar hun slaapzaal. De jongens hebben wel straf gekregen. Ze namelijk mogen niet meer meedoen aan activiteiten. Ze beloven Tobias dat ze wraak zullen nemen.

De volgende avond gaan ze een nachtwandeling maken in het bos. Iedereen moet helemaal alleen door het pikdonkere bos lopen. Het gaat op alfabetische volgorde en Tobias is als laatste. Als Tobias vertrekt ziet hij geen hand voor ogen. Al gauw naar de start hoort hij geritsel. Dan wordt hij plots vastgegrepen door Kevin, Stephan en Baumann die tape over zijn mond heen doen. Vervolgens slaan ze hem in elkaar. Dan struikelt Tobias en valt naar beneden in een afgrond. De jongens rennen weg terwijl hij valt. Tobias kukelt naar beneden, valt met zijn hoofd op een steen en verliest bewustzijn.


Men gaat naar hem opzoek. Hij wordt uiteindelijk gevonden door Matthias. Hij verteld aan hem wat er is gebeurd, maar vraagt hem ook om het nog niet door te vertellen. Dan komen de anderen en Wismuth zorgt ervoor dat hij per brancard naar de ziekenboeg wordt gebracht. Hij raakt weer buiten bewustzijn.

Hij ontwaakt weer in de ziekenzaal. Hij heeft een behoorlijk aantal verwondingen namelijk, schaafwonden, blauwe plekken, gekneusde ribben en een hersenschudding. De jongens van het voetbalteam komen op ziekenbezoek. De pestkoppen en Herr Wismuth zijn hier ook bij. Die vraagt aan hem wat er is gebeurd. Tobias verteld hem echter niet de waarheid, maar zegt dat hij geschrokken is van een wild zwijn en vervolgens is gestruikeld. Het team belooft hem dat ze de finale zullen gaan winnen voor hem. Hij kan de finale nu namelijk niet spelen. Daar baalt hij ontzettend van want hij krijgt ook de kus van Caro niet.

[bookmark: _GoBack]Tobias voelt zich al wat beter, maar moet in de ziekenzaal blijven liggen. Dan komen de drie pestkoppen langs en ze bedanken hem dat hij hen niet heeft verraden. Maar ze bieden verder niet hun excuses aan. Dat valt Tobias tegen, maar dan komt Kevin terug en zeg dat ze nog een kleine verassing voor hem hebben. Dan komt Caro binnen, gaat op zijn bed zitten en verteld dat ze enorm geschrokken is en dat ze blij is dat het al wat beter gaat. Dan krijgt hij alsnog een zoen, maar dan komen Christian en Mathhias naar binnen. Caro gaat weg maar zegt dat ze de volgende dag terugkomt. De jongens vertellen dat ze de wedstrijd hebben verloren met 2-0. Ze spreken af dat ze volgend jaar weer op kamp gaan en dat ze dan wel de finale gaan winnen. Het verhaal eindigt dus voor Tobias vrij positief. Hij heeft nu twee nieuwe vrienden en een vriendin erbij.








      






