Opbouwschema Bride Flight
Beginsituatie
Morjorie, Esther, Ada en Frank gaan naar Nieuw-Zeeland om een nieuwe start te maken. Frank verleid Ada maar zij heeft een verloofde in Nieuw-Zeeland en is zwanger.
Marjorie heeft haar man ook al in Nieuw-Zeeland en wil daar een gezin starten.
Esther ontwerpt kleding en wil haar kledinglijn in Nieuw-Zeeland uitbrengen. Frank gaat een wijngaard beginnen.
Ontstaan problemen
Marjorie raakt zwanger maar heeft een buitenbaarmoederlijke zwangerschap dus ze krijgt een miskraam en raakt onvruchtbaar. Het was haar wens om een gezin te starten in Nieuw-Zeeland dus ze is er kapot van. Esther is zwanger van Frank en kiest ervoor haar kind aan Marjorie af te staan op de voorwaarde dat het kindje een goed, gezond en veilig leven krijgt. Ada’s man vind brieven die Frank naar haar schrijft. Frank weet van dit alles niks.
Steeds meer moeilijkheden
Marjorie stoot Esther af omdat ze bang is dat Esther spijt gaat krijgen. Esther begin ook steeds meer spijt te krijgen omdat ze het jongetje vaker ziet. Ada gaat naar Frank na een ruzie met haar man. Wanneer hij Ada komt ophalen bij Frank ontstaat er een ruzie tussen de twee mannen en Ada blijft bij Frank.
Dieptepunt
Marjorie, Esther, Ada en Frank gaan met Bobby een eindje wandelen. Bobby valt en Esther krijgt steeds meer last van haar geweten. Ada gaat terug naar huis want ze beseft dat haar kinderen haar nodig hebben. Marjorie, Bobby en Hans verhuizen terug naar Nederland.
Langzame verbetering
Ze treffen elkaar weer op de begrafenis van Frank. Esther ziet Bobby weer en ook de dochter van Bobby. Marjorie is nog steeds ‘bang’ dat Esther het misschien verteld en Bobby van haar af wil pakken. Ada denkt terug aan de mooie herinneringen met Frank.
Slot
[bookmark: _GoBack]Marjorie en Esther besluiten het niet vertellen aan Bobby. Ada heeft alles voor zichzelf afgesloten. 
