
De geschiedenis

De eerste bewoners van Curacao heten arawak indianen. Ze leefden wel meer dan 60000 jaar geleden.

Het eiland Curacao is sinds 10 oktober 2010 weer een kolonie van Nederland. Want na de WIC  wilde het een zelfstandig land worden. Maar na heel wat jaren was er een stemverkiezing. En de meeste stemden dus voor de kolonie. 












Het klimaat

In Curacao is er altijd een tropisch klimaat (dat betekend dat het er heel lekker weer is). Overdag is het altijd tussen de 28 en 34 graden. Maar tussen mei en oktober is het 30 tot 31 graden per dag. 

In Curacao is het nooit zo dat je dagen lang last van regen hebt. Het is altijd een buitje.











Planten

[bookmark: _GoBack]In het droge Curacao komen ongeveer 500 soorten planten en bomen voor. Vergeleken met  Zuid-Amerika is dat niet veel. Bomen komen bijna niet voor. Cactussen juist heel veel. En grote gebieden zijn zowat niet begroeit. Aan de oevers van de baaien komen verschillende mangroves voor. Die bomen staan met hun wortels in het water. Ze ademen met luchtwortels die van de takken naar beneden hangen. De bekendste boom van de ABC landen is de divi-divi boom of zoals hij ook word genoemd  de waaiboom. Wat heel opvallend is aan Curacao zijn de cactussen die soms samen een heel cactuswoud vormen. Ook palmbomen komen voor op Curacao. Maar misschien zijn ze geïmporteerd zijn door de spanjaarden.  

