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A. Beschreibe kurz die Thematik, den Inhalt:

Die Geschichte geht uber die Hauptfigur Michael 'Micha' Kuppisch. Er lebt mit seinen Eltern und Geschwistern in einer typischen Ost-Berlin Appartementhaus am Sonnenallee. Der Sonnenallee ist eine Straße die durch der Berliner Mauer zweigeteilt ist. Michael lebt am kürzeren Ende der Sonneallee. 
Die Geschichte geht uber das tägliche Leben von Micha und sein Freunde, und Micha's liebe zu dem Mädchen Miriam.

B. Kannst du den Titel (Untertitel) erklären?

Micha wohnt am Sonnenallee. Die Sonnenallee ist eine Straße die durch der Berliner Maurer zweigeteilt ist. Micha lebt am kürzeren teil der Sonnealle. Daher der Name: Am kürzeren Ende der Sonnenallee

C. Was kannst du über die Form, den Aufbau sagen? Gibt es immer wiederkehrende Motive, eine besondere Erzählstruktur? 

Das Buch hat zwölf Kapitel. Sie sind nicht nummeriert. Das buch hat einem kurzen Porlog, aber kein Epilog. Es gibt wenig Rückblenden. Es gibt keinwiederkehrende Motive oder besondere Erzählstruktur.


D. Wo und wann spielt die Geschichte?

Das Geschichte spielt zwischen 1972 un 1989 in Ost-Berlin in der kommunistischen DDR. 

E. Informationen über den Autor:

Thomas Brussig, ist geboren am 19 Dezember 1965 in Berlin. Er wuchs auf im östlichen Teil der Stadt und arbeitete nach seinem Examen als Möbel-Träger und Porter in ein Museum und ein Hotel. Er studierte Soziologie und Dramaturgie und schrieb seinen ersten Roman Wasserfarben "1991. In 1995 erschien sein erfolgreiche Roman ‘Helden wie wir’.
In 1999 erhielt er den Drebuch-Preis von der Regierung der Bundesrepublik Deutschland für "Am kurzere Ende der Sonnenallee Sonnenallee". Im Herbst 2001 publizierte er das Buch 'Leben die Männer'. Thomas Brussig lebt in Berlin.

F. Informationen über die Strömung (wenn möglich):

Das Buch ist ein Roman. Es ist ein geschichte uber das leben in Ost-Berlin es gibt kein Strömung.

G. Beurteilung. Warum hast du dieses Werk gewählt? Wie beurteilst du die Hauptpersonen? Und das Ende? Findest du das Werk als Ganzes  gut oder schlecht ? Warum? Kennst du noch andere wichtige Hintergründe zu diesem Werk? (Anlass für den Autor, dieses Werk zu schreiben, z.B.)?

Ich finde das thema uber Jugend die erwachsen in Ost-Berlin, einen interessantes thema. 
Ich konnte mir gut einleben in den Charakteren. Das buch war nicht schwierig zu lesen. ers war ein gutes buch.



