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A. Beschreibe kurz die Thematik, den Inhalt:

Het verhaal gaat over Friedrich Mergel, een arme jongen uit Dorp B. Tijdens zijn jeugd vinden er vreemde moorden plaats, in en rondom het dorp. Friedrich word steeds beschuldigt en moet uiteindelijk Vluchten. Jaren later komt Johannes Niemand, een vriend van Friedrich in het dorp. Hij vertelt verhalen over de avonturen van Friedrich. Op een dag word Johannes vermist. Hij wordt dood gevonden, hangend aan de beukeboom waar ook de vermoorde jood uit Friedrichs jeugd, dood gevonden was. Het blijkt dat Johannes eigenlijk Friedrich is.

Die Geschichte geht uber Friedrich Mergel, ein armer Junge aus Dorf B. Während seiner Kindheit werden verschiedene Leute um das Dorf ermordet Friedrich werden jemals beschuldigt und er muss fliehen. Jahre später kommt Johannes, ein Freund von Friedrich im Dorf. Er erzählt Geschichten über die Abenteuer von Friedrich. Nach einige Zeite wird Johannes vermisst. Er wird tot tot gefunden, bei der Buche wo auch die ermordete Jude aus Friedrichs Jugend gehängt war. Es stellt sich heraus, dass Johannes eigentlich Friedrich war.

B. Kannst du den Titel (Untertitel) erklären?

Der Baum wo die Jude Aaron tot gefunden war, ist ein Buche. Darumm ist der Nahme des Buchs: Die Judenbuche.

C. Was kannst du über die Form, den Aufbau sagen? Gibt es immer wiederkehrende Motive, eine besondere Erzählstruktur? 

Das Buch hat 94 Zeiten und keine Kapitel. Es gibt keine besondere Erzählstruktur.

D. Wo und wann spielt die Geschichte?

Das Geschichte spielt in zwischen 1738 und 1789. In Dorfe B. Das ist wahrscheinlich das Dorfe Bellersen in Deutchland.

E. Informationen über den Autor:

Annette von Droste-Hülshoff wurde am 10. Januar 1797 in Münster geboren. Sie starb am 24. Mai 1848 in Meersburg. Sie stammte aus dem altwestfälischen, katholischen Adel. Sie war ein deutscher Dichter und Komponist. Sie ist bekannt für das einzige Buch sie schrieb: Die Judenbuche

F. Informationen über die Strömung (wenn möglich):

Das Buch ist ein Novelle. 

G. Beurteilung. Warum hast du dieses Werk gewählt? Wie beurteilst du die Hauptpersonen? Und das Ende? Findest du das Werk als Ganzes  gut oder schlecht ? Warum? Kennst du noch andere wichtige Hintergründe zu diesem Werk? (Anlass für den Autor, dieses Werk zu schreiben, z.B.)?

Ich fand das Buch ist nicht speziell um zu lesen. Die Geschichte war nicht ärgerlich zu lesen und es war manchmal spannend. Es gab oft lange Sätze in dem Buch, aber war nicht sehr schwierig.
 
Extra Informatie
http://www.abipur.de/referate/stat/649927522.html
