[bookmark: _GoBack]Stelling: Rood staan mag alleen als je een inkomen hebt.

Rood staan
Rood staan bij de bank betekent dat je een negatief saldo op je betaalrekening hebt. In het rood staan kan komen, doordat je een betaling doet als er niet voldoende saldo op je bankrekening staat. Het negatieve saldo op je betaalrekening blijft totdat je het geld op de betaalrekening weer aanvult. Denk bijvoorbeeld aan salaris, belastingtoeslagen of een uitkering.

Een voordeel van rood staan bij de bank is vaak het gemak waarmee deze vorm van lenen kan worden afgesloten. Op een betaalrekening is er al vaak een kredietruimte van 1000 euro aanwezig. Je kan betalingen doen in tot in de min, dit kan gezien worden als lening, dit kan je dan in jouw eigen tempo terug betalen.

Een nadeel van rood staan is dat zodra je het kredietlimiet bereikt, kun je deze bankrekening niet meer gebruiken tot het is aangevuld. Je kan bijvoorbeeld geen geld meer pinnen of betalingen doen.

Doordat mensen de gelegenheid hebben om geld te gebruiken wat zij niet hebben kunnen zij daarvan gaan profiteren, terwijl zij geen inkomen hebben. Ze maken gebruik van iets wat zij niet terug kunnen betalen. Hierdoor kunnen de banken in problemen komen, of verlies maken, omdat het bedrag niet wordt terug betaald. 
Mensen kunnen er ook op een verkeerde manier mee omgaan, ze denken niet na over hoeveel geld ze uitgeven en hoe ze dit terug gaan betalen als ze geen inkomen hebben. Als gevolg hiervan kan zijn, dat mensen terecht komen in criminele activiteiten, zoals stelen, dealen of andere manieren om aan geld te komen. 

Als je rood staan gaat verbieden voor mensen met geen inkomen kan je dit zien als een vorm van discriminatie. Iedereen heeft recht op dezelfde rechten als mensen in Nederland, als je mensen hun rechten gaat af pakken, alleen maar omdat zij geen inkomen hebben is niet eerlijk.
Ik vind ook dat het niet eerlijk is, omdat de bank het zelf heeft ingevoerd, dus kunnen ze het niet verbieden voor een bepaalde groep mensen, het is hun eigen verantwoordelijkheid. 

Ik ben het wel met deze stelling eens, want ik vind dat er grote problemen kunnen komen als mensen in het rood komen te staan en dit niet terug gaan of kunnen betalen. 







Morgann ten Brink, C4H6.
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