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[bookmark: _GoBack]Gebeurtenissen van het verhaal :
Gebeurtenis 1 : Als het boek begint is er al een belangrijke gebeurtenis. Kiek Florijn is een veertien jarig meisje, ze is opgepakt vanwege een inbraak in het buurthuis. ‘S avonds ging ze met haar beste vriendin Lottie en nog twee anderen jongens naar een concert. Kiek ging naar dat concert om meer te weten te komen over haar vader want die is bassist. Kiek was een beetje dronken net als Lottie, ze wilden ergens overnachten, dus braken ze in bij het wijkcentrum en bleven ze daar slapen. De volgende ochtend zijn ze opgepakt door de politie en moesten ze mee naar het bureau.
Gebeurtenis 2 : Aan het einde van het boek was er nog een belangrijke gebeurtenis. Kiek weet niet wie haar vader is. Haar moeder kan zich ook  bijna niets herinneren, ze wist alleen dat hij bassist was, en dat ze het hadden gedaan in een bezemkast tussen de vuilnis zakken. Toen kiek haar moeder zwanger was geraakt van Kiek is haar vader gewoon weggerend. 14 jaar lang wist ze niet wie haar vader was. Ze ging naar optredens en interviewde de bassisten, van elke bassist gebruikten ze een lichaamsdeel zo heeft ze haar eigen vader gemaakt, uiteindelijk heeft ze toch haar eigen vader gevonden. maar of ze dat echt wilden?

Hoofdpersoon van het boek : 
De hoofdpersoon van het boek is Kiek Florijn. Kiek is een veertienjarig meisje en woont samen met haar moeder. Ze weet al veertien jaar niet wie haar vader is, dus gaat ze er naar opzoek. Ook heeft Kiek nog een beste vriendin haar naam is Lottie.
2 uiterlijke kenmerken van Kiek : Kiek heeft lang bruin haar en de ogen van haar vader. Verder word er niets vertelt over uiterlijke kenmerken van Kiek. 
2 karaktereigenschappen Kiek :
Kiek is vastberaden omdat ze haar vader wil zoeken, ook is ze heel eigenwijs ze doet veel dat niet mag en het maakt haar niets uit wat anderen daar van vinden.
Dit weet Kiek van haar echte vader : 
Kiek weet al veertien jaar niet wie haar vader is. Ze weet alleen dat ze is opgewekt in een bezemkast tussen de vuilniszakken door een onbekende bassist. 
Dit is het plan van Kiek om het gezicht van haar vader te maken :
Kiek weet natuurlijk dat haar vader een bassist is, samen met haar beste vriendin Lottie gaat ze een interview houden met een bassist bij haar op school. Dat interview gaat best goed. Dankzij die bassist (Jurg) gaat ze naar veel concerten. Bij die concerten gaat ze ook bassisten interviewen. Van elke bassist neemt ze een lichaamsdeel. Zo maken ze van al die  onderdelen haar eigen vader. 
Dit stukje vond ik het leukst : Blz. 206
Een meisje. Van toen. Sorry, dat weet ik echt niet meer. Er waren… veel meisjes. Yvonne en Monica. Von en Mon. Ze stonden altijd vooraan, tegen het podium aan. Yvonne was verliefd op jou. Ik zag langzaam iets veranderen in zijn gezicht. Wat voor beelden zouden er nu door zijn hoofd trekken ? Natte haren? Bezwete T- shirts ? Bezemkast ? Ach, shit zei hij. Dat woord stond kennelijk niet op liever-niet-lijstje. Moet je horen, er was zo veel, ik weet niet, ik was niet… Opeens hield hij op en keek me schuin aan. Waar gaat dit eigenlijk over ? Wat is er met die Yvonne ?  Hoe weet jij…? Eh… nou ja, ze was zwanger. Van mij. Van jou. Van mij. Van jou. Nee hoor. Helemaal niet. Ze heeft ab… dinges , ze heeft… nee hoor, ik weet dat ze… maar… Hij zei nog meer, maar dat was niet te verstaan, hij bazelde. Hij stond op. Hij ging zitten. Hij pakte een gitaar. Hij zette hem weg. Hij tikte op het toetsenbord. Hij hamerde op de tafel. Nee hoor, zei hij. Dat kan niet. Is niet zo. Weet ’t zeker. Zeker. Ze zei zelf. Dat. En. Het is wel zo, zei ik. Jij bent mijn vader. En dit… ik trok aan de voorflap van mijn jasje, … dit is het jasje dat mijn  moeder kocht toen ze geen abortus aan het plegen was. Ik zei het alsof dit het doorslaggevende bewijs was, en hij er nu niet meer omheen zou kunnen. Hij keek schichtig de kamer rond, alle kanten op, behalve de mijne. Verdomme, zei hij. Verdomme. Toen stond hij op en keek me recht aan. Ik schrok, want een moment keek ik in mijn eigen ogen. Hij zei het nog een keer: Verdomme. Toen draaide hij zich om en liep de kamer uit. Ik hoorde hem de trap af rennen. Een deur klapte dicht. Lottie en ik zaten stil als muisjes. We bewogen nog steeds niet toen Lies de kamer binnenkwam. Wat is er aan de hand? Vroeg ze. Waar is Ron naartoe ? vroeg ik. Geen idee. Weggelopen, de deur uit. Wat is er gebeurd ? ik weet niet, ik zei alleen maar… nou ja, dat ik zijn dochter was. 
Dit stukje vond ik heel leuk omdat ze hier echt te weten kwam wie haar echte vader was, en omdat ze veel avonturen meemaakte.
 
Dit vind ik van het boek : 
Mooi: ik vind dit een heel mooi boek. Ik denk dat het een waar gebeurd verhaal is want het is heel mooi vertelt dat je je echt zelf Kiek voelt en alles wat zei meemaakt maak jij ook mee.
Begrijpelijk : Dit is een begrijpelijk boek. Ik zou zelf ook opzoek gaan naar mij vader en alles doen wat zij ook doet
Eigenwijs : In dit boek is Kiek heel eigenwijs ze doet alles wat ze zelf wil en het kan haar niets schelen wat haar moeder er van vind.


Einde!!!! 
(Ik hoop dat u het leuk vond)
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