Plots heeft iedereen in Nederland een mening over wie er wel of niet racistisch is, en waarom. Denk maar eens aan de oneindige discussies over zwarte piet, moslims en ga zo maar door.
 “Is racisme in ieder van ons aanwezig?”
Ik knal hem er gewoon maar even in. Racisme, een hedendaags ding waar oneindig over gedebatteerd wordt door antropologen, maar ook door mensen onderling. Is het raar dat wij hierover debatteren en/of discussiëren? Natuurlijk niet. Nederland is een multiculturele samenleving. Dit houd in dat in de samenleving meerdere groepen kunnen worden onderscheiden met onderling verschillende culturele kenmerken. Maar wat is racisme eigenlijk? Volgens de van Dale: "Een theorie die de superioriteit van een bepaald ras verkondigt / discriminatie op grond van iemands ras."
Nee, racisme is niet in ieder van ons aanwezig.
Ten eerste wil ik benoemen dat er niet bewezen is dat racisme aangeboren is. Ofterwijl, het word men als het ware aangeleerd. Daarbij geef ik al aan dat het aan iemands ontwikkeling ligt of diegene racistisch denkt. 
Ten tweede kan je je afvragen: Wanneer is iemand echt een racist? Natuurlijk, iedereen maakt wel eens een opmerking die er gewoon even uitfloept. En we kunnen allemaal lachen om ‘racistische grappen’ Maar betekend dat per definitie dat je een racist bent of dat er racisme in je zit? Als jij met een groepje vrienden bent en een moslim(a) word uitgelachen, lach je dan mee? Zo ja, dan is dat waarschijnlijk omdat er groepsdruk achter zit, en niet omdat er echt racisme in je schuilt.
Ook geven veel mensen van een ander ras/andere kleur aan dat ze veel vrienden hebben en mensen die om ze geven. Dat lijkt me voldoende om te constateren dat niet iedereen racistisch denkt of andere mensen discrimineert vanwege hun ras.
Daarnaast wil ik het probleem met de vluchtelingen aanhalen. 74.707 vluchtelingen en 10.042 asielzoekers zijn Nederland binnengekomen in 2014. En wij hebben ze opgevangen! Een compleet ander ras met een compleet andere cultuur lieten wij hier binnen.
“Niet al deze mensen kunnen hier blijven wonen,” is vaak een argument dat mensen gebruiken die vinden dat racisme in iedereen aanwezig is. Maar als wij al deze mensen op zouden vangen zou dat gewoon teveel geld kosten. Dat iets teveel geld kost betekend niet dat wij deze mensen om hun ras uitsluiten. En nu, in 2015 zijn er zelfs enorm veel mensen bereid om vluchtelingen nota bene in huis te nemen en te verzorgen. Hele voedselpakketten knuffels en nog veel meer worden gedoneerd. Juist ja, aan mensen met een compleet ander ras. Ik geloof niet dat in deze mensen racisme aanwezig is. 
Bovendien, een racistische opmerking hoeft niet meteen te betekenen dat er racisme in je vloeit. Vaak bedoelen we iets als grap en niet serieus. Maar echt onszelf hoger voelen dan mensen waar wij een grap over maken? Nee, ik geloof niet dat dat daadwerkelijk het geval is. Natuurlijk zijn er Hitler figuren die zichzelf echt hoger voelen dan een ander ras. Natuurlijk zijn er mensen die vinden dat vrouwen minder moeten werken omdat ze ‘vrouw’ zijn. Maar dit betekend niet dat iedereen dat vindt. 
En dat vind ik niet alleen, er zijn ook keiharde cijfers. In1986 vond 29% van de bevolking de aanwezigheid van buitenlanders een aanwinst omdat men zo in contact komt met andere culturen. In 2000 was dat percentage gestegen tot 44%.
Voor dit onderzoek zijn, alleen voor 2000, ook vragen gesteld over de contacten van Nederlanders met buitenlanders.
[bookmark: _GoBack]Na het kijken naar Het grote Discriminatie experiment werd het mij nog extra duidelijk. Het word mensen aangeleerd om te discrimineren, het zit niet in iedereen zelf. En als je in een omgeving opgroeit waar racisme niet veel aanwezig is, zal je zelf ook niet gauw racistisch gaan denken.


