Beroepsbeeld

Roos Meijer


· Welke taken voer je uit in dit beroep?
Als mediavormgever vertaal je een commerciële of informatieve boodschap naar een aantrekkelijk communicatiemiddel. Je maakt van de ideeën van de klant een echt bestaand iets. Je moet dus ook rekening houden met de opdracht van de klant, want hij is diegene die het gaat gebruiken.
· Welke producten maak je in dit beroep?
Je maakt advertenties, displays, websites, brochures, animaties, posters, multimediaprogramma’s en audiovisuele producties.
· Welke kennis en vaardigheden heb je nodig in dit beroep?
· Creatief zijn
· Oog hebben voor vorm
· Zeer handig met pc
· Werken met details
· Denken in beelden
· Goed samenwerken
· Overzicht houden
· Goed met kleuren omgaan
· Bij welke bedrijven kun je aan het werk?
Je kunt bij een communicatiebureau aan het werk, of bij een reclamebureau, uitgeverij, drukkerij, ontwerpbureau of vormgeefbedrijf. Maar je kunt ook nog voor jezelf beginnen. 
· Wat trekt jou aan in dit beroep?
Het creatief vormgeven op de computer. Ik ben creatief, maar hou ook veel van computers. Thuis ben ik ook volop bezig met het maken van lay-outs, letten op kleurgebruik en Photoshop. Hier heb ik erg veel plezier in en het lijkt me erg leuk om hiermee door te gaan en mijn werken te verbeteren.
· Plaats 2 advertenties in het verslag met vacatures van het beroep.
Stagiaire Vormgeving
Telegraaf Media Groep
Standplaats
Amsterdam
Voor versterking van onze afdeling Marketing zijn wij op zoek naar eenStagiair(e) Vormgever.
Jouw werkzaamheden bestaan o.a. uit:
van presentaties (in o.a. Prezi, Powerpoint etc.) Opmaken van advertentievoorstellen en pagina's in zowel print als digitaal Bedenken van leuke (digitale) acties Je houdt je bezig met het gehele portfolio van TMG Landelijke Media.
Wij vragen:
4 Grafische Vormgeving Bij voorkeur 3e of 4de jaars Jouw profiel: Hands-on Verstand van nieuwe media-typen Begrijpen van de kracht van commercieel presenteren. Willen werken in een grote organisatie Creativiteit
Aanvullende informatie:
De stageplek is per direct. De duur van de stage en het aantal dagen per week is in overleg.
Contactinformatie:
Voor aanvullende informatie kun je contact opnemen met Sabine Wajon, Manager Marketing Commercie, telefoon 06 23 04 52 94.
Aanvullende informatie
https://telegraafmediagroep.heeft-vacatures.nl/Stagiaire_Vormgeving_Amsterdam/38007/0
Telegraaf Media Groep
Mevr. van der Kruk
Postbus 376
1000EB Amsterdam
Acquisitie niet gewenst
[bookmark: _GoBack]Grafisch Vormgever (stage) voor mediabureau actief in muziek- en sport
AmigoAmigo
Standplaats
Amstelveen
Voor een marketingbureau met veel direct contact met hun cliënten zijn wij op zoek naar een grafisch vormgever. Ben jij die creatieve student die wij zoeken? Het bedrijf bedenkt en voert creatieve campagnes uit voor haar cliënten. Dit kunnen zowel merken, artiesten of evenementen zijn. Ben jij geïnteresseerd in muziek en sport en wil je dit combineren met het schrijven van content? Dan zit je bij ons op de juiste plaats! Als nieuw teamlid creëer en bewerk jij de (social) content voor de online platformen van onze cliënten. Bekende artiesten en sporters behoren onder anderen tot de klanten van dit bedrijf. Jij bent de persoon die de wensen van de cliënt, in overleg met het team, vertaalt naar de (online) content. Beheers jij zowel de Nederlandse als de Engelse taal goed? Weet jij wat er bij welke doelgroep speelt? Heeft de online wereld geen geheimen voor jou? Ben jij zeer actief op social media? Wacht dan niet langer en reageer! Wat wij zoeken: - Je bent creatief - Je hebt passie voor kleuren, vormen en het combineren hiervan - Bekend met Illustrator, Indesign en Photoshop - Kennis van website ontwerpen is een pré Nog even op een rijtje wat je zoal gaat doen: - Het ontwerpen van websites en logo's - Verantwoordelijk voor de opmaak van Social Media (Facebook, Instagram, Twitter, etc) - Het samenstellen van banners en advertenties op social media - Actief meedenken over campagnes en aanpassingen voor diverse brands - Onze plannen omzetten in enthousiaste en verkopende presentaties
Aanvullende informatie
Indien u interesse heeft in deze functie ontvangen wij graag uw sollicitatie met uitgebreid cv. U kunt solliciteren door gebruik te maken van de knop 'solliciteren' rechts bovenaan de pagina.
AmigoAmigo
Dhr. van der Laan
Laan van Kronenburg 14
1183 AS Amstelveen
Acquisitie niet gewenst


