Tim krabbe – het gouden ei
Inhoud:
Rex Hofman en Saskia Ehlvest zijn onderweg naar hun vakantiehuisje in de Franse heuvels. Omdat de kilometerteller kapot is moeten ze zelf bijhouden hoeveel benzine ze nog hebben, want anders staan ze stil. Na een tijdje vindt Saskia dat het tijd is om te gaan tanken, want ze wil niet nog een keer een paar uur wachten tot Rex terug is.

Als ze bij een tankstation zijn aangekomen, vind Saskia dat ze even moeten ontspannen na de lange rijs. Ze besluit om drankjes te gaan halen. Ze heeft besloten dat zij de rest van de rit verder gaat rijden omdat Rex moe is. Ze is bang voor rijden en heeft sinds ze haar rijbewijs gehaald heeft nooit meer gereden.

Na een tijdje krijgt Rex argwaan, omdat Saskia nog niet terug is. Ze zou drankjes halen dus het eerste wat Rex ging doen was aan het personeel vragen of ze Saskia misschien gezien hebben. Het personeel heeft haar met drankjes het tankstation uit zien lopen. Na deze uitspraak gaat Rex om het tankstation heen kijken of Saskia misschien ergens is gaan zitten. Hij kan haar niet vinden en gaat naar de eigenaar van het tankstation om camerabeelden op te vragen. Als hij uiteindelijk naar zijn auto gaat, ziet hij iemand die de fietsen van zijn auto af haalt. 
Na 8 jaar begint Rex Saskia te vergeten. Hij gaat op vakantie met Lieneke. Als ze beginnen te praten over gevoelens, denkt Rex ineens weer aan Saskia. Hij vraagt zich nog steeds af wat er met haar is gebeurt en waar ze nu is.
Na een tijdje komt een Frans sprekende man bij Rex’s huis. Hij zegt dat hij meer weet over wat er is gebeurt met Saskia en hij verteld hem ook dat Saskia dood is. Rex mag alleen weten wat er met haar is gebeurt als hij hetzelfde ondergaat. Omdat hij heel graag wilt weten hoe Saskia is vermoord, besluit hij hetzelfde te ondergaan.
De Frans sprekende man, Lemorne, verteld dat Saskia bij hem in de auto is gegaan bij het tankstation. Meer informatie krijgt Rex niet te horen, omdat hij een slaapmiddel toegediend krijgt. Even later word hij wakker en blijkt dat hij op een matras ergens onder de grond ligt. Nu weet hij wat er is gebeurt met Saskia, ze is levend begraven.
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De verdwijning van Saskia en rex heeft te maken met nachtmerries die Saskia heeft over het gouden ei.

Titelverklaring
Toen Saskia nog klein was had ze nachtmerries over een gouden ei. Ze droomde dat ze indat gouden ei zat en door het heelal zweefde. Ze kan alleen verlost worden uit het gouden ei als ze tegen een ander gouden ei botst. Omdat ze claustrofobisch is is ze dat in haar droom ook, en dus ook in de kist waar ze leven in werd begraven

Personages 
Rex Hofman
Je weet niet echt hoe rex er uit ziet of hoe hij zich in het verhaal gedraagt. Hij is een rustige en serieuze man die over heel veel dingen nadenkt, en als het moet hij alles doet voor zijn doel. 

Saskia Ehlvest: 
Je weet niet echt hoe Saskia zich gedraagt, het enige wat je weet is dat ze rood haar heeft. Ze heeft rare gewoontes en is redelijk brutaal. 

Raymond Lemorne
Je weet niet hoe Raymond eruit ziet, maar je weet wel dat hij erg schijnheilig en oneerlijk is. Hij wil alles wat hij bedenkt daadwerkelijk uitvoeren, hij denkt niet na over de gevlogen

Lieneke
Het enige wat je over haar weet is dat ze redelijk onderdanig is naar Rex toe

Ruimte 
Hoofdstuk 1: Benzinestation in Frankrijk, Hoofdstuk 2: Italië, Hoofdstuk 3: Geen plaatsbepaling, 
Hoofdstuk 4: Amsterdam, Hoofdstuk 5: Geen plaatsbepaling

Genre 
Avonturenroman, Griezelroman

Opbouw 
Het verhaal is niet-chronologisch verteld.
Perspectief
Je ziet verschillende hoofstukken vanuit verschillende perspectieven van de personen. Het is in de eerste 2 hoofstukken vooral Rex. In het derde hoofdstuk vooral Raymond en het vierde weer vanuit Rex’s perspectief. Het vijfde zie je vanuit de mensen en politie bij rex in de buurt
