Samenvatting de kleine prins

Hoofdstuk één

Toen de hoofdpersoon zes jaar was zag hij een boa constrictor in een boek staan die zijn prooi heelhuids verslond, zonder te kauwen. Zo slaagde hij erin zijn eerste tekening te maken.

Hij liet zijn tekening aan de grote mensen zien en die vonden zijn getekende hoed niet erg angstaanjagend. Maar het was natuurlijk een boa constrictor die een olifant verteerde. Dus maakte hij een tekening waarop je de binnenkant van de boa zag.

De grote mensen zeiden dan de hoofdpersoon niet moest doorgaan met tekenen. Zo liet hij zijn schilderscarrière achter zich en werd piloot. Hij kwam met veel grote mensen in aanraking, maar die waren helemaal niet aardig, vooral niet over zijn eerste tekening die nog altijd een hoed was volgens hun. Daarom praatte de hoofdpersoon maar gewoon over politiek, zodat de grote mens hem een verstandig man vond.

Hoofdstuk twee

Op een dag stortte de piloot neer in de Sahara woestijn. Eerst dacht hij dat er niemand was en dat hij maar moeilijk zou overleven in zijn eentje. Tot hij, toen hij wilde gaan slapen, een klein stemmetje hoorde.

Er stond een klein mannetje voor hem die vroeg of hij een schaap wilde tekenen. Het mannetje zag er niet bang of hongerig of angstig uit, wat de piloot verbaasde. De piloot wist niet of hij een schaap kon tekenen. Hij had alleen maar schilderen geleerd en de boa constrictor. 

De piloot zei dat hij helemaal niet kon tekenen. Toch moest de piloot een schaap tekenen. Toen tekende hij een olifant in een boa constrictor, waarop het mannetje zei dat hij geen boa constrictor wilde, omdat die veel te gevaarlijk was. En ook een olifant, want hij woont klein. Toen tekende de piloot een ziek schaap, een ram, een oud schaap en toen maakte hij een kist waarin het schaap volgens hem zat. Dat was precies wat het mannetje wilde. Het mannetje vraagt of het schaap veel gras nodig heeft, omdat hij een heel klein tuintje heeft. Gelukkig is het schaap een heel klein schaapje. 

Dit was de ontmoeting met de kleine prins

Hoofdstuk drie

Het was moeilijk te begrijpen waar de kleine prins vandaan kwam, omdat hij zoveel vragen stelde en de piloot bijna niets kon vragen of geen antwoord kreeg. Toen vertelde de piloot dat hij kon vliegen. De kleine prins zei dat hij dan uit de hemel was gevallen en hij lachte daarom. De kleine prins dacht dat de piloot van een andere planeet kwam en meteen vroeg de piloot waar hij vandaan kwam. De prins gaf geen antwoord, maar zei dat het schaapje zo mooi een huisje voor de nacht had. De piloot raadde hem een paaltje aan voor overdag, maar de kleine prins vond dat een gek idee, omdat het bij hem zo klein was en je nauwelijks rechtdoor kon.
Hoofdstuk vier

Hele kleine planeetjes, ofwel asteroïde, werden met nummers aan geduid. Misschien kwam de kleine prins wel van de B 612 die door een Turkse man werd ontdekt. 

Zo komt de piloot op een betoog over de volwassenen. Alles moet in materiaal of geld uitgedrukt worden, want dan geloven ze het pas. Dan komt hij op het verdriet van hem om zijn kleine prinsen vriendje die al zes jaar geleden is vertrokken. Hij eindigt met het idee dat hij oud is geworden en op de grote mensen lijkt. 

Hoofdstuk 5

Elke dag hoorde de piloot wat meer over de planeet van de kleine prins. Er was één drama op het planeetje van de kleine prins. Dat waren de apenbroodbomen. De aanleiding hiervan was weer een vraag over het schaap die ik beantwoordde met dat schapen ook struikjes eten. De kleine prins vroeg of het schaap dan ook apenbroodbomen at, want een apenbroodboom is een heel drama op het planeetje. Als die snel weg kunnen gehaald worden door een schaap zou dat geweldig zijn. 

Hoofdstuk 6

De enige afleiding die de kleine prins had was het opgaan van de zon. Dit vond hij heel mooi. De kleine prins kan alleen heel vaak de zon onder zien gaan, een keer zelfs drieënveertig keer.

Hoofdstuk 7

De kleine prins vroeg of het schaap ook bloemen at. De kleine prins vroeg of het schaap ook bloemen met doorns at, maar dat wist de piloot niet goed en de piloot werd geïrriteerd en zei dat hij met ernstiger zaken bezig was, namelijk zijn vliegtuig. De prins werd boos en gaf een hele tirade. Op het laatst zei hij dat er één bloem was op zijn planeet die zo weg gevaagd kon worden door het schaap. De kleine prins hield namelijk van de bloem. Daarom barstte hij in tranen uit. De piloot nam hem in zijn armen en wist niets meer te zeggen. 
Hoofdstuk 8

Deze bloem was een bijzondere bloem. Uit een zaadje kwam een klein sprietje wat er erg lang over deed een bloem te vormen. De bloem deed er zo lang over, omdat ze zich heel mooi wilde maken. Ze was een beetje ijdel. De bloem was zo ijdel dat ze van alles vroeg aan de kleine prins wat veel eisend was. De kleine prins vond het zo ingewikkeld dat hij tegen de piloot zei dat hij nog te jong was om van haar te houden.

Hoofdstuk 9

De kleine prins is misschien ontsnapt met een groep wilde trekvogels. Eerst heeft hij zijn vulkanen geveegd, ook de slapende, want je weet maar nooit. Ook heeft hij de laatste apenbroodboom sprietjes weg gehaald. Uiteindelijk zei hij gedag tegen de bloem, waardoor hij moest huilen. De bloem maakte haar excuus. De bloem zei ook dat ze van hem hield. De bloem wilde dat hij gelukkig werd. De stolp wilde de bloem niet meer, want ze was niet echt zo verkouden en ze had waarschijnlijk alleen wat last van rupsen die prachtige vlinders zouden worden. Snel zei ze dat de prins moest gaan, want ze wilde niet dat hij zag dat ze moest huilen. 
