


                     Iedere Nederlander moet zijn DNA afstaan.	

Waartoe DNA-onderzoek toe in staat is.
Door uitgebreid DNA onderzoek is het mogelijk gemaakt om DNA onderzoek toe te passen voor het oppakken van criminelen en het bevestigen van ouderschap. Door DNA is het mogelijk om verdachten makkelijk op te sporen en is het mogelijk om meer bewijs te verzamelen tegen een verdachte.
Een verdachte laat soms sporen achter zoals sperma, haren of bloed, zonder DNA onderzoek zouden deze belangrijke aanwijzingen niet leiden naar de dader. 
De Nederlandse politie houdt al een DNA-databank bij, het is verplicht DNA(wangspeeksel) af te staan als de officier van justitie je hiertoe verplicht of als je sinds 2005 veroordeeld bent.
Natuurlijk mag iedere Nederlander vrijwillig DNA afgeven bij een DNA-databank, maar zou het niet veel veiliger worden als DNA afgeven verplicht wordt.

Argumenten voor:

DNA-databank als afschrikmiddel.
Wanneer DNA afgeven aan een DNA-databank verplicht wordt, zal het aanwijzen van criminelen veel gemakkelijker worden.
Een veel pleger zijn DNA is geregistreerd bij de DNA-databank en dit houdt criminelen tegen om misdaden te plegen, doordat de pakkans aanzienlijk vergroot wordt.
Als iemand weet dat de pakkans voor een misdrijf erg hoog is zal dit een grote rol spelen in het wel of niet plegen van een misdrijf.

Meer opgeloste misdrijven.
Meer dan 80.000 Nederlanders zijn geregistreerd bij de DNA-databank en er zijn 40.000 DNA sporen gevonden.
Dus de rest van de Nederlanders heeft een grotere kans om de politie te ontlopen als er DNA gevonden is op de plaats delict en als het verplicht wordt om DNA af te geven worden er misschien matches overeenkomsten gevonden met de 40.000 sporen.
Als DNA dat op de plaats delict gevonden is wordt dit DNA in de DNA-databank opgeslagen en neemt de politie DNA van alle verdachten af, DNA afgeven is vrijwillig dus de dader kan de aanvraag op DNA gewoon weigeren. 
Als de DNA-databank verplicht wordt kunnen eerste keerovertreders gemakkelijk worden opgespoord en is het weigeren van DNA afgifte niet mogelijk.









Argumenten tegen:

privacy
Privacy van mensen wordt hiermee onderdruk gezet omdat iedereen jouw DNA kan inzien.
Op DNA staat de informatie over erfelijke ziektes of over het oorspronkelijke geslacht van iemand.
Als DNA-beheerder wil ik graag mijn privacy zo lang mogelijk behouden en ik wil niet dat iemand anders daar inzicht in heeft. 
Ik wil niet tegen mijn mening in DNA afgeven, ik beslis wat er met mijn lichaam en dus mijn DNA gebeurt.
DNA van mijn lichaam aftappen is een schending van de grondwet, art. 11 “Ieder heeft, behoudens bij of krachtens de wet te stellen beperkingen, recht op onaantastbaarheid van zijn lichaam.”
De overheid mag mij niet verplichten mijn DNA af te geven omdat dit schending is van de grondwet.	

onbetrouwbaar
Een DNA-databank is onbetrouwbaar, want als er veel DNA-profielen zijn het moeilijker is om een goede match te krijgen en misschien wordt een iemand opgepakt die er niet mee te maken had.
Dus door het streven van een nationale databank te bereiken wordt het systeem onbetrouwbaar vanwege de vele DNA-profielen die op elkaar lijken.


weerleggingen:

DNA-profiel is geen privacy schending.
De privacy van mensen wordt met een DNA-databank niet onder druk gezet.
2% van het DNA bevat erfelijke eigenschappen de andere 98% wordt gebruikt in een DNA-profiel en voor forensisch onderzoek.
Met de overige 98% kan niet worden vastgesteld of iemand erfelijk ziektes heeft en kan ook geen levensverwachting worden vastgesteld.
Wie niets wil verbergen, kan er ook niets op tegen hebben. 

Betere methode in vergelijking tot de bestaande middelen.
Een DNA-profiel is betrouwbaarder dan een vingerafdruk er zijn ook miljoenen vingerafdrukken die veel minder gedetailleerd zijn als een DNA-profiel.
De Nederlandse regering heeft het sinds 26 augustus 2006 verplicht gemaakt om een vingerafdruk te zetten bij het kopen van een paspoort.
Het verbergen van een vingerafdruk is ook makkelijker dan het verbergen van het DNA dat een misdadiger achterlaat.
Waarom vertrouwt de Nederlandse regering op een oud systeem zoals vingerafdrukken, een DNA-databank is de toekomst voor het terechtstellen van criminelen.

Slot:
De belangrijkste reden om verplicht DNA af te staan aan een databank is dat het een indirect effect heeft op het aantal gepleegde misdaden en de misdaden waarbij DNA gevonden is veel sneller kunnen worden opgelost. 
Ik ben voor een DNA databank omdat de voordelen zwaarder wegen dan de nadelen en het geen enorme inbreuk is op privacy.
Als er door verplichte DNA afgifte minder criminaliteit komt en er een hogere pakkans is Nederland heeft een DNA-databank nodig, hierdoor kunnen veel misdrijven worden opgelost.
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