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	DEEL A: BOEKGEGEVENS
1. Wat is de titel van het boek?

De titel van het boek is boy 7.


	2. Verklaar de titel.
Boy 7 is de naam van de hoofdpersoon in het boek, 
Maar zijn echte naam is Sam Waters, maar die naam wordt uit zijn geheugen gewist wanneer hij eenmaal bij Cooperation X is. Daar zitten 5 andere jongens en omdat ze voor de mensen van cooperation x niet meer betekenen dan nummers, worden ze ook op die manier aangesproken. Als hij zijn geheugen kwijt is, noemt Sam zich ook Boy voor de mensen die hij ontmoet, maar door die naam verraadt hij zich juist.


	3. Wie is de schrijver?
De schrijver is Mirjam mous.


	4. Noem de naam van de eventuele tekenaar/ illustrator/ fotograaf.
De naam van de illustrator is teo van Gerwen.


	6. Wat voor soort verhaal is het? Leg uit waarom.
Dit verhaal is een avonturenverhaal omdat Sam dankzij cooperation x een avontuur krijgt als hij de anderen boys probeert te redden. 
DEEL B: BOEKBESPREKING

7. Wie is de hoofdpersoon/ zijn de hoofdpersonen in het verhaal?

   De hoofdpersonen zijn Sam waters, louis en Lara.



	8. Als er meerdere hoofdpersonen zijn, hoe is dan hun onderlinge relatie?

De onderlinge relatie tussen Sam en louis is dat ze samen in cooperation x zitten, samen in een kamer zitten, en samen proberen te ontsnappen.


	9. Omschrijf kort het uiterlijk van de hoofdpersoon of hoofdpersonen.
Sam= blauwe ogen           Lara= is niets over het uiterlijk bekend
     Blonde haren 

     Afgetraind lijf
Louis=snelle zwarte jongen met kroeshaar


	10. Omschrijf kort het karakter van de hoofdpersoon of hoofdpersonen.
    (Geef tenminste 3 eigenschappen)
Sam= dapper

     Behulpzaam (want hij wild de andere boys helpen)

     Slim

Lara= gemeen

      Onbetrouwbaar

      Slim

Louis=slim
      Aardig

      behulpzaam



	11. Welke bijfiguren spelen nog een belangrijke rol in het verhaal?
Een van de bijfiguren is Jones een politie agent.
En een ander bijfiguur is Bobbie.


	12. Wat is de relatie tussen de hoofdpersoon en de bijfiguur/ bijfiguren?
De relatie tussen Sam en Jones is dat Jones eigenlijk ook bij cooperation x hoort
En tussen Sam en Lara is dat Lara Sam had gevonden en Sam veel bij haar bleef omdat hij haar vertrouwde maar zij hoorde eigenlijk ook bij cooperation x.


	13. In welke plaats(en) of in welk land(en) speelt het verhaal zich af?
Het verhaal speelt zich af in Amerika en vooral in flatstaff, de branding 
en bij cooperation x.



	14. In welke tijd speelt het verhaal zich af?
Het verhaal speelt zich af in de tijd van nu.


	15. Schrijf de gebeurtenis of het probleem op waar de hoofdpersoon of  

      hoofdpersonen mee te maken krijgt/ krijgen.     
    Het probleem waar Sam mee te maken krijgt, is dat hij moet kiezen of naar de gevangenis of naar een soort inrichting. Hij kiest voor de inrichting, maar daar blijken allemaal vreemde dingen te gebeuren. Zoals dat bij de boys het gedrag in een keer wordt aangepast en het geheugen bij de boys wordt gewist. Daardoor wil samen ontsnappen en later de andere boys bevrijden.


	16. Hoe loopt het verhaal af? Leg uit in hoeverre het probleem wordt opgelost.
Het verhaal en het probleem wordt opgelost als Sam Jones en Lara weet op te sluiten zodat hij de andere boys kan redden van de zelfvernietiging van het gebouw. Maar dat gaat niet helemaal volgens plan maar Lara wist te ontsnappen en heeft zelf de politie gewaarschuwd


	17. Heeft het verhaal een open of een gesloten einde? Leg dit uit.
Het is een gesloten einde want alle problemen worden opgelost


	DEEL C: INHOUD VAN HET VERHAAL
18. Schrijf een korte samenvatting van het verhaal. Schrijf in het kort de belangrijkste gebeurtenissen op. (half A4’tje minimaal)
Eigenlijk begint het verhaaltje met Sam water in een weiland wakker wordt. Maar doordat ik het verhaal in chronologische volgorde vertel begint mijn samenvatting ergen anders.

Sam die vind het leuk om dingetjes te hacken. Vaak heel onschuldig maar toen haalde hij een onvoldoende voor zijn proefwerk en besloot hem te veranderen. Eerst was het een keer maar toen ging hij het steeds vaker doen totdat hij werd gepakt. Toen die eenmaal voor de rechter moest komen had hij de keuze of naar de jeugd gevangenis, of naar een soort instelling genaamd cooperation x. Sam kiest voor de instelling, als Sam aankomt ziet hij nog 5 anderen aan een tafel zitten. hij stelt zich zelf voor met zijn eigen naam maar de bewaker zeggen dat ie zich van af nu boy 7 moet noemen.de andere boys heten boy 2tm6. Sam vraagt wat er met boy 1 is gebeurd maar volgens de anderen is die naar huis. De bewaker die door de boys witpakken brengen Sam naar zijn kamer en wordt voorgesteld aan zijn kamer genoot louis. Louis heet eigenlijk boy 6 maar Sam noemt hem gewoon louis. Als ze savonds op hun kamer zitten laat Sam zijn notebook zien en louis besluit hem om zijn geheime schuilplaats te laten zien, omdat er vaak kamer controles worden gedaan. De volgende dag komt ie erachter dat iedereen ergens heel goed in is. Louis is bijvoorbeeld een super goeie inbreker. Al gauw komen ze er achter dat er iets niet klopt want de boys zijn best wel vervelend en in een keer veranderd het gedrag van sommige boys. en daarna verandert het bedrag bij steeds meer boys en besluiten ze dat ze moeten ontsnappen. Ook is het Sam opgevallen dat ze de mensen met een chip kunnen besturen met hun alarm koord. Het is handig dat louis zon goeie dief is want die kan de spullen stelen voor de ontsnapping. Ze bedenken zich wat ze allemaal nodig hebben. ze beginnen met het stelen van geld. En ook nog wat spullen uit het kantoortje van de bewaker zoals een foto van het gebouw. Die spullen kunnen ze later als geheugen steuntjes gebruiken. Ook steelt louis een pasje van een van de witpakken. Ze vinden ook op een computer ineen ziekenboeg belangrijke informatie van cooperation x en die zetten ze op een usb stick. Ook vinden ze in de laatjes ook een foto met lara een meisje dat hij kent en haar ouders die hier ook werken. Maar voordat ze alles kunnen afronden wordt louis ook meegenomen door de witpakken. als ie terug komt heeft ie ook een vrat achter zijn oor net als de rest. Er zit. Maar door de chip die onder de vrat zit is louis ook een deel van zijn geheugen kwijt. Maar Sam die heeft in een notebook alles opgeschreven en dat aan louis laten zien. En louis weet meteen weer dat ie daar weg moet voordat het erger wordt. Maar als ze proberen te ontsnappen gaat het mis Sam wil terug maar wil de bewaker uitschakelen met een zuur maar dat gaat mis. Louis wordt weer meegenomen en Sam verstopt zich gouw in een klein hokje waar die wacht totdat ie weg kan. Als louis terug komt is ie weer zijn geheugen kwijt. Maar Sam laat hem weer de notebook lezen. Maar hij gelooft niet dat Sam hem kan besturen met het alarm koord dus laat hij het zien. De volgende dag valt het Sam op dat louis niet meer gemeen doet tegen de anderen zoals als eerst door de chip. Maar niet veel later wordt Sam ook opgehaald en als ie terug komt heeft ie net zijn vrat achter zijn oor als de rest. En is ook een deel van zijn geheugen kwijt maar louis laat nu hem het notebook zien. Ze komen er ook achter dat als ze zich goed gedragen dat ze dan op buitenproef mogen. Dus maken ze een nieuw plan om te ontsnappen. Ze willen tijden een buitenproef ergens de notebook en de usb verstoppen. Maar eerst gaan ze de buitenproeven opnemen om te kijken of ze iets over het hoofd zien. En dan komen ze erachter dat ze dan allemaal verboden dingen moeten doen. Sam heeft op een buitenproef een geschikte plek gevonden voor de usb en notebook. Dus hebben ze de geheugen steuntjes gemaakt van waar het ongeveer is. zoals dat Sam zichzelf heeft gebeld vanuit de bowling baan, en het sleuteltje, en de menu kaart van de pizza hut. Als ie de kans heeft stopt ie de spullen in een kluisje bij de bowlingbaan en zet het op een lopen. Maar terwijl die aan het vluchten is werd alles in een keer zwart en hij werd weer wakker toen die weer terug was. Hij werd overhoord door enen Jones over waar de usb is maar door de stand procedures was zijn geheugen al gewist. maar een van de witpakken bedacht dat ie vast wel geheugen steuntjes heeft. Dus besluiten ze hem vrij te laten zodat ie zelf de usb stick kan zoeken en dat zij hem dan weer kunnen afpakken. Hij wordt in het busje gezet en wordt ergen is een afgelegen gebied in een grasland gegooid. Maar daarbij bezeert hij zijn enkel. Zijn geheugen wordt weer gewist en de volgde wordt hij pas weer wakker in de snik hete zon. Hij wordt wakker maar hij weet niks meer niet wie hij is, wat zijn naam is, hoe hij daar komt. Hij ziet al gauw zijn rugzak liggen hij vind het geld en alle anderen spullen in zijn rugzak. Eerst wil hij de politie bellen maar dan ziet hij dat er een voicemail is ingesproken en hij luister die eerst. In die voicemail hoort ie zichzelf zeggen dat ie niet de politie moet bellen. Hij weet zijn naam niet dus kijkt hij in de tas of daar iets van zijn naam in staat. Maar het enigste wat hij vind is op alle labels boy 7, dus noemt ie zich maar zo. Hij ziet een auto aankomen dus hij loopt naar de weg in de hoop te kunnen liften. De auto stop en achter het stuur zit een meisje genaamd Lara. Zij neemt hem mee naar de B&B van haar tante Bobbie. Hij blijft daar een paar dagen. In de tussentijd help Lara hem. Toen zei vroeg wat hij kwam doen in branding zei hij dat hij zijn ouders ging zoeken. Hij weet nu al dat hij in branding is, en door de menu kaart van de pizza hut dat hij waarschijnlijk uit flatstaff komt. Hij ontdekt ook dat er vaak iemand komt eten genaamd Jones. Later komt hij erachter dat hij een politie agent is. Eerst help Lara hem zoeken naar waar het sleuteltje bij hoort. Ze kijken eerst bij alle banken maar daar past het sleuteltje overal niet. Dan gaat hij proberen er achter te komen van af waar de voicemail is ingesproken dus hij belt het nummer terug. Maar niemand neemt hem serieus dus niemand zegt waar het is. Dus hij probeert er maar achter te komen wat het grijze gebouw van de foto is. hij vraagt of hij Lara’s laptop mee mag nemen, daarna gaat hij gaat naar googlemaps. Na een poosje zoeken vind hij het gebouw. Hij vraagt aan Lara of zei met hem naar het gebouw wou gaan en dat vond ze goed. Als ze eenmaal bij het gebouw in de buurt komen durft Lara niet meer verder door de borden. Maar Sam die stapt uit en loop verder. Als ie eenmaal bij het gebouw is wordt ie ingehaald door een busje die hem terug stuurt. Hij probeert te kijken wat er op hun jassen staat maar ziet allen cooperation staan. Ondanks de waarschuwing loopt hij toch verder maar dan verstopt in de struiken. Hij komt bij een portier maar hij durft er niet langs op hij is bang dat hij bewaakt wordt. Dus hij gaat er lang op maar hij ontdekt niks. Als hij terug is gaat ie nog een keer de voicemail goed luisteren. Door het geluid op de achtergrond ontdekt hij dat het bij een bowling baan moet zijn. Hij vraagt de volgende dag of zij met hem nog een keer naar flatstaff wil om te kijken of daar het sleuteltje van is. Hij probeert het nummer dat op het sleuteltje staat en het kluisje gaat open. In het kluisje ligt het notebook en de usb stick. Terwijl Sam de spullen er uithaalt vraagt hij aan Lara of zij de usb even vast wil houden. Hij heeft alle spullen uit het kluisje maar als hij zich omdraait ziet hij Lara de usb in haar broekzak doen. Maar hij heeft hem gewoon in zijn hand. Eenmaal terug in de B&B leent Sam Lara’s laptop weer maar er staat niks op de usb behalve een boekverslag van lara. Dan gaat hij het notebook lezen en komt achter de waarheid over de chip, Jones, Lara, over de andere boys en over de hele cooperation x. het eerste wat hij bedenkt is dat Lara meteen die stick aan Jones wil geven, en als hij naar buiten kijkt is dat ook het eerste wat hij ziet. als ie op de laatste bladzijde van de notebook komt ziet hij tot zijn verbazing nog een usb stick die zat verstop in het notebook. Hij doet hem in de computer en er verschijnen allemaal namen in het beeld. Hij bedenkt zich meteen dat het niet lang zal duren voordat Jones er achter komt dat de usb nep is maar hij kan Jones al aan horen komen. Hij weet dat ze de stick niet in handen mogen krijgen dus hij zoekt een wapen om Jones mee neer te slaan, en iets om hem vast te binden. Jones klopt op de deur maar die zit op slot naar een paar keer deed ik open en haalde ui. Hij wankelde even en viel toen bewusteloos op de grond. Hij bond hem vast en daarna gooide hij zijn alarm koord in de wc. Terwijl hij dat doet hoort hij Lara tegen Jones praten. Hij zocht iets om haar ook mee aan te pakken maar kon niks vinden dus pakte hij maar de bus luchtverfrisser. En dreigde haar in haar ogen te spuiten. Hij zegt tegen Lara dat ze Jones naar binnen moet helpen. Sam had de verkeerde stick nog in de laptop zitten maar Jones denkt dat het de echte is. Sam duwt Lara op de grond en zegt dat ze haar zelf moet vastmaken met de reepjes stof van zijn trui. Jones probeert hem overtehalen om hun lost te laten maar tevergeefs. Hij liegt tegen Jones dat ie zijn geheugen terug heeft en dat ie alle info van de stick naar de kranten enz heeft verstuurd. Maar terwijl die in gesprek was met Lara heeft Jones gouw cooperation x gewaarschuwd. Jones zei tegen Sam dat over anderhalf uur het gebouw wordt opgeblazen. Sam gaat meteen naar het gebouw met de auto van Bobbie. Als hij lang de schuur loopt ziet hij een Stanley mes hangen en neemt hem mee. Als hij onderweg is ziet hij dat wordt gevolgd wordt door een gele mustang. Daardoor bedacht hij dat hij van de chip in zijn hoofd af moet. Hij weed op een tactische manier er voor te zorgen dat de mustang voorbij het tankstation rijd waar hij is gestopt. Hij wil opschieten want hij weet dat de mustang ieder moment terug kan komen. Hij gaat naar de wc en slaat de spiegel stuk en neemt een stuk glas mee. Hij gaat op de wc zitten met de EHBO kit uit de auto en een boel papier. Hij kijkt in het stukje spiegel en snijd de vrat weg waardoor je de chip kon zien. Hij verzamelde wat moed en trok hem er uit.

Toen hij er uit was kreeg hij zijn herinneringen terug. Vlak daarna komt de man van de mustang binnen en zegt aan de telefoon dat ie op de wc zit en dat ie naar binnen gaat. Maar Sam heeft de chip op een vrachtwagen gedaan dus de man van de mustang ging weer achter het signaal aan. Sam plakt zijn wond af en rijdt verder naar het gebouw. Als ie bijna bij het gebouw is is zijn tank leeg en moet verder lopen met nog maar een paar minuten te gaan. Maar als ie er bijna is ziet het gebouw al exploderen en hij denkt dat ie gefaald heeft. Hij voelt nattigheid aan zijn gezicht en veegt het weg maar het blikt bloed te zijn. De helle prop wat achter zijn oor is doorweekt van het bloed . hij hoort nog sirenes aankomen een daarna viel hij vlouw. Als hij later wakker wordt is er allemaal politie enz. het blijkt dat Lara is losgemaakt door Bobbie en dat zij de politie al heeft gewaarschuwd. daardoor heeft de politie iedereen al uit het gebouw kunnen redden. Nu is Sam weer terug bij zijn familie en zijn Sam en louis vrienden.


	Deel D: JOUW MENING OVER HET BOEK
19. Schrijf hieronder je eigen mening over het boek. Geef daarbij aan wat je goed, minder goed of slecht vond. (Gebruik tenminste 3 beoordelingswoorden)
Ik vond het een spannend, leuk en avontuurlijk boek en het is ook goed te begrijpen



