Thema: Het thema van het verhaal is: opstand tegen de autoriteiten van Panem. Dit is het thema van het verhaal omdat durende het hele verhaal alles te maken heeft met de opstand die door de Districten woed tegen het Capitool. Deze opstand breekt uit in het begin van het boek als Katniss en Peeta op zegetoer gaan door de 12 Districten. Bij de toespraak van Peeta begint een onbekende man een liedje te fluiten uit protest tegen het Capitool. De man wordt neergeschoten en de opstand begint. Langzamerhand komen ook alle ander Districten in opstand tegen het Capitool.

Genre: young adult en science fiction want ik denk dat volwassenen dit boek niet zo heel geweldig zullen vinden omdat het wat meer voor tieners en twintigers is geschreven. Het is science fiction omdat het een verzonnen wereld is met de districten, hoe het rechtssysteem daar is en natuurlijk de hongerspelen zelf.

Verhaallijn: het verhaal gaat vooral over Katniss en Peeta die een zegetoer maken en later weer mee moeten doen met de 75e spelen die een kwartskwelling is, dat betekend dat alle winnaars van de spelen tegen elkaar moeten.
Personages:
 Peeta Mellark Peeta is het belangrijkste hoofdpersoon. Hij was in het eerste deel van deze serie ook al medetribuut van Katniss in de Hongerspelen. Peeta komt uit een rijkere familie dan Katniss maar is in het eerste deel smoorverliefd op Katniss geworden. Peeta heeft korte blonde krullen en blauwe ogen, hij is niet zo groot. Peeta is erg geduldig en is bereid om zich op te offeren. Ook is Peeta niet lui en is bereid om te vechten voor alles wat er toe doet. Hij is een echte doorzetter, slim, goed met camouflage en heel heldhaftig. Peeta is geen gewelddadig type maar als hij zijn leven zou moeten verdedigen zou hij bereid zijn om zijn tegenstander uit te schakelen. 
Haymitch: Haymitch was de mentor van Katniss en Peeta bij de vorige Hongerspelen. Haymitch is een alcoholist en is bijna altijd dronken. Dit komt door het trauma dat hij heeft overgehouden aan toen hij zelf aan de spelen heeft meegedaan. Hij probeert na al die jaren nog steeds zijn verdriet weg te drinken. Dit maakt hem tot een lui, gewelddadig en heel erg introvert persoon. Haymitch wordt ook buiten zijn dronken buien snel boos en hij komt ook heel arrogant over. Hij is wel een heel doordacht persoon die goed nadenkt voordat hij iets doet. 
Finnick: Finnick heeft een heel apart karakter, en hij is ook heel erg wisselvallig. Het ene moment is hij heel gewelddadig en het moment daarop is hij heel vredelievend. Bijvoorbeeld op het moment dat als Katniss Mags moet achterlaten omdat ze haar niet meer kan tillen. Finnick wordt razend op Katniss omdat ze haar heeft achtergelaten maar vergeeft haar weer heel snel daarna.


Gale: Gale is de beste vriend van Katniss en hij is stiekem ook wel verliefd op haar, de lezer krijgt hier een vermoeden van door hoe Gale zich tegenover Katniss gedraagt maar op het einde van het boek wordt het pas zeker als Gale en Katniss kussen. Gale is een heel erg hulpvaardig en staat voor iedereen klaar. Bijvoorbeeld als Beetee hulp nodig heeft met het bouwen van een schuilplaats is Gale de eerste die ondanks de uitputtende omstandigheden zich meteen aanbied om mee te helpen.
Primrose Everdeen: Primrose is het kleine zusje van Katniss. Ookal is haar naam Primrose word ze vrijwel het hele boek haar bijnaam gebruikt die ‘Prim’ luid. Hoewel ze niet veel voorkomt in het boek speelt ze toch een hele belangrijke rol omdat Katniss voortdurend aan haar denkt. Katniss maakt zich ook veel zorgen om haar en daardoor wordt Prim toch een vrij belangrijk personage. Prim is een heel nieuwsgierig meisje maar ze is ook heel onzeker. Dit wordt duidelijk als Katniss wederom naar de arena moet en Prim niet meer weet wat ze moet doen omdat ze dacht dat Katniss nooit meer weg hoefde te gaan. In het boek krijg je het heel erg te doen met Prim vanwege alles wat ze moet doorstaan.


Vertelperspectief: het perspectief is een ik- perspectief omdat Katniss de hoofdpersoon is en het verhaal vanuit haar perspectief wordt verteld. Je ziet de gebeurtenissen in het boek dus door haar ogen. De lezer leert Katniss kennen door wat ze denkt, doet, zegt en hoe anderen over haar denken of praten.

Chronologie: Het verhaal verloopt chronologisch, alles speelt zich na elkaar af. Dit is geschreven in de tegenwoordige tijd. In “Vlammen” wordt soms gebruik gemaakt van flash-backs, tijdens de nachtmerries van Katniss en in haar gedachtegangen. Deze zijn in de verleden tijd. Zo krijg je een beter beeld op het verleden en Katniss, maakt het verhaal ook spannender.

Begin: Katniss en Peeta beginnen een zegetoer nadat ze de 74e  spelen hebben gewonnen. Op de dag dat ze vertrekken komt president Snow op bezoek bij Katniss. Hij zegt dat hij boos is omdat Peeta en zij de regels hebben gebroken door beiden de hongerspelen te winnen. Door tegen het Capitool in te gaan heeft ze voor een opstand gezorgd in andere districten. Het begin gaat weer verder waar het 1e boek is geëindigd 







Einde: Gedurende de kwartskwelling, werken Peeta en Katniss samen met twee andere winnaars, Finnick Odair en Mags, beiden uit district vier. Nadat Mags overlijdt tijdens de spelen, bundelen de overgebleven drie krachten met Johanna Mason, Beetee en Wiress. Wiress bewijst dat ze erg slim is door erachter te komen dat de arena deze keer is georganiseerd als klok, alle rampen gebeuren in tijdsvolgorde. Wanneer Wiress is vermoord, komt Katniss achter Beetee's plan om de twee andere tributen te elektrocuteren. In plaats daarvan leidt Katniss de elektriciteit door het krachtveld die de arena omringt. Hierdoor vernietigt ze de grens van de arena en komt ze in een tijdelijke verlamming.

Wanneer Katniss ontwaakt is ze getransporteerd naar district dertien, de plek waarvan de meeste mensen dachten dat het totaal vernietigd was. Finnick, Beete, Gale en Haymitch zijn daar ook heen gekomen. Peeta en Johanna zijn gevangengenomen door het Capitool. De tributen in district dertien zijn ontsnapt door uit de arena te breken. Gale vertelt dat Katniss haar familie heeft kunnen ontsnappen naar district dertien, maar district twaalf gebombardeerd en vernietigd is. Het is een open einde.

Verteltijd: het boek heeft 404 bladzijdes. 

Vertelde tijd: er is niet precies duidelijk hoe veel tijd er verstrijkt in het boek maar ik denk ongeveer 2maanden.

Letterlijk en figuurlijk taalgebruik: in het boek kwam af en toe wel wat figuurlijk taal gebruik voor dat was geen moeilijk taalgebruik maar dingen zoals ‘Katniss kookte van woede.’ Er was ook letterlijk taalgebruik wat soms net figuurlijk leek: ‘door zijn handicap was het spel moeilijk te spelen.’ Het ging over BeeTee en hij zit in een rolstoel dus hij heft een echte handicap maar het kon er ook wijzen dat BeeTee minder punten kreeg omdat hij zo goed is.
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Mening: Ik vind dit een goed boek het leest niet super gemakkelijk weg en dat is wel fijn maar het is ook weer niet te moeilijk. Het boek is een goed vervolg op het 2e deel ook al is dit deel iets slechter als dat het 1e deel was (nog steeds super goed!) maar het zou nooit aan ‘t 1e deel kunnen tippen. De chronologie in het boek was goed te volgen, alles was duidelijk verteld, de personages waren duidelijk en het zit goed in elkaar. Je moet wel deel 1 gelezen hebben anders snap je niets van het boek.
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