Betoog 

De opvang van vluchtelingen moet in eigen regio en omstreken worden verzorgd.

Je ziet het de laatste tijd vaak in het nieuws. Vluchtelingen die in slechte rubber bootjes met veel te veel de oversteek proberen te maken naar Europa. De werkelijkheid is echter dat veel van deze mensen de oversteek niet halen en op een verschrikkelijke wijze om het leven komen. Ik verbaas mij dan ook hoe het huidige beleid de vluchtelingen blijft stimuleren de oversteek te maken en daarbij hun leven te riskeren. Ook zorgt de groeiende immigratie golf ervoor dat de de spanning op onze verzorgingsstaat toeneemt. Mijn stelling luidt dan ook als volgt: “de opvang van vluchtelingen moet in eigen regio en omstreken worden verzorgd.”

De boot reis naar Europa blijft zonder twijfel een gevaarlijke reis. In gammele bootjes proberen vele vluchtelingen Europa te bereiken. Echter halen een hoop vluchtelingen deze overtocht niet vanwege de extreme omstandigheden zoals; slechte bootjes, over bezetting en hoge golven. Ondanks dus het feit dat deze reis levensgevaarlijk is blijft Europa de toestroom stimuleren door op de kust van Europa de kustwacht vluchtelingen op te laten pikken. Wanneer Europa duidelijk maakt dit niet meer te doen en mensen in hun eigen regio te willen helpen, zullen vluchtelingen niet langer hun leven riskeren en de overtocht proberen te maken. Opvang in eigen regio spaart dus duizenden levens. 

Het proces om vluchtelingen op te vangen aan de kust van Europa en het huisvesten is iets wat een hoop geld kost. Ook kan het lang duren voordat vluchtelingen een woonplaats krijgen aangewezen in Europa. Alle tijd die ze daarvoor in een AZC moeten verblijven kost de overheid een hoop geld. Als we de vluchtelingen in hun eigen regio zouden opvangen zou het hele huisvestings proces vervallen. Het geld wat hierbij vrij komt kunnen we investeren voor nog betere lokale opvang. Waarbij je kan denken aan voorlichtingen en onderwijs

Mensensmokkelaars verdienen veel geld aan de wanhopige vluchtelingen. Ze worden afgeperst om voor hoge bedragen met te veel mensen op een wankel bootje de overtocht te maken. Wanneer we de vluchtelingen op gaan vangen in eigen regio zullen de vluchtelingen niet meer naar Europa hoeven te gaan voor opvang. Op deze manier zullen de mensensmokkelaars zonder werk komen te zitten. Als we dus maar lang genoeg doorgaan met het goed opvangen van vluchtelingen in eigen regio, droogt de vraag naar mensensmokkel op en ook worden de vluchtelingen niet langer afgeperst voor al hun gespaarde geld.

Wanneer je ineens in een ander land wordt ondergebracht waar je de taal en de cultuur niet wijs bent kan dit voor grote problemen zorgen. Zo blijkt uit onderzoeken van het CBS dat mensen uit niet westerse culturen moeite hebben met het sociaal inmengen in de westerse cultuur. Dit kan ervoor zorgen dat er in nederland een soort tweekamp ontstaat tussen de vluchtelingen en de rest van de bevolking. Wanneer de vluchtelingen in hun eigen regio onder kunnen worden gebracht hoeven ze zich niet aan te passen aan onze westerse cultuur. Ze kunnen dan in hun eigen vertrouwde cultuur blijven en zullen in de toekomst bij terugkeer naar huis geen last hebben van ontstane cultuurverschillen. 





Elk conflict kent uiteindelijk zijn einde en dus ook het conflict wat  zich nu afspeelt. Het is echter wel de vraag hoe lang het duurt voordat vluchtelingen weer naar hun plaats van herkomst kunnen. Je kan je wel voorstellen dat het moeilijk is als je in een ander land bent ondergebracht, daar je best doet om mee te draaien in de samenleving. En daarna na dat traject terugkeert naar je oude cultuur. Als de vluchtelingen in hun eigen regio zouden worden opgevangen hebben ze veel minder moeite met het terugkeren naar hun oude woonplaatsen. 

Veel voorstanders van opvang in Europa zullen zeggen dat de komst van de vluchtelingen onze economie alleen maar goed zou doen. De waarheid staat daar echter loodrecht tegenover. In plaats van naar het grote begrip “economie” te kijken moet je kijken waarop onze samenleving nou eigenlijk gebaseerd is. De verzorgingsstaat, deze verzorgingsstaat is gebaseerd op het principe dat de nu werkende betalen voor onze ouderen die niet meer kunnen werken. En op hun beurt zal de nieuwe generatie betalen voor hun oude dag. Het principe is dus eigenlijk dat je een saldo opbouwt voor je oude dag. Nu is het zo dat wanneer er veel immigratie plaatsvind in nederland het aantal mensen om aan uit te keren stijgt. Nu zou dat geen probleem moeten zijn maar deze vluchtelingen hebben geen werk bij aankomst en zullen ook moeilijk aan werk komen. Zo doet zich een financieel tekort voor in de verzorgingsstaat. De uitgave zijn namelijk hoger dan de inkomsten. 

Ook beweren voorstanders van opvang in Europa dat vluchtelingen in hun eigen land geen toekomst hebben. Dit klopt echter niet. Integendeel hebben vluchtelingen met de juiste hulp veel meer toekomstperspectief in hun eigen land. Het is namelijk zo dat wanneer een vluchteling in Europa komt hij weinig kansen op succes heeft in Europa. Dit komt omdat in de westerse samenleving een goede opleiding de fundering is van succes. En dan zelfs wanneer we de vluchtelingen zouden opleiden zijn hun kansen nog steeds niet zo groot. Echter wanneer we vluchtelingen in hun eigen regio zouden opleiden zijn hun kansen op succes vele malen groter. Deze landen zijn namelijk vergeleken met Europa minder ontwikkeld. Goed opgeleide mensen zijn daar dus veel schaarser en hebben daar dus veel meer kans op een goede baan en de mogelijkheid hun zelf te ontplooiien. 

Misschien wel het meest verwarrende tegenargument is dat volgens tegenstanders al 80% van de vluchtelingen in eigen regio wordt opgevangen. Dit is echter een opvatting die aan alle kanten gebreken kent. Ten eerste weerspiegelt het percentage ook vluchtelingen die na opvang van de VN in het conflict gebied alsnog de oversteek maken naar Europa. Ten tweede de opvang waarover we het hier hebben is puur crisis opvang van de VN. Als wij als Europa besluiten vluchtelingen in eigen regio op te gaan vangen. Dan zal het naast opvang ook onderwijs en kans op ontwikkeling aanbieden. Ook zullen we vluchtelingen informeren over de gevaren van de oversteek die niet opwegen tegen de kleine kans op een succesvol leven in Europa. 

Als laatste tegenargument wat door veel mensen wordt gebruikt. Is dat het moreel niet verantwoord is de vluchtelingen buiten Europa op te vangen. Ze spreken dan van xenofobie en maken overhaaste vergelijken met figuren zoals hitler. Wat deze mensen niet onder ogen willen zien is dat bijna de helft van de vluchtelingen naar Europa komt uit economische motieven. En het vluchtelingen-beeld vervangen door een gelukzoekers-beeld. Door vluchtelingen op te vangen in eigen regio worden deze “economische vluchtelingen” er zo tussen uit gehaald. En in tegenstelling dat het moreel niet verantwoord zou zijn om vluchtelingen niet in Europa op te vangen. Is het juist niet moreel verantwoord om vluchtelingen te blijven stimuleren de gevaarlijke reis te maken. 

Het is mij wel duidelijk dat opvang in eigen regio in alle gevallen beter beter is voor de vluchtelingen. We voorkomen doden bij de overtocht en helpen vluchtelingen in hun eigen regio een beter bestaan op te bouwen door onderwijs te geven en voor te lichten. Tegelijk besparen we geld dat we terug kunnen steken in nog betere opvang. En we besparen de vluchtelingen ook een hoop gedoe aan integratie problematiek. Dit bij elkaar opgeteld is voor mij voldoende bewijs dat opvang in eigen regio de beste optie is.

Bedankt voor jullie aandacht.






