1. Tijd van jagers en boeren
(Tot 3000 v.Chr.)

1.3 Egypte, staat van boeren en steden.

· Onderzoeksvraag: Welke kenmerken van een stedelijke gemeenschap en van een natiestaat herken je in Achetaton en in de regeerperiode van farao Achnaton?


Eenheid in het oude Egypte
Nadat er al boeren rond 6500 v.Chr. in het Midden-Oosten vestigden, gebeurde dit 1500 jaar later (5000 v.Chr.) in Egypte in het Nijldal. De boeren waren uit Noord-Afrika gevlucht door het klimaat. Ook hier begonnen de dorpjes aan een rivier, de nijl. Doormiddel van een irrigatiesysteem werd het Nijlwater opgevangen en bij droogte naar de akkers geleid. Er werden grote oogsten winst gemaakt, en ook zorgde hier de irrigatielandbouw voor een groei van de bevolking en steden. Uiteindelijk na ongeveer 1000 jaar gingen dorpen in het zuiden van Egypte (boven-Egypte) samenwerken. Hier was een leider de baas, zijn taak was het verdedigen van zijn land, hij was opperrechter, de wetgever en natuurlijk de bestuurder. Ook moest hij opvangbekkens voor water laten maken. En moest hij nieuwe kanalen en dijken laten aanleggen. Uiteindelijk gebeurde dit ook in het Noorden (beneden-Egypte). Nadat er een oorlog tussen Noord en Zuid was gekomen kreeg de leider van het zuiden (Farao Narmer) alles in handen. Egypte werd toen een natiestaat, een land waarin een groep mensen leeft die zichzelf bestuurt. De politiek leiders van de natiestaat proberen op cultureel gebied, en op politiek gebied een eenheid te creëren zodat de inwoners het gevoel hebben bij elkaar te horen. 

Er was een leider in Egypte, de Farao. De farao was niet alleen de leider, maar ook de hoofdpriester en daarom werd hij ook vereerd als godheid. De functie van een farao was erfelijk, zij regeerde dan vanuit Memphis of Thebe. Egypte had namelijk twee hoofdsteden. Zij regeerden niet helemaal alleen, ze werden namelijk geholpen door ambtenaren en regionale bestuurders. Het bestuur was goed, de eenheid onder de bevolking groeide. In Egypte werden ook meerdere goden aangeboden (polytheïsme) de goden hadden elk een natuurkracht. Per stad verschilde de eigen goden, voor iedere god was er een tempel en waren er aparte priesters. De farao moest met al die goden rekening houden, het was dus aantrekkelijk om nog maar een god te hebben (monotheïsme) zodat de macht van de farao nog groter werd. Ook de eenheid onder de inwoners werd zo vergroot. Uiteindelijk was er een Farao die het idee niet alleen aantrekkelijk vond, maar het ook echt ging uitvoeren, dat was Amenhotep IV.

De Ketterkoning
Amenhotep IV werd in 1353 v.Chr. farao van Egypte, in zijn tijd waren de Amonpriesters erg machtig. Hij bracht veranderingen door om waarschijnlijk die macht in te perken: 
· De eerste drie veranderingen zijn religieus, Amenhotep gaf veel aandacht aan een onbekende god: Aton, god van de zonneschijf. Iedereen moest alleen deze god gaan aanhangen, Aton werd dus de enige god waardoor de Egyptische godsdienst nu monotheïstisch werd.
· Amenhotep liet zijn naam veranderen naar Achnaton.
· Priesters die veel werkzaamheden hadden verricht bij vereringen van Egyptische goden zoals de god van de schepping Amon verloren alle invloed en macht.
· De volgende verandering is politiek, er werd namelijk een nieuwe hoofdstad gebouwd: Achetaton, met tempels waar alleen Aton werd vereerd.
· De laatste veranderig is sociaal, Amenhotep (nu dus Achnaton) liet zichzelf en zijn familie leden anders afbeelden, Eerst werden farao’s namelijk afgebeeld als gespierde en fysiek perfecte mensen, nu werden het lang uitgerekte hoofden en vingers, hiermee wilde hij het verschil tussen de farao en het volk goed laten zien.

De oude orde hersteld
Uiteindelijk toen Achnaton stierf veranderde alles:
· Aton werd niet meer vereerd.
· Amon werd belangrijkste god, daarnaast waren er weer meerdere goden.
· Amonpriesters kregen macht en eer weer terug.
· De stad Achetaton raakte in verval.
Achnaton werd opgevolgd door Toetanchaton, die later zijn naam in Toetanchamon veranderde.

Natiestaat = Land met politieke en maatschappelijke eenheid. Met een duidelijk bestuur en overheid voor de besluiten van de inwoners.
Stadstaat = Staat ter grootte van een stad, met eigen bestuur, leger en wetten.

Antwoord op de onderzoeksvraag: In een natiestaat heb je als hoofddoel eenheid te creëren, Achnaton had hiervoor een slimme oplossing, als er één echte hoofdstad was met maar een god dan zou de eenheid erg toenemen, vooral in een groot land als Egypte. In de nieuwe stad Achetaton woonden wel twintig tot vijftigduizend mensen, met een koninklijk paleis en hele grote tempels, wat duid op een stedelijke gemeenschap.
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