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AFBLIJVEN!  Carry Slee
DANSENDE XTC

[bookmark: _GoBack]Het verhaal gaat over Melissa. Ze is een fanatieke danseres en het verbaasd haar vrienden dus ook niet dat ze word gevraagd voor een videoclip. Haar danspartner Jim neemt Melissa mee naar een bar. Al snel merkt Jim dat het Melissa niet zo goed gaat. Hij geeft haar XTC om haar onzekerheid te verbergen. Bij de bar haalt Jim een pakje shag tevoorschijn. Neemt Melissa ook een trekje, omdat ze word  aangemoedigd, of  durft ze nee te zeggen?

Melissa heeft  een paar goeie vrienden. Haar beste vriend is Jordi. Die steunt haar bijna overal in. Samen zijn ze heel close, hij is dus niet verbaasd dat Melissa hem mee vraagt naar de auditie. Onderweg raken ze even de weg kwijt en Melissa word wanhopig dat ze d auditie niet gaat halen. Melissa ontmoet daar de danscrew en Jim. Jim zit aan de drugs en probeert Melissa daarin mee te trekken. Als Melissa weg loopt word Jordi bang. Samen met Fleur is hij haar gaan zoeken en komen bij een houseparty in een oude papierfabriek terecht. Daar vinden ze Melissa, maar niet zoals ze hoopten. Ze word door een brancard de fabriek uitgetild door ziekenbroeders, met een lijkbleek gezicht. Wat is daarbinnen allemaal gebeurd? Wat voor invloed heeft die rare Jim op haar gehad? Waarom zij? 

Ik vind het een spannend boek. Erg komt veel actie in voor en dit kan in het echte leven ook dagelijks gebeuren. Ook vind ik het een geloofwaardig en verrassend boek. Er komt soms een onverwachte wending dat je echt aan het lezen houdt. Het verhaal is meeslepend. Het boek is origineel en je leeft je echt in.  Het boek is heel goed geschreven want je wilt blijven lezen. De spanning word goed opgebouwd. Het boek lees je zo uit als je een echte boekenwurm bent (zoals ik). Het begin van het verhaal trekt je gelijk mee. Het verhaal zet je echt aan het denken. Je denkt aan de situatie tussen Jordi

Ik raad het boek aan, en wat er met Melissa gaat gebeuren vertel ik niet,  dus ren snel naar de bieb of de boekenwinkel bij jou in de buurt om te weten wat er met haar gaat gebeuren.




· Dingen om over na te denken in het verhaal
· Omslag

Eisen Je recensie is minimaal 400 woorden en maximaal 600 woorden.

