 Ik hou mijn spreekbeurt over Warrior Cats 3
Warrior cats 3 is een boek voor echte katten liefhebbers zoals jullie denk ik wel weten ben ik dat, daarom vind ik het boek zo leuk. Mijn mening over het boek is dat het spannend, verrassend, soms een beetje treurig is en het is leuk wat voor woorden ze gebruiken maar die woorden kom je nog wel tegen, ook leuk is dat ze niet echt kloppende zinnen zeggen en het is ook leuk dat het een serie is want als je je boek uit heb wil je meteen het volgende boek lezen! Tenminste als je je er echt goed inleeft. 
Opmerking: als je geen zin hebt om deel 1 en 2 te lezen dan is dat niet erg want in elk boek vertellen ze nog even wat er in het vorige boek is gebeurt.
              De schrijvers                                                                                          
Er is eigenlijk niet 1 schrijver of schrijfster het is een hele groep. Ze gebruiken de naam Erin Hunter maar ze heten eigenlijk: Kate Cary, Cherith Baldry en Tui Sutherland. Victoria Holmes zorgt dat alle details kloppen in het boek. Ze is geboren op een boerderij in Engeland op 7 juli 1974. Op haar 2e leerde ze al paardrijden. Toen ze ouder was ging ze naar de universiteit van Oxford, nu woont ze in Londen. Kate Cary is geboren in Engeland op 4 november 1967. Cherith Baldry is geboren op 21 januari 1947 in Lancaster ze studeerde op een universiteit in Manchester en het sint anne’s college. Vervolgens werkte ze enkele jaren als lerares en docent van de universiteit in Sierra Leone. Cherith Baldry heeft 2 zonen en haar man is overleden. Tui sutherland is geboren in Caracas dat ligt in Venezuela. Ze groeide op in zuid- Amerika .Nu woont ze in de verenigde staten. Ze woont met haar man en Sunshine dat is haar belachelijk perfecte hond.
     Over het boek     
Warrior Cats 3 gaat over een poesiepoes (dat is een huiskat)  die Rufus heette maar toen hij in deel 1 een leerling werd was zijn naam geen Rufus meer maar Vuurpoot, en toen hij benoemd werd tot krijger door Blauwster (dat is de leidster van de Clan) heette hij Vuurhart. Nu hij een krijger is mag die overal naar toe waar die zelf wilt en dat doet hij ook samen met zijn beste vriend Grijsstreep Grijsstreep heette toen die nog een leerling was Grijspoot. Maar nu Vuurhart overal mag komen ontdekken hij en Grijsstreep iets een overstroming! Veder is het boek ook heel geheimzinnig want Vuurhart onthult veel geheimen die voor een hoop problemen zorgen. Maar ondanks al die problemen wordt hij toch commandant! 
Opmerking: in het boek komen 5 Clans voor. De hoofdpersonen komen uit de DonderClan verder heb je nog de RivierClan SchaduwClan WindClan en de SterrenClan dat zijn de overleden katten. Als je in 1 van die Clans bent geboren blijf je loyaal (looiaal) aan je Clan.
  Stukje lezen
Je denkt misschien Ester heeft het laatste stuk uit haar boek gelezen dat mag niet, maar deel 1 2 3 4 en 5 hebben geen einde want het gaat verder in het volgende boek alleen deel 6 heeft een einde.   
Opmerking: als je even niet meer weet welke taak een kat heeft of bij welke clan hij of zij hoort dan kan je altijd nog voorin het boek kijken want daar staat een overzicht van wie wat is en waar hij of zij hoort.
  
Waarom heet het boek: Geheimen?
het boek heet geheimen omdat ik zei het net al, er worden veel geheimen onthult maar er worden ook veel geheimen toegegeven. De katten zijn heel veel buiten. En daar ontdekt Vuurhart  ook de meeste geheimen! Als je die geheimen wilt weten moet je het boek zelf maar lezen. 
Meer boeken van Erin Hunter
Anderen boeken van Erin Hunter zijn de wildernis in dat is deel 1, water en vuur dat is deel 2, deel 3 daar heb ik het nu over, voor de storm is je raad het al deel 4, en deel 5 heet gevaar, en dan heb je nog een boek van de serie en dat is deel 6 vuurproef er zijn 9 reeksen en 1 reeks bestaat uit minimaal 4 delen. De reeksen hebben allemaal namen zoals Original Arc dat is reeks 1of reeks 2 is De nieuwe profetie. Ze zijn nog niet allemaal uit in Nederland.
Kattentaal 
Ik zei in het begin van het boek dat ik jullie kattentaal ging leren dus dat ga ik nu doen in een soort van quiz en daar na komt nog een echte quiz.
1: wat is de menselijke taal voor poesiepoes?
a) Boskat 
b) Huiskat
c) Clankat
2: wat is een 2been?
a) Kangoeroe
b) Een vogel
c) Een mens
3: wat is een donderpad?
a) Een snelweg
b) Een straat
c) Een rijbaan
4: wat bedoelt het boek met een monster?
a) Een auto
b) Een trein
c) Een bus

1: hoe heette de poesiepoes die werd opgenomen in de DonderClan?
2: hoe heette de poesiepoes toen die een leerling werd?
3: hoe heette hij toen die een krijger werd?
4: hoe heet de leidster van de DonderClan?
5: uit hoeveel delen bestaat 1 serie? 
[bookmark: _GoBack]6: hoe heet de schrijver of schrijfster van dit boek?
Ik vind dat jullie deze quiz erg goed hebben gedaan bravo!
Dit was mijn boekbespreking zijn er nog vragen of opmerkingen?

    
 


  
      


