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Iedereen kent de sportkledingsmerken Adidas en Puma.
Maar kennen jullie ook het verband tussen beiden?
Daar ga ik het met jullie over hebben .
De merken zijn opgestart door 2 broers nl Adolf en Rudolf Dassler.
Adi is de oprichter van Adidas en Rudolf richtte Puma op.
Adolf was vlak na de eerste wereldoorlog begonnen met het maken van schoenen in een klein dorpje in Beieren.
Hij deed dit in het waskot van zijn ouders en met de steun van de plaatselijke smid,  die voor hem de noppen maakte .
Het werd al snel een goed lopend bedrijf. 6jaar later kwam zijn broer Rudolf mee in de zaak en ze richten samen de Gebruder Dassler Schuhfabrik op.
Eerst ging het heel goed tussen de 2. Adi ontwierp en maakte de schoenen en Rudolf was heel goed in het verkopen van de schoenen. Het  ging zelf zo goed dat in 1936 tijdens de Olympische spelen , de hardloper Jesse Owens schoenen van hen droeg en hiermee 4 gouden medailles won.
Na de II Wereldoorlog ging het niet meer zo goed tussen de 2 broers . De echte reden is nooit bekend geweest. Er zijn verschillende verhalen die hun ronde doen .

In 1949 richtte Adolf daarom een eigen bedrijf op , die hij Adi Dassler  Adidas Sportschoenfabriek noemde. Rudolf was al eerder een bedrijf begonnen die hij Ruda noemde maar h
Door de ruzie tussen beide broers is het stadje , waar de beide fabrieken liggen , bijna onzichtbaar in 2 delen verdeeld.
Bv Sommige winkeliers bleken niet bereid te werknemers van Adidas te helpen , omdat ze bij het kamp van Puma hoorden. Ook de 2 voetbalteams in de stad droegen verschillende kleren 1 van de teams droegen Adidas en de anderen Puma.  De broers hebben hun ruzie nooit bijgepraat .
Rudolf stier op 76 jarige leeftijd  door longkanker en Adolf stier op 77 jarige leeftijd door ouderdom. 
Ze liggen op dezelfde begraafplaats begraven , maar dan zover mogelijk van elkaar vandaan.
Pas in 2009 werd de ruzie tussen beide delen van de familie bijgelegd met een vriendschappelijke voetbalwedstrijd tussen personeel van Puma en Adidas .  Dit was mijn Spreekbeurt zijn er nog vragen .
