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Het verhaal op zich is redelijk cliché, het is geschreven op een manier waar ik niet zou van hou, het zijn allemaal  zeer korte zinnetjes wat het een vermoeiend boek maakt om te lezen. De verhaallijn is langdradig, spannend en pakkend maar halverwege het boek heb je het wel een beetje gehad. De opbouw is dan ook traag en langdradig, niet mijn type boek. Ik hou meer van boeken die in media res beginnen.

De hoofdgedachte van het boek is redelijk deprimerend. Het gaat over de dood, verloren ouders. Al bij al zijn er zeer weinig, te weinig naar mijn mening, positieve noten toegevoegd in dit boek.

De taal die de auteur gebruikt is eerder kinderlijk, ze maakt veel gebruik van dialogen maar ik vind deze niet vlot geschreven. Er wordt geen gebruik gemaakt van dialecten en alles is geschreven in algemeen Nederlands. Bijvoorbeeld:

“Je had dorst.”
“Ja”
“Voel je dat dan niet, als je dorst hebt? Hoe zit dat?
“Blijkbaar niet”, zegt Coco.
“Dat is vreemd.”
Dit voorbeeld heb ik gekozen omdat het tevens een verklaring is voor de titel. In het boek wordt er meerdere keren verwezen naar het niet kunnen vervullen van de lusten van het hoofdpersonage, namelijk seks, drank en drugs. 
Ik voelde mij enigszins betrokken in het verhaal maar nam graag af en toe wat afstand van het boek omdat het zeer emotioneel was. Het verhaal gaat over het verlies van ouders en kanker, waarin iedereen zich denk ik wel een beetje kan herkennen.
Het verhaal is zeer geloofwaardig, vele scenario’s uit het boek zijn gebaseerd op waargebeurde ervaringen. Op dit punt vind ik het een zeer goede schrijfster, ze weet je te pakken op de juiste momenten.
Het verhaal deed mij niet echt nadenken over iets. Ik neem aan dat dit bij anderen wel het geval was maar ik heb een bewuste keuze gemaakt om niet te betrokken te raken in het boek. Deels omdat het zeer persoonlijk is geschreven en deels omdat het zeer negatief is.
[bookmark: _GoBack]Ik zou dit boek niet aanraden aan andere leerlingen. Ik vind het niet vlot geschreven, het leest niet goed door. Het verhaal is te langdradig en te triest. Het is realistisch geschreven maar ook zeer cliché. Dit is iets waar ik helemaal niet van hou, ik hou van boeken met een   hernieuwde, frisse en kritische kijk op de wereld. Dit is een boek waarvan er dertien in een dozijn zijn. Ik was teleurgesteld, ik had meer verwacht. Ik heb het boek gekozen op basis van de titel omdat er geen korte inhoud op de achterflap stond wat ik zeer mysterieus vond, dit trok mij aan. Maar na dit gelezen te hebben zijn mijn verwachtingen niet voldaan.



