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Inleiding
Het boek dat ik gelezen heb heet: Prinses gezocht, het boek is van Lindsey Leavitt en ik heb het boek gekozen omdat het boek er erg leuk uitziet.

Over het boek
Het boek gaat over een meisje ze heet Desi Bascomb , ze is verliefd op de populaire Hayden, maar daar komt verandering in als Cheerleader Cheleste, Hayden aan het claimen is. Desi werkt als marmot mascotte in dierenwinkel de Dierenvriend. Tot ze opeens de vissen aan het voeren is en een wens doet…
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Hoofdstuk 1* Samenvatting
Hoofdstuk 1 t/m 5

Desi Bascomb is een heel normaal meisje ze werkt als Mascotte Marmot in dieren winkel de Dierenvriend. Ze is verliefd op de populaire Hayden, maar dat gaat niet helemaal als gepland als Cheleste zich ermee bemoeid. Ze gaat de vissen voeren als ze hoort dat het bijzondere wensvissen zijn ze doet een wens maar helaas haalt die wens niets uit. Denkt ze…

Hoofdstuk 5 t/m 10

Desi zit op een ochtend in bad de krant te lezen op zoek naar betere bijbaantjes als ze ineens een mooi gekleurde advertentie ziet er staat wilt u Prinsessen vervangen af en toe. Bel Meredith ! Ineens vormt zich een grote roze bel in de kamer met daarin een vrouwtje: Meredith. Ze verteld wat over prinsessen levens en dat als Desi de prinsessen vervangt de tijd stil staat niemand zal er dus iets van merken. Desi springt mee in de luchtbel en samen zweven ze naar het kantoor en de school voor Prinsessen met MP in opleiding.

Hoofdstuk 10 t/m 15 

Meredith verteld onderweg over dat er meisjes zijn met een bijzondere gave: MP: Magisch potentieel. Ze krijgt een poederdoos zodat als ze rouge opdoet ze veranderd in de uitgekozen prinses. Ook krijgt ze een laptopje waarop ze informatie over de prinses kan opzoeken en mailtjes mee kan versturen. En dan is het tijd voor de Screening, Desi komt erdoor heen door juf Lilith. En dan is de tijd rijp voor Desi’s echte eerste opdracht. Ze moet naar een bal in het mooie Venetië maar daar wacht zich een niet zo leuke verassing ze moet namelijk als sprinkhaan… Omdat de prinses die ze moet vervangen niet naar het insecten bal wil moet Desi haar stand-in zijn.




Hoofdstuk 15 t/m 20

Desi krijgt steeds meer opdrachten en Meredith word steeds chagrijniger als ze prinses Simmy moet vervangen, Desi als stand-in kruipt in de huid van Simmy. Ze maakt kennis met een andere prinses en spreekt af dat Simmy een keer hoorn komt spelen. Meredith vind dit geen goed plan maar als ze later Simmy’s brief vind na het vervangen merkt ze dat ze het goed heeft afgehandeld.
Ook moet Desi prinses Ama vervangen, Ama is een Afrikaanse prinses en ze moet haar kindertijd afsluiten met een vuurdans. Desi laat de dans mislukken maar toch is er een jongen die Desi (prinses Ama) wel leuk vind hij ziet er de lol wel van in. De vader van Ama ziet helaas de 2 meisjes weer terug wisselen van persoon en dat valt niet helemaal goed maar ook uit Ama’s brief blijkt het allemaal toch goed te zijn afgelopen.

Hoofdstuk 20 t/m 25

Desi moet als laatste ook nog Prinses Elsa vervangen, er bloeit een liefde op tussen Prinses Elsa (Desi) en een prins en ze zoenen. Elsa laat horen dat ze het super vind maar Desi krijgt wel een brief dat ze op het Prinsessen hoofdkantoor moet komen. Meredith is boos en gaat niet mee naar de rechtspraak die Desi moet ondergaan. Lilith vind dat Desi geschorst moet worden en zet alles tegen Desi maar uitendelijk besluit het Hoofdkantoor van Prinsessen in Opleiding dat Desi toch maar door moet gaan als ze gaan kijken naar de brieven van de Prinsessen. Eind goed al goed.









Hoofdstuk 2* Hoofdpersonen

Desi Bascomb: Desi is een normaal meisje die ietwat verlegen is, haar beste vriendin is Kylee en Desi is superverliefd op Hayden. De beroemdste jongen van haar school. Haar aardsvijandin is Cheleste de Cheerleader. Desi werkt bij de dierenvriend maar daar komt verandering in als ze een wens doet ze is een meisje met MP (magisch potentieel) en word prinsessen stand-in. Ook heeft Desi daarbij nog een eigen bedrijfje dat t-shirts maakt samen met Kaylee.

Meredith: Desi’s MP prinsessen in opleiding agente. Meredith is wat stug maar breek er door heen en er komt een steeds lievere Meredith te voor schijn !

De prinsessen: Ook de prinsessen waar Desi stand-in voor speelt spelen natuurlijk een grote rol! Even alle namen op een rijtje
Simmy Bint Zafir Bin Sultan Al-Dhayrif
Ama Yakinomi	
Elsa van Het Huis van Holdlenzastein

Gènevieve: Gènevieve is het hoofd van de Façade de Façade is het team van de stand-in prinsessen school.










Hoofdstuk 3* Bijpersonen
Cheleste Juniper: Het populairste meisje van de school, vroeger was ze vriendinnen met Desi maar dat is opgehouden toen de vader van Desi. Die advocaat is de vader van Cheleste moest veroordelen. Hayden is Cheleste ’s vriendje.
Hayden Garrison: De populairste jongen van de school, Desi is hopeloos verliefd op de knappe Hayden. Hij is het vriendje van Cheleste.
Kaylee: De beste vriendin van Desi, helaas vind Kaylee, Hayden helemaal niets voor Desi.
Drake: De baas van Desi bij de Dierenvriend. Hij laat Desi de vissen voeren in de winkel. Drake is een echte nerd. 
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Cheleste J.










Hoofdstuk 4* over de schrijfster
De schrijfster van het boek is Lindsey Leavitt. Lindsey is een beroemde schrijfster en onder andere ook bekend van Sean Grisworld’s Head daarmee heeft ze prijzen gewonnen. En ze heeft pas het nieuwe boek: The pages between us, uitgebracht met haar favoriete collega: Robbin Mellom. Van het boek Prinses Gezocht is een serie uitgebracht Lindsey schrijft vooral voor de leeftijdscategorie 12 t/m 16.

Ook heeft Lindsey nu een nieuwe reeks kinderboeken uitgebracht voor de leeftijd 4 tot en met 8.

Voormalig was Lindsey basisschool lerares maar het klaslokaal heeft ze ingeruild voor het schrijven van boeken.
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Hoofdstuk 5* Voorwerpen bij je leesboek




























Hoofdstuk 6* Mijn mening
Ik vond het een heel mooi boek, omdat je eigen fantasieën er door op hol slaan. Het is een echt meisjes boek en het lijkt alsof je de hoofdpersoon (Desi) bent als je het boek leest. Het betoverd je echt.

Ook vond ik het best een spannend boek aan het eind omdat je niet kon inschatten hoe het afliep. Desi was er niet van verzekerd of ze nog stand-in kon blijven.

En in vond het een heel origineel boek omdat er niet zoveel mensen zijn die zo’n betoverende boeken kunnen schrijven. En mensen denken vaak dat de fantasie te groot is maar dat valt wel mee. Ik ben ook meer van echte verhalen maar dit boek was super mooi. 



















Nawoord
Ik vind dit boek zeker een aanrader omdat het een heel mooi boek is, het is wel een echt meisjes boek. Maar zelfs voor als je niet meer van prinsessen houd is het een leuk boek.
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Bronvermelding
http://lindseyleavitt.com/ 
voor informatie over andere boeken van Lindsey en informatie over haar zelf.

https://en.wikipedia.org/wiki/Lindsey_Leavitt  voor informatie over Lindsey haar boeken.
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