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Die Geschichte beginnt mit in Mann. Dieser Mann wurde früher gesagt, dass er mehr mit Schule muss arbeiten und nicht so viel musst streichen. Hintere, wann er erwachsen ist, ist er ein Pilot. Er macht eine Notlandung, und da siehst er ein Junge, der Kleine Prinz. Der Prinz fragt der Mann ein Schaf zu streichen, der Mann ist verblüfft, aber er tut es. Der Prinz ist sehr glücklich mit ihm, und erzählt ihm dass er von einem andere Planeten kommt. Ein sehr kleine Planet.
Der Kleine Prinz erzählt ihm viele Geschichten über seines Planet. Eine Geschichte über Affenbrotbäumen, sie zerstören seines Planet. Eine Geschichte über ein arroganter Blume, die immer unter einer Glasglocke musst stehen.
Der Prinz verlasst seines Planet, und gehst zu Besuch aus anderen Planeten. Ein Planet mit ein König, wo denkt dass er der Chef ist über die ganzen Universum. Ein Planet mit einen Eitlen, wo eine Bewunderer sucht. Und Planeten mit ein Alkoholiker, ein Geschäftsmann, ein Laternenanzünder und ein Geograf. Am letzten besucht ihr die Erde.
Am Erde er trifft eine Schlange, ein Fuchs und endgültig unser Mann. Am das Ende er sehnt sich nach seine Rose. Er fragt die Schlange oder er ihn darf zu beißen. Der Kleine Prinz fällt auf den Boden.

Die Geschichte ist eine Kindergeschichte, oder der Gedanke dahinter ist sehr viel tiefer.

[bookmark: _GoBack]Der Kleine Prinz ist ein sehr kluge Junge, und sehr neugierig.
