Wat we kunnen leren van de Islam
Zoals velen weten wordt de Islam bij elkaar gehouden door 5 zuilen. 5 zuilen die het leven van een moslim bepalen? Nee, 5 zuilen waar op het leven van een moslim gebaseerd is. Iets om aan vast te houden als je het niet meer weet, iets om trouw aan te zijn. Als je het moeilijk hebt zal je door de Zakaat altijd bij gestaan worden door je broeders. Als je alleen bent zal er altijd een plekje zijn bij een Moskee, nooit zal je er alleen voor staan en van welke kant je het ook bekijkt er is ook gerechtigheid. Misschien niet de gerechtigheid die we gewend zijn in het westen, in het oosten zullen er fellere straffen op diefstal staan waardoor er gehoopt wordt op een daling op criminaliteit. Iets om te proberen in het westen?

Hier in het westen zouden we wel wat kunnen leren van de Islam. De trouw aan de 5 zuilen, de kern van hun geloof. Het geloof van de Moslims in de zuilen is ongelooflijk. De zuilen geeft ze een doel. Iets om op te vertrouwen als alles mis gaat. Wij in Nederland en de rest van Europa zullen wanhopig naar oplossingen zoeken, we zullen impulsief gaan handelen en dan doen wat het beste is voor onszelf. Bij de Islam is dat anders, al zien zij een probleem dan baseren zij hun oplossing op de Islam, de vijf zuilen. Zij zullen hun hoop putten uit Allah, hij zal hen helpen. 

Al zou je zoiets zou willen, iets of iemand om in te geloven en te vertrouwen, dan zou dat moeilijk gaan. Je kan niet van een ongelovige opeens een gelovige maken. Geloven moet echt vanuit jezelf komen, anders werkt het niet. 

Wat ongelovigen in het westen doen tegenwoordig, is geloven in een vriend, een familielid, een politicus. En daar kan de Islam weer wat van leren. Je kan niet alles afschuiven aan je God, soms heb je zelf de touwtjes in handen en moet je er maar wat van maken.

Maar verder is het prachtig te zien hoe de Moslims samen komen voor bijvoorbeeld de pelgrimstocht naar Mekka, maar ook voor het Suikerfeest en elke vrijdag bij een Moskee. Dat zie je ook terug in onze samenleving, stadions met fans met een doel; hun team aanmoedigen, of je kan ook kleiner denken, concerten met mensen die voor een zanger waar zij fan van zijn. 

Maar waarom kijken wij nou eigenlijk zo erg tegen de Islam op? Is het omdat ze er anders uitzien, omdat ze andere tradities hebben, of is het omdat een paar extremisten een aanslag plegen, we daar de hele Islam van beschuldigen, dat elke moslim schuldig is aan die aanslag. Het meeste daarvan is onzin. Waar wij opkijken van vrouwen met een boerka, vinden vrouwen met een boerka de vrouwen van de westerse wereld ongepast. En waar wij het verschrikkelijk vinden dat de Moslims schapen slachten, vinden zij het raar dat wij varkensvlees eten. Maar wat wel opvalt is dat de meeste Moslims natuurlijk geen terroristen zijn, maar de meeste terroristen zijn wel Moslims. En dat maakt mensen bang, tuurlijk je kunt geen heel volk beschuldigen om een aanslag, maar je weet dat de meeste aanslagen wel door een deel van dat volk komt, al is dat deel nog zo klein. ( het aantal extremisten is minder dan 1%)
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