Speciale zinnen
‘Natuurlijk heb ik teruggeslagen, zei hij.’
Aan deze zin kun je zien dat de vader het erg normaal vindt om te slaan. Dit gebeurt ook erg veel in het boek. Zelfs tegen de politie geeft hij toe dat hij zijn vrouw slaat

‘Ik ga naar huis, als ik het nog een thuis mag noemen. Mijn zusje is alleen met haar verdriet. Ze kan wel wat steun van haar grote broer gebruiken.
Dit geeft aan dat de thuissituatie van Albert erg slecht is en dat is eigenlijk wel zielig.

Literatuur
Mijn boek is geen literatuur omdat het boek niet erg diep op het onderwerp ingaat. Mijn boek heeft als onderwerp mishandeling en dit vind ik een erg serieus onderwerp.  Het is daarom erg jammer dat er niet diep op het onderwerp ingegaan wordt en dat het verhaal eigenlijk oppervlakkig blijft.
Mijn boek is ook geen literatuur omdat het boek mij niet aan het denken zet. Ik heb al veel boeken over het onderwerp mishandeling gelezen en die boeken hebben mij wel aan het denken gezet. Dit boek vind ik namelijk niet erg op het onderwerp ingaan en dat is eigenlijk wel jammer, want als het wel op het onderwerp was ingegaan had het een erg mooi boek kunnen zijn.
Mijn boek is ook geen literatuur omdat het taalgebruik erg simpel is. Er worden weinig bijvoeglijke naamwoorden gebruikt en de woorden zijn over het algemeen gewoon simpel.
Keuze opdracht
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