Aardrijkskunde hoofdstuk 3 paragraaf 1,2,3,4,7,8
Paragraaf 2
Er zijn veel verschillen in cultuur bijv. kleding, huizen, eten en slapen. Cultuur is iets wat aangeleerd is. Je hoort bij je cultuur doordat je de mensen om je heen dezelfde taal spreken en zelfde godsdienst. Belangrijke kenmerken van een cultuur noem je cultuur elementen.
1 verstand -> taal of godsdienst 2 hoe je samenleeft -> regels en opvoeding  3 zichtbaar -> gebouwen , kleding, voedsel. Het proces waarbij cultuur zich verspreidt noem je cultuur vermenging. Een kolonie is een land waar een ander land de baas is. Kolonies werden zelfstandig en migratie help ook bij cultuur vermenging .
Paragraaf 3
Er zijn honderden verschillende culturen: 1 westers 2 orthodox 3 hindoeïstisch 4 chinees 5 boeddhistisch 6 Latijns-Amerika 7 Japans 8 Afrikaans 9 islamitisch.
Islamitisch
· meeste bewoners geloven in de islam 
· vrouwen dragen sluiers
· 5x per dag bidden
· Verbod van eten van varkens vlees
· Koran is hun bijbel
· Arabisch 
De westerse 
· Bestaat uit Europa ,Australië, Noord-Amerika 
· Mensen zijn erg welvarend en wonen vooral in steden  
· Veel mensen spreken Engels maar ook andere talen 
· Fransen hebben eigen cultuur ,maar veel dingen zijn hetzelfde 
· Christendom is hier het belangrijkst 
Zwart-Afrika 
· In Afrika ten zuiden van de Sahara leven veel mensen op het platteland en in stammen
· Elke stam –eigen gewoonte –eigen taal –eigen leider
· Meestal meerdere stammen in 1 land 
· Veel natuur godsdiensten en Islam en Christenen 
Latijns-Amerika 
· Spreken Spaans of Portugees
· Godsdienst -> katholiek 
· Oorspronkelijke bewoners zijn Indianen 
· Ze zijn armer 

Oost-Europa / Rusland 
· Slavische taal en eigen alfabet
· Veel kerkjes met uitvormige torens
· Na WOII leefde ze afzonderlijk van Europa
· Ze hoorden bij communistische Sovjet-Unie
· Ze zijn armer
Oost- Zuid- en Zuidoost-Azië 
· Hier woont meer dan de helft van de wereldbevolking (4 miljard)
· Er is veel rijst
· Geloof -> hindoeïsme 
· China en landen eromheen schrijven met karakters 
· Hier is Boeddhisme de belangrijkste geloof
· Indonesië en enkele landen eromheen zijn islamitisch 
Paragraaf 4
Cultuur veranderde met d3e tijd ,maar sommige dingen niet. Cultuur veranderd doordat er cultuur vermenging is. Cultuur word steeds gemakkelijker overgedragen door 1 migratie ->ze nemen hun cultuur mee 2 toerisme -> souvenirs 3 door media -> films en series 4 door handel -> producten
Paragraaf 7
Door de handel en koloniën kwamen veel dingen naar ons land en we gaven er een eigen draai aan. Nederland valt onder het westerse cultuur christendom is het belangrijkst. Typisch Nederland is 1huizen hoe we ze inrichten 2  de taal en humor 3  de wetten en politiek   
Nederland bestaat uit de gelukkigste mensen op de wereld. NL cultuur veranderd. Katholiek in het zuiden, protestanten in het noorden, sommige delen mengelingen.
Paragraaf 8
[bookmark: _GoBack]20% komt uit het buitenland. Die nieuwkomers kun je verdelen in 3 groepen. 1 immigranten uit vroegere Nederlandse koloniën 2arbeidsmigranten 3vluchtelingen. De meeste nieuwe Nederlanders zijn allochtoon. Allochtonen worden vaak onderverdeeld in : - westerse allochtonen 45% zij hebben minstens 1 ouder uit Europa, Noord-Amerika, Australië of Nieuw-Zeeland. Japan of Indonesië hebben vaak hoger opleiding of zijn hier al heel lang daarom rekenen we hen ook tot de westerse allochtonen. – Niet westerse allochtoon 55% zij hebben minstens 1 ouder uit Afrika, Azië, Latijns-Amerika. In NL komt het vaak uit Suriname ,Antillen Turkije, Marokko. Hun hebben een lage opleiding dus ook een laag inkomen. Er zijn ongeveer 1,5 miljoen westerse allochtonen in NL. grootste groep westerse  allochtonen in Nl zijn Indonesiërs bijna 400.00 mensen -> worden bij westerse geteld doordat ze al meer als 50 jaar in Nl zijn. De meeste niet-westerse komen uit Marokko 350000 en Turkije 383000. Suriname 342000 en Antillen 138000.
   



