If I Stay
Het boek gaat over een meisje, Mia, dat op een vrije dag samen met haar ouders en broertje Teddy op bezoek gaat bij iemand. Het was een dag in de winter waarop veel sneeuw was gevallen. Toch gingen ze met de auto. Onderweg krijgen ze een auto-ongeluk. Mia raakt in een coma en in haar coma kan ze alles zien wat er om haar heen gebeurt. Ze zit niet in haar eigen lichaam en kan dus ook geen dingen voelen. Maar ze hoort wel alles wat iedereen zegt. Zo hoort ze dat allebei haar ouders en haar broertje dood gaan. Ook krijgt ze steeds flashbacks naar haar verleden, leuke en minder leuke dingen. Uiteindelijk kan ze de flashbacks niet meer aan en wordt ze wakker. 

Titelverklaring:
De titel is If I Stay omdat Mia kan/mag kiezen of ze in leven wil blijven. Ze stelt zichzelf de vraag: ‘Wat als ik zou blijven?’ Ze weet namelijk niet hoe ze verder moet met haar leven als haar ouders en broertje Teddy allemaal dood gaan.

Achtergrond informatie:
Het verhaal speelt zich af Oregon. Vooral in het ziekenhuis in Portland waar Mia het hele verhaal is. Maar in de flashbacks komen ook andere plaatsen voor. Het verhaal duurt ongeveer een hele dag (7:09 AM tot 7:16 AM de volgende dag, dit kun je zien aan de hoofdstukken) met tussendoor heel veel flashbacks. Het verhaal speelt zich in de winter af. Mia komt uit een aparte familie en is zelf heel anders dan haar familie. Ze zit op een school waar veel met muziek wordt gedaan. 

Hoofdpersonen:
De hoofdpersoon in dit verhaal is Mia maar Adam speelt ook een grote rol. Verder zijn er nog heel veel kleinere rollen die ook heel erg belangrijk zijn in het verhaal zoals de ouders van Mia, Teddy, Kim en de opa en oma van Mia. 
 
Mia: Mia is een meisje van 16/17 jaar. Ze zit nog op de middelbare school. Ze komt uit een aparte familie en is de oudste uit haar gezin. Haar vader was vroeger drummer van een band en haar moeder is een stoere vrouw. Mia vindt zelf dat ze heel anders is dan haar ouders. Alleen de passie voor muziek heeft ze van haar ouders. Haar ouders houden van rockmuziek en Mia zelf houdt van klassieke muziek. Mia speelt cello en is daar heel goed in. Ze traint elke dag minstens 1 uur op haar cello. Ze heeft niet veel vriendinnen maar haar beste vriendin is Kim. Ook heeft ze een vriendje: Adam. Na haar middelbare school wil ze graag naar Juilliard. 

Adam: Adam is het vriendje van Mia. Ze hebben elkaar leren kennen op school. Adam had al een aantal maanden naar Mia’s repetities op school gekeken.  Daarna vroeg Adam haar op date naar een Yo-Yo Ma-concert. Hierna hebben ze een relatie gekregen. Adam zat in een klas hoger op school dan Mia. Ook zat hij in een band, Shooting Star. Hier was hij de leadzanger en gitarist. Hij lijkt niet veel op Mia maar toch klikt het tussen hen. Als hij het nieuws van Mia te horen krijgt zegt hij zijn optreden met de band af en gaat naar het ziekenhuis. Hier probeert hij samen met Kim een aantal keren bij Mia te komen maar dit lukte steeds niet. Uiteindelijk lukt het hem wel en wordt Mia wakker als hij er bij is. 



Vragen:
Waarom hadden Teddy en Mia zo’n goede band? Teddy en Mia hadden zo’n goede band met elkaar omdat Mia bij de geboorte van Teddy was. De eerste persoon wie Teddy zag was Mia. Hierdoor ziet hij haar als een soort van moeder. 
Wat wilde Mia dat Adam anders deed bij Kim? Ze wilde dat Adam Kim hetzelfde behandelde als hij bij haar deed. Omdat hij Kim slecht behandelde volgens haar. De reden waarom Adam Kim anders behandelde was omdat het niet zo goed klikte tussen Kim en Adam en omdat hij geen relatie met Kim had. Mia wilde toch dat hij haar beter behandelde omdat ze graag wilde dat Adam en Kim goede vrienden werden ondanks dat ze elkaar helemaal niet aardig vonden. 
Waarom is het moeilijk voor Mia om te kiezen of ze wil blijven leven? Het is moeilijk voor Mia om te kiezen omdat Mia een hele hechte band had met haar ouders en haar broertje Teddy en ze kan zich geen leven voorstellen zonder hen.  Als haar ouders en broertje dan toch dood gaan weet ze niet meer wat ze moet doen. Ook weet ze niet of ze wel verder wil leven zonder hen. 
Waarom vindt Mia het niet leuk om naar concerten van Shooting Star te gaan? De muziek van de band is niet helemaal haar muziekstijl en de mensen die naar een concert van Shooting Star gaan,  zijn heel erg anders dan zijzelf. Hierdoor voelt ze zich raar als ze tussen die mensen is. 
Hoe werden Kim en Mia vriendinnen? Kim en Mia werden vriendinnen door school. Iedereen vond dat ze op elkaar leken en daardoor dacht iedereen dat ze vriendinnen waren. Hierdoor moesten ze bijvoorbeeld vaak langs elkaar zitten. Eigenlijk mochten ze elkaar helemaal niet in het begin. Hierdoor hebben ze zelfs een keer gevochten. Uiteindelijk beseften ze dat ze toch wel heel veel op elkaar leken en werden ze beste vriendinnen. 
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