Lord of the Flies
Het boek gaat over een groep Britse jongens die neerstorten op een onbewoond eiland nadat het vliegtuig waar zij in zaten neer werd geschoten. Ze vluchtten met het vliegtuig omdat er een oorlog aan de gang was. Op het eiland ontmoetten Piggy en Ralph elkaar op het strand. Ze zagen een schelp liggen en Ralph probeerde daar geluid mee te maken. Uiteindelijk lukt het Ralph om een hard geluid te maken met de schelp. Er komen kinderen op het geluid af en ze houden een bespreking. Ze komen erachter dat er helemaal geen volwassenen zijn op het eiland. Daarna besluiten ze dat ze regels nodig hebben om de kans te vergroten dat ze  gered worden. Ze kiezen een leider. De twee mensen die leider willen worden zijn Ralph en Jack. Uiteindelijk wordt Ralph als leider gekozen maar Jack wordt wel de leider van zijn eigen groep, de jagers. Zij moeten zorgen voor het eten en de hutten. In de bespreken wordt ook besproken wat er belangrijk is om te overleven op het eiland, en uiteindelijk ook om gered te worden. Jack en Ralph zijn het hier niet over eens. Jack vindt dat eten het belangrijkst is en Ralph vindt dat een vuur het belangrijkst is. Ze besluiten om een vuur te maken op de berg, de jagers krijgen de taak om het vuur aan te houden erbij. Maar dit gaat mis, het halve bos brandt af. Er ontstaan steeds meer ruzies en irritaties tussen Jack en Ralph. Ondertussen worden de jongere kinderen bang omdat ze denken dat ze een beest hebben gezien. De oudere jongens proberen de kinderen ervan te overtuigen dat het beest niet bestaat maar dat lukt niet helemaal. Simon maakt een opmerking dat het beest in hunzelf zit, en dus niet echt bestaat. Ondertussen veranderen steeds meer jongens op het eiland. Af en toe spelen ze een spelletje waarbij een van de jongens het beest is en de andere op hem gaan jagen. Maar op een dag vergeten de jongens dat het een spelletje is en doen ze Robert, die dan het beest speelt, echt pijn. Sam en Eric vonden een dode parachutist maar dachten dat dit het beest was. Ze waarschuwden de rest van de groep. Ondertussen lopen de ruzies tussen Ralph en Jack uit de hand en laat Jack iedereen kiezen met wie ze mee willen. Alleen Simon, Piggy, Sam en Eric blijven nog bij Ralph. Simon gaat af en toe alleen naar het bos toe om een te worden met de natuur. Op een dag ziet hij een varkenshoofd vol met vliegen en hij begint er tegen te praten. Hij denkt dat het hoofd terug praat en hem verteld dat Jack en zijn groep Piggy willen vermoorden. Simon kwam uit het bos rennen, maar de anderen dachten dat hij het beest was en vielen hem aan. Hij was dood. Ralph voelde zich schuldig maar Piggy vertelde hem dat het een ongeluk was. Op een andere dag stal de groep van Jack Piggy’s bril waardoor Piggy niks meer kon zien. Ralph besloot de bril terug te gaan halen maar dit ging niet goed. Sam en Eric werden vastgebonden en Piggy werd door Roger vermoord. Ralph stond er toen alleen voor, maar hij bleef met Sam en Eric praten. Op een dag vertelden Sam en Eric dat ze Ralph wilden vermoorden. Ralph vlucht maar verteld zijn verstop plek wel aan Sam en Eric, de dit onder druk vertelden aan Jack. Jack en zijn groep besluiten om Ralph te vermoorden, maar dit lukt niet. Ze steken de omgeving van de schuilplaats van Ralph in brand. Maar dan zien ze dat iemand op het eiland is. Hij kwam op het eiland omdat hij de rook van het vuur zag. Ze zijn gered!



Titel verklaring:
De titel is Lord of the Flies omdat Simon op een moment in het verhaal tegen een varkenshoofd met vliegen praat. 

Setting: 
Het verhaal vindt plaats op een onbewoond eiland tijdens een oorlog. Het zijn allemaal Britse jongens die waarschijnlijk uit de middelklasse komen. Behalve Piggy, hij komt waarschijnlijk uit de lagere klasse.  

Hoofdpersonen:
Ralph is een gespierde jongen met blond haar. Hij is twaalf jaar oud. Hij is in het verhaal een aardige jongen die niet veel veranderd in het verhaal. Hij gaat vooral om met Piggy en Simon.
Piggy is een dikke jongen met een bril. Ook hij is twaalf jaar oud. Hij spreekt niet heel erg netjes Engels. Hij heeft astma waardoor hij niet evenveel kan als de rest. Hij past daarom vaak op de jongere kinderen. Hij is erg slim en serieus. Hij gaat vooral om met Ralph en Simon. Hij wordt vermoord door Roger in het verhaal. 
Simon is iets jonger dan Piggy en Ralph en denkt veel na. Hij is een soort filosoof. Hij is heel lief en doet nooit iemand iets kwaad. Hij wordt vermoord in het verhaal. 
Jack is een dunne jongen. Hij wil graag de leider zijn maar niet veel mensen willen dit. Hij is niet aardig en wil alleen maar jagen en hutten bouwen. Hij heeft veel ruzie/discussies met Ralph.
Roger is een vervelende jongen. Hij pest de kleine kinderen en vermoord uiteindelijk Piggy. 
Sam en Eric zijn een tweeling. Ze blijven heel lang aan Ralph zijn kant staan maar moeten hem uiteindelijk verraden. 

Genre: 
Een avontuurlijke roman. 

Mijn mening:
Ik vind het niet zo’n heel leuk boek. Het verhaal spreekt me niet zo erg aan omdat het alleen maar over jongens ging, die vaak ruzie maakten. Het Engels was ook best moeilijk geschreven waardoor het lezen langer duurde. 

Twee vragen:
1. Waarom wordt er niet gekozen tussen Piggy en Ralph als leider? Omdat Piggy niet heel erg sociaal is en hierdoor niet als leider gezien wordt. 
2. Waarom steelt Jack Piggy’s bril? Omdat Jack er met zijn groep achter is gekomen dat ze zonder vuur niet zo lang zullen overleven. En de enige manier om vuur te maken is met het glas van Piggy’s bril. 
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