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De 3 aspecten van de koude oorlog; 
· De koude oorlog is een ideologisch conflict tussen het kapitalistische Westen onder leiding van de Verenigde Staten en het communistische Oosten onder leiding van de Sovjet-Unie. 
· De wapenwetloop; Er werd geprobeerd om elkaar te overtreffen in het bedenken van de dodelijkste wapens. De Sovjet-Unie werd bang van de Verenigde Staten omdat zij een atoombom in handen hadden, maar uiteindelijk is het de Sovjet-Unie zelf ook gelukt om over zo’n dergelijk wapen te beschikken.
· Er was een vijandige sfeer en voortdurende dreiging tijdens de koude oorlog.
De grote drie:
· De grote drie waren de leiders van Groot-Brittanie, de Verenigde Staten en de Sovjet-Unie, dit waren Churchill, Roosevelt (opgevolgd door Truman) en Stalin.
· De grote drie maakte afspraken voer de toekomst van Europa en de DL tijdens conferenties de conferienties waren op verschillende plaatsen:
-1943: Conferentie in Teheran, gelegen in Iran.
-1944: Conferentie in Moskou, gelegen in Rusland.
-1945: Conferentie van Potsdam, dit is heel belangrijke conferientie geweest.
· Er waren duidelijke tegenstellingen tussen de grote drie.
· Maar er waren ook overeenstemmingen over 5 punten, deze zijn te vinden op bladzijde 117 van je tekstboek.
Overige aantekeningen hierover:
· BDR; kapitalistisch.
· DDR; communistisch, dit is de Sovjet-Unie.
· 14 mei 1940 Nederland capituleert: Nederland geeft zich over.
· De koude oorlog is de tijd van de fluwelen handschoen, ook is het de 1e fase van de bezetting van Nederland door de Duitsers.
· Collaboratie is samenwerken met de bezetter, in dit geval de Duitsers. NSB’ers waren collaboranten, zij hebben onder andere joden verraden en de NSB-krant verkocht. 
· Als men erachter kwam dat je als vrouw iemand had verraden of iets had gehad met een Duitse soldaat werd je kaal geschoren. Mannen werden vernederd in het openbaar.


