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Verklaring van de titel/explanation of the title:
Het gezicht van sommige mensen is anders. (bijvoorbeeld verminkt of verbrand). Zo'n gezichten noemen ze vaak een elephant face Vandaar de "the elephant man".


Beschrijving van de hoofdperso(o)n (en)/description of the main character(s) 
Joseph Merrick: the elephant man hij is een erg slimme man\
Dokter Carr Go: de dokter die Joseph gaat helpen 

Samenvatting/summary:
Op een dag zag dokter Treves, een folder op een raam hangen. Er stond een man op de foto in de folder. Hij leek niet op een man. Hij leek wel op een Mutant. Er stond: 'Kom kijken naar de mutant man voor twee Pond'. De dokter wilde dat graag zien en ging naar binnen. Er was een man in de winkel. Daarvan was The Mutant Man. The Mutant Man zat in het kamertje achter de winkel. The Mutant man heet eigenlijk Joseph Merrick. Z’n hele leven wordt hij al gepest. De dokter is wel in hem geïnteresseerd en wil hem helpen. Na wat onderzoek ziet de dokter The Mutant Man heel lang niet. Tot hij opeens wordt gebracht door de politie. Ze hadden hem gevonden met een visitekaartje van de dokter.
De dokter wil hem graag in het ziekenhuis houden, maar omdat hij niet ziek is of wat dan ook kan hij niet blijven. Dus schrijven ze een brief naar The  Newyork Times. Ze vragen of de lezers willen helpen. En dat gebeurd. Er wordt heel veel geld op gestuurd.En zo krijgt hij een thuis. Hij The Mutant Man wil graag een keer naar het theater en ze gaan er heen. Dat vindt hij erg leuk.Toen hij weer terug kwam naar huis, het ziekenhuis, kwam dokter Treves 's morgens om hem wakker te maken. Merrick reageert niet, en de dokter komt tot de triestige ontdekking dat hij is overleden deze nacht, doordat hij persé op zijn rug wilde slapen, zoals iedereen.. iets wat hij niet kon door zijn zware nek. Hij brak zijn nek.

[bookmark: _GoBack]Eigen mening.
Ik vind het een erg mooi boek  maar ook een zielig boek en het is vooral erg dat het waar gebeurd is
