Deutsche Präsentation: Die Deutsche Weihnachtsmärkte
Meine Präsentation geht über die Deutsche Weihnachtsmärkte. Ich habe das Thema gewählt, weil ich die Weihnachtstagen und die Weihnachtsmärkte ganz toll finde. Ich liebe die Atmosphäre und das Essen dort. 
Die Geschichte 
Die Weihnachtsmärkte sind eine alte Tradition in Deutschland, Österreich, die Schweiz und umliegende Länder. In Bautze, Österreich war der erste Weihnachtsmarkt in 1384. Heute haben die Weihnachtsmärkte vor allem ein kommerzielle Absicht, aber früher gingen die Weihnachtsmärkte (oder Dezembermärkte ) um Licht, Wärme und Freude nach den Stadt zu bringen in die dunklen Tagen des Jahres. Jeder Stadt bot seine Besücher etwas anders an. 
Auf der Weihnachtsmarkt verkauften der lokalen Kaufmänner seine Ware. Das Volk benutzte die Weihnachtsmarkt als Treffpunkt. Sie gingen dort etwas trinken und essen und feierten Weihnachten.  
Die Weihnachtsmarkt war neben die lokale Kirche. Weil die Kirche wollte Menschen ködern. Aber das passiert nicht. Man wollte genießen von die Gesellschaft und essen.
Heute zutag
Heuten tage sind die Weihnachtsmärkte in die ganze Welt übernommen. Die größe Weihnachtsmärkte in Deutschland findet man in Köln, Frankfurt, Oberhausen under Hamburg.  Jedes Jahr finden die Weihnachtsmärkte statt zwischen 25 November und 23 Dezember. 
Was machten die Weihnachtsmarkte so Bude
Eine Weihnachtsmarkt hat allerlei kleinen Stände. Jede Stand hat seine Spezialität, zum Beispiel: Kerzen, wärme wollen Klamotten oder Zubehören, holz Spielzeug. Aber auch essen so wie gebratene Pilze, Reibekuchen, Bratwurst. Oder trinken so wie Glühwein oder Feuerzangenbowle.
Heute zutage haben viele Weihnachtsmärkte auch einen Eisbahn oder Kirmesattraktion so wie ein Karussell oder Kettenflieger.
Glühwein
Ich möchte Sie auch noch etwas erzählen über Glühwein. Oder in die Niederlande Bischofwein.  Glühwein ist ein alkoholischen Trank. Im Mid- Europa wurde dieser Wein viel getrunken im Weihnachtszeit. Es ist normalerweise eine wärme röten Wein mit Zimt, Gewürznelke, Sternanis und Zitrus schalen. Der Wein wurd warm getrunken. Es wird nicht gekocht, weil dann verdampft die Alkohol. Auf die Weihnachtsmärkte bekommen Sie Glühwein in eine geschmuckle Tasse. Man kann die Tasse mit nehmen nach Hause als Souvenir. 
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Die Weihnachtsmärkte sind eine alte Tradition in Mitteleuropa. Jedes Jahr besuchen vielen Touristen die Weihnachtsmarkten. Heute zutag hat die Weihnachtsmärkte eine mehr kommerzielle Absicht, aber es bleibt sehr toll. Danke. 
