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Biografie
Thea Beckman werd geboren in  Rotterdam op  23 juli 1923 en overleed te  Bunnik op  5 mei 2004, ze was een Nederlandse schrijfster van (historische) kinder- en jeugdboeken en verhalen. 
De schrijfster trouwde in 1945 met Dirk Hendrik Beckmann, met wie ze twee zonen en een dochter kreeg. 
Beckman wist al op haar elfde dat ze schrijfster wilde worden. Tijdens het schrijven zette ze muziek op, het liefst spannende muziek, dan kreeg ze naar eigen zeggen een spannend verhaal. 
Veel van de boeken van Beckman hebben een historische achtergrond. 
Beckmans bekendste boek is Kruistocht in spijkerbroek uit 1973 waarvoor zij in 1974 de Gouden Griffel kreeg en een Europese prijs voor het beste historische jeugdboek. Dit boek gaat over de kinderkruistocht van 1212. 
In 2003 werd de 80ste verjaardag van Beckman gevierd in Utrecht. Haar uitgever presenteerde toen ook haar laatste boek, Gekaapt. Ook werd aangekondigd dat haar boek Kruistocht in Spijkerbroek verfilmd zou gaan worden in 2005. Het scenario voor deze film is nog uitgebreid met Thea Beckman besproken, maar het eindresultaat heeft zij zelf niet meer gezien. 
Ze stierf op 80-jarige leeftijd in haar woning in Bunnik. 
De gemeente Bunnik eerde haar nog in 2016 door een pad naar haar te vernoemen. Dit pad ligt tegenover de straat waar ze jarenlang woonde met haar gezin.
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