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John Flanaghan is geboren op 22 mei 1944 in Sydney Australië. Hij heeft drie kinderen: 2 dochters en 1 zoon. Hij is begonnen met schrijven omdat zijn zoon niet graag van lezen hield, dus John Flanaghan ging 20 korte verhalen schrijven voor hem zodat hij ging lezen en het lukte. De hoofdpersoon in die korte verhalen is Will, en dat moet de zoon van John Flanaghan voorstellen. Ik vertel straks in de volgende dia meer over Will. De zoon van John Flanaghan vond dat hij goede verhalen kon schrijven, en zei dat’ie echte boeken moest gaan schrijven.Daarom is John Flanaghan schrijver geworden.


(Volgende dia)

Samenvatting

Op een dag zijn de kinderen in het  kasteel uitgenodigd zich aan te sluiten bij een meester.Je kon je aansluiten bij de diplomatieke dienst, de krijgsschool, de keukens, de klerkenschool en als laatste bij de grijze jagers…..
Hij wordt uitgekozen voor een opleiding tot grijze jager.Zijn leermeester heet Halt. Halt leert Will hoe hij precies met pijl en boog moet schieten, leert ongemerkt sluipen en camoufleren.Maar dan gaan Halt en Will op missie, ( op opdracht van de koning die ook meegaat naar de Kalkara: een Moordende wezen van Morgarath.
Morgarath is de Vijand des Doods en de nacht van ontij. Hij wil wraak nemen op Halt, omdat lang geleden Halt een oorlog van hem gewonnen had.
Een Kalkara is een soort aap maar dan met klauwen en het kan op z’n poten staan.

