Gewelddadige Computerspelletjes, moet verboden worden
Je komt een kamer binnen met het gevoel dat je wordt bekeken. Plotseling springt er een schim tevoorschijn met een pistool op je gericht. Dit is een scene die je soms tegenkomt in computerspelletjes. Dit soort computerspelletjes zijn gevaarlijk. Daarom is mijn stelling: computerspelletjes waarin oorlogje wordt gespeeld, moet verboden worden.
Computerspelletjes waarin oorlog wordt gespeeld zijn verslavend. Veel jongeren zijn verslaafd aan  computerspelletjes. Ze hebben weinig contacten. Vaak tonen ze agressief gedrag. '' Zij voelen zich veilig in hun eigen wereld. De jongeren zijn steeds extremer bezig met hun obsessie", zegt directeur Jan Willem Poot van Yes We Can Clinics. 

Computergames waarin oorlog wordt gespeeld kan worden nagedaan. Jongeren met een slechte achtergrond zoals problemen thuis of op school gepest worden zijn gevoeliger.  '' Dr. Peter Nikken, hoofd expertisecentrum Jeugd& Media bij het NIZW: '' Het is zo dat bepaalde spellen voor bepaalde kinderen niet goed zijn. Bijvoorbeeld realistisch uitziende gewelddadige games. Bij hen ontstaat het risico dat ze geweld gewoon gaan vinden. 

Computerspelletjes waarin oorlogje wordt gespeeld is goed voor je reflexen. Isabela Granic, heeft een onderzoek gevoerd, verbonden aan de Radboud universiteit Nijmegen. Uit het onderzoek blijkt dat gewelddadige computerspelletjes, Bij kinderen zorgen voor een betere reactievermogen. Dat helpt bij wetenschap. Maar het belangrijkst volgens Granic is dat het kinderen aanmoedigt om samen te werken.

 Computerspelletjes waarin oorlogje wordt gespeeld, moet verboden worden. Want ze kunnen erg verslavend en gamers kunnen de computerspelletjes nadoen, maar het kan wel goed zijn voor je reflexen.
