Henna op je huid: Samenvatting
Karim (broer van Touria) wordt voor de huisdeur van Touria gewond gevonden. Karim wilt niet zeggen dat het Ilyas en Thomas (vrienden van habib de broer van Karim) waren anders moet hij ook zeggen dat hij homo is en dat wilt hij niet!
Emma en Annemiek (vriendinnen van Touria) willen samen gaan winkelen met Touria, maar dat mag niet van de ouders van Touria daarom gaat Touria na school direct naar huis.
Touria besloot paar dagen later met haar vrienden Hanane, Annemiek en Seppe te gaan winkelen. Ze zij dat ze een smoes gaat verzinnen voor haar ouders bv. Dat ze huiswerk gaat maken met haar vriendin.
Stiekem is Touria verliefd op Seppe, maar Seppe geeft aandacht aan Annemiek . Touria was jaloers en trok haar hoofddoek uit en ging naar H&M en heeft een mini rok aan getrokken en gekocht toen gaf Seppe alle aandacht aan der.
Touria ziet Karim altijd sms’en, ze denkt dat hij an het spreken is met een meid. Ze wist nog niet dat hij homo was.
Touria was jaloers dat haar vriendinnen korte rokjes mogen dragen en zij niet! Ze ging toen met Emma naar huis en heeft wat kleren van haar lenen.
Ilyas is een drugsdealer, hij verdient daar veel geld mee! Hij verstopt de XTC en cocain in zijn benzinepomp. Ilyas vroeg Touria mee te rijden naar Rijsel, want dat is minder opvallender dar een bende jonges in de auto! Daarvoor geeft hij haar 150 euro. Touria root ook stiekem maar voor sigaretten te kopen heeft ze ook geld nodig en op andere kleren te kopen, dus is ze mee gereden.
Touria werd betrapt door haar broer Habib, toen ze op de gras lag met Seppe zonder hoofddoek met een sigaret en korte kleding. Habib verraadt haar bij haar ouders. Der vader wou niets meer van Touria weten en schaamde zich voor haar.
Toen Touria op vrijdag weer naar de glazen broodje wilt laat Emma Touria alleen met Seppe in haar huis, omdat emma een afspraakje had met haar vriendje Jonas. Toen Touria aan het omkleden was komt Seppe de kamer in en ze streelden elkaar. Seppe wilt meer maar Touria wilt als maagd de huwelijksnacht in. Seppe was teleurgesteld en negeerden elkaar. 
Touria kwam die dag laat thuis, haar vader vergrendelde de deur en liet Touria één uur buiten staan in de regen.
Toen touria weer naar Rijsel mee reed kwamen ze aan en zoals altijd ging Touria naar de caféen dronk een cola terwijl Ilyas naar de garage ging om het hoek om de drugs uit de benzinepomp haalt. Touria wou het weten waarom hij altijd naar Rijsel reed en Ilyas vertelde het aan haar uiteindelijk, ze vond het ni zo erg. Hij gaf haar toen een nieuwe GSM en een vuilton handtas.
Ze snapt niet dat Karim van huis gaat op 21ste. Later verteld Karim naar zijn zus dat hij homo is. Touria snapt het en vertelde dat zij werd onteerd is door ilyas maar van habib te horen krijgt dat ilyas haar als speelt gebruikt! Karim wou de maagdenvlies herstellen en heeft de auto van Ilyas gesabolteert en ilyas heeft een ongeluk gemaakt en hij is dood
