Madagascar  

Situation géographique

Madagascar est située à 400 (400 = quatre cent) kilomètres à l’est de la côte est de l’Afrique le long du canal de Mozambique. Madagascar est la quatrième plus grande île du monde après le Groenland, la Nouvelle-Guinée et Bornéo. Madagascar est gros comme la France et la Belgique ensemble.
Capital
1625 ( = mille six cent vingt  )par le roi Andrianjaka autour d’Antananarivo a été fondée. Antananarivo signifie « ville d’un millier de personnes » et désigne le nombre de soldats que la ville a la garde.
Paysage et le climat
Madagascar est l’abréviation de l’île Rouge, nommé en raison de la terre rouge-brun. La chaîne de montagnes qui traverse l’île, permet pour les types de climat différent. En conséquence, de chaque côté de l’île reste allant d’un épineux désert aride dans le sud, dans une forêt tropicale sur la côte de la végétation.
Population et la culture

La culture malgache est très spéciale, c’est vraiment un mélange d’influences africaines et asiatiques. Au total, le pays a jusqu'à 18 (= dix huit) tribus différentes. Estime également la majorité de la population encore dans les religions traditionnelles et autochtones. Il y a plusieurs petits croient qui tournent principalement autour du culte des morts.

les différentes langues 
plus les langues parlées sont: 
Plateauvalagasi 
Tsimihety-Malagasi 
Noordelijk Betsimisaraka-Malagasi 
 moins de la langue parlé est  
Morisyen  
 les sites touristiques
 les sites touristiques sont Parcs nationaux, parce qu’ils ont de nombreuses espèces de plantes et d’animaux spéciaux 
 
Détails culinaires 
ils mangent beaucoup de riz und ils ont de nombreux menus Français parce qu’ils sont une colonie de Français. 
 élevé sur madagascar 
1.madagascar est la même taille que la Belgique et la France. 
2.température moyenne plus froide est de 15 (quinze) degrés 
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