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Kindsoldaten moeten verboden worden!

Kindsoldaten zijn kinderen die actief moeten meevechten in de oorlog. Ieder jaar moeten meer dan 250.000 kinderen wereldwijd meevechten in oorlogen. Zij moeten moorden, plunderen en verkrachten. Of ze dienen als drager, kok, spion of wachter.  Een derde van de kindsoldaten zijn meisjes die huishoudelijke taken verrichten en als seksslavin gebruikt worden door de soldaten. De grootste risicogroepen zijn kinderen uit arme gezinnen, wezen of vluchtelingen, kinderen die geen onderwijs hebben gehad en kinderen die leven in oorlogsgebieden. Deze kinderen bieden zich soms vrijwillig aan, omdat ze hier bijvoorbeeld wel aan eten en onderdak kunnen komen. Dit doe je een kind toch niet aan? Ik vind dat kindsoldaten slachtoffers zijn, en dat ze geholpen moeten worden!

Kinderen moeten naar school kunnen. Volgens de wet heeft elk kind overal op de wereld recht op onderwijs. Bovendien ben je tegenwoordig vrijwel niets zonder onderwijs. Een kind zou een eigen bestaan moeten kunnen opbouwen, dit door middel van een goede baan en dit weer door middel van een goede opleiding. Ook zouden kinderen moeten kunnen spelen zoals ‘normale’ kinderen dat kunnen. Kindsoldaten zouden bijvoorbeeld geen oorlogje voor de lol spelen, deze kinderen hebben hier trauma’s aan overgehouden. In de oorlog is er geen tijd om te spelen. Ze dwingen je om snel volwassen te worden, met alle gevolgen van dien.
De kindsoldaten krijgen voordat ze mogen vechten in de oorlog een hele zware training. De training verschilt per land. De kindsoldaten in Peru moesten de kelen opensnijden van dode tegenstanders en hun bloed opdrinken. Paraguayaanse kinderen kregen stokslagen en er werden sigaretten op hun arm uitgedrukt. In Sri Lanka werd aan kinderen uitgelegd, als een soort ‘les’, hoe je iemand moet vermoorden of hoe je een vrouw moet verkrachten. Dit is verschrikkelijk, kinderen zouden dit niet mee moeten maken.
 De overlevingskansen van een kindsoldaat zijn zeer klein. Men schat het aantal gesneuvelde kindsoldaten in de laatste tien jaar op 2 miljoen. Als de kindsoldaten de oorlog overleven, zorgt de oorlog natuurlijk wel voor psychische en mentale gevolgen voor deze kindsoldaten. Hulpverleners vrezen dat honderdduizenden van deze kindsoldaten nooit meer een normaal leven zullen kunnen leiden. Ze hebben levenslange oorlogstrauma’s. Oorlogstrauma’s hebben een heleboel symptomen. Zo hebben veel kinderen last van concentratieproblemen, depressies, nachtmerries, bedplassen, ontwikkelingsstoornissen, gebrek aan een toekomstmogelijkheid en sommigen worden hyperactief of agressief. Het verplichte gebruik van drugs in legers zorgt vaak voor blijvende verslaving. 
Je kan zeggen, kindsoldaten zijn geen slachtoffers; ze bieden zich soms vrijwillig aan. Voor arme of weeskinderen is dit nog helemaal niet zo slecht. Hier hebben ze tenminste eten, (schoon) drinkwater en onderdak. Ook doen ze dit soms zodat ze geld kunnen verdienen waarmee zij en hun familie een beter leven kunnen leiden. Sommige kinderen vinden het misschien zelf leuk en is dit een droom van hen. Maar kinderen doen dit uit wanhoop, ze hebben nog geen realistische voorstelling van de oorlog als ze zo jong zijn. Áls ze weten waarom er oorlog is, dan weten ze nog niet wat er zich daar allemaal afspeelt. Zij zien de gevolgen er nog niet van in en denken misschien dat ze het wel aankunnen. Maar het zijn kinderen, die kunnen dat niet.

Kortom, kinderen zijn niet bedoeld om als soldaat te functioneren. Ze missen onderwijs en hebben weinig kans op een goede toekomst. Ze krijgen situaties te zien die niet bedoeld zijn voor de ogen van kinderen en moeten leven met trauma’s. En ook al bieden ze zich vrijwillig aan, kinderen weten niet wat er gaande is in de oorlog. Een oorlog moet door volwassen mensen opgelost worden, niet door kinderen die er niets mee te maken hebben. Laat deze kinderen een normale jeugd hebben, laat ze met hun vriendjes en vriendinnetjes spelen, laat ze opgroeien samen met hun familie en laat ze een goed bestaan opbouwen, zonder trauma’s of iets dergelijks. Laten we deze kinderen helpen, omdat kindsoldaten slachtoffers zijn.
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