[bookmark: _GoBack]Thijs en Julia zijn broer en zus, ze spelen samen met vrienden in een band die Vuurwerk heet. Het gaat allemaal goed in de band maar tussen de ouders van Thijs en Julia gaat het niet helemaal goed. Voortdurend beschuldigen ze elkaar van dingen en krijgen ze ruzie om alles. Hun vader is er klaar mee en zoekt een woonboot uit maar houdt het nog geheim voor het gezin en gaat het eerst opknappen. Julia heeft een vriendin die heet Emma. Emma is verliefd op Thijs de broer van Julia. En Thijs is ook verliefd op Emma, maar ze durven het niet tegen elkaar te zeggen. 
Als hun vader heeft verteld over de woonboot gaat Thijs uiteindelijk bij zijn vader wonen en Julia blijft bij haar moeder wonen. Haar moeder moet geld bij verdienen dus werkt ze zwart bij een vriendin genaamd Astrid. Thijs moet daar foto’s van maken van in opdracht van zijn vader zodat hij mindering van de alimentatie krijgt. Julia vindt dat gemeen tegen over haar moeder. En ondertussen probeert de vader van Julia en Thijs hun om te kopen met drie kaartjes van hun favoriete band U2. Julia wil niet mee en dat maakt niet uit want dan neemt hij zijn nieuwe vriendin wel mee. 
Emma heeft een leuke jongen ontmoet, hij heet Rutger. Julia vindt Rutger ook wel leuk maar durft het niet te zeggen tegen Emma, maar stiekem vind Rutger Julia ook veel leuker dan Emma. Toen kreeg Emma toch met Thijs verkering en daardoor groeide de band tussen Emma en Julia steeds meer uit elkaar, want Emma ziet Thijs nu veel vaker. En dan worden ze met hun band Vuurwerk uitgenodigd om op te treden in het voorprogramma van Brainwash, het ging super en er kan een super recensie in de krant maar Jaap Ooievaar (manager) laat hun zitten. Door alle ruzies wil Julia stoppen met de band en krijgt ze een kans om solo te gaan zingen als singer-songwriter. Ondertussen betrapt Thijs zijn vader met Astrid in bed en als moeder dat te horen krijgt neemt ze wraak, ze begint een fotoshopbedrijf tegenover het bedrijf van haar ex-man en daardoor gaat zijn bedrijf uiteindelijk failliet. Rutger en Julia krijgen ook verkering en Rutger helpt haar om door te breken in de muziek, maar Julia besluit toch om bij de band te willen blijven. Dan vertrekt Eric (een bandlid) uit de band naar Istanbul omdat zijn vader daar gaat werken. En uiteindelijk wil Jaap Ooievaar hun toch helpen door te breken met de band Vuurwerk. En dan is het zo ver de echtscheiding wordt vastgelegd. Julia en Thijs moeten beslissen bij wie ze willen wonen. En op het laast bedenkt Thijs dat hij toch bij zijn moeder wil wonen omdat hij zijn zusje teveel mist.

