The outsiders samenvatting

De veertienjarige ponyboy Curtus woont met zijn twee broers in de armoedige East Side van de stad Tulsa. Hij is lid van de greasers, een gang van jongeren uit de onderklasse. Ze staan op de voet van oorlog met de socs, de kakkers, die alles hebben: mooie kleren, mooie auto’s en mooie vriendinnen. Op een dag worden ponyboy en zijn vriend Johny aangevallen door een aantal socs. Als deze ponyboy dreigen te verdrinken grijpt Johnny een mes, met dramatische gevolgen...

Hoofdstuk 1
Curtus is aangevallen door de Socs toen hij van de bioscoop weg kwam. Zijn 2 oudere broers kwamen hem redden. En later kwamen de greasers er ook bij, de greasers zijn; Ponyboy Curtis, Sodapop Curtis, Darrel "Darry" Curtis, Dallas "Dally" Winston, Keith Two-Bit" Matthews, Johnny Cade. Zij gaan die volgende avond met elkaar op pad.

Hoofdstuk 2
Zoals afgesproken gaan ze naar de drive in bioscoop. Van te voren halen ze nog coke. Als ze daar aankomen zijn er ook nog 2 andere meisjes die ook niet met de auto zijn, 1 meisje vindt ponyboy nu al leuk. Ze beginnen tegen elkaar te praten, de meisjes zijn socs en heten Cherry en Marcia. Ponyboy gaat samen met Cherry popcorn voor de anderen halen en verteld het hele verhaal van Johnny aan Cherry. Dat deed hij nooit vaker, hij vindt haar ook leuk!

Hoofdstuk 3
Ze komen terug van de drive in bioscoop en lopen met zijn allen, ook de meisjes, naar Two-bit zijn huis want hij heeft een auto. Onderweg praat Ponyboy met Cherry en hij verteld hij haar het verhaal over Mickey Mouse het paard van Sodypop, dat heeft hij nog nooit aan iemand verteld. Ook verteld hij over dat zijn oudste broer hem helemaal niet mag. En dan wordt een van zijn vrienden boos. Dan komt de auto van de socs voor de 2de keer langs en stopt bij hen, er stappen 2 jongens uit en beginnen te praten tegen Cherry en Marcia, want het zijn hun exen. Uiteindelijk gaan ze met de jongens mee. Johnny en Ponyboy hebben gaan nog ergens onder een boom liggen en kijken naar de sterren. Ze zijn in slaap gevallen en worden om 2.00 AM wakker en Ponyboy gaat snel naar huis. Zijn oudste broer is heel boos dat hij zo laat thuis is en slaat hem, ponyboy rent weg terug naar Johnny. 

Hoofdstuk 4
Ze hadden besloten terug te gaan maar toen kwamen de socs eraan, zij kwamen naar hen toe en begonnen over de meisjes. Johnny herkende hen van de vorige keer dat ze hem hadden geslagen. Ze pakten eerst Ponyboy en gingen hem verdrinken, toen opeens stopten ze hem met onder water drukken. Hij keek om hoog en zag Ponyboy naast hem zitten, met zijn mes die hij sinds hij de laatste keer was aangevallen in zijn zak had. Het bleek dat Johnny, Bob de socs had vermoord. Ze zijn Dally gaan zoeken want die kon een pistool en geld voor hen regelen. Ze zijn met de trein mee gesmokkeld en overnachten nu in een kerk. De enige die weet dat ze hier zijn is Dally.

Hoofdstuk 5
Johnny is naar de winkel geweest en heeft spullen gekocht, ook haarverf en een schaar. Hun haar moet een make over krijgen want anders zijn ze zomaar te herkennen. Ponyboy krijgt kort haar, het wordt ook blond geverfd. Johnny zijn haar wordt gewoon kort en gewassen. De 5de dag kwam Dally langs zoals beloofd, hij bracht een brief mee van Sodapop voor Ponyboy. Ze zijn ook te eten gegaan want ze hadden heel erg honger. Dally vertelde ook dat er nu een hele grote oorlog tussen de socs en de greasers zijn. Bob bleek heel veel vrienden te hebben in de hele stad.

Hoofdstuk 6
Ze kwamen terug van het restaurant en zagen dat er een hele menigte om de kerk heen stond. De kek stond in vuur, er was een klas op de heuvel aan het picknicken geweest en nu mistten er 4 of 5 kinderen, Ponyboy, Dally en Johnny gingen ze redden. Toen alle kinderen eruit waren moesten zij ook nog. Ponyboy ging eerste en werd wakker in de ambulance. Johnny is er heel erg aan toe en met Dally gaat het ook niet heel goed. In het ziekenhuis wacht Ponyboy samen met Jerry op Johnny en Dally. Dan komen zijn broers en verteld Darry dat hij van Ponyboy houdt.

Hoofdstuk 7
Nog in het ziekenhuis terwijl ze wachten zijn er heel veel interviewers die heel veel vragen stellen. Ze zijn alle drie heel moe en gaan naar huis toe. Ponyboy heeft de hele tijd dezelfde nachtmerries maar kan het niet precies herinneren wat het is. Two-Bit pas op Ponyboy en ze gaan wandelen naar de bios, dan komen de socs eraan. Randy wil met Pony boy praten. Ze gaan zitten in de auto, Randy verteld hoe hij hem voelt en vertrouwd Ponyboy, socs kunnen ook gevoelens hebben denkt Ponyboy.

Hoofdstuk 8
Two-Bit en Ponyboy zijn naar het ziekenhuis gegaan, van de dokters mogen ze Johnny niet zien, alleen familie. Maar zijn familie zal waarschijnlijk toch niet komen. Uiteindelijk mogen ze naar Johnny, ze gaan ook nog bij Dally langs en hij gaat vanavond ook mee doen aan het gevecht met de socs. Op de terugweg kwamen ze Cherry tegen, ze gingen met haar praten, toen Two-Bit wegging vroeg ze of Ponyboy nog even kon blijven, daarna zijn ze naar de sunsets gaan kijken.

Hoofdstuk 9
Ze maakten hen klaar voor het gevecht tegen de socs, het was voor de greasers 20 man en 22 voor de socs. Uiteindelijk liepen de socs weg en hadden de greasers gewonnen! (Hoe wistten Dally en Ponyboy dat Johnny doodging?)

Ze liepen zo snel mogelijk als ze konden naar Johnny’s kamer, toen ze daar aankwamen deed hij zijn ogen open en zei dat het niet goed vond dat ze hadden gevochten, hij vertelde ook dat hij het jammer vond dat hij bijna niet verder is geweest dan zijn buurt. Het laatste wat hij zei was: ‘Ponyboy? Stay gold, Ponyboy. Stay gold.’ He died

Hoofdstuk 10
Ponyboy liep heel veer rondjes in het buurt, hij reed met een onbekende man terug naar zijn huis. Toen hij aankwam was iedereen bezorgd om hem, hij had Dally voor het laatst in het ziekenhuis op de muren zien slaan, waar was hij nu? Toen ging de telefoon, het was Dally. De politie zat achter hem aan, ze liepen zo snel als ze konden (naar?)   		. hij kwam er ook aan. De politie was er en stapte uit hen auto’s. Ponyboy wist dat Dally gezegd had dat hij een pistool had maar niet geladen was, om de politie mee bang te maken. Toen pakte Dally zijn pistool en schoot zichzelf. Ponyboy viel weg en werd op donderdag weer wakker, hij was de hele week ziek geweest.

Hoofdstuk 11
Ponyboy had de hele week in ben gelegen en boeken gelezen. Randy kwam op bezoek, ze praatten over de moord. Darry noemt Ponyboy zoals Sodapop hem altijd noemt.

Hoofdstuk 12
[bookmark: _GoBack]Darry, Sodapop, Ponyboy, Cherry Valance en haar ouders en Randy en zijn ouders waren bij een verhoring. Ze moesten om en om verhoord worden. Ze stelden Ponyboy geen vragen over Johnny of Dally. Met Ponyboy op school gaat het niet goed, hij haalt lage cijfers en gedraagt zich anders dan hij is, hij had een D voor Engels. Van die vrouw mocht hij een verhaal schrijven en dan zou het nog naar een C mogen, Ponyboy kwam thuis en is er niet mee bezig geweest. Sodapop was de hele avond al anders dan hij anders was, toen Darry en Ponyboy ruzie hadden liep hij rennend de deur uit. Darry vertelde dat hij Sandy heel leuk vond maar Sandy hem niet, ook dat Ponyboy ziek was geweest had hem heel verdrietig gemaakt. Darry vertelde dat Sodapop heel vaak heeft geprobeerd Ponyboy het te vertellen maar dat Ponyboy niet interesseerde in hem. Ze gingen achter Sodapop aan rennen, uiteindelijk hadden ze hem ingehaald. Ze hadden een goed gesprek met zijn drieën, Ponyboy en Darry zouden geen ruzie meer maken. Want Sodapop wou geen kant te hoeven kiezen, hun band was nu heel sterk. Toen Ponyboy thuis was vond hij een briefje van Johnny wat in het boek lag wat hij van hem had gekregen. Toen realiseerde Ponyboy dat hij klaar was om zijn verhaal aan de wereld te vertellen en belde zijn Engels docente om aan haar het verhaal als eerste te vertellen. Hij vroeg hoeveel pagina’s het verhaal mocht zijn ...
