VERDIEPINGSOPDRACHT
1. Lieveling, Kim van Kooten
2. Gebeurtenis 1: in de klas van Puck zit Guusje ook in haar klas, de kleindochter van Ludovicus. Elke keer als Puck iets zegt, gaat Guusje ertegenin om te zeggen dat ze alleen zoveel weet omdat Pucks stiefvader veel geld heeft en dus Guusje haar opa.
Gebeurtenis 2: Toen meneer Hofslot met de moeder van Puck had gepraat, moest Puck aangifte doen terwijl haar familie het hele huis leeghaalde. Er wordt niet in de samenvatting gezegd wat Puck moest doen bij het politiebureau want ze werd niet serieus genomen.
Personage 1: oma Crooswijks, ze is de moeder van Patricia en de oma van Puck. Ze is heel brutaal en heeft weinig interesse in haar familie, maar meer het geld wat ze gaan opleveren als Patricia met Ludovicus trouwt. 
3. A. 	1975-1977
1977-1980
1980-1983
B. Niet, ze gaan gewoon verder met het verhaal wanneer Puck weer wat ouder is. Je weet dus niet wat er allemaal in die tussentijd is gebeurd en of ze nog verder seksueel mishandeld is. En wat ze nog meemaakt op school.
4. A. Puck werd door Ludovicus ‘Lieveling’ genoemd, vandaar de titel.
B. Pikkedoos: Ludovicus werd altijd Pikkedoos genoemd en nooit bij zijn eigen voornaam, dit kwam telkens terug in het boek.
Villa in Zwijndrecht: Puck en Patricia verhuizen naar een kapitale villa in Zwijndrecht, hier worden (bijna) alle gebeurtenissen afgespeeld.
5. Ik stel mijn vragen aan Patricia, de moeder van Puck
1. Waarom heb je niet gezien wat er allemaal met je kind gebeurde?
Ik was bang dat wanneer ik er iets van zou zeggen, hij wilde scheiden van mij en ik niet meer tot al het geld beschikte waar ik op dat moment wel had. Ik merkte natuurlijk wel wat aan Puck en Ludovicus, omdat Puck veel stiller werd en slanker. Ludovicus wilde mij ’s avonds in bed niet aanraken. Dat vond ik wel goed zo omdat hij heel oud is en ik toch genoeg geld had dus ik zette mijn zin wel op andere spullen. Ik vond het fijn om alles te kopen wat ik maar kon want dat kon ik eerst niet dus ging ik daar meer op in dan in mijn kind, en daar heb ik veel spijt van.
2. Hoe ben je in contact gekomen met Ludovicus?
Ik ben naar een bar gegaan waar je als meisje/vrouw naartoe kunt om in aanmerking te komen met een rijke man. Daar ontmoette ik Ludovicus en ik vertelde hem alles over Puck. Ik vond het al raar dat hij alles wilde weten over Puck als ik er nu zo over nadenk. Maar toch ging ik verhuizen op Pucks verjaardag naar Zwijndrecht. Ik was blij dat ik alles zou kunnen kopen wat ik maar wilde en dacht niet goed na bij wat Puck echt zou willen.
3. Waarom werd geld ineens zo belangrijk?
[bookmark: _GoBack]Ik heb altijd moeten letten op de centen en kon nooit eens iets extra’s kopen. Ik was zo blij dat niemand op mij lette dat ik alles ging kopen wat ik maar wou. Ik was opeens veel gelukkiger toen ik zoveel geld had. Maar geluk is natuurlijk niet te koop, kijk maar naar mijn lieve Puck. Ik had op dat moment moeten luisteren naar haar want ze wilde helemaal niet en ze was nog zo jong dus ze wist niet wat haar allemaal overkwam.

