


I: Titelbeschrijving

Noteer de naam van de schrijver, de titel van het boek en de zakelijke gegevens.
Mark Twain. De Avonturen van Tom Sawyer. Uitgeversmaatschappij The Readers Digest, Amsterdam, 1e druk 1876.


II: Samenvatting

Je zoekt op internet een goede samenvatting. De lengte is max. 1 pagina.
· Scholieren.com, bol.com... etc.
· Controleer of deze samenvatting inhoudelijk klopt! Verbeter ze indien nodig.
· Controleer ook de spelling en de zinsbouw. Verbeter indien nodig.

Neem ook een titelverklaring in de samenvatting (waarom heet je boek zo?)
(Als je geen samenvatting kunt vinden moet je er zelf een maken, gebruik daarbij bv de informatie op de achterkant van je leesboek)
Het verhaal gaat over Tom Sawyer die in een kleine stad aan de oever van de grote rivier de Mississippi woont. Hij woont bij zijn tante Polly in St. Petersburg, omdat zijn moeder dood is. Zijn halfbroertje Sidney en zijn nichtje Mary wonen daar ook. Ze hebben ook nog een bediende, Jim genaamd. Als Tom naar school gaat moet hij voor straf naast een nieuw meisje zitten, namelijk Becky Thatcher. Tom en Becky doen dan net of ze verloofd zijn.

Tom ontmoet op een middag, Huckleberry Finn en met hem gaat hij ’s avonds mee naar het kerkhof om op een bijgelovige manier wratten te verwijderen. Als ze op het kerkhof zijn horen ze stemmen en verstoppen ze zich. Dan zien ze Injun Joe, Muff Potter en dokter Robinson. De drie mannen graven een dode op en halen hem uit de kist. Dokter Robinson wil iets met het lichaam doen en betaalt Muff Potter en Injun Joe om hem te helpen. Injun Joe wil meer geld dan dat hij al had gekregen, maar de dokter geeft dat niet. Dan wordt Potter boos en hij wil de dokter neersteken, maar de dokter pakt een grafsteen en slaat Potter neer. Op datzelfde moment steekt Injun Joe de dokter neer, en is hij dood. Injun Joe stopt het mes in de hand van de bewusteloze Potter en als hij bijkomt vertelt Injun Joe dat Potter de dokter heeft neergestoken, en dat gelooft Potter, omdat hij er niets meer van weet door de klap. 
Tom en Huck zeggen niets over het voorval, omdat ze bang zijn dat als ze het vertellen en Injun Joe niet veroordeeld zou worden, hij hun wat aan wil doen. Ze rennen weg en schrijven later op een steen dat ze het nooit zullen vertellen tegen iemand en ze zweren het met een druppel bloed. Tom gaat weer naar huis.

Op een dag heeft Tom zin om een schat op te graven en hij gaat samen met Huck naar een oude boom, omdat volgens hem altijd bij een spookhuis of in de schaduw van een oude boom een schat ligt. Ze graven, maar vinden niets. Ze gaan dan naar het spookhuis, omdat daar ook altijd schatten liggen en omdat de schaduw van de bomen telkens anders is en een schat dus moeilijker te vinden is. Als ze in het spookhuis zijn en even naar boven lopen om rond te kijken komen er twee mannen binnen. Het zijn Injun Joe en een vriend van hem. Tom en Huck kijken door twee gaten in het plafond naar wat ze aan het doen zijn. Ze hebben een zak met geld bij zich en willen die begraven, zodat ze die later weer op kunnen halen. Tijdens het graven ontdekken ze een kist met allemaal goudstukken. Als ze even de kamer rond kijken zien ze de twee schoppen van Tom en Huck staan. Aan de schoppen zit nog verse aarde en ze denken dan ook dat er nog iemand in het huis is. Injun Joe wil boven gaan kijken, maar als hij de trap oploopt breekt een tree en hij valt naar beneden. Dan heeft hij geen zin meer en laat het erbij. Tom en Huck horen Injun Joe zeggen, dat hij nog een keer naar de stad gaat, omdat hij wraak op iemand wil nemen. Dan vertrekken Injun Joe en zijn vriend en ze nemen de kist en de zak met geld mee, zodat als er nog iemand in het huis was, die persoon het niet kan meenemen. Ze horen de mannen nog wel zeggen, dat ze de kist en de zak met geld naar plek nummer twee onder het kruis brengen. Tom en Huck denken dat het misschien een kamernummer is en omdat het een klein dorpje is gaan ze de twee cafés af. In één van de cafés is een kamer twee die altijd op slot zit en waar alleen ’s nachts beweging is. Daarom gaan ze van maandag tot donderdag op die kamer letten. Ze besluiten donderdags om maar eens te gaan kijken, omdat er elke nacht niets gebeurde. Tom gaat kijken of de deur op slot zit en Huck houdt de wacht. Tom houdt de klink vast en ziet dan dat de deur gewoon open is. Hij loopt naar binnen en trapt dan bijna op de hand van Injun Joe die daar op de grond ligt te slapen. De twee jongens besluiten om een andere keer naar binnen te gaan als Injun Joe er niet is. Daarom houdt Huck elke avond de wacht en als Injun Joe weggaat gaat Huck Tom ophalen.

Op een avond ziet Huck dat de twee mannen met een doos de kamer verlaten en Huck volgt hen. Huck haalt Tom niet op, omdat hij anders de mannen kwijtraakt. De twee mannen gaan naar Widow Douglas. 
Haar man was sheriff en die heeft Injun Joe een paar keer in de gevangenis gezet en ook geslagen. Injun Joe wil Widow Douglas verminken, omdat hij wraak wil en dat kan niet op haar man, want die is dood. Omdat de lichten bij Widow Douglas nog branden wachten ze tot die uit zijn. Huck heeft alles gehoord, wat de twee mannen van plan zijn en vertelt het dan ook tegen Welshman en zijn twee zonen die hij tegenkomt bij hun huis. Welshman en zijn twee zonen pakken de geweren en gaan er naartoe. Huck hoort dan een schot en een schreeuw. Injun Joe kon ontsnappen maar zijn vriend hebben ze wel geraakt en die is dood.

Becky heeft diezelfde dag een picknick georganiseerd voor al haar vriendjes en ze gaan daarna naar grotten in de buurt. Becky en Tom raken in de grotten verdwaald. Zondag in de kerk missen ze Tom en Becky en de mensen denken dat ze misschien nog in de grotten zitten en dus gaan ze hen zoeken, maar ze vinden hen niet. Becky en Tom zoeken ondertussen naar een waterbron en vinden een waterstroom, omdat ze op het geluid zijn afgelopen. Daar blijven de twee kinderen, omdat ze dan tenminste wat te drinken hebben en omdat hun kaars bijna op is. Tom knoopt dan op een gegeven moment een touw/visdraad om een steen bij de waterbron, zodat ze altijd nog naar het water toe kunnen en hij probeert een uitweg te vinden. Tom ziet dan Injun Joe staan maar die rent snel weg. Tom vindt na lang zoeken een verscholen uitgang, die nog niemand weet, en ze kunnen eruit. Ze worden gevonden door een schipper en naar huis gebracht. De dorpsbewoners besluiten om de grot op slot te doen. Injun Joe is echter nog binnen. Als Tom dat tegen de dorpsbewoners vertelt en ze hem willen zoeken is het al te laat, want ze vinden Injun Joe voor de grotdeur liggen. Hij is dood.

Tom en Huck besluiten om terug naar de grotten te gaan, omdat Tom Injun Joe daar heeft gezien en ze daarom denken dat de schat ook ergens in de grot moet zijn.
Ze gaan via de geheime ingang van Tom naar binnen en het touw/visdraad van Tom ligt er nog. Ze lopen naar de plek waar Tom Injun Joe heeft gezien. Dan ziet hij op een gegeven moment een kruis van kaarsvet getekend op een steen. Ze hebben Injun Joe toen in het spookhuis horen zeggen dat ze het naar nummer twee onder het kruis zouden brengen. De twee jongens vinden dan onder de steen de schat en ze nemen het geld mee. Ze hebben 12.000 dollar gevonden.

Widow Douglas geeft een feestje voor de Welshman en zijn zoons, omdat die haar hebben gered. Huck mag dan bij Widow Douglas wonen, omdat hij geen huis heeft en haar uiteindelijk heeft gered door de mannen te vertellen van de plannen van Injun Joe. Huck moet dan wel naar school en naar de kerk. 
Hij blijft drie weken bij haar en loopt dan weg, omdat hij dat geregelde leventje niet wil, hij wil vrij zijn. Tom zegt dan tegen Huck dat hij wel netjes moet zijn en ook bij Widow Douglas moet gaan wonen, omdat Huck anders niet bij de Tom Sawyer Bende mag die Tom gaat oprichten. Daarom gaat Huck het nog een maandje bij Widow Douglas proberen.
III: Vorm

3a: Vanuit welk perspectief/ welke perspectieven wordt het verhaal verteld?
Geef een citaat waaruit het perspectief blijkt. Als er meerdere perspectieven zijn, dan geef je bij ieder 1 citaat. 
De alleswetende verteller, “Het avontuur van die dag bezorgde Tom die nacht heel wat boze dromen.”.
3b: Wat is de vertelde tijd? Waar blijkt dat uit?
2 jaar.
3c: Geeft de schrijver duidelijk aan dat er tijd voorbijgaat? Zo ja, hoe?
Ja, er wordt vaak vermeld dat het de “volgende dag” is.

3d: Vertraagt en/of versnelt de schrijver het tempo in het boek? Leg uit hoe de schrijver het tempo versnelt/vertraagt. Geef 1 voorbeeld bij een vertraging en 1 voorbeeld bij een versnelling.
Ja, tijdens het spannende moment bij het kerkhof duurt het verhaal veel langer dan bij het naar school lopen, omdat er dieper wordt ingegaan op details.

IV: Personen

4a: Wie is de hoofdpersoon/zijn de hoofdpersonen?
Tom Sawyer, het hoofdkarakter en zijn goede vriend Huckleberry Finn. Over deze twee wordt het meeste vermeld.
[bookmark: _GoBack]4b: Wat is het doel van de hoofdpersoon?
Avonturen beleven en lol– hebben.





4c:  Wie helpt de hoofdpersoon het doel te bereiken? Hoe wordt de
hoofdpersoon geholpen? Wie werkt de hoofdpersoon tegen? Waarom?
Huckleberry Finn helpt Tom Sawyer tijdens zijn avonturen, door mee te helpen in moeilijke situaties. Muff Potter werkt hen tegen, deze werd erg vervelend van de drank en werkte hierdoor Tom Sawyer en Huckleberry Finn tegen.
V: Mening

5a: Geef jouw mening over het boek, die mening mag positief, negatief of 
Gemengd zijn.
Gebruik nuances: dus niet alléén “leuk/saai/spannend”… maar ook
“indrukwekkend, boeiend, ontroerend, huiveringwekkend, in één adem
uitgelezen, mooi, adembenemend, zwaar, luchtig”… enz.
Ik vind het een heel erg leuk en avontuurlijk boek, vooral omdat het zo oud is maar nog steeds erg populair is. Op de spannende momenten zat ik echt in het boek.
5b: Geeft drie argumenten die jouw mening ondersteunen. Je moet
voorbeelden en citaten uit het verhaal gebruiken om je mening te
ondersteunen.
Een spannend stuk was op het kerkhof: “Hij hield de dokter intussen dreigend een vuist voor zijn gezicht.”, ”Op hetzelfde moment zag de halfbloed zijn kans, en stootte het mes tot het heft in de borst van de jonge man.”. Hier zat ik ook erg in het boek omdat ik niet dacht dat er iemand dood zou gaan.



