Samenvating ´Sorrow´
Hoofdstuk 1
Sorrow is 16 jaar en komt uit het dorp Matumbani hij heeft een vader, moeder en 2 zussen die werken in maisvelden. Hij arriveerde in een gehucht in Chimuka zijn oom heet Lovemore Mangwere. Vroeger was hij een vrijheid strijder, de oorlog waarin hij vocht was 20 jaar geleden 
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De dag nadat hij arriveerde gaat hij naar een school die Chimuka heet. Zijn oom was de eerste directeur van die school maar na een tijdje stopte hij ermee. Zijn vriend in Matumbani heet Mugove.
Hoofdstuk 3
Hij komt erahter dat zijn oom erg negatief is en een alcholist.
Hoofdstuk 4
In de weekend is Sorrow veel bezig met school. Op een dag staat er een jongen voor de deur genaam Honestly Mariwa hij word ook wel Ronaldo genoemd omdat hij goed in voedbal is later wil hij nog beter zijn dan Ronaldo. Sorrow’s oom heeft hem uitgenodigd omdat hij geen vrienden heeft. Honestly neemt Sorrow mee naar de markt en wilt hem leren hoe je moet stelen maar dat wil hij niet. Lovemore had aan Honestly dat gevraagd om te doen.
Hoofdstuk 5
Sorrow verteld tegen zijn oom wat er is gebeurd, ook verteld hij dat hij niet wil stelen. Zijn oom zegt dat hij wel moet omdat hij anders niet bij hem kan wonen (terwijl zijn vader veel geld heeft gegeven om hem te onderhouden) Sorrow zegt dat hij gewoon werk gaat zoeken zijn oom geeft hem 1 maand.
Hoofdstuk 6
Het is Sorrow niet gelukt om een baan te krijgen dus vraagt hij aan Honestly hoe je moet stelen.
Hoofdstuk 7
Sorrow heeft een afspraak met zijn oom gemaakt: de helft van het geld wat je verdiend moet je aan mij geven, de andere helft mag je zelf houden. Dat geld bewaard hij in een blik bij zijn onderbroeken. Op een dag heeft Sorrow maar 10$ voor zijn oom, Lovemore wordt zo boos dat hij zegt dat hij de volgende dag 50$ moet hebben. Hij komt erachter dat iedereen weet dat hij een dief is en wat voor soort man zijn oom is.

Hoofdstuk 8
Sorrow vraagt om gitaar lessen bij mr. Sibanda. Dat wil hij alleen maar geven als 
1) Sorrow stopt met stelen.
2) Zijn huiswerk gaat maken.
3) Niet meer met Honestly omgaat.
Hij beloofd dat te doen.
Hoofdstuk 9
Hij ging voor de laatse keer naar Honestly toe ze gingen naar een bus om te stelen maar Honestly werd betrapt en geslagen. Sorrow rent snel weg en komt daarna weer terug maar weet niet waar Honestly is. Hij gaat maar naar bed.
Hoofdstuk 10
Sorrow zegt wat hij vind van zijn oom tegen zijn oom. Lovemore verteld dat hij een familie vermoord heeft dat is zijn geheim hij vraagt Sorrow om hem te vermoorden omdat hij er niet mee kan leven Sorrow doet het niet. Sorrow pakt zijn spullen en komt erachter dat het geld in het blik weg is (300$) uiteindelijk gaat hij bij school slapen
Hoofdstuk 11
Zijn meester vindt hem Sorrow verteld het hele verhaal tegen hem. De meester vindt het goed dat Sorrow bij hem gaat wonen tot dat hij een andere plek heeft om te wonen.
Hoofdstuk 12
Ze besluiten een band op te richten met intotaal 7 mensen:      ze gaan een concert geven volgende week,
1) Sorrow (gitaar)
2) Ahmed (drummen)
3) Dennis (speelt ook gitaar)
4) Wadznay (zingen)
5) Tabeth (zingen)
6) Takesure (zingen)
7) David (zingen)
Hoofdstuk 13
Sorrow kan opeens niet meer foutloos spelen en zegt dat hij niet meer meedoet. Hij verliest zijn zelfvertrouwen.

Hoofdstuk 14
Het concert ging goed mensen gooide muntjes van 0,20$, 0.50$ en 1$ Lovemore geeft het geld terug wat hij heeft gestolen.
Hoofdstuk 15
Chimuka won van Chinoiya met de voetbal wedstrijd ze mogen nu naar de finale voor het eerst in 4 jaar. Sorrow is denkt zeker te weten dat Honestly nog leeft. Hij gaat het goedmaken met zijn oom.
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