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‘Universitair zesjes diploma’
[bookmark: _GoBack]
De universitaire diploma’s worden steeds minder waard. Dit komt omdat steeds meer mensen een universitaire diploma hebben om voor zich zelf de lat hoger te leggen. Als er meer universitair afgestudeerden zijn is het diploma niet heel bijzonder meer. Het werkt als bij de economie ‘er is meer aanbod dan vraag naar die universitair diploma’s’.  Het diploma wordt minder waard door dat kwantiteit  boven kwaliteit staat. In het universitaire onderwijs. Mijn stelling is dat er meer geld naar het onderwijs moet om de kwaliteit te verbeteren.

Ten eerste voor universiteiten maakt het niet veel uit wat voor cijfer hun leerlingen halen, zolang de leerling maar slaagt. De leerlingen gaan voor de zesjescultuur want ze vinden het te makkelijk er zit geen uitdaging voor de studenten in. In de Volkskrant legt het hoofd van de P&O uit waarom te moeilijke vakken die slecht voor het rendement zijn worden opgespoord door speciale commissies. Ze betaalden docenten per scriptie. Omdat de docenten wel betaald moeten worden heeft de school er veel belang bij studenten te laten afstuderen. Volgens Maartje ter Horst krijgt de universiteit geld als een leerling is afgestudeerd. Dit motiveert de school dus om meer leerlingen aan te nemen en te laten slagen. Ik kan mij niet voorstellen dat dit de kwaliteit van het onderwijs verbeterd. Persoonlijk lijkt het mij beter als docenten de leerlingen onafhankelijk beoordelen en niet voor hun eigen financiële belang gaan. Want als er weinig leerlingen zouden slagen is er minder geld voor de docenten. 

Bovendien is volgens Maartje ter Horst van de Volkskrant zijn er te veel studenten op de universiteit, Hierdoor zal het onderwijs worden uitgehold. Fatma Capkurt is het met deze stelling van Maartje niet eens. Volgens Fatma zit het probleem in de houding van de jongeren, ze hebben een  minimale inzet en zou de uitholling dus door de student zelf komen. Ik ben het er mee eens dat leerlingen zelf een goede inzet moeten tonen en laten zien dat ze er echt voor gaan, maar het onderwijs zou hier in ook moeten helpen zo ver ze kunnen. Met behulp van kleinere klassen en meer begeleiding. Er zou dus meer geld naar het onderwijs moeten zodat er meer docenten aangenomen kunnen worden die les kunnen geven.

Ten derde is er de afgelopen vijftien jaar een explosieve toename geweest van studenten in het universitaire onderwijs volgens het Centraal Bureau voor de Statistiek. In 1998 waren er namelijk 160 duizend universitaire studenten, in 2012 waren dat er 245 duizend. Het aantal medewerkers op universiteiten bleef wel gelijk, rond de 40 duizend. Het gevolg is dat het aantal docenten per student bijna is verdubbeld in twaalf jaar.

Volgens Fatma Capkurt is de student hoofdverantwoordelijke voor zijn eigen academische ontwikkeling. Voor de academicus zou het dus irrelevant moeten zijn dat er tegenwoordig minder docenten zijn. Hij zou namelijk zich onderscheiden en een optimaal studierendement halen. Dit door bovengemiddeld te presteren. Hier ben ik het niet mee eens want de kwaliteit van het onderwijs is ten opzichte van Europa niet goed. Deze leerlingen onderscheiden zich dan alleen op gemiddeld lager onderwijs. In het artikel in de Volkskrant geschreven door Maartje ter Horst wordt verwezen naar de deelscores van de Times Higher Education-ranglijst. Waarin de Nederlandse universiteiten slechtere onderwijsscores laten zien ten opzichte van andere universiteiten in Europa. Nederland scoort gemiddeld 44,9 punten en het gemiddelde van de rest van Europa ligt op 48,2. Door de kwaliteit van het onderwijs te verbeteren zouden deze leerlingen misschien wel niet bovengemiddeld presteren.

Kortom in het universitair onderwijs staat kwantiteit boven kwaliteit. Scholen betalen docenten per scriptie zij hebben dus belang bij veel studenten die slagen. Leerlingen slagen ook met een zes en daarvoor zullen zij niet meer inspanning leveren dan nodig is. Hiermee wordt niet het beste in de leerling naar boven gehaald. Daarnaast is er een enorme toename geweest van studenten die universitaire opleidingen volgen. Terwijl het aantal docenten gelijk is gebleven. Hierdoor ontstaan groteren klassen en minder persoonlijke begeleiding. De kwaliteit van het onderwijs is volgens de Times Higher Education-ranglijst al slecht ten opzichte van Europa. Ik vind dat er meer geld in het onderwijs moet worden gestoken, dat de betaling per scriptie moet worden afgeschaft. Met meer docenten is er beter onderwijs voor de leerlingen mogelijk.
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