Beton cire, de meest populaire en duurste afwerking van dit moment

Dit verslag gaat over Beton Cire, dit is een zeer populaire vorm van wand en plafond afwerking die wordt gebruikt door stukadoors. Doordat de prijs van Beton Cire enorm hoog ligt is deze betonstuc voor de meeste mensen onbetaalbaar. Toch zijn er mensen die jaren sparen om zo hun badkamer toch te kunnen voorzien van deze stuc. 

Wat is Beton Cire?

Beton cire is een cementgebonden stuc die in veel toepassingen verkrijgbaar is. De naam is afkomstig uit Frankrijk en is letterlijk vertaald: ‘’Gewreven beton’’. Het beton wordt namelijk gewreven en gewaxt en dit zorgt voor haar aparte structuur door de schuring en wrijving. 
Hoewel de oorsprong ligt in Frankrijk, gebruikten de Grieken en Romeinen vergelijkbare beton producten al op hun bruggen en viaducten. Beton cire hecht namelijk op vrijwel iedere ondergrond. Het wordt veel gebruikt voor badkamer, aanrechtbladen, traptreden, tafelbladen, vloeren en openhaarden. Doordat het vochtbestendig is kan het ook worden gebruikt in de badkamer en zelfs op het terras.
Beton Cire heeft de volgende eigenschappen: Het is Slijtvast, watervast, schokbestendig naadloos, hygiënisch, voegloos en is bovendien een duurzaam product.
Het is een zeer flexibel en sterk product omdat het bestaat uit cement dat is aangemengd met hars.
Beton Cire is echt het meest authentieke beton van dit moment. Deze betonvariant is namelijk multifunctioneel en wordt handmatig aangebracht met vegende bewegingen. Hoe de persoon in kwestie smeert is dus duidelijk verwerkt in het beton. Het voordeel hiervan is dat ieder product dat is verwerkt met Beton Cire uniek is. Het resultaat is dus echt rauw en robuust beton dat iedere ruimte een eigen look geeft. De ondergronden waarop het gesmeerd kan worden moeten stabiel, droog en niet zuigend zijn. 


Wat zijn de kosten van Beton Cire

Doordat Beton Cire een schaars en gewild product is en het niet gemakkelijk te maken is zijn de kosten gigantisch. Het laten aanbrengen van Beton Cire op de muur of wanden kost minimaal € 130-,- per m2 bij een plafond liggen de kosten zelfs vanaf € 150,-. Het is daardoor een echt luxe product geworden. Je vind het dan ook veel in de luxere 5 sterren hotels terug.
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