Jean-Jacques Rousseau
[bookmark: _GoBack]Jean-Jacques Rousseau est un écrivain et philosophe connu du dix-huitième siècle. Il avait beaucoup d’intelligence verbale.  Il était aussi un musicien important. Il est né en 1712 (dix-sept douze) à Genève. Depuis un an très jeune, il devenait un orphelin. Pendant son enfance, il essayait plusieurs métiers, mais ce n’était jamais son truc.
Dans les ans 1740 (dix-sept quarante), Rousseau partait à Paris pour présenter une nouvelle sorte de notation musicale, mais sa notation était refusée. 
Avec une femme de ménage, l’homme connu a eu cinq enfants, mais a abandonné tous les cinq à l’hospice des enfants trouvés. Dans deux romans plus tard, il a exprimé ses regrets de l’incident.
En 1749 (dix-sept quarante-neuf), Rousseau aidait à faire une encyclopédie. Il écrivait des textes de la politique et de la philosophie. Pendant le procès, il découvrait les idées de la Lumières. 
Plus tard dans sa vie, il a composé des pièces de théâtre et des opéras comique. 
En 1762 (dix-sept soixante-deux), il était condamné pour ses publications de Emile et Contrat Social. Jean-Jacques était obligé d’enfuir France et il rôdait par Europe pendant les quinze ans prochaines. 
Il a encore travaillé aux plusieurs œuvres, comme la constitution de Corse. Il partait à Angleterre et commençait à écrire son autobiographie. 
En 1778, Rousseau mourait soudain par une hémorragie cérébrale.
Aujourd’hui, Monsieur Rousseau est le plus connu pour son avis sur la société et la politique, plusieurs régimes étaient inspirés sur ses œuvres. Je pense que nous allons continuer à respecter cet homme important encore un très long temps.
