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FIGHT CLUB:
In David Finchers omstreden kaskraker ‘Fight Club’ speelt Jack(Edward Norton), een jonge kantoorslaaf die zijn job meer dan beu is en niet op kan tegen de dagdagelijkse sleur. Jack lijdt aan een hevige vorm van insomnia. Zijn dokter raadt hem aan om langs te gaan bij een zelfhulpgroep. Langzamerhand leert Jack emoties terug uiten en verbetert zijn insomnia. Hier ontmoet hij Marla Singer(Helena Bonham Carter) waarmee hij een haat-liefde relatie opbouwt. 
Op een zakenreis ontmoet hij Tyler Durden (Brad Pitt). Tyler is een zakenman die zeep maakt en verkoopt. Tyler is anarchistisch, knap en egocentrisch en daardoor de exacte tegenpool van Jack. Nadat Jack’s huis op mysterieuze wijze explodeert belt in een impulsieve bui Tyler op. 
Tyler helpt Jack uit zijn depressie door middel van zijn ‘je m’en fous’ levensstijl. Op een dronken avond uit ontdekken de twee protagonisten dat nodeloos vechten hun helpt omgaan met de stress van het banale dagelijkse leven. Langzaam groeit het aantal deelnemers.  Ze richten een vechtclub (fightclub) op. Al snel ontstaan er over het hele land clubs. 
Tyler begint huiswerk uit te delen aan de trouwe leden van de club. Deze zorgen ervoor dat de leden hun grenzen verlegen en zijn anarchistisch getint. Deze opdrachten worden steeds extremer en zorgen voor spanning tussen Jack en Tyler

De acteerprestatie van Brad Pitt is ongelofelijk charismatisch en zorgt ervoor dat wat het personage Tyler Durden zegt haast geloofwaardig is en zet aan tot nadenken. Hoewel de personages ver uit elkaar liggen, schijnt het geen twijfel dat Edward norton Pitt’s prestatie minsten evenaart. Hoe hij de rol van de pessimistische, cynistische Jack speelde was fenomenaal. Het is namelijk een van de beste films uit de jaren 90, dat kan bijna niet anders dan met deze cast. Het is niet de eerste keer dat Brad en de regisseur David Finchers samen werken. Dit deden ze al eerder in ‘Seven’. Waar Bradd de hoofdrol speelde als  Detective David Mills. Net als Fight Club heeft Seven ook een donkere stijl met duistere en filosofische gedachtes van het hoofdpersonages. 
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De film was enorm spannend. De ontknoping zorgt voor een onverwachte draai en geeft een wending aan het verhaal dat je nooit had zien aankomen. Je kijk op het hele verhaal verandert volledig. De duistere sfeer en gedachten benadrukken hoe kapitalistische onze huidige maatschappij is. Er is een duidelijk verschil tussen de levensstijl van Tyler en Jack. Jack geeft veel om zijn appartement, zijn meubels van Ikea terwijl Tyler tegen onze materialistische maatschappij is en enorm anti-kapitalistisch is. Zijn huis is namelijk een bouwvallige krot. 

Fight Club is zenuwslopende blockbuster die elke filmliefhebber wel moet gezien hebben. De onverwachte wendingen in de film zorgen er voor dat je op het puntje van je stoel zit gedurende heel de film met de intense vechtscenes. Er zijn mindere scenes in de film, maar de kijker wordt getrakteerd op sublieme camera shots. 
