De Duffelingen (engels: Dursleys) zijn een normaal gezin. Meneer Duffeling is dik en heeft bijna geen kin, hij werkt voor een bedrijf dat drillboren maakt. Mevrouw Duffeling is dun en heeft een hele lange nek. Ze hebben ook een zoon: Dirk (Engels: Dudley). Mevrouw Duffeling heeft ook een zus, daar praat ze liever niet over want haar. zus is getrouwd met een tovenaar. 

Meneer Duffeling gaat naar zijn werk, hij ziet een kat zitten die een kaart leest, hij denkt het zich te verbeelden. Thuis ziet hij op het journaal dat iedereen de hele dag uilen heeft gezien. S ‘avonds wanneer iedereen slaapt komt een man met een rare mantel de straat binnen gelopen. Hij lacht naar de kat, pakt een aansteker en doet de straatlantaarns uit, zodat niemand iets kan zien. De kat verandert ineens in een vrouw, ze heeft een vierkante bril. Ze draagt een mantel en een hoed net zoals de man. Ze praten over “JeWeetWelWie” en over Harry Potter. Perkamentus (de man in de rare mantel) zegt dat Hagrid laat is. Dan begint Perkamentus over dat Harry bij de Duffelingen moet wonen. Anderling (de vrouw) is verbaasd, ze verteld dat er geen mensen zijn die zo weinig overeenkomsten hebben met de mensen van de tovenaarswereld als de Duffelingen. Hagrid komt aangevlogen op een vliegende motor. Hagrid pakt een baby: Harry, hij heeft een bliksemschichtvormig litteken. Hagrid snikt hard, Anderling zegt dat hij stil moet zijn. Perkamentus legt de baby netjes neer en doet er een briefje bij. Ze nemen afscheid en Hagrid vertrekt. Perkamentus doet de lampen weer aan en hij en Anderling vertrekken. 10 jaar later word Harry wakker. Harry moet het ontbijt klaarmaken. Dirk is jarig. Dirk word boos omdat hij 2 cadeaus minder heeft dan vorig jaar, zijn ouders beloven er nog 2 te halen. Dan belt mevrouw Figgs (Nederlandse naam weet ik niet), de oppas van Harry, dat ze haar been gebroken heeft. Harry moet mee met Dirks verjaardag. Harry is blij, dit is zijn eerste keer naar de dierentuin. Oom Herman heeft hem wel gewaarschuwd dat als er iets gebeurd, zou hij in de gangkast moeten zitten tot kerst. Er gebeuren altijd rare dingen rond Harry, zijn haar groeit bijvoorbeeld snel  terug. Bij de dierentuin heeft Harry de dag van zijn leven. Dan gaan ze naar het reptielen huis. Daar praat hij in zichzelf naar de slang, ineens praat een slang terug. Ze hebben een gesprek. Ineens komt Dirk aangerend en het glas gaat ineens weg en de slang ontsnapt, iedereen rent weg. De Dierentuindirecteur bied zijn excuses aan. Ze gaan maar huis en daar word Harry in de gangkast opgesloten, als straf zonder eten. Harry denkt erover dat er altijd mensen lijken te zijn die hem kennen, sommige zwaaien of schudden zijn hand. Ze zijn altijd raar gekleed. Op school heeft hij niemand.

Harry zat al lang in de kast opgesloten, maar er was een beetje hoop: Hij gaat in september naar een nieuwe school, en Dirk naar een andere school. Hij was weer eens bij mevrouw Figgs, ze was wat aardiger omdat ze niet de hele dag over katten praatte. Harry mocht tv kijken en kreeg chocolade cake van haar.
De volgende dag kreeg Harry een brief, de eerste van zijn leven. Hij opende hem maar toen werd de brief afgepakt. Tante Petunia schrok en liet de brief aan oom Herman zien, Harry en Dirk moeten de kamer uit. Ze vechten om te luisteren bij de deur, Dirk wint. Harry ligt op de grond. Ze hebben het over een persoon die niet mag komen. Ze moeten naar bed. De volgende dag moet Harry ineens naar een nieuwe kamer:  De oude van Dirk. Harry had veel liever zijn brief gehad. Bij het ontbijt zegt niemand iets. Die nacht zet Harry zijn wekker om 6 uur zodat hij de post kan pakken, hij sluipt naar beneden en struikelt over iets. Oom Herman had de hele avond in een slaapzak liggen slapen onder de brievenbus.  Hij begint tegen Harry te schreeuwen. De volgende dagen zouden de brieven op alle manieren binnen komen, via de schoorsteen, ramen en gleuven . Oom Herman heeft er genoeg van, ze moeten hun spullen pakken en rijden de hele dag, totdat ze s ’avonds vermoeid en hongerig aankomen bij een hotel aan de rand van een stad. De volgende dag krijgt Harry weer een brief, oom Herman pakt hem af. Ze rijden weer de hele de dag rond, op een gegeven moment stoppen ze bij een meertje, ze pakken een boot en roeien naar een oude, vervallen hut op een eilandje. S 'nachts telt Harry af tot hij 11 word. 5, 4, 3, 2, 1: Een grote man staat voor de deur. Hij komt binnen, oom Herman stormt de kamer vinnen met een shot gun. De man pakt de shot gun en buigt hem. Harry krijgt een taart, Harry eet hem snel, hij heeft honger. Dan verteld hij Harry over de toverwereld en dat hij een tovenaar is. Harry is geschrokken. Hij leest eindelijk de brief, waarin staat dat hij aangenomen is al leerling van Zweinstein.  Hagrid verteld dat zijn ouders omgekomen zijn bij moord en niet bij een auto-ongeluk. Tante petunia zegt dat ze al die tijd al wist dat Harry een tovenaar is, maar de toverwereld haat. S ‘ochtends word Harry wakker met het gevoel dat het een droom was, dat was het niet. Hagrid en hij gaan in een bootje naar het dorp, naar het station. In de trein krijgt Harry een lijstje met spullen die hij nodig heeft op Zweinstein. Hij loopt met Hagrid naar de lekke ketel. Iedereen schut Harry’s hand, een professor van Zweinstein stelt zich voor. Ze lopen naar een achteringang van het gebouw waar een muur staat. Hagrid tikt op de muur en ineens schuiven alle stenen weg, voor Harry ligt een lange straat met oude gebouwen. In die straat kopen ze al Harry’s schoolspullen. 

Ze gaan met de trein en boot naar het kasteel. Daar worden ze ingelicht. Vervolgens gaan ze naar de zaal. Daar krijgen ze stuk voor stuk een hoed op waarvan ze hun afdeling te horen krijgen. Als laatste is Harry aan de beurt. Hij komt bij Griffoendor, iedereen is blij. Dan begint het avondmaal. Na het avondmaal lopen ze naar de toren van Griffoendor. onderweg komen ze Foppe tegen een irritante geest, Percy (de leider van Griffoendor) weet hem weg te jagen en ze lopen door. Om de toren binnen te komen moeten ze door een schilderij met een dikke vrouw er op, ze moeten een wachtwoord zeggen ('Caput Draconis'). En ze mogen naar binnen. S ‘nachts heeft Harry een droom dat hij de tulband op heeft en de tulband hem dwingt om bij Zwadderich te gaan, hij ziet Draco Malfidus (een andere leerling) lachen en dan komt er een groene flits. Hij herinnert zich de volgende dag niks. De hele week leren ze van alles bij lessen, donderdag krijgt Harry een brief van Hagrid dat hij vrijdag middag langs kan komen voor thee, Harry stuurt een brief terug met ja. Tijdens de les van Sneep merkt Harry dat Sneep hem niet mag. Diezelfde middag gaan Harry en Ron naar Hagrid. Hagrid lijkt bij het gesprek de hele tijd weg te draaien van dingen over de bankoverval en Sneep.
 
Harry en Ron zien op een prikbord in de gezamenlijke kamer van Griffoendor een briefje hangt met informatie over de vlieglessen, Griffoendor en Zwadderich krijgen samen les. Tijdens de vliegles moeten ze allemaal op hun bezem gaan zitten. Marcel Lubbermans vliegt weg en valt van zijn bezem, de bezem vliegt weg richting het verboden bos. De lerares (Madame Hoogh) brengt Marcel naar de ziekenkamer. Ondertussen blijft iedereen alleen. Dan vind Draco Malfidus de herrinneringssteen van Marcel hij pakt hem en vliegt de lucht in, Harry achtervolgt hem. Harry pakt de steen. En land, dan hoort hij professor Anderling schreeuwen naar Harry. Harry moet met professor Anderling mee. Ze spreekt met hem en Olivier Plank. Harry is zo goed in Zwerkbal dat hij het eerste jaar mee mag doen met het team. Ron en Harry zitten samen te eten wanneer Draco Malfidus binnen komt lopen, Draco daagt hem uit voor een duel om middernacht, Harry en Ron accepteren het. 
S ‘nachts probeert Hermelien ze tegen te houden dat lukt niet en ze loopt mee op de gang komen ze Marcel Lubbermans tegen die gaat ook mee omdat hij niet naar binnen kan eenmaal in de kamer waar ze moeten zijn komen ze er achter dat Draco ze in een val heeft gelokt en zien ze vilder staan, ze verstoppen zich maar vallen en moeten vluchten. Ze sluiten zichzelf achter een deur op, maar komen erachter dat daar een 3 koppige hond staat. Het is de verboden kamer. Ze doen de deur open en rennen naar de Griffoendor toren. Daar gaan ze slapen. De volgende dag is Malfidus verbaast dat ze geen straf hebben. Dan krijgt Harry bij het eten een groot pakket met een Nimbus 2000 bezemsteel er in. Die avond leert hij van Olivier Plank zwerkbal spelen. Ze oefenen en Olivier is blij met Harry, Harry heeft alle ballen gevangen. Hij zegt dat Harry beter is dan Charlie Wemel, die - als hij niet draken was gaan onderzoeken - voor Engeland had kunnen spelen.
 
[bookmark: _GoBack]De volgende dag leert Harry hoe hij objecten moet laten vliegen. Ron verteld Harry over hoe irritant Hermelien is, dan komt Hermelien boos en huilend voorbij gelopen, dan horen ze dat Hermelien op het meisjestoilet aan het huilen is. Ze lopen naar de grote zaal die versierd is voor Halloween. Wanneer ze beginnen met eten komt professor Quirrell binnen (weet Nederlandse vertaling niet).Schreeuwend zegt hij dat er een trol op het toilet zit. Harry en Ron realiseren zich dat Hermelien op hetzelfde toilet zit te huilen. Ze rennen naar de trol die ze bewusteloos maken en Hermelien redden. Professor Anderling geeft 5 punten aftrek en 5 punten erbij vanwege de heldhaftigheid, Hermelien doet net alsof zij het had gedaan maar dat was gelogen. Harry en Ron zijn nu vrienden met Hermelien. Harry heeft een wedstrijd. Tijdens de wedstrijd valt Harry ineens van zijn bezem, hij hangt er nog net aan en zijn bezem schud wild. Hermelien en Ron zien sneep iets mompelen. Hermelien kruipt achter de tribune naar Sneep toe, ze spreekt een spreuk uit en Sneep’s cape vliegt in de fik. Hermelien doet het snel weer blussen. Hij spreekt de spreuk niet meer uit. Harry valt. 

