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Informatie over de schrijver
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Japin wilde in zijn kindertijd zo nu en dan iemand anders zijn. Zijn vader (Bert Japin) was onder andere toneelrecensent. De liefde voor het toneel zat er al vroeg in. Hij werd erg gepest en zowel geestelijk als lichamelijk mishandeld. Hij bevond zich in een isolement en hij had een erg zware jeugd. Zijn vader pleegde zelfmoord toen Japin twaalf jaar oud was. Het pesten ging door tot hij zestien werd. Het scheppen van een fantasiewereld, de vlucht uit de realiteit, was een middel om te overleven. 

Bekende boeken van Japin zijn 

2006: De klank van sneeuw, twee novellen

2006: De grote wereld, Boekenweekgeschenk

2007: De overgave, roman en winnaar van de NS Publieksprijs 2008

2008: Zoals dat gaat met wonderen, dagboeken uit de periode 2000 tot en met 2007

2010: Het lied van de moeder
2010: Vaslav, roman, ISBN 978-90-295-7297-2

2012: Maar buiten is het feest
Samenvatting
Deel 1: De prijs van de grond 

Granny Parker, een oude en doorgewinterde kolonistenvrouw, Is aan het vertellen dat haar altijd hetzelfde wordt gevraagd namelijk naar de gebeurtenissen op die ene dag dat ze door de Comanches Indianen waren overvallen: op 19 mei 1836. 
Dat is erg lastig voor haar. Het is een dag die haar hele leven heeft bepaald. Als ze alles moet vertellen van het moment dat ze op de grond werd vast gespietst en verkracht, denkt ze vooral aan een ding, aan de mier die in de bloedplas rondkroop toen ze vast gespietst was en waar ze toen alle aandacht op vestigde, alleen maar om iets te vinden om te overleven. Die overval was op een mooie ochtend in mei. Alle herinneringen komen weer op bij Granny. Granny heten eigenlijk Sallie maar niemand noemde haar meer zo. Ze had op haar veertiende als seks met Richard Druty. Sallie kwam uit een gelovig gezin en het ze had een grote zonde begaan. Ze moest persé met Richard trouwen. Het huwelijk ging echter niet slecht. Later in haar leven ontmoet ze een predikant genaamd John Parker. Zijn zoon maakt later een dochter van Sallie zwanger. Ook te jong en daarom moet er daarvoor ook een huwelijk geregeld worden. Als later haar man Richard sterft en ook de eerste vrouw van John overlijdt. Hun kinderen besluiten dan John en Sallie aan elkaar te koppelen. Omdat Sallie al oma is noemt John haar altijd Granny. 
Aan de lezer verteld Granny dat verder leven erg moeilijk was. En dat ze een nederzetting hebben gebouwd. Samen met verschillende families de Parkers, Plummers en Kellogs. Er liepen bloedlijnen door de familie omdat sommige kinderen met de kinderen van de andere families getrouwd waren. Daarom hadden ze best veel vertrouwen in elkaar. Ze zijn eerst nog niet bang voor de indianen omdat ze denken dat god ze beschermt. De familie moet erg hard werken om het fort te bouwen. Ze hebben altijd het gevaar dat de indianen aanvallen. Granny bouwt een goede band op met haar kleindochter genaamd: Cynthia Ann. Op en dag gaat ze met die dochter baden in een rivier als plots de indianen komen. Dat is de eerste keer dat ze oog in oog staan met de indianen. En uit schrik besluit de familie nog meer vaart te zetten achter het bouwen van een fort. Ze leven in Texas waar toen veel politieke commotie over was omdat iedereen het wilden hebben. De Mexicanen de Kolonisten en het Amerikaanse leger en Indianen die er al eeuwen woonden. Het leger wordt ingezet en op een politieke conferentie komt Granny een man tegen genaamd Holland Coffee. Die haar aanraad het vertrouwen van de indianen te winnen zodat ze daarna voor het karretje van de Amerikaanse kolonisten te spannen. Tijdens de conferentie wordt al snel duidelijk dat de Mexicanen ook op oorlogspad zijn. De Mexicanen gaan samen werken met de indianen en het wordt nog stukken onveiliger. Zo onveilig dat ze uit hun fort moeten vluchten. De Mexicanen en Indianen hebben het fort bijna helemaal verwoest. Er komt een grote veldslag tussen het Mexicaanse leger en het Amerikaanse leger. Het Amerikaanse leger verslaat die van Mexico en de families kunnen terugkeren naar hun fort. Maar als de familie denkt dat het helemaal veilig is en ze alles beginnen op te ruimen vallen de indianen onverwachts aan. Waarbij John en Granny gevangen worden genomen. De zoon van John probeert met de indianen de onderhandelen en vermoord. Later zijn John en Granny aan de beurt. John wordt ook vermoord en zijn lichaam wordt verminkt. Granny wordt aan de grond vastgemaakt en verkracht. De indianen nemen haar kleindochter Cynthia Ann en haar kleine broertje John mee en die worden opgevoed door de indianen. 
Deel 2: Zaad in de winter
Dit deel heeft een motto:
Eens kijken of dit echt is
Eens kijken of dit echt is
Eens kijken of dit echt is
Dit leven van me. Het is de aanvalskreet van de Pawnee (indianen)
Granny is helemaal kapot van wat er is gebeurt dat is ook logisch want ze heeft al haar geliefde voor haar neus dood zien gaan. En de anderen ontvoerd zien worden. Ze maakt zoveel mee dat ze zegt. Ik denk niet dat ik nooit nog iemand tegenkom die me aan het huilen kan maken want huilen is voor mensen die nooit iets meegemaakt hebben. Granny is opgevangen in een andere nederzetting die 40 kilometer verderop was. Granny probeert haar leven weer op te bouwen maar het blijft depressief ze probeert de tijd te doden met het maken van kleren. De zoon van John de ex-man van Granny. Neemt wraak op de Indiaan die zijn vader heeft gedood. 
Deel 3: Gods adem 
En Granny komt weer in contact met de handelsman Holland Coffee. Hij spreekt de taal van de indianen en kan Granny met ze in contact laten komen. Ze vinden sommige van de ontvoerde kinderen terug maar ze zijn totaal zichzelf niet meer en bijna niet herkenbaar. Granny komt er wel achter dat haar kleindochter waar ze het zo goed mee kon vinden misschien nog in leven is. Ze haat haar zoeken en ze vind haar. Cynthia heeft een dochter gekregen genaamd Topsannah. Granny neemt hun beide mee naar huis. Terwijl haar dochter Cynthia erg verwilderd en veranderd is hebben ze toch een hele gelukkige tijd samen. Helaas sterft de dochter van Cynthia en Cynthia kort daarna zelf ook. Op het laatst komt de leider van de indianen Quanah zich overgeven aan de kolonisten. En daar aan verteld Granny het laatste deel van het verhaal en over het machtigste wapen dat ze had. De overgave 
De hoofdpersonen en bijpersonen
7.1 
· Granny. Officieel heet ze Sallie Parker, maar aangezien de eerste vrouw van John ook Sallie heette, heeft Sallie Parker een bijnaam gekregen, Granny, de oma van de hele familie Parkers. Granny is de hoofdpersoon van het verhaal. Ze is een harde, sterke en krachtige vrouw. Ze is ook erg zorgzaam en lief. Ze weet goed hoe ze moet overleven en heeft erg veel meegemaakt. Ze veranderd best veel in het verhaal dat ze verteld ze maakt erg veel mee en wordt een stuk harder en stugger. 
· John Parker. John is de tweede man van Granny. Hij is erg gelovig, hij leeft volgens de Bijbel en is voorganger bij diensten. Het is een strenge man die vaak de leiding neemt in het fort. 

· Cynthia Ann. Zij is de kleindochter van Granny. Zij hebben een erg goede band. Dat wordt ook vaak beschreven Cynthia Ann wilde vaak in de buurt van Granny zijn. En hielp haar met veel dingen. 
7.2
·  Quanah hij speelt een best kleine rol in het verhaal. Maar is een vastberaden man en hij is altijd zeker van zijn zaak, hij is de kleinzoon van Cynthia Ann en wordt later het opperhoofd van de indianen. 
Er zijn voor de rest nog meer personages die niet of bijna niet beschreven worden en waar alleen de naam van genoemd wordt. De personages worden in het boek niet met uiterlijk beschreven. 
De personen die door de Indianen zijn meegenomen veranderen erg veel in het verhaal er is beschreven dat ze helemaal veranderd waren en dat ze hun eigen taal niet meer spraken en bijna niet herkenbaar waren. 

Granny is het personage dat mij het meeste aanspreekt omdat ze er veel meemaakt en je met haar meeleeft ze is ook de gene die het verhaal verteld. 
Ik denk dat John Parker me het meeste tegenstaat omdat hij erg gelovig en streng is. En hij soms domme beslissingen neemt of botte opmerkingen heeft terwijl iedereen het al zo zwaar heeft. 

Er komen niet bepaald types voor. Iedereen waarvan je veel leest laat veel verschillende karaktereigenschappen zien omdat iedereen het erg zwaar heeft en veel te voorduren heeft komen er veel verschillende emoties in het verhaal naar voren. 

Perspectief en plaats
Het boek is ingedeeld in drie delen.

Deel een. De prijs van grond. Bladzijde 11 t/m 109, bestaande uit 7 hoofdstukken.

Deel twee. Zaad in de winter. Bladzijde 111 t/m 239, bestaande uit 8 hoofdstukken.

Deel drie. Gods adem. Bladzijde 241 t/m 353, bestaande uit 7 hoofdstukken. 
Het is niet chronologisch verteld. Als je het heel grof bekijkt zijn er twee ‘tijden’. De ene is de tijd dat Granny, terwijl ze haar levensverhaal vertelt, met Quanah op een bankje zit voor haar huis. De andere en tevens langste tijd, die eigenlijk helemaal niet één tijd is maar een heel lang verhaal bestaande uit meerdere verschillende tijden, is het verloop van Granny’s leven. Persoonlijk vind ik ook dat, dat de tekst best ingewikkeld maakt. 

Het verhaal speelt zich af in Amerika in Texas. Dat wordt meerdere keren vermeld in het boek. 
Het verhaal speelt zich af in de 19e eeuw. Er komen oude wapens en indianen in voor. Ook de kolonisten en de Amerikaanse Burgeroorlog. 

De vertelde tijd is erg lang bijna het hele leven van Granny. Maar omdat er de hele tijd in het verhaal gewisseld wordt van tijd kan ik niet precies zeggen hoelang het in totaal is. Het is in ieder geval heel Granny’s leven dus ik schat ongeveer 90 jaar. 
Het boek heeft 366 pagina’s. 

Eigenlijk is het grootste deel van het verhaal een flashback omdat Granny alles aan de lezer aan het vertellen is.  ‘Kijk,’ sprak hij, ‘dáár gaat de geest van de Comanches.’ Dat zij Quanah tegen zijn paard. Het is in verleden tijd dat betekend dat Granny het aan vertellen is.  Er zitten geen flashforwards in het boek. 
Begin
Granny begint met het vertellen van de dag die haar hele leven bepaald heeft. Dat ze zich die dag nog heel goed kan herinneren. Ze zegt met die dag is alle begonnen en is alles opgehouden. En dag begint ze met het vertellen van het verhaal. 

Probleem en afloop
Het belangrijkste probleem is dat Granny al haar dierbare heeft verloren en dat ze dat haar hele leven probeert te verwerken. Er zijn eigenlijk tientallen verschillende problemen. Maar dat is het grootste probleem. Het verhaal is niet goed of niet fout afgelopen. Ze heeft haar kleindochter terug kunnen vinden. Maar ze is nog steeds al haar dierbare verloren dat is iets dat ze niet terug kan draaien. Dus wat dat betreft is het slecht afgelopen. In ieder geval leeft Granny wel nog op het einde. En het is een gesloten einde. 
Titel
De titel heeft verschillende betekenissen. Dat de indianen zich op het laatst komen overgeven aan de blanken. En dat op het einde Granny verteld aan Quanah dat de overgave het machtigste wapen was dat ze had.  

Mijn mening
Ik vond het een erg mooi boek om te lezen. Het was erg ingrijpend. Er gebeurde erg veel dingen waar je toch even bij stil moest staan en bij sommige dingen moest je echt even nadenken. Omdat de tijd en alles wat er gebeurde de hele tijd afwisselde moest je, je goed concentreren op het verhaal om het nog goed te volgen dat was soms erg moeilijk voor me. Maar ik vond dat ik het boek uit moest lezen om dat het toch een prachtig verhaal was en ik erg graag wilde weten hoe het afliep. Het boek heel fijn geschreven en sleurt je helemaal in het verhaal. Het boek heeft voor mijn doen een enorm aantal pagina’s maar ik besloot om er elke dag minstens twintig te lezen. En soms werd ik zo meegesleept in het verhaal dat, dat stukken meer pagina’s waren. Je leeft erg mee met Granny en de ander personen. Het is erg emotioneel en alle gebeurtenissen worden heel goed en interessant beschreven. Het geeft een goed beeld van hoe het er in die tijd aan toe ging. Arthur Japin de schrijver van het boek heeft ook in het nawoord gezegd dat sommige dingen zo erg waren dat hij ze gewoon weg moest laten. Voor de rest is het boek historisch correct. En zelfs een beetje gebaseerd op een waar gebeurd verhaal. Dat maakt het nog ingrijpender het idee dat iemand zoveel moet doorstaan als Granny. Ze zegt ook in de tekst je ziel is net zo als je huid. Na al die littekens wordt hij er niet mooier op maar wel dikker steeds als er iets gebeurt voel ik minder. Ze verliest al haar dierbare en daar zit ze haar hele leven over te denken. Je denkt dat het allemaal beter gaat worden als ze haar geliefde kleindochter weer terugvind. En dat is ook zo voor een tijdje. Je krijgt een soort geruststelling als lezer van het boek. Maar toch gaat het dan weer fout en gaan ze allebei dood. Dat is wel een erg aangrijpend moment in het boek. Want je merkt dat Granny er weer een beetje bovenkop komt. En het dan weer allemaal bergafwaarts gaat. Het is ook moeilijk om te zeggen dat het boek echt leuk was. Het was een mooi boek maar om dat er zoveel is gebeurt in het verhaal, leefde je ook echt mee met de personages. En voel je zelfs ook een beetje mee. Ook al heeft het boek een redelijk goed einde. Je hebt niet echt een voldoening want je zit een beetje met een verslagen gevoel vind ik. Toen ik het uitlas dacht ik van ja en nu. Het is moeilijk om nog echt met vragen te zitten maar je moet het toch ook allemaal even verwerken. Misschien komt dat ook wel omdat er zoveel gebeurde en het boek erg heftig was. Ik weet zeker dat ik nog een boek van Arthur Japin wil lezen. Het is al met al een schitterend boek en ik zie er naar uit nog een boek van hem te lezen. 
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