1, 
De oorspronkelijke titel is in het Engels Salt en Stone
In het Nederlands is de titel echter anders ijs en steen 
Dat komt omdat de Nederlandse titel verklaring anders is dan de Engelse.
In de Nederlandse titelverklaring staat IJS voor het ijskoude water van de oceaan uit het derde ecosysteem, en steen voor de hoge bergen van het laatste ecosysteem.
2, 
Het genre van het boek is sciencefiction, avontuur 
3, 
Het boek is fictie 
4,
Ik koos dit boek, omdat deel 1 Water en Vuur aansloot op mijn liefde voor de Hungergames en Deel 2 vond ik net wat spannender en meer aansluitend bij mijn liefde voor de Hungergames.
5,
Ik heb van deze schrijver alleen het boek Water en Vuur gelezen, maar dat komt omdat deze schrijver nog niet veel boeken heeft geschreven. Ik zou echter wel graag meer boeken van deze schrijver willen lezen.
6, 
Het onderwerp is een beetje lastig maar het is: Overleven in een race 
7,
De hoofdpersoon is Tella Holloway, en Guy Chambers een belangrijke bij persoon.
Tella Holloway is deelnemer van de Zwavelloop en heeft een soort vos als pandora. De Zwavelloop is een soort race door vier ecosystemen, Jungle, Woestijn, Oceaan, Bergen met een Pandora [een dier dat tijdens de race uit een ei komt en speciale gaven heeft om de deelnemers te helpen]. Het doel dat de deelnemers voor ogen hebben is het winnen van een medicijn waar je 1 leven mee kan redden. In deze race moeten de deelnemers zien te overleven, na elk ecosysteem is een basiskamp waar je even kunt rusten en er voor kan kiezen om naar huis te gaan. De deelnemers weten alleen dat er een basiskamp is na elk ecosysteem. 

Guy Chambers is ook deelnemer van de Zwavelloop, en is erg afstandelijk. In Tella’s ogen is Guy een soort marinier die iedereen wil beschermen. Ook lijkt Guy getraind te zijn om de Zwavelloop te winnen zodat hij bij de makers kan binnen treden. Wat hij echter verder van plan is komt Tella in de loop van het boek achter.

Tella’s karakter is veranderd door de Zwavelloop, ze was eerst erg oppervlakkig en durfde niet zo goed beslissingen te nemen. Nu in deel 2 is Tella sterker geworden, ze durft voor zich op te komen en te laten zien wat ze waard is. Ook neemt ze in deel 2 de leiding van hun groepje. Tella haar doel is in deel 2 veranderd, haar broer redden is nu niet meer het belangrijkst. Ze heeft nu veel meer nieuwe doelen, zoals haar vrienden veilig houden zo ook de pandora’s. Maar haar voornaamste nieuwe doel is zorgen dat de Zwavelloop stopt.

Tella is nu bij het basiskamp voor het ecosysteem oceaan aangekomen na de zware woestijn, waar ze Titus van de rotsen heeft zijn vallen nadat zijn eigen Pandora hem had geduwd.

Ze worden weggebracht naar het volgende startpunt, om aan het volgende ecosysteem te beginnen. Ze zijn nu op een achterdek van een soort groot stilliggend schip, ze kunnen niet naar de andere kant daar zit glas voor. Als het startsignaal is gegeven moeten ze naar een van de schepen toe, om hier op verder te kunnen varen naar het volgende basiskamp.

Er zijn maar een paar schepen beschikbaar, waar 7 deelnemers op moeten. Het gaat echter mis en de schepen zinken na een paar dagen varen. Ze moeten nu verder op opblaasbare vlotten die is het ruim te vinden waren. Maar of het nog niet moeilijk genoeg was, zitten er bloedzakken onder de vlotten wat de deelnemers niet wisten. Onderweg word dan ook een deelnemer van hun groepje opgegeten nadat hij een Pandora wilde redden. 

Tella weet het te redden samen met Guy en de rest van hun groepje. 
Maar nu moet Tella de bergen weten te doorstaan. Het laatste onderdeel van de Zwavelloop. 

In de bergen neemt Tella nu duidelijk de leiding en zo vinden ze het pad. Met behulp van de blauw vlaggetjes die hun de weg lijden. Onderweg wordt Tella bedolven in een blokhut onder een lawine. Ze wordt bijna vermoord in de blokhut door de broer van Titus, Cotton. Cotton beweert dat zij Titus van de rotsen af heeft geduwd, en hem zo heeft vermoord. Maar hij laat haar op het laatste moment gaan.

Als ze er uit zijn wordt er even ruzie gemaakt, en verlaat Cotton de groep. Daarna vervolgt de groep hun reis naar het eindpunt. Ze ploegen verder door de sneeuw met Tella als leider.

Als ze er bijna zijn, ondergaat iedere deelnemer een test zonder Pandora, deze is zowel fysiek als mentaal. Het laatste onderdeel van de test is mentaal, in dit onderdeel lijkt het er op dat Tella een van haar geliefde Pandora’s moet doden. Ze kan het niet maar als de Pandora’s haar opeens lijken te proberen te vermoorden. Slaat haar instinkt toe, ze vermoord een van haar Pandora’s Oz [een soort krokodil]. De deur gaat open en ze loopt naar rechts waar Guy zou moeten zijn. Ze vind hem met een dode Pandora, ze troost hem en samen lopen ze verder naar de deur waar ze door heen moeten om te winnen, Guy slingert haar door de deur en ze ziet Harper zitten. Harper heeft gewonnen, maar zij is een van de eerste vijf. Nu kunnen ze de Zwavelloop voor eens en altijd beëindigen.

Het verhaal speelt zich af omgeving van oceaan en bergen dit is een realistische omgeving want ze het staat beschreven in het boek hoe wij het ook kennen. 
Het speelt zich af rond onze tijd, dat merk je aan de technologie en aan hoe de personen worden beschreven. 
Het belangrijkste probleem is dat Tella moet winnen om haar broer te redden of bij de eerste vijf moet komen om de Zwavelloop te vernietigen van binnen uit.
Het lukt Tella niet om te winnen, Harper wint wel en had haar beloofd het medicijn te geven omdat zij er toch niks meer aanhad. Ze is wordt echter wel tweede en zit dus bij de eerste vijf, kan ze de Zwavelloop beëindigen?
Het verhaal wordt chronologisch vertel.
Het is geromantiseerd, omdat er tussen Guy en Tella wel een soort van liefde afspeelt.

8,
Ik vond het boek erg euk om te lezen. Omdat de schrijfster goed vanuit de ‘’ik’’ persoon kan schrijven. Ik vond het geloofwaardig geschreven, maar toch ook wel erg fantasie vol. De hoofdpersoon vond ik verassend, ik had niet gedacht dat ze zo zou worden. De omgeving in het boek is erg weinig omschreven hoe het er uit zag, het was spannend in sommige hoofdstukken. Het einde is erg warrig want het sluit de Zwavelloop van Tella af maar opent iets nieuws om de Zwavelloop voor eens en altijd te beëindigen. 
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