Monsieur papa
Hoofdstuk 1 ( J’ai de la chance d’avoir un père comme ça):
Laurent Lanier, een jongen van 10 jaar, moest voor school een dictee leren. Zijn papa Franck, die gescheiden is, hielp hem hierbij. Na het dictee moest hij de maaltafels leren, hier hielp zijn papa ook bij. Maar zijn papa was slecht gezind en werd erg boos. Dus daarna gingen ze boksen in de living. Laurent deed een commentator na. Na even te boxen kregen ze telefoon. De papa van Laurent Franck nam op en het was Jeanine. Laurent denkt dat Franck verliefd is op Jeanine.
Hoofdstuk 2 (La mer, c’est quand on est heureux):
Franck spreekt af met Jeanine. Jeanine komt Franck en Laurent ophalen met haar oude Fiat. ( Als ze vertrokken zijn moet Laurent plassen. Ze stoppen bij een café waar Laurent kan plassen. Franck zegt Laurent dat hij naar zijn grootmoeder moet zodat Franck en Jeanine samen kunnen zijn.)  denkt Laurent . Franck en Laurent maken woordgrappen. Ze komen aan bij de zee. Alles is gesloten, maar ze vinden nog een restaurant: Dunes. Ze willen gaan paardrijden maar Franck durft niet. Ze rijden paard en Franck heeft veel schrik.
Hoofdstuk 3 (la nuit de Frankensteine):
Laurent moet terug naar zijn moeder en haar Amerikaan ( schilder) , maar daar heeft hij geen zin in. Ze gaan slapen en Laurent wordt wakker door een nachtmerrie over Frankenstein. ( hij had een boek van Frankenstein geleend van Florence.) Laurent gaat bij Franck in bed liggen maar kan niet slapen dus gaan ze kaarten en Laurent wint 7 frank.
Hoofdstuk 4 (On est des gangsters):
Laurent zijn broek was gescheurd tijdens het voetballen. Ze moeten naar de winkel want er zit niets meer in de frigo. Laurent koopt een slip en een jeans in de winkel. Ze  vergeten hun broek te betalen. Laurent en Franck voelen zich schuldig. Ze drinken whisky en appelsiensap in hun zetel.
Hoofdstuk 5 (On parle des vacances…):
Laurent, Gilles en Florence spelen musketiers, en ze doen alsof ze zwaarden hebben. Franck stoort hen in het midden van hun ‘gevecht’. Florence en Laurent maken ruzie over wie de strengste juf heeft op school. Ze vragen aan elkaar waar ze op reis gaan. Laurent gaat met zijn moeder naar l’ Ardèche maar hij wil mee met zijn vader naar Bangkok (Azië). Iedereen gaat naar huis. Frank en Laurent maken ruzie omdat Laurent mee naar Bangkok wilt. Laurent herinnert zich dat hij geen geschiedenis heeft geleerd. Gilles, Laurent en Dédé zijn van plan om een overval te plegen. 
Hoofdstuk 6 ( Combien c’est pour Bangkok?):
Laurent denkt aan hoe Bangkok eruit ziet. Laurent is in het reisbureau. Hij vraagt daar aan het mooie meisje achter de balie hoeveel een reis naar Bangkok kost. Laurent denkt dat er veel kerkhoven en fabrieken zijn. Hij denkt in de metro na over het leven. 	Als hij tussen zijn moeder en zijn vader moet kiezen. Kiest hij voor zijn vader omdat hij Jeanine leuker vind dan zijn moeder. Hij wil later gangster worden, maar dan kan hij geen vrouw hebben. 
Hoofdstuk 7( La belle angine):
Franck maakt Laurent wakker door te doen alsof hij trompet speelt. Laurent heeft een keelontsteking en mag daarom niet naar school .Franck belt naar de dokter Terrasse. Laurent is bij zijn moeder en hij valt in slaap. Hij wordt wakker omdat de bel gaat en hij weet dat Jeanine daar is. Hij denkt dat zijn moeder en Jeanine ruzie gaan maken wanneer ze elkaar zien dus doet hij de deur open en zegt dat ze geen aardappelen moeten hebben. Laurent’s moeder zegt dat ze er wel moet hebben en Jeanine zegt een hoge prijs. Laurent gaat terug slapen. En zijn vader komt terug thuis. 
Hoofdstuk 8 ( Comment devenir gangster?):
Zijn keelontsteking is bijna over maar hij mag nog niet naar school. Hij denkt dat hij een overval doet. Hij wil een cd van Elvis stelen in de supermarkt. Hij bereid zijn overval voor. Hij zou eerste een cd kopen, dan teruggaan en nog een cd in zijn zakje steken en dan naar buiten wandelen. Jeanine komt terug thuis. Laurent denkt terug aan de vorige geliefde van zijn vader: Linda/Valentine. Laurent hield niet van haar omdat zij hem als een klein kind behandelde en altijd het duurste pakte op restaurant. Ze gaan naar een park met een standbeeld van een Indiaan en een beer. Franck heeft Jeanine leren kennen toen hij met Laurent in het park was aan het voetballen en hij had in de pin getrapt. Daarna zijn zij met 3 iets gaan drinken in een café.
Hoofdstuk 9 (c’est pour dimanche…):
Laurent schrijft een opstel voor school over zijn fysiek en zijn mentaal. Hij is in school. Gilles zegt tegen Laurent dat Dédé ( een jongen van 18 jaar) zegt dat ze zondag de diefstal gaan doen. Ze gaan terug naar de klas en hij schrijft een opstel over een kangoeroe.  
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Laurent en Gilles spreken af met Dédé. Laurent gaat met zijn beste vriend Gilles naar het park. Ze bespreken hun hold-up. Laurent heeft er vertrouwen in. Ze hebben Dédé leren kennen in een winkel. Laurent moest een fles whisky voor hem kopen. Gilles heeft dat ook gedaan. Dédé had hen gezegd dat zij voor hun verjaardag een verrekijker moesten vragen, voor de hold-up. Ze maken een plan van de krantenwinkel ( le tabac). Laurent wilt met de overval geld verdienen om mee op reis te gaan met zijn vader. 
Hoofdstuk 11 ( dimanche matin ): 
Het is de dag van de overval. Hij heeft zijn pet, de horloge en zijn zonnebril. Niemand buiten hem, Gilles en Dédé weten van de overval. Hij gaat al naar Maryland ( le tabac). Hij wacht en Gilles is er ook. Ze wachten tot het 12 uur is en Laurent moet pipi doen.
Hoofdstuk 12 ( le grand coup):
Laurent wandelt naar de winkel. Gilles staat met zijn verrekijker op de uitkijk. Laurent belt aan waar de vrouw van de winkeluitbater woont en hij zegt dat hij postzegels verkoopt voor kanker. Ondertussen slaagt Dédé de ruit in en pikt hij enkele dingen. Laurent blijft staan aan de deur. Hij heeft schrik. Dédé is nog in het appartement. Ze gaan naar Gilles thuis en kijken daar met een verrekijker. Wanneer Meneer Mercadier naar boven gaat met het geld van de kassa belt Gilles mevrouw Mercadier om te zeggen dat er beneden iemand de gordijnen aan het stelen is dus mvr Mercadier gaat naar beneden zodat Dédé het geld kan pikken. Dédé komt terug naar buiten. Laurent neemt afscheid van Gilles want hij moet naar huis. 
Hoofdstuk 13 ( Jésus le peintre):
Laurent komt thuis en hij zegt dat hij zijn metroticket kwijt was en dat hij te voet is gekomen. Bill ( de vriend van zijn moeder) is ook thuis en hij laat hem enkele schilderijen zien. Laurent verkiest zijn vader boven zijn moeder en Bill. Laurent gaat terug naar de metro.
Hoofdstuk 14 ( on partage l’argent):
Ze willen het geld verdelen maar Dédé komt maar niet. De politie is bij les Mercadier geweest. Gilles en Laurent maken ruzie en Laurent slaagt Gilles in zijn maag. Dédé komt er later aan omdat de métro een panne had. Dédé vertelt dat hij eerst het raam had ingebroken, de Mercadier gingen naar beneden en hij pakte het geld dat op tafel lag en hij is naar buiten gegaan. Hij geeft Gilles en Laurent een pakket met 8000 frank. 
Hoofdstuk 15 ( petit malheureux, petit voleur):
Laurent komt wenend thuis. Laurent geeft het geld aan Franck. Laurent legt uit wat hij gedaan heeft. Frank wordt boos. Laurent loopt weg en Frank achtervolgt hem. Ze vallen en Franck weent. Franck belt naar de ouders van Gilles. Franck gaat het geld in de brievenbus van de Mercadiers steken.
Hoofdstuk 16 ( J’ai decidé de partir ):
Gilles’ vader heeft met het geld een auto gekocht. Laurent moet mee naar de ardèche. Laurent besluit om te vluchten en schrijft een brief. 
Hoofdstuk 17 (Ou suis-je ):
Zijn leerkracht noemt mevrouw Campentier. Hij  gaat niet naar school. Hij wandelt door de stad en hij komt 2 politiemannen tegen. Hij begint te lopen. Hij raakt ze kwijt en hij gaat naar de markt. Hij is zijn geld verloren. Hij verliest de weg en hij valt in slaap. Hij wordt wakker gelikt door een hond. Laurent gaat mee naar het huis van de operazangeres Maryse Ventroux. Hij valt in haar zetel in slaap.
Hoofdstuk 18 (pourquoi as-tu voulu partir?):
Laurent wordt wakker en volgt Maryse. Franck zit in de keuken. Hij stelt vragen. Onderweg naar huis botst Franck tegen een andere wagen.
Hoofdstuk 19 ( Je suis un problème): 
Ze gaan eten bij Bill en Sylviane. Sylviane zegt dat Laurent mee moet. Bill laat zijn schilderijen zien aan Laurent. Franck en Sylviane gaan scheiden.
Hoofdstuk 20 (So long, kid…):
Laurent wint een boek bij een schoolwedstrijd. Hij wilt zelfmoord plegen door in het kanaal te springen. Hij denkt dat hij dan altijd slaapt. Na zijn dood, gaat zijn geweer naar Gilles. 
Hoofdstuk 21 ( epilogue):
Franck en Laurent gaan naar de zoo. Franck krijgt een telefoontje van Bill dat Laurent mee naar Bangkok mag.















