



Wir beobachten diese zwei Personen

1. Rainer
2. Marco

Montag

Persoon 1 Rainer
Montag hat ich die Project Woche gestartet mit meiner Autokratie klasse. Ich finde die Unterrichte von der Monarchie klasse am feinsten aber ich müsse die Autokratie feinmachen. Tim finde die Klasse sehr interessant. Ich gehe die Klasse viel lernen auf Autokratie und ein interessante Project ist dann die meist griffige Idee. 

Persoon 2 Marco 
Rainer hat die Project Woche gestartet und ich bin sehr zufrieden auf diesen Starten. Disziplinen und Gemeinschaft ist interessant in einer Autokratie. Karo ist auch freudig mit das Project. Ich denke das diesen Project gut ist vor die Klasse und für mich. Das Wasserball was nicht gut heute aber ich habe sehr viel vertrauen das wir gehe unsere weinst gegen unseren Rivalen. 

Korte algemene samenvantting over vandaag:
Auf diesem Tage ist die Project Woche gestartet und die Lehrlinge sind freudig mit diesen Project und sehr begründet.  

Dienstag

Persoon 1 Reiner
Ich hab mein Lehrlinge gefragt um im ritmus zu stampfen. Das macht ein Gruppe Gefühl. Er gibt immer mehr Menschen die auch an das Project Autokratie wollen mit wohnen. Ich habe bedachtet das mein Lehrlinge morgen im Uniform nach schule müssen kommen, ein weißes Hemd.

Persoon 2 Marco
Ich setze neben Sinan. Her Wenger hat die Gute Lehrlinge neben die slechte Lehrlinge gesetzt. Ich setze neben Sinan. Er ist sehr Toll, aber ich wohl lieber neben mein Freundin Karo sitzen. Morgen müssen wir in ein Uniform nach schule kommen, das zeigt das wir ein gruppe sind . 

Korte algemene samenvantting over vandaag:
Die Lehrlinge haben im ritmus gestampft fur ein Gruppe Gefühl, Gute Lehrlinge setze neben slechte Lehrlinge. Morgen mussen alle lehrlingen von die Autokratie klasse ein Weißes Hemd anziehen. 



Mittwoch

Persoon 1 Rainer
Gestern hatte ich alle gefragt um ein weißes hemd an zu ziehen. Zu meiner Überraschung hat jeden Student ein weißes hemd an! Mit Ausnahme von Karo. Karo ist aus die Gruppe verboten, aber das ist kein Problem um das wir genug Anhang haben. Die Klasse ist voll. Alle sind sehr fanatisch geworden, am besonderes Tim. Dennis hat das Idee um ein Name für das Gruppe zu bedenken. Ich habe die erdenke Namen am das Bord geschrieben. Und “Die Welle“ hat gewonnen.

Persoon 2 Marco
Ich bin nach Schule radgefahren mit Karo, sie had als einige von die Klasse kein weißes hemd an gezieht. Sie ist aus die Welle verboten. Sie kümmern sich nicht, das tut mir leid für Sie. Herr Wenger hat uns gefragt um ein Name für unser Gruppe zu bedenken. Ich hat Die Welle erdenkt. Herr Wenger hat die erdenke Namen am das Bord geschrieben un mein erdenke Name hat gewonnen! Am Abend hatten wir das logo von die Welle am Mauer in die ganze Stadt gespritzt und Stickers geklebt.

Korte algemene samenvantting over vandaag:
Alle sind sehr Enthusiast uber das Project, jeden student hat ein weißes hemd an und es gibt ein Name geprägt; „Die Welle“. Tim war gestört und Bomber und Sinan hatten er geholfen. Kevin hat sich wieder verbindet an die Welle. Im Abend hat die Gruppe die ganze stadt gespritzt und Stickers geklebt mit das logo von die Welle. 

Donnerstag

Persoon 1 Rainer
Bomber hat ein Gruß für die Welle erdichtet. Karo war nach mir zu gekommen um mir zu warnen. Sie denkst das ich die Welle nicht mehr under controlle hab. Ich habe Karo nach ein andere Unterrichtstunde geschickt. Tim ist nach Schule nach mein haus gegehen. Er wäre mein Leibwächter. Aber er war sehr lästig. Mein Frau und ich hatten kein Privacy mehr. Nach das Abendessen hat ich er nach hause geschickt. Tim hat niemand der über ihn kümmert, das tut mir leid für ihm. 

Persoon 2 Marco
Bomber hat ein sehr tolle Gruß für die Welle erdichtet, und Karo ist nach ein andere Unterrichtstunde geschickt. Vielleicht ist das besser für sie. Dan ist sie nicht mehr so aufgeregt. 
Ich habe gehört das Tim, Sinan, Bomber und Kevin im kampf mit ein Gruppe Anarchisten waren. Tim hat ein fake Pistole und die Anarchisten waren gefloht. 
Im Abend waren wir nach ein Beachparty gegehen. Karo war nicht da um dass sie nicht mehr Mitglied ist von die Welle.  Ich bin dumme gewest und ich habe mit Lisa gekust, die Freundin von Karo! 

Korte algemene samenvantting over vandaag:
Bomber hat ein Gruß für die Welle erdichtet und Karo hat ein anti-welle gruppe gegründet mit die Schuler Zeitung um das sie nach ein andere Unterrichtstunde war geschickt. Tim, Sinan, Bomber und Kevin waren im Kampf mit ein Gruppe Anarchisten, Tim hat ein fake Pistole mit sich. Im Abend küsst Marco mit die Freundin von Karo am ein Die Welle Beachparty. Tim wird Reiners Leibwächter

Freitag

Persoon 1 Rainer
Diese morgen habe ich im die Zeitung gelezen das mein studenten ein gebaude gespitzt hatten mit das logo von die Welle! Ich war wütend! Die studenten mussen ein Aufsatz uber die Welle schreiben. Ich hatte gefragt um jeden nach das Wasserbal-Spiel zu kommen. Fruher war das team nicht so gut, aber diese Wetterweb hatten wir gewonnen! Sie hatten ein Team-Sprit. Es gab einen Streit am die Tribune. Und nicht allein am die Tribune war ein streit, auch mein Frau war wütend am mich. Marco ist nach mir zu gekommen für Rat, wir haben ein Plan erdichtet. 

Persoon 2 Marco
Reiner war wütend um das wir am Mittwoch das Gebäude hatten gespitzt. Wir müssen ein langweilige Aufsatz schreiben. Reiner hat uns gefragt um nach das Wasserball-Spiel zu kommen. Bomber verließ nur Personen die Mitglieder von Die Welle waren. Karo hat anti-Welle pamfletten gemacht und sie hat die pamfletten am die Tribune ausgelöst, es gab ein Streit am die Tribüne. Nach die Wetterweb hat ich ein streit mit Karo, ich bin wieder dumme gewest und ich habe sie ausgehämmert. Ich bin nach Reiner zu gegehen für Rat, wir haben ein Plan erdichtet. 

Korte algemene samenvantting over vandaag:
Die Studenten mussen ein Aufsatz uber die Welle schreiben, beim das Wasserbal-Spiel bekommt man in ein Streit und danach hatten Marco und Karo ein Streit und hat Marco Karo ausgehämmert.

Samstag

Die Project Woche ist fertig, aber die Welle geht fort.
Reiner rufst die Anhängers von Die Welle an für ein Zusammenkunft in die Schule. Er machst ein Sprache und er sagst das Die Welle ganz Deutschland kann ergreifen. Die Studenten glauben ihm und Sie wurden Enthusiast, aber Marco nicht. Die Anhängers von Die Welle greifen Marco und bringen ihm nach das Podium. Diese Akt tut die Anhängers begreifen das Die Welle viel zu weit geht, und reiner stoppt die Welle. Jeden begreifst das sie sehr dumme sind gewest, aber Tim nicht. Er wird Aggressive und packst sein fake Pistole. Aber es ist kein fake Pistole und er feuerst Bomber und danach selbst. Reiner wird danach arretiert. 
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