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Samenvatting
Koning Karel de Grote krijgt van God de opdracht om de gaan stelen, anders zal hij zijn leven verliezen. Na enig wikken en wegen gaat hij toch op pad. Onderweg komt hij Elegast tegen. Een hertog die na een klein vergrijp door Karel zelf is verbannen, en van al zijn bezittingen is beroofd. Nadat Karel hem in een duel heeft overwonnen, besluiten ze samen op boevenpad te gaan en de buit te delen. Karel doet zich voor als een meesterdief met de naam Adelbrecht. Elegast wijst Karels verzoek om bij de koning, Karel zelf dus, te gaan stelen. In plaats daarvan gaan ze naar Eggerik van Eggemonde, de zwager van Karel. Door het gekluns van Karel stijgt de twijfel bij Elegast over zijn werkelijke dievenkunsten. Elegast gaat alleen naar binnen en Karel neemt de gestolen goederen aan. Als Eggerik wakker wordt van het gestommel van Elegast in zijn kamer, hoort Elegast een gesprek tussen Eggerik en diens vrouw aan. Eggerik is van plan om morgen op de hofdag een aanslag te plegen op de koning. Met deze informatie gaat Elegast weer naar buiten. Omdat hij zelf niet naar de koning durft, belooft Karel het aan de koning te vertellen. Op de hofdag worden Eggerik en zijn vazallen ontmaskerd. Hoewel er bewijs genoeg is, gaat Elegast, die door de koning opgeroepen is, het duel met Eggerik aan. Elegast weet Eggerik te doden, en wordt door Karel weer in ere hersteld.
Karelromans
Karel de grote
Karel de grote, zoon van Pepijn de korte en Bertrada van Laon, werd na de dood van zijn vader in 768, samen met zijn broer Karloman, koning der Franken. Hij was toen ongeveer 21 jaar. Toen zijn broer in 771 stierf, werd Karel ook in de gebieden van Karloman als vorst geaccepteerd. Op Eerste kerstdag 800 is hij door paus Leo III tevens tot keizer van het Westen gekroond, waarmee hij de eerste keizer sinds 476 werd. Karel heeft gedurende zijn leven minstens 5 vrouwen en 4 bijvrouwen gehad. 
Andere Karelromans
Karel ende Elegast is niet het enige verhaal waar Karel de grote de hoofdrol in speelt. Ook in bijvoorbeeld deze verhalen zien we Karel terug 
De Vier Heemskinderen
Dit verhaal gaat over de vier kinderen van Karels’ zwager, de ridder Aymon. De jongste zoon van Aymon heeft het wilde paard Beiaart onder zijn hoede. Wanneer deze zoon in woede om een schaakspel Karels’ zoon Lodewijk doodslaat, belooft Karel Lodewijk te wreken. De zoons van Aymon vluchten met Beiaart, maar Aymon valt in handen van Karel. In ruil voor de vrijlating van hun vader, geven de kinderen Beiaart aan Karel, die het dier vermoord.
Het Roelantslied
Dit is een erg triest verhaal. Het gaat over Karel, die na de oorlog met de Saracenen terugkeert naar Frankrijk. Roelant rijdt in de achterhoede. Hoewel er net een vredesverdrag is gesloten, worden ze van achteren in een hinderlaag gelokt. Omdat Roelant weigert Karel te hulp te vragen, wat hij had kunnen doen door simpelweg op een hoorn te blazen, ziet het er naar uit dat hij deze oneerlijke strijd niet kan winnen. Als ze nog maar met zijn drieën staan, blaast hij de hoorn. Echter, zodra Karel aankomt is het te laat, en zijn Roelant en zijn metgezellen al gestorven.
Genre-specifieke informatie
Karelromans worden ook wel Karolingische, of Frankische Romans genoemd. Karolingisch omdat Karel de Grote bij het Karolingische geslacht hoorde. Frankisch, omdat hij koning der Franken was.
De Karelromans vallen onder de voorhoofse romans. Dit is duidelijk te merken aan de vele heldendaden door brute kracht die erin beschreven zijn,  daarnaast staat God centraal. In de hoofse romans echter, gaat het veel vaker om een zoektocht in plaats van een strijd. Daarnaast wordt de vrouw vaak vereerd. Eigenlijk zijn de hoofse romans dus een stuk beschaafder dan de voorhoofse romans.

Ontstaansgeschiedenis
Het verhaal van Karel ende Elegast is pas na de dood van Karel ontstaan. De Middeleeuwen kennen een rijke verhalengeschiedenis waarvan de meeste niet meer te achterhalen zijn, omdat ze nooit zijn opgeschreven. Het verhaal is naar alle waarschijnlijk generaties lang doorverteld, om Karel niet te vergeten. Het verhaal is rond het jaar 1250 eindelijk opgeschreven, hierdoor kunnen ook wij het nog steeds lezen. Het is best logisch dat het verhaal pas zo ‘laat’ is opgeschreven. Zeker in de vroege Middeleeuwen konden de meeste mensen niet lezen of schrijven. Verhalen vertellen kon men wél. Om het makkelijker te maken voor de minstrelen, werden de versen vaak op rijm gezet. Dit maakte het voor het publiek ook makkelijk. Dit is ook de reden dat Karel ende Elegast een verhaal op rijm is. Ook dat het een stuk is om naar te luisteren is heel duidelijk. In het tweede vers staat alleen al mag ik u tellen, hoort ernaar. Dit is duidelijk geen vergissing omdat in vers 695 het volgende staat: Verstaat, zo moogt gij wonder horen.

Feodaliteit
Feodaliteit gaat over het leenstelsel. Dit speelde ook in de tijd dat Karel koning was. Het betekent dat de leenheer, de koning, zijn land verdeeld onder leenmannen. In ruil daarvoor moesten zijn hem wel weer een tegendienst bewijzen. Vanaf vers 661 lezen we Nochtan houdt hij van den koning zijn herde schone ding, beide borg ende leen. Hier staat dus dat Eggerik een leenman van Karel is. Volgens de Middeeuwse machtspiramide was de koning die de hoogste leenman. Dat is God namelijk.  Karel blijft God dan ook trouw
Op een hofdag dan kwamen alle leenmannen naar het hof toe. Dan kon de koning namelijk met hen praten, en zo ook zijn macht versterken. In het bekende dierenepos Van de vos Reynaerde gaat het ook over een hofdag.

De palts in Ingelheim waar in het boek over gesproken wordt, bestaat echt. Een palts is een koninklijke verblijfplaats. Het woord komt van het Latijnse Palatium, dat paleis betekent. De palts in Ingelheim was niet de enige. Karel had op nog een aantal plekken paltsen waar hij regelmatig kwam. Omdat zijn rijk zo groot was, was het vrijwel onmogelijk om alles vanaf een centrale plek te besturen. Daarom reisde de koning veel, zodat hij beter kon regeren.
Theocentrisch wereldbeeld
Het theocentrische van de Middeleeuwen komt ook in dit verhaal erg goed naar boven. Zo wordt helemaal aan het eind Elegast bijvoorbeeld gered door het gebed van Karel. Ook gaat hij in het begin op  avontuur omdat het tenslotte de opdracht van God is. Ook Elegast spreekt over zijn geloof in God als Karel voorstelt om bij de koning te gaan stelen, het is de reden dat hij dit voorstel afslaat.
Magie
Het toverkruid van Elegast waarmee hij dieren kan verstaan is in onze ogen een verzonnen dingetje, evenals zijn toverkunsten waarmee hij iedereen in slaap kan laten vallen. Toch werd dit door het luisterend publiek in die tijd waarschijnlijk wel geloofd. De meeste mensen konden toen niet lezen of schrijven, dus geloofden ze bijna alles wat ze verteld werd, omdat dat hun enige bron van kennis was. Daarnaast was ‘magie’ in die tijd een stuk normaler dan tegenwoordig. Er waren namelijk veel ‘geneesheren’ die vreemde kruiden en middeltjes gebruikten, en beweerden dat ze konden toveren. Omdat het volk alleen maar het ‘normale volk’ was, zonder special gaven, was het ook niet meer dan logisch dat ze dit niet begrepen, en het niet konden.
Symboliek
Er wordt in het verhaal veel symboliek gebruikt. Dit zie je bijvoorbeeld terug in getallen en kleuren. Het cijfer 3 is een symbolisch cijfer, omdat het voor God staat. God is namelijk de drie-eenheid, Vader, Zoon en Geest, en daarom is het een heilig getal. Dit zien we terug omdat Karel pas luistert als hij drie keer is geroepen, en omdat Elegast drie keer het kasteel van Eggerik in gaat. Daarnaast verschijnt Elegast in het zwart, op een zwart paard. Zwart is de kleur van de duivel, en de kleur van de hel. Het wordt daarom met iets negatiefs geassocieerd. Elegast blijkt uiteindelijk natuurlijk goedgezind te zijn, maar bij de ontmoeting weet de koning dit nog niet. 
Het bos is een plek om tot inkeer te komen, tenminste, zo werd er in de Middeleeuwen naar gekeken. Zodra Karel het bos inrijdt begin ook hij na te denken. Al heel snel gaan zijn gedachten naar zijn ex-leenman Elegast. Het gaat zover dat hij op een gegeven moment tegen zichzelf zegt: “Ik nam hem ’t land, des hij was here, ( dat mag mij nu wel rouwen zere)” Oftewel, Karel heeft spijt dat hij Elegast zo heeft behandeld, omdat Elegast nu als roofridder moet leven, en zelfs nu nog zo eerlijk mogelijk probeert te leven

Eigen oordeel
Ik vond het wel een leuk verhaal om te lezen, maar ik zou het boekje denk ik niet zo snel uit de kast trekken om het nog eens te lezen. Het verhaal vind ik leuk, en de oud-Nederlandse tekst ook, maar de thema’s die er in voorkomen zijn te oud om mijn interesse te wekken. Het steeds terugkomende thema is God. Ik ben van mening dat het nog steeds zo is dat je Hem moet gehoorzamen, maar veel mensen delen die mening niet. Dit is dan ook vooral een persoonlijke geloofskwestie. Omdat Karel ende Elegast echt een genrestuk is (Middeleeuwse literatuur), zou ik het niet zo snel aan iemand aanraden. De mensen die hier namelijk in geïnteresseerd zijn hebben het verhaal meestal al wel gelezen.  
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