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· Samenvatting :
[bookmark: _GoBack]De helaasheid der dingen gaat over de jeugd van Dimitri Verhulst. Dimitri groeit op in Reedveerdegem. Hij woont bij zijn grootmoeder samen met zijn 3 nonkels en zijn vader. Zijn moeder ziet hij niet meer, omdat zij Dimitri vanaf zijn geboorte al verafschuwde. De nonkels en zijn vader doen niet echt veel nuttigs in hun dorpje, ze gaan er van café naar café en daar drinken ze zich te pletter. Af en toe gebeurt het wel eens dat de politie één van hun zonen thuis moet afzetten. Ze staan ook vaak in schulden omdat niemand van de gebroeders werkt. En als ze dan eens gaan werken geven ze hun loon meteen aan de drank uit. Dus soms krijgen ze ook nog eens een bezoekje van de deurwaarder die dan iets in beslag neemt. Verder in het boek zie je Dimitri opgroeien tot een volwassene, zo leert hij zijn vriendin kennen waar hij een kind mee heeft. Het jammere is dat Dimitri niets van kinderen moest hebben, dus gaat hij weg van zijn vriendin. Later leert hij de vrouw van zijn leven kennen en is hij dolgelukkig met haar. Tijdens dit allemaal gebeurt wordt zijn grootmoeder steeds ouder en ouder. Ze krijgt dementie en wordt in het bejaardentehuis gestopt, waar ze uiteindelijk sterft.
·  Belangrijkste personages :

· Het ik-personage oftewel Dimitri Verhulst : Dimitri is een jongen met niet veel vrienden, wat hij zelf niet erg vindt. De meeste tijd brengt hij in cafés door samen met zijn nonkels en vader. Zo leert hij zelf op vroege leeftijd drinken.
· Pierre Verhulst, ook wel Pie genoemd : Pierre is de vader van Dimitri, ook al is hij niet echt het vaderfiguur dat je zou denken. Toch zorgt hij goed voor zijn kleine Dimitri.
· Dimitri’s grootmoeder : zijn grootmoeder voedde hem op alsof Dimitri haar eigen kind was. Ze was niet zo streng. Dat haar zonen wekelijks zat naar huis kwamen had ze ook al een plaats gegeven, dus dat kon haar allemaal niet zoveel meer schelen.

