
Drugs staat garant voor ellende!

[bookmark: _GoBack]Steeds meer jongeren komen in aanraking met drugs. Harddrugs, softdrugs, pillen en joints. Het schijnt niet zo veel meer uit te maken wat er gebruikt wordt, als je er maar een kick van krijgt. Het is te gemakkelijk om er aan te komen, de koffieshop om de hoek, de vriend van je zus of op het schoolplein. Beseffen de gebruikers eigenlijk wel wat de gevolgen kunnen zijn? Want ik vind dat drugs verboden moet zijn.
Natuurlijk zijn er tegenreacties op het verbieden van drugs, zo zou mogelijk kunnen zijn dat de illegale handel groter wordt, wanneer drugsgebruik wettelijk verboden wordt. Dit zou teruggedrongen kunnen worden door middel van strengere controles, meer toezicht, zwaardere straffen bij overtreding van de wet en een duidelijk ‘antigedoogbeleid’, zo kunnen handelaren en gebruikers afgeschrikt worden.
Dat geldt ook voor de kick van het stiekem gebruiken van drugs. Wanneer iets verboden wordt, is het stoerder om het toch te doen. Maar wanneer mensen (en dan met name jongeren, omdat zij zich sneller aangetrokken voelen tot de kick van het stiekeme gebruik) zich realiseren wat de gevolgen zijn, laten ze het eerder om drugs te gaan gebruiken.
Een andere reden voor het gebruik van drugs kan zijn dat drugs soms ontspannend of geestverruimend werken. Maar gezien de vele gevolgen, zowel lichamelijk, geestelijk en strafrechtelijk, is het niet verstandig om het gebruik van drugs toe te staan. Er zijn voldoende redenen te noemen om aan te tonen dat het gebruik van drugs verboden moet worden. Er zitten namelijk enorm veel gevolgen aan vast, door het gebruik raken namelijk veel mensen verslaafd aan de drugs, waardoor zij diep in de schulden raken en heel erg veel kunnen verliezen, zoals familie, vrienden, sociale contacten, hun huis, hun baan, hun zelfrespect en hun aanzien.
Ook zijn er een aantal gezondheidsproblemen die het gebruik van drugs met zich mee brengen: het reactievermogen gaat achteruit, de hersenfunctie neemt af, er is kans op lever- en nierbeschadigingen, uitdroging, hartklachten, bloedvergiftiging, aderbeschadiging, en in het ergste geval kan de gebruiker overlijden. http://nl.drugfreeworld.org/drugfacts/heroin/long-term-effects.html 

Het valt eigenlijk wel mee hoeveel mensen er sterven aan drugs (in Nederland). In 2013 zijn er in totaal 99 doden gevallen door drugs. https://www.jellinek.nl/vraag-antwoord/hoeveel-mensen-overlijden-er-door-alcohol-tabak-en-drugs/  in vergelijking met alcoholgebruik en tabak, dat samen in totaal voor de dood heeft gezorgd van 21.513, valt drugs nog mee alleen zijn er ook andere gevolgen die drugs met zich mee brengen. Kijk eens na de levering, het is niet alsof je het in de winkel verkrijgt. En als je het nu eenmaal toch hebt wat doe je er dan mee? Waarschijnlijk toch al gauw verkopen!
Echter kan drugs(voornamelijk marihuana) wel helpen als pijnstiller voor chronisch zieke mensen. Als zij de drugs innemen voelen ze minder stress, minder pijn en voelen ze zich voornamelijk minder ziek. Alleen kan men hier ook misbruik van maken, want het kan gebeuren dat mensen meerdere keren een joint opsteken dan het is toegestaan door de arts, dit kan betekenen dat zij verslaafd raken aan de drugs, of dat ze gewoon zo’n pijn hebben dat de drugs eigenlijk geen zin heeft.
Tenslotte zijn er tal van andere mogelijkheden voor het hebben van een kick. Zo kun je i.p.v. iedere dag om kwart voor 4 een jointje opsteken bij het blauwe huisje, gaan skaten, voetballen of desnoods drink je een keer een borrel  en ga je een avond uit met je vrienden.Kortom, ik vind dat drugs verboden moet worden omdat het voor niemand noodzaak is om drugs te gebruiken,  je een hele boel andere dingen kan doen om je fijn te voelen en omdat drugshandel alleen maar voor ellende zorgt. Zowel voor de levering bij de gebruiker, als wat de gebruiker uiteindelijk doet met de drugs.
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