1
De familie Bennet woont in het landgoed Longbourn. Mrs. Bennet probeert Mr. Bennet over te halen om naar mr. Bingley te gaan. Mr. Bingley verhuist namelijk naar Netherfield Park. Mrs. Bennet wilt dat hij gaat, omdat ze wilt dat 1 van hun dochters met hem trouwt. Hier zie je al dat Elizabeth de lievelingsdochter is van mr. Bennet. Mrs. Bennet: is niet erg slim. Het enige wat ze wilt is dat haar dochters met een zo rijk mogelijke man trouwen. 
2
Lady Lucas is de buurvrouw van hun. Bingley: Een echte gentleman , zit er goed uit en heeft veel geld. Hij danste elke dag en was boos omdat het feestje zo snel was af gelopen. Hij zegt dat hij zelf een feest gaat organiseren in Netherfield. Darcy zegt dat Lizzy(Elizabeth) niet mooi genoeg is. Dat hoort ze en ze vertelt het gelijk aan iedereen. Thema: Er ontstaan vooroordelen(prejudice) door Darcy’s trots(pride).  Jane: Mooiste van de 5 zussen. Bingley danst twee keer met haar. Charlotte Lucas: Een van de kinderen van lady en Sir William Lucas. Buren van de familie Bennet. Ze is de beste vriendin van Lizzy. 
3
Bingley, zijn twee zussen en Darcy zijn nu naar de familie Bennet gegaan. Thema: De Zussen van Bingley Caroline Bingley en Mrs. Hurst hebben veel trots. Ze vinden Mrs. Bennet onuitstaanbaar en ze willen geen word verspillen aan de jongere zusjes van de familie Bennet. Darcy begint verliefd te worden op Lizzy. Jane wordt uitgenodigd om te eten in Netherfield. Als idee van haar moeder gaat ze door de regen op en paard naar Bingley. Zodat ze daar de nacht moest blijven. De volgende dag krijgt Lizzy een brief van Jane dat ze ziek is. Elizabeth is ongerust en loopt door de modder naar Netherfield.  Miss. Bingley, Mrs. Hurst, Darcy en Bingley praten over Lizzy en Jane. Miss. Bingley en mrs. Hurst praten alleen maar slecht over hun. Ze proberen Bingley te overtuigen om niet met Jane te trouwen. Thema: Een dag later vraagt Darcy Lizzy te dans maar omdat ze niet gelooft dat Darcy maar ook iets voor haar voelt wijst ze de dans af. 
4
Mr. Collins: Heeft een hoge positie in de kerk( ambt of dominee) en moet met een vrouw trouwen. Hij is niet gevoelig. Hij koos eerst voor Jane want zij is de oudste en mooiste, toen hij hoorde dat ze bezet is schoof zijn keuze op naar Elizabeth de een na mooiste en oudste. 
5
Mary: houdt van lezen. Wickham:kent de familie van Darcy sinds zijn geboorte. Hij verteld erge dingen over Darcy die helemaal niet echt zijn. 
6
Elizabeth danst “verplicht” de eerste 2 dansen met mr. Collins. Wickham verschijnt niet op het bal en Lizzy komt er nu pas achter dat alles wat hij over Darcy heeft gezegd niet waar is. Ze danst ook eens met Darcy. 
7
Mr. Collins vraagt Lizzy ten huwelijk.(niet op een erg romantische manier. Meer op de manier van jij bent wel een redelijke vrouw met zo je problemen maar dat lossen we wel op. Je vind toch geen man meer zoals ik. ) Lizzy wijst hem af. Haar moeder wordt boos op haar en zegt dat als ze niet met hem trouwt ze niet meer haar dochter is. Haar vader zegt het tegenovergestelde.
8      
Jane: naïef, heeft vertrouwen en hoop in iedereen. Bingley: Gelooft altijd zijn vrienden en familie. Hij is omgepraat om weg te gaan van Netherfield en niet te trouwen met Jane. Miss Bingley: wilt dat Bingley trouwt met miss Darcy en dus zorgt voor afstand tussen Bingley en Jane.
9
Charlotte Lucas: is al 27 jaar en is dus eigenlijk te oud om een goede man te krijgen. Toen Lizzy mr. Collins afwees zag ze haar kans. Charlotte en mr. Collins gaan binnenkort trouwen.
10  
Jane krijgt nog een brief van miss. Bingley waarin staat dat ze gesetteld zijn voor de winter in Londen. Mr. Gardiner: Broer van mrs. Bennet. Hij en zijn vrouw komen altijd naar Longbourn voor kerst. Jane blijkt in Londen te zijn, nergens lees je wanneer ze weg is gegaan maar Elizabeth mist haar. Jane hoort niks van miss Bingley of Bingley in Londen. Wickham is niet meer in Lizzy geïnteresseerd.  Een andere vrouw(Miss Mary King) heeft namelijk tienduizend pounds geërfd. 
11
Charlotte en Collins wonen in Hunsford. Elizabeth gaat naar Hunsford. Ze wordt hartelijk verwelkomd en het is duidelijk dat ze bij heb past. Maria Lucas: zusje van Charlotte.
12-13 
Tijdens het verblijven bij Charlotte, worden ze uitgenodigd om een paar weken bij Lady Catherine te verblijven. Lady Catherine: Woont in Rosings. Tante van mr. Darcy. Haar manieren zijn niet erg goed. In dit hoofdstuk schaamt Darcy zich door haar slechte manieren. In de derde week van het verblijf komt Darcy ook en hij neemt Colonel Fitzwilliam met hem mee. Colonel Fitzwilliam: in de dertig, niet erg mooi, maar heeft goede manieren. Lees bladzijde 50. Thema: Charlotte heeft door dat Darcy verliefd is op Lizzy. Elizabeth gelooft het niet.
14
Lizzy loopt elke dag  in het park. Ze is al een paar keer Darcy tegengekomen. Dat begrijpt ze niet, want ze had hem nog wel verteld waar ze het liefst loopt. Deze keer kwam ze Colonel Fitzwilliam tegen. Ze komt erachter dat het Darcy’s schuld is dat Bingley en Jane uit elkaar zijn. Op dezelfde dag loopt Darcy haar kamer binnen en zegt haar dat hij van haar houdt tegen zijn wil in.  Ze confronteert hem met Jane en Wickham. Het eindigt met dat ze tegen hem zegt dat ze nooit met hem zou trouwen al is hij de laatste man op aarde. 
15
Lizzy krijgt een brief van Darcy. Hij legt daarin uit waarom hij Bingley en Jane uit elkaar heeft gehaald. Hij verteld ook het echte verhaal van Wickham. Ze begrijpt Darcy een beetje.
16
Ze gaan weg van Londen naar Hertfordshire. Lydia: Manieren zijn niet goed. Ze lijkt op een meisje uit deze tijd. Elizabeth weet nu van Wickham, maar kiest ervoor om niets te zeggen.
17
Ze worden uitgenodigd door mrs. Forster om naar Brighton te gaan. Kitty mag niet mee.
18
Huwelijk mr. en mrs. Bennet: mr. Bennet trouwde met mrs. Bennet, omdat ze er mooi uit zag. Maar later bleek het dat ze niet erg slim was. Hij houdt niet van haar, maar vind het wel grappig hoe dom ze is. Lizzy gaat reizen met mrs en mr Gardiner. Lizzy heeft een gesprek met een schoonmaakster die zegt dat Darcy helemaal niet trots is en dat hij een goede broer is. Ze hoort de andere kant van Darcy. Ze is een wandeling aan het maken met mrs. en mr. Gardiner als ze Darcy tegenkomen. Ze stelt hun voor aan hem en hij begint een gesprek met mr. Gardiner. Dat had ze niet verwacht. Ze dacht dat Darcy alleen vroeg wie ze zijn, omdat hij dacht dat ze een hoge positie hebben(dat ze dus totaal niet hebben). Ze is blij dat hij een gesprek is aan gegaan.
19
Darcy stelt zijn zusje voor aan Elizabeth. Miss Darcy: verlegen, goede manieren. Miss Bingley zit weer eens te roddelen over Elizabeth dit keer tegen Darcy.
 20
Lydia is met Wickham weggelopen van huis. Op het moment dat ze de brief heeft gelezen waarin dit staat, is ze helemaal van slag en wilt ze zo snel mogelijk mr. en mrs. Gardiner informeren. Zodra ze in de deuropening staat komt ze Darcy tegen. Hij stuurt iemand naar mr. en mrs. Gardiner en probeer Lizzy te helpen en hij is er sympathiek en aardig. Ze vertelt het Darcy. Zodra mr. en mrs. Gardiner er zijn gaan zij met Lizzy naar Longbourn.
21
Mr. Gardiner gaat Lydia en Wickham zoeken. Mr. Bennet is al aan het zoeken, maar mrs. Bennet is bang dat hij Wickham zal vermoorden zodra hij hem vind. Lydia’s reputatie is kapot haar enige hoop is trouwen met Wickham.
22
Mr. Bennet is terug zonder Lydia.
23
Mr. Gardiner heeft Lydia en Wickham gevonden. Mr. Wickham trouwt met haar voor een bedrag per jaar. Mr. Bennet weet dat hij is omgekocht, want hij zou nooit met haar trouwen voor zo weinig. Hij en Lizzy denken dat Mr. Gardiner hem heeft omgekocht, eigenlijk was het Darcy.
24
 Lydia en Wickham zijn terug in Longbourn. Lydia vertelt per ongeluk dat Darcy er ook was tegen Lizzy. Lydia houdt veel meer van Wickham dan hij van haar.
25
Mrs. Bennet is heel blij met Wickham, ze denkt dat hij een goede man is omdat hij aardig overkomt. Mr. Bingley en Mr. Darcy komen even langs en zeggen bijna niks en gaan weer weg. Lizzy is in de war. Jane en Lizzy zien ze pas de volgende dinsdag terug tijdens een feestje in Longbourn. Alleen niets gebeurt. Een paar dagen later  komt Bingley weer langs en vraagt Jane ten huwelijk. Sinds dat moment komt Bingley elke dag langs.
26
Lady Catherine de Bourgh komt langs. Na een kort gesprek vraagt ze of Elizabeth met haar een wandeling wilt maken. Catherine vraagt haar of ze ten huwelijk is gevraagd door Darcy en wilt dat ze belooft niet met hem te trouwen. Lizzy belooft dat niet. Catherine gaat beledigt weg. 
27
Darcy zegt tegen Lizzy dat hij nog van haar houdt en Lizzy antwoord daarop dat haar gevoelens voor hem zijn verandert, dat ze verliefd is geworden op hem.  Darcy vraagt haar ten huwelijk. Nadat Darcy haar vader heeft gevraagd of hij met haar mag trouwen, wilt haar vader met haar praten. Mr. Bennet wilt niet dat zij dezelfde fout maakt als hem. Zij zegt hem dat ze echt van Darcy houdt en verteld ook wat Darcy had gedaan voor Lydia. Mrs. Bennet: Is blij voor Lizzy, omdat ze veel geld gaat krijgen. 
28
Mr. Bingley en Jane blijven in Netherfield voor een jaar. Ze kunnen alleen haar moeder niet aan en gaan dus weg. Zonder de slechte invloed van Lydia, verandert kitty op een goede manier; ze wordt slimmer en ze zeurt minder. Mary was verplicht om socialer te worden omdat bijna al haar zussen weg zijn. Wickham en Lydia hebben altijd te weinig geld en worden steeds geholpen. Georgiana(zusje Darcy(Miss Darcy)) en Lizzy worden goed bevriend. Connectie met Catherine was voor een lange tijd verbroken, maar het is weer goed gekomen. 
