Le Petit Nicolas
Geschreven door René Goscinny & Sempé
Het boek is geschreven door de ogen van Nicolas, en oe hij naar de wereld om zich heen kijkt. Elk hoofdstuk is een ander klein verhaal over Nicolas en zijn vrienden: Rufus, Alceste, Eudes en Geoffroy.
Hoofdstuk 1 gaat over een klassenfoto. De schoolfotograaf komt langs om een foto te maken, maar de kinderen zijn erg druk en worden vies als ze op de kelder kisten gaan zoeken om op te staan. Daarna komt er ook nog een discussie over wie er op een kist moet staan (en dus lang is), en wie er moet zitten. 
Hoofdstuk 2 gaat over Nicolas en zijn vrienden die cowboy gaan spelen bij hem thuis. Helaas wil niemand de gevangene spelen, wat zorgt voor ruzie tussen de vrienden. De vader van Nicolas offert zich op als gevangene, maar wordt daarna vergeten door de jongens en de buurman die ook mee ging doen.
In hoofdstuk 3 is de juf niet op school, en krijgen de kinderen een invaller die ze Le Bouillon noemen, door zijn ogen. Bouillon is een strenge meester. Als hij even vertrekt, wordt het wild in de klas. De kinderen gaan schreeuwen en vechten. Bouillon wordt heel boos en keert niet meer terug na die dag.
In hoofdstuk 4 komt er een inspecteur langs op school. De kinderen willen zich goed gedragen, maar het wordt een groter drama dan normaal. De regels die de juf had bedacht voor het bezoek worden tegen haar gedraaid.
Hoofdstuk 5 gaat over een leerling van Engelse afkomst die bij de kinderen in de klas komt. Ze hebben moeite met zijn naam, George, uitspreken, dus ze noemen hem Djodjo. De kinderen leren hem allemaal onbeschofte woorden, en Djodjo komt niet meer terug op school.
Hoofdstuk 6 gaat over rapporten die uitgedeeld worden. De klas wordt verteld dat de rapporten erg slecht zijn, en dat het de drukste klas ooit is. Ze zijn allemaal bang dat hun ouders erg boos worden, maar Nicolas’ ouders kijken niet eens naar zijn rapport.
In hoofdstuk 7 komt de minister langs op school, en om hem te begroeten wil de directeur met z’n allen het volkslied zingen. Nicolas, Eudes en Agnan mogen bloemen geven aan de minister. Helaas gaan de kinderen vechten als ze horen over wat ze moeten dragen, namelijk lintjes in het haar.
Hoofdstuk 8 gaat over het vertrek van de directeur. Nicolas’ klas moet Klein Duimpje opvoeren voor zijn vertrek. De kinderen gaan elkaar na doen en pesten, en de juf stopt het toneelstuk voor het teveel uit de hand loopt.
[bookmark: _GoBack]In hoofdstuk 9 is Nicolas ziek, en zijn pyjama wordt heel vaak vies. De eerste keer door chocolaatjes die zijn vriend langsbrengt, de tweede keer door een slagroomtaartje dat hij laat vallen, en de derde keer door inkt omdat Nicolas wilde tekenen. 
