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3. Argumenten voor mijn keuze
Ik heb Das Parfum gekozen, omdat iedereen zei dat het een heel goed boek was. Ik was dus wel benieuwd naar wat dit boek zo goed maakte.

4. Beoordeling van de titel
Ik vind de titel goed gekozen, omdat het gaat over een perfect parfum.

5. Inhoud
Jean-Baptiste Grenouille wordt geboren op 17 juli 1738 in het centrum van Parijs op Cimetière des Innocents. Zijn moeder, een visverkoopster, wilde hem meteen nadat hij geboren was doden. Ze had al vier bastaardkinderen gehad: allemaal of doodgeboren of vermoord door de moeder. Doordat ze was flauwgevallen na de geboorte, hebben mensen Grenouille gered. De moeder van Grenouille wordt een paar weken later onthoofd op Place de Greve. Grenouille wordt door meerdere vroedvrouwen in huis gehaald en weer weggegeven, omdat hij te gulzig melk drinkt. Hij wordt vervolgens naar een klooster gebracht. De vroedvrouw daar, Jeanne Bussie, zegt dat Grenouille geen eigen geur heeft en is bezeten door de duivel. Pater Terrier is het hiermee eens. Hij moet weg. Zo komt Grenouille bij madame Gaillard, deze hield hem totdat hij 8 was in huis. Madame Gaillard komt erachter dat Grenouille speciale gaven heeft. Zo is hij nergens bang voor, hij blijkt door muren heen te kijken, weet precies hoeveel mensen er in een kamer zijn en weet wie er van honderden meters afstand aankomt. Wanneer Grenouille 8 is, wordt hij verkocht aan de leerlooier monsieur Grimal. Hier werkt hij ontzettend hard en wordt ’s nachts opgesloten. Toen Grenouille miltvuur overleefd had, was hij waardevoller voor Grimal, omdat hij nu immuun was voor de ziekte. Grenouille kreeg daardoor iets meer vrijheid. Op de dag dat de koning in het jaar 1753 de troon bestijgt, ruikt Grenouille een heerlijke geur. Hij volgt de geur en deze blijkt van een meisje te zijn met rood haar, sproetjes en groene ogen. Om de geur nog beter te kunnen ruiken wurgt hij haar. Daarna ruikt hij aan het hele lichaam en neemt de geur in zich op. Op een dag moet Grenouille een bestelling leder afleveren bij de zaak van Baldini. Deze had het leder nodig voor een bestelling van de hertog Verhamont. Hij wilde een Spaanse lederen map hebben met een parfum genaamd ‘’Amor en Psyche’’. Deze geur is echter gecreëerd door de concurrent Pélissier. Baldini probeert het parfum te kopiëren maar het lukt hem niet. Eigenlijk kan hij helemaal geen goede parfums meer ontwikkelen en zelfs niet meer kopiëren. Hij besluit dus zijn winkel te sluiten. Maar vanaf het moment dat Grenouille de winkel binnen stapte, wist hij dat hij er nooit meer weg wilde. Hij zegt ook tegen Baldini dat hij bij hem wil komen werken. Om zich te bewijzen maakt Grenouille een exacte kopie van ‘’Amor en Psyche” voor Baldini. Deze was hierdoor zo onder de indruk dat hij de volgende dag meteen Grenouille over kocht van Grimal. Tijdens zijn tijd bij Baldini werkt creëert Grenouille de geweldigste parfums, poeders, zepen en crèmes. De parfumerie van Baldini wordt zeer bekend en alles wat hij maakte werd een succes. Nog steeds weet Baldini niet hoe Grenouille het voor elkaar krijgt deze geuren te mengen. Hij leert hem naarmate van tijd dus te werken als een echte parfumeur en de hoeveelheden van parfums op te schrijven zodat Baldini ze zelf ook kan maken. In 1756 verlaat Grenouille de zaak van Baldini, onder een aantal voorwaarden. Grenouille ging op weg naar het zuiden. Baldini stierf een paar dagen later. Op een avond in augustus 1756 komt hij aan bij Plomb du Canal, een vulkaan. Toen hij ontdekte dat hij helemaal alleen was, was hij gelukkig. De volgende dag begon hij de berg in te richten. Hij zocht naar water en voedsel. Na een tijdje komt hij alleen nog maar voor eten en drinken naar buiten en is rest van de tijd in zijn grot. Grenouille heeft een eigen innerlijk universum, waar hij alle geuren die hij ooit in zijn leven geroken heeft, opgeslagen heeft. Deze staan in een soort flacons die hij leegdrinkt. Op een dag drinkt hij ook de flacon met de geur van het meisje met de rode haren leeg. Daar wordt hij opeens heel erg ziek van. De voorstellingen in zijn hoofd duurden 7 jaar. Hij zat 7 jaar lang in de grot. Daar was hij ook gebleven totdat er iets afschuwelijks gebeurde in Grenouilles leven. Hij besefte in zijn droomwereld dat hij geen eigen geur bezat. Met een schreeuw wordt hij wakker. Voor het eerst van zijn leven was Grenouille bang. Daarna verliet hij de Plomb du Cannal. Grenouille werd naar de markies Taillade-Espinasse gebracht die bezig was met een experiment. Taillade toonde Grenouille aan alle geleerden van de stad Montpellier. Taillade zou met zijn middeltje weer een normaal mens van Grenouille kunnen maken. Hij maakte een replica van een menselijke geur zodat hij zelf ook een geur had. Daarvoor gebruikte hij vele stinkende objecten en een paar goede objecten. Na enkele weken in Montpellier ging hij verder op reis. Hij reist naar de stad Grasse, dat bekend staat als de productie- en handelsplaats voor parfum. Bij de stadmuur van Grasse ruikt hij een heerlijke geur, afkomstig uit een tuin aan de stadsmuur. De geur is hetzelfde als van het meisje met het rode haar. Ook het meisje van deze tuin was roodharig en de enige manier om haar geur te bezitten is door haar te doden. Hij vraagt om werk bij een parfumeuratelier van madame Arnulfi. Hij wordt geleerd zelf geuren te maken met behulp van verschillende bloemen en vet. In mei van dat jaar werd een meisje dood aangetroffen in een rozenveld. Helemaal naakt en haar hoofd kaalgeschoren. De doodsoorzaak was een klap op haar hoofd. Niet lang daarna vonden er nog twee moorden plaatsen van mooie meisjes. Heel Grasse was nu bang en op zijn hoede. Elke week was het weer raak. Meisjes en vrouwen mochten niet meer ’s nachts naar buiten, maar de moorden bleven plaatsvinden. De moordenaar leek onvindbaar. De moordenaar was Grenouille, die de geur van de meisjes opving en verzamelde om het te mengen met zijn eindparfum, de geur van het meisje achter de muur. Wanneer er nieuws komt uit Grenoble dat daar ook een meisjes vermoord worden, is heel Grasse opgelucht en denken ze dat de moordenaar weg is. Alleen Antoine Richis, die achter de stadsmuur woonde, vertrouwde het niet. Nadat Antoine een verschrikkelijke droom had over Laure, beseft hij dat zijn dochter gevaar loopt en dat ze vermoord zal worden. Zij zouden dus diezelfde ochtend vluchten. Hij zei tegen iedereen dat hij naar Grenoble ging, maar ging naar het zuiden. Grenouille ruikt hij Laure niet meer en gaat meteen op zoek naar haar. Hij volgt haar geur met zijn neus. De Richis overnachten de nacht voordat Laure naar het eiland Lerin gebracht wordt in een herberg. Richis kan voor het eerst sinds tijden weer goed slapen. Als iedereen slaapt, sluipt Grenouille via een ladder naar Laures kamer. Hij slaat haar op haar hoofd en ze is op slag dood. Antoine Richis treft de volgende ochtend het dode lichaam van zijn dochter aan. Er wordt een grote zoekactie opgezet om de dader van alle moorden te vinden. Het duurde niet lang voordat ze Grenouille oppakten en de bewijsstukken vinden. Toen Grenouille getoond werd aan de bevolking van Grasse, wilden de mensen hem vermoorden. Toen Grenouille echter uit de koets stapte, gebeurde er iets heel raars. Iedereen hield opeens van Grenouille, omdat hij het parfum van de meisjes en Laure op had gespoten. Deze geur zorgde ervoor dat iedereen van hem hield. Door dit parfum wordt iedereen wild en de vrouwen trokken hun kleren uit. Tussen al deze puinhoop kwam meneer Richis naar Grenouille toe. Hij knuffelt Grenouille en noemt hem zijn zoon. De volgende dag ligt hij in Laures bed en zijn alle aanklachten tegen hem vernietigd. De volgende dag verlaat hij Grasse. Hij gaat naar Parijs om daar te sterven. Het flesje met het ultieme parfum draagt hij bij zich. Op 25 juni 1767 betrad hij Parijs, op een leeftijd van 29 jaar. Hij ging naar de Rue aux Fers en wachtte totdat er mensen zouden komen. Midden in een straat giet Grenouille de hele inhoud van het flesje over zich heen. Iedereen in die straat wilde een stukje van Grenouille hebben. Hij werd uit elkaar gereten in kleine stukjes en vervolgens opgegeten. Zo was Jean-Baptiste Grenouille opeens van de aardbodem verdwenen. 

6. (Hoofd)personen
Jean-Baptiste Grenouille: geboren op 17 juli 1738 in Parijs. Hij is een lelijke jongen. Grenouille heeft geen eigen lichaamsgeur. Wat hem bijzonder maakt, is zijn extreem goede reukvermogen. Verder overleeft hij vele ziektes tijdens zijn leven. Grenouille heeft geen leuk karakter: hij kent geen liefde, toewijding of tederheid. 
Madame Gaillard: hier verblijft Grenouille de eerste acht jaar van zijn leven. Madame Gaillard heeft geen reukvermogen meer. Voor Grenouille was dit een geluk: hierdoor kon hij bij haar blijven wonen, ze rook immers niet dat hij geen geur bezat. Het karakter van madame Gaillard is kil en ze heeft geen emoties meer. Ze heeft wel een sterk gevoel voor orde en gerechtigheid en trekt niemand van de kinderen voor of stelt ze achter. 
Monsieur Grimal: Grenouille wordt wanneer hij acht is geworden verkocht aan de leerlooier Grimal. Deze man was erg streng en behandelde zijn werknemers als beesten. Hij liet zijn werknemers veel en hard werken. Hij ging Grenouille pas iets beter behandelen nadat hij de ziekte miltvuur overleefd had, wat in de meeste gevallen een dodelijke ziekte is.
Giuseppe Baldini: eigenaar van aan parfumerie op een brug over de Seine en heeft zijn beste tijden al gehad. Vroeger had hij twee parfums gecreëerd waaraan hij zijn vermogen dankte, maar nu hij ouder is, kan hij steeds slechter ruiken en goede parfums creëren lukte niet meer. Hij was dan ook van plan zijn zaak te sluiten, totdat Grenouille bij hem kwam werken.
Madame Arnulfi: de eigenares van een parfumeursatelier in de Rue de la Louve die de zaak had overgenomen na overlijden van haar man. Ze is rond de dertig jaar oud. Een vrouw met een goed zakelijk instinct. Een gezel die bij haar werkt Dominique Druot is eigenlijk mede-eigenaar van de zaak en ze deelt ook het bed met hem. Grenouille gaat hier werken.
Antoine Richis: een van de rijkste personen van Grasse. Weduwnaar en leeft samen met zijn dochter Laure. Zij betekent alles voor hem en hij wil haar trouwen aan een machtige man.
Laure Richis: dochter van Antoine Richis. Ze heeft rood haar, sproetjes en is erg mooi. Alle mannen kijken naar haar om en er staan rijen met mannen die met haar zouden willen trouwen. Volgens Grenouille heeft Laure de beste geur die hij ooit geroken heeft.

7. Vorm van het verhaal
Het verhaal speelt zich af in de 18e eeuw: vanaf de geboorte van Grenouille op 17-7-1738 tot zijn dood in 1767. Tussen begin en eind verloopt dus 29 jaar. Het verhaal wordt chronologisch verteld. Er zijn geen flashbacks. Er vindt af en toe wel tijdverdichting plaats. Er wordt bijvoorbeeld een aantal jaar overgeslagen, van de jaren die hij in de grot zit. De roman kent een alwetende verteller. Das Parfum is verdeeld in 51 hoofdstukken, die op hun beurt verdeeld zijn in 4 delen. Het eerste deel gaat over het leven van Grenouille in Parijs, het tweede deel over zijn isolement in de grot en zijn ervaringen met de wetenschapper, het derde deel gaat over Grenouilles dagen in Grasse en in het vierde deel wordt hij opgegeten.

8. Thema
Het thema van het boek is (verlangen naar) geluk. Grenouille verlangt naar de macht om iedereen hem te laten liefhebben. Zijn verlangen naar geluk hangt samen met verlangen naar affectie. Zijn leven draait om de zoektocht naar geluk d.m.v. het perfecte parfum.

[bookmark: _GoBack]9. Motieven
Geur: elke geur die aan bod komt, wordt uitgebreid omschreven, soms wel hele pagina's lang. Het is ook zijn doel de perfecte geur te creëren. 
Eenzaamheid: Grenouille leeft in eenzaamheid.
Dood: elke persoon die in zijn leven komt sterft een tragische dood. Hij zelf sterft enkele malen bijna (bij de leerlooier, bij de parfumeur en in de grot) en na eenmaal het parfum bereidt te hebben ontbreekt het hem verder van de wil om verder te leven.

