Geschiedenis 5.5 
Vrouwen waren in de 19e eeuw ondergeschikt aan mannen. Aan het eind van de eeuw bracht het feminisme de vrouwenemancipatie op gang. De bekendste Nederlandse feministe was Aletta Jacobs.
Vrouwen waren in de 19e eeuw bij bijna alles achtergesteld bij mannen. Burgervrouwen moesten thuiszitten, ookal waren ze ongetrouwd, en mochten dus niet werken. Ze gingen wel naar de lagere school, maar gingen daarna naar meisjesscholen, waar ze werden voorbereid op het huwelijk. Ze moesten goede manieren hebben, zorgzaam zijn en seksueel moesten ze passief zijn. 
Tegen deze achterstelling kwam een emancipatiebeweging in Europa en VS op: het feminisme.
Aletta Jacobs werd in Nederland de bekendste feministe:
Aletta Jacobs was de eerste vrouwelijke arts in Nederland. Ze introduceerde in Nederland een nieuw anticonceptiemiddel, het pessarium, omdat vrouwen destijds waren uitgeput omdat ze gemiddeld zeven kinderen krijg, want er was geen geboorte beperking. Confessionelen waren sterk tegen het gebruik van anticonceptiemiddelen. 
Jacobs was tegen het huwelijk, omdat de getrouwde vrouw volgens de wet haar man moest volgen, maar in 1892 trouwde ze toch met haar vriend, omdat ze kinderen met hem wilde.
Jacobs maakte ook kennis met de suffragettes, Britse feministen die voor vrouwenkiesrecht streden. Daarna richtte ze een Nederlandse vrouwenkiesrechtbeweging op. Hiervan bleef ze lang de gezichtsbepalende figuur. Het feminisme kreeg onder burgervrouwen grote aanhang.
In 1919 kregen vrouwenkiesrecht, door het gebruik van voorbehoedmiddelen daalde het gemiddelde kindertal naar vier in 1920. Ook kwam er een kinderwet, die vrouwen medezeggenschap gaf over de kinderen. Duizenden burgermeisjes gingen naar de hbs en sommigen ook naar de universiteit. 
Begrippen
Anticonceptiemiddel middel om zwangerschap te voorkomen
Suffragette strijdster voor vrouwenkiesrecht
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