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Samenvatting:
Skyler Bloom is een gewoon meisje. Wanneer ze mee moet doen aan een wedstrijd om het hart van prins Kieran te winnen veranderd haar leven. Haar leven is niet bepaald makkelijk en met de ontmoeting van prins Kieran lijkt dat niet te veranderen… Gaat het haar toch lukken om het hart van de prins te winnen? Er zijn honderd kandidaten… duizend vragen… en er komen geheimen aan het licht!
Verklaring titel:
The game is on is de titel van het boek. De schrijfster heeft waarschijnlijk voor deze titel gekozen omdat het boek gaat over een wedstrijd.

De cover:
De cover past goed bij de titel. Op de cover staan dobbelstenen wat verwijst naar een spel (The game) er is ook een parelketting te zien wat me doet denken aan rijkdom en welvarendheid dit past bij het koninklijk leven. Er is zeker ook nagedacht over de kleurtinten. De achtergrond heeft een zachtroze kleur wat de cover wat liefelijk maakt. 

Genre:
Het is een youngadult girls only/romantiek boek.

Thema: Liefde, romantiek, haat en geheimen. 

Opbouw van het boek:
Het boek heeft niet zozeer hoofdstukken maar er is wel een afwisselend perspectief. Doordat dit afwisselt leer je de personages beter kennen. Het bevat een epiloog en een dankwoord.


Tijd:
Het boek bevat een aantal flashbacks.

Ruimte:
Het boek speelt zich voornamelijk af in het kasteel van de ouders van prins Kieran. Het kasteel staat in een verzonnen/fantasie wereld.

Personages:
Skyler: Skyler is een van de hoofdpersonages in The game is on. Ze is een dapper meisje, wil vooral goed doen voor anderen maar haar verleden is een moeilijke tijd voor haar waar ze nog mee worstelt, nu ze aan de wedstrijd mee moet doen ziet ze haar toekomst ook niet positief in. Als lezer leef je erg met haar mee.

Kieran: Kieran of ook te wel prins Kieran is ook een van de hoofdpersonages. Hij is de prins waarvoor gestreden gaat worden.  Kieran heeft allerlei problemen zoals drankproblemen hij weet niet zo goed wat hij met het leven aan moet.

Bijzonderheden:
Dit boek van Larissa Jansen is haar debuut boek. Ze schrijft al van jongs af aan en publiceert ook boeken op Wattpad. Dit boek was in eerste instantie dan ook een fanfictie! 

Mijn mening:
Het is zeker een aanrader als je van romantiek en spanning houdt!	Comment by Marianne Jansen: 


