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Plagiaat
[bookmark: _GoBack]In deze uiteenzetting ga ik het over letterdieverij hebben. Letterdieverij is een ander woord voor plagiaat. Hoe kun je plagiaat voorkomen? En wat valt er onder plagiaat? 
Definities plagiaat
Wat is plagiaat nu precies? Wanneer je in het woordenboek het woord plagiaat opzoekt krijg je de betekenis: “pla·gi·aat (het; o; meervoud: plagiaten)1het zich toe-eigenen van het geestelijk werk van anderen en het als eigen werk openbaar maken.” En wanneer je het in de encyclopedie opzoekt krijg je de betekenis: “Het overnemen van de ideeën of woorden van iemand anders, of het opzettelijk gebruiken van iemands werk zonder de bron te vermelden.” Het woord plagiaat is afgeleid van het Griekse woord ‘plagion’ dit betekend scheve praktijk of slinkse praktijk en van het Latijnse woord ‘plagiarius’ dit betekend slavendief of mensenrover maar ook letterrover. 
Wat valt er onder plagiaat?
Onder plagiaat valt het vertalen, herschrijven van teksten door synoniemen voor woorden te gebruiken en het knippen en plakken van teksten. Wanneer je een tekst in je eigen woorden opschrijft maar de bron waar je je eigen verhaal op hebt gebaseerd niet vermeld, pleeg je ook plagiaat. De ergste vorm van plagiaat is het klonen van andermans werk, bij deze vorm neem je de hele tekst van iemand anders over en zet je alleen je eigen naam eronder. Ook het mixen van verschillende teksten, waarbij je uit alle teksten een  gedeelte haalt wat je combineert met de stukken die je uit andere teksten haalt, is een ernstige vorm van plagiaat. Ook wanneer je een werkstuk wat je voor een bepaald vak hebt geschreven, inlevert voor een ander vak pleeg je plagiaat. Je mag je eigen werkstukken niet hergebruiken. 
Hoe voorkom je plagiaat?
Je voorkomt plagiaat door het altijd in je eigen woorden te schrijven en nooit iets over te nemen. Lees een tekst die je wilt gebruiken voor je opdracht goed door zodat je de tekst zelf snapt en schrijf daarna in je eigen woorden het deel dat je wilt gebruiken voor je opdracht op. Je kunt ook gebruik maken van citeren of parafraseren, maar let er dan goed op dat je dit volgens de regels van het citeren en parafraseren doet. Parafraseren is het navertellen van een bestaande tekst in eigen woorden. Trek ook altijd je eigen conclusie nadat je jezelf hebt ingelezen. 
Conclusie 
Plagiaat is het bedoeld of onbedoeld over nemen van andermans werk in je eigen werk door het niet correct citeren of te parafraseren. Dit kun je voorkomen door geen teksten over te nemen of door volgens de regels te citeren of parafraseren. 
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