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a primaire gegevens 
Auteur - William Golding
Titel - Lord of flies
Uitgever -  Faber and Faber
Plaats -  United Kingdom
Jaar van Uitgave -  17 September 1954
 
b Titelverklaring  
De titel verwijst naar de duivel Beëlzebub. Maar in dit boek naar de varkenshoofd op de stok.
2 Eerste verwachtingen 
Ik kreeg het boek van mevrouw Mansholt en had geen idee wat ik ervan verwachten moest.
3 Biografie van de schrijver 
William Gerald Golding (St. Columb Minor (Newquay, Cornwall), 19 september 1911 — Perranarworthal (Cornwall), 19 juni 1993) was een Engels schrijver en dichter. Hij won de Nobelprijs voor Literatuur in 1983.
Golding studeerde aan de universiteit van Oxford. Tijdens de Tweede Wereldoorlog diende hij in de Britse Koninklijke Marine, en zat in dienst toen het Duitse oorlogsschip Bismarck tot zinken werd gebracht. Hij deed mee aan de invasie van Normandië op D-Day. Na de oorlog keerde hij terug naar Engeland, en werkte als leraar en schrijver.
In 1988 werd hij door koningin Elizabeth II geëerd met de titel sir.
Hij ligt begraven op de begraafplaats in Bowerchalke, Wiltshire, Engeland.
Zijn bekendste werk is Lord of the Flies uit 1954. Het werd een onmiddellijk wereldwijd succes. Het boek weerspiegelde dan ook de ontgoocheling in de menselijke natuur in de naoorlogse periode. Golding verklaarde zelf dat de roman voortgekomen was uit zijn ervaringen in de Tweede Wereldoorlog. Van het boek zijn ook twee filmversies gemaakt: een in 1963 door Peter Brook, de andere in 1990 door Harry Hook.

4 korte samenvatting 
Het boek gaat over een groepje jongens, ongeveer 30, en ze zijn tussen de 6 en 12 jaar oud.  deze jongens worden met een vliegtuig  geëvacueerd omdat er thuis oorlog is. Onderweg stort het vliegtuig neer op een onbewoond eiland, de kinderen overleven de ramp maar er zijn geen volwassen op het eiland, en dus zullen de jongens met elkaar in leven moeten blijven tot ze gered worden. Dan komt de natuurlijke aard van de goed opgevoede kinderen naar voren.
Twee jongens uit het vliegtuig, Ralph en Piggy ontmoeten elkaar op het strand, nadat het vliegtuig is neergestort. Piggy ziet dan een schelp liggen en Ralph probeert of hij er geluid mee kan maken, als het dan lukt komt er een heel hard geluid waar alle kinderen op af komen. Ze overleggen met elkaar en bedenken dat er geen volwassenen op het eiland zijn en dat ze voor elkaar moeten zorgen ze vinden dat ze een leider moeten hebben, en ondanks dat een andere jongen Jack dat ook wou zijn word besloten dat Ralph de leiding krijgt. Jack krijgt wel de leiding over zijn eigen groep, hun taak is jagen.
De jongens besluiten dat als ze willen overleven  ze regels moeten opstellen. Een Klein jongetje komt naar voren uit de groep en vertelt dat hij een beest heeft gezien, maar niemand gelooft hem. Ze overleggen wat er nodig is als ze gered willen worden en bedenken dat ze dan een vuur moeten maken zodat eventuele boten of vliegtuigen aan de rook kunnen zien dat er iemand is. Ze gaan het vuur op de berg maken, zodat het goed zichtbaar is. De taak om het vuur brandend te laten houden is ook voor de groep van Jack, eerst lukt het niet om vuur te maken, maar dan gebruiken ze de bril van Piggy en lukt het. Alleen zijn ze niet voorzichtig genoeg en het halve bos vliegt in de brand, er beginnen al ruzies en irritaties te komen.
De ruzie tussen Jack en Ralph word steeds erger, ze zijn het niet eens over wat belangrijk is om te overleven. Ralph is samen met Simon hutten aan het bouwen, maar niemand helpt ze, omdat iedereen jagen leuker en belangrijker vind. Daar krijgen Ralph en Jack ruzie over, Ralph vindt het belangrijkst dat het vuur op de berg blijft branden, ook daar is Jack het niet mee eens. De enige die zich zorgen maakt over bijvoorbeeld de kleinere kinderen, is Simon, hij zoekt fruit voor ze en is een beetje op zichzelf en gaat in zijn eentje het bos in om alleen te zijn met de natuur. 
Roger is een jongen op het eiland, hij is heel vervelend, pest kleine kinderen door hun zandkastelen kapot te maken en stenen naar ze te gooien, hij wordt bevriend met Jack en helpt hem zijn gezicht te schminken voor de varkensjacht. Als Ralph en een paar andere jongens in een meertje op het strand zitten te baden, zien ze de stoom van en boot die langs vaart, als ze naar de berg kijken zien ze dat het vuur uit is, hun enige kans om gered te worden. Dan komt Jack blij het strand op lopen met hun eerste geslachte varken, Ralph word heel boos op hem omdat het vuur uit was, Jack biedt zijn excuses aan maar vind jagen nog steeds het belangrijkst. Na veel moeite is het vuur weer aan, ze kunnen het varken roosteren en ze dansen, pas de eerste vrolijke momenten op het eiland.
Ralph heeft er en beetje genoeg van iedereen doet wat hij leuk vind, belangrijke dingen en afspraken worden vergeten. De kleine kinderen zijn erg bang voor het beest, ook al proberen de ouderen ze er van te overtuigen dat hij echt niet bestaat. Simon maakt een spottende opmerking dat ze zelf het beest zijn. Jack probeert iedereen te overtuigen dat Ralph geen goede leider is, hij kan niet jagen en niet zingen, maar Piggy en andere jongens blijven achter Ralph staan. Hij wil zelf de leider worden en zondert zich met een andere groep, die groep word steeds groter en Jack maakt er een feestje van.
De tweeling, Sam en Eric zien een dode parachutist uit een neergeschoten vliegtuig op het eiland landen, door dat het beweegt op de wind denken ze dat het een beest is en ze waarschuwen de anderen. Iedereen is bang en ze denken dat ze in gevaar zijn, Jack wil op het “beest” gaan jagen. Dat doet hij, zijn groep en Ralph ook, terwijl Piggy op de kleintjes past. Ze zoeken ook bij Castle Rock, waar ze nog nooit geweest zijn, Jack wil daar een fort van maken, maar het beest is er niet en ze zoeken verder. 
Ralph maakt zich zorgen over hoe vuil ze zijn en wil zijn haar knippen, hij wil ook graag naar huis, Simon probeert hem gerust te stellen. Jack zijn jacht instinct komt steeds verder naar boven. Ze spelen vaak een spelletje waarbij een van de kinderen het varken is dat de anderen moeten vangen, als een jongen, Robert het varken is, vergeten ze even dat het een spelletje is en doen hem echt pijn. In de jacht besluiten ze verder de berg op de klimmen Simon gaat dat aan Piggy op het strand melden. Uiteindelijk zien ze de dode parachutist waarvan ze denken dat het een monster is en ze gaan gauw weg. 
Ze weten niet zo goed meer wat ze moeten doen, ze willen het beest vangen maar zijn bang. Jack doet weer een poging om leider te worden, hij gaat het bos in en vraagt iedereen die hem als leider wil hem te volgen, iedereen behalve Ralph, Piggy, Simon, Sam en Eric volgen hem. Door het beest besluiten ze het vuur te verplaatsen naar het strand. Het gaat niet zo goed met de jongens, ze komen te dicht op elkaars terrein met jagen en als Jack beseft dat ze wel vuur nodig hebben, stelen ze het gereedschap uit Ralphs kamp. Jack en zijn groep doen steeds lugubere dingen, ze doen een varkenshoofd op een stok om te offeren aan beest. Simon ontdekt het nu met vliegen bedekte varkenshoofd en begint ertegen te praten in zijn gedachte praat het terug, hij zegt dat het beest in iedereen schuilt en dat ze Simon gaan vermoorden dan valt hij flauw. 
Ralph zijn groep is te klein om bijvoorbeeld het vuur te laten branden en hij probeert jongens terug naar zijn kamp te lokken, maar het lukt niet. Als de groep gaan dansen worden Ralph en Piggy meegesleurd en ze dansen mee, maar dan komt er iets uit het bos rennen, roepend het beest het beest, ze vallen het aan, maar het blijkt Simon te zijn, hij is dood.
Ralph voelt zich schuldig over de dood van Simon, Piggy zegt dat het maar een ongeluk is. Nu zijn hun twee nog alleen een groep met Sam en Eric. Jack word steeds gewelddadiger Castle Rock is nu hun kamp en hij slaat een jongen in elkaar om te laten zien dat je voor hem moet uitkijken en hem moet volgen. Ralph probeert de tweeling Sam en Eric bij zijn groep te houden. Jack overvalt het kamp van Ralph en ze gaan vechten, Piggy zijn bril word gestolen, hij ziet niks meer.
Ralphs groep gaat de bril van Piggy terug halen, maar het lukt niet. De tweeling word vastgebonden en Piggy wordt van een rots geduwd, hij is dood, Ralph vlucht.
Ralph verbergt zich, hij praat met de tweeling, die vertellen hem dat ze morgen op hem gaan jagen en dat ze hem willen vermoorden. Hij vertelt waar zijn verstop plek is, maar onder druk vertelt de tweeling dat door. De moord poging mislukt, maar dan zetten ze het bos rondom de schuilplek in brand. Ralph vlucht maar ze halen hem in, ze gaan vechten maar dan rent Ralph verder naar het strand waar hij tegen een marinier op rent, die het vuur en de rook zag. Ze zijn gered, de officier dacht dat het allemaal leuk was geweest op het eiland maar schrikt van de gemaakte wapens en de 2 moorden. 
5 Thema 
Overleving en de menselijke geest.
6 Personages 
Van de 30 jongetjes zijn er 7 echt belangrijke personages, namelijk Ralph, Jack, Piggy, Roger, Simon, Sam en Eric.
7 Perspectief en verteller 
Het is een alwetende verteller want hij weet al wat er met de kinderen gaat gebeuren en wat er in hun omgaat.
8 tijd 
Er was geen definitieve vertelde tijd duidelijk op te maken, wel dat het tijdens een oorlog was in de 20e eeuw, ik gok tijdens de koude oorlog aangezien het in het begin van het boek rond 1960 is.
9 ruimte 
Het onbewoond eiland.
10 stijl 
Veel lange en korte zinnen, hij mixt dit heel veel. In de dialogen veel korte zinnen en als beschrijvinge veel  lange zinnen.
11 Waardering 
Ik vond het een leuk boek om te lezen, het had een boeiend onderwerp en een mooi verhaal. Het was makkelijk door te lezen en ik zou het zeker als een aanrader beschouwen.
