Houdbaarheid van de huidige verzorgingsstaat voor asielzoekers
Inleiding 
[bookmark: _GoBack]Door de (burger)oorlogen in het Midden-Oosten komen de afgelopen jaren veel vluchtelingen naar Europa en Nederland, het grootste gedeelte uit Syrië. In 2015 kwamen meer dan 1,2 miljoen asielzoekers naar Europa en ruim 60.000 naar Nederland. Het opvangen en integreren van deze mensen kost veel geld. Er komen in de politiek en op de straat steeds meer geluiden op om de voorzieningen voor asielzoekers in te perken om zo kosten te besparen. Wij vroegen ons af wat voor voorzieningen, hulp en uitkeringen mensen tijdens en na de asielprocedure krijgen. Zijn de claims dat vluchtelingen heel veel geld kosten waar, of leveren ze ons juist geld op?  
Wie is een vluchteling?  
Je bent een (politieke) vluchteling als je wegens één van de volgende redenen uit je land van herkomst bent gevlucht:  
· Politieke redenen: oorlog, geweld, onderdrukking 
· Sociale redenen: geloof, ras, seksuele voorkeur.  
· Economische redenen: armoede, werkloosheid 
· Ecologische redenen: natuurrampen 
Vaak hebben vluchtelingen geen andere keus dan te vluchten. Als vluchteling heb je het recht om beschermd te worden in het land waar je naartoe gevlucht bent en krijg je ook bijna gegarandeerd een (tijdelijke) verblijfsvergunning.  
Een migrant is iemand die vanwege economische (bijv. armoede) of ecologische (meestal natuurramp) redenen naar een ander land vlucht. Zij kunnen geen bescherming van een ander land vragen en worden vaak ook terug gestuurd naar het land waar ze vandaan komen.  
Een asielzoeker is iemand die asiel heeft aangevraagd in een land. Dit begrip bevat dus zowel de politieke als economische vluchteling.  
De scheidslijn tussen een economische en politieke vluchteling is vaak moeilijk te bepalen. Een economische noodzaak/wens om te vluchten kan voortvloeien uit een politieke reden, zoals onderdrukking.  
Page Break 
Waarom vluchten ze? 
De huidige vluchtelingen komen uit meerdere landen, maar het grootste gedeelte komt uit Syrië en Eritrea. 
Syrië 
Na de Eerste Wereldoorlog werd Syrië, daarvoor een gedeelte van het Ottomaanse rijk, een mandaadgebied onder leiding van Frankrijk en Engeland. In 1946 werd het land weer onafhankelijk. Na meerdere staatsgrepen en coups eindigde de politieke instabiliteit nadat Hafiz al-Assad (de vader van de huidige president) de macht greep. Hij bleef tot 2000 president, zijn zoon Bashar al-Assad het presidentschap over. In de Lente van 2011 kwamen de mensen in Syrië in opstand tegen hun leider Assad. Assad wilde zijn macht niet opgeven en begon (met steun van Rusland) een burgeroorlog tegen de opstandelingen. Van deze ontstane chaos maakten andere (religieuze) bewegingen gebruik om ook mee te vechten en hun eigen stuk land te veroveren. Door al dit geweld zijn meer dan 12 miljoen van de 20 miljoen Syriërs gevlucht. 8 Miljoen zijn in eigen land gebleven, 6,5 miljoen naar omliggende landen en 1,5 miljoen richting Europa.  
Eritrea 
Tot 1941 was Eritrea van Italië toen de Italiaanse troepen vanwege de Tweede Wereldoorlog werden verdreven. Eritrea werd na de oorlog samen met Ethiopië één land. Veel Eritreeërs waren het hier niet mee eens en er ontstonden drie burgeroorlogen die de opstandelingen uiteindelijk wonnen en Eritrea werd onafhankelijk. Het ging lang relatief goed in Eritrea, maar de afgelopen jaren worden veel mensenrechten geschonden en vluchten er veel mensen naar Europa.  
Verzorgingsstaat tijdens de asielprocedure 
Uitkeringen 
Tijdens de asielprocedure krijgt een asielzoeker die alleen naar Nederland is gekomen €58 per week voor eten, kleding en zakgeld voor andere uitgaven. Het hangt af hoe groot het gezin is of ze zelf voor eten moeten zorgen en hoe oud de mensen in het gezin hoe hoog de uitkering is. Asielzoekers kunnen een eenmalige uitkering krijgen voor bijvoorbeeld reiskosten voor de asielprocedure, medische zorg, schoolkosten en keukenspullen om zelf te koken. 
Zorg 
Alle asielzoekers in Nederland hebben een door de overheid betaalde zorgverzekering zonder eigen risico. De zorgverzekering staat ongeveer gelijk aan een basisverzekering voor Nederlanders.  
Onderwijs 
Alle kinderen in Nederland hebben leerplicht, dus ook kinderen in een asielzoekerscentrum. Aan iedere AZC is een basisschool gekoppeld, maar ouders mogen ook zelf een andere school uitkiezen. Kinderen tussen de 12 en 18 jaar gaan na aankomst in Nederland eerst naar een internationale schakelklas. Zodra ze de Nederlandse taal goed genoeg beheersen, stromen ze door naar een reguliere school.  
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Werken 
Een asielzoeker mag onder voorwaarden werken tijdens zijn asielprocedure. Dit werken gaat via een gewone werkgever. De voordwaarden zijn:  
· Een asielzoeker moet een tewerkstellingsvergunning hebben.  
Deze vergunning kan een asielzoeker pas krijgen als diegene zes maanden in Nederland is. 
· Een uitzetting mag niet aan de orde zijn. 
· Een asielzoeker mag maximaal 24 weken per jaar betalen. 
· Ze moeten een deel van het verdiende geld aan het COA betalen.  
Met dit geld betalen ze voor de kosten van de opvang, als ze dat helemaal betaald hebben, mogen ze de rest houden.  
Vluchtelingen kunnen ook binnen een AZC werken, hiervoor gelden de bovenstaande voorwaarden niet. In een AZC zijn de voorwaarden: asielzoekers mogen 25 uur per week werken en krijgen een kleine vergoeding van €0,56 tot €1,10 per uur tot een maximum van €14 per week.  
Als de asielprocedure van een asielzoeker is goedgekeurd is, mag een vluchtelingen zonder beperkingen de Nederlandse arbeidsmarkt op.  
Verzorgingsstaat na de asielprocedure 
Met verblijfsvergunning 
Inburgeren 
Volgens de wet zijn inburgeraars (ook 'nieuwe' vluchtelingen) sinds 2013 zelf verantwoordelijk voor hun inburgering. Ze moeten binnen drie jaar het inburgeringsexamen halen. Hiervoor moeten zij zelf een passende inburgeringscursus zoeken en een lening aanvragen. Voor veel vluchtelingen is het te ingewikkeld om dit alles zonder hulp te regelen en daarom ondersteunt Vluchtelingenwerk hen bij hun inburgering. 
Werk 
Het is voor asielzoekers die net door de asielprocedure zijn gekomen vaak moeilijk om aan een baan te komen, daarom helpt Vluchtelingenwerk ze om een passende baan te vinden. 
Vluchtelingenwerk kijkt samen met de vluchteling naar wat de mogelijkheden zijn op basis van opleiding, werkervaring, kennis van de taal en interesses. Ook geven ze sollicitatietrainingen en leggen ze contact tussen vluchtelingen en plaatselijke bedrijven. 
Uitkeringen 
Asielzoekers met een verblijfsvergunning hebben recht op dezelfde uitkeringen als elke andere Nederlander, alleen bouwen ze minder AOW op omdat ze later naar Nederland zijn gekomen. 
Onderkomen 
Asielzoekers met een verblijfsvergunning verblijven in een AZC tot ze een sociale huurwoning krijgen toegewezen. Ook al hebben ze voorrang op sociale huurwoningen, door het grote tekort moeten ze vaak lang wachten totdat ze een huis aangewezen krijgen.  
Als ze een huis toegewezen hebben gekregen, krijgen asielzoekers eenmalig geld of een lening om hun huis mee te kunnen inrichten. Het verschilt erg van gemeente tot gemeente hoe hoog deze lening/eenmalige uitkering is, meestal is het rond de 6.000 euro voor een gezin van vier.  
Illegalen 
Wie zijn illegalen? 
Als de asielaanvraag geweigerd is, mogen asielzoekers nog maximaal twee weken in een AZC verblijven waar ze ook nog dezelfde uitkering krijgen als een asielzoeker in de asielprocedure. Van uitgeprocedeerde asielzoekers wordt verwacht dat ze in deze twee weken Nederland verlaten.  Mensen die toch in Nederland blijven worden illegalen (of ongedocumenteerde migranten) genoemd, er zijn tussen de 20.000 tot 50.000 illegalen in Nederland.  
Uitkeringen 
Illegalen krijgen nauwelijks hulp meer van de overheid. De noodzakelijke medische zorg en rechtsbijstand worden wel vergoed. Veel illegalen vinden het papierwerk rond de vergoeding van medische zorg en rechtsbijstand echter te veel werk en maken daardoor weinig gebruik van de vergoedingen die de overheid hiervoor aanbiedt. Ze maken liever gebruik van de liefdadigheid van mensen, kerken en verenigingen.  
Onderwijs 
Ook illegaal verblijvende kinderen (onder 18 jaar) zijn leerplichtig en moeten dus naar school. Vaak wordt hier geen gebruik van gemaakt. Dit kan vele redenen hebben. Eén van die redenen is, dat ouders bang zijn dat hun illegale verblijf in Nederland wordt ontdekt. Daarnaast hebben illegalen vaak niet het geld om de schoolkosten te betalen.  
Bed, Bad en Brood 
Tot 2014 er de zogenoemde bed, bad en broodregeling voor de opvang van illegalen in Nederland. Er werden toen nog geen voorwaarden aan gesteld. Eind 2014 hadden de PvdA en de VVD een akkoord bereikt over dat ze zouden ophouden met de opvang van illegalen. Maar een uitspraak van het Europees Comité voor Sociale Rechten zegt dat iedereen in Nederland recht heeft op primaire levensbehoeften, zoals bed, bad en brood. Daarom hebben de VVD en de PvdA de bed, bad en brood regeling teruggebracht, maar er wel een voorwaarde aan gesteld. Om voor deze opvang in aanmerking te komen moeten de illegalen meewerken met hun uitzetting. De staatssecretaris heeft met de vijf grootste gemeenten geprobeerd om hier een akkoord over te sluiten, maar dat is niet gelukt. De gemeenteraden willen alle illegalen bed, bad en brood geven, zonder dat daar voorwaarden aan verbonden zijn. De regering dreigt met geldboetes omdat ze het regeringsbeleid niet uitvoeren, maar tot nu toe is er nog geen boete gegeven. 
Kosten asielzoekers 
Asielzoekers kosten Nederland jaarlijks veel geld, hoeveel precies is ons niet duidelijk geworden. Als je doorrekent met de geraamde kosten van de rijksoverheid, 1,4 miljard voor 40.000 asielzoekers in 2015, dan kom je voor 58.000 asielzoekers uit op ruim 2 miljard euro. Waarschijnlijk zal het niet zoveel zijn want bij de 1,4 miljard zaten ook de kosten van o.a. de immigratie- en naturalisatiedienst bij en die stijgen nauwelijks bij een hogere instroom van asielzoekers. 
Over de lange termijnkosten van vluchtelingen is veel discussie, sommige mensen verwachten dat ze ons uiteindelijk geld opleveren, terwijl anderen zeggen dat ze ons juist veel geld blijven kosten. Het is ook moeilijk om precies te bepalen wat de kosten van een asielzoeker op lange termijn zijn: reken je de kosten van dat de asielzoeker iemand van de arbeidsmarkt verdrukt ook tot hem of haar of niet?  
Kortgezegd, er is weinig duidelijkheid van de korte- en lange termijnkosten van asielzoekers.  
Standpunten politiek 
Politieke partijen gebruiken in hun standpunten meestal het woord vluchteling, terwijl ze vaak asielzoekers in het algemeen bedoelen.   
VVD 
Opvang vluchtelingen versoberen en ontmoedigen om te komen. Vluchtelingen met tijdelijke verblijfsvergunning geen recht op sociale voorzieningen zoals bijstand en sociale huurwoning. Tijdelijke verblijfsvergunning verkorten tot één jaar en elk jaar kijken of veilig genoeg is om terug kunnen. Na zeven jaar kunnen ze een verzoek doen om de Nederlandse nationaliteit te verkrijgen. Vluchtelingen zoveel mogelijk in de regio opvangen, jaarlijks 15.000 vluchtelingen binnen laten.  
PvdA 
Wijst de strategie van ontmoediging door ongelijke behandeling af. De PvdA staat voor een humaan asielbeleid. Asielzoekers die bescherming zoeken moeten in ons land, verdienen een eerlijke procedure en een fatsoenlijke procedure. Vluchtelingen moeten hun uitkeringen en rechten houden, een deel van de uitkeringen kan volgends de PvdA beter in natura worden uitbetaald, zoals huur en zorg.  
D66 
Vluchtelingen moeten zo snel mogelijk Nederlands leren en aan het werk om goed te kunnen integreren in de Nederlandse samenleving. Werkbeperkingen voor vluchtelingen moeten zoveel mogelijk worden opgeheven, zodat ze zo snel mogelijk voor hun zelf kunnen zorgen. De ‘echte’ vluchtelingen moeten zo snel mogelijk gescheiden moeten worden van economische vluchtelingen. De vluchtelingen moeten dezelfde uitkeringen en rechten houden.  
GroenLinks 
Het moet makkelijker worden voor vluchtelingen om naar Nederland te komen, in plaats van moeilijker. West-Europese landen kunnen het geld voor de opvang van vluchtelingen goed opbrengen, maar ook landen buiten Europa, zoals de VS, Canada en Australië zouden vluchtelingen moeten opnemen. Asielzoekers moeten vanaf hun aankomst in Nederland de mogelijkheid hebben om onderwijs te volgen en te werken. Illegalen zouden een betere opvang in Nederland moeten krijgen en er mogen geen voorwaarden meer gesteld worden voor hun opvang.  
CDA 
Het CDA is het in de kern eens met VVD. Het CDA vindt dat het niet meer van deze tijd is om vluchtelingen dezelfde sociale voorzieningen te bieden als de inwoners van het gastland. ,,Het gaat de daadkracht van de verzorgingsstaat te boven. We moeten waarborgen dat de Nederlanders zelf ook normaal kunnen blijven leven'', aldus Buma in Elsevier. Opvang met als doel terugkeer, niet integratie.  
SP 
Zoveel mogelijk vluchtelingen opvangen in de regio en daar ook meer geld en middelen voor beschikbaar stellen. De asielprocedure in Nederland moet snel, zorgvuldig en duidelijk zijn. Wie mag blijven moet zo snel mogelijk inburgeren. Mensen in de opvang zouden meer moeten kunnen werken, zodat ze minder afhankelijk zijn van de staat. De vluchtelingen moeten dezelfde uitkeringen en rechten houden. 
PVV 
De vluchtelingen moeten allemaal in de regio worden opgevangen en niet in Nederland worden toegelaten. Van de PVV hoeven er geen aanpassingen worden gedaan aan de uitkeringen van vluchtelingen, wat die mogen van hen Nederland niet binnen komen. 
CU 
De rechten en uitkeringen van vluchtelingen moeten zoveel mogelijk blijven zoals ze nu zijn.  
SGP 
De rechten en uitkeringen van vluchtelingen moeten zoveel mogelijk blijven zoals ze nu zijn.  
Mag achterstellen wettelijk? 
Volgens het vluchtelingenverdrag van de VN dat veel landen, waaronder Nederland, hebben ondertekend, staat dat landen vluchtelingen hetzelfde moeten behandelen als nationale inwoners als het gaat om sociale bijstand en ondersteuning. Echter staat dit niet ondubbelzinnig in en kan de regering waarschijnlijk onder deze regels uit komen. Maar deze achterstelling van vluchtelingen zou dan wel weer strijdig kunnen zijn met het algemene discriminatie verbod in het internationale recht.  
Standpunten deskundigen 
Tussen deskundigen bestaat er veel discussie over hoe je om moet gaan met grote groepen asielzoekers. Sommige deskundigen zeggen dat grote groepen vluchtelingen niet samen gaan met een verzorgingsstaat en dat zij vaak het begin van het einde van een verzorgingsstaat betekent. Zij zeggen dat je asielzoekers maar op kleine schaal moet toelaten of dat je de verzorgingsstaat voor asielzoekers tot het minimum te beperken.  
Andere deskundigen zeggen dat asielzoekers niet schadelijk voor een verzorgingsstaat zijn, zolang ze maar snel integreren. Zij zeggen dat door ze achter te stellen ze minder snel integreren en alleen maar grotere problemen veroorzaken. Daarnaast wijzen ze op dat het geboortecijfer in Europa vrij laag is waardoor de bevolking op een hoog tempo vergrijst, dit zou deels tegengehouden kunnen worden door de komst van jonge asielzoekers.  
Deskundigen zijn ongeveer 50/50 verdeelt over of asielzoekers goed of slecht zijn voor een verzorgingsstaat.  
Conclusie en mening 
Op de korte termijn kosten de vluchtelingen ons veel geld. Over de kosten van vluchtelingen op de lange termijn is vooral heel veel onduidelijkheid. De voorstanders zeggen dat ze ons even veel opleveren als een ‘normale’ burger, maar de tegenstanders zeggen dat ze ons veel geld zullen kosten op de lange termijn. Maar deze discussie gaat niet alleen maar om geld, waar het in de politiek soms wel een beetje op lijkt. De westerse wereld is op alle plekken waar vluchtelingen vandaan komen een directe of indirecte oorzaak van het geweld daar. We zijn vluchtelingen (en asielzoekers) daarom ook verschuldigd om ze in Nederland goed te behandelen. We kunnen niet zomaar de oorlogen en geweld starten en daarna zo snel mogelijk weg kijken. Daarnaast hebben wij deze mensen ook nodig om de vergrijzing van Europa tegen te gaan. De vluchtelingenstroom die er nu is, is niet eens genoeg om de vergrijzing van Europa volledig tegen te gaan. Ook zijn er verdragen die ons verplichten om de vluchtelingen op te vangen en goed te behandelen. Mensen hoeven ook niet bang te zijn voor een Islamisering van Europa, als alle Syriërs naar Europa zouden komen en allemaal Islamitisch zouden zijn, zou het aantal moslims in Europa stijgen van 3% naar 6%, wat nog steeds erg weinig is.Page Break 
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