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Aantal bladzijdes: 125 blz. 

Ik heb dit boek gekozen omdat de kaft er leuk en modern er uit zag. De titel sprak me ook aan. De binnenkant zag er ook overzichtelijk uit. 

Personages: 

Tobias – een jongen van 15 jaar, de hoofdpersoon 
Vader van Tobias (geen naam bekend)
Balthasar – het pasgeboren halfbroertje van Tobias
Tamara – vriendin van de vader van Tobias, de moeder van Tobias is 5 jaar geleden overleden aan       kanker. Tamara is de helft van de leeftijd van de vader van Tobias. 
Maja – de oudere zus van Tobias, slechts 1 jaar jonger dan Tamara, 21
Matthias – een vriend van Tobias
Emma – meisje dat Matthias en Tobias in de loop van het verhaal leren kennen
Steffi – het andere meisje dat Matthias en Tobias in de loop van het verhaal leren kennen
Meneer en mevrouw Dengler – Ouders van Mattias

Samenvattingen per hoofdstuk:

Hoofdstuk 1 (blz 5 t/m blz 23)

Personen in dit hoofdstuk: Tobias, Caro, Vader Tobias, Balthasar, Tamara, Maja
Waar: In het huis van Tobias
Samenvatting: Tobias verteld dat hij een hele saaie zomervakantie heeft want hij heeft helemaal niks om te doen . Ze zijn thuis aan het verbouwen. Tobias vind de naam van zijn broertje Balthasar verschrikkelijk vertelt hij. Tobias moet zijn vader helpen met een glazen tafel in de kelder te zetten. De tafel glijd uit zijn handen, de glazen tafel valt van de trap en breekt in 1000 stukjes. Aan het einde van het hoofdstuk wordt aangekondigd dat Matthias een week bij hem zal overnachten. De ouders van Matthias hebben een lijst naar Tobias en zijn ouders gestuurd met allerlei strenge regels waar Matthias zich de komende week aan zal moeten houden. 

Hoofstuk 2 (blz 24 t/m 36)

Personen in dit hoofdstuk: Meneer en Mevrouw Dengler, Tamara, Matthias, Tamara.
Waar: Het huis van Tobias
Samenvatting: Het begint dat Matthias met zijn ouders aankomt bij het huis van Tobias. De ouders van Tobias herhalen de regels nog een keer goed. Tobias neemt Matthias mee naar zijn kamer maar ze komen eerst Tamara tegen, de stiefmoeder van Tobias. Ze heeft niet veel aan, Matthias vind Tamara erg sexy er uit zien. Ze blijven nog een tijdje praten met z’n drieen. Ze gaan daarna samen naar zijn kamer en praten daarna nog even over Tamara. 



Hoofdstuk 3 (blz 36 t/m 48)

Personen in dit hoofdstuk: Tobias, Matthias, Vader, Tamara, Balthasar
Waar: Tobias’ huis/de eettafel
Samenvatting: Ze beginnen aan tafel bij het avondeten. Matthias heeft veel allergieën. Zijn ouders willen niet dat hij zoetigheid zoals chocolade eet. Ze eten spaghetti. Matthias is gewend spaghetti met een vork te eten, de familie en Tobias zelf vinden dit erg apart. Tobias en Matthias bedenken samen wat ze overmorgen willen gaan doen. Ze bedenken om naar een soort dierentuin te gaan maar dan voor auto’s. Matthias vind dat een heel leuk idee, Tobias vind het een saai idee. Ze besluiten toch maar te gaan. Matthias heeft een nieuwe camera en die wil hij graag testen. Na het eten vraag Tamara wie er een toetje wil, in eerste instantie zegt Matthias nee want hij moet in een app alles wat hij eet invullen zodat hij niet meer dan 1000 calorieën per dag binnen krijgt. Uiteindelijk word hij overgehaald toch wel een toetje te nemen, 2 zelfs. Hij overtreed hiermee al de eerste regel van zijn ouders. Daarna brengt Tamara de baby naar bed. 

Hoofdstuk 4 (blz 48 t/m 70)

Personen in dit hoofdstuk: Emma, Steffi, Tobias, Matthias, Balthasar
Waar: In het park
Samenvatting: Ze gaan de volgende dag eerst FIFA spelen. Matthias wint continu van Tobias. Het is erg warm buiten, zo’n 27 graden, daarom vind Tamara dat ze naar buiten moeten. Ze vraagt ook of ze Balthasar ook mee kunnen nemen zodat zij even kan relaxen in de zon. Matthias en Tobias besluiten te gaan frisbeeën en ze nemen de baby mee in een kinderwagen. Ze gaan naar een veldje, gek genoeg is het bijna helemaal leeg. Tobias doet allerlei trucjes met zijn frisbee. Als hij op een gegeven moment een trucje doet gaat het helemaal mis. De frisbee gaat namelijk helemaal omhoog door de wind en een rare worp en gaat daarna richting de weg waar 2 meisjes lopen. De frisbee valt op het hoofd van een van de meisjes. Gelukkig valt het mee met de pijn. Ze lopen met z’n vieren terug naar waar de cola stond, wat ze mee hadden gekregen van Tamara. De baby begint te huilen, Tobias pakt Balthasar op en troost hem. De meisjes vinden het erg schattig. Matthias is erg verlegen en durft niet zo goed te praten. De meisjes heten Steffi en Emma. Ze praten daarna nog een tijdje en wisselen hun telefoonnummers uit. Tobias vraagt hoe het met Steffi gaat nadat ze de frisbee op haar neus gekregen had en of hij het goed kan maken door middel van een middagje naar de bioscoop. Dan roept Matthias dat ze naar de auto-dierentuin moeten gaan. Tobias vind het heel stom dat hij dit zegt want dat is helemaal niet leuk voor meisjes.  Emma reageert met ‘Ja! De dierentuin’, daar zijn flamingo’s en dat is haar lievelingsdier. Ze besluiten de volgende dag met z’n vieren naar de dierentuin te gaan. Het plan van de auto-dierentuin van Tobias en Matthias gaat dus niet door. Tobias heeft door dan Matthias Emma wel ziet zitten. Ze lopen richting huis en komen er dan achter dat ze de baby helemaal vergeten. Ze lopen snel terug en halen de baby snel weer op.

Hoofdstuk 5 (blz 70 t/m 78)

Personen in dit hoofdstuk: Matthias en Tobias
Waar: Slaapkamer Tobias
Samenvatting: Matthias en Tobias gaan slapen. Matthias slaapt al snel, denkt Tobias in ieder geval. Tobias is nog even aan het appen met zijn vriendin Caro als hij een raar maar herkenbaar geluid hoort. Hij merkt dat Matthias dat geluid maakt. Hij is zich aan het aftrekken, dat moet van zijn therapeut. Tobias vind het raar dat hij dat doet en hij heeft er last van. Daarom wil hij zo snel mogelijk in slaap vallen maar Matthias begint vragen zoals ‘hoe is het om te zoenen?’ te stellen. Tobias legt het uit en ze praten nog een tijdje daar over door. Daarna gaan ze slapen.

Hoofdstuk 6 (blz 79 t/m 94)

Personen in dit hoofdstuk: Emma, Steffi, Matthias en Tobias
Waar: De dierentuin
Samenvatting: Ze zijn in de dierentuin met Emma en Steffi. Emma is gek op flamingo’s en Matthias is gek op Emma dus ze besluiten eerst naar de flamingo’s te gaan. Matthias had zich goed voorbereid door allerlei weetjes over flamingo’s op te zoeken zodat hij indruk kon maken. Ze blijven lang staan bij de flamingo’s, heel lang. Emma wilt heel graag een foto van een flamingo die met zijn vleugels wijd staat maar Matthias -die met zijn nieuwe camera heel veel foto’s maakt- is steeds te laat. Hij heeft wel al 587 andere foto’s van onder anderen Emma gemaakt. Emma zegt dan ook nog eens dat als hij een mooie foto heeft dat ze hem boven haar bed hangt, Matthias wil per sé een goede foto. Steffi was ondertussen weggelopen, gevlucht voor de stank. Tobias volgt haar. Er loopt een aapje los en Tobias wilt hier graag een foto van maar hij is nog steeds bij de flamingo’s. Hij probeert door in te zoomen één foto te maken maar het lukt niet. Daarna is zijn concentratie weer bij Emma. Opeens krijgt Matthias het heel warm en benauwd. Hij moet wat drinken. Ze zoeken een tafeltje en ze gaan wat drinken. Hij zit ondertussen al op de 683 foto’s die ze samen doornemen. Steffi gaat naar het toilet, Tobias volgt haar zodat Emma en Matthias even alleen zijn. Steffi denkt dat Tobias haar wil versieren maar dat is niet zo. Hij legt uit dat Matthias Emma leuk vind en dat hij wil weten of Emma Matthias ook leuk vind maar Steffi weet dit niet. Steffi vertelt ook dat Emma helemaal geen vriendin is maar de dochter van vrienden van haar ouders en dat ze een tijdje bij haar thuis is. Steffi vind haar irritant en wil eigenlijk van haar af. Als ze Emma en Matthias koppelen zal ze veel meer met Matthias zijn en is zij van haar af. Daarom besluit ze te helpen door er achter te komen of de liefde wederzijds is. 

Hoofdstuk 7 (blz 95 t/m 101)

Personen in dit hoofdstuk: Emma, Steffi, Matthias en Tobias
Waar: De dierentuin
Samenvatting: Matthias praat de hele tijd over en met Emma. Ze lopen een rondje door de dierentuin. Op het einde besluiten ze nóg een keer terug te gaan naar de flamingo’s voor de perfecte foto. Daarna nemen ze afscheid van elkaar. Ze geven elkaar een hand en zeggen gedag. Nadat Emma en Steffi weg zijn zegt Tobias tegen Matthias dat hij veel meer moet durven. Een knuffel had makkelijk gekund. Als ze thuis zijn wacht Tobias op een bericht van Steffi waarin staat of de liefde tussen Emma en Matthias wederzijds is. Dit blijkt zo te zijn. Ze spreken de volgende dag met z’n vieren weer af. 

Hoofdstuk 8 (blz 102 t/m 115)

Personen in dit hoofdstuk: Emma, Steffi, Matthias en Tobias
Waar: Rozentuin, bij de Palmbomen, in de bootjes
Samenvatting: Ze zijn met z’n vieren in de rozentuin maar besluiten al snel naar de palmbomen te gaan. Na even gepraat te hebben gaan ze naar de boten. Daar huren ze twee boten voor een half uur. Tobias zorgt dat hij met Steffi in een boot zit zodat Matthias en Emma samen in een boot kunnen. Tobias moest Matthias nog even uitleggen hoe je moest sturen etc., daarna vertrokken ze. Nadat Tobias ziet dat Matthias de boot onder controle heeft vaart hij weg met Steffi. Steffi zegt dat ze nog wil shoppen en ze dus niet alle tijd heeft. Opeens ziet Tobias Matthias staan in de boot, dat kan niet want dan wordt hij wankel. Hij valt bijna met camera en al in het water maar dan staat ook Emma op om hem tegen te houden. Vervolgens valt ze zelf in het water, Matthias probeert haar te ‘redden’ door ook in het water te springen maar hij kan helemaal niet zwemmen. Hij raakt in paniek totdat Emma zegt dat je gewoon kan staan in het water. Ze moeten hard lachen en klimmen de boot weer in. Ook de camera is in het water gevallen maar dat is geen probleem want de camera is waterdicht. Emma vind het heel lief dat Matthias haar kwam redden ondanks dat hij helemaal niet kan zwemmen. Ze geeft hem een kus op zijn wang. Steffi kan het niet aanzien en ze vind Emma en Matthias idioten. Emma en Matthias beginnen ondertussen te zoenen. Dan is Steffi er helemaal klaar mee en ze gaat weg, shoppen. Tobias is blij dat de koppelactiegoed is gelukt.


Hoofdstuk 9 (blz 116 t/m 125)

Personen in dit hoofdstuk: Emma, Matthias, Tobias, Vader van Tobias, de ouders van Matthias, Tamara
Waar: Het huis van Tobias 
Samenvatting: Emma is weer naar haar eigen huis. Ook Matthias gaat vandaag naar huis. Ze kijken eerst nog even voetbal. Toevallig komen ze er achter dat Emma en Matthias in dezelfde stad wonen, ideaal dus. Na een tijdje zijn de ouders van Matthias er. Ze hebben een grap uitgehaald door middel van de buurjongen Emil naar de ouders van Matthias te laten gaan. Hij lijkt best wel op Matthias als hij de bril van Matthias op heeft, alleen 20 kilo zwaarder. De ouders van Matthias zijn helemaal in schok. De vader van Tobias zegt dat ze hem lekker veel bier chocolade en twee keer zoveel medicijnen hebben gegeven. De ouders snappen het niet totdat Matthias tevoorschijn komt. Normaal ging het nooit goed met Matthias als de ouders het vroegen. Nu wel, heel goed zelfs. Hij heeft namelijk een relatie met Emma. Hij neemt afscheid van Tobias en zijn ouders en bedankt ze hartelijk. Hij zegt dat het de beste vakantie van zijn leven was. 

Titelverklaring

De titel is Ferien, Flirten en Flamingo’s. Ferien betekend vakantie, het hele boek speelt zich af in de vakantie. Het hele boek gaat ook over verliefdheid en flirten, vandaar dus flirten. Flamingo’s slaat op de flamingo’s in de dierentuin waar Emma zo graag een foto van wou. 

De hoofdpersonen 

De hoofdpersonen zijn Tobias en Matthias
Het zijn allebei jongens van 15. Tobias is een knappe populaire jongen. Matthias is meer een nerd met een bril. Er wordt verder niks vertelt over het uiterlijk van de jongens. Emma is ook een groot personage, zij is ook een nerd-achtig type. Verder word er ook niet veel over haar uiterlijk verteld

Het boek is geschreven vanuit een enkelvoudig ik perspectief. De ‘ik’ slaat op Tobias. Het boek is geheel chronologisch. Er zitten dus een flashbacks of flashforwards in het boek.

Mijn boek zou een liefdesroman kunnen zijn maar doordat het een nog niet zo hoog niveau Duits is, is het slechts een verhaal en zit er geen diepe betekenis of moeilijk te begrijpen teksten in. De genre is Liefde. 

Citaat van een belangrijk moment:

In het volgende fragment wordt het moment dat de frisbee op het hoofd van Steffi viel beschreven. Dit is een belangrijk moment omdat hier het contact tussen Tobias, Matthias en Steffi en Emma begon. 

‘ Dieser Wurf ist aber auch echt schwer zu kalkulieren. Die Schiebe schießt noch ein Stück höher in den Himmel Plötzlich wird sie von einer Windböe erfasst. Sie driftet nach links ab und schießt schräg in Richtung … Ach du Scheiße! Sie fliegt auf den Weg zu! Und da laufen Leute! Zwei Mädchen! Die Schiebe rast direkt auf sie zu! Ich öffne den Mund, um sie zu warnen, aber da ist schon zu spät: Die Schiebe kracht einem der Mädchen gegen den Kopf. ,,Au!“, schreit sie auf und hält sich beide Hände vors Gesicht. Oh verdammt! Bitte, lieber Gott, lass mich nicht der erste Mensch sein, de jemandem mit einer Frisbee-Schiebe ein Auge auswerfen hat! ,,Oh Gott! Das tut mir leid!“, rufe ich und laufe auf die Mädels zu. ‚,Das wollte ich nicht!“ Matthias folgt mir. Als wir bei den Mädels ankommen, nimmt die Getroffene gerade vorsichtig die Hände vom Gesicht. Uff! Sie hat noch zwei Augen! Und Blut ist auch keins zu sehen.‘ 
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