                                Boekverslag 

Titel: het gouden ei
Het boek heet het gouden ei omdat Saskia ooit een droom had, in die doom zat ze opgesloten in een zwevende gouden ei in het heelal. Ze kon niet doodgaan. En als ze er uit wou moest ze tegen een ander zwevend ei botsen. Dat was niet zo snel gedaan aangezien het heelal super groot is.
Schrijver: Tim Krabbé
Tim Krabbé is 74 jaar en geboren in Amsterdam en heeft 1 kind. Hij heeft meerdere boeken geschreven.

Samenvatting:
Rex en zijn goede vriendin Saskia zijn op vakantie naar Frankrijk, wanneer ze langs een tankstation komen besluit Saskia om nog ff een paar blikjes te kopen voor onderweg. Plotseling is Saskia verdwenen. Raymond Lemorne is een gestoorde scheikundeleraar, die vrouwen probeert mee te krijgen in zijn auto om ze daarna te verdoven en te doden. Saskia wordt meegenomen door hem.
Acht jaar later is Rex getrouwd met Lieneke. Rex denkt nog elke dag aan Saskia en droomt ook dezelfde droom die Saskia droomde. Het ging over dat ze in een gouden ei door het heelal zweefde en pas kon ontsnappen als ze tegen een ander ei zou botsen. Na een paar weken staat Raymond voor de deur. Hij heeft een voorstel voor Rex. Ik kan je vertellen wat er met Saskia is gebeurd en je moet hetzelfde als haar meemaken of ik ga weg en je gaat de waarheid nooit te weten komen. Rex kiest voor de waarheid. Hij wordt verdoofd en na een tijdje wordt hij wakker en zit begraven in een kist.

Hoofdstukken:
Het boek heeft 5 hoofdstukken die allemaal rond dezelfde grootte zijn.

Literatuurgeschiedenis:
Het boek ‘het gouden ei’ is uitgebracht in 1984. Het gouden ei won in 1993 de diepzee-prijs. Het boek past wel bij die tijd, omdat er veel vrouwen werden ontvoerd rond die tijd.

Stijl:
De schrijfstijl van het boek is niet al te moeilijk. Er komen niet veel moeilijke woorden in het boek. Daardoor is het ook makkelijker te begrijpen.

Thema’s:
Het thema van het boek is de dood/liefde en ontvoering, omdat Rex veel denkt aan Saskia. Is ze dood of leeft ze nog? En ontvoering omdat Saskia wordt ontvoerd en het verhaal vanaf daar een hele draai krijgt.

Vertelperspectief:
Het verhaal wordt vanuit een vertellersperspectief verteld. De verteller verteld wat de personen in het boek zeggen en zien.


De tijd:
De verteltijd is 98 pagina’s. het verhaal is niet chronologisch verteld, omdat de tijd die voorbij gaat in de hoofdstukken niet in de volgorde van tijd staat. De tijd die voorbij gaat in het verhaal is ongeveer 8 jaar.

Open plekken:
Er zitten best veel open plekken in het verhaal. Een belangrijke open plek is wanneer Saskia verdwijnt. Je weet niet wat er met haar is gebeurd. Is ze weggegaan of ontvoerd? Die open plek wordt uiteindelijk wel beantwoord. Er zijn ook open plekken die niet worden beantwoord, zoals: wat gebeurd er in die gouden ei. Gaan ze dood? Worden ze bevrijd door een botsing?

Open/gesloten einde:
Het boek heeft een gesloten einde, omdat alle ragen over het verhaal uiteindelijk zijn beantwoord.

Mening:
[bookmark: _GoBack]Ik vond het boek vooral spannend, omdat je niet wist wat er was gebeurd met Saskia. Ik kon het boek makkelijk begrijpen, doordat het niet te moeilijk was geschreven.
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