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Betreft: sollicitatie

Geachte heer, mevrouw,

Op de site ‘Indeed’ zag ik een vacature voor ‘verkoopadviseur mobiliteitsbranche’. Ik wil graag in aanmerking komen voor deze functie.
Mijn naam is Matteo Fonteijn, en ik ben 18 jaar oud. Over 2 maanden heb ik mijn mbo-4 opleiding autodealer afgerond, en dan zou ik graag voor uw bedrijf willen werken.

U zoekt mensen die vriendelijk zijn, die zichzelf goed kunnen verkopen, Engels en Nederlands in woord en geschrift kan, en er altijd netjes uitzien. Al die kwaliteiten bezit ik. Ik ben altijd vriendelijk tegenover mijn klanten, wat ik geleerd heb in mijn bijbaantje als verkoper bij DEEN Zeewolde. Engels en Nederlands kan ik in woord en geschrift, want in mijn periode bij DEEN Zeewolde had ik veel te maken met mensen tegen wie ik Engels moest praten. Verder vind ik het fijn om er altijd netjes uit te zien.
Ook noemt U de vaste tijden in uw advertentie. Ik vind dat niet erg, want bij mijn vorige werkgever had ik ook altijd vaste arbeidstijden, dus ik heb er wel ervaring mee.
In mijn 2-jarige mbo-4 opleiding heb ik geleerd hoe ik auto’s kan verkopen, en hoe het zit met de verzekeringen als een auto gekocht wordt. Het was een zeer interessante opleiding, en dat wil ik ook in mijn volgende baan hebben, dus dat het leuk werk blijft.

Ik hoop dat ik U hierbij genoeg geïnformeerd heb en hopelijk is mijn brief een uitnodiging voor een sollicitatiegesprek.
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