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Het boek dat ik heb gelezen is “Ademnood”, geschreven door Marion van de Coolwijk. Dit boek is uitgegeven in 2012 door uitgeverij De Fontein Jeugd. Het boek heeft 176 bladzijdes.


Moon
Moon is een van de hoofdpersonen in dit boek. Ze heeft kort geleden een ongeluk gehad waarbij ze bijna verdronken is, en sindsdien is ze heel erg bang voor water. Als ze ook maar iets te zien of te horen krijgt dat met water te maken heeft, hyperventileert ze. 

Vince
Vince is de andere hoofdpersoon. Hij werkt in de ijssalon van zijn vader. Zijn vader flirt veel met vrouwen, en Vince vindt dat niet zo leuk. 

Rose
Rose is een bijpersoon. Ze is de beste vriendin van Moon, en ook de enige die Moon haar geheim kent. Ze heeft een relatie met Kasper.

Samenvatting
Sinds Moon bijna verdronken is, is ze als de dood voor water. Zelfs als ze wiskundesommen moet maken over de inhoud van een zwembad, hyperventileert ze. Als ze op een middag een ijsje gaat halen, ontmoet ze Vince. Hij werkt bij de ijssalon en geeft haar gratis ijs. Ze vinden elkaar leuk. Als Moon weer thuiskomt, heeft ze een visioen waarin de tv ontploft. Net op tijd haalt ze haar zusje weg bij de tv, want de tv ontploft echt. 
Thuis bij Vince gaat het er niet zo goed aan toe. Vince wordt gek van zijn vader en loopt weg. Hij was van plan om naar zijn moeder te gaan, maar komt onderweg een oude vriend tegen. Ze gaan naar een feest op het strand waar ze een wilde nacht beleven, en de volgende ochtend heeft Vince een flinke kater. Dezelfde dag nog is er nog een feest, maar Vince gaat eerst zijn schoolboeken ophalen om te leren. Hij fietst richting het huis van zijn vriend, en op dat moment krijgt Moon, die tevens ook op het strand is, een visioen waarin ze ziet dat Vince verdrinkt. Ze gaat zo snel ze kan naar de plek waar het gebeurd is, en ja hoor, Vince rijdt de sloot in. Zijn been zit tussen de spaken van zijn fiets, dus hij kan niet naar boven. Moon roept om hulp, maar niemand kan helpen, dus duikt ze zelf de sloot in. Ze is even als bevroren, maar daarna bedenkt ze zich en maakt Vince los. Na dit ongeluk heeft ze bijna geen last meer van hyperventilaties en visioenen, en ze heeft ook iemand die hetzelfde mee heeft gemaakt als zijzelf.





[bookmark: _GoBack]Ik vond dit boek een heel amusant boek. Het was op sommige momenten heel spannend, zoals het einde. Het is ook een geloofwaardig boek, ik zou niet raar opkijken als het waargebeurd zou zijn. 
Het boek is erg geschikt voor de doelgroep, omdat er niet hele moeilijke benamingen in voorkomen. Ik zou het zeker aanraden, zowel aan meiden als aan jongens, omdat je vanuit een jongen én vanuit een meisje een verhaal leest.
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