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2. L’intrigue (+- 250 mots) 
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Un jeune homme, Patrick (15 ans) et son copain Vincent (20 ans) vivent dans un petit village des Alpes françaises. Pendant les vacances de Noël quelque chose étrange leur arrivent. Ella va à un vieux homme, Ernest et il leur montre des traces dans la neige. Mais les traces sont pas humain. Ernest pense que se sont des traces du « abominable homme des neiges ». Mais les garçons pensent qu’il y a un autre explication. Patrick va à la mairie et là, le maire (son oncle) lui raconte qu’il y a des plans pour un nouveau téléphérique. Le premier problème est que le village perd sa tranquillité. Et un autre problème est que le téléphérique passe à l’emplacement de sa ferme. Donc Ernest et sa femme doivent accepter le plan pour déménager ou le projet ne continue pas… Bien sûr ils ne veulent pas déménager. Patrick décide de faire un tour vers le glacier, Vincent ne veulent pas l’accompagner parce que c’est trop dangereux. Patrick découvre une grotte, il pense que c’est peut-être la grotte du abominable homme des neiges… Quelqu’un entre dans la grotte, c’est Vincent! Vincent explique à Patrick qu’un promoteur d’immobilier (qui est en fait un escroc) lui a demandé d’effrayer Ernest et sa femme, pour qu’ils seront déménager. Vincent était le abominable homme des neiges! Mais le escroc a placé une charge explosive pour écraser la ferme. Patrick veut le prévenir et il réussit à sa mission. 
3. Un personnage (+-100 mots) 
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Patrick est le personnage principal, il a quinze ans et plus tard il veut être guide de haute montagne. Patrick est un garçon curieux, parce qu’il veut savoir qu’est-ce qui c’est passé. Il est aussi très attentionné, il veut prévenir que la charge explosive écrase la ferme d’Ernest et sa femme. Il a beaucoup de respect. On voit ça quand il parle avec la mairie. Il parle avec beaucoup de patience. Les gens l’aime. On ne sait pas beaucoup du physique de Patrick. Mais je pense que c’est un garçon commune. Parce qu’on n’en dit rien.
4. Le décor (+-50 mots + exemples) 
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L’histoire se situe dans un petit village des Alpes français, c’est très tranquille. Il n’y a pas beaucoup de touristes parce qu’il ne connecte pas avec Le Cirque Blanc. Donc c’est une petite station de ski pour les gens locale. Le montagne s’appelle le Mont-Joly.
· « Je vis dans un petit village des Alpes français. » p.7
· « ‘Un téléphérique ! Ouah, super ! On pourra rejoindre Le Cirque Blanq ?’ » p.29
· « Nous sommes montés au-dessus de notre village, en haut du Mont-Joly » p.8
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Un peu de créativité (photos)
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C’est un petit village des Alpes français. L’histoire se situe dans une place comme celui-ci. Je pense que Patrick et Vincent aiment le village parce que dans l’hiver ils peuvent faire du ski ou du surf des neiges. Et idéal pour le profession Patrick veut faire, un guide de haut montagne.
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Seyne_les_Alpes.jpg. 3 MARS 2008
L’abominable homme des neiges est un personnage importante dans l’histoire. Ernest a peur de cet animal, donc le promoteur d’immobilier laisse le penser qu’il y a dans les montagnes.  Mais « le vrai » abominable homme des neiges est Vincent. C’est un mission du promoteur d’immobilier…
https://lurcanard.wordpress.com/tag/abominable-homme-des-neiges/. 5 MARS 2015
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Toute l’histoire est à propos du téléphérique… Un homme qui dit qu’il est un promoteur d’immobilier veut un téléphérique dans le village, mais c’est un escroc. Il fait des affaires malhonnêtes. Son plan a presque réussi, mais Patrick (et Vincent) a lui stoppé. Heureusement pour Ernest et sa femme!
http://www.lobservateurdemonaco.mc/un-telepherique-reliant-le-jardin-exotique-a-fontvieille. 21 MAI 2015
6. Mon opinion (+-100 mots) 
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Je trouve que le livre est très bien écrit. Que je trouve aussi bon, c’est que le livre n’a pas beaucoup pages. Parce que lire un livre français n’est pas facile. Je suis contente avec mon livre! Je peux le recommander à tout le monde. Patrick est un homme intéressant, on ne peut pas savoir ce qu’il va faire. Par exemple dans la grotte, quand « le abominable homme des neiges » (= Vincent) entre… Et Vincent et un jeune homme compliqué. Pourquoi accepte-il l’offre du promoteur d’immobilier? Pourquoi il ne parle pas avec Patrick de ses problèmes? Mais enfin, c’était une histoire très bonne!
