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Samenvatting:
De Londense journalist Kate Jensen drinkt wat met haar oude redacteur, vriend Max Carson. Hij is nu samen met zijn broer Tom manager van de voetbalclub Rotterdam City. Max nodigt Kate uit naar Nederland te komen om een stuk te schrijven over de voetbalclub. Twee dagen later wordt Max dood gevonden in de buurt van De Pijp in Amsterdam. Hij is neergestoken. Kate is vastbesloten uit te vinden wat er gebeurd is en haar nieuwe redacteur, Dave Balzano, laat haar het verhaal schrijven.

In Amsterdam komt Kate in contact met de agent Elly, die haar achtergrondinformatie geeft. Het blijkt een straatoverval te zijn geweest, maar Kate vertrouwt het niet. Elly geeft Kate een naam en een adres die gevonden zijn op Max zijn lichaam: Jos van Essen, een oud voetbalspeler. Ze ontmoeten elkaar en hij is diep geschokt. Kate komt er achter dat er veel conflicten waren tussen Tom en Max. Jos vertelt aarzelend over de problemen bij de voetbalclub. Ze weet ook dat Max pillen slikte voor zijn hart en dat Max een afspraak had met een onbekende op de avond dat hij overleed. Kate bezoekt De Pijp op de plaats van de misdaad. In de bar raakt ze aan de praat met een oude man genaamd Bert. Tijdens het eten met Elly komt ze er achter dat er een mogelijke misdadiger is opgepakt. Die had Max zijn portemonnee. Kate is niet overtuigd. Ze belt haar redacteur, Balzano, die haar een ultimatum geeft: maak het verhaal af of kom terug. Bert vertelt dat Max al dood was toen hij daar werd gevonden. De dader heeft alleen maar het lijk gedumpt.

De volgende dag gaat Kate naar de voetbalclub om Tom Carson te ontmoeten. Hij heeft een voorwaarde: dat ze zal schrijven over de club. Ze praten over Max maar Kate merkt dat Tom zich zorgen maakt over de club. Terug in Amsterdam zoekt Kate meer informatie over de club en ze vindt een belangrijke aandeelhouder, Martijn Christiaans.

Terug in haar hotel ligt er een anonieme brief. In de brief van ‘a freind’ wordt haar aangeraden om de weddenschappen te onderzoeken die op teams worden geplaatst.

Later belt Kate Jos en Jos biedt haar aan om mee te gaan naar een grote wedstrijd tegen Barcelona. Die nacht wordt Kate aangevallen door een onbekende aanvaller. Ze verdedigt zich met karate.

De volgende dag vertelt Elly Kate over het postmortaal onderzoek. De dood van Max was veroorzaakt door messteken en hij ging dood in De Pijp. Door de contacten van Elly kan Kate bij dossiers van een wedkantoor en komt achter dat er grote bedragen zijn ingezet door The Amsterdam Connection. Ze hebben geprofiteerd van het verlies van Rotterdam.
Later blijkt een praatje met inspecteur de Inspecteur De Vries vruchteloos aangezien de verdenkingen van Kate over dood van Max en mogelijke betrokkenheid van Christiaans met de organisatie van gokpraktijken niet met bewijsmateriaal worden gesteund. Die middag kijken Jos en Kate toe hoe Rotterdam verliest. De keeper doet heel erg vreemd, hij is niet zichzelf.
Jos is erg teleurgesteld; hij zet een handtekening op de teamfoto en zet er bij ‘to my dear freind’. Dezelfde spelfout. Kate weet nu dat hij degene was die haar getipt had over de weddenschappen. Later die avond wordt Jos dood gevonden.

De volgende dag gaat Kate naar de keeper, Raul Sanchez, die bekent dat hij door Christiaans omgekocht is om te verliezen. Kate plant Christiaans te vangen, met hulp van Elly. Ze sturen Raul met een microfoon en een recorder op pad. Zodra Kate een schuldbekenning op band heeft heeft ze bewijs.
Terug in het hotel gaat het fout; er wordt geklopt. Ze verwacht dat het Raul en Elly zijn maar het is Christiaans! Kate herkent hem, het was de onbekende aanvaller! Kate wordt gevangengenomen en met Elly in een kelder opgesloten, die ook met Raul gevangengenomen is. Zij zijn gegijzeld en zullen sterven tenzij Raul wil spelen tegen Ajax. Hij moet dan wel verliezen. Het lukt Kate te ontsnappen met een klein beetje hulp van de politie. De politie overvalt het huis. Er wordt op Christiaans geschoten. Hij raakt gewond maar Elly en Raul zijn veilig.

Die nacht rondt inspecteur De Vries de zaak af. Christiaans bekent dat hij Max en Jos had gedood. Tom Carson vult de details aan hoe Christiaans een machtspositie in de club kon aannemen.

Het verhaal eindigt dat Kate haar verhaal naar haar redacteur stuurt in Londen.
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