Basisinkomen 

Het idee basisinkomen is een eeuwen oud idee dat de laatste maarden veel ter spraken kwam in de politiek. Zoals groen: Oppositiepartij Groen wil een welvaartsgarantie die iedereen moet wapenen tegen de armoede. "Hiermee gaan we van droom naar daad met het basisinkomen." Het idee is om iedereen, of je nu werkt of niet, een extra financiële bijdrage krijgt van 1.500 euro. Zo kan je kiezen of je gaat werken of niet. Als je dan gaat werken, verdien je gewoon boven op die 1.500 euro je loon er bij. 
Ruim 60 procent van de Vlamingen is te vinden voor een gegarandeerd basisinkomen voor iedereen. Dat blijkt uit de studie van Trendhuis bij 1.000 Vlamingen.

Een basisinkomen zou voor veel dienen. Dit zou bijvoorbeeld kunnen dienen voor mensen die nu al in de armoede zitten, voor gepensioneerden die niet rondkomen, voor mensen die overwegen om een eigen zaak op te starten of voor iemand die plots extra moet zorgen voor de ouders of kinderen. Dit geeft hen de garantie dat ze niet in de armoede zullen belanden. Zonder mensen in armoede gaat onze economie ook al een stuk vooruit. 
Ook helpt dit voor werklozen. Mensen die niet graag werken zullen waarschijnlijk stoppen. Zo komen  er jobs vrij voor voordien werkloze mensen die graag willen werken en gemotiveerd zijn maar niet konden omdat er andere mensen die tegen hun zin maar wat deden voor rond te komen hun jobs afpakten. 
Mensen zullen ook gezonder zijn. Dit komt omdat er veel mensen te kampen hebben met burnouts, depressies, stress, … Dit is meestal het gevolg van overwerken, te veel druk, … . Als die mensen niet meer moeten werken of juist minder is dit direct ook opgelost.

Men gaat ook meer doen wat men wilt. Uit de Trendhuis-enquête bleek dat men met de "vrijgekomen" tijd onder meer werk zoeken dat beter bij hun talenten aansluit (47 procent), vrijwilligerswerk doen (46 procent) en opnieuw studeren (42 procent). Zo zie je ook dat de mensen niet zomaar lui in hun zetel gaan zitten niets doen en niets betekenen.

Ook van alle bevraagde vrouwen zegt 14 procent dat ze zichzelf in de toekomst een bedrijf ziet opstarten. Als een basisinkomen een rekening wordt genomen, stijgt dat naar 23 procent. 
Dit zijn 9 % meer vrouwen die gelukkiger zijn. 

U kan zich misschien afvragen of er dan genoeg mensen gaan zijn die wel werken. Maar eenvoudige arbeid wordt nu vervangen door robots en dat zal in de toekomst enkel maar toenemen. We hebben wel mensen nodig die die robots ontwerpen en zo maar er zij  genoeg mensen die dat graag doen en willen blijven verder doen. 

Maar er zullen wel jobs zijn die niet vervangen kunnen worden door robots en waar er nu al te weinig personeel is zoals in de zorgsector. Gaan er wel mensen bereid zijn om dat die jobs te doen? 
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