Alles is weg

Begingegevens:
De titel van het boek is Alles is weg. Dit heeft te maken met een gebeurtenis uit het boek namelijk het overlijden van een jongen. Zijn vriendengroep en familie blijft achter met alleen herinneringen. 
Het boek bevat verschillende genres waaronder waargebeurd en young adult. Het boek gaat over vriendschap, verlies, schuld en opgroeien.
Het boek heeft 212 bladzijden daarmee is het geen dun boek maar echt dik ook weer niet.
Het boek ziet er eigenlijk vrij normaal uit. Het enige dat opvalt is de slash tussen de twee schrijvers. Het boek is uitgegeven in een bepaalde reeks boeken deze hebben qua verhalen niet veel tot niets met elkaar te maken maar op het gebied van schrijven heel veel er zijn namelijk twee schrijvers bij het boek betrokken één die het boek echt schrijft en één die het verhaal werkelijk heeft meegemaakt en in dit geval haar verhaal verteld. Op de cover staat een kleine inleidende tekst met als laatste woorden “Van binnenuit” dit heeft te maken met de schrijver die het verhaal echt mee heeft gemaakt. Het boek is gebaseerd op het waargebeurde verhaal omdat het gebaseerd is op het echte verhaal klopt niet alles en is het net iets pakkender gemaakt.
Zoals ik eerder al benoemde heeft dit boek één echte schrijver en één verteller. De schrijver heet Anke Kranendonk. De verteller heet Lieke Kranendonk. Het boek gaat over het leven van Lieke Kranendonk en dat van haar overleden vriend in het boek Maurice genoemd.
Verhaal:
Het verhaal begint bij het einde. Op het moment dat de vriendengroep van Fae bij het concert van de Red Hot Chili Peppers in Rotterdam zijn. Daarna verloopt het verhaal chronologisch. Te beginnen met de eerste schooldag van muis. 
Het verhaal wordt al meteen spannend want Fae valt bij het concert flauw bij het zien van de hoogte waar ze zich op bevindt. Op zo’n moment ga je jezelf automatisch vragen stellen die ervoor zorgen dat je verder moet lezen. Vragen als waarom valt ze flauw?
Het dieptepunt is in dit boek duidelijk het moment dat de politie zegt dat muis niet meer levend gevonden gaat worden en het leven van de vriendengroep instort.
Het verhaal heeft een gesloten einde, er kan namelijk geen vervolg meer komen omdat het verhaal dan te eentonig wordt. 
Personages:
De hoofdpersoon is Fae een meisje uit Baarn. Het enige wat uit het boek naar voren komt over haar uiterlijk is dat ze dun is. Fae is een rustig meisje. Ze moet eigenlijk niet zoveel hebben van het drukke gedoe van de vriendengroep maar wil er wel bij horen.
Het belangrijkste bijfiguur is Muis zijn echte naam is Maurice maar iedereen noemt hem muis. Muis is al sinds groep 1 de beste vriend van Fae. Uit het boek komt naar voren dat Muis een kleine jongen is met bruin haar. Zijn vrienden vinden hem grappig en hij is stoer hij zoekt altijd nieuwe, gevaarlijke dingen om te doen ook drinkt en rookt hij.
Billy is de beste vriend van Muis en de broer van Fae.
Patrique is de broer van Muis.
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Het verhaal speelt zich af in Rotterdam en op verschillende plekken in het dorpje Baarn.
De belangrijkste plek in het verhaal is de brug over de Eem waar muis overlijdt.
Tijd:
Het verhaal is niet-chronologisch geschreven want het verhaal begint bij het einde. 
In het verhaal verloopt ongeveer 10 jaar want het verhaal begint bij het moment dat muis voor het eerst naar school moet dan ben je ongeveer 4 jaar oud. Het verhaal eindigt bij het moment dat de vriendengroep naar een concert gaat. Ze zijn hier ongeveer 16 jaar.
Bedoeling:
De schrijver heeft niet echt bedoelt om de lezers een les bij te brengen maar alleen het verhaal van Lieke Kranendonk te vertellen en de lezers erop wijzen dat één ingrijpende gebeurtenis je leven kan veranderen.
Mening:
Ik vind alles is weg een ingrijpend en meeslepend boek met een mooie gedachte en een prachtige schrijfstijl. De personages zijn erg realistisch en het verhaal wordt in je hoofd bijna opnieuw tot leven gebracht. 
Door dit boek ben ik gaan nadenken over mezelf en de waarde die ik hecht aan vriendschap. Ik ben mijn vriendschappen meer gaan waarderen en meer gaan genieten van alle mooie dingen die ik mee mag maken. 

