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Boek!


Het boek gaat over de zestienjarige Brahim. Zijn vader runt samen met wat andere familieleden een pizzeria, genaamd Novara. De vader van Brahim heeft reuma, en op het moment dat hij te veel last van zijn spieren krijgt om nog te werken, neemt Brahims oom Faris de leiding over. 
Maar de vader van Brahim vertrouwt het niet en denkt dat Faris geld uit de kas steelt. Hij wordt steeds feller tegen zijn broer, die het uiteindelijk niet meer trekt en een paar straten verderop zijn eigen pizzeria begint!
Het wordt hele heftige strijd tussen de twee pizzeria’s. Maar omdat de vader van Brahim niet kan werken, moet Brahim zelf de leiding overnemen. Hij gaat amper meer naar school en heeft nog maar weinig tijd voor zijn vriendin Alice. 
Brahim was voor de ‘Pizza-oorlog’ heel erg goed bevriend met zijn neef Haas, maar ook met hem krijgt hij knallende ruzie. Pizzeria Melodia (de pizzeria van Brahims oom) doet er alles aan om Novara slechte publiciteit te bezorgen. 
Dan wordt er een voetbaltoernooi georganiseerd voor restaurants. 
De finale is tussen Novara en Melodia. Tijdens de wedstrijd zijn ze heel fanatiek, maar ze beginnen het allemaal steeds grappiger te vinden. Na de wedstrijd gaat Brahim zelfs bij Melodia een drankje drinken. Maar daar begint een danseres met hem te flirten en zegt dat hij met haar moet zoenen. Later blijkt dat zijn neef Haas het gefilmd heeft en er een tekst achter gezet heeft waarin Brahim ook met haar flirt. Haas stuurt het filmpje naar Brahims vriendin Alice, die meteen naar Brahim toe gaat om het uit te maken. Brahim begrijpt meteen dat Haas erachter zit. Hij besluit om naar een man te gaan die hij is tegen gekomen in de sportschool, die vertelde dat hij wapens verkocht. Met zijn wapen op zak gaat Brahim naar Haas’ huis. Daar ontdekt Haas dat Brahim echt helemaal gek is geworden en vlucht. Brahim gaat hem achterna op zijn scooter en beukt Haas uiteindelijk de vangrail in. Als hij naast de gewonde Haas afstapt en zijn wapen gericht heeft, bedenkt hij dat hij het zo ook niet wil, en stopt zijn wapen weg. Het is dus een soort van open einde.


