Opvang in de regio: heiloplossing of humanitaire ramp
[bookmark: _GoBack]De Europese vluchtelingencrisis heeft in 2015 zijn hoogtepunt bereikt. Na 2015 is de stroom vluchtelingen naar Europa afgenomen, mede door de Turkijedeal en het sluiten van de grenzen op de Balkan. Echter blijft het zo dat verdrinkingen, verstikkingen en mensensmokkel dagelijkse praktijk blijven. In 2016 zijn meer dan vijfduizend mensen verdronken in de Middellandse zee[18]. De Europese Unie zet in op verdeelde opvang in Europa, maar ook op opvang in de regio[3][4][9][10]. Is deze opvang in de regio een heiloplossing of een humanitaire ramp.
	Opvang in de regio is het herbergen van vluchtelingen in kampen in en rond het Midden-Oosten. Opvang in de regio is altijd dichtbij het land van herkomst en is er op gesitueerd dat mensen, wanneer de situatie in het thuisland weer veilig is, weer terug keren naar hun thuisland. In het Midden-Oosten zijn er in verschillende landen opvanglocaties, maar er zijn ook landen waar de vluchtelingen verdeelt door het land zitten bij kleine dorpjes en steden of op gehuurde stukjes land. In dit stuk gaan we kijken naar de verschillende kanten die opvang in de regio bied.
	Bij opvang in de regio hoeven de gevluchte mensen niet ver te reizen om in een kamp aan te komen. Zo voorkomen ze dat ze verdrinken op de Middellandse zee, of dood gaan van de honger of uitdroging[18]. Tevens is er de mogelijkheid op terugkeer naar huis bij vrede in het thuisland. Veel van de vluchtelingen zitten in libanon. Van Beiroet naar Damascus is het maar 53 kilometer en van Beiroet naar Raqqa, de hoofdstad van het door IS uitgeroepen kalifaat, is het vierhonderd kilometer. Dit zijn flinke afstanden om te voet af te leggen maar het is minder dan naar Europa. Wanneer de situatie in het Midden-Oosten weer veilig is kunnen de mensen terug naar hun thuisland. 
	Een ander vaak gehoord argument is dat opvang van vluchtelingen in de regio veel goedkoper is dan opvang van vluchtelingen in Nederland. In totaal is opvang in de regio 30 keer goedkoper dan het opvangen van vluchtelingen in Nederland[14]. Dit scheelt aanzienlijk en zo kunnen er veel meer vluchtelingen opgevangen worden in kampementen in het Midden-Oosten. 
	In vluchtelingen kampen in de regio zijn mensonterende situaties gaande waar er een dagelijkse praktijk heerst van mensenrechtenschendingen, naast verkrachtingen, moorden en executies. De Duitse ambassadeur in Niger noemde de situatie van migranten en vluchtelingen in vluchtelingenkampen in Libië erger dan die in de concentratiekampen van de nazi’s[13]. Wanneer je veel geld naar deze kampen stuurt verbeterd de situatie daar waarschijnlijk wel, maar je kan niet goed controleren of het geld wel goed gebruikt word. Een ander probleem is dat aan wie je het geld geeft. Na de val van Khadaffi ging het even beter met Libië, maar nu heest er een burgeroorlog in het land[12]. De regering heeft wel andere dingen aan het hoofd dan de situatie in vluchtelingenkampen aan de Libanese kust te verbeteren. Als er Europese mensen heen gestuurd worden verbeterd de situatie misschien ook, maar het is alsnog moeilijk om de situatie aan te passen en te controleren of het geld op de juiste locatie aankomt. Tevens lopen westerse mensen waarschijnlijk gevaar in een kamp met een dergelijke situatie.
	In Libanon is er ook opvang in de regio, maar die is anders dan in Libië. In Libanon zijn vluchtelingenkampen bij wet verboden en daarom zitten vluchtelingen in kleine kampementen van ongeveer tweehonderdvijftig man[1][2][7]. Op dit moment zitten er meer dan anderhalf miljoen vluchtelingen in Libanon en maken zij 25% uit van alle mensen in Libanon. De vluchtelingen in Libanon zijn bijna allemaal afkomstig uit Syrië. De vluchtelingen in Libanon zijn ook moeilijk te helpen omdat ze verspreid over het hele land in kleine groepen zitten. Zo zijn er kampementen waar georganiseerde scholen zijn en waar vluchtelingen kinderen les krijgen via tablets, maar er zijn ook kampen waar mensen niet genoeg voedsel en drinken hebben om te overleven en waar geen sanitaire voorzieningen zijn. Tevens is de situatie voor vluchtelingen in Libanon verslechterd sinds de Libanese overheid het vluchtelingen heeft verboden te werken[7]. Voor de anderhalf miljoen vluchtelingen, waarvan de meeste er nu drie jaar wonen en sommige nog langer, is Libanon niets meer dan een tijdelijke woonplaats. De Libanese overheid speelt er op in om de mensen niets meer dan een tijdelijke verblijfplaats te geven en de Libanese draagkracht begint op zijn eind te lopen[1].
	Daarbij komt dat de vluchtelingen die in kampen zitten ook vaak psychische problemen hebben. In Nederland heeft ongeveer 25% van de vluchtelingen een Post Traumatische Stress Stoornis en of is depressief[11]. In de kampen in de regio zal waarschijnlijk procentueel een zelfde aantal mensen een van deze twee stoornissen hebben. Mensen met zulke stoornissen hebben psychische hulp nodig die in de kampen niet gegeven kan worden. Ten eerste omdat landen waar kampen zijn niet genoeg psychologen zijn die goed zijn opgeleid en ten tweede omdat een grootschalige verplaatsing van Europese psychologen een tijdrovende operatie is die veel tijd en geld kost voordat er mensen geholpen kunnen worden, terwijl de mensen met psychische problemen nu geholpen moeten worden.
	Er moet een oplossing bedacht worden voor de vluchtelingenproblematiek in het Midden-Oosten. Of de situatie in kampen moet snel en drastisch verbeteren of de draagkracht van vluchtelingen in Europa moet vergroot worden. De Europese Unie moet ofwel de situatie in de vluchtelingenkampen in de regio verbeteren ofwel meer vluchtelingen opnemen in Europa. Welke de EU ook kiest, het blijft een feit dat de hulp snel nodig is. In sommige kampen is de situatie namelijk zo erg dat vluchtelingen het kamp ontvluchten onder het motto “better be back”, het is beter om terug te zijn[7]. Op de weg naar huis laten alsnog veel vluchtelingen het leven, ISIS heeft namelijk boobytraps en mijnenvelden heeft achtergelaten in het thuisgebied[15].
	In het stuk hebben we naar verschillende kanten van de opvang in de regio gekeken. Er is in vluchtelingen kampen in de regio veel hulp nodig en deze kampen verdienen, zoals gezien, veel aandacht en zijn een grote zorg. De EU moet nu een oplossing voor de vluchtelingenproblematiek bedenken. Opvang in de regio is een goed iets omdat vluchtelingen dan eerder naar huis kunnen. Het is echter wel zo dat de opvang dan drastische veranderingen door moet maken voordat het op een punt is waar het niet alleen opvang in de regio is, maar ook bescherming in de regio. Er gaat veel tijd in het verbeteren van de omstandigheden in de kampen zitten en daarom moet ondertussen de EU meer vluchtelingen toelaten. De situatie in de kampen is namelijk zo erg dat er een humanitaire ramp ontwikkeld van enorme omvang. Ik hoop dat wanneer dit allemaal over is we niet hoeven terug te kijken op wat nu bezig is met de woorden: “Wir haben es nicht gewusst”
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