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Achtergrondinformatie:  Maryse Conde is een Frans schrijfster, afkomstig uit het Caraïbische      Guadeloupe. Condé werd geboren als jongste in een familie met 8 kinderen. Reeds tijdens haar schooltijd werd ze aangetrokken door de literatuur, vooral de Engelse. In 1953 ging ze naar Parijs om vergelijkende literatuurwetenschap te studeren aan de Sorbonne. Ze studeerde af met een proefschrift over de stereotypering van zwarten in de West-Indische literatuur.In 1958 huwde Condé een acteur, kreeg vervolgens vier kinderen en werkte in diverse West-Afrikaanse landen als lerares en op spraakinstituten, onder meer in Guinea, Ghana en Senegal. In Mali deed ze inspiratie op voor haar wereldwijde bestseller Segou; de aarden wallen uit 1984, in 1985 gevolgd door Segou; de verkruimelde aarde, waarvoor ze in 1987 de Afrikaanse LiBeratuurprijs kreeg
Andere werken: 1.De open plek, 2. De watergodin, 3.Het valse leven, 4.De laatstekoningszoon
Ruimte: Barbados, Salem 
Vertelde tijd:
Verteldtijd: 4 dgn
Historische tijd:
Thema: Hekserij
Tituba had alles geleerd van Man Yaya .Hoe ze goei dingen , maar ook slechte dingen kond doen. Goei dingen als hoe je mensen kon genezen enzov.Ze had ook geleerd hoe ze kom veranderen van een mens tot insekten enzov. Ze kon ook slechte dingen doen door mensen ziek te maken ,waardoor ze dood kunnen gaan. 

Motieven:- verkrachting: Abena werd verkracht door een Engelse man.
                   - liefde:-Abena werd verliefd op Yao 
                                  -Tituba werd verlief op John Indiaan 
Verhaalfiguren: -Abena: was de moeder van Tituba,die verkracht werd door een Engelse man.Ze was niet ouder dan 16 jaar.
-Davis Darnell: was een rijke planter die Abena en Yao gekocht had.
-Jennifer: was Darnell vrouw .Ze was niet ouder dan Abena .Men had haar uitgehuwd aan Davis Darnell
-Man Yaya :ze was geen ashanti, maar een nago.Ze had gave om met de ontzichtbaren in contact te treden ,die ze aan Tituba leerde.
- Tituba:toen Tituba geboren werd was ze een mooie, mollige baby. Yao gaf haar die naam Tituba.Het was geen Ashanti naam . Tituba leerde hekserij enzov. Van Man Yaya na de dood van haar moeder.

Analyse: Begin 17e eeuw wordt Tituba geboren op Barbados, een eiland in de Caribische zee. Ze is het gevolg van de verkrachting van haar moeder Abena door een Engelse Zeeman op een slavenschip dat vanuit Afrika naar Barbados voer. Op Barbados wordt Abena verkocht aan Darnell Davis, een rijke planter. Na een tijdje merkt hij dat Abena zwanger is en hij wil haar vervolgens niet meer op het landgoed zien. Ze moet bij Yao blijven, een andere slaaf en ze worden verliefd op elkaar. Tituba heeft een vrij gelukkige jeugd, maar op een dag als ze met haar moeder op pad gaat, wordt Abena verkracht door Darnell. Abena is zo boos dat ze Darnell verwondt met een mes. Hiervoor moet Abena boetedoen en ze wordt door Darnell opgehangen. Yao wordt hierna verkocht aan een andere blanke en pleegt onderweg zelfmoord. De ongelukkige 7-jarige Tituba wordt verjaagt en een oude vrouw, Man Yaya verzorgt haar haar jeugd en leert haar te communiceren met de doden, te genezen met kruiden en nog veel meer. Zo gaat Tituba van plantage naar plantage om zieken proberen te genezen. Op een dag komt ze John Indiaan tegen, een slaaf waar ze verliefd op raakt. Ze gaat bij hem wonen op het landgoed van Susanna Endicott. En Susanna verdenkt Tituba van hekserij, daarom maakt Tituba haar ziek. En voor Susanna overlijdt draagt ze John en Tituba over aan Samuel Parris, een dominee die hun mee naar Boston neemt. Hij heeft een vrouw Elizabeth en een dochter Betsey en hij verzorgt zijn nicht Abigail. Tituba kan het goed vinden met Betsey en Elizabeth, maar niet met Samuel en Abigail. In Boston kan Samuel geen werk vinden, maar op een dag krijgt hij een baan van de parochie aangeboden in het dorpje Salem. Dus verhuizen ze met zijn allen naar Salem. Tituba houdt veel kinderen uit het dorp daar een beetje bezig en ze vertelt verhalen aan hen. De kinderen wilden steeds verhalen over behekste mensen horen. Betsey wordt ziek en Tituba geeft haar een ritueel bad. Er ontstaan steeds meer speculaties rondom Tituba. De kinderen in Salem doen rare spelletjes zoals tarotkaarten leggen. Betsey wordt steeds zieker en op een dag tijdens het eten verstijft ze en als Tituba haar aanraakt schreeuwt ze. Later nog eens en toen deed Abigail mee. Samuel laat de dokter komen om te kijken of er iets aan de kinderen mankeert. Nee ze hebben geen medische klachten, dus wordt er vastgesteld dat ze in de greep van de Duivel zijn. De een na de ander volgen en gaan hysterisch doen: Anne Putnam, Mercy Lewis en Mary Walcott. Tituba, Sarah Good en Sarah Osborne worden gearresteerd en moeten de gevangenis in in afwachting van hun verschijning voor het gerecht. Tituba ‘bekent’ alles en daarom mag ze blijven leven, maar ze heeft wel een levenslange gevangenisstraf. In Salem hoort Tituba dat Rebecca Nurse en Martha Corey ook zijn gearresteerd. Daarna moest ze weer naar de gevangenis. Ze mag in de gevangenis voor de gevangenen koken en die afleiding houdt haar op de been. 1693 worden door gouverneur Phipps de beschuldigden van Salem weer vrijgelaten, maar Tituba moet nog 25 pond betalen voor haar verblijf in de gevangenis en die kan ze alleen maar betalen als ze in dienst gaat bij iemand die dat wil betalen. En dat wordt de jood Benjamin Cohen d’Azevedo hij heeft zijn vrouw verloren en Tituba moest voor zijn negen kinderen zorgen. Tituba laat zijn vrouw(=geest) voor hem verschijnen en hij is daar erg dankbaar voor. Ze krijgen daarom een seksuele relatie. Op een dag wordt het huis bekogeld met stenen en in brand gestoken, omdat ze worden gediscrimineerd, Tituba, een heks en Benjamin, een jood. Benjamin verliest al zijn kinderen. Hij vraagt aan Tituba of hij zijn kinderen nog een keer mag zien en hij zei dat god hem met de brand strafte omdat hij Tituba geen vrijheid gaf. Dus Tituba krijgt haar vrijheid en keert terug naar Barbados, want dat is haar droom. Daar komt ze in contact met een rebellenleider, Christopher die een opstand wil beginnen tegen de blanken. Ze raakt zwanger van hem. Later ontfermt ze zich over een jongen, Iphigene. De opstand komt steeds dichterbij en Iphigene gaat ook meedoen, maar ze worden verraden aan de blanken en op een nacht wordt hun hut in brand gestoken en worden ze doodgemarteld.
