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Wieteelt legaal?
Je bent er vast wel mee bekend. Je loopt door de met coffeeshop gevulde straten in Amsterdam en de overheersende geur van wiet dringt je neusgaten binnen. Dit is niet zo gek, want het gebruik en de verkoop van wiet is in Nederland legaal. Maar wietteelt is dat niet. Dit kan tot juridische problemen leiden en het is simpelweg onlogisch. Ik, en 65% van de Nederlandse bevolking, vinden dat wietteelt legaal moet worden.
Ten eerste gaan we kijken naar de Amsterdamse toeristen. Ons wietbeleid is namelijk heel belangrijk voor ons toerisme. Uit een onderzoek van de Amsterdamse gemeente blijkt dat ongeveer 25% van de toerisme in Amsterdam, gebruik maakt van wiet. Als jij aan een buitenlander zou vragen wat hij of zij je over Nederland heeft te vertellen, zal het legale wietgebruik hoogstwaarschijnlijk opgenoemd worden. Dus waarom zou je de welvaart van Nederland op basis van toerisme niet een handje helpen?
Daarnaast kan het legaliseren van de teelt van cannabis ons land helpen tegen illegaal drugsgebruik. Je hebt ze vast wel eens gezien: grote lichtgevende borden met “WARNING!! White heroin can be sold as cocaine!” Deze waarschuwingen worden niet voor niets gegeven. Een paar jaar geleden waren er namelijk vier slachtoffers gevallen onder deze drugscriminaliteit. Als men legaal wiet kan telen, hoef je dus als gebruiker niet bang te zijn gedrogeerd te worden door de dealer op de hoek die je een ander pakketje meegeeft. Het helpt dus ook mee aan de veiligheid in dit land.
Bovendien wordt cannabis niet alleen gebruikt om een beetje high te worden, maar wordt het in Nederland ook gebruikt als medicijn. Vele patiënten en doctoren geven aan dat mensen er zeker baad bij kunnen hebben, omdat het werkt als een verdovend middel. Neem bijvoorbeeld mijn moeder die cannabis olie gebruikt om de pijn van haar reumatoïde artritis tegen te gaan. Of kankerpatiënten, die door chemokuren veel kwaaltjes krijgen, die zo nu en dan speciale joints roken om zich minder rot te voelen. Bij medicinale cannabis halen ze het stofje wat je normaal stoned maakt eruit maar blijven de stoffen met pijnstillende werking er in zitten. In Nederland is deze wijze van wietgebruik nog niet heel populair omdat het mensen nog en beetje afschrikt. Maar als je kijkt naar het onderzoek van de AHI (American Health Institute) in 2015 dan blijkt dat 36% van de Amerikaanse bevolking medicinale cannabis gebruikt. Misschien met de legalisering van wietteelt en meer educatie, dat dat in ons land ook zou kan zijn.
Waar veel van de tegenhangers van de wietteelt legalisering het mee over eens zijn, is dat wiet helemaal niet zo gezond is. Dit is waar. In wiet, voornamelijk de soort die bij waterpijpen en in joints worden gebruikt, zitten schadelijke stoffen. Maar die zijn nog lang niet zo schadelijk als de schadelijke stoffen die in alcohol zitten. Hierbij komt ook nog dat er meer alcohol per keer gedronken wordt, dan dat er per keer wiet gerookt wordt. Dus terwijl jij misschien ’s avonds op de bank met je partner de zoon van je buurvrouw zit aftekraken omdat hij in het park joints aan het roken is, is dat derde glas wijn wat je ondertussen in je hand hebt nog veel gevaarlijker. 
Ook is een negatief resultaat van de legalisering van wietteelt dat “kinderen het op een steeds jongere leeftijd gaan gebruiken.” Dit vertelde een woordvoerster van Stichting Longkanker in een zorgmagazine. Met alcohol blijkt onder jongeren al dat ‘binge-drinking’ oftewel comazuipen helemaal in is. Zoveel mogelijk in je mik werpen, tot je niet meer kan. Door wietteelt legaal te maken zou dit dus ook met het roken van joints kunnen gebeuren. Als je teveel wiet rookt kan je zoals de jongeren het noemen ‘fout gaan’. Dit houdt in dat je na aanleiding van veel drinken en/of wiet roken in een korte tijd, je gaat overgeven, hallucineren of flauw valt. Zeker voor kinderen is dit gevaarlijk en kan het tot hersenschade leiden. Gelukkig wordt er in Nederland steeds meer voorlichting gegeven, op bijvoorbeeld scholen, over drugsgebruik. Daarom denk ik dat de kans op ‘comaroken’ minder groot is dan gedacht. 
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