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Paper Towns is een boek dat geschreven is door John Green in het genre mysterie.
John Green heeft ook nog andere boeken geschreven zoals The Fault in Our Stars en Let it Snow. Zijn verhalen zijn realistisch en slepen je mee vanaf het begin.

Samenvatting :

'Zoals ik het zie krijgt ieder mens een wonder.’ Dat is de eerste zin van het boek en voor Quentin is Margo zijn wonder.
Wanneer Margo tegenover Quentin in de straat komt wonen, is hij meteen verliefd op haar. Ze zijn al van heel jonge leeftijd goede vrienden. Helaas vermindert dit op de middelbare school. Margo is zeer populair. Ze heeft veel vrienden en een vriendje. Quentin is helemaal anders, hij is eerder een nerd en gaat om met zijn twee vrienden Ben en Radar.
Ze hebben heel lang geen contact meer totdat Margo op een avond opeens via het raam bij Quentin naar binnen klimt. Ze wilt zijn auto gebruiken en gaan uiteindelijk samen op avontuur. Margo wil elf dingen doen en ook wraak nemen op haar vriend Jase die vreemd gaat met haar vriendin Becca. Daarna gaan ze naar het SunTrust Building, dit is het hoogste gebouw van de stad. Margo vertelt dan dat de stad van papier is, met papieren mensen. Hoe niemand zich ooit druk maakt over iets wat er echt toe doet. Daarna mag Quentin kiezen op wie hij wraak wil nemen en hij kiest Chuck. Uiteindelijk is het tijd om deel elf van het plan uit te voeren: inbreken in Sea World.
De volgende dag verschijnt Margo niet op school.  Ook de dagen daarna komt ze niet opdagen. Na een tijdje dringt het tot hem door dat ze weer is weggelopen, zoals ze vroeger ook altijd deed. Margo laat dan altijd aanwijzingen achter en die gaat hij achtervolgen samen met zijn vrienden. Na een lange zoektocht met veel aanwijzingen zijn ze er achter gekomen dat Margo zich in Agloe, New York bevindt. Agloe is een ‘paper town’. Dit is een stad die niet bestaat maar wel op een kaart werd gezet als een copyrightvalstrik. Dan zoekt Quentin via internet Agloe op en ziet een reactie “tot 29 mei, 12 uur ‘s Middags zal het Inwoneraantal van Agloe in feite Eén bedragen”. Door de schrijfwijze en hoofdletters herkende hij direct dat het van Margo kwam. Quentin besluit samen met Ben, Radar en Lacey naar Agloe te rijden om Margo te vinden. 



Beoordeling :
Toen ik nog maar even aan het lezen was, werd ik al snel in het verhaal gezogen. Het is een super spannend verhaal waarbij je perfect zonder probleem in meeleeft en zelf ook heel graag wilt weten waar Margo is en waarom ze dit allemaal heeft gedaan. Natuurlijk kan je je als tiener die zelf op de middelbare school zit zich goed  in het verhaal omdat Quentin een doodnormale tiener is en je snapt wat ze doen, hoe ze denken en waarom. Door de spanning in het verhaal had ik het boek dan ook vrij snel uit.
Daarnaast vond ik het ook erg goed dat John Green alle lastige vraagstukken in het verhaal duidelijk uitlegt waardoor het erg toegankelijk is. De lezer leert er natuurlijk ook dingen uit.
Ik denk wel dat ik het leuker had gevonden als ik het gelezen had aan het einde van het middelbaar. Dan zou ik beter begrijpen wat hij allemaal doormaakt en hoe ernstig eindexamens, het gala en de diploma-uitreiking zijn. 
Dit is zeker een aanrader: het is een spannend, herkenbaar en leerzaam boek. Je geniet er elk moment van. 



