Katja is zwanger geraakt en vertelt dat aan haar moeder. Haar moeder reageert vrij koel en dat is een opluchting voor Katja. Dan moet ze het haar vader vertellen en hij reageert heel anders. Hij is zo boos dat hij zegt dat ze het kindje maandag moet laten weghalen. Dat wil ze niet dus belt ze steven op hij zegt kom om twee uur ‘s nachts met de autosleutels en wat eten buiten dan zorg ik dat je weg komt. Zo gezegd zo gedaan om een uur of twee rijden ze op het nippertje weg in de auto van haar vader. Ze beseffen wel dat de politie snel achter hun aan zou komen dus verschuilen ze de eerste nacht in het bos. De volgende dag gaan ze naar een autozaak en wisselen auto’s om en nu rijden ze in een zwarte auto. In Zwolle worden ze herkend door de politie en rijden ze door een heel smal straatje waar de politiewagen niet doorheen kan. Heel Zwolle wordt door de politie in de gaten gehouden. Ze weten toch nog in een trein te overnachten, maar ’s ochtends wordt de trein gecontroleerd en moesten ze een kaartje kopen. Ze gingen naar stevens oom om daar te overnachten maar eenmaal in Nunspeet bij stevens oom heeft de oom van steven ze verraden en ze weten, maar op het nippertje te ontsnappen aan de politie. Ze gingen veel lopen heel veel en af en toe nog een pauze. Ze komen uiteindelijk aan bij een busstation en nemen de bus naar Amersfoort en vanaf daar gaan ze met de trein naar Amsterdam. Daar worden ze nog veel achtervolgd en gevolgd door de politie, maar steeds zijn ze de politie te slim af. Ze hebben veel trucks om aan eten te komen en voeren die steeds weer uit. Op een moment ontmoeten ze een zwerver. Hij is heel aardig en wil mee helpen. Hij heeft wat plekken gezegd waar ze kunnen, slapen. Uiteindelijk brengen ze de nacht door in het warenhuis. Omdat ze zich nergens meer voor schamen krijgen ze na dat ze veel drank op hebben nog seks. De volgende morgen gaan ze weer naar de zwerver en vragen of hij wil helpen. Hij wil helpen en ze gaan een plan bedenken. Die middag wordt het plan uitgevoerd. Ze bedenken dat ze een gijzeling gaan doen een fake gijzeling. De oude zwerver wordt gegijzeld in een oud bootje, waarin ze eerder ontkwamen aan de politie. Ze belt 112 en zegt dat ze moet doen wat ze zegt en dat doen ze ook. Ze heeft de eis dat ze het kind mag houden en als dat mag laat ze de oude zwerver vrij. Uiteindelijk belt haar moeder dat ze het kind mag houden en laat de oude man vrij. Door al dat gedoe heeft de politie gezegd dat ze beiden een taakstraf krijgen. Uiteindelijk haalt Katja haar examen en bereid ze haar voor op het krijgen van een kind. Barend heeft uiteindelijk geen drankprobleem meer en ze lijden nog een goed leven.
Katja: Is zeventien jaar en zwanger geraakt. Daarom gaat vluchten, omdat ze het kindje niet van haar ouders mag houden. Ze is een mooi, slim en intelligent meisje ze kan goed auto rijden en heeft soms rare gedachtes over de baby, maar uiteindelijk besluit ze toch om de baby geboren te laten worden.
Steven: Is een aardige jongen die Katja wil helpen. Steven is slim en heeft vaak goede trucks die goed werken. Uiteindelijk krijgt hij een goede relatie met zijn nicht Katja en schamen ze zich nergens meer voor.
Barend van Buuren: Is een man die drankproblemen heeft en doordat Katja van huis is weg gelopen is Barend meet gaan drinken. Daarom is barend woedend op Katja en de politie. Uiteindelijk gaat hij toch akkoord dat Katja de baby mag houden en heeft hij geen last meer van drankproblemen.
Marian van Buuren: Dat is de moeder van Katja ze is aardig, maar wel zelfbewust. Ze reageert vrij goed op dat Katja vertelt dat ze zwanger is. Ze heeft vaak ruzies met Barend en dat komt door zijn drankprobleem.
[bookmark: _GoBack]Rechercheur Huizinga: Dat is de man van de politie die achter Katja en Steven aan zit. Tot woede van Barend en Marian krijgen ze Katja en Steven steeds niet te pakken. Huizinga probeert het wel maar de kinderen zijn hun steeds te slim af.
