Hoe zijn de Olympische spelen ontstaan?
Vanaf 776 v. Chr. Organiseren de Grieken elke vier jaar sportwedstrijden in Olympia. Deze sportwedstrijden heten  de Olympische spelen. Ze zijn bedoeld om de goden te vereren zoals oppergod Zeus. De Grieken hielden van sportwedstrijden. Ze gebruikte het ook vaak als training voor het oorlog voeren. De Olympische spelen ging voor oorlog dus als er oorlog was in de tijd dat de Olympische spelen gehouden moet worden moet de oorlog stoppen totdat de Olympische spelen voorbij is, want dan konden de mensen die erheen gaan veiliger hiernaar toe reizen.
De Olympische spelen begonnen in 776 v. Chr. Tot en met 393 n. Chr. Want toen verboden de Romeinen het. In 1896 heeft de franse baron Pierre de Cowbertin de moderne Olympische spelen bedacht. Vanaf toen was het een Internationale competitie.
Aan de Olympische spelen werden steeds meer sporten toegevoegd zoals, boksen, paardrennen en vrij vechten. Tijdens de Olympische spelen worden er veel offers naar de tempels gebracht. Dit was om de goden te vereren.
Op de Olympische spelen kon je ook kampioen worden door een sport te winnen. Als je kampioen bent krijg je een kroon van olijftakken en in je stadstaat werd je als een held gezien. 


