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Korte inhoud / samenvatting De asielzoeker
De Asielzoeker gaat over de zoektocht van Christian Beck naar zijn levensdoel dat zal leiden tot geluk. Beck is een bleke en depressieve man van iets over de veertig. Zijn karakter veroorzaakt dat deze zoektocht problematisch verloopt. Hij komt erachter dat het geluk te vinden is in dingen die een illusie zijn, zoals seksuele verlangens en ambitie. Maar wanneer hij zich dat realiseert, realiseert hij zich ook dat het geluk zelf een illusie is. Deze logica houdt in dat het nastreven van je eigen geluk onhaalbaar is, daarom besluit Beck niet zijn eigen geluk na te streven maar dat van zijn vriendin. 

Vervelend genoeg lijkt ook dit geluk hem niet gegund, want tien jaar later blijkt zijn vriendin ernstig ziek te zijn. De doctoren voorspellen dat ze over niet al te lange tijd zal overlijden. Beck en zijn vriendin wonen dan al jaren in de Duitse plaats Göttingen waar ze een teruggetrokken leven leiden. Hij heeft veel moeite om haar naderende dood te aanvaarden. De ziekte van zijn vriendin, wie ze allebei ‘vogel’ noemen, geeft Beck een schuldgevoel. Dit gevoel, veroorzaakt doordat hij haar niet gelukkig kan maken, wordt bevestigd wanneer ze in de laatste maanden van haar leven besluit te trouwen met een ander. Deze nieuwe man is een asielzoeker.

Maar Beck, de ontmaskeraar van illusies, is niet iemand die zich lang door gevoelens laat leiden. Hij accepteert de situatie en de asielzoeker, Raffie geheten, trekt bij hen in. Hij krijgt Becks plaats in het bed en Beck gaat onder de kapstok slapen. Naast trouwen heeft de vogel nog een wens; ze zou nog zo graag geitenkaas willen leren maken. Beck regelt een cursus en gedrieën reizen ze af naar Frankrijk om daar haar laatste wens in vervulling te laten gaan. Vanaf de vaststelling van haar ziekte tot aan haar dood komen er bij Beck herinneringen naar boven. Herinneringen uit de tijd dat hij samen met zijn vriendin in Eilat woonde. Voordat ze tien jaar geleden naar Duitsland verhuisden, woonden ze in deze Israëlische badplaats. In die tijd ontmaskerde hij al alle illusies, maar hij streefde nog wel zijn eigen geluk na. Zo bezocht hij dagelijks het bordeel en wandelde hij veel, terwijl zijn vriendin ’s nachts de woestijn in trok om dieren te bestuderen. In dit bordeel ontmoette hij Sosha, een erg ongezond uitziende prostituee. Na hun eerste ontmoeting maakte Beck alleen nog van haar diensten gebruik, totdat ze ruzie krijgen en hij haar met een schroevendraaier een oog uitsteekt. Tot zijn teleurstelling wordt hij hiervoor niet gearresteerd.

Het verleden komt niet alleen in Becks gedachten terug, ook vraagt een tijdschrift hem of het een verhaal van hem mag publiceren. Dit verhaal heeft hij vele jaren geleden geschreven, hij is gestopt met schrijven omdat het hem niet lukte minder bloeddorstige literatuur te schrijven waar de mensen hem wel om vroegen. Dit verhaal, ‘De kinderen van Yab Yum’, beschrijft een zelfmoordaanslag van een transseksueel in het luxueuze bordeel. De door Beck beschreven aanslag vindt vlak na de publicatie werkelijk in Amsterdam plaats. Wanneer Becks vriendin al is overleden, dringt een journalist aan op een interview. Na de plaatsing hiervan wordt Beck overspoeld met aanvragen van programmamakers om te komen praten over zijn verhaal en de mogelijke gevolgen ervan. Hij besluit af te reizen naar Amsterdam om daar in een studio te discussiëren. Maar hij wordt totaal verkeerd begrepen en vlucht weg. Thuis zoekt hij een veel gedragen kledingstuk van zijn vriendin uit en gaat hierin naar het park.

Recensies van internet
Een geslaagde spagaat tussen tederheid en cynisme
Met De Asielzoeker lijkt Grunberg voorzichtig een nieuwe weg in te zijn geslagen. Kampten de personages in Blauwe Maandagen, Figuranten en Fantoompijn met een adolescentenproblematiek en was het verhaal ondergeschikt gemaakt aan de anekdote, in De Asielzoeker verkent Grunberg het domein van het “volwassen lijden” en schrijft een heus verhaal. In De Asielzoeker wordt een ex- schrijver geconfronteerd met het overlijden van zijn partner en wegens een opnieuw gepubliceerd verhaal door de media verantwoordelijk gehouden voor een terroristische aanslag. De Asielzoeker is een roman over het subjectieve karakter van verantwoordelijkheid en lijden. Christian Beck woont samen met zijn partner “de Vogel” in Göttingen. Zij werkt op de universiteit en doet onderzoek naar beesten. Zelf werkt hij als vertaler bij een klein vertaalbureau waar hij gebruiksaanwijzingen uit het Engels naar het Duits vertaalt. Christian Beck noemt zichzelf een  onschuldzoeker, een verzamelaar van onschuld die zich voedt met de onschuld van anderen. Een zwartkijker die zijn levensbron ziet slinken naargelang hij er zelf meer en meer uit drinkt. Als op een ochtend “de vogel” verklaart dat ze ziek is en Christian haar naar het ziekenhuis brengt, blijkt al snel dat zij kanker heeft en binnen afzienbare tijd zal komen te overlijden. Om haar laatste maanden een zinvolle invulling te geven, schuift Christian Beck zijn vertaalwerk aan de kant en probeert zo goed en kwaad als het gaat zijn partner in haar laatste levensfase te begeleiden. Toegegeven, de hierboven genoemde ingrediënten doen eerder denken aan een telefilm uitgezonden door de EO of NCRV, dan aan de slapstickliteratuur van Arnon Grunberg. In De Asielzoeker wordt dan ook niet de gebruikelijke, hartverscheurende aftakeling van een mensenleven beschreven, maar een surreële lijdensweg vol vreemde haken en ogen. Zo heeft de terminale kankerpatiënte twee opvallende laatste wensen. Op de eerste plaats wil “De Vogel” op de valreep nog met een jonge, goed uitziende asielzoeker trouwen en op de tweede plaats zou ze dolgraag geitenkaas willen leren maken. In deze absurde gegevens herkennen we het universum van Grunberg die, al is het ditmaal minder, de anekdote laat prevaleren boven de verhaallijn. Christian Beck wil zijn partner in alles ter wille zijn en staat toe dat zij met een asielzoeker trouwt en neemt ’s nachts zelf plaats onder de kapstok en haalt iedere dag Thai. Met de komst van de asielzoeker (Grunberg geeft hem geen naam) transformeert het stel in een van elkaar afhankelijke drie-eenheid. Met z’n drieën reizen ze af naar een boerderij in Frankrijk om zich te bekwamen in het vervaardigen van geitenkaas. Deze opofferingsgezindheid van Christian Beck naar zijn vrouw toe kent geen grenzen. De motivatie hierachter kan misschien gevonden worden in het verleden van hun relatie die alles behalve harmonieus verliep. Voor het eerst in de verhalen van Grunberg lijkt er dan ook sprake te zijn van een dwingende psychologische ontwikkeling van de protagonist. Het verhaal wordt niet chronologisch verteld maar aan het einde van het verhaal blijkt alle informatie wel in een groter verband te passen. In De Asielzoeker gebeuren dingen niet zomaar. Dingen hebben een rede (hoe absurd soms ook). Voor het stel in Göttingen woonde, woonde het in Eilat (Israël) alwaar “De Vogel” onderzoek deed naar dieren in de woestijn. Christian was “De Vogel” meer uit gemakzucht dan uit passie naar Eilat gevolgd en verdeed zijn tijd met niets meer of minder dan het brengen van bordeelbezoeken. Van intimiteit was tussen Christian en De Vogel op dat moment al vier jaar geen sprake meer. Christian Beck had niet lang voor zijn vertrek naar Eilat het schrijverschap (korte verhalen over de zelfkant van de maatschappij) aan de wilgen gehangen. Het stoppen met schrijven had niet zozeer met zijn vrouw of Eilat te maken maar eerder met de bron van zijn creativiteit.
“Daarom had hij besloten het schrijven te laten voor wat het was. Christian Beck was intelligent genoeg om gevaarlijk te kunnen zijn, dat wist hij van zich zelf […] ook getalenteerde duisternis blijft duisternis, ik wil niemand met die duisternis vergiftigen.” Ondanks dat Christian Beck een punt achter zijn schrijvers carrière heeft gezet, blijft de duisternis hem achtervolgen. Tijdens een van zijn vele bordeelbezoeken raakt hij de controle over zichzelf kwijt en steekt een prostituee een oog uit. Als Beck bij de politie zijn straf opeist, wordt hem vriendelijk doch dringend verzocht het land te verlaten in plaats van de “verdiende” gevangenisstraf uit te zitten. Dit is waarom “De Vogel” en Christian Beck in Göttingen zijn gaan wonen. Dit is waarom Christian Beck als vertaler van gebruiksaanwijzingen werkt. Dit is waarom Christian Beck (naar aanleiding van een opnieuw gepubliceerd kort verhaal) door de media in een kwaad daglicht wordt gesteld. In De Asielzoeker beschrijft Arnold Grunberg een ex- schrijver die zijn vriendin aan kanker verliest en zichzelf daarvan de schuld geeft. Een van het begin tot het eind boeiende roman die naast vele komische aspecten ook ontroert. De grote kracht van het boek is gelegen in de tedere manier waarop Grunberg de liefde van de cynische Christian Beck voor zijn aftakelende vrouw beschrijft zonder zijn gevoel voor slapstick te verliezen. Een geslaagde spagaat al vond ik het plot waarin een terroristische aanslag en de oververhitte discussie in de media er aan de haren bij gesleept wordt wat mager.
(Vonder, 2003)

Mijn waardering / thema en motieven
De asielzoeker is een wat pessimistisch boek, vol met naar mijn weten hypocrisie en bedrog. Ik kan niet zo heel veel met dit boek. Ik vond het echter wel interessant, omdat Becks kijk op het leven bijzonder is. Het is lastig om zulke boeken onder één thema samen te vatten, maar wat in het hele verhaal terugkomt is vervreemding. Vervreemding van de wereld en van jezelf.
Door zijn tijd als schrijver ontdekt Beck iets ‘dat beter onaangeboord had kunnen blijven’, een woede, haat zou je het misschien moeten noemen, blind, waarschijnlijk ongefundeerd en vulkanisch van aard. “Daarom had hij besloten het schrijven te laten voor wat het was. Christian Beck was intelligent genoeg om gevaarlijk te kunnen zijn, dat wist hij van zich zelf […] ook getalenteerde duisternis blijft duisternis, ik wil niemand met die duisternis vergiftigen.” 
Beck geeft het schrijverschap dus op en besluit niet meer verder te leven om zichzelf gelukkiger te maken. Eigen geluk was sowieso onmogelijk, het was een illusie, voortgebracht door de gewoontes van alledag en de maatschappelijke moraal. Hij ziet het daarom als zijn taak om illusies en zelfbedrog zoals vriendschap, lust en schoonheid te ontmaskeren. Beck vraagt zich af of hij dan misschien kan leven voor het geluk van anderen, maar hij verwerpt die gedachte ook als zelfbedrog. Tien jaar later streeft Beck echter het geluk van zijn vriendin na. Dit is hij haar in zekere zin verschuldigd, omdat ‘de vogel’ hem niet verliet toen hij vertelde van Sosha en de schroevendraaier. Ook al weet hij dat zijn hoop voor een doel in zijn leven slechts weer een illusie is, richt hij zijn leven op die hoop. Als zijn vriendin gestorven is, realiseert hij zich opnieuw dat die hoop bedrog was.

Beck noemt zijn vriendin vogel of vogeltje. Dit duidt op Becks angst om haar te verliezen. Ook doet vogel wetenschappelijk onderzoek naar het gedrag van dieren in de woestijn. Dus haar naam slaat ook op haar werk. De vriendin van Beck ondersteunt het motief van ‘de grens tussen leven en dood’. Beck stelt zijn leven in dienst van het hare, door haar geluk na te streven. In het verhaal sterft de vriendin letterlijk, en daarmee figuurlijk ook Beck. Op het eind verlaat de asielzoeker hem, omdat die zijn volk bevrijden gaat, en de machinerie van de maatschappij heeft hem verwerkt en uitgespogen. Hij heeft beetje bij beetje zijn identiteit verloren. Op de laatste paar bladzijdes lees je dat Beck erachter komt dat hij alles wat hij had en iedereen waar hij van hield verloren is.

De Asielzoeker beschrijft eigenlijk een experiment met het leven en het verliezen van de identiteit. Christian Beck onderdrukt zijn emoties en negeert de ‘illusies’ van de maatschappij. Hierdoor verliest hij beetje bij beetje zijn identiteit. De vergelijking met een plant gaat dan ook goed op: de bladeren van de plant in Becks huis gaan dood, zo ook raakt Beck één voor één zijn menselijke eigenschappen kwijt. Dit proces van zelfvervreemding roept een paar vragen op: is hij na dit proces nog steeds dezelfde persoon? Zo ja, wat is identiteit dan? ? Een masker? Als dit zo is, schuilen daarachter dan dezelfde mensen? Het idee dat mensen uniek zijn, wordt op deze manier afgedaan als onzin. De enige die uniek is, is Beck die juist niet gelooft in uniciteit. Uit Becks leven blijkt dat het onmogelijk is om zonder fantasie te leven. De werkelijkheid bestaat misschien wel, maar deze zal nooit onbevooroordeeld te ervaren zijn. Hoe leefbaar is een leven zonder menselijke illusies?

Deze levensvisie van Beck heeft een nihilistische, maar ook een existentialistische kant. Het nihilisme van Nietzsche wordt gekenmerkt door de ongeldigheid van moraal en de ongeldigheid van waarheid. Dit komt allemaal terug in Beck zijn leven. Mensen in de maatschappij hebben niet door dat moraal een illusie is. Maar daar stopt Beck niet. Hij heeft wel de hoop om zijn leven een doel te geven. Dit doet hij als hij zijn leven in dienst stelt van zijn vriendin. Dit is de meer existentiële kant van zijn visie. Het existentialisme ziet het als een uitdaging voor de mens om door middel van zijn vrijheid zijn absurde en zinloze bestaan zin te geven. Dit probeert Beck, maar hij faalt hierin. Na de dood van zijn vriendin probeert hij opnieuw zin te vinden door zich in het midden van de maatschappij op te stellen (bij de televisieshow), maar daar komt hij erachter dat hij niet onder zijn verleden uit kan. Hij kan zichzelf niet opnieuw uitvinden. Uiteindelijk geeft hij het op. Hij kan niet zonder vogel leven. Toen zijn vriendin stierf, stierf hij ook voor de helft. Dit komt ook een aantal keer in het boek naar voren. Hij is halfdood.

Deze verwijdering van de maatschappij is een vergelijking met de ontwikkeling van Beck. Dit komt ook terug in de ruimtes in het boek. In Amsterdam zit het ‘centrum’ van de maatschappij, terwijl de geitenkaasboerderij zich juist bevindt bij Mâcon, ver verwijderd van de bewoonde wereld. Beck maakt zich steeds meer van de maatschappij los.

De titel lijkt in eerste instantie te slaan op de nieuwe man van Becks vriendin. Hij is immers een asielzoeker. Maar op pagina 35 staat: ‘Beck beschouwt asielzoeker zijn als een beroep. Zijn grootouders waren het, zijn ouders, zelf heeft hij toevallig, langgeleden alweer, een ander beroep gekozen, maar die beroepskeuze is hem fataal geworden. Misschien moet je het beroep kiezen dat van nature bij je past.’ Het is onwaarschijnlijk dat dit niet over Beck zelf gaat; hij is nu geen asielzoeker meer, maar heeft gekozen voor het beroep van schrijver. Dit schrijven bleek niet de goede keus. Als schrijver ontmaskerde Beck namelijk de werkelijkheid in zijn romans, maar hij en hij het ontmaskeren dat een schrijver doet in zijn romans overgenomen op zijn visie op de alledaagse realiteit. Over zijn verleden komt de lezer weinig te weten, het zal dan zo zijn dat zijn familie asielzoekers waren. Wat houdt het zoeken van asiel in het geval van dit personage precies in? Ik denk dat Beck met het schrijven van zijn literatuur de lezers wilde laten inzien dat de werkelijkheid anders is dan men denkt. Maar de enige die hij overtuigde was zichzelf, zo erg dat hij zijn literaire werkelijkheid boven de realiteit ging stellen. Hoewel de eerstgenoemde werkelijkheid onleefbaar blijkt te zijn, kan hij niet meer terug. De asielzoeker is Beck, een man die zich niet thuis voelt in deze maatschappij maar wiens fantasiewereld ook onleefbaar is. Een fantasiewereld die paradoxaal genoeg werkelijker is dan de werkelijkheid.

Beck lijkt een personage te zijn, dat enerzijds nuchter is en gelijk heeft over de manier waarop hij naar de samenleving kijkt, en anderzijds lijkt hij gevangen te zijn in zijn eigen denken, in zijn eigen leven. Zijn illusieloze leven lijkt een illusie te zijn. Hij blijft principes hebben, zo is hij het er niet mee eens dat hij niet gestraft wordt voor wat hij Sosha aan had gedaan. Uiteindelijk blijft er van Beck niet bijzonder veel over. Ook al zijn bepaalde moralen illusies, hoe kun je er zonder leven? Wat blijft er dan nog over?

Arnon Grunberg: ‘Ik kan alles schrijven. Alleen, een boek over een gelukkig gezin zou ik heel moeilijk vinden. Ik heb dat wel eens geprobeerd, maar na een aantal bladzijden was er van hun geluk weinig over. Omdat het niet klopt met hoe ik de wereld zie. Niet eens dat ik nou zo pessimistisch ben, maar ik geloof wel dat een bepaalde dosis pessimisme eigenlijk iemand gelukkiger maakt dan de mensen die een heel optimistisch wereldbeeld hebben. Optimisten moeten de hele tijd vervalsen of zijn voortdurend teleurgesteld.
Wat je hebt gedaan en meegemaakt, sleep je mee. Je komt niet onder je verleden uit. Dat wat je hebt gedaan, beïnvloedt de dingen die je gaat doen. Je kunt jezelf niet helemaal opnieuw uitvinden.’

‘Geweld is het meest democratische middel om de illusie te voelen dat je meetelt op deze wereld, dat je niet langer een object bent waarmee wordt geschoven, maar dat je handelt, en dat die handelingen ertoe doen, dat die verschil maken, dat die gezien worden, dat er op gereageerd wordt, dat je kortom serieus wordt genomen.’

‘Hij praat zoals hij tegen zijn vrouw in het ziekenhuis praatte, nauwelijks gelovend in zijn eigen woorden en zich tegelijkertijd toch vastklampend aan die verzinsels. Woorden beelden de werkelijkheid niet uit, maar zijn de olie waarmee die werkelijkheid als een zetpil in je reet kan worden geduwd.’

Beck lijkt als schrijver veel op Arnon zelf. Hij kan niet ‘optimistisch’ schrijven. Beck kan ook alleen maar duister schrijven. Hij wil mensen niet ‘vergiftigen’ met die duisternis. Daarom legt hij de pen neer. Grunberg gelooft dat een bepaalde dosis pessimisme gezond is. Met dit boek heeft hij gekeken in hoeverre je pessimisme toe kan laten, voordat het te duister wordt. In het verhaal is Beck hierdoor volledig vervreemd.
‘Het vervelende van nadenken is dat je zo vaak bij paradoxen uitkomt.’ - Bob Dylan

Een bijzonder boek, in bepaalde zin kan ik me er wel in verplaatsen. Het is belangrijk om soms op jezelf te reflecteren. Maar met mate.
