Nederland leest de mooiste korte verhalen
Agenda – Ischa Meijer 

Samenvatting
Dit verhaaltje gaat over een man genaamd De Dikke Man. Zijn vader is onlangs overleden, zijn moeder al eerder. Als hij het huis van zijn van uitloopt komt hij een vrouw tegen, De Timide Dame. Zij stelt zich voor als Lucy Veldhoven. De Dikke Man herkent de naam en herinnert dat hij deze naam steeds vaker in zijn vaders agenda zag staan nadat zijn moeder was overleden. De Dikke Man wordt boos en suggereert dat ze wel meer deden dan alleen afspreken. De Timide Vrouw ontkent en zegt dat ze hem alleen door de moeilijke tijd hielp. Ze zegt dat De Dikke Man juist blij moet zijn dat zijn vader haar had ontmoet, hij was in die tijd wel met ieder wijf meegegaan. De Timide Vrouw schrikt van haar uitspraak, wat De Dikke Man amuseert. Hij voelt zich sinds maanden verlost van zijn verdriet.

De idee
Maak niet te snel aannames, zoals De Dikke Man bij De Timide Vrouw deed. De Dikke Man nam zonder veel na te denken aan dat De Timide Vrouw en zijn vader meer deden dan alleen afspreken. Dit was niet zo en De Timide Vrouw beweerd het tegendeel, anders was het wellicht heel anders afgelopen met zijn vader.

Motieven
Er zijn niet echt motieven in dit korte verhaal.

Ruimte
[bookmark: _GoBack]De ruimte waar het gehele verhaal zich afspeelt is het ouderlijk huis van De Dikke Man. Hij is daar om de laatste spullen van zijn ouders te verzamelen. Dit zal dus de laatste keer geweest zijn dat hij daar komt en ook het moment waarop hij afscheid neemt. Het huis stond al niet vol meer, de ruimte had zijn gevoel al vrijwel verloren. Wanneer De Dikke Man zijn ouderlijk huis verlaat, sluit hij zijn afscheid toch nog positief af door zijn ontmoeting met Lucy.
