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Inhoud
Op het schilderij is op de voorgrond een man te zien, vanaf de achterkant, die op een rots staat. Deze man kijkt uit over 'de zee van wolken' naar het gebergte om hem heen. De voorstelling is een landschap naar de waarneming en fantasie van de schilder. De bergen zijn naar de waarneming geschilderd en de wandelaar heeft hij erbij gefantaseerd. De man is gekleed in Oudduitse kleding, waarmee Friedrich verwijst naar de Duitse vrijheidsoorlog en zijn eigen patriottische, revolutionaire instelling. Friedrich schildert de relatie tussen de mens, de natuur en God. Het schilderij is best realistisch, alleen is de wandelaar iets vergroot ten opzichte van het landschap. Daarnaast is het schilderij figuratief, want een landschap is herkenbaar onderwerp.

Vormgeving
Vorm
Het is een tweedimensionaal schilderij met figuratieve vormen, namelijk de bergen en de wandelaar. Er is groot contrast tussen de gedetailleerde en donkere voorgrond en de achtergrond die steeds vager wordt.
Compositie
De wandelaar is statisch op het doek geplaatst en de wolken zijn asymmetrisch om de wandelaar heen. Het schilderij is een centrale compositie, want de bergen lopen naar een bepaald punt in het midden, bij de wandelaar.
Ruimte
Er is in dit schilderij een suggestie van dieptewerking door een lijnperspectief van de bergen. Ook is er een suggestie van ruimtelijkheid door overlapping van de wandelaar over de bergen en het vergroten van de wandelaar op de voorgrond.
Licht
Er is een licht-donkercontrast doordat de wandelaar en de berg waar hij op staat schaduw is en de bergen en de lichtgevende mist.
Kleur
Er is een kleurcontrast met heel licht rood en blauw. 
Lijn
In dit schilderij ontbreekt het aspect lijn van beeldende vormgeving.


Materiaal
Het schilderij is geschilderd met olieverf op een linnen doek.

Functie
De esthetische functie van dit schilderij is herkenning, want een landschap is een herkenbaar onderwerp. Ook zou men zich kunnen herkennen in de patriottische, revolutionaire instelling van de schilder. Persoonlijk herken ik de Oudduitse kleding niet, maar als je dezelfde instelling hebt als Friedrich denk ik wel.
Daarnaast heeft het schilderij ook de functie Visie. Het landschap heeft een religieuse betekenis, omdat Friedrich de relatie tussen de mensen, de natuur en God schildert.
Ik denk dat de beschouwer ook geconfronteerd kan worden met dit schilderij, als hij/zij de Oudduiste kleding herkent als tegenstander van de Duitse vrijheidsoorlog. Ik denk niet dat dit het doel is van het schilderij.
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