Stelling: Cambridge Analytica mag iets doen met de informatie van Facebook.
Argument 1: Nee, op Facebook staat nergens dat je informatie naar een ander bedrijf dan Facebook gaat.
Argument 2: Aan Facebookgebruikers is nooit gevraagd of Cambridge Analytica gaat én dat die er dan ook nog iets mee mogen doen.
Tegenargument: Sommige mensen vinden het niet erg dat dat gebeurt.
Weerlegging: Andere mensen vinden dit weer wel erg.


































De afgelopen tijd is er nogal veel gedoe rondom Facebook geweest, het bedrijf heeft informatie van miljoenen mensen waaronder ook Nederlanders gegeven aan het bedrijf Cambridge Analytica maar mag Cambridge nu wat doen met de informatie?

Ten eerste staat op Facebook nergens dat jouw persoonlijke informatie naar een ander bedrijf gaat, dit bedrijf mag er dus helemaal niets mee doen.

Daarnaast is er niets aan mensen waarvan informatie is uitgegeven gevraagd, de informatie is wel gebruikt en dat is dus niet toegestaan. Ook al gaat het in dit geval maar om gespecifieerde reclames het mag gewoon niet.

Toch vinden sommige mensen het niet erg omdat het hier om een relatief onschuldig iets gaat (gespecifieerde reclames) die hebben er dus geen probleem mee dat hun informatie wordt gebruikt, helaas zijn dit niet alle slachtoffers van het data lek en mag Cambridge Analytica er dus niets mee doen.

[bookmark: _GoBack]Dus als iemand aan mij vraagt of Cambridge Analytica iets mag doen met de informatie? Nee! Waarom? Omdat nergens op Facebook staat dat je informatie naar een ander bedrijf gaat en dat Cambridge Analytica nooit heeft gevraagd of ze iets met de informatie mogen doen ook niet iedereen vind het fijn dat ze onze informatie gebruiken.

Stoing: Cambidge Analyica mag s dosn et da
eformate von Facebosk.

Argument -, op Facsbook stoal nergens daf o
infermafe naar oen ander bedki don Facsbook gool.
Argument 2 Aan Facebosk gsbrkes  nodi geviaogd of
‘Camerisge Anaica goat én dat die o dan ook nog ot
mes mogen doen.

Tegerorgumeni: Somemige mersen vinden het et g dat
o gepeun

Westegging: Anders mansen vinden dif wesr wel o0




