OPDRACHT MODULE 2 NEDERLANDS LITERATUUR
Titel: De kleine blonde dood
Schrijver: Boudewijn Buch
Jaar eerste druk: 1982
Geef antwoord in complete zinnen. Begin een zin nooit met Ja of Nee.

De titel vind ik overdreven: De kleine blonde dood. De titel slaat op het kind van de hoofdrolspeler. Deze is blond en nog jong (dus klein) en overlijdt nadat de protagonist het kind laat vallen, waardoor het kind hersenschade oploopt dat hem fataal wordt. Het boek is (net als het boek uit mijn eerste boekopdracht) vrij duister. En daarmee bedoel ik dat de narigheden het positieve uitweegt; Zelfmoord(pogingen), per ongeluk vermoord kind, mishandelingen en ga zo maar door. Het boek draait ook eigenlijk meer om alle narigheden dan alleen de dood van dat kleine kind. Ik zou het boek de titel geven: De vlinder die nooit vloog. Want in het boek wil de protagonist een vlinder vangen voor zijn vader. Zijn vader wordt echter ziedend als hij er achter komt dat de vlinder is gevangen op Duits grondgebied, want hij heeft een hekel aan Duitsers. Vervolgens trapt de vader de vlinder dood. Maar eigenlijk slaat de titel meer op de hoofdfiguur, want deze is zwaar gekweld door all traumatische ‘events’ die plaats hebben gevonden in zijn leven waardoor hij nooit vrij heeft kunnen zijn in lichaam en vooral geest. Als een vlinder met vleugels, die nooit heeft kunnen vliegen. 
Het jonge/kleine blonde kind van de hoofdfiguur is in een coma geraakt en de brengt het kind naar huis. Eenmaal aangekomen laat de hoofdfiguur het kind van de trap vallen. Het kind wordt door de val klinisch dood verklaart. Het kleine blonde kid is dood.

De onsympathieke figuur is zonder twijfel de vader. Alles en iedereen dat in aanraking komt met die vader wordt uiteindelijk wel getrapt en uitgescholden. Hij mishandelt zijn kind (de hoofdrolspeler), een vlinder, zijn vrouwen en bovenal laat hij nadat hij zelfmoord heeft gepleegd een suicide-note na aan zijn zoon, waarin al zijn kwellingen worden doorgegeven. Als ik hem een vraag had mogen stellen had ik het volgende gevraagd: “De mishandelingen en de opgekropte woede en haar uitingen begreep ik, maar waarom stuurde u de brief naar uw zoon?”
Opzich heb  ik het boek met plezier gelezen, alleen raakte wel een beetje gefrustreerd door die vader met al zijn abnormale acties. Dan haatte hij de Duitsers vanwege zijn ervaringen met Tweede Wereldoorlog, maar toch was hij net zo streng als een soort militair in het leger. En dan hij hield van de koningin, maar ging opeens de gouden koets aanvallen...Misschien was het eigenlijk wel zo dat de schrijver slechts zijn ervaringen deelde in het boek en kan hij er niks aan doen dat zijn vader zo deed. Maar ook juist dat vond ik namelijk wel teleurstellend; het leek alsof de schrijver een soort tiener was die problemen meemaakte thuis en het moest uiten. Alsof de schrijver zijn vader voor een laatste keer zwart wilde maken als een soort eeuwige wraak.
