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Het verhaal speelt zich af in Nederland waarbij de omgeving niet veel invloed heeft op de hoofdrolspeler. Je kunt natuurlijk zeggen dat als hij in een andere omgeving woonde en daardoor dus een speciale persoon niet ontmoet had, het hele boek geen verhaal meer zou hebben en het dus degelijk invloed heeft gehad, maar zo kun je dan wel over elk boek gaan denken. Een hoofdrolspeler ontmoette een heel belangrijke personage (Jenny) namelijk in een bilbiotheek.Maar de omgeving of milieu zelf had geen invloed op de hoofdrolspeler.

Het eerste voorbeeld is wanneer een hoofdrolspeler (Thomas) het ‘bibliotheekmeisje’ (Jenny) probeert mee te sleuren naar huis. Ze weigert en werkt enorm hard tegen, waardoor het lijkt of de twee ruzie hebben. Er stonden getuigen bij die bevestigen dat Thomas een verdacht lijkt nadat Jenny spoorloos blijkt.

Een tweede voorbeeld is wanneer de vrouw van Thomas, Leonie, een video ontdekt waar wellicht de zaak mee opgelost kan worden. Het was enorm spannend om aan de gevolgen te denken van ‘gaat ze het aan de politie melden of toch niet?’. 
Het derde voorbeeld is wanneer hij aan zijn vrouw verteld hoe hij verliefd is geworden op het meisje uit de bibliotheek, waarop zijn vrouw hem later beschuldigt van de ontvoering en moord op het meisje uit de bibliotheek. 
Thomas is een farmacoloog en een opvliegerig mens. Ook gedraagt hij zich enorm verdacht in het hele detective verhaal. Wanneer hij bijvoorbeeld ondervraagt wordt over zijn spoorloze kennis Jenny, vertelt hij dit later niet aan zijn vrouw Leonie. Vervolgens gaat hij op Jenny’s kamer op onderzoek uit waar hij wordt getroffen door politieagenten.  Dit alles maakt hem wel erg verdacht. Ik vind dat simpelweg dom van de persoon. Ik vind het ook wel jammer dat deze stommiteiten dan ook nog eens overtroffen worden doordat hij Leonie slaat. Dit maakt hem wel extreem verdacht in de zaak natuurlijk.
Het boek zelf heb ik ontzettend snel uitgelezen, vergeleken met de andere boeken. Dit waarschijnlijk omdat ik het een ontzettend spannend boek vond (dit eigenlijk ook in tegenstelling tot andere boeken); constant werd de spanning opgebouwd, pagina per pagina. Het boek was ook niet extreem dik (ca. 200 pagina’s) dus het viel ook wel mee. Het is wel echt een detective boek dus heel de tijd dacht ik wel van ‘Ja nu wil ik  wel eens weten wie het heeft gedaan’ maar dat zorgt er juist voor dat je sneller leest denk ik.
