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JAAR EERSTE DRUK: 2000
Lees  de vragen eerst goed door, voordat je aan de opdracht begint.

Herhaal de vragen niet, maar  beantwoord ze alleen.

Sla tussen de antwoorden een regel over.

OPDRACHT:

Schrijf een recensie over je laatst gelezen boek. Een kritiek dus. Een kritiek kan positieve en negatieve opmerkingen bevatten. De volgende aspecten moeten in ieder geval aan de orde komen. Je mag er meer bij bedenken. Het is in ieder geval van belang te vermelden, wat jou aan het boek opgevallen is. De volgende aspecten moeten aan de orde komen:
Eten met Emma is een boek dat gaat over een jongeman genaamd Martin die naar Barcelona is verhuisd. Hij is verhuisd om te scoren bij de vrouwen, maar voornamelijk ook om daar zijn Roman af te schrijven, omdat hij, volgens al zijn kennissen, een talent heeft voor schrijven. Martin is onzelfverzekerd en kan niet gemakkelijk vrienden maken. Op een dag komt zijn wat oudere vader naar Barcelona met een meisje Emma die hij heeft ontmoet in een stamcafe. Emma wordt Martin’s liefde, maar hun relatie gaat niet verder dan alleen maar eten met Emma. Ondertussen wordt Emma langzaam maar zeker beroemd door haar eigen Roman. Martin is hier erg jaloers op, omdat hij zelf amper tot geen succes heeft geboekt. Hij dagdroomt en fantaseert veel over zijn succes en over het uitbreiden van de relatie met Emma, maar in werkelijkheid gebeurt dit niet; hij leeft in een zelfgemaakt fictief leven. 

Writers often disguise their lives as fiction. The thing they almost never do, is disguise fiction as their lives -- David Leavitt
Het boek is makkelijk te lezen, afgezien van het Spaanse taalgebruik dat helaas niet wordt vertaald. Voor sommigen misschien iets te grof, want in bepaalde scenes wordt gevloekt en gescholden. De hoofdpersoon is eigenlijk een saai en onzelfverzekerd persoon waar je wel veel over te weten leert komen. Het boek is vrij voorspelbaar, maar dat weerhoud je er niet van om te stoppen met lezen. Helaas heb ik niet momenten gehad die voor mij erg raakten, omdat het boek voor mijn gevoel niet zo’n sfeer had om mensen te raken. Het is naar mijn zeggen meer humoristisch opgebouwd. Er wordt gebruik gemaakt van vergelijkingen met gerechten tot jeukende puisten die tot bloedens toe open worden gekrabd. Het eind was apart, want het leek niet alsof Emma Martin nooit heeft beschouwen. Tijdens haar lezing begon Martin vragen te stellen, die onserieus beantwoord werden. Uiteindelijk was het doel van de verhaallijn niet bereikt: Martin heeft nooit zijn boek goed kunnen krijgen en bedacht opeens naar Amerika te gaan om daar misschien een film te maken. Ik vond het dus apart om de hele verhaallijn de grond in te drukken en ‘opeens’ ‘misschien’ naar Amerika te gaan om iets heel anders te doen. Maar overall, het was een leuk boek om te lezen. Ondanks het eind en de verwachtingen had het boek spanning en humor. Van mij krijgt het boek 3/5 sterren.
