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hoofdpersonen :
Meghan  chase:
is gewoon meisje maar ze is  half bloed van elfenkoning. maar ze wil toch weten wat er met haar menselijke vader is gebeurt. de valse koning wil haar doden om haar macht dus magie en ze doet ijzer en zomer magie bestuuren.

[bookmark: _GoBack]ash:
de broer van sneeuwbal. is verlieft om meghan maar hij is vervloekt voor de liefde

grimalkin:
is kat is snel weg 

puck:
is kat kent meghan al heel lang is de beste vriend van ash en meghan

panne :
verzeter tegen valsen koning was vroeger het hulpje van machina,
is kat.


hoofdstuk 1 : de lange weg naar huis
Meghan  vader was overleden blijkbaar is die elfenkoning. meghan heeft magie ijzer en zomer. ze is samen met ash die is verbannen uit zijn land.hij wijgerde om niet metmeghan om te gaan.ze loopt  en ze wordt ineens gepakt spinnenheksen vlakbij haar huis ze werd web van prikkeldraad hele tijd gegooid en toen kwam Ash haar helpenze vocht zelf ook mee maar ze werd door haar eigen kracht verslagen

hoofdstuk 2 en 3:	Over aandenkens en kerkgrims herinnering

New orleans het is een fantasie stad in de stad zijn er roodkappen die proberen Meghan te vermoorden.ash leert haar hoe je moet vechten.ze gaan naar Het Orakel ze wil haar herrinering van haar menselijke vader terug. maar ze moest aandenken aan geven.ze gingen naar kerkhof ze zagen een tomben daar gingen ze naartoe dit zijn twee geliefden die elkaar  vasthouden je kan handen niet uit elkaar krijgen.op een hoorden grimalkin.ze moesten terug naar het orakel voor de herinnering.

hoofdstuk 4 en 5:panne en het verzet de verborgen schuilplaats
Meghan  en Ash zagen ijzerfea.ze gingen met hem praten panne wil net zo snel de valse koning dood hebben als Meghan en Ash.mab {winterkoning} oberon {zomerkoning} werken samen om de oorlog te winnen.als Meghan  dood is dan kan niemand hem meer stoppen.Meghan  werd door oberon verbannen.ze gingen naar leansidhe.puck ging ook mee.blijkbaar was de vader van meghan veranderd in vleugel van piano.leansidhe dwingt ze om mee te eten. puck die had gelogen tegen Meghan .als ze bij hun hut aan komen horen ze piano spel maar hij reageerde niet op meghan.puck kwam later thuis 

hoofdstuk 6 en 7:lessen  zomer en ijzer
 Meghan leert vechten.Ash heefd gevraagt aan dorpelingen een zwaard te zoeken.meghan had een boek van de familie gevonden en haar vadergaf emoties.
hoofdstuk 8 en 9:maat houden ,de riddereed
Meghan kon iendelijk weer met haar vader praate.Oberon had een boodschap voor meghan  dat een paar van ijzerfea ons lan binnen zijn geslopen.
hoofdstuk 10 en 11:	Aan de rand van het Ijzerrijk ,	De militaire raad
alles bij Nimmernimmer is betoverd door ijzer Meghan moest spreken met haar vader dat ze moest vechten tegen de ijzerfea.Meghan vecht de ijzerkoning blijft zich verstoppen in zijn land ash heeft een zwakkeplek wat kan laten mee doen aan Ijzerijkwe hebben allemaal amulet nodig anders worden wij verslonden door het land.
hoofdstuk 12 en 13:	De verraderlijke ridder,Het sluipend ijzer
kampte vierden feest.puck gaf weer les zomermagie.Ash  en Puckwaren er niet Rowan wel hij legt het zwaard op mijn borstkast  gelukkig kwamen ze optijd . iedreen kreeg wapen uitrusting.ijzer leger kwam weer we moesten terugtrekken.
hoofdstuk 14 en 15:	In het Ijzerrijk,De Klokkenmaker
grimm had geen amulet zoals wij hij had een diamant.machina was terug en zij dat we niet moesten opgeven.de klokkenmaker maakte een speciaal klokje wat je sterker maakt .
hoofdstuk 16 en 17:	Echo's uit het verleden,	De ruines van de Ijzerkoning
ze liepen door ijzerijk de boom van herinneringen  meghan kwam er mee in contact en toen ze meghan waarschuwde toen stonden er paar ijzerfea om ons heen.ze moesten met elkaar samen werken.ze waren ruines en ze zagen iemand die gelijk weer verdwenen was maar ze zagen tussen de balken een vage gloed.
hoofdstuk 18 en 19:Vlijm,Rowans voorstel
meghan zat in haar kamer tot ze au hoorde, het was groen ogend beest zijn naam was vlijm hij zij koning weet waar jullie zitten en rowan wil je spreken . ze waren bij een gang waar veel hackerelfen zaten vlijm zorgde voor aflijding.ze waren bij rowan en de voorstel was dat meghan met hem moest trouwen en dat hij zou stoppen zolang jij zijn bruid blijft . ze hadden trucje wel door.maar we konden rowan niet dodenwant hij had deal met ons gesloteneen wapenstilstand.

hoofdstuk 20 en 21:Ijzer tegen Ijzer,Ferrums verleden
ash meghan waren aan het vechten in de lucht.toen ze puck lag liggen met bloed.vlijm wil jij je vrieden halen en vragn of ze mee doen.ash zei tegen megan dat hij was vervloekt voor de liefde meghan.
hoofdstuk 22 en 23:De laatste nacht,De slag om Nimmernimmer.
we moeten de ruine heen volg mij ik weet de weg.jullie moeten mij vertrouwen zij meghan.puck had een plan mehan mocht op de kloon van ijzerhoef rijden.vlijm kwam terug met zijn vrienden meghan werd bij de deur gebracht en meghan deed de deur open.

hoofdstuk 24 en 25:De valse koning,De Ijzerkoningin
ze waren in het kasteel en ash en puck vochten hun aarts rivalen meghan die moest tegen de koning alles kaatste.de valse koninf deed messen in haar buik en duwde verder meghan gaf haar macht aan de koning maar het ging mis.nu is meghan de koninging  en ash koning.

einde

ik vond een leuk boek ik dit aanraden als je van spanning en fatsie houdt dan is dit iets voor jou .ik vond leuk omdat eigenlijk veel meer fatasie in zit dan ik had gedacht dus.
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