Afblijven

De hoofdpersonages zijn Melissa en Jordi. Het boek is geschreven door de ogen van Jordi. Melissa en Jordi zitten in het 2e middelbaar. Ze zijn al jarenlang beste vrienden. Melissa droomt ervan om danseres te worden.
Kennismaking met Jim
Op een dag wordt Melissa gevraagd om mee te spelen in een videoclip. Melissa vertelt dit niet tegen haar ouders omdat ze bang is dat deze dit niet goed vinden. Tijdens de repetities leert ze de iets oudere Jim kennen. Melissa voelt zich onzeker. Jim geeft haar daarom een XTC pil om meer zelfvertrouwen te krijgen. Het gaat van kwaad naar erger. Melissa begint meer en meer te gebruiken. Ze spijbelt van school, begint te liegen en geld te stelen. 
Beloftes
Jordi is de enige die weet waar Melissa mee bezig is en maakt zich zorgen over zijn vriendin. Hij besluit daarom zijn beste klasgenoten (Fleur en Kevin) in te lichten. De vrienden proberen Melissa te overtuigen om te stoppen met drugs. Melissa belooft dit iedere keer, maar kan haar beloftes niet nakomen. 
Politie 
Wanneer Melissa in een discotheek wordt opgepakt met een lading pillen in haar tas, komen haar ouders er eindelijk achter. Opnieuw belooft ze om te stoppen. Een tijdje lijkt het goed te gaan, maar Melissa zoekt toch weer contact met Jim.
Weglopen
Jim wil niet beschuldigd worden van drugs te dealen en geeft Melissa daarom geen pillen meer. Daardoor danst Melissa heel slecht en mag ze niet meer meedoen in de clip. Na haar mislukt optreden schaamt Melissa zich zo dat ze wegloopt van huis. 
Houseparty
Jordi is ten einde raad en besluit haar te gaan zoeken. Hij komt er achter dat Melissa in een kraakpand geslapen heeft. Jordi gaat praten met de bewoners. Ze vertellen Jordi dat Melissa naar een houseparty gaat. Hij en Fleur sluipen allebei ’s avonds stiekem weg om ook naar de houseparty te gaan.  Ze zien Melissa terug, maar het gaat helemaal niet goed. Melissa valt bewusteloos op de grond en moet met de ambulance naar het ziekenhuis gebracht worden. Ze heeft teveel pillen geslikt en te weinig water gedronken en is daardoor uitgedroogd.
 Ontknoping
[bookmark: _GoBack]Na enkele dagen in het ziekenhuis mag Melissa naar huis. Ze beseft eindelijk dat Jim slechte bedoelingen heeft. Ze is bang voor hem geworden.  De vader van Jordi leest enkele dagen later dat er een drugsbende is opgepakt.  Jim is een van de hoofdverdachten. 
Liefde
Melissa is opgelucht dat ze niet langer angst moet hebben voor Jim. Tenslotte beseffen Jordi en Melissa dat ze al heel lang verliefd op elkaar zijn en kussen elkaar.
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