GESCHIEDENIS PTA T3 KOUDE OORLOG EN DE WERELD DAARNA
Uit de Potsdam Conferentie bleek al hoe lijnrecht de grootmachten en hun ideologieën tegenover elkaar stonden. Over hoe de macht in Europa na de tweede wereldoorlog bijvoorbeeld. De SU wilde de macht in de door hun bevrijde gebieden behouden (invloedssfeer) en de VS wilde vrije verkiezingen.
Fase 1: blokvorming met invloedssferen 1945-1949
Fase 2: wapenwedloop 1949-1963
	Verenigde Staten
	Sovjet-Unie

	Kapitalisme: zoveel mogelijk winst
	Communisme: klasseloze samenleving, geen bezit

	Democratie
	Totalitair bestuur “volksdemocratie”

	Vrije markt. Producten worden naar behoefte van de markt geproduceerd
	Geen bezit, alles van de staat, staat bepaalt wat er geproduceerd wordt (planeconomie)

	Veel vrijheid (maar ook eigen verantwoording)
	Vrijheden ingeperkt


Fase 3: détente, afnemende spanning 1963-1991

Fase 1: blokvorming met invloedssferen 1945-1949
President Truman biedt na de oorlog economische hulp (Marshallplan) en militaire steun aan ieder land dat het communisme buiten de deur weet te houden (containmentpolitiek): er is angst voor de verspreiding (dominotheorie, als 1 land valt vallen omringende landen ook). Stalin probeerde in 1948 West-Berlijn, als die een eigen betaalmiddel krijgen, voor zich te winnen door een blokkade aan te leggen. Er kon niets meer de stad in, behalve via de lucht. Dus dat deden de geallieerden. Omdat Stalin zijn zin niet kreeg, stopte hij hetzelfde jaar. In deze fase is ook de formele scheiding van Duitsland in BRD en DDR en de Koreaoorlog, waarbij China Noord helpt en de VS zuid. De oorlog kon gestopt worden op een bepaalde breedtegraad en de toen vastgelegde wapenstilstand geldt nu nog.
Fase 2: wapenwedloop 1949-1963
Dit is basically gewoon laten zien aan elkaar hoe machtig ze wel niet zijn. De VS had tijdens de oorlog twee bommen op Japan gegooid, en nu had de SU ook atoombommen. De machten wilden elkaar constant overtroeven. De NAVO en het Warschaupact werden gevormd om samen sterker te staan en elkaar militaire steun te bieden. Hoewel vanaf 1953 de destalinisatie ingezet wordt door Chroesjtstov, blijft de angst voor het communisme, al was deze minder streng dan tijdens Stalin. Door de vreedzame co-existentiepolitiek van de SU-leider ging het een tijd goed al leidde dit wel tot de Hongaarse opstand in ’56 (roep om versoepeling strenge regels. VS schoot niet te hulp vanwege invloedssferen, anders kwam er oorlog. SU drukte de opstand in met tanks). Bij de Cubacrisis (’62) stond de wereld echter toch op het randje van een nucleaire oorlog: de Russische raketinstallaties op Cuba moesten van de VS-leider weg, al had hij zelf raketinstallaties in Turkije. Als de Amerikanen vanuit hun omsingeling een grondaanval zouden doen, mochten de kernkoppen op de installaties afgevuurd worden. Dit gebeurde niet. Er werd wel een hotline aangelegd voor andere noodsituaties waarvoor een compromis nodig was. Ook kwam de Berlijn-crisis (’63), want er was teveel emigratie naar West-Berlijn en dat vond de SU-leider niet leuk. Hij eiste dat de geallieerden er weg zouden gaan, maar omdat dit niet gebeurde, liet hij de Berlijnse muur bouwen.





Fase 3: détente, afnemende spanning 1963-1991
De verhoudingen waren aanzienlijk beter, al bleven de invloedssferen bestaan. Breznjev was nu president van de SU en als iemand het in zijn koppie haalde opstandig te gaan doen, mocht hij volgens de Breznjevdoctrine deze opstanden indrukken. Dat gebeurde tijdens de Praagse Lente, toen de nieuwe president het een goed idee vond meer te democratiseren. De VS schoot niet te hulp toen Breznjev de opstand in liet drukken. De VS voerde ook de Vietnamoorlog, maar er was steeds meer protest tegen de wapenwedloop en het geweld. Contracten als Salt-I werden gesloten, zodat het aantal kernwapens teruggedrongen zou worden. 
De volgende SU-leider, Gorbatsjov, nam maatregelen om het communisme overeind te houden. Ook omdat er een falende economie was en ze het grote ruimteschildproject van de VS niet konden inhalen. Met zijn beleid van glasnost en perestrojka kwam er meer ruimte voor persoonlijke vrijheid en openheid en meer marktwerking. Er ontstond een nieuwe roep om democratie. Toen Oostenrijk voor 3 uur de grens opendeed kwam er een immense stroom van asielzoekers uit Hongarije. En toen er niet ingegrepen werd, ging ook de grens tussen de twee Berlijnen open. In 1989 valt de muur en in 1991 ook de SU. 
	Stalin (50-60)
	Hard, totalitair communisme. WOII, strategische invloedssferen behouden en voor strijden, ijzeren gordijn

	Chroesjtstov (60-70)
	Vreedzame co-existentie. Invloedssfeer behouden, Berlijnse muur, Cubacrisis, Hongaarse opstand

	Breznjev (70)
	Breznjevdoctrine. Praagse lente, Salt-I, SDI project, Europese kruisrakketten en protestacties

	Gorbatsjov (80-90)
	Glasnost en Perestrojka. Oostblok wil ook democratie. Val muur/SU



Hoofdstuk 13: De wereld na 1945
Voor de meeste producten die het door oorlog verwoeste Europa nodig had, waren de VS de enige leverancier. In Nederland kwam de loonmatigingspolitiek in deze periode van wederopbouw. Iedereen kreeg een vast loon en werkte hard. De werkgevers staken dan de extra’s in het bedrijf, en de overheid bouwde aan een verzorgingsstaat. In de jaren 60 gaat het goed, de lonen gaan omhoog en Nederland wordt welvarend. De dienstensector werd erg groot. Toen de olieprijzen stegen ging het minder, en kwamen de EPZ op. De scheiding tussen de klassen nam af en ontzuiling en secularisatie vond plaats. Protestacties van de jeugdcultuur hadden grote invloed op het doorbreken van taboes en monderiger maken van de samenleving.
Al in 1951 werd de EGKS opgericht, met lidstaten de Benelux, Frankrijk, BRD en Italië. Het was vooral leuk omdat ze dan samen kolen en staal inkochten en konden zien wie wat gebruikte. Het is het begin van de Europese eenwording. Het Europese Economische Gemeenschap (EEG) werd in 1957 opgericht, om haar markt te beschermen door importheffingen en subsidieregeling, wat voor een overschot op de markt zorgde. Maar de voordelen van de samenwerking viel ook andere landen op. Toen werd het doel de democratie te bevorderen. Sinds het verdrag van Maastricht in de jaren negentig is de EEG de EU geworden. 
[bookmark: _GoBack]Na de tweede wereldoorlog was ook veel dekolonisatie. Op wat uitzonderingen na verliep deze dekolonisatie in de meeste landen vreedzaam, het geweld kwam pas later. Bij het verdelen van de koloniën was namelijk geen rekening gehouden met stamverbanden, en waar deze ruzies werden eerder door de kolonist werden onderdrukt, barstten deze nu los. Ook kun je landen die nooit democratisch zijn geweest, niet zomaar democratisch laten worden. Als rijke landen om economische redenen de voormalige koloniën indirect nog steeds overheersen en uitbuiten, is dat neokolonialisme (Chiquita).
