Onderdeel 6 – Evaluatie
21 Kerngetallenanalyse
Liquiditeit: korte termijn, heel snel inzicht of je in korte termijn aan je betalingsverplichtingen kan voldoen.
· De current ratio
· De quick ratio

De current ratio is de verhouding tussen de vlottende activa (voorraden, vorderingen en liquide middelen) en het kort vreemd vermogen (of kortlopende schulden).
Current ratio = vlottende activa : kort vreemd vermogen
Een current ratio kleiner dan 1 tot 2 wordt in veel branches als ongunstig beschouwd.

Door de liquiditeit te beoordelen aan de hand van de quick ratio houden we rekening met de omstandigheid, dat de voorraden vaak minder liquide zijn dan ‘debiteuren’ en ‘liquide middelen’.
Quick ratio = (vlottende activa – voorraden) : kort vreemd vermogen 
Zolang de quick ratio groter is dan 1, kan het bedrijf de kortlopende verplichtingen voldoen uit de lopende vorderingen en de liquide middelen.

Solvabiliteit: lange termijn, ‘’is dit bedrijf in staat om in al haar schuldeisers tegemoet te komen na faillissement’’ -> eigen- en vreemd vermogen. 
Solvabiliteit = totale activa : vreemd vermogen x 100%
In de regel wordt een onderneming solvabel geacht, wanneer dit verhoudingsgetal tussen 150% en 200% ligt. Een solvabiliteitspercentage van 150% betekent, dat de balanswaarde van de activa 1,5 maal zo groot is als het vreemd vermogen.

Rentabiliteit: ‘wat is de opbrengst van eigen-, vreemd- en totaal vermogen’
Rendement = opbrengst belegging : beginwaarde belegging x 100%
Omdat het vermogen in de loop van een jaar veranderd, wordt uitgegaan van het gemiddelde geïnvesteerde vermogen in dat jaar:
RTV = (winst + interest) : gemiddeld totaal vermogen x 100%
REV = winst : gemiddeld eigen vermogen x 100%

Wanneer de onderneming van verscheidene vormen van vreemd vermogen gebruikt maakt, waarbij voor elk een andere interestvergoeding is overeengekomen, zijn de kosten van het vreemd vermogen (IVV = interest vreemd vermogen) op de volgende manier te bepalen:
IVV/RVV = betaalde interest : gemiddeld vreemd vermogen x 100%

Het verband tussen de rentabiliteit van het eigen vermogen, totale vermogen en de kosten van het vreemd vermogen geven we met de volgende formule weer:
REV = RTV + (RTV-IVV) VV: EV
Het hefboomeffect is het verschijnsel, dat als de kosten van vreemd vermogen lager zijn dan de rentabiliteit van het totale vermogen, de rentabiliteit van het eigen vermogen groter wordt dan de rentabiliteit van het totale vermogen.
De verhouding VV:EV wordt de hefboomfactor genoemd.
Het totale hefboomeffect wordt weergegeven met: (RTV-IVV) VV:EV



22 Analyse en bijstelling
Je kunt:
· Met gegevens over een afgelopen periode analyseren hoe een onderneming heeft gepresteerd, op basis van de prestaties van eerdere perioden en van geformuleerde doelstellingen aan het begin van die periode.
· [bookmark: _GoBack]Met gegevens over een afgelopen periode analyseren hoe een niet-commerciële organisatie heeft gepresteerd, op basis van de prestaties van eerdere perioden en van geformuleerde doelstellingen aan het begin van die periode.
