Recensie Pindakaasvloer
Van Wim ’t Schippers

Ik vind het raar dat dit als kunst word gezien, omdat het eigenlijk best wel voedselverspilling is. Het idee om dit te doen vind ik wel leuk, maar ik blijf het raar vinden dat dit is uit gewerkt. 

Er was ook een man die er een pak hagelslag overheen gooide, wat hij zei was ‘’Ik vind dat je pindakaas met hagelslag moet eten’’.  

Hij is gemaakt in 1962, de pindakaasvloer bestaat letterlijk over een dikke laag pindakaas. Vroeger was het een beetje in als je kunst met eten maakte. 

In 1997 werd de pindakaasvloer ook naar Utrecht gebracht, daar lag hij in het museum. Er kwamen leerlingen en andere mensen naartoe, toen bestrooiden ze de ‘’vloer’’ met boterhammen. Dat deden ze omdat je pindakaas op brood hoort te eten.

De prijs van de vloer lag erg hoog, maar Wim ’t Schippers had er alles voor over. Hij kostte ongeveer 30.000. Zelf had ik het er nooit voor overgehad, om dat ik het al een raar idee vind en om er dan nog zo’n prijs voor te betalen. Ik had het zelf nooit gedaan. 

[bookmark: _GoBack]Er was ook nog een man die er per ongeluk op ging staan, die man moest zelf de schade betalen. Dat vind ik ook terecht, want om perongeluk erop tegaan stn is wel raar.



