Vuurwapens in de VS
Het grote aantal moorden en zelfmoorden in de VS is een van de velen gevolgen van het vuurwapenbezit in dit land. Per 100 inwoners zijn er namelijk 88.8 vuurwapens in bezit. Kortom, bijna elk huishouden heeft minstens één vuurwapen tot beschikking. Met deze kennis voelen mensen zich ook sneller bedreigd, inbrekers zouden namelijk zo maar een vuurwapen kunnen dragen. Mensen maken daardoor dan ook eerder gebruik van hun vuurwapens, waardoor er vaak onnodige ongelukken gebeuren. 

Er komen per jaar ongeveer 30.000 mensen om door vuurwapens in de VS, hiervan zijn 20.000 het gevolg van zelfmoord.
Er vinden in vergelijking tot andere westerse landen veel schietpartijen plaats. In dit jaar zijn er namelijk al meer dan 355 massa-schietpartijen geweest, waarvan vier of meer mensen slachtoffer waren.
Dit komt vooral doordat veel vuurwapens en dus ook automatische aanvalswapens legaal te verkrijgen zijn.


Een maatschappelijk probleem
We spreken van een maatschappelijk probleem als het probleem:
1. Gevolgen heeft voor grote groepen in de samenleving;
2. Ontstaat door maatschappelijke ontwikkelingen;
3. Te maken heeft met tegengestelde belangen;
4. Om een gemeenschappelijke oplossing vraagt.


Zijn de vuurwapens in de VS een maatschappelijk probleem?
Toen de VS onafhankelijkheid werd verklaart van Groot-Brittannië, vertrouwden de aparte staten nog niet zo in het gezamenlijke leger. Daardoor werd in de grondwet gezet dat het volk recht op wapens heeft,  om zich te kunnen verdedigen tegen overvallers en dieven of om een volksmilitie op te richten. Hedendaags het recht op het bezit van een vuurwapen nog steeds, terwijl dit nu niet meer noodzakelijk zou moeten zijn. Het heeft namelijk grote gevolgen voor de gehele bevolking. Het vuurwapenbezit brengt zoveel gemak met zich mee, dat er in vaak onnodig doden vallen. Er vinden dan ook velen discussies plaats over dit onderwerp. Mensen vinden dat er meer gecontroleerd moet worden op wapenbezit of zelfs dat ze alleen nog maar verkrijgbaar zouden moeten zijn voor opsporingsdiensten en het leger. Maar anderen vinden dat ze het recht hebben om zichzelf te kunnen verdedigen. Toch is het een ernstig probleem, waarbij de tegengestelde belangen door een neutrale partij moeten worden afgewogen. Kortom is het dus een overduidelijk maatschappelijk probleem. 

De Actoren
De betrokken bij dit probleem zijn burgers en de overheid. Deze betrokkenen kun je globaal verdelen in conservatieve en progressieve meningen. Natuurlijk heb je dan ook nog een heleboel meningen daar tussenin. De conservatieve republikeinen zijn vóór de wapens, zij vinden dat wapenbezit bij hun recht op vrijheid hoort. En de progressieve democraten zijn tegen de wapens, Obama is een democraat. Binnen deze groeperingen zijn de meningen uiteraard verdeeld. Je kunt de burgers verder onderverdelen in mensen die slachtoffer zijn geworden van geweld, mensen die zich hebben moeten verdedigen met wapens en criminelen die wapens inzetten om hun doel te bereiken. 

Hier kun je de verdeling zien tussen republikeinen en democraten. Er is meer donker rood te zien dan blauw, waaruit blijkt dat er meer republikeinen zijn. Dit betekent waarschijnlijk ook dat veel meer mensen voor het behoudt van vuurwapens zijn.


Machtsmiddelen
De actoren beschikken natuurlijk over vuurwapens. Dat is een letterlijk machtsmiddel. Als je het wapen in handen hebt beschikt je over een grote macht. Een ander machtsmiddel is de wet. Dat is het machtsmiddel van de regering. In het tweede amendement van de Amerikaanse grondwet staat dat het dragen van vuurwapens legaal is. Verkiezingen zijn ook machtsmiddelen, want via deze kunnen burgers hun stem uitbrengen. Als er een meerderheid in het parlement is kan dit machtsmiddel tot wetverandering leiden. 

Normen en Waarden
Normen zijn algemenen richtlijnen over hoe een persoon moet handelen. Bij ons maatschappelijk probleem zijn normen van sprake als: je mag niet doden en je mag geen geweld gebruiken.
Waarden zijn meer idealen en richtlijnen van hoe wij de samenleving zouden willen zien. Waarden die iets te maken hebben met vuurwapens in de Verenigde Staten zijn: Veiligheid en vrijheid. Veiligheid, omdat het gebruik en bezit van wapens invloed zou kunnen hebben op het gevoel van veiligheid of omdat het daadwerkelijk een situatie gevaarlijk of veilig kan maken.
Vrijheid gaat vooral over het toelaten of verbieden van het gebruik en bezit van vuurwapens. Ook gaat dit over de vrijheid van meningsuiting. Veel mensen hebben namelijk een verschillende mening over dit probleem.
[bookmark: _GoBack] 
Hoe kunnen we dit probleem oplossen?
Dat is een moeilijke vraag, omdat veel mensen ontkennen dat er een probleem is. Je zou bijvoorbeeld wel in één keer een wapenverbod kunnen indienen en alle wapens kunnen inzamelen, maar dan zullen er veel negatieve reacties komen. Ook zullen sommige mensen hun wapen op een illegale manier verkrijgen of behouden.

Daarom is het een optie om langzaam maar zeker, de regels die betrekking hebben op wapens strenger te maken. Hierdoor zullen mensen sneller meewerken, en los je het probleem uiteindelijk ook op.

Maar is dit de beste oplossing? Waar ook mee begonnen kan worden is bijvoorbeeld  het verspreiden van informatie over vuurwapens en een veilige omgang hiermee, door bijvoorbeeld gastlessen op school te geven, om ongelukken te voorkomen.

Het probleem van geweld met vuurwapens en over het algemeen geweld, komt vaak voort uit ongenoegen van iemand over zijn economische situatie of toekomstperspectief. De VS is namelijk geen verzorgingsstaat, waardoor veel mensen met armoede te kampen hebben. Daarom zou het beter zijn als er meer geld gaat naar mensen in achterstandswijken en mensen met een geestelijke of fysieke aandoening, die daardoor niet kunnen werken. Hierdoor kunnen mogelijkheden voor bijvoorbeeld scholing gecreëerd worden. 

Maar dit is niet eens het grootste probleem, een misschien wel groter probleem is namelijk het aantal mensen dat zelfmoord pleegt door middel van vuurwapens.
Door dit tegen te gaan, zullen waarschijnlijk minder mensen zelfmoord plegen, omdat het moeilijker wordt gemaakt. Hoe kunnen we dit aanpakken? We kunnen onderwerpen als pesten en depressie meer bespreekbaar maken en voorlichting geven op scholen en bij bedrijven. Hiervoor kan de overheid een bedrag vrijmaken. Ook kan de gezondheidszorg op het gebied van depressies een investering gebruiken.
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