	uitje met z’n vieren

	middag

	Om 12.00uur
Wij zullen picknicken in het Van Der Werf park. De organisator zal het kleed en eten met zich mee brengen. Het Van der Werfpark is een ideale plek om met lekker weer tot rust te komen. Hier kun je genieten van een goed boek of gezellig picknicken in het gras. Midden in het park staat een standbeeld van burgemeester Van der Werff, de burgemeester van Leiden ten tijde van het Leidens Ontzet.
Om 13.00uur
Vertrekken wij naar het ST. Anna hofje. Ook wel het Aalmoeshuisgenoemd, is gebouwd in 1492 en daarmee één van de oudste hofjes van Leiden. Dit hofje is het enige hofje waar de kapel bewaard is gebleven. Deze is dan ook zeer de moeite waard om te bekijken. 
Om 13.15uur
Aankomst ST. Anna hofje.
Om 14.15 uur
Vertrek van ST. Anna hofje. Wandeling door Leiden.
Om 15.30 uur
Aankomst Café Oliviers Leiden. Olivier is gevestigd in het voormalige St. Elisabeth Ziekenhuis aan de Hooigracht in Leiden. Het pand is gebouwd in 1892 voor de Zusters van de congregatie van de Franciscanessen die er hun intrek namen en liefdevol de zorg voor de zieken en zwakken op zich namen. Het ziekenhuis, wat gebouwd is in neogotische stijl, kreeg mede door de zusters een goede naam en al snel werden ook de omliggende panden aangekocht. Hierdoor ontstond een bijzondere binnentuin, die overigens nu als terras voor Olivier dient. 
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