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Het boek gaat over 4 kinderen die samen op school zitten en een band hebben. De hoofdrolspelers zijn: Boris de saxofonist, Tessa de drumster, Jasper en Nadia de gitaristen.

Ze missen nog een zangeres voor de band. Samen met Tessa, zet Boris een advertentie in de muziekkrant. Als er een meisje op de advertentie reageert zijn ze erg benieuwd naar haar prestatie omdat ze denken dat ze de dochter van een bekende filmster is. Als ze komt zijn ze eerst teleurgesteld in haar uiterlijk. Erg geïnteresseerd in muziek is ze niet, en zingen kan ze helemaal niet. Dan vraagt ze of ze naar toilet mag. Als iemand gaat kijken waar ze blijft, blijkt ze al weg. Boos gaan ze een plan maken om dit meisje te vinden en dus ook hun geld terug te krijgen. Tijdens deze speurtocht komen ze ook nog met een ander diefstalprobleem in contact. De politie gelooft uiteidenloijk dat ze het niet gedaan hebben. Nu wordt hun speurtocht voortgezet naar meerdere daders en uiteindelijk met goed resultaat. De dieven worden gepakt en ze zijn niet meer schuldig

Een van de clubleden Boris beleeft nog een heel eigen avontuur, vooral thuis. Zijn ouders zijn gescheiden en Boris woont bij zijn moeder thuis. Daar heeft hij het niet fijn. Moeder is nog steeds boos op vader en Boris krijgt hier steeds ruzie door. Zijn moeder is ook vaak boos op Boris omdat hij op zijn vader lijkt. Uiteindelijk wordt de ruzie zo erg dat Boris boos vertrekt, een auto-ongeluk krijgt en weer zijn vader ontmoet die hem heeft belooft weer terug te komen naar de stad. Zo is iedereen weer tevreden. De club heeft een dievenbende ontknoopt, en Boris is weer terug bij zijn vader. 
Mening: 
Ik vind het zelf een leuk boek. De personen zijn ongeveer van dezelfde leeftijd als mij, daarom snap je het beter en kan je jezelf er soms in terugvinden. Er zit spanning in met Boris bijvoorbeeld op het eind en met de diefstal waarvan ze verdacht werden . Er zit op sommige momenten ook humor in.
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