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Samenvatting:
 Bram Brotermans zijn beste vriend is Theo maar sinds Bram maandag weer op school komt, komt hij erachter dat Theo een vriendin heeft. En als er iemand was die als laatste een vriendin zou krijgen was het Theo volgens Bram. Alles dat Bram en Theo normaal deden vindt Anouk kinderachtig. Sindsdien gaan ze niet meer met elkaar om. Bram vindt dat hij gedumpt is. Hij gaat opzoek naar een nieuwe vriend die Theo voor zolang de relatie duurt kan vervangen. Het leukt hem niet om de ideale vervanger te vinden.
Uiteindelijk stuit hij thuis op een Magic 8-ball. De bal bepaalt welke beslissingen hij wel of niet moet nemen. Zijn familie komt ook op bezoek maar dat belooft niet veel goeds want als vader Botermans ergens een hekel aan heeft is het wel de familie van zijn vrouw. Vaak gat hij die dag weg. Bram komt op een gegeven moment ook nog in de problemen door zijn magic 8-ball omdat de geschiedenis docent denkt dat het een hightech afkijkapparaatje is. Hij moet naar de conrector en binnen 15 minuten staat zijn moeder op de stoep van de school. Zijn moeder praat hem eruit maar dan begint de conrector over zijn cijfers en daar wordt zijn moeder niet blij van. Hij is bang dat hij naar zomerschool moet, maar dat wil hij absoluut niet want daar hoort hij erge dingen over die je niet zelf wil meemaken. Hij gaat extra goed zijn best doen en maakt al zijn huiswerk af dat hij moest doen voor de afgelopen weken. Zijn moeder helpt hem een handje en uiteindelijk is het allemaal af, maar hij moet over 5 dagen een Betaproject voor biologie inleveren en dat is niet zijn sterkste vak. Uiteindelijk heeft hij het de laatste dag afgemaakt en is zijn docent en zijn moeder blij met het resultaat. 1 week later heeft Theo geen verkering meer en is alles weer gewoon zoals het hoort te zijn.

Mening: Ik vind het een erg leuk boek. Het is precies mijn genre: Humor. Het is erg grappig met een leuke twist eraan. De dingen die hij meemaakt zijn erg leuk. Ik heb alle delen van deze serie gelezen en vind ze allemaal super. Zeker aan te raden voor iemand die veel van humor. 
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