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Verschillende schoolsystemen uitpluizen/vergelijken
Odulphus, Maurick, Nieuwste School
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Inleiding
Wij hebben gekozen voor het Maurick College en de Nieuwste School.  We gaan het vooral vergelijken met onze eigen ervaring en alle informatie die we tot ons kunnen trekken. Wat we ook gaan uitpluizen, is of de schoolsystemen oprecht functioneren. Verder in het onderzoek gaan we ons vooral focussen op de invloeden van verschillende aspecten op het onderwijs.

Odulphus Lyceum

Sterk in vertrouwen
Deze school bestaat al sinds 25 september 1899! Het is geen traditionele school, maar wel een school met gevoel voor traditie. Leerlingen voelen zich snel thuis op het Odulphus. Een school waar voor iedereen veel ruimte is om ideeën en talenten te ontplooien. Onze wapenspreuk luidt ‘Fortis in Fide’ oftewel 'sterk in vertrouwen'. Vertrouwen als basis voor alle onderlinge relaties en contacten. Dat betekent dat er veel kan en veel mag binnen de afgesproken en vaak vanzelfsprekende kaders.
Haal het beste uit jezelf
Een prima sfeer en een veilige omgeving zijn randvoorwaarden om een zo optimaal mogelijk studieklimaat te creëren. Wie met plezier en zin naar school komt, presteert beter en haalt goede resultaten. De lat ligt hoog. We dagen leerlingen uit om het beste uit zich zelf te halen en durven daaraan eisen te stellen. We kijken daarbij altijd naar het individu, bieden maatwerk waar nodig en zijn bereid om onconventionele oplossingen te bedenken. Onze doorstroom- en eindexamenresultaten zijn prima.
Dit schrijft odulphus op haar eigen site. Bij deze manier van onderwijs word je zo optimaal mogelijk opgeleid voor je eindexamen. Hierbij heb je een mentor en een stamklas. Vanaf de 4de klas ben je ingedeeld in bepaalde pakketten, bijvoorbeeld Natuur & Techniek, Economie & Maatschappij. Het enige wat anders is aan het Odulphus, zijn de VIB-uren. Dit zijn extra uren waar je vrijwillig naartoe kan voor extra uitleg

De Nieuwste School

DNS is een kleinschalige school voor mavo, havo en vwo met een uniek onderwijsconcept. Vanzelfsprekend leidt DNS op voor een diploma. DNS onderscheidt zich doordat het de verwondering van de leerling als uitgangspunt neemt. In door de vakdocenten bepaalde thema’s staat de leervraag centraal. De leerling gaat volgens een beproefde onderzoeksmethode op zoek naar de antwoorden. De opgedane kennis, inzichten en vaardigheden delen de leerlingen met elkaar en hun docent. Deze werkwijze leidt tot een rijk en gevarieerd onderwijsklimaat dat leerlingen gedurende hun hele schoolloopbaan uitdaagt en gemotiveerd houdt. De leerling leert zo verantwoordelijkheid voor de eigen leerroute te nemen. Het onderwijsconcept van DNS draagt sterk bij aan alle facetten van de persoonlijke ontwikkeling van onze leerlingen en gaat dus veel verder dan uitsluitend de cognitieve ontwikkeling. Het bereidt hen daarmee ook uitstekend voor op het vervolgonderwijs.

DNS wil geen grote school worden. Door het groot aantal aanmeldingen van de afgelopen jaren is de school genoodzaakt om vooraf aan te geven dat ze maar een beperkt aantal leerlingen kan aannemen. Om het karakter van kleinschaligheid te behouden en zodoende kwaliteit van het onderwijs(concept) te kunnen blijven garanderen ligt het maximum aan te nemen leerlingen in de brugklas tussen 150 en 180 leerlingen. Jaarlijks wordt in oktober bekend gemaakt wat het maximum aantal aan te nemen leerlingen voor het volgend schooljaar zal zijn. Op deze manier blijft het totaal aantal leerlingen rond de 750 waarmee voor een school met dit unieke concept de grens bereikt is.

Omdat het onderwijs van DNS inspeelt op de verwondering en nieuwsgierigheid van de leerling, start het leerproces bij het geheel en worden van daaruit de delen behandeld. De nieuwsgierigheid van leerlingen wordt in eerste instantie immers gewekt door het geheel. De leerling gaat op onderzoek uit binnen thema’s. Binnen het thema formuleert de leerling zelf een leervraag. Deze leervraag valt binnen een van de volgende leergebieden: 

• Humanics (de mens in tijd en omgeving) 
• Arts (de mens en zijn scheppend vermogen)  
• Science (de mens en natuurlijke omgeving) 

Omdat niet alle benodigde kennis is aan te brengen door het doen van onderzoek is er ook een aantal instructievakken. Dit zijn: 
gecijferdheid, 
geletterdheid, 
sport en bewegen (LO), 
linguistics: Engels, Spaans, Duits en Frans (alleen in leerjaar 2 t/m 6.) 

Gaande het leerproces wordt toegewerkt naar het bereiken van de door de overheid vastgestelde kerndoelen, respectievelijk eindtermen, en naar een diploma dat past bij de talenten die de leerling bezit.

Maurick
Het Maurick College is een aantrekkelijke en veelzijdige scholengemeenschap. Ze bieden kwalitatief hoogwaardig onderwijs voor leerlingen uit de regio Vught.
Onderwijs op het Maurick College wordt gegeven en genoten volgens het Dalton-concept.
Dit is op het Maurick College gestoeld op drie pijlers:
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	verantwoordelijkheid
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	zelfstandigheid
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	samenwerking


Aandacht voor het individu en respect voor elkaar, zijn daarbij belangrijk. De school legt nadruk op kwaliteiten, het nemen van initiatieven en het dragen van eigen verantwoordelijkheid.
Voor zijn medewerkers wil het Maurick College een prettige en stabiele werksfeer bieden, waarin ook voor hen ruimte is om te leren en nieuwe ervaringen op te doen. Medewerkers van het Maurick College zijn bekwame, zelfbewuste en initiatiefrijke vakmensen. Binnen de inzichten van het Dalton-concept stimuleren zij leerlingen om hun kwaliteiten zo goed mogelijk te benutten.
Iedere dag bepalen de leerlingen aan welk vak zij het 3de en het 5de uur gaan werken. Dit zijn de zogenaamde daltonuren. Per daltonuur maken de leerlingen daarbij de volgende keuzes: - Over welk vak heb ik vragen? Aan welk vak ga ik verder werken? - Welke vakdocent zoek ik op voor mijn vragen? - In welk lokaal of op welk plein heeft deze vakdocent zijn daltonuur? - Voor welke daltonuren reserveer ik van te voren een plek bij een vakdocent?
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