Pjotr Pos, V5A
boekverslag V5 Die Leiden des Jungen Werther 
1. Wat is het thema van het boek?
Het thema is zelfmoord/liefdesverdriet.
2. Geef een goede samenvatting van de inhoud.
[bookmark: _GoBack]Werther is in deze briefroman de hoofdfiguur. (Char)Lotte is de oudste dochter van een weduwe ambtenaar. Ze is verloofd met Albert, een zakenman. Het verhaal begint in 1771 in een stad met een onbekende naam, Werther komt uit een goed en rijk gezin. Hij wist nog niet zo goed wat hij wilde gaan doen in zijn leven en er waren wel meer van zulke mensen in de 18e eeuw. Werther moest eigenlijk de erfenis van zijn moeder regelen en had bovendien het hart van een jonge vrouw gebroken. In een vlakbij gelegen dorpje genaamd Walheim verblijft Werther, en gaat vaak onder de lindeboom zitten. Er zijn hier prachtige niet-bezette mensen. Werther schildert hun en wandelt ook veel in de natuur rond Walheim. Op een dag vind hij de natuur van  Walheim wat saai worden en besluit naar het bal te gaan dat door het beter liggende deel van de jeugd van Walheim georganiseerd wordt. Op het bal ziet Werther Lotte voor de eerste keer terwijl ze sneetjes brood voor haar 8 broertjes en zusjes snijdt. Werther is helemaal weg bij het zien van deze schattige jonge vrouw, die hem ook erg sympathiek vindt en er is een klik tussen beiden. Ze gingen samen dansen en brachten de avond samen door. Andere viel dat ook op en een vriendin van Lotte zei: “denk ook aan Albert.” Lotte legde uit dat het haar verloofde is, waarnaar er donder en bliksem kwam, hiermee geeft de schrijver ook wat aan. Het woord ‘Klopstock’ viel en toen wisten ze dat ze soulmates waren. Werther was nu constant met Lotte bezig en ging ook met haar broertjes en zusjes spelen voor wie Lotte moest zorgen naar overlijden van hun moeder. Werther en Lotte wandelde ook samen. Op een dag kwam Albert terug van een zakenreis en toen wilde Werther weggaan, maar Werther mocht Albert wel en kwam toen bijna elke avond bij het verloofde stel langs. Werther vindt het wel lastig om Albert te zien ‘in bezit van zoveel perfectie.’ Werther pakte Alberts’ jachtgeweer en zette het tegen zijn hoofd, de twee mannen begonnen een gesprek over zelfmoord en nadat Albert vertelde dat hij niet geladen was deed Werther het geweer weer omlaag. Albert vindt zelfmoord heel dom en Werther vond het juist een teken van vrijheid. Werther vond op een gegeven moment heel lastig om steeds bij Lotten en Albert te blijven en besloot na tips van zijn vriend Wilhelm, aan wie hij de brieven schrijft, om te gaan werken bij Graaf C. in een rechtbank. Het loopt niet helemaal lekker op het werk tussen Werther en werkgever, Werther vond ook dat er hele strenge omgangsnormen waren. Hij ontmoette wel de leuke jonge aristocratische Fräulein B. Op een avond werd Werther uitgenodigd om te eten bij Graaf C. en daarna was het voor de aristocraten gebruikelijk om bijeen te komen. Alle aristocraten onder wie Fräulein B. gedragen zich vervelend tegenover Werther, waarna er de volgende dag ook nog vernederd werd door roddels. Werther nam ontslag en verliet de stad voor Walheim om Lotte weer te kunnen zien, die waren ondertussen getrouwd. De liefde voor Lotte werd onmogelijk en Werther werd ongelukkiger. Walheim was ook niet dezelfde stad als het geweest was en de Lindeboom was omgehakt. Bij een wandeling kwam Werther een vreemd figuur tegen die bloemen wilde voor zijn schat. Later bleek dat de figuur dolverliefd op Lotte was  en toen hij het openbaar maakte werd hij ontslagen door Lottes vader waarvoor de figuur secretaris was. De figuur werd daarna gek. Albert wilde niet meer met Werther gezien worden en ging de kamer uit telkens als Werther langskwam, Lotte begon zich ook steeds meer te vervelen. Op 14 december kuste Werther Lotte helemaal onder door de obsessie voor haar, die hem opdroeg niet voor kerst terug te komen. Werther had het toch voor elkaar gekregen om het jachtgeweer van Albert te krijgen en pleegde op 23 december kort voor middernacht zelfmoord. De volgende ochtend werd hij op niet-gewijde grond zonder kerklieden begraven. 
3. Welke gebeurtenissen zijn belangrijk in het boek?
De belangrijkste gebeurtenissen van boek zijn:
-De ontmoeting van Lotte en Werther, toen was alles positief
-Het moment toen Werther hoorde dat Lotte verloofd was. Dat was een grote teleurstelling.
-Het moment dat Albert terug kwam van zijn zakenreis. Werther werd nu helemaal geconfronteerd met de verloofde.
-Het moment dat Werther de stad verliet. Toen veranderde de stad Walheim voor Werther.
-De zelfmoord.
4. Is het boek chronologisch verteld? Motiveer je antwoord.
Ja, het boek is verteld op basis van brieven die op de goede volgorde van tijd achter elkaar geplaatst zijn.
5. Tot welk genre hoort het boek (roman, novelle, toneelstuk)
Die Leiden des Jungen Werther hoort tot het genre briefroman.
6. Welke belangrijke motieven zijn er?
Motieven zijn vluchten(als het hem even moeilijk wordt en natuur(vindt daar dan zijn rust).
7. Verklaar de titel van het boek.
De titel van het boek is ‘Die Leiden des jungen Werther’ omdat het gaat over de lijdensweg van Werther door het boek die een heel ongelukkig leven kent.
8. Hoe is het boek opgebouwd? (bijv. lange/korte hoofdstukken)
Het boek is opgebouwd uit allemaal verschillende brieven van Werther, de ene is langer dan de ander en daar staan ook meestal belangrijkere gebeurtenissen in.
9. Welk vertelperspectief is er in het boek gebruikt?
Het vertelperspectief is het ik-perspectief dat vanuit Werther’s optiek wordt verteld. 
10. Wanneer speelt het verhaal zich af?
Het verhaal speelt zich af tussen 1771-1772.
11. Beschrijf het karakter van de hoofdpersoon.
Werther is een snel geëmotioneerde jonge man, die houdt van tekenen en wandelen.
12. Hoe ontwikkelt zich de hoofdpersoon? 
De hoofdpersoon ontwikkelt zich van eerst normaal gelukkig, naar over de top verliefd, tot zo erg ongelukkig dat hij zelfmoord pleegt.
13. Welke belangrijke nevenpersonages zijn er?
Lotte (degene waarop Werther verliefd is), Albert(verloofde Lotte), Wilhelm(brieven gaan naar hem).
14. Hoe verhoudt zich de tekst tot de werkelijkheid? Is het fantastisch, realistisch, satirisch etc.?
Het boek was toen het uitkwam shockerend, omdat zelfmoord gewoon not-done was.
15. Waarom denk je heeft de auteur dit boek geschreven?
Ik denk dat Goethe wilde laten zien dat er een mooie maar ook een negatieve kant aan liefde kan zitten en dat je je leven ook door de liefde kan laten drijven, wat in die tijd niet normaal was.
16. Wat voor taalgebruik zie je in het boek? Lees je bv. veel metaforen, symbolen, dialect, ruwe taal? 
Ik vond het taalgebruik niet altijd makkelijk, naast dat het een Duitse tekst is en ik dus sowieso al heel veel woorden niet ken, kon ik in het begin de draad van het verhaal niet goed oppakken en ik wist toen ook het einde al, misschien heeft dat ook wel een rol gespeeld. Symbolen in het boek zijn het weer: goed als het positief was en slecht als het negatief was.
17. In welk jaar is het boek geschreven?
Het boek van Goethe is geschreven in het jaar 1774.
18. Geef een korte beschrijving van de auteur.
Het boek is geschreven door Johann Wolfgang von Goethe. Hij is geboren in 1749 en stierf op 83-jarige leeftijd. Duits wetenschapper, toneelschrijver, romanschrijver, filosoof, dichter, natuuronderzoeker en staatsman. Die Leiden des Jungen Werther werd gepubliceerd toen Goethe 25 jaar was, nog een erg jong volwassen leeftijd voor een schrijver.
19. Hoort het boek duidelijk bij een literaire stroming?
Het boek hoort bij de literaire stroming Sturm & Drang want het gevoel heel belangrijk is in het boek.
20. Wat vind je zelf van het boek? Motiveer je antwoord.
Ik vind het een bijzonder boek, Goethe schreef een heel controversieel boek voor zijn tijd daarbij vind ik dat het hem goed gelukt is een mooi verhaal te bedenken voor zijn thema. Je kon soms aan de hand van het weer zijn als er iets ergs gebeurde of niet zoals toen het ging onweren bij het moment dat Lotte vertelde dat ze een verloofde heeft.
