                                                                De rode ibis in Suriname

Inleiding:
De rode ibis is een vogel van de familie van ibissen en lepelaars. Ze komen voor langs de gehele Noordoostkust van Suriname. Ook in Zuid – Amerika en Noord – Amerika. De rode ibis is een roodachtige vogel, maar waar ze hun kleur vandaan krijgen leg ik je zo uit!
Deze ibissen hebben van oorsprong bruingrijze en witte veren. Ook jongen ibissen hebben die kleuren. Alleen door de natuurlijke aanleg, krijgen ze kleurstoffen naar binnen, vanuit het voedsel die ze nuttigen. Langzaam kleuren ze dan rood.

Hoofdstuk 1:
In Suriname komen rode ibissen vooral voor in Nickerie, Coronie, Saramacca en te Weg naar Zee. De vogels komen bij de dijk aan zee om krabbetjes, kikkers, kleine slangen en vissen te vangen. De wetenschappelijke naam is Euduocimus ruber.

Hoofdstuk 2:
Het voedsel van de rode ibis:
Het voedsel van de rode ibis bestaat voornamelijk uit amfibieën, (kleine) reptielen en kreeftachtigen. Door garnalen en kreeftjes te eten krijgen ze bouwstoffen geleverd voor de rode kleur van hun veren. In de jaren dat er minder van deze prooidiertjes zijn, blijven de jonge vogels dan ook langer lichter gekleurd.
Hoofdstuk 3:
De omgeving van de rode ibis:
Ibissen zijn zeer sociale vogels. Ze leven altijd in flinke groepen en foerageren samen aan het eind van de dag en vliegen zoals groepen terug naar hun slaapplaatsen. Vlak voor het broedseizoen vormen ze koppels die alleen dat seizoen bij elkaar blijven. Na een jaar worden er nieuwe koppels gevormd. Rode ibissen broeden alleen in jonge bomen van een soort, de parwabomen. Deze is een grote boom  die groiet in vrij zout water van de mangrove bossen. Per boom broeden soms wel twintig koppels, omdat ze maar een kleine territorium nodig hebben.

Hoofdstuk 4:
Voortplanting van de rode ibis.
Rode ibissen broeden in vrij grote kolonies. De mannetjes zorgen voor nestmateriaal, terwijl de vrouwtjes de nesten bouwen. De nesten liggen vaak dicht bij elkaar, meer dan één per boom, waarschijnlijk om de kans op predatie te verkleinen. De mannetjes vertonen baltsgedrag om de vrouwtjes aan te trekken. Een vrouwtje moet voorzichtig zijn als ze een mannetje benaderd, omdat hij haar kan aanvallen.als ze in zijn buurt blijft. Het mannetje paart vaak met meerdere vrouwtjes. De vrouwtjes broeden in bomen, vaak langs of zelfs boven het water. Ook ‘ s nachts  rust ze in mangrovebomen. Hij zoekt zijn voedsel op de tast in de  odder langs lagunes, mangrovebossen en rivieren. Ze leggen de eieren in november en december. Er worden 3 tot 5 eieren gelegd. Het broeden duurt 22 tot 23 dagen. Beide ouders zorgen voor de jongen. De kuikens vliegen uit na 35 dagen en zijn na 75 dagen onafhankelijk.


Hoofdstuk 5:
Bedreiging

Tot op kort werd er meedogenloos op rode ibissen gejaagd voor hun vlees. De eieren worden wegegehaald en de jongen worden als huisdier verkocht. Ook habitat verlies en vervuiling is een grote bedreiging.


Hoofdstuk 6:
Leefgebied van een rode ibis.

Over het algemeen komen rode ibissen overal ter wereld voor. Het leefgebied van de rode ibis is gevarieerd en groot, omdat ze als nomaden verplaatsen tussen de nestplaatsen en voedingplaatsen. Ze bewegen zich tussen de wetlands in het noorden van Zuid - Amerika, tot kustplaatsen. De broedplaatsen liggen in het Noord - Westen van Colombia en langs de Atlantische Oceaankust en in Brazilie.

Referenties:
Check ook: De Koro koro vogels
Links: 
- https://www.zoo-info.nl/rode-ibis
- https://www.wnf.nl/dieren/dierenbieb-vogels/rode-ibis.htm
- www.surinamebirds.nl/php/bird.php?euru
[bookmark: _GoBack]- https://www.studio-evenaar.nl/dierenpark/abc/ibis-rood.php
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Nog meer info over de Rode ibis:

Grootte mannetje: 56 tot 76 cm
Grootte vrouwtje: 56 tot 76 cm
Gewicht mannetje: 775 tot 925 gram
Gewicht vrouwtje:775 tot 925 gram
Leeftijd in de natuur: approx 16 jaren
Leeftijd in de dierentuin: approx 20 jaren
Spanwijdte mannetje: 52 tot 56 cm
Spanwijdte vrouwtje: 52 tot 56 cm








