Titel boek: Herinnering aan mijn droeve hoeren

Oorspronkelijke titel: Memoria de mis putas tristes

Bibliografie: Het boek is een novelle uit 2004 van de Colombiaanse Nobelprijswinnaar Gabriel García Márquez en is vertaald door Mariolein Sabarte Belacortu. De voorkaft heeft de naam van de schrijver en titel van het boek aan het boven kant en een tekening van een zwart jurk eronder.

Biografie: Gabriel García Márquez 6 maart 1927 – Mexico, 17 april 2014), ook Gabo genoemd, was een Colombiaans schrijver en winnaar van de Nobelprijs voor Literatuur. Hij was tevens een publicist, journalist en politiek activist. 

Titelverklaring: Door de ervaring met dat meisje herinnert de hoofdpersoon de oude vrouwen met wie hij omgang heeft gehad.

Analyse boek

Het boek begint met het negentigste verjaardag van ons hoofdpersoon. Voor zijn verjaardag wilt hij met een maagd meisje zijn, dus belt hij een vrouw, Rosa Cabarcas, met wie hij in het verleden zaken heeft gedaan. Rosa protesteert tegen de moeilijkheid om een meisje voor dezelfde avond te vinden, maar belt hem later terug om een afspraak voor de ontmoeting te maken. Ze had een maagd meisje van 14 jaar voor hem gevonden. Fe hoofdpersoon kleed zich in zijn mooiste kleren en gaat naar Rosa Cabarcas. Als Rosa hem naar de kamer brengt vertelt zij hem dat ze het meisje een medicijn heeft gegeven im te slapen. Ze adviseert ons hoofdpersoon om het meisje te nemen zonder haar wakker te maken om haar van de pijn te besparen. De hoofdpersoon kleed zich uit en ligt naast het meisje, maar voelt zich onwillig om misbruik van het kwetsbare situatie van het meisje te maken. Hij slaapt naast het meisje en geniet van het gevoel om naast iemand te slapen. De volgende ochtend verlaat hij de kamer zonder met het meisje te praten. De hoofdpersoon werkt als columnist voor de lokale krant en loopt naar het werk om zijn column voor de week in te leveren die hij verwacht zijn laatste te zijn. Daar aangekomen ontmoet hij zijn collegas die een feesje voor hem hebben georganiseert. De hoofdpersoon is heel blij en weigert nu zijn ontslag in te dienen, maar doet het toch. Een paar dagen later wordt hij weer terug gereopen en verteld dat zij willen dat hij moet blijven. Ons hoofdpersoon besluit uiteindelijk toch te blijven.

De hoofdpersoon kan het jong meisje niet vergeten. De ervaring herinnert hem aan de vele vrouwen van het verleden, die hij allemaal voor seks betaalde. Eén van ze, zijn huisvrouw van 20 jaren jonger die nog steeds komt om zijn huis schoon te maken. De hoofdpersoon belr de bordeel eigenares weer op om een afspraak te maken met dat meisje. Hij slaapt weer naast haar zonder haar aan te raken en fantaseert over een relatie met haar. Zelfs als hij alleen thuis is denkt hij aan haar. Hij kent haar niet, maar roept haar Delgadina. Op denduur begint hij elke avond naast haar te slapen. Hij geloofd dat hij verliefd is op dat meisje. Hij is nooit getrouwd of verliefd geweest. Hij was wel eens verloofd maar ontdekte niets gemeen te hebben met dat meisje. Hij was saarom op de dag van de trouw niet aanwezig. Op een avond toen hij bij dat meisje was werd een man vermoord in de bordeel. Als gevolg hiervan sluit het voor een paar weken. De hoofdpersoon gaat gek van het wachten op het meisje. Als hij der weer ziet is ze gekleed in prachtige kleren en siraden. Ons hoofdpersoon is woedend omdat hij denkt dat het meisje zich prostitueerde. Hij slaat alles kapot van het kamer. Rosa vertelt hem dat het niet zo is, maar hij wil er niets van horen en zegt dat hij het meisje nooit meer wilt zien.

Een paar maanden later ontmoet hij een oude vrouw van hem in de bus en brengt zijn dag door met haar te praten. Na die dag slikt hij zijn hoogmoed en belt Rosa op om het meisje te zien. Rosa vertelde dat die avond dat meisje bang had gemaakt en hij der zou zien pas als dat meisje zelf wou. Hij komt ook te weten dat het meisje ook van hem hield. Hij krijgt toch kans om een avond met dat meisje door te brengen, de avond van zijn éénennegentigste verjaardag.

Thema: Mortaliteit

De hoofdpersoon wilt een maagd meisje voor zijn verjaardag om jonger te voelen. Iedereen zijn leeftijd is dood of gaat dood. Hij moet zijn naderende dood accepteren.

Motieven

· Kinderprostitutie: Dat meisje is nog minderjarig en het blijkt normaal te zijn in het verhaal.

· Moord: De mmord van dw man in de bordeel is het climax.

· Liefde: De hoofdpersoon is verlief op dat meisje

· Obsessie: De gevoelens van de hoofdpersoon voor dat meisje grenst aan obsessie.

Personages

Hoofpersonen: De ik-figuur

Nergens in het boek wordt zijn naam door gegeven. Hij is een columnist voor de lokale krant.

Belangrijke bijpersonen: 

Rosa Cabarcas: Eigenares van de bordeel. Oude kennis van de hoofdpesoon.

Delgadina: Een meisje van 14 jaar op wie de hoofdpersoon verliefd is. Haar echte naam wordt ook niet aangegeven. 

Damiana: Huishoudster van de hoofdpersoon. Ze heeft haar hele leven op hem gewacht.

Ruimte

Geografische: Colombia

Handelingsruimte:

· De bordeel: De hoofdpersoon is bijna elke avond hier.

· De hoofdpersoon's huis

Tijd: Het verhaal speelt zich af gedured 1jaar

Stijl van de schrijver: Het boek is geschreven vanuit de oogpunt van de ik figuur in de tegenwoordige tijd en vreleden tijd.

Structuur boek: Het boek is verdeeld in 5 genummerde hoofdstukken. De hoofdstukken hebben geen titels.

Sociale context: Prostitutie komt ook voor in Suriname maar niet zo veel kinderprostitutie.

Herkenning: Je ziet vaak van die verhalen op social media van oude mannen trouwn met kleine meisjes. Toen ik dit boek had gelezen liet het me daaraan denken.

Leeservaring: Over het algemeen vind ik het een goed boek met een gesloten einde. Ik vind niet dat de hoofdpesoon verliefd is op dat meisje maar meer op het beeld die hij van der heeft gemaakt want anders zou hij haar wakker maken en met haar praten of tenminste der echte naam kennen. Ik zou ook het verhaal vanuit het meisjes punt willen weten.

Beoordeling:
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