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Algemeen:
Het Pantheon is een van de best bewaarde bouwwerken uit de Romeinse tijd. De naam Pantheon komt van de Griekse woorden pas en theos wat samen ‘elke god’ betekent. Het Pantheon in Rome is het bekendste Pantheon van de wereld. Er zijn er meerdere zoals het Panthéon in Parijs. Jaarlijks bezoeken zo’n 7 miljoen mensen dit monument in Rome. De oorspronkelijke bouw vond plaats in 27 v. Chr. Maar het Pantheon zoals het er nu staat dateert uit 125 n. Chr. De tempel bevindt zich op Piazza della Rotonda.
Locatie:
Het Pantheon bevindt zich in de wijk Campus Martius, ofwel Marsveld. Voor het Pantheon ligt het plein Piazza della Rotonda, een van de meest bezochte pleinen in Rome. Dit plein werd rond 1530 aangelegd. In 1575 is hier, op aanvraag van de destijdse paus Gegorius Xlll, een marmeren fontein geplaats; Fontana del Pantheon. Later werd hier, op vraag van paus Clemens Xl, een Egyptische obelisk aan toegevoegd: de Macuteo obelisk. Deze stond oorspronkelijk in de tempel van Isis en Serapis, die gelegen was in het oude Rome. De Macuteo obelisk is 6,5 meter lang en is omhulst met hiërogliefen. 
Geschiedenis
Het Pantheon is een van de best bewaard gebleven monumenten uit de Romeinse tijd. Het vertegenwoordigt de hoogste begaafdheid van de Romeinen als architecten en als bouwers.
Het Pantheon hoe het er nu staat is niet het oorspronkelijke gebouw, dat dateert namelijk uit 27 v. Chr. en werd gebouwd in opdracht van Marcus Agrippa, de destijdse consul. Marcus Agrippa was de beste vriend van Caesar Augustus. Hij was consul tussen de periode 37 v. Chr. en 17 v. Chr. Hij droeg het pantheon op aan de meest heilige planeetgoden (Mars venus en de vergoddelijkte caesar), waardoor de naam Pantheon wat ‘alle goden’ betekent niet klopte. 
In 80 n. Chr. werd de tempel tijdens een grote brand verwoest. In 125 liet keizer Hadrianus het Pantheon geheel herbouwen, waarbij het zijn huidige ronde vorm kreeg. Hadrianus liet het nieuwe gebouw wel ten ere van alle goden bouwen. Op de voorgevel van de tempel liet hij ten ere van Agrippa het volgende zetten:
M.AGRIPPA L.F. COS TERTIUM FECIT 
Wat  ruim vertaald 'Marcus Agrippa, zoon van Lucius, voor de derde maal consul, heeft dit gebouwd’ betekend
Functie
In de tijd van Hadrianus werd het pantheon gebruikt als tempel, mensen gingen er heen om offers te brengen voor de goden. Toen de byzantijnse Keizer Phocas het pantheon aan de destijdse paus Bonifatius lV schonk, werd het een rooms-katholieke kerk. Dit is achteraf goed geweest, anders was het Pantheon namelijk vernietigd geworden door de christelijke barbaren. Vanaf de Renaissance werd het Pantheon gebruikt als begraafplaats voor vooraanstaande Italianen, van wie Rafaël Santi, een Italiaanse kunstenaar, en Victor Emmanuel II, de eerste koning van Italië, de bekendste zijn. Tegenwoordig is het Pantheon een groot museum waar veel toeristen op afkomen.
De bouwstijl: 
Het nieuwe ontwerp van Hadrianus was revolutionair, vanwege de grote ronde koepel en het feit dat het een ronde tempel was in plaats van een rechthoekige, wat de vorm is van de meeste klassieke tempels. De tempel bestaat uit twee delen: de koepel en de galerijportaal. Het voorportaal heeft 16 marmeren Korinthische zuilen van 12,5 meter hoog. De Korintische zuilen zijn erg typerend voor de tempel. Het pantheon heeft muren van wel 6,2 meter dik. Na de centrale ingang kom je in de grote ronde hal waar zich 7 nissen bevinden. Oorspronkelijk stonden er allemaal beelden in de nissen maar deze zijn helaas vernield. 

De koepel: 
De koepel is het meest indrukwekkende aan het Pantheon. Hij heeft een diameter van 43,3 meter. Het lijkt alsof de koepel wordt gedragen door de zuilen, maar in werkelijkheid wordt het gewoon door de buitenmuren gedragen. Wat met het blote oog niet waarneembaar is, is dat de muren van de koepel naar de top toe steeds dunner wordt, van 7 meter tot slechts 1 meter dikte, waardoor het totale gewicht naar boven steeds minder wordt. Ook zijn er steeds lichtere materialen gebruikt: beton en travertijn aan de basis, vulkanische tufsteen halverwege en hele lichte puimsteen aan de bovenkant. Dit zodat de koepel niet te zwaar is om door de muren gedragen te worden. Deze manier van bouwen was een groot voorbeeld voor veel architecten. In het midden van de koepel is een 9 meter groot rond gat te zien, genaamd de oculus. Dit was met opzet in het ontwerp van Hadrianus opgenomen en hij heeft verschillende functies: 
· Om degenen die in het gebouw waren de mogelijkheid te bieden in direct contact met de hemel te zijn. 
· Het is een lichtbron. 
· Het gat is gemaakt zodat de koepel iets soepeler is en daardoor beter bestand was tegen aardbevingen.
· Het zorgt voor de nodige ventilatie, kan ook een nadeel zijn ivm regen. 
· Doordat het gat er is, is de bovenkant van de koepel lichter en stort hij minder snel in. 
Schade:
Ondanks dat het pantheon nu in vrij goede staat verkeerd, voor een gebouw wat er al bijna 2000 jaar staat, bleef niet het hele gebouw ongeschonden, zoals te zien is aan de buitenmuren van het voorportaal, die eerst bekleed waren met wit marmer en aan de achterkant van het gebouw, dat met pleisterwerk bekleed was. De zuilen zijn beter bewaard gebleven dan de bekleding. De meeste zuilen waren gemaakt van Egyptisch graniet. Sommige schade is echter met opzet aangebracht. Het bekendste voorbeeld is de plundering van de met brons vergulde dakpanelen in 663-667 door keizer Constans II. Het grootste deel werd naar Constantinopel gebracht en omgesmolten tot munten. 
Voorbeeld andere architecten
[bookmark: _GoBack]Er is veel inspiratie gehaald uit de architectonische aspecten van het Pantheon. Een aantal van de bekendste zijn; het Panthéon in Parijs. Dit is de beroemdste en meteen ook de meest duidelijke opvolger van het Pantheon in Rome. Uiteraard de naam duidt al op het lijken op het Pantheon, maar ook zijn functie als begraafplaats komt overeen. In het Panthéon zijn ontzettend veel beroemde Fransen begraven, waarvan sommige later weer zijn weggehaald. Onder andere Victor Hugo en Marie Currie zijn hier begraven. Het valt meteen op dat de zuilen erg veel lijken op die van het Pantheon. Het Panthéon heeft, in tegenstelling tot het Pantheon, geen oculus in het midden van de koepel. Een ander goed voorbeeld van een gebouw dat veel inspiratie uit het Pantheon heeft gehaald, is de Universiteit van Virginia, in de Verenigde Staten. Ook hier zijn duidelijk de Korintische zuilen en de boven het fronton uitstekende koepel te zien maar heeft het eveneens geen opening in de koepel. Dit gebouw dient nog steeds als Universiteit. De universiteit staat op de Werelderfgoedlijst.
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