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Videoclip: ‘Sting – They dance alone’

Literatuur

Het nummer gaat over de “Dwaze Moeders” in de oorlog en over het regime van Pinochet in Chili. Het shot van de Spaanssprekende man voegt waarde aan de clip toe, omdat hij in dezelfde taal spreekt als de “Dwaze Moeders” en het zo dus lijkt alsof hij ook uit dat gebied komt. Het bast beter bij de plaats van de clip en klinkt ‘echter’ dan wanneer Sting het zou uitspreken of zingen. De vorm van protest vind ik goed, maar niet heel duidelijk dat het een protest is.

Muziek

De muziek is in het begin droevig, langzaam tempo. Later wordt het vrolijker en sneller. 
De plek van het verhaal van de tekst wordt duidelijk gemaakt door de panfluit. Deze legt de connectie met het werelddeel Afrika.

De dreigende onheilsfeer in de muziek wordt opgeroepen door de bas gecombineerd met de drums. De bas heeft zware tonen en dit wordt meestal gelinkt met onheil. Ook het donkere tromgeroffel van de drums werkt hier aan mee.

Dans

De dans van de moeders begint vloeiend, dan wordt hij rustiger en statiger, daarna golvend, vervolgens een soort salsa-achtige dans, later wat acrobatische dingen  en een soort volksdans. Deze dansen achter elkaar vormen een steeds positievere lijn. De dansen worden steeds vrolijker.

Een paar herkenbare dansvormen in deze clip zijn de salsa, een bewegelijke, vloeiende dans, een volksdans, aan het einde van de clip, gedaan door een grote groep mensen, een dans met attributen, zoals de lapjes en tot slot een soort acrobatische dans, met allemaal acrobatische acts in de dans verwerkt.

Clip

De gebroken aarde aan het begin van de clip is een teken van dood en verderf.  Daar gaat het lied ook over. De kleuren in de clip geven de sfeer van de scene/het shot aan. In het begin heb je vooral donkere, bruine kleuren. Later worden ze steeds vrolijker en steeds meer richting de primaire kleuren.

Een shot met een close-up is bijvoorbeeld wanneer Sting zelf in beeld is. Hij wilt een boodschap overbrengen.  Deze boodschap wordt met zijn mond overgedragen, dus deze moet goed in beeld zijn. De rest van zijn lichaam doet er verder niet zo toe, dus soms zie je ook een extremeclose-up van alleen zijn mond.

Een shot met een totaalperspectief is bijvoorbeeld het shot met de volksdans, helemaal aan het einde van de clip. Door dit perspectief is de grote groep mensen bijna volledig te zien. 

Een kikkerperspectief is er gebruikt bij de acrobatische dansers. Dit is waarschijnlijk zo gedaan, omdat acrobatische acts vaak op hoogte plaatsvinden. 

